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主席： 

我宣布裁军谈判会议第4 0 5次全体会议现在开幕。 

按照我们的工作方案，会议今天开始审议议程项目7，题为"放射性武器：新 

型大规模毁灭性武器*1此种武器的新系统"‧ 遵照议事规则笫3 0条，愿意这么 

做的成员可以提出同会议工作有关的任何议题。 

由于1 987年谈判会议笫一期会议将于本月底闭幕，我谨提醒大家注意联合 

国大会在其笫四十一届会议上通过的第4 1/42 1号决定，其中联大就裁军谈判 

会议综合裁军方案的工作除其他外特别建议"⋯⋯方案的制定工作应在1 9 8 7年 

裁军会议开幕时即重新开始逬行，以求在该届会议笫一期会议上完成is—任务，并 

在当时向联大提交一份完整的万案草案"。众所周知，综合裁军方案特设委员会 

主席，墨西哥大使加西亚‧罗夫莱斯正全力以赴，争取早日完成方案草案。但是， 

如果我们想满足联合国大会的要求，并且根据第4 1/42 1号决定促逬完成综合 

裁军方茱，则需要各国代录团更加积极地逬行合作。为此，最好不要重新提出经 

过多年的艰苦谈判已达成协议的冋题。 

我谨通知各位成员，如裁军谈判会议笫4 0 3次全体会议所宣布的，我想在本 

次全体会议结束时把载于C D / 7 4 5号文件的审议检测识别地震事件的国际合 

作措施特设科学专冢小组逬度报告笫13段的建议提交裁军谈判会议，供其作出决 

今天，我还要就为了建立适当的组织结构以解决题为"停止核军香克赛^核裁 

军"的议程项目2的实质冋题所逬行的磋两的结果向裁军谈判会议提出裉告。 

在今天的发言名单中，有联合王国、日本、罗马尼亚、苏维埃社会主义共和囯 

联盟与法S的代表。 

现在，请发言名单中的第一位发言人，即联合王国代表克罗马蒂耶大使发言。 

克罗马蒂耶先生（联合王国】： 

作力与你密切共事多年的同事，我看到你担任本会议的主席感到十分高兴。 
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你在本月主持了我们的工作，彔现了你常有的那种幽默感和通情达理.由于我上 

个月没有机会，我现在还要向莱丘加‧埃维亚大使表示慼谢，他在主持会议期同 

录现得果断有力。 

在本届春季会议开始时，我曾以化学武器特设委员会离任主席的身份讲过话。 

我愿借此机会感谢所有对我在担任那一职夯时所作努力给予慷慨赞誉的人。 

今天，我愿相当广泛地谈及军备控制和裁军领域中的冋题，尤其考虑到我国首 

相最近对苏联的访问。 

我们在这个领域中的态度己反映于撒切尔夫人3月3 0日在克里姆林宫圣乔治 

大厅举行的?大迎她的宴会上的讲话中‧ 我己经在上个星期把她讲话的全文以及她 

接受苏联电视采访的讲话内积g正式地散发给会议全体成员. 

撒切尔夫人在其讲话里说道："我们愿意寻求较低水平的军备安全的原因不外 

是：因为我们要维护北约联盟的统一，以及我们希望东西万之同取得更大的安全。 

^认为实现这一目标可以一蹴而就。更行得通的作法是一步一步釆，但我们必 

须把每一个协议对我们总体安全的影响时刻记在心中"。 

擞切尔夫人在讲话里还明白地解释了联合王国政府为什么不放弃核武器提供的 

安全。她说："事实是，核武器存在着，而制造核武器的知识亦无法抹掉，常 

规武器一向未能慑阻战争，两次世界大战均证明了这一点，两次大战还表明， 

即使只使用常规武器打战，战争也是非常可怕的，而核武器不仅慑阻了核战争而且 

也慑阻了欧洲常现战争，世界要想消除核武器可能是个梦想，但人们不能把可靠 

的防御建立在梦想之上* 在目前东西方之间存在的信任和信心无法扩大的情况下， 

世界上如不存在着核武器，对我们所有人釆说会更加不稳定，更加危险"。 

有时侯会听到人说，我们对自己的安全过分担忧，对别人的善良意图缺乏信心. 

然而，言词本身并不能抹掉事实。事实是，大规模的军事力量依然牢牢不动地以 

我们为目标，这些力量，既有常规的，又有化学和核子的，远远超过纯粹为逬行 

防御的需要。除此之外，有关国家的记录表明，只要它认为符合自己的利益，便 

对弱国使用强大的武力。这种情况不会一下子改变。因此，我们继续把安全寄 

托于我们认为在过去四十年来己成功地保障了它的东西，这乃是唯一的谨慎之举， 
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继续维持安全是极为直要的。我们将继续朝着较低水平的力量和军备，既包 

括常规的又包括核子的和化学的，这一目标努力迈出实际和现实的步子，包括在可 

能时把某一整类的武器消除。我们应注意双方立场比较容易接近的领域，而不是 

注意对我们的安全可能构成不利髟响的那些难以实现的幻想。目前要在这些领域 

中取得真正进展，前景比任何时侯都看好，因此我们感到高兴的是，在撒切尔夫 

人访何莫斯科期同厌方同意，如要取得进展须明确订定轻重缓急，一步一步地逬行 

工作。双方同意这些重点应包括:.一项有关中程核武器的协议，并附有严格的核 

蒼以及对短程系统的限制，紧接着立即逬行全面解决短程系统的谈判；全面禁止化 

学武器；早日举行削减常规军备的谈判；战略核武器削减5 0 %。当然还有一些 

重要领域，我们仍存在着分歧。例如：我S以及我们的北约盟国认为我们在任何 

远程及中程核武力协议中有权把苏联的某些较短程系疣列入，因为他们在这方面 

有绝对的优势.我们还认为战略核武器削减5 0%这件事不需要与战略防御计划 

连在一 ：̂。 

在这万面，撒切尔夫人向戈尔巴乔夫提出了一些建议，为的是在战略防御方面 

较可预测。实现这一点的办法是同意一项详细定出双万预定研究计划的时同表， 

并承诺在一定时期内不退出《反弹道导弹条约》.及方还表达了对核威慑的不同 

看法，这有助于及方更好地了觯对方的主要安全考虑。我们要指出一点：苏联錄 

持着庞大的核武库，想必是作为威慑之用，但它还要坚持削减武库的举动必须与另 

一方达成协议在多边基础上来实现。 

然而，正如撒切尔夫人从莫斯科返回后在下院讲话时所说的，"我不低估在k 

些冋题上我们之同依然存在的分歧。但是尽管这样，我们的会谈清楚地表明，我 

们的确同意，要在军备控制方面取得逬展必须先明确重点，逐步地逬行。至于什 

么是重点，我们的看法基本上是一致的。这己是有用和积极的一步。 

另外，正如撒切尔夫人在访问期间所强调的，苏联领导层在国内发起的变革是 

受我们欢迎的。更大程度的开放、"改组"以及民主化是取得更大信任和信心之 

径。这会改善军备控制逬展的前景，亦会改善其他领域逬展的前景。 
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现在我要具体谈谈本会议正在审议的议题，先谈取将最大逬展的化学武器问题, 

他知道，我国代表团和我本人全力支持他担任主席而承担的工作.我们也支持从 

亭着井井有条的工作的三位协调员，涅文于斯先生、马赛多先生和KrutzscH博 

士， 我们赞赏本届会议期间在芬兰和德意志民主共和国举行的讨论会对这一领域 

所作出的实际贡献。 

作为对谈判的贡献，联合王国向会议提交了一系列文件，内容涉及公约的不同 

方面。有几个是关于核査不生产的，一个是关于需要在公约之下建立的组织的结 

构，最近的一个是关于质疑视察的.外交和联邦亭务部长伦顿先生去年7月提出 

的条约第九条茱文现在依然有效。戈尔已乔夬在擞切尔夫人访问莫斯科期间曾向 

她顼认，苏联基本上接受英国的办法.苏联在这一领域，如同在一些其他领域那 

样，表明了比较愿意考II有效核査冋^,我们对此表示欢迎。这是朝着建立国家 

之间的信心而迈出的亶要一步，而这种信心对我们的公约来说是基本的， 

我们就核査问题所作的工作已经到了这样的阶段，下一步就应就公约草茱的其 

他领域进行实际工作。尤其是我们必须解决如何为公约的有效执行作出规定的问 

题.现在越来越清楚的一点是，在第八条下设立的组织需要在公约一生效时就能 

发挥功能。有必要即刻就能提供视察员以逬行初始视察，对审报逬行评价以及对 

储存和生产设施的销毁提供有效的国际监测。根据公约的笫 六条民用化学工业某 

些部门的核査工作也有必要在尽早逬行。根据第九条逬行质疑视察则需要有一批 

训练有素的视察员.这个组织还有一项重要的任务，就是接受并核对締约国所申 

报的数据。有必要设立一个所有締约国都对其具有信心的有效组织。为实现这 

一点我们现在就将考虑如何招募、训练人员以及如何装备和支付费用。 

另有必要就如何詧理第六条下的不同的物品目录以及它们同该组织的关系，逬 

行逬一步的工作，逑立一个修订目录的机劁也是必要的。 

有一点我们也绝不能忽枧:公约如果有效就必须是全面性的。如杰出的美囯 

代表最近所提出的疑问那样，为什么没有更多的国家表明它们是否拥有化学武器？ 
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英国代表团曾多次表明自己的立场但我们愿再表明一次。联合王国于1 9 5 0年 

代片面地放弃了化学战能力.我们认为，正如撤切尔夫人和戈尔巴乔夫先生在莫 

斯科同寫的那样，締结一项有效的化学武器公约是最优先6^事项之一。 

关于核禁试项目，令人感到遗憾的是，本会议的特设委员会未能作出任何实际 

的工作.这至少意味着我囯代表团提交的有关这一议题的技术文件，最近一份是 

C D/6 1 0,并未能得到充分审议，现在看起来至少绝大多数会议成员.认为i 

从程序上讲向前迈逬的最好办法是制定一项非谈判职权范围，这就会便解决有关核 

査和范围的未决问题的工作得以进行。范围的问题同样极为重要，因为我们认为 

全面禁试必须包括一切核爆炸，不詧声称的目的是什么。 

在大家对特设委员会的职权范围问题僵持不下之时，我们特别欢迎地震专家特 

设小组不断作出的有关地震监测的宝贵贡献，以及日本和德意志联邦共和国所主持 

的有关活动。我们期待着进一步的二级试验，这方面的道路现在已经扫清。我 

们希望，如有可能，会议里的所有各组国家都参加这项重要的实际工作。 

我们也欢迎目前在美国和苏联之间逬行的有关核试验事项的双边讨论。我们 

希望这些讨论能尽快为^方在雷克雅未克首脑会议时取得的明显协议的进展扫清遛 

路，使之最后形成逐步的解决方法而从批准《级限禁止试验条约》和《和平核爆炸 

条约》。 

防止外层空间的军备竟赛是本会议议程的另一个重要项目，我们感到高兴的 

是，我们连续第三年能够就这一议题设立一个特设委员会而且今年比往年还建立待 

早，我们柷愿普列赛 大便担任主席的工作顺利，我国代表团再次希望能为检査 

冋题的法律、政治、战略和扠术方面的准备工作作出较大的贡献。加拿大政府计 

划5月份在蒙特利尔举行一次讨论会，我们对这一实际贡献表示赞赏。 

放射性武器是我们议程上一个长期难以觯决的项目。我们高兴的是我们的一 

贯意见，即和平核设施的另外防护问题和传疣意义上的放射性武器问题最好分开来 

觯决，现在看起来被普遍接受了. 这一点本身当然不会解决两方面的任何未决问 

题，特别是和平核设施所涉及的复杂问题。伹是我们希望在梅斯泰大便的老练领 

导之下，在这两个重要的议题上都有可能取将并行不悖的逬展。 
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《综合裁军方案》也是一个缠绕着我们多年的i乂题，但我们希望现在终于到了 

大家作出长久不懈的努力的最后阶段。我们认为各方既已都明显地表现出善:1和 

灵活性，要以普遍接受的方式解$^未决的问题应该是可能的。果冥如此，这项成 

就要归功于加西亚•罗夫茱斯大便的坚持不懈努力和耐心。 

由第一届裁军特别联大引发的《综合裁军方茱》这一议1^、，使我想到了定于明 

年召开的第三届特别联大。我们期待着这一届大会，并打算为其工作作出具有逑 

设性的积极贡献。我们认为这届大会的召开将具有一个较好的囯际背景，并且比 

以失败告终的第二届特别联大具有更多的现实和实际精神。在值得讨论的议题上， 

包括削减常规力量，现在有更多的共同点；关于要应用的原则，包括真正有效的核 

査以及遂守，也是如此。 

在笫三届特别大会之前，实际上即在今年晚些时侯，将举行裁军与发展会议。 

我们希望这个会议能对有关问题，包括增加区域安全以便减少发展中国家军备开支 

的重要性，作出现买的估价。 

我想提一下另一件在本会议之外发生伹总是同我们这里的工作相矢的亭情，即 

将闭幕的去年9月召开的生物武器公约审查会议设立的专家会议作出的工{，令我们 

感到极大鼓舞。我们希望这有助于加强对该公约的信心。 

主席先生，由于你和你的两位前任的努力，会议今年有了个良好的开端。现 

在&前鬌，除i已取特的成缋外，我们希望消极安全保障特设突员会能找到一个自 

愿当主席的人，我们愿意与他一道探讨对这个项目是否可以作更多有助益的亭。我 

们也希望再次有可能就项目2以及项目3 (也是在今年}举行非正式的全体讨论会。 

我们认识到这不是令人人满意的理想办法，但至少会便我们议程上的这^项目*到 

某种程厪的审议。 

正如前几位犮言者已经指出的那样，本会议的活动和议程将接受未来特别联大 

的审査。当然，本会议只能现实地就存在着共同点的议题进行谈判。伹同时， 

也有一些项目，逬行实际的工作和一些买质性工作也是可以的；我们应该寻找一个 

可以接受的程序性办法，使这成为可能。在今年剩余的时间里我们的工作能否对 

裁军过程作出积极和实际的贡献，完全要靠我们自己。 
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主席： 

感榭杰出的联合王国代表克罗马蒂耶大便的发言以及他对主席所表示的赞扬。 

我现在请杰出的日本代表Yamada大便友言。 

YAMADA先生（日本）： 

主席先生，我祝贺你担任本会议4月份的主席。以你的经验和技飴，你无疑 

能使我们成功地结束本会议的舂季会&。 我还想借此机会对中囯范大使和古巴茱 

丘加‧埃维亚大使在分别担任本会议主席期间所做的卓越的工作表示我们热烈的赞 

赏。 -

今天，我想就载于第C 1)/7 4 5号文件中的审议检测和识别地震事件囯际合 

作措施特设科学专家小组的进展报告犮表一些意见。 

首先我向小组主席、瑞典0 -达尔曼博士表示敬意，因为他正进行献身和卓越 

的工作，汇集有关11家地震专家的专门知识，以便为我们高度优先项目，即项目1一 

核禁试提供重要的科学基础。 

我高兴地从达尔曼博士4月2曰提出的逬展报告中获悉，现代地震数据交换系 

疣的设计和试验方面已取得了重大进展。 

特别令人鼓舞的是，特设小组原则上已对这种现代系统的设计或主要构成部分 

达成了一致意见，这种系统的基础是加速交换所有有关检测信号的所有可得地震资 

料一波形和参数资料，以及囯际资料中心日常利用所有资料。 

我从达尔曼博士的报告中得知，特设小组正在制订现代地震资料交换系疣的细 

节，有些细节涉及地震学方面新的突破。 

我肯定，裁军谈判会议所有同事都和我一样希望我们能尽早地听到科学专家在 

这一方面的工作获得富有成效的结果。 

当我们对科学专家的工作满怀希望的时侯，我愿提请本会议注意特设小組逬展 

报告中所载的一些重要问题。 
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该报告表示："小组一致同意，国际资料中心应该对参加国开放设施，使其自 

由方便地得到任何资料和分析结果，重要的是，国际资料中心资料库结构应该允 

许参加S方便和自行地得到以及摘抄资料"。 

我认为，这项开放原则以及自由和方便得到资料的办法是我们完成建立,现代il 

际地震资料交换系统这一任务时的一项非常重要的指导原则。 

就我E而言，这也是指导日本对于这一富有价值的S际任务作出贡献的基本原 

则。 

我 们极为重视建立和,大二级或波形资料交换的合作性全国调査网。自从我 

们在1 9 8 6年3月为此而提出建议以来，我们成功地得到16个E家参加这方面 

的工作，自从去年12月以来，调查工作一直在进行着。我高兴地向本会议报告， 

由于参加E表示出强烈的兴趣，在资料方面的进展是令人鼓舞的。 

在科学专家特设小组上个月开会期间，日本专家SueHiro博士同包括西方、 

不结盟、社会主义和其他集团在内的1 8个国家的同事们合作编写了一份题为"波 

形资斜交换合作性国家调查的进展"的报告，报告已作为第GSE/JA?A:N/26号 

文件提交给特设小组。在这一方面，我对加拿大政府去年10月举办了一个有关 

资料交流的非正式讨论会表示赞赏，这个讨论会在促进我们共同工作方面发挥了宝 

责的作用。我们还感谢德意志联邦共和国在特设小组开会期间组织了一次有益的 

和有意义的现存H家设施的示范表演。 

正如第GSE/JA?A:N/26号文件所提到的那样，在这些合作性努力的进一步 

发展和忙大方面已经出现明显和积极的迹象.除了现有的16个S家以外，其他 

一些IS家也已表示愿意在将来参加这项工作。 

我欢迎广泛参加我们任务的前景，同时强调我国代表团希望尽可能多的国家认 

为应当参加这些工 作和类似的工作' 

第CD力45号文件中需要注意的另一点是在为特设小组计划大约在19 8 8 

年进行的二级资料交换大规模试验作准备工作时釆取现实主义的态度。这种大规 

模试验提供了重要的目标，以便使特设小组可以朝着这一目标加强和集中其工作。 

同时重要的是，.在进行试验时，它应该在通过--系列准备性试验谨慎计划的基上 
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进行。因此我完全支持特设小组所采取的分阶段的方法，这首先需要进行一些)51 

边试验和多边试验。我肯定，我刚才提到的合作性调査将作为这种多边试验的一 

部分而发挥重要作用。 

我在2月10日的全体会议上的发言中强调我S政府非常重视实现全面禁试以 

及我们热诚希望本会议尽早恢复有关这一议题的实质性工作。但我不得不对本会 

议在这一项目上的无所作为表示遗憾。今天我并不想重复阐述我认为会促使今年 

重新开始这一长期被停止的工作的条件。我只想说，这种条件仍然存在，我们所 

需要只是充分利用这些条件的集体意愿。 

在过去两个月中，一些代表团就这一议题作了发言。让我们正视围驗这一 

议题的政治现实。然后我们才能够公正地预料本会议今年能够取得什么成果以及 

不能够取得什么成杲。让我们牢记，特设小组只有在得到广泛赞同的这一议题的 

概念基础上，而不是根据其职杈的措词在实质性和实际工作方面取得进展， 

主席先生，牢记这一点，请允许我再次保证我国代表团在议程项目1下的重要 

工作方面进行充分合作。 

主席： 

"我感澍杰出的日本代表Yamada大使的发言和他对主席说的客气话。现在我 

请杰出的罗马尼亚代表Do 1 gu大使发言。 

Dolgu先生（罗马尼亚）（译自法文）： 

~主席同志，首先我与前几位发言人一起在您担任裁军会议主席之际向您表示我 

最热烈的祝贺‧ 我们特别感到满意的，因为您代表着捷克斯洛伐克社会主义共和 

国，罗马尼亚社会主义共和国传统上与贵国家保持着友好的关系并在各个领域中进 

行合作。我相信，凭着您的才智和外交试验，我们的工作应可在这一需要所有各 

方作出新努力的时期内取得非常积极的进展，从而确保在实现具有重要意义的具体 

结果方面取得有效进展。同时我还要向杰出的古巴大使，茱丘加‧埃维亚大使， 
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在扭任三月份会议主席时所作出的杰出努力表示我们衷心的赞赏和热烈的谢意。 

两个月前我在会议全会上提交了罗马尼亚代表团就本届会议议程的问题的全面 

看法和提议。 

自从那时以来，建立一个无核世界的新的可能性已经出现。苏联已表示愿意 

就消除洲中程导弹的问题单独缔结一项协议，与双边谈判所包括的其他问题分开, 

很自然，我们欢迎这一决定，尤其是因为我il一贯认为，消除在欧洲的中程导弹是 

在所有优先考虑问题中最应优先考虑的问题。几天前苏联指出，它愿意就欧洲近 

程导弹问题开始谈判。苏联与美囯之间仍在继续对话，舒尔茨先生现正访问莫斯 

科。所有这些迹象都使我们相信，人们有充分理由认为，在苏联的建议以及美国 

提出的建议的基础之上，不久就会真正有可能达成解决这一问题的协议。正如杰 

出的德意志联邦共和国代表Vcm Stulpnagel大使所强调的，"早日缔结一项 

协议将是一个明显的迹象，表明军备控制努力的严常性和可信性"。 

自从雷克雅未克会议以来，对这样一项协定已经有很多人表示了看法，其中 

之一涉及到核武器的威慑效果。至于我们的观点，我想指出，我们非常怀疑这种 

效果。在Chernot>yl事件发生之后，任何一方使用核武器都会导致大家都无 

法接受的后果，包括诉诸于这些武器的一方.这个事实比以往任何时侯都不言而"t 

了。在这种情况下，核武器怎能作为一种威慑工具呢？ 我们认为，安全问题需 

要一个新的解决办法，但排除核方面的选择。我们认为消除核武器是必要的而且 

是 可 能 的 。 在 这 方 面 ， 2 0 0 0年可能已离我们很近了，要达到这一目标绝不是 

难以达到的乌托邦。在维护各囯安全利益方面，从客观上说这是一个现实的目标。 

核裁军只能逐步地实现，当然同时要尊重各国的安全利益。但我们认为,如 

真要开始一个核裁军过程，所釆取的措施不仅应能减少某一个特定领域的军备，同 

时也应能削减整个核武厍.目的是将它们彻底消除。如果某一类武器减少了或消 

除了，但同时另一个领域的武库水平却提高了，其结果只会维持或甚至增加核对抗 

的水平* 这就是为什么我们不应忽视确保在尽可能低的一级上的军事平銜这一目 

标' 
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根据这些考虑得不再一次指出，我们认为继续进行核试验是毫无理由的。 

核查现有武器的可靠性，进一步改善这些武器，研制新型的和新系统的武器，这是 

我将在以后谈到的冋题，都不可能成为有效的理由。提出蓍遍暂时停止试验，以 

及在裁军会议上逬行有关全面禁止核试验的国际条约的谈判应是一个优先考虑的冋 

m,也是极为紧迫的目标。 

根据这些考虑，我要特别强调，我国代彔团对于禁止核试验特设委员会的讨论 

情况慼到遗憾，事实上是感到失望。‧我们并不认为，一项具体的谈判任务应成为 

建立能够为实质性讨论提供构架的结构的必要条件。同样，我们也不同意下一观 

点：即我们只要考虑到几个具体方面的实质性冋题。我们认为，大家公认会议工 

作与其他谈判之同的相互联系与这些限制毫无关系；本会议作为裁军领域内的唯一 

多边谈判讲坛，有权、也有义务审议和谈判禁止核试验问题的各个万面，或其日程 

上的任何其他冋题。 

关于议程项目2和3，核裁军与防止核战争，罗马尼亚代表团认为，鉴于目前 

的形努，应继续作出努力以就某些工作结构达成协议以及继续从实质性冋题的整个 

复杂性的角度出发,议这些冋题。 

前几位发言人、特别是杰出的荷兰代录和德意志联邦共和国代表已强调指出， 

为了消除核战争的危险，我们应同时采取行动以防止任何战争，即使是常规战争， 

因为战争在目前情况下，其毁坏程度将会比第二次世界大战大。这是不需加以证 

明的一个真理一一特别是两次世界战争都是在欧洲大陆上爆发的，也是在欧洲两派 

军事对立集团逬冇面对面的对抗，欧洲也是毁灭性武库最集中的地万。为了减少 

对抗的危险和紧张与不信任的很源，从核裁军过程本身釆看，削减常规武库对欧洲 

大陆的安全具有关鍵重要性。 

削减以外的另一个逸择只能是从数量和质量方面将事备覔赛转移到常规武器领 

域。正是为此原因，罗马尼亚尼古拉‧齐奥塞斯厍总统赞成对裁军冋题采取全面 

*1全球的解决万法，这样随着核武库的削减，也应考虑逐步削减常规武器，以及为 

拆除军事基地和从外国领土上撤出军队而制订一个时间表，减少军事集团的活动以 
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及同时将它们解散，不在其他国家边境上或国际水域逬行大规模军事演习。 

我还要简单谈一下议程项目5,即防止外层空同军备覔赛。在这一领域就大 

家对各种冋题也录示了不同观点：什么是空间武器？空间军事化是什么时侯开始的? 

哪个国家在任何一个特定的领域内最先进？新型空同武器到底是逬攻性的还是防御 

性的？它们是否具有破坏稳定的作用？等等。毫无疑冋这些问题是重要的，专家 

们必须解决这些问题。但是我们认为，有两个至关重要的冋题：笫一个是我们是 

否想让军备竟赛扩张到外层空间，我们是否想让它在陆地上升级。笫二个冋题是 

我们是否想只让空同作为人类的共同遗产而用于和平目的。我们认为，如果我们 

真正想使各国的努力带来一个和平的世界，我们就应该对第一个问题作出否定的回 

答，对第二个问题作出肯定的回答。 

我们期侍在这些冋题上得到这样一种回答是合理的吗？这本身就是一个难以回 

答的冋题。之所以难以回答，因为迄今 为止科学与技术的发展所创造的每一个新 

的可能绝对还没有不是用于军事目的的。我们作出下面这一结论看来是合乎逻辑 

的：只要有可能研制和部署空间武器，这就将从而变得不可避免；但我们不同意这 

种宿命论的推理。的确，我们不同意空同武器的研制将成为消除核武器一种手 

段或唯一的手段的看法。相反，这种行动反而会從逬外层空间和地球上的军备凭 

赛。 

我们不同意这种宿命论的观点，因为我们的经验本身就是便我们能够保持乐观 

的理由。我想到这样的事实：细菌武器已衩禁止，我们希望成功地禁止化学武器, 

如果不是所有囯家的话也是大多数国家、特别是苏联美国，都接受应该禁止核武 

器的看法。那么我们为什么不努力打破军备竟赛的恶性循环，从而消除其所有对 

和平、增长和发展的极为有害的一系列后果呢？为什么我们不努力通过禁止:S:种新 

类型的武器——空同武器一而走一条捷径，以防止这些武器得到研制，防止它们 

威胁安全，以及我们每一 1^国家的生存，防止它们吞食掉今天如此需要的广泛的资 

源，以便逬行向着新的文明的过渡呢？ 这种文明是以其他技术根基、其他的消费 

模式、其他尊重环境的形式为基础的。即便无法或无有野心成为空同大国的囿家 

也不能对i2:种新的军备^赛的绝对灭难性后果莫不关心。在我们S个越釆越相互 
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依存的世界上，其效果将会影响到各国人民、不论是大国、强国还是小国或弱II的 

人民。 

正在逬行的谈判表明要使我们摆脱化学武器和孩武器是极为困难的。为什么 

要给我们的后代留下摆脱这些武器的大包襠呢？这些武器在几十年后将使天堂也变 

为冥正的地狱。从技术相政治立场上看，禁止尚未存在的东西比禁止己经存在并 

被视为一种威胁的东西要绝对容易得多。这就是防止外层空同军备竟赛特设委员 

会应视为其工作基础的中心思想。这也适用于大规模毁灭性新式武器的整个概念， 

包括放射性武器。 

关于将外层空间只用于^平目的的问题，现在正是我们应开始实际讨论这一问 

题的时侯了，就象讨论海洋法冋题那样。一位伟大的哲学家曾说过，人类只给自 

己提出那些他完全能够解决的问题。现在空间的情况就是这样。苏联和美国是 

空同大国。其他国家具有或正在获得相应的工具，而绝大多数国家仍无力參加空 

同竟争。我们是否要不得不同意is样的看法：即人类征服空间的历史是否也要通 

过殖民帝国的时期？不，我认为不是。世界再也不象是一个世纪之前的世界了。 

各国己认识到它们所面临的危睑以及它们的安全和经济利益。它们对空同的利用 

感兴趣，到现在它们也应该在这个论题上发录意见。本着这个精神，我要重申罗 

马尼亚关于编写关于外层空间只用于和平目的以及设立一个其任务是确保这一目标 

的执行的国际机构的国际条约，打下所有必要的法律基础是重要的，以便使外层 

空冋亳无疑冋地属于人类的共同遗产，这个遗产专用于和平目的，从而应受到保护， 

不受到任何军事竟赛。防止外层空同军香竟赛特设委员会的工作已在杰出的意大 

利大使Pugliese大使的主持下开始工作，它呼吁该委员会对实现这一毫无疑冋 

是稷为重要和紧迫的目标做出有效贡献。 

关于禁止化学武器的冋题，象许多其它代表团一样，我们也欢迎苏联代表团在 

1 9 8 6年 1 1月 2 4日 、 1 9 8 7年2月1 7日和1 9 8 7年3月5日的发言中 

所表示的新的立场，这些发言旨在促进为某些关鍵的问题寻求解决方法：申报化学 

武器储存，及其核置，民用工亚不生产化学武器，国际现场视察，包括质疑性视察。 

我们还欢迎最近由苏联宣布的新的措施，特别是停止生产化学武器相开始为销毁储 
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存设立设施。这些是帮助建立信心和促逬公约的締结的重要步骤。 

我们认为，裉据会议休会期'司所取得的结果，我提到的新的建议和所有代录团 

的意愿，已取得了卓越的成果，特别是在会议的笫一期。因此感谢特设委员会主 

席，瑞典的Ekeus大使阁下和小组协调员]îieuwenhys先生、Macedo先生和 

Krukzsch博士的个人的能力与忠诚，由于各国代录团的贡献，在草拟有关化学 

武器储存的第四条及其附件方面、在澄清有关民用工业不生产化学武器的笫六条及 

其附件的某些内容方面，以及有关咨询委员会及其附属机构的笫八条方面已取得巨 

大进展。 

非常重要的是应尽早得到我们各首都的批准，以便就还未解决的问题取得相互 

可接受的解决方法。同样重要的是，各国有责任避免在这一阶段采取可能会使谈 

判和就有关禁止化学武器公约草案的重要实质性内容达成协议的步骤复杂化或缓慢 

下来的任何行动。 

要求各S放弃它们的安全利益是不合理的。但是要求放弃对这些利益和如何 

保护这些利益的某些看法是可竹的。如果我们不尽早就安全冋题采取新的办法的 

必要性达成协议，我们可能达成其他协议，毫无疑冋这些协议对国际气氛也是有所 

助益的，但这样我们将不能够避免人类所面临的致命危险。 

主席： 

―我感谢罗马尼亚代表的犮言和他对主席以及对我的11家所说的客气话。现在 

我 请苏维埃社会主义共和国联盟代表纳礼尔金大使发言。 

纳礼尔金先生（苏维埃社会主义共相3联盟】(译自俄文)： 

1 98 7年4月10日在布扭格的发言中有关外交政策部分的内容，以作为裁军会 

议的正式文件分发。今天我想介绍一下该文件。 
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苏联领导人在位于欧洲中央、我们盟国社会主义捷克斯洛伐克的发言中谈及了 

范围广泛的问题，既有国内的也有il际的，包括了各,关社会主义国家之间在平等 

和相互承担责任的基础上加深相互影响的问题。戈尔巴乔夫还详细地阐述了在范围 

最为广泛的各个问题上在欧洲进行广泛合作的必要性。 

发言还对苏联的国内问题、失职和失败之处进行了坦率和尖锐的分析。他指 

出了苏联进行结构调整的最终目的是为了保证苏联人民生活更好，定地确立社会 

组织和社会正义更高的水平，戈尔巴乔夫还强调，进一步促进社会主义民主将是保 

证这一结构调整的"发动机"。 

我提请你 们注意这一些是因为苏维埃政府的外交政策是与其国内政策紧密相联 

系的，是以国内政策为基础的。一个客观的观察家绝不会看不到这一联系，目 

前苏联正在进行的泌涌澎湃的民主化和开放进程的表现是一个前所未有的活跃的和 

平外交政策和旨在于寻找到解决战后多年来一直积累下来的错综复杂的军事和政治 

问题的新的主动行动。我瀵意地注1：到杰出的联合王国代表克罗马蒂耶大使在简 

介撒切尔首相访问我国情况的发言中对上述过程所表现的理解和积极态度。 

戈尔巴乔夫在其发言中明确地阐述了苏联在限制军备竟饔、建立信任和发展合 

作的一些最为迫切的问题上的立场。他还提出了一些重要的新建议，包括对裁军 

谈判会议议程的建议。今天对任何一个问题社会主义国家均不是处于被动地位； 

社会主义国家正积极主动地为和平和全面安全而奋斗。 

苏联深信，核战争是可以预防的，而且战争的威胁是可以削弱的。产生这一 

信念的原因是 世界曰趋广泛地认识到核冲突将毁灭一切以及雷克亚未克所出现的各 

种机会。苏联仍然承诺寻求双方可以接受的有关整个复杂的核裁军问^的先^决方 

案。当然，两个拥有最大核武库的国家，即苏联和美国H该才t动核裁军的进程， 

并便这一进程摆脱僵持不动的情况。 

苏联为重申愿采取决定性步骤以在5年中削减一半的进攻性战略武器,在10 

年中完全消除这些武器，（当然，其条件是反弹道导弹条约待到严格地遵守和不在 

外空进行军备竟赛），众所周知，苏联最近提议就一项中程导弹协议展开谈判，并 
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分别达成协议和立即莶署。在核裁军问题中，这是一个最接近于解决的问题。是 

否可获得解决主要取决于美国以及其盟国是否愿达成协议。 

目前苏联正在采取一个新的重要步骤：苏联建议，为促进中程导弹协议的签署， 

应该开始讨论有关在欧洲大幅度地削减和全面地消除短程导弹（5 0 0公里至1000 

公里的射程），而不同中程导弹谈判结果进行任何挂勾。及方将承诺在谈判期间 

不增加布署这一类导弹。 

一旦筌署了中程导弹协议，而不论关于短程导弹讨论的进展如何，苏联将在与 

捷克斯洛伐克和德意志民主共和国达成协议的情况下，#;(出其驻扎这两国的导弹。 

这些导弹是对付潘兴工I和巡航导弹布署的反揞施。 

核裁军是裁军谈判会i乂议程上的核心项目之一。不幸的是，我们在这一领域 

的工作未能取得进展。由于会议 许多成员囯所采取的许多立场所产生的这一情况 

的原因是众所周知的，而且我们已经指出了上述这些原因。因此希望，我们茌及 

边领域的新的建议将对裁军谈判会议具有促进作用，并将导致该会议对这一问题的 

理解。人类的生存取决于这一问题。 

人们经常听到、包括在裁军谈判会议上听到下一指责，即由于无法解决核査问 

题，因为据称苏联不愿意接受重大的核査指施，因此不能在核裁军问题上买现巨大 

的突破。事实不是如此。戈尔巴乔夫在布扛格的发言中再一次阐述了苏联对核 

査问题所采取的立场。世界各国可以再次看到，在核査问题上，苏联准备尽大 

的必要努力，以寻找出解决办法。 

与会者均认识到苏联就核查禁止化学武器、禁止核试验、防止外层空间军备竟 

饔和其它筝项未来协议的I循情况所提出的具体建议。苏联的核査概念包括一系 

列军备和武装力量。自然，苏联亦适当地注意到其他国家就私査所提出的建议并 

且参与联合审议核置的最,效的形式的工作。我再说一遍，我们认为，如果要真 

正限制、削减和消除军备、武装力量或者军事活动的话，核査是各项有效协议的关 

键部分， 

由于根据苏联的新建议，我们所谈的是关于消除欧洲所，等级的核军备的问题， 
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关于从质量上新观点探讨遵循未来各项协议的核査问题。苏联赞成在这一领域釆 

取最为严厉的限制揞施。包括现场视察在内的补充核査应包含在削减以后所剩余 

的导弹和发射架，既包括现役的也包括在所有其设施一试验场、制造工厂、i川练 

中心等等的导弹.视察人员也应该可以进入第三国家的军事基地。大家应该认 

为，苏联关于旨在削减核武器的核査揞施的建议也可用于If决会i^i乂程项目2下的 

多边谈判的核査问题。苏联始终*成展开这类谈判。 

戈尔巴乔夫总书记的发言在决防止核战争问(会 i乂议程项目 3 )方面寻求 

相互可以接受的方法上提出了一些极为重要的设想。苏联认为，在欧豹即便"常 

规"战争也将具有毁灭性。这不只是因为目前的常规武器比过去具有更大的毁灭 

性，而且也因为在欧洲约2 0 0个核电厂和广泛的化工厂网络，这些设施一旦毁灭 

将使整个欧洲大陆不适生存. 

鉴于上述种种原因以及希望欧洲逛免出现军事灾难，苏联楚议通过取揞施削 

减和最终消除战术性核武器并大幅削减武装部队和常规武装，以便防止突然袭击的 

可能性，急剧地改变上述这一局面。朝向这一方向迈出的一个重要步4^是执行华 

沙条约国1 9 8 6年6月1 1日通过的布达佩斯方案。 

苏联赞成在欧安会的工作范围内讨论欧洲裁军问题。目前苏联提出了在维也 

纳举行欧洲安全与合作会议所有参与国外交部长会议的问赴"以便就开始进行旨在 

于在欧洲大幅削减战术性核武器、武装部队和军备的谈判作出决定。 

为此，苏联赞成纠正由于武装力量某些部分的发展出现的不平銜现象，但其办 

法不是通过落后者进行增加武装力量，而是由领先者削减武装力量。 

我们认为在欧洲降低军事平銜的工作是一个*过,际核查和现场视察以及交换 

武装力量和武器数据，逐步将军事平銜维持在恰如其分的水平的工作。 

^中欧建立一个无核武器走廊的揞施也,坳于达到加5ê欧洲安全的目标。苏 

联支持德意志民主共和国和克斯洛伐克就此问题向德1：志联邦共和囯就此问题发 

出的呼吁，并准备在对等的基础上/À这类走廊中、出其所有的核武器系统，并侏证 

这一走廊的地位。如能执行侏加利亚、罗马尼亚和希腊关于便巴尔干成为无核、 
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无化学武器地区的建议这也将具,极大的重要意义. 

我们认为,.在,关务r止化学K器的谈判上，目巳经确立了必要的先决条件， 

以便我们得以在今年找到解决悬而未决问题的办法以及起草一项关于这一 f^jfei的囯 

际公约。 

苏联把迅速地最终确定普遍全面禁止化学武器作为其外交政漦的一个主要目标 

之一，>^一目标出发，苏联最近已经挺出了许多重要的具体倡议，旨在于确立 

必要的条件加速和加快,关该公约的谈判。 

戈尔巴乔夫总书记在其布拉格的发言中宣布了苏联在这一方向所汆取的部分步 

榦，苏联已经停止生产化学武器。苏联&其国界之外没,化学武器。苏联已 

经开始建造消除化学武器储存的特别设施。一旦签署一项国际公约，这一类设施 

的建造将使苏联能够迅速地裁减化学武器。我愿在此感谢杰出的罗马尼亚代表 

Dolgu大使今天对我们采取的抱施所表示的赞扬。 

苏联是出于化学武器公约将于1 9 8 7年付诸签署肯定的预测，而采取这些步 

騄的。自然，这需要各国目前就开始呆取实际'揞施，以准备履行它们将认为作为 

未来公约締约国iiï有的各项义务。 ' 

关于其它真正的裁军揞施，苏联寻求,关消除化学武器以及这些武器生产的工 

业基础的最为严格的核査制度，包括国际核査.在这一做法的基础上，我们准备 

寻求,关侏证所有締约国都迤循该公约和在这些国家中建立信任的问hRlf可接受 

的方案。我满意地汪意到I合王il对我们在有效核査未来公约连守情况所采取的 

指施表示了积极的态度。 

我想再次强ié」，苏联一贯成就在今年迅速制定公约，它将继续尽其最大努力, 

侏证有关消除化学武器库的协议取*决定性的进展。现在应由美国和北约各国显 

示其政治！:愿、现实主义和高度的责任感.然后，1 9 8 7年将开始普遍和全面 

的化学武器裁军， 

上述这些是苏联代表团在裁军谈判会议中分发苏共中央总书记载有限制军备竟 

餐、裁军和建立信任的重要新建议的发言时，所希望述的观点。 
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最后，矢于联合王国大使克罗马蒂耶就撒切尔夫人访问苏联的结杲的犮言而言， 

我愿指出，我们同意他对莫斯科的会谈的重要性的估计。会谈对双边关系ifc国际 

关系都具有极大的直要:1义.茌欧洲勿整个世界所显现的新的情况下，我们看到 

了一个担任联合国安理会常任理事国的西方大国与我们之间的持续对话。这一对 

话允许就社会制厪不同的Hi之间的关系、区域性冲突及其它亶要问题和一某些 

特别具有讨论兴趣的——裁军前景，畅述各自的观点。对话可深入地比较及方立 

场湘澄清各方的！:图。 

谈判说明，尽管联合王區对达成协议的方法仍持保留^厪，伹双方均已认识到 

鮮决甲程导弹问^的直要性.今天我说过，克罗马蒂耶大使告诉我们， S伦敦他 

们正继续研究我们的新蔑议 t ? a 在莫^科谈判期间，双方均表示愿意消除化学武 

器，^低从大西洋至乌拉尔茌欧洲的军爭对峙，扩大赫尔幸基的进程以及通过政治 

手段，促进区域性冲突的j|^^. 

就 n 际 发 展 这 一 主 ^ 问 釆 说 ， 各 S 仍 原 则 上 持 * 不 一 致 的 看 法 . 我 们 看 到 , 

苏联领导人确认，完全不赞成只有依赖核武器才能进行国际亭务和确保国家安全的 

这种立场，尽管该立场豉励核武器的研制，然而却充满看核灾难的苊险性。我们不 

能 崁 受 ， 钛 们 必 需 保 捋 核 武 器 ， , ; r 谓 的 核 威 慑 的 田 ， 远 不 能 接 们 从 未 

听见赞成这一点的足以令人信舨的理 f f l a 确买，我们不能将我们的外交JgC策建 

钪Œ幻想之上；间葸这一点，世该政漦能够，也必须建立茌勇气之上。我们对 

未釆的宥法是一个无核、无暴力的世界，一个没有绝对模式的世界，一个M立在信 

心湘信任之上的世界，《昊斯科会谈 t P，这一论点加上其他论据直接向撒切尔夫 

人提了出釆。主要的一点是，以买际行动为i2:—世界而奋斗；当然，只能是逐步 

地买现，伹我们夾不忘记这王要的目标。最近，戈尔巴齐夫总书记才在其发言 

再次表示了这样的5^心、这样的^厪。 

主席: 

我4^谢苏维埃社会主义共如国代表的发言，视Œ我请我名单上最后一位发言人. 

杰出的法S代袠莫雷尔大使发言。 
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莫雷尔先生（法国）(译自法文）： 

以西方li家集ai外层空间协调ê的身份发言，我想答复4月9日星期四我们最 

后一次全体会i义上针对本集团提出的矢于本集团对项目议程5下特设委员会的职权 

范围翁工作方案的1：见。 

.我想首先说明，我们并不想延长有关"揞施"这一词的争论，这种争论只会对 

我们实质性工作的,资量产生不利t>响，但是由于西方矢于这一问题的立场被人说成 

是无法斛释的，我将Œ此篁复你们所知道的内容U 

首先我们并不反对在我们工作期间审议矢于防止外层空间军备竟赛的揞施的建 

议。 

第二，我们认为这一词本身并没有什么难题，我们最先强调，这一词S本会议 

去 年 拫 告 有 关 分 出 现 1 0多次。 

笫三，西方集团在通过特设委员会1 9 8 7年职权时同意确认，如同1 9 8 6 

年一样，审议有矢防止外层g|曰」车备^賽揞施的建议iSi是突员会工作的一都分。 

鉴于这一点，如杲要就这一问题进行辩论，伹我们希望不会如此，辩论应只讨 

论这种"揞施" S我们工作的地位。 l a此 S这个问题上，存茌完全 S y j é ^合理 

的分歧，然而这种分杈不iiï该^碍我们继续逬行我们的讨论，本会议对这一问竝 

并无共同的最后立场。作为西方集团，fj^n唯一矢心的问题是，遝免在这一问题 

上,过早的判断。 

另外，s有矢项目5下特设突员会工作方茶问题上，有些国家袤示，有人利用 

程序问M釆妨诗我们买质性的工作-我们并不赞同这一意见；每一个集团都提出 

了工作方茱軍茱。我们认为，这种1：见无法推动我们工作的进展，我们的工作现 

在是以切买可行的具体方茱为基础的， 

最后，我们怀疑茌此公开提到导致在联合1!大会范围内起草防止外层空间军备 

^赛的单独^议的非正式交换意见&否合逗。同样，对一个ÎE导致产生本决议的 

痊商^发挥特殊作用的代袠团，即1：大利代表团的杰出工作提出疑问是否合适。 

我们.刚才已经提到，我们买际上提到另一个讨坛即联合国的论坛。难道有必 

要提醒大家S第一突员会里所进行的逄商的条件与我们这里所进行的痊商条件是不 



CD/FV.405 
Page 22 

同的？在纽约，没有一个集团委托协调员阐述该集团所确定的立场.各国代表团 

仅袠示良好的意愿，并努力便各种?点更接近，以便达成可获得s际社会最广泛支 

持的 ^议 . 

主席: 

我感谢法国代表的发言，今天发言名单到此结束。是否有其他代袠希童发言? 

我看没有人要发言。 • 

Œ这次会义开始时我宣布，我准备^请本会议躭检测勒识别地震爭件国际合作 

揞施科学专家特设小组第三十三届会i义进厪报告第1 3段所载的提案作出 ^定。 

根据这一提案，特设小组建议其下一届会议应定于I 9 8 7 年 7 月 2 7 日 至 8 月 7 

日召开，并注意到从秘书处所收到的矢于会议服务可能性的^料，如杲没人反对， 

我们认为本会i义逋过了第C:DZ74&f文件第1 3段 Ï P所载的案。 

就这样^定 ' 

主席: 

现S我是否可以转谈另一个议M? S这次全体会议开始时，我已经迺知怀们， 

我将于今天向你们3&告有矢力口诃开始议桎项目2工,的问趙所逬行建两的结果。现 

茌我逋知你们，有些代表团希在我初步定ffi下星期四的会议买际召开之前有较多 

的时间，根il这一ffi-况，钛将尽快提出召开非正式会议的新日期，我将继续同 

各集团代最进行逄并仍然希望能够^到大家可相互接受的安排这一会议的办法. 

我坚定地认为，我们现2完全该S我们议程上最直要的项目——核项目的审议方 

面采取某些步冁。我还想告诉本会议，有矢遝立一个非正式小组以便就改进本会 

i义有效职能的问题开始工,的痊周现已经顺利进行.我认为，我们现S巳能够尽 

早 召 集 i 2 : — 小 组 ， 2 1 11集团已提名璺西哥加西亚‧罗夫莱斯大使如印度Te 

大使；社会主义国家集团已任命匈牙利梅斯泰大使勒苏联纳扎尔金大使.tPl!范 

国祥大使也将是该小组的成员之一.至于西方国家集团，我将邀请加拿大比利 

大使勉溴大利亚巴特勒大使参加该小组的创建活动。我还想提到，许多成员轰示， 
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小组应每隔大约六周就工作的进展情况向本会i义非正式会i义提出报告。我们将按 

照提出的议开始工作.小组成员将很快得到矢于召开其第一次会议的消息。 

在我m布散会之前，我想再问一次是否有任诃代表希望发言.杰出的德意志 

民主共免国代袠要求发言。 

罗泽先生（德意志共主共如国)： 

主席同志，我非常伃细地铃听了你矢于我们议程项目2的宣布，我想借此机 

会直申我国代表团的希望，即矢于这一项目的工作可以很快开始，我想鼓励你尽一 

切努力鮮^悬而未^的问题并很快地达成一致意见。我非常赞赏你至今为了寻求 

斛决方法而所作的努力。 

主席： 

我1&谢德熏;C、民王共和国代表，我请他相信，我将继续同各集团进行痊周。我 

将同各协调员进行磋蔺的第一个议程项目是明天下午的议m项目2, 是否有其他 

代表希望发百？既然今天没有别的爭项，我准备置布全体会议散会.裁军谈判会 

议下""^次全体会议订于4月1 6日星期四上午1 0点召开，会议到此散会， 

上午1 1点4 5分散会. 
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主席： 

我宣布裁军谈判会议第4 0 6次全体会议开幕。 

首先，我高兴大迎捷克斯洛伐克外交部长博，拉夫‧赫努佩克先生阁下. 

我相信，诸位会记得，赫努佩克部长去年六月访问裁军谈判会议时曾向我们讲过话. 

今天他将首先发言‧ 在捷克斯洛伐克社会主义共和国总统、捷克斯洛伐克共产党 

总书记古斯塔夫，胡萨克博士给我们来函之后，赫努佩克部长在捷克斯洛伐克主持 

裁军谈判会议工作时又出席会议，再次证明我国重视裁军问题以及裁军谈判会议作 

为唯一的多边裁军论坛的重要性. 

根据我们的工作方案，委员会将继续审议题为"新型大规模毁灭性武器和这类 

武器的新系统；放射性武器"议程项目7 , 根据《议事规则》第3 0条，任何成 

员均可提出与会议工作有关的任何问题， 

在我今天的发言者名单上有捷克斯洛伐克、苏维埃社会主义共和囯联盟、中国、 

德意志民主共和国、巴基斯坦和伊朗伊斯兰共和国的代表， 

我现在请我名单上的第一位发言者捷克斯洛伐克外交部长博胡斯拉夫‧赫努佩 

克先生阁下发言。 

赫努佩克先生(捷克斯洛伐克）： 

主席先生，首先，使我感到高兴的是，这些天来，在裁军谈判中正出现许多新 

的、有力和活跃的动力，这一重要的会议正在我那具有丰富经验和公认领导才干 

的同胞主持下进行.我祝愿您发挥出巨大的创造力，成功地履行您的职贵. 

ai;t我在10个月之内第二次与诸位见面，我这次来，是为了向诸位表明我 

们对国际局势和在莫斯科举行的华沙条约国外交部长委员会上届会议中探讨的各项 

裁军问题的看法，并特别就苏联共产党中央委员会总书记米哈伊尔‧戈尔已乔夫上 

星期五在布拉格提出的一系列极为重要和鼓舞人心的建议进行评论，这些建议实质 

上涉及了极为重要的问题，它们彻底驳斥了苏联威胁这一神话，从其整体来看，它 

们表明争取和平和安全的努力已进入一个新的和意味深长的更高阶段， 
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事实上，这些建议是对欧洲公众舆论和西欧近几周来对短程导弹和化学武器的 

不平衡状况不满作出的直接反应。它们整个涉及减少核冲突危险这一核心问题。 

它们包括为在曰内瓦举行的苏美核武器和太空武器谈判提供新的动力.这些建议 

反映了，苏联愿意采取最坚定步骤，在5年期间将进攻性战略武器削减5 0 % ,并 

在十年期间完全销毁这些武器，但其条件是，《反弹道导弹条约》应得到一贯遵守 

以及不在外空进行军备竟赛。 

为促进毫不拖延地就欧洲中程核力量这一当今最为重要的问题达成协议，我们 

在布拉格发出建议，建议着手就削减并随后销毁射程为5 0 0— 1, 0 0 0公里的 

导弹进行谈判，而又不将这一问题与中程导弹问题的谈判或结果联系在一起。如 

能就此签署一项协议，那未，不管关于战役一战术导弹的谈判情况如何，经由我囯 

政府和德意志民主共和国政府的同意，将从我国领土和德意志民主共和国的4?、土上 

撤走作为在西欧部署潘兴2式导弹和巡航导弹的报复措施而部署的导弹. 

应对所有这些进行严格核查，但在米哈伊尔‧戈尔巴乔夫于布拉格发表这番言 

论后，核査已不再是裁军进程中的一个问题了， 亭实上，我们已在根本上从方法 

和概念的角度再次审核了这些问题。因此，必须以一全新的角度看待这些问题.我 

们着重强调，包括现场视察在内的核查必须包括削减后的导弹以及发射设施，这意 

味着不仅包括已作好战斗准 备的导弹和发射设施而且还意味着包括在诸如试验场、 

工厂和训练中心等所有其他 设施中的导弹和发射设施。视察人员还必须有权视察 

另一方设在第三国领土上的军事基地.要使我们确信协议得到严格遵守，就必须 

这样做。我想重申，在我们这一方，解决核查1'
5」题不存在1^障碍。顺便提一 

下，我们通过在联合国大会上届会议上就此方面提交的提案即彔明了这一点，在该 

届会议上，由于各有关国家直接参予，通过协商，已就这些重要问题达成了一致意 

见，这是有史以来的第一次。理所当然，这种解决办法的基础必须是对等、平等 

和不损害任何一个参加国的安全。 

因此，关于削减和销毁欧洲各类核武器的问题，从遵守将来协议的角度来看， 

核查问题在性质上明显具有新的意义。实际上，在这样的情况下，核查已确实成 
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为一种维护安全的最为重要的途径.因此，我们主张，将来在此领域制订最为严 

格的措施，但条件是，我们不应乐于为核查而核查，而应致力于为履行双方在核裁 

军各阶段中承担的义务而进行核査. 

根据布拉格提案，我们当前搞的基本上是"零点方案"，所有北约国家的政府 

多年来一直主张这样做，但具有讽刺意味的是，突然，一些政治家甚至整个政府均 

想拋弃这一做法，认为它不切合实际. 

最近，莫斯科宣布，苏联愿意在关于中程导弹的协议中承担义务，在很短和明 

确规定的时间内，比如在一年之内，销毁其所有的战役战术导弹，拒绝达成这样的 

协议将违背裁军进程的目标，能说的话都已经说了，事实上，我们说的比人们期 

望的甚至还要多一些，因此，一方要求在近程核武器方面重整军备，而另一方却 

单方面销毁所有这类核武器，这极为危险，而且极不合理。 

我们认为，在达成一项将大大有助于促进欧洲和全球安全以及可能成为裁军分 

水岭的协议方面不应该存在任何障碍.如果我 们北约的同亭们具有成熟的政治意 

愿，如果他们言行一致，如果他们既不回遝消除一词，也不想对潘兴导弹进行技术 

调整的话，事情就好办。 

苏联领导人在布拉格发表的另一项重要声明是，苏联已停止制造化学武器，它 

未在其领土以外部署这类武器,它,建造供销这类武器的一所特别工厂。在此 

方面，我愿在本论坛上再次强调，我们特别重视禁止及销毀化学武器问题，这一问 

题也是本会议谈判中的一项重要优先议题，我要强调指出，最近在莫斯科召开的 

华沙条约成员国外交部长委员会会议本着尽力在今年制订一份有关的囯际公约的决 

心审议了这一问题。目前解决这一问题具有现实前景.但为此目的，我们必须 

寻求特别在做出合情合理妥协方面采取其他必要措施，我们巳从我们一年前在销 

毁制造化学武器的工业基础方面采取的措施中获得了经验.我们还可以进一步列 

出去年秋天关于确实核查不在民用部门制造化学武器的提案。我们还可以以最近 

提交的关于公布化学武器库存并列出其地点以及关于核查的各重要方面的各项提案。 
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我们和德意志民主共和国一道与德意志联邦共和国就化学武器问题进行了对话。 

我们认为，这具有积极的意义。使这一对话更为有力并富有成效将会有助于在中 

欧消除化学战的威胁并有助于在世界各地禁止这类武器。 

但人们必须知道，消除化学武器不会是一个自动的过程。现在仍存在发起一轮 

的和危险的忙充化学军备的危险。 

因此，人们不能同意所谓的"I重解决办法"，简而言之，这一办法要求销毁 

化学武器，但却同时要求部署二元武器。隐藏在关于所谓的化学武器有限和纯粹 

威慑能力的理论后的自私立场也无益于欧洲的安全。人们也对相互视察制度产生 

了疑问，它在一些国家实行的标准比在另一些国家中更为严格。 

因此，我们认为有必要就已出现的情况作出反应，部长委员会从莫斯科联合呼 

吁各国以及本会议：不要采取会阻碍締结公约的措施。不要在外囯领土上部署化 

学武器并将其从已部署的领土上撤走。这适用于欧洲，也适用于其他的所有大陆。 

总之，知果一方面寻求最佳解决核査这一复杂的问题，而另一方面却准备更新化学 

武器，使核查变得更为复杂，这是不符合逻辑，也是不能让人接受的。 

我们相信，华沙条约国和北约国的接触线设立一无核武器走廊，可大大有助 

于减少欧洲军事对抗.它开始可以包括各成员国边界线两侧1 5 0公里左右，以 

后则可以包括整个中欧地区，当然，需要对此进行充分核查并作出保障。本月 

初，我们和德意志民主共和国一道向德意志联邦共和国提交了这样一份提案。我 

们这样作是为了改善我们地区的军事一政治局势.这一提案扩展了我们关于区 

域军备控制措施的概念.它还是对著名的帕尔梅委员会建议的反应，这样，我 

们又一次为进行最为迫切的对话提供了机会，它可遏制狂热的军备竟赛，但又不用 

做出任何特别的努力.因此，它也便于剁人作出建设性的答复。 

在此方面，我们极为赞偿苏联提供的支持及其保障和尊重这一走廊的无核地位 

以及从该地区撤走所有核武器的意愿。这意味着从该地区撤走所有核武器，其中 

包括撤走核地雷、战役一战术导弹和战术导弹，核大炮、作为运载系统的战术打 

击力量的飞机以及大量具有所谓双重用途的可使用核武器的反弹导弹道综合系统。 

当然，条件是在走廊的北约一方也不能布署核武器.我们全力支持在我们大陆的 
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其它地方、特另'J是在巴尔干半岛和北欧设立类似区域的建议. 

关于减少欧洲武装部队和常规军备水平的问题，我去年6月提到的在布达佩斯 

举行的华沙条约成员国政治协商会议提出的一系列建议仍然有效.我们相信，斯 

德哥尔摩会议不仅通过 具体和具有军事意义的协议加强了欧洲各国的信任和安全感， 

它也为实现这一目标创造了巨大的潜力，必须扩大和利用这一潜力.在华沙条约 

国部长们于莫斯科发布的题为"为开展全欧进程和使维也鈞会议圆满结束"的声明 

中，我们明确宣布我们赞成就在那里（即维也纳）进行这项工作，以着手进行第二 

阶段的工作，以便设立一项全面的包括建立信任和保障安全的先进搢施以及明显减 

少军事对抗和裁军的体系.这是一个如何最后解决在斯德哥尔摩未得解决的一系 

列问题的问题。它也是一个如何在欧洲从质量上讲采取新的建立信任、安全和军 

事一战略稳定的措施问题，这些措施需要在全砍会议的所有成员国的参与下采取. 

除此以外，还在布拉格提出了召开参加全欧进程的成员国外交部长会议的重要 

建议.拟议在奥地利首都维也纳召开这次会议.在那里，在着手广泛讨论所有 

这些问题时，可审议并通过这项决定. 

因此，我们所说的建议是灵活的。它足以消除人们对任何一方所谓的常规优 

势一不管是数量上还是质量上的常规优势——的任何忧虑.同时，它还能便进 

综合解决裁军问题。这些建议是以苏联著名的1986年1月15日建议为精神 

消除世界上的核武器和暴力的切实可行的方案，苏联这项提案是使人类免予在核灾 

难中毁灭的行动计划。 

我们华沙条约国和北约各国自然而然地应在减少军事对抗进程中担当主要作用. 

就社会主义国家而言，为履行我们所负职责，我们已采取了各项具体搢施，我可 

以指出我们最近向北约成员国发出了呼吁，应宣布停一年或两年时间增加两个集团 

中各国的军事开文。我还可举出我们前些时候提出的关于召开华沙条约和北约军 

事和政治代表会议的建议.很遗憾，我们的同事们当时未能利用这一机会. 
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现在已在维也纳出现了新的因素，华沙条约和北约成员国之间进行了非正式磋 

商.我们认为其目的是制定各方均可接受的办法，就在整个欧洲大陆削减武装部 

队和常规军备问题进行谈判.但在这一进程中还应适当注意，位于大西洋和马拉 

尔山之间的地区还包括中立国和不结盟国家，另外还十分需要打破关于削减中欧武 

装部队和军备的维也纳谈判的僵局，并利用已获得的经验。还应认识到，必须通 

过适当减少、而不是增加军事潜力解决在任何领垓可能出现的各种不平衡状况。 

我们希望本会议以更深入和全面的方式审议核裁军问题。在这里探讨削减和 

销毁这些武器的具体方式是符合我们的利益的.在充满核危险的世界，未能进行 

这类谈判，难道不是一件令人吃惊的自相矛盾的现象吗？尽管从未有人能驳斥谈判 

是优先中的优先。我们将支持任何可供进行现实和富有成效的谈判的任何组织安 

排.确实，必须由美国和苏联发起裁军谈判进程。但迟早其他核国家和其盟囯 

以及其他国家也将有必要加入这一进程。鉴于本会议的成员构成情况，它最合适 

为实现这一进程创造先决条件。 

对于就禁止试验核武器达成协议这一极为重要的工作来说，情况也是这样。很 

少有什么问题象这一问题一样受到人们的极大关注，这在苏联暂停试验核武器的 

5 6 8天中表现得优为明显，这是最大限度的表明其负责任和良好意愿的有力的行 

动，这现在仍然有效，人们仍可利用这一机会.由于暂停试验核武器，已有实 

际证据表明，核査程序极为可靠.本会议议题之一便是进一步改善这些程序问题。 

因此应立即加紧努力制定一项全面条约。应立即就有关谈判机构的职责达成协议, 

并立即着手具体 解决各项悬而未决的问题， 

我们期望本会议在关于防止外空军备竟赛方面也能进行更大的努力.目前正 

就关于外空的法律体制问题进行分析.我们认为，要使这类分析有效，就必须尽 

早就防止在外空布署武器的措施问题作出切实的结论.首先，应禁止反卫星武器 

和进攻性太空系统。可在本论坛上就其定义达成协议。正如苏联所提议的那样， 

也可设立一负责核查不在太空设施中布署任何武器的国际监察机构。我们相信， 

如本会议成功地解决这些问题，将大大有助于实现太空和平的目标，这也是在世界 

上消除所有核武器的一种方式.我们相信，它还将促进进行建设性努力，寻找现 
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实地解决以美国推行的战略防御计划为主的所谓太空防御问题。 

我们还主张大大加快拟订综合裁军方案，以便在本世纪末为解决裁军谈判进程 

问题，有力地采取有目的的、有系统的办法，但这类谈判必须要充分符合其优先次 

序. 

我们是在认真讨论防卫准则、核威慑概念以及整个军备的作用的这一气氛下审 

议裁军问题的. 

主张核威慑理论的人现在叫的越来越响，以使人们不仅对裁军的必要性，而且 

甚至对裁军的可能性都产生疑问. 

然而，他们的论点是建立在所谓的社会主义国家一直威胁着要发动战争这样一 

种大家非常熟悉的错误的前提之上的.如若不是采取核保障政策，那就肯定会爆 

发战争. 

这种说法的荒谬性是显而易见的。我也许可以再次指出，好战是与社会主义 

性质完全不相符的.但很自然，当今世界的现实不允许我们将信任和安全建立在 

意识形态准则的基础上，更不允许建立在武力原则的基础上。因此，我们要问： 

槟弃战争不是比阻止战争更好吗？如果我们都知道我们已共同决定消除核武器并最 

大程度地限制其它武器而不会爆发战争，生活在这样的环境下不是更好吗？这是毫 

无疑义的.障碍何在？障碍就在于有人相信核威慑无所不能.这只是扩充军备 

并从中谋利、包括从战略防御计划以及类似的"威慑"或"反威慑"中谋利的借口. 

这是阻碍裁军谈判会议审议工作取得进展的主要因素. 

这促使我们更深刻地考虑我们的做法和方法是否足以满足这一新的和富有活力 

的，然而却充满危险的时代的需要，并继续呼吁所有其他人也持同样的想法.这 

还要求人们有勇气去打破狹降的民族或集团利益的界限，真实地叙述自己的活动， 

这就是人们经常谈论并要求的开放的实质所在.是的，只有通过这一方式，才能 

得出客观的结论，审议解决不断出现的问题的各种办法，并寻求新的、更为有效和 

更为合理的觯决办法，我们一直坚持这样做，苏联共产党中央委员会总书记访问 

捷克斯洛伐克以及在莫斯科举行的外交部长委员会会议所取得的成果再次表明，社 

会主义S家对外也实行这一政策.我们期望其他国家以及本会议也这样做，是可 
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以理解的。但遗憾的是，本会议在有些方面仍未尽职. 

正如捷克斯洛伐m会主义共和国总统古斯塔夫‧胡萨克在其本月初送交本会 

议的贺词中指出的那样，我国"极为重视这一会议，并自设立这一会议一开始就积 

极地参与其工作，为加强和平、促进国际安全和稳定以及限制和阻止军备竟赛而进 

行努力已构成我国既定外交政策的一部分"。 

目前，我们和我们的盟国一起提交了旨在欧洲和全球范围内减少军事对抗和在 

裁军谈判中取得成果的新的具体提案.我们还向裁军谈判会议提交了提案。 

我们这样做的目的是改善国际关系.最近在国际关系中出现了一些积极因素， 

这些积极因素明显的正在扩展壮大，并已开始影响目前的世界局势，在裁军领域, 

在展现真象的时刻也可感觉到这些因素的影响。它们变成了检验其领导人政治家 

成熟程度及其政治意愿的因素.让我们首先回顾雷克雅未克会谈，还有斯德哥尔 

摩第一险段会议的成功，在维也纳举行的欧安会续会开幕，"新德里六国"的活动， 

在哈拉雷得出的结论，已开始就囯际和平与安全的全面体系进行了多方对话，联合 

国大会第四十一届会议取得了某些有希望的成果。 

但总的来说，因为有的国家试图通过扩充军备赢得单方军事优势，囯际关系尚 

未脱离不稳定和对抗的危险区。 

因此，我认为有必要尽力呼吁本会议扭转其审议工作。本会议有独特的机会 

这样做。我们是在开放气氛越来越浓的情况下提供这一机会的，它有助于便进信 

任和相互了解.因此，我们面临新的机会.这是欧洲的机会，也是全人类的机 

会。错过这一机会将是不可饶恕的行为。 

我坚信，所有与会各国将表现出足够的政治决心，在此关鍵阶段协助达成具体 

协议'我们相信，新的政治思想将能普遍战胜仍在外交政策中作祟的种种僵硬的 

陈规旧习，使裁军事业最终走出死胡同， 

曰内瓦会议在此进程中可起主要作用.为此，我祝愿诸位取得成功，并充分 

准备为在这些谈判中取得积极的成果而以建设性的方式进行工作。 
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主席： 

k感谢捷克斯洛伐克外交部长的重要发言及其对主席的美好致词•现在我请苏 

维埃社会主义共和国联盟代表纳扎尔金大使发言. 

纳扎尔金先生（苏纟丄埃社会主义共和国联盟）（原文为俄文）： 

主席同志，苏联代表团最热烈地欢迎参加今天会议的杰出的国务活动家和外交 

家，捷克斯洛伐克社会主义共和a外交都长博胡斯拉夫‧赫努佩克同志.赫努佩克 

同志的到会及其发言，表明了捷克斯洛伐克对裁军谈判会议里正在进行的谈判所给 

予的重视* 

苏联代表团怀着极大的兴趣听取了赫努佩克同志的发言.他清楚地并具有il服 

力地概括了捷克斯洛伐克对于限制军备竟赛，对于裁军，以及对于加强和平、安全 

与信心的立场*这些紧迫问题其中许多同我们会议的工作直接相关；对这些问题的 

这样广泛的评述进一步证明了捷克斯洛捷克在同其《华沙条约》盟国以及其他社会 

主义国家密切合作之下寻求的外交政策的生机勃勃的性质。 

苏共中央总书记米哈伊尔‧戈尔巴乔夫最近对捷克斯洛伐克的访问和他同G. 

胡萨克同志的会谈，证明了我们两国在对国际形势、趋势以及我们因而面临的任务 

的估价上是一致的。 

《华沙条约》成员国共同议定的关于溆军、加强和平与广泛国际合作的政策反 

映在着眼于达成满足所有s家利益的协议的具体倡议上， 

《华沙条约》成员国，正如1 987年3月25日外交部长委员会莫斯科会议 

的《公报》所强调的那样，将同其他国家一起，设法建立一个囯际和平与安全综合 

体系，加深所有领域里的合作一军事的，政治的、经济的以及人道主义的——并 

开展建设性对话以期建立这样的体系. 

社会主义国家赞成釆取综合的处理办法来审议裁军问题，以便核武器和其他大 

起进行‧《华沙条约》成员国最近向北约囯家提议，在对等的基础上，宣布一年或 
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两年暂停这两个联盥成员国军费的增长.这一建议将有助于就裁减歐剁武装力量和 

常规军备开始实质性谈判，为随后讨论有效裁减军事开支的问题创造必要条件并有 

助于建立信任和世界政治、经济形势的改善.我们的希望是，北约国家能积极和迅 

速地响应这一建议. 

《华沙条约》成员国外交部长会议作为单独文件通过的《关于禁止化学武器问 

题的声明》强调，所有华约国把迅速完成有关彻底地*全面地禁止化学武器问题的 

会谈，看作它们外交政策的主要目标之一.《声明》呼吁所有国家为迅速缔结这一 

议题的公约帮助创造必要的条件. 

米哈伊尔‧戈尔巴乔夫4月10日在布拉格讲活中提出的关于化学武器的倡议, 

^一呼吁变成了具体行动‧我们希望苏联釆取的这些步骤将有助于;^ • 谈 判 参 

加国之间建立信任.我们也期望别的国家加入这一进程. 

为了确保取得决定性进展，达成有关消除化学武器库的协议，现在特别需要的 

是所有谈判参加国表现出政治意愿、现实主义和高度的责任感。 

美洲和西欧那些国家的行动不能不引起关切.它们一方面对化学裁军作出承诺、 

参加裁军谈判会议的谈判，而且完全知道谈判巳进入高级阶段，另一方面却在制定 

并通过化学武器生产的计划.这样作，从政治和实际两方面来看，都是找不到理由 

的.人们不禁要对这些囯家的实际政策产生疑问一它们是致力于一项公约，还是 

在设法积聚化学武器？ 

苏联极为重视对裁军协议的遵守的核查问题，在冥正的裁军措施进入实施之际， 

核査便成了确保安全的主要手段之一，赫努佩克同志在今天发言时已正确地指出了 

这一点， 

我们满意地注意到，我们关于核査的倡议，连同其他国家的％议，使消除障碍、 

制定一个相互接受的核査公约遵守情况的制度成为了可能。苏联的这些倡议考虑到 

了我们的谈判伙伴，包括美国和其他欧洲国家所关心的问题.我们这样作，至少是 

要驱除西方国家的疑心，促使它们的代表就有效国际核查问题进行坦率和真诚的对 

话.我们注意到联合王国、德意志联邦共和国、荷兰、巴基斯坦.印度尼亚以及 

其他国家，对于未来核査制度的若干方面表达的积极想法. 



CD/PV.406 
Page 12 

质疑视察问题现在是禁止化学武器谈判中的中心政治问题.它贯穿整个公约， 

因而不解决这个问题公约里的许多条文就难以订定. 

我们高兴地指出，在玛格丽特‧撒切尔首相最近访问莫斯科期间我们同^合王 

国就禁止化学武器问题的讨论表明，X方的立场是接近的，甚至在一些方面，包括 

质疑视察，是吻合的.载于CD/715文件中的英国建议是达成折中解决办法É5ie、础. 

我们认为应把这个建议作为协议的基础，最大限度地加以利用. 

在我们看来，英国建议的核心是关于提出替代性措砲的可能性的想法.我们认 

为，这个办法会给整个质疑视察制度带来必要的灵活性，同时可解除普遍所关切的 

问题，即质疑视察应是防止和发现违犯公约条款行为的有效手段， 

我们注意到，！!SI，团在4月1 7日的发言中宣布，美国不再反对讨论替代性 

措施。我们欢迎这一变化，同时，美国却继续辩称，替代性措施在某些情况下是无 

法实行的，例如在怀疑对方隐匿了化学武器储存时，汉森大使4月7日说道："显 

然，视察员只有视察了储存库后才能确定里边是不是有化学武器"*他还请苏联代 

表团解释在这种憒况下可用什么样的替代性措施. 

关于这一点，我可以这样说‧我们认为，如杲怀疑隐匿了储存，能捷供满意答 

案的替代性措施是可以找到的（很自然地，假如完全无法视察储存库的话）.起码 

有一点人们不能排除：如杲被质疑国向质疑国提供了可解除其怃虑的资料，那么质 

疑国是会满意的。还有一点：众所周知，化学武器储存的特点之一是，它们窬要系 

统的维护，薔要利用化学制剂对弹药状况和容器进行监测，还害要有预防和措 

施.化学武器储存设施需要有通风系统，特殊的排^空气过滤和污水处理装置， 

监视仪器，等等. 

有鉴于此，对可疑地点从外面进行观察，可以看作可能的替代性措施.这种观 

在设施四周和处理装置附近搜集空气和流出物样品，可以提供确切的资料，说明化 

学武器储存是否存在。另外从外表上看，也不能排除在储存设施内自动釆样的可能 
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性.这些办法可以在谈判中讨论.具体情况不同，可能的替代性措施可以不同.因 

此看来，被质疑国能够找到证明自己遵守公约的办法（当然，假如它没有违犯公约）， 

即使它不同意让视察员进入储存库• 

当然，在讨论替代性措施这个想法时会出现一个问题.这就是：如杲质疑囯和 

被质疑国不能就视察程序达成协议或者不能以令7又方都满意的方式解决分歧，那么 

应该釆取什么样的程序？这就是所谓的"最后发言杈"问题：归根结底应该由谁决 

定视察如何进行？ 

一些代表团认为，质疑国应有"最后发言权"。我们则认为，这样^决过于简 

单，实际上不利于;^方达成一致意见，无助于解决分歧状况.按照英国文件中的设 

想解决这个问题才更为恰当，也就是说，如杲质疑国认为被质疑国提出的替代性措 

施不能令人满意，那么后者继续有义夯向质疑国证明它遵守了公约义务. 

4E这样的一条规定，即视à程序的"最后发言&"应属于质疑国，列入公约， 

无助于达成相互接受的办法.这是因为质疑国便不大愿意同意#代性措施了. 

很明显，在这种情况下质疑国只需要等待就行.它可以一直等到提出并议定替代性 

措施的期限到期.这时视察就得依它原先的要求照样进行.当然，在这种'隋况下， 

也就不会有关于替代性措施的认真讨论，提出这类措施这个想法本身也就戍了疑问. 

如果接受这样的观点，即质疑视察在所有情况下应是完全自动的，那么我们仅 

仅会得出这样的结论：拒绝接受视察意味着违犯公约*伹这样的结论可以证明是误 

导的'因为主要问题一被怀疑的国家是不是有化学武器一仍然没有解决.说到 

底，这才是我们的任务，而不是单纯在形式上指控一国违犯公约的规定.我们认为， 

这种纯粹形式上的指控，尤其是被滥用时.可能削弱公约，破坏其权威性。 

我们认为，一旦证明不可就替代性措施达成协议，那么同问题有关的所有事 

实和缔约国的所有建议应提交给一个将在公约之下建立的囯际杈威机构审议.该机 

构审议了所有情况以后，将评价每一方的申述，并经三分之二多数同意后有权判定 

是否存在着一起不遵守公约案件‧我们认为，对于#代性措施真诚地进行谈判应作 

为公约规定的义务之一-
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质疑视察还有一个问题：在质疑视察这一机制中是否应设立一个机构，由它来 

决定一次具体的质疑是否有道理以及视察是否应该进行？换句话说，是否应该有一 

个起过滤器作用的机构？ 

有些国家抠心，如果没有"过滤器"，就会有滥用提出质疑的权利的可能性. 

我们完全理解这些国家的担心.美国文件（CD/500)提出的事实调查小组，可能 

意在充当这样的"过滤器"‧人们不禁会想，这样的机构，其构成和决策方法如此 

不民主，是不大可能得到裁军谈判会议谈判参加者的支持的。我们倒是愿意让执行 

理事会充当"过滤器".同时，苏联代表团认为，《公约》里是否需要有一个"多 

边过滤器"，不是个重要的问题.如果谈判参加者认为公约不应为任何"过滤器" 

作任何规定，如杲象英国文件中所说，质疑视察应由一个技术禾义书处执行，不牵涉 

执行理事会，那么，我们也可以考虑这样的安排，条件当然是同质疑视察有关的所 

有其他问题得到解决. 

我想强调的是，对于苏联代表团来说，质疑视察程序中基本的一点一顺便说 

一下，和公约里的所有其他要素一样一是缔约国必须有完全的平等，不能有对于 

社会主义国家和社会主义形式的财产的任何歧视，我们认为，提出质疑、进行视察 

以及评价结果这三者的程序应把《华沙条约》国家和北约国家置于平等位置，给它 

们以同等的权利和机会.我们确信，任何背离这一规定的行为都会使遭受歧视性待 

遇的国家的安全受到损害. 

迅速制订彻底全面禁止化学武器的国际公约，现在有着良好的条件.考虑到载 

军谈判会议上提出的所有建议，可以说，今年解决未决问题的必要前提条件巳经有 

了.我们赞同阿尔及利亚K.阿瑟纳大使4月2日所作的对谈判现状的估价："在 

未来公约的一些重要方面还有待于达成协议，伹这不应阻碍我们实现締结这项公约 

的目标".相当数量的国家赞成今年把公约最后制订下来.这些国家有溴大利亚. 

联合王国、埃及，印度、肯尼亚-荷兰，德意志联邦共和国、斯里兰卡以及其他国 

家.苏联同其他《华沙条约》成员国一起认为，1 9 8 7年可以并且必须标志普遍、 

彻底的化学裁军的开始.消除化学武器，一劳永逸消除它对全人类的威胁一这 

一真正的机会不应错过. 
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这里，我完全赞同赫努佩克同志的话：消除化学武器同积聚二元武器这样一种 

"双直"解决办法是不能接受的，这种为化学武器的所谓的威慑性质辩解的作法， 

不能不严重损害谈判， 

今天，我愿再提及一个问题，昨天，根据《禁止生物武器公约》第二次审查 

会议的决定举行的该《公约》締约囯科学技术专家会议，结束了工作，1972 

年在我们的论坛准备的这项《公约》，现在依然是唯一的禁止了整整一类大规模毁 

灭性武器的真正裁军措施， 

这次会议的工作是谈判一些具体措施，为的是在《公约》缔约11之间建立信任 

和开展在和平利用生物学研究成果方面的合作，总的来说，我们对会议的结杲表 

示满意，尽管，依我们看，获得的协议可以更广泛些，不管怎么说，已经取得的 

结果一关于就某些研究中心的活动交换资料的协议，关于感染性疾病异常爆发时 

相互通知的协议，关于忙展科学家之间的联系的协议，关于鼓励发表研究成杲的协 

议——都将有助于在《公约》締约11之同建立信任，提高公约的效用。 

我们打算继续积极努力，提高《公约》的权威性，特别是通过加强《公约》遵 

守的核查制度来实现^2：—点。我们这方面的建议，其中包括制订一项适当的附加 

议定书和为此目的举行一次特别会议的建议，以及矢于广泛地建立信任措施和全面 

开藶生物学领域的国际合作的建议，仍然有效，我们邀请《公约》的其他締约11继 

续进行实际的有结果的对话， 

最后，我愿强调，裁军谈判会议正面对着一项严亶任务；世人期待我们达成真 

正的协议，随着时冋的推移，我们越发有必要加强我们的共同努力.就苏联代 

表团来说，我们将继续竭尽一切努力和精力，以便在裁军领域里取得踅要的实际成 

果。 

主席： 

我感谢苏维埃社会主义共和囯联盟代表的发言，我现在请发言名单上的下一 

个发言者中11代表范圆祥大使发言， 
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范国祥先生（中囯）(原文为中文）： 

主席先生，首先，请允许我祝贺你担任裁军谈判会议本月主席，捷克!^洛伐 

克和我国有着友好的关系，我对此感到高兴，你长期从事外交工作的经?i,你 

才干、智慧和幽默，定能推动本会议春季会议取得新进展，我们刚才听了捷克 

斯洛伐克外交部长赫努佩克阁下所作的重要发言，我们感谢他能抽出时同再次来 

日內瓦，祝他在此访冋期冋恰快， 

我还 i借此机会感谢上月份主席、古巴的莱丘加 ‧埃维亚大使工作.他处 

亭稳靈、干练，给我们留下深刻的印象， 

各位杰出的同事对中国担任二月份主席期冋所作的努力，给予了积极平价， 

我国外长不久前来裁军谈判会议发表讲话，受到大家热情的?大迎，我谨对此表示 

衷心的感谢， 

主席先生，今天，中E代表团愿就第四项议程化学武器冋题作一发言‧ 

禁止化学武器问题一直是囯际社会篁视的问题。世界各11为争取全面禁止这 

种野蛮的武器进行了长期的努力‧ 联合国大会曽多次通过决议，促请裁军谈判会 

议早日制订一项禁止化学武器的公约，这反映了世界人民的普遍要求和愿望.伹 

是，令人关切和不安的是，在禁止便用化学武器的日R瓦议定书签订了半个多世纪 

以来，这种武器钗使用的亭件仍时有发生；不仅现有的庞大化学武库的威&依然存 

在，而且，科学技术的迅速发展为化学武器的生产和改进提供了新的可能性，使各 

E的安全受到更大的威胁，这一切都堦加了缔结一项全面禁止和彻底销毀化学武 

|I^A约的紧迫性‧ 

在各11的共同努力下，裁军谈判会就化学武器冋题进行了多年谈判，已经允冬决 

了有关未来公约的许多冋题，并已拟出了一部分具体条款• 现在，制订公约的工 

作开始进入关鍵性的阶段，如杲各方能在一些悬而未决的重要冋题上达成原则协议, 

则余下的属于技术性的细节就不难得到 ‧。 许多代表在发言里都表示希望谈判 

能在今年取得篁大进展，并对富有经验和进取精神的瑞典厄克于斯大使再次担任特 

委会主席慼5ij高兴，我们对此抱有同感，我们赞赏他为推动谈判进程所作à9建 
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设性努力，预祝他努力产生积极成杲.我也愿对他的前任英囯克鲁玛蒂大使和 

波兰杜尔班斯基大使所傲的有益工作表示感^，并对几位能干的协调员的辛勤努力 

衮示赞赏。 

未来禁止化学武器公约的基本目标是消除这种可憎武器对世界人民的威5!^,因 

此，公约需要解决的首要冋题是消除现有的全部化学武器储存及其生产设》â. 拥 

有化学武器的囯家有义务对其储存牙口生产设施进行宣布销毁，并接受囯际现场视察。 

这方面，我对有的代表团在一些长期有争议的冋题上袞现的妥协精神和炅活'1'主表示 

欢迎，关于销毁次序冋题，中囯代表团曾％议，为了各s的安全应首先销毁毒性 

最大和最危险的化学战剂，并提出了"库存当量"的iit念和计算公式，以期从技术 

上来促进销毁冋题的早日充^决.当然，^是一个比较复杂冋题，还g要进行深 

入研究和探讨，我们希望通过进一步的磋两和谈判，能较快地对有关化学武器的 

销毁和相H的核查冋题，拟定各方所接受È力具体条款，显然，销毁冋题的妥善处 

理将会对其他冋题的竟?"决产生有利影响, 

在消除现有化学武器储存的过程中以及在储#和生产设么5全部销毁以后，还需 

要设法防止生产新的化学武器，各締约权为和平目的研制、生产、以其他方法 

获得、保有、转让和使用有毒化学品及其前体，同时也有义务不将迗些化学品用于 

公约所禁止的目的，因此，民用化工企业不生产化学武器冋题也是未釆公约需要《； 

决的一个g要冋题，它直接关系到締约11对公约的信任和公约的有效性，近几年釆， 

英囯、荷兰和、设大利亚等国相0对非生产冋^提出了建议和工1，文件，这对化学 

武器特委会ÉH寸论是有帮助经过去冬的会议期间磋面和今年一月续会，特委 

会已经初步拟出了与公约有关的各类化学品的清单及其相应的核薆制>K。 不久前， 

特姿会又讨论了修改清单的方式、核査的频率和定点核查等冋题，^过讨论，澄 

清了冋题，明确了分歧所在，有利于今后的工作，现在，我愿谈谈中11代表団对 

非生产冋题的一些看法， 

我们认为，为了保证民用化工企业不生产化学武器，各11的化工企业有必要接 

受！!际监控，包括现场视察，监控和核査措i〗既旻有效，又要合理和可行，有 
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效是指措足以防止企业将化学品转用于武器目的，确保公约有关条款得到^守； 

合理是指措;Jâ不应超过必要的限度，以致损害企业的合法利益，影响企业的经营卞il 

发展；可行是指这些措飽能为各S所接受，而且不化费过多É力人力物力，总之， 

应尽可能以较小代价來获得较大的核 Ê 效杲. 

在讨论中，以上的基本思想为许多代表团所赞同，大家认为，只有那些能力 

超过一定限度、可能对公约目标造成危险的设施才有必要接受11际核査，大家还 

同意，^些生产和使用列入清单关键前体的设施应接受例行性的11际现场$lTl, 

而那些生产具有广泛民用用途也可用于化学武器目的的化学品的设施可实行I【据报 

告制度， 

在制定对生产和使用关鍵前体设施的具体核査程序和确定核查频率方面，我们 

认为需考虑以下情况和因素： 

―、应确定Ê点核査对象，避免平均使用力量.由于非生产核査涉及É力面较 

广，涉及的设施数量较多，为了提高核査效杲，注^效益，应把核査篁点放在那些 

对公约目标构成较大危险的设施上.为此，应通过谈判，区别不同的化合4力，m 

定一"n限值"，凡是在"极限值"以下的设;JE,对公约目标迨成的危险很小，可 

排除在例行性现场视察范围以外，仅需进行欵据报告， 

二、 根据设施所生产的化合物和设;^本身的特点来确定现场t"u察的频率和强度, 

从设生产的化合《3^说，凡是生成的最终产品的毒性高，生成公约所禁止的化 

合物(即化学战剂)越容易，则对公约目标造成的危险程度大，至于设本身 

的特点，它包括广泛的因素，为了便于^定核査频率和51度，应对各种有矢因素区 

别主次，以主要的因素为依据，次要的因素仅作参考，在设旌的特点中，对生产 

关 1 $前体的设旌耒说，最Ê旻的因素是设的能力，对使用关 t l t ï体的设施来说， 

使用数量是主旻因素，因此，我们认为，确定核査频率和强度的主要因素应是： 

^产品的毒性程度、设施的生产能力和使用数量， 

三、 应尊宣企业的合法利益，保护商业、技术机密，这方面涉及不少因素， 

包括人（视察员)和技米等因素，就核査方法釆说，应注囂便对企业的核査范图 
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适度，主要着Ifx于可能转用于武器生产的郤分，而不应过多涉及企业本身的工艺技 

术问题。对生产关键前体的企业，核查范H应限于从最直接的原料到生产出该化 

合物为止，对于使用关前体的企业，应限于从该关键前体开始到生成与公约无关 

的化合物为止，而不是生成最终产品全舌；5过程. 

关于生产具有广泛民用用途也可用于武器目的化学品的设;fâ,这类设施的数 

目很多，化工产品的数量很大，而这些化学品对公约目标造成的危险较小.因此, 

在报告 i t据方面，不必采取过于 f夂璜敝法，避免对企业迄成过大负担.在有^ 

情况下，企业在生产流程中生成与公约有关的化合物后，对此化合物不予分离，立 

即进行下一步化学反应，生成公约不予限制的化工产品，则该企业无需报告It据， 

因生成的中间体不分离、不计量、也不储存，无法进行申报。 

对实行数据报告制度的设施是否需进行"定点核査"问^,各方存在不同S见， 

我们认为，这些设所生产的化学品大鄧分是一些关鍵前体的原料，只要对生产或 

便用关键前体的设》5规定有效的核查制度，就可在很大程荧上防止化工企业生产化 

学武器‧ 这个题究竟如何处理为好，可继续讨论 ‧ 

我们认为非生产核査冋M虽然比较复杂，存在着一定H?;i,但是经过努力，是 

可以规定一套既有效，又不损害化工企业合法利纟^的核査t','j度的* 同非生产核查 

RM相比，质疑性核査是一个难度更大的冋题，因前者涉及的是在正常情况下进 

行tîî例行性視察，而后者涉及的是在异常情况下进行别核査，迄今，在质疑 

性核查问题上的分歧还未能弥合.我们希望通过多《？形式 W各种的^ ] ^ ̂卞̂谈 

判，终将能在这个关鍵问题上取得突破，从而扫除通向公约道路上的主旻障碍， 

化学武器的销毁、非生产核査和质疑性核查是当前谈判中悬而未决的主要冋&， 

这些问^需耍予以优先处理。伹是，除此以外，也还有一些亶要问题有待处理， 

其中之一是定义冋题，我11代表团和其他一些代袤团在谈判过程中都感到现都3化 

学武器定义存在缺陷，容易造成铳念上的混乱，需要进一步审议，我们愿:5同各 

H代表团一起磋商和探讨，以寻求妥善的究!^办法， 
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主席： 

我感谢尊敬的中SI代表的发言和他对主席及我们两国关系所表达的善意， 

现在我请德意志民主共和国代表罗希大使发言， 

罗希先生(德意志民主共和国)： 

主席同志，德意志民主共和国代表团对于捷克斯洛伐克社会主义共和11外交部 

长布胡斯拉夫‧切诺佩克同志前来参加裁军谈判会议感到特别高兴.我们极为认 

真地听取了他的非常有意义的讲话，我们特别感谢他使我们了解到戈尔巴乔夫总书 

记最近对捷克斯洛伐克的访问结果，而这一访问过程中提出了进一步面向未来的有 

效裁军措施建议，顺便说一下，几天前布胡斯拉夫‧切诺假克和我11外交郁长奥 

斯卡尔‧费舍在德意志民主共和囯的会晤就是围绕这些建议进行的.我国代表团 

完全赞同他对本会议的呼吁，即所有在这里派有代表的国家应当在这一决定性阶段 

表现出愿意达戍具体协议的必要的政治意愿，应当树立新的政治观念，和裁军事业 

应当最终摆脱目前的僵局. 

今天我囯代表团愿就议程项目2提出一些看法， 

雷克雅未克会谈已把人文主义的理想或——如某些人称之为 个没有核武 

器世奍ft梦想提高到了现实政策的高t 苏联1 9 8 6年1月1 5曰公诸于世的 

方案以及在冰岛首都提出的建议制定了将要遵循的道路.虽然在一些重大问题上 

取得了意见一致，但是并没有产生协iL 尽詧如此，雷克雅未克还是带来了一场 

争取裁军和囯际安全的新的强大运动，一些人讨厌它，另一些人则以不安和忧虑 

的心情看待它，然而我国代表团同意那些认为这一新的势头应该迅速化为实际行动 

的见解，下一个应当采取的重要步骤是締结一项消除欧洲所有中程导弹的协it 

我相信它一旦产生必将会强有力地影,整个核裁军进程，其影吶将远远超过条约的 

实际内容，一种有利于面际安全的新形势将会出现，使全世界对于目前正在这一 

领域中进行的双边谈判的成功所予以的极大关注更加可以理解，因此，我们关于 

不应当用人为的障碍阻碍通往可能理解的道路，特别是不要在戈尔巴乔夫总书记最 
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近在布拉格和莫斯科提出具有深远意义建议的时候这样做呼吁应该视为善意和作 

出让步的另一表氣就在过去的几天里，銪结一项关于中程导弹的条约还是苏联 

和美国紧张谈判的主)^ 我们欢迎就加紧这一条约谈判所达成的一致意见. 

所有国家应当把尽最大努力支持这一行动视为自己的职责.牢记着这一点， 

德意志民主共和国与苏联取得一致意见后，已经明确宣布，一经签署有关中程导弹 

的协议，无论如何都将消除部署在其领土上的远程战区核武器. 

我已经荣幸地向本会议转达了德意志民主共和国国务委员会主席埃里克‧昂纳 

克先生给德意志联邦共和国总理赫尔穆特，科尔先生的信件.在此之后两国政府 

官员已经初步交换了意见，其间;51方表明，德意志民主共和国和德意志联邦共和国 

均亳无条件地赞成从欧洲撤除中程导弹.显然我们所需要的不是武器的改型或改 

装而是要裁军和销毀核武器. 

正是围绕这一内容，德意志民主共和国政府和捷克斯洛伐克社会主义共和11政 

府才向德意志联邦共和国政府提出了立即开始就中欧建立无核武器走廊谈判的建il 

陈述这一建议的主要理由的声明包含以下这一段落："中欧无核武器走廊可以极大 

地傻进拟议中的关于减少和消除留下的战区核力量的谈判.同时，可以加速为减 

少欧洲军队和常规武器问题找到一种解决办法." 

因此，我国极为重视苏联准备从这一走廊撤除其核力量并保证和尊重无核武器 

走廊地位的声明.当然，北约也应当从这一拟议中的区域撤走那些武器， 

为使人类免除核战争的灾祸，必须防止外层空间的军备竟赛.在下次会议上, 

我国代表团将详细阐述关于议程项目5 立场.由于该问题与议程项目 2有关， 

今天我愿说下列话：1 9 8 5年1月，苏联和美国保证"制订旨在防止空同军备竟 

赛和结束地球上的军备竞赛，限制和减少核武器以及加强战略稳定的有效协议 

这一保证已经戍为一种普遍承认的方针，而现在也已经反映在各项联合国的决议中 

T . 无论如何看待它，这一保证都排除了在外层空问部署武器并且把严格遵守 

《反弹道导弹条约》作为一个绝对的必要条件，所以，它完全符合于应当专为和 

平目的利用外层空间而不应将它变为新的一轮军备竞赛场所的普遇要氣 
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然而战略防御倡议完全违背了这一保ÎÎE» "星球大战"概念不仅威胁到军事 

稳定和增加了战争的危险，它还成为大幅度削减核武库和最终将其消除的协议的主 

要障碍‧ 那些维护这一战略的人歪曲地描述了战唂防御倡议的性质和对另一方行 

动和本意的无端指责.#界仍然执著地问着一个简单的问题：如果目的是要推 

动我们星球上的裁军进程，如果战略防御倡议假设要保护的那些武器会在这一进程 

中销毁，那么为什么还要用武器充塞外空？事实是，对这一问题没有令人信服的回 

答，除非承认其真实目的包含争取军事优势和用第一次核打击能力或用来自大空发 

射的新型武器威胁另一方， 

尽管谁也不能无视于防止核军备竟赛和核裁军将多么深刻地影响到所有国家的 

命运，然而一些国家继续拒绝在本会议上进行多边谈判，但是我国认为，没有理 

由在这一特殊情况下放弃.双边和多边谈判必须相互补充相互促进这一原则，德意 

志民主共和国信守^一届专门谈判裁军问题的大会特别会议《最后文件》中反映的 

协商一致意本会议的职杈和责任正是产生于这一协商一致，为了和解和努 

力使事物向前发展，我国代表团愿意附和召开非正式全体会议的建iJL 我们希望, 

在这些会议上，所有代表团将作好准备，有系统地讨论有关的问题，并且致力于交 

换观点，谋求和解和争取实际措施. 

我II代表团正是根据这一想法愿就非正式会议中一个可能出现的议题简要地发 

表看法.我要说的与第一届专门讨论裁军问题的大会特别会议《最后文件》第50 

段以及核裁军方案的各个阶段有关.我,代表团到时还可能散发一份关于该问題 

的工作文件， 

第一届专门讨论裁军问题的大会特别会议通过的《最后文件》第5 0段(a)和(b) 

分段规定，停止核武器的质量发展，停止所有这种类型武器及其运载工具的生产和 

停止使用于武器用途的裂变#质的生产，执行这些措施正是议程项目2第一哀3分所 

要求的， 

一项全面禁止核试条全6将会在制止质量军备竟赛的努力中发挥中心作用.这 

一事实已经在上述《最后文件》第5 1段中得到了普遍承"i;^ 苏联在1 98 6年 
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I月 1 5日提出争取一个无核武器世界的建议时以及在雷克雅未克补充修订这些建 

议时都考虑到了这一协商一致意見 无论寻求什么样的临时解决办法，例如，限 

制爆炸试验的数量和当量，都必须以彻底禁止试验为目的， 

与双边活动并行的是需要加倍多边努力.裁军谈判会议是这方面的恰当场所 

并且具有这样的职札根据议程上的项目1 ,我们应该迅速设立一个特设委员会 

就禁试条约进行实际工传， 

谈到停止质量和数量方面的核军备竞赛时，还有一些其他建议也值得考虑， 

例如，那些旨在建立无核武器区的建议，旨在不在无核武器国家的领土上装置这类 

武器的建议和放弃选择在无核武器II家另外部署核武器的建iJL 

《最后文件》第5 0段(c)^段涉及到核裁军这一词的原意，该段呼吁"制定一 

项全面的，分阶段的方II,在商定的时间范围内，只要可能争取逐步和均衡地裁减 

核武器及其运载工具的储存，直至其最后和尽早彻底消除". 

因此，《最后文件》规定了一项任务，它与双边和多边谈判必须相互补充和相 

互促进这一原则完全吻合，为了以一种极为实际的方式处理这一任务，比较理?1 

的是，用一种能为各方接受的方式为我们所指的"核武器"下一个定又这种定 

义也必须包含有关的运载工具.还需要解决由双重能力运载工具造成的问氣 

此外，必须澄清"消除"这一词.鉴于化学武器公约谈判给我们的教训，似乎有 

必要确定"消除"是否总是等同于实际上的消除，或者，也有转为和平用途的可能 

主席同志，承蒙你的允许，我愿意谈谈5 0段(c)^段中提到的一项核裁军计划 

的各个阶段 .苏联去年 1月 1 5日提出的建议和雷克雅未克建议为它莫定了良好 

的基础，因为这些建议为全面裁军道路上的每一阶段制定了明确的时间表和具体措 

氣 换句话说，我们所谈的正如常常要求的那样，是一种环环紧扣的措;计 

划È«各个阶段应当是.I边和多边行动的结合这一事实需视为对以前建议的一项重大 

改€« 
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―关于不同阶段所要采取的可能的核裁军措施，可以讨论以下内容，例如： 

第一阶段(以卞一个5年为期)：作为最初步骤消除苏联和美国在洲的 

中程导弹并且把苏联亚洲部分和美国领土上的这类武器的弹头限制在100 

个； 

在签署中程导弹协议之后，立即从德意志民主共和国和捷克斯洛伐克 

撤除远程战区核武器；展开有关消除战区核导弹的谈判；苏联和美U战珞 

武库削减5 0%;严格遵守《反弹道导弹条约》；继苏美之后对所有核试 

验实行多边暂停以期促进缔结一项禁止所有核武器试验的条约. 

笫二阶段(以第一阶段之后的5年为期）：消除苏联和美国的战略武器； 

消除苏联和美国剩下的中程武器；冻结其他核武器U家拥有的所有核武器 

并且着手削减和消除这些武器的谈判；消除所有核武器国家的战术核武器, 

笫三阶段（到2000年完成）：消除所有剩下的核武器和扶行进一步措施, 

防止外层空间的军备竟赛， 

必须找出这些建议中没有明确包含的特珠类型核武器，例如海基巡钪导弹和 

被看作是战略核武器，但并不爲于这类或那类谈判范围核武器，以便？圧方案中为 

它们制订足够的条氣 

若要制订出这一方案，毫无疑问，负有特殊责任的核武器国家必须本着建设性 

的精神进行合作，然而，其他囿家也要有机会作出自己的最大贡献。 

主席： 

感谢德意志民主共和国代表的发言，现在我请名单上的下一位发言者，尊敬的 

已基斯坦代表，曼苏尔‧艾哈迈德大使发言. 

艾哈迈德先生(巴基斯坦）： 

主席先生，首先我愿意说我非常高兴地看到你，一个与巴基斯坦保持友妤关系 

国家的代表主持本会议的工作，深知你的能力和在裁军领域中的广泛经验，我确 

信你能够最为熟练地指导我们的工作，我还愿意赞扬你尊敬的前任，古巴的茱丘 

加‧哈维亚大使上个月主持本会议时有效方式. 
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由于^是我在1 9 8 7年会议上的笫一次发言，我愿对我们的新同事，尔及 

利亚、巴西、法国、葛大利、日本、罗马尼亚、苏维埃社会主义共和国联盟和南斯 

扛夫代最团团长录示虽为时欠晚，然而顼是热烈的欢迎。我国代最团期待着与低 

们逬冇密切的合4乍。 

我们还、葛向美国代最团就唐纳德‧洛维茨大便不幸去世表示深切的哀悼。他 

是一位朋友和同事，也是他的国家的一位很好的代最。本会议将会长久地慼觉到 

失去了他。 

今天早晨我们还以极大的兴趣验听了捷^斯洛伐％外交部长的重要发言，我们 

慼谢他出席本会议。 

上个月我们庆祝了自1 9 6 2年3月十八国裁军委员会一次会议开始后从未间 

断过的多边裁军谈判2 5周年纪念，回顾过去的四分之一世纪的历史，有一件事 

没有改变，核禁试问题仍然是议程上的最为紧迫的项目，首先这就反映出停止 

核试验在核裁军逬程中所占有的首要位置。其^，它也反映了尽管多年來^许多 

U际论坛上进了讨论积辩论，徂是我们仍然未能取得一项全面禁试汆约。有人 

说过在裁军领域中没有其他问题.如此众多的研究讨论的主题。事买确是 

枰， m » 今夭全面禁试条约的前景比起 1 9 6 2年显得更加晤淡。 

对于全面禁试将会产生的有利结果，我几乎无庸赘言。s:是入们大熟知的了。 

禁试将会极大地衩慢新型孩武器及其糸抚的发展。冗将便更多的国家:jt取核武器 

变待困难。它将创進出一种良好的有益于买他钱裁军揞施谈判的政治气氛，从而 

为停止核车备^賽作出贡歙。另一万面，胬要逋过试^ 1^证m存孩武厍的可靠性 

的iJL法在^Cl看来，茯木上是讥不通的，政治上也是难以接党的。 

裁军谈判会议矢于核荥试的讨论该起来令人慼到道憾。从1 9 7 7年到1980 

年32：三年甲，本会议衩告知说当时逬trtp的三边谈判是取将近展的彔好途径，而多 

边 谈 判 ^ 扰 三 边 垒 谈 并 便 其 复 杂 化 。 然 而 ， 1 9 8 0年以后，没有恢复三边 

判 。 1 9 8 2年 ^ 1 9 8 3年设立的工作组以空泛的i寸论告终。ài是低自^的， 
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由于脱离核条、试的宗旨tP?IiSl单狃讨论核^问题，很难期望条约会取得什么逬展。 

苣1 9 8 4年以釆，一直未能就该问趄设立一个附属机构，i2L是因为一个il冢集团 

反对赋予该机构迨当的职权，我国代最团懲到遗憾的是，职权问题继续妨碍着设 

立 一个有权对核禁试协议的所有有关方面作买质性审议的特设委员会的努力。我' 

们认为，由我国代录团共！^〗提出的联合国大会第4 1,/4 6A号决议，为设立一个 

特设委员会莫定了良好的基础. 

多年来，核査问题衩用作为拖延核禁试条约谈判的借口. 这种借口再也不能 

接受了。 今天，可核査的禁试不存在扠术?义科学上的障碍了。 我们欢迎苏联录 

示愿憨接^最严格的核査，其中包括现场^察，和利 J î】地震学 Ç的所有成科 

学专塞小组在为设立一个核査禁试的可靠国际地震监测网莫定基础工作方面完成了 

值得称道的工作，特别令人慼到欢心的是小组的最近很告，它在设计和试验一个 

基于世界不同地区地震台P*』的国际数据交换系疣面巳经取得了显著的进展。 

我国代彔团认为，如耒有了必要的政治惠愿，所有国家在任何时侯任何环境下 

荥止一切核武器试验是一项现实的和可达到的目称，而另一万面，有些人却争辩 

说，只有到创進出不再需要依赖核威慑的条件时，才能买现核禁试；而这些汆件只 

有逋过一整發核领域和常， ; t ,、域里的^义^远的裁军揞施之后才能出现。我们 

认为这种说法不仅便人无法信胝，而且便人感到不安，因为正是 iZ:个把^禁诙辩If 

为核裁军近程甲彔后—i^的集团，盲核威馐为维护欧洲^平与稳、定的唯一手段。 

一些代农团次迎争取核架讧的"邵分"揞沲议。钛il代录ai;^持52：种指 : Î É , 

汆件是在事先顼疋时间范围內，在具有法侔约束力的全U架试保证情况下，迺过 

iZ:些指施。在目前情况下，彔有葛义临时揞:S e躭是暂停一切核试验，直缔结 

一:5a全面浆试协议。 

我们一问极为密切地汪视着美苏矢于核试验的双边会谈。我们经过慎m考虑， 

认为美苏任何矢于在逐步揞施中疯少核试验数量积当食的双边协议都远远不能满足 

我们11临的目标，îRi且可能事买上产生相反的结果。允许在两足和瑀定的时间距 

离內， 
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逬，反而会比一项全面禁试条约更难核査。此外，批准在准许的当量范a內和准 

许的 l`e!隔,况下的试验还会无限期％推迟全面粲试目标的买现。同时造成取待迸 

展的虛假印象。 

核试验的谈判对全世界所有国家都有利。本会议可能无法代替或直复苏联 

美国正在近行的;51 边工作，诅是作为裁军领域的唯一多边谈判论坛，它^杈了 

这些会谈的情况。因此，我们呼吁从事会谈的两 1 1按照1 9 7 7年到1 9 8 0年 

三边谈判的做法，向本会议提供联合逬度拫告。如果不能制订联合裉告，它们应 

当考虑分别向本#1^报告会谈的进展情况。 

全面禁试汆约与不扩散制度有着密切的关系。任何逬一步拖延締结一项全面 

禁试条约注定会破坏防止核武器向其他国家扩散的努力。巴基期坦的不扩散保证 

不比任诃国家差。我们不仅支持所有这类措施，iïô且还采取了我们自己有助于这 

一目标的一些主动行动。除了我刚才详尽阐述的締结一项全面桨试杀约之外，这 

类指施，例如保证不对无核武器国家便用^風胁便^核武器的賓效安排，在全世界 

各M立无核武器区^违过一项禁止便用核武器的协议，可以便不扩散制厪侍到加 

强。 

我Cl议程上的项目6,消极安全保证问题，自从1 9 7 9年以釆就一直^本会 

议上讨论。在国际论坛上讨论它有着更长的历史。令人懕到矢望的是，经过20 

多年的辩论，迄今为止所取脊的&展很不起眼'核武器1»家1 9 7 8年的单方面 

声明代录了一种有希望的开端，而早在1 9
 7

9年本会议躭汪寫到，巳普遯认识到 

迫切需要达成一项证不对无核武器国家便用和威胁便用核武器的有效国际^排的 

协 议 。 1 9 7 9年JtP 1 9 8 0年取将了一些近展。伤面， 1 9 8 1年谈判暴本 

没有取将结果，而自从那时以釆买际上巳经陷入僵局. 

自动放弃核武器远择的国家有无分^由对可能对它们便用核武器的威胁慼到矢 

切'^些H家遛义上有杈，〗待到不以便用玖威胁便用 i s种武器逬竹说诈的保证， 

这种休证规足在一项具有法律效力的11际文书中'将会劝阻它们孰取核武器物，加 

强它对不散制度的承话 a 为便这些保证竹之有效，它们必须是无条件的，无 

保留的，并且在范围、；El用^期限方面不受限制，但是，除一项例外之外，现有 

单方面声明中包含的条件与这些标准有相当大的差距，买际上等于是声B月打算对无 
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核武器国K便用玖威胁便片〗核武器，除非后者满足只有核武器11冢自&有151加以解 

^的某些汆件， 

迄今为止主要孩国家的战咯堙论给详细制定一裘共!^i安金保障万茱设立了不可 

逾越的障踌。它们皁万面的声明最明了它们自己狹隘考虑的安全矢切，诅却无 

无核武器国冢的安全杈利。为找到一种妥协办法，巴基斯坦》€议将这些体证扩展 

到当今世界主要联盟体系以外的p;i有无核武器国家，：3：种万式将以客观标准为S 

础，并且将绕过主要核国遇到的困难。 

i Z :个问题上缺乏进展^不会减少安全,证的需要，诅是在本届会议期间.除 

了两个例外情况，2 111集团以外的H冢从来躭未涉及过消极安全保证这一题目。 

这两个例外是德^志联邦共和国和联合王国。在4月7日的发言中，蓴敬的德需 

志联邦共^国的代彔对议程上该项目的篁要'提出质疑，并建议将它与项目2^项 

目3的讨论：£`切地联系在—起，不受限制地便用现有的职^。 ̀ 蓴敬的联合王国代 

彔两天前的发盲似乎也对逬一,探讨项目6是否有用表示怀疑。我们不能同寫^ 

核武盎H家的安全保证问题随着时间的流失对不结盟国F、丧失了任何篁要'^在这一现 

点，事买上，由于在可预见的将釆不大可能出现义直大的核裁军逬展，这种保 

证巳经变得更为矢键了， 正泉德^志耿邦共和国代最早先说到过的，享殳一个核 

于这种原因，巴基斯坦躉议首先将安全保证扩展到包括远择置身于主要军事联盟以 

外的欽食广大的不结盥H家。 

巴基^坦遗悔的是，尽管今年年初的会议作出夾足.]|tS^一项目设立一个特设 

安员垒，1E是由于没有任命主席，而没有逬竹买质工作，我们敎促该轮到它提名 

主席的那个国家集ai立即 iz:样做。 

建立无核武器区也衩认为是一种促逬不扩散事业的葛义萆大揞施。因此，我 

条约的:^ 二号积笫三号议定书.议足卡要求妆武器H冢不对汆约^约H便用玖戚 

胁使用核武器，并且不在该区域円试验核缘炸装置。 

正是出 
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巴基斯坦还建议在其所处的南亚地区建立无核武器区。本区域国家的最高 <页 

导人已承诺不获取或制造核武器，并且将核计划专用于本国人民的经济和社会进步。 

mmm区域无核武器区方面遇到了障碍，但是巴棊斯坦仍打算坚持不懈地努力， 

闳时相信这一步骤除了有助于不扩散核武器的目标之外，还将有助于加强南亚国家 

的安全。 

令人遗憾的是，由于某些核武器国家，以及其安全政策基于可能使用核武器的 

盟国的反对，未能同意就我们议程上的项目2和项目3设立特设委员会。以往的 

经验清楚地表明，在全体会议和非正式会议上交换意见，不会使本会议发挥其作为 

多边谈判机构这一,用。至少我们应当过渡到一种能使我们深入和有意地审议有 

关问题的分层次讨论。 

谈到我们议程上的项目7，我们感到高兴的是，在尊敬的匈牙利大使主持下设 

立的特设委员会不久将按照一项工作计划开始实质性i作。该计划可以对同属这 

一项目的两个不同的，然而却有联系的问题分别进行实质性讨论，同时在谈判程序 

方面保持他们之问的联系。 

我们一向感到由于攻击核设施是进行放射战的唯一可行和现实的办法，这个问 

题必须在放射性武器公约的范围内处理或者与之并行处理。因此而必须得到优先 

重视。 

正象以色列19 8 1年攻击塔穆兹核反应堆表明的，未来发生对第三世界囯家 

和平核设施袭击的可能性是一种非常现实有形的威胁。切尔诺贝利事故表明，这 

种攻击的有害后果可能不仅限于受害国家本身，而且还会漫延到邻国。然而，我 

们对禁止袭击核设施所给予的重视和紧迫感并不仅仅出自于我们对这种袭击所产生 

的放射有害影响的关切，或者出自于希望加强核安全制度。我们认为，一项关于 

这一问题的协议的目标面要宽得多,即特别是加强发展中国家自1 9 8 1年事故之后 

对于其和平核计划所丧失了的信心。 1 9 7 7年第一号附加议定书所含禁止对核 

发电站的袭击是不够的，因为它只包括发电站，而忽略了对于打算发展和平核能计 

划的国家同样重要的其他设施。更有甚者，附加议定书准许这一禁止有例外情况， 

并且允许军事指挥官对有关条款作主观解释。 
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在一系列国际论坛上包括联合国大会和国际原子能机构上辩论过这一问题。这 

些讨论以及裁军谈判会议上进行的讨论均表明，目前存在一种广泛的协商一致意见， 

即裁军谈判会议宜于作为締结一项该问题协议的论坛。 

如果要有效的话，禁止袭击核设施应当是全面的，应当包括所有核设施。将 

某些设施或核燃料循环的某些阶段排除在外，将会被解释为袭击某些核设施是合法 

的，从而否定了禁止的主要目标。正是出于这种原因，我反对制定任何将小型核 

设施排酴在外从而歧视发展中国家的级别限制建议.我们认为大规模毁灭不是指 

导我们工作的一项适当标准，因为发生对核设施的袭击不是因为放射性物质散搜可 

以造成死亡，而是因为核设施被视为一种有吸引力的目标。締结一项基于大规模 

毁灭标准的协议不会预防以色列1 9 8 1年进行的那种类型的袭击。 

巴基斯坦在与印度的；5[边会谈中也谈到了这一问题。巴基斯坦总统和印度总 

理1 9 8 5年保证，各自政府不会攻击对方的核设施。将这种保证化为一项国If 

协议的谈判正在进行，我们希望能够在不远的将来締结这一协议。 

我们优先重视禁止袭击问题并不意味着我们对传统意义上的放射性武器公约不 

慼兴趣，正象某些代表团所作的那样，把未能就该问题达成协议归咎于它与禁止 

袭击问题的联系，这是非常错误的。正象特设委员会的报告所表明的，締结一项 

放射性武器公约的障碍带有更基本的性质。特别妨碍关于这一问题协议的三个问 

题是：放射性武器的定义，和平利用问题和核裁军问题。 

显而易见，本会议的工作不能脱离开苏联和美国这两大军事强国的双边会谈。 

及边议程上的某些问题对于我们的工作有明显的影响，在这一点上，这两个论坛显 

然起着相互补充的作用.然而，我们的兴趣决不仅仅限于这类问题。美苏关于 

战格武器、中程导弹以及太空和防御方面会谈的成败与裁军谈判会议，实际上与整 

个国际社会都有着利害关系。正是出于这种原因，我国人民对雷克雅未克首脑会 

谈的结果表现出一种失望。然而，使人感到满意的是，这次首脑会晤提出的建议 

仍在讨论之中，而且双方承诺继续寻求雷克雅未克已制定的目标，我们敦促对停 

止军备竟赛负有特殊责任的两个超级大国本着灵活和建设性的精神继续谈判。它 

们还应当认识到裁军谈判会议的补充作用，并且使本会议了解它们讨论的进展情况。 
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今天，我没有谈议程上的项目4、项目5和项目8。 我希望在以后的发言中 

涉及这些项目。 

感谢尊敬的巴基斯坦代表艾哈迈德大使的发言以及他对主席和我们两国关系的 

颂扬之词。我愿向他表明，我象他一样对未能找到一位消极安全保证特设委员会 

的主席感到失望，我正在尽最大努力寻找一位主席，并且在月底之前任命他，以便 

能在夏季会议上开始委员会的工作。现在我请尊敬的伊朗伊斯兰共和国代表马沙 

迪先生发言。 

马沙迪先生(伊朗伊斯兰共和国）： 

主席先生，我代表正在休假的大使，告诉各位在座的尊敬的代表我们最近从德 

黑兰收到的不幸消息。 

所说的事件发生在上个星期，那一天，我国外交部长在本会议发言时说道： 

"在安理会1986年3月26日谴责之后（不幸的是并未能产生任 

何有效的国际预防性反应）伊拉克变本加厉、连续不断和有步骤的使用化 

学武器，这就再次证明，伊拉克一再使用这种武器已经以I所未有的程度 

`削弱了《 1 9 2 5年日内瓦议定书》。" 

他继续说到： 

"我愿提醒各位注意，最近一次使用化学武器是在1 9 8 7年3月1 9 

日，其结果造成了巨大的杀伤。我希望这一次本会议所有成员国将采取 

明确立场反对继续这种罪行。" 

足以令人感到悲哀的是，在我国部长离开日内瓦之前，伊拉克政权再次以庞大 

和前所未有的规模使用化学武器。在伊朗南部卡尔巴拉省第八战区，伊拉克人在 

下列场合下使用了化学武器： 

1 9 8 7年4月7日：（1)飞机投下了 1 2枚芥子气毒剂火箭，(2) 

清晨大炮发射了 3 2枚载有糜烂剂的炮弹。它造成五角防线中六人死亡。 
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1 9 8 7年4月8日使用了下列武器：U)两枚装载血液中毒剂的火 

箭。（2)夜间又发射了两枚装载血液中毒剂的火箭。（3)下午发射了 

3发糜烂型炮弹。（4 )下午发射了 5发糜烃型迫击炮炮弹。（ 5 )直升 

飞机进行了化学轰炸，造成七人受伤。 

1987年4月9日：使用了若干发芥子气化学炮弹。 

1 9 8 7年 4月 1 0日和1 1日使用了下列武器：U)夜间2 0发芥 

子气迫击炮炮弹。(2)白天和夜里发射4 0枚火箭，造成12 0人受伤。 

(3)夜里由飞机投下和由火炮发射了 5 0枚化学炸弹和炮弹。 

也在1 9 8 7年 4月 1 0曰夜晚，我囯南部械市霍拉姆沙赫尔的一部 

分遭到化学炮弹轰炸，造成2 1名巿政局员工死亡和使其他一些平民受伤。 

在这方面，伊朗伊期兰共和国外交部长阿里‧阿克巴尔‧弗拉亚提博士在给联 

合国秘书长和国际红十字会主席的信中对这一不人道的犯罪行为提出了抗议。 

给联命国秘书长的信说道："这是伊朗伊斯兰共和国居民区第一次遭到伊拉克 

政权的化学武器袭击。此外，最近的袭击使用了新的化学物质。袭击械巿设施 

和使用新的化学物质是伊拉克政权犯下的无数罪行中的新的危险发展。因此，这 

一新的形势要求采取更加决定性的不同于以往的措施。正在新的公约草案通过其 

最后阶段的时刻，伊拉克继续使用化学武器无疑是对这一宝贵的国际努力的嘲弄和 

削弱."这封信还呼吁联合国秘书长立即派遣一支视察团深入了解新的化学武器攻 

击的后果。 

我们希望这一次国际社会和世界良知将迅速采取行动，谴责二十世纪的这种野 

蛮行径。 

主席： 

感谢伊朗伊斯兰共和国代表的发言。今天名单上的发言者到此为止。还有 

哪位成员愿意发言？我请斯里兰卡代表达纳帕拉大使发言。 
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达纳帕拉先生(斯里兰卡)： 

主席先生，4月14日星期二在全体会议上某些人讲的话显然是对我国代表团 

4月9日星期四发言的答复。尽管斯里兰卡代表团不习惯于在这一庄严的大会上 

发火或行使答辩权，但认为有必要作如下发言，以记录在案。 

首先，关于纽约联合国大会中各集团的实际作用，斯里兰卡作为不结盥运动的 

前主席，可以权威地说，不结盟国家外长每年都在联合国大会开始的时候举行会议 

并发表一份为议程项目提供指导的公报。此外，第一委员会中不结盟国家代表团 

定期会晤，讨论委员会中的问题和协调其立场。 

其次，有关大会决议的多边外交谈判进程不是不公开的，尤其是专门代表一个 

代表团或一个代表团集团提出正式建议的时侯，我们认为在本会议全体会议上恰当 

地提到这些情况没有什么不妥之处。大会一委的工作毕竟与我们这里的工作有着 

密切的联系。 

再者，我国代表团既无意、更无需说发表过对意大利代表团的中伤，后者是 

1 9 8 5年和1 9 8 6年对大会关于这一问题决议进行协商的许多代表团之一，实 

际上，我的发言专门提到意大利代表团"长期致力于"防止外层空间的军备竟赛。 

我们重申赞赏意大利对这一问题所作的工作。 

最后，我愿意说我国代表团在4月9曰星期四的发言中提到的曾经妨碍特设委 

员会就议程项目5及早开始实质性工作的困难现在已经成为过去。因此我国代表 

团不愿;t对4月1 4日针对我国代表团所讲的那些话进行更广泛的批驳，从而陷入 

对这一延误的起因进行犷日持久的辩论。 

主席先生，我愿象我前面的发言者一样，表示我国代表团对于尊敬的捷克斯洛 

伐克外交部长今天早晨出席本会议感到高兴，并且通过你感谢他所作的重要讲话。 

主席： 

感谢斯里兰卡代表的发言。还有哪位成员要求发言？没有了。 我想作如下 

声明：我已要求秘书处散发本会议及其附属机构下一周将要举行会议的一周时间表。 

I于正在对一些问题进行协商，该时间表仅供参考，且会在必要时作出眵改。但 

在这一点上，我想现在就通知各位，我已经决定4月2 4曰星期五上午1 0点在第 
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一会议室就议程项目1举行不限制人数的协商会议；这应当补充在下周裁军谈判会 

议将要举行的会议的非正式时间表上，最后，我想提醒各位，4月2 0曰星期一 

没有活动，因为这一天联合国日内瓦办事处休息。如果没有反对意见，我将认为 

会议通过了这一时间表。 

就这样决定了。 

由于今天没有别的事情，我打算现在宣布全体会议休会。本会议下一次全体 

会议将于4月2 1曰星期二上午1 0点举行，会议休会， 

会议于下午1点结束。 

V f W % Q l %g^ iA£ 



cp/?v.407 
21 April 1987 

裁 军 谈 判 会 议 CHINESE 

第四〇七次全体会议最后记录 

1 9 8 7年4月21日星期二上午1 0时 

在日内瓦万国宫举行 

主席： A .齐马先生（捷克斯洛伐克） 

GE. 87-60643 
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主席： 

我宣布裁军谈判会议第4 0 7次全体会议开始。 

根据工作日程，会议今天将开始审议项目8:综合裁军方案。 

是，根据议事规则第3 0条，任何成员如愿就任何‧ ̂本会议工作有关的问题 

发言，现在可以发言。 

没有人军求在这次全体会议发言。佢是，根据会议惯例，我请想在现阶段发 

言的任何成员发言。看来没人想发言。 

今天没有茸他事。囡此，我打算现在休会。 

裁军谈判会议下一次全体会议将于4月2 3日星期四上午10时召开。 

全体会议休会。 

>ai, `m >^ 1 ^ 
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CHIîTESE 

第四〇八次全体会议最后记录 

会议于19 8 7年 4月 2 3日星期四上午I0时 

S日內瓦万国宫举行 

主席；维沃达先生（捷克澌洛伐克） 

GE. 87-60655 
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主席： 

我宣布裁军谈判会议第4 0 8次全体会议现 5开始.首先，我热烈欢迎印度 

外交部长纳特瓦尔‧辛格先生阁下，他今天将茌本会I!L发盲，辛格部‧ ̂ 一 个 

经验丰富的职业外交官，我相信本会议的成员都会有兴趣听他的发盲* 我也祝他 

访问日内瓦会不虛此行-

我也热烈欢迎今天开始参加会议的印度尼西新代表Agus T a z m i d z i大使. 

我祝他顺利完成他的使命，并向他保证我们会2他执行职务时同他合作， 

按照我们的工作计划，今天会议将继续审议项目8,题目是"综合裁军方杲". 

根据议亭规J'j第3 0条，任何成员％l3可以就同本会议工作有关的任何问题发盲, 

今天登记发言的有：印度代表、南斯拉夬代表、澳大利亚代表、美利坚合众国 

代表. 

现S,我请印度外交部长納特瓦尔 ‧辛格先生阁下发百. 

纳特瓦尔 ‧辛格先生 C印度)： 

主席先生，我很高兴有机会向本机构的各位杰出成员阐述我国政对本机构所 

审议的某些:t要问题的！:见， 

if允许我借此机会向你表示我11代表团祝贺你担任本月份主席.我们才g信本 

会议S你领导下将可茌鍰行其繁直的职贲上取得可喜的逬展-

也请允许我向裁军谈判会议的所有成员和观察员Ip]侯和致葸. 

茌这个唯一的联合囯多边裁军谈判机构中向如此众多的杰出代表讲话，买a是 

莫大的荣幸. 

1 9 4 5年7月16日晃一颗原子弹2阿拉莫戈多试爆时，罗伯特 ‧奥本洚默 

目睹这一事件，禁不住吟诵起他研究梵文时学过的薄珈梵歌ti»的诗句： 

'，divi suiya-sahasrasya bhaved yugapad uttihita yadi bhah 

Sadsri sa syad bhases tasya mah'a七manai: 
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" (假如一千个大阳芥射天空， 

有如世尊灿烂光华， 

世尊便会?2>身罝告： 

我变成了死抻， 

要把户《世界粉砰）" . 

亳无疑问，这:I人类历史演变过程中一个S大发展，是一个分才蛉• 闪光、 

火球 f p腾起的 ; i兹状云预示着无数的死亡和巨大的毁灭，2 1天以后茌广岛便用 

原子弹的结杲证买了战争É3性质发生了裉本改变. 

过去四十年*,核武库增大了，人类生存的脆弱性也加大了 ‧ 今天有足够的 

核武器可把世界毁灭^次，正如加西亚 •罗夫茱斯曾经过的，这些武器毁灭 

能力相当于今天世界上每名男女老幼ill有三《>t梯恩梯炸药• 

现茌普iâi'、识ij —―也没有人有m由能驳倒这一亭实一一今天世界面临的最大 

危险Z，二一旦核战争爆发，人类的生存就会受f'j威胁‧ 1 9 7 8 年 举 行 专 门 

讨论教军问題联合iU大会^一届特别会议毫无保留地一致作出决议：消5耳核战争 

的危险是"今日最迫切紧患的任务".然而，s过去几十年中，我们看 f J的是， 

世界上核武厍不新扩大，核军备充赛仍然有无已。更宣旻是，与此同时， 

各大11又提高了他们从亭核战争的能力.指挥相控制系统已极及精密，在某些绝 

不属于罕见或异常的条件下，使用核武器与否可由战地司令官来作决定，而无须豉 

治 4 1 导层同也不受其控制 ‧ 自1 9 7 9年以荥，两个超级大S之间没有i，结 

任何 f 《军协疋，对于早先纟？结协定的也存 a着严重的分歧 ‧ 《反弹逭导 

弹 f t约》正受到挑战。新武器系统的加速署正 2准备之中。 S过去几个月里， 

核 战 争 危 险 减 少 的 前 景 变 得 越 发 淡 . 1 9 8 6 年 1 1 月 2 8 曰 ， 美 国 迨 越 了 

1 9 7 9年限制军备协定所规定Ê-;^一小直要数量r艮额，把第1 3 1架 S — 5 2型战 

轰炸机投入1 1 1役.52：种飞机是改装过的，能够il带巡导弹.今年初，苏联 

结束了自1 9 8 5年7月起的单方面暂停核武器试验，其原因是大家都知這 
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核武器的另一个方面也值得我们注意.在今天的世界上，核武器被认为代表 

着力量。对均势的追求不知不觉地、但也非出人预料地转向对优势的追礼 因 

此，核战争的雁发不仅可能源于蓄意的行动或愚窬的行动，而且可能源于这种武器 

本身的存& 核战争的主要起因可能是核武器本身，这一警句是有些道理 

只有在新的政治认识的基础之上，才能找到逃避这一可怕灾难的出路.这种新的 

政治认识要求的是信任，而不是恐惧；合作，而不是对抗；谈判，而不是宣传。 

很明显，在消除核战争危险或至少减少核战争遨险方面缺乏进展的情况下，有 

必要使核武器!11家在观念上来个根本的转变.只要它们继续把核武器当成维持世 

界和平的手段，则限制或裁减核军备这一战略本身就既不够充分又不能使人放心. 

由于核威慑是以可能使用核武器作为前提，则其本身就可能导致核战争.集体自 

杀绝不是保障持久和平手段，在接受颁发给 1 9 8 5年1月《德里宣言》六位 

作者的"超越战争奖"时，拉吉夫 ‧甘地总理说道： 

"我们僞导以核裁军为基础的和平共处。 

"我们认为，各II无分大小强f野，都能够而且必须学会相互承认和相互 

信任地共同生存.我们认为以自我毀灭为打算的安全体系必然是不稳定 

的、脆弱的. " 

每个人都同意，必须制止继续进行核竟赛的这一危险趄势.对于目前多边裁 

军谈判中的僵局，需要采取大胆行动加以突破，有几个步骤立即可以采取，无须 

等侍实际裁军以及裁减和消除核武器的行动开始.后两项行动可以在鮮决了实质 

分歧后进行， 

例如，在核裁军实现之前，防止核战争的一个有用途径是设法締结一项禁止使 

用核武器的公约。印度在 1 9 8 2年第二届专门讨论裁军问题的大会特别会议上 

曾就这一问题提交了一项公约萆案.这样作是为了给不结盟国家在这个问题上早 

就提出的建议提供一个具体而实际的基础.第二届裁军特别联大最后没有通过任 

何一项关于防止核战争的裁军措这个建议同许多其他建议一样，仅 m 转交 

给大会第三十七届会议而已 从那时起，大会每年都通过一项决议，而且投票支 

持的11家稳定地増多，决议要求裁军谈判会议着手进行谈判，以期作为优先事项就 
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一项禁止使用或戎胁使用核武器的囯际公约达成协仏 

这一建议的基础是联合S四分之一世纪前确立的原则，即核武器的使用构成对 

《联合囯宪章》的直接违反，任何国家如便用这种武器，将被认为违反了人道法津 

并犯了危害人类II. 这一原则最先由大会于1 9 6 1年通过，后矛C又一再加以重 

,申.人们也普適认识到，防止核战争不仅是道义上的要求，而且关系到全人类 

存亡。所有核武器国家^在都认为核战争绝不可打，两个最?虽大的核武器U家 

也宣布它们双边谈判的公开目标是最终消除所有地方的核武器，因此，为禁止使 

用核武器而作出具有法侓约束力的承诺，是朝此方向迈出具体一步，有了一项 

具有约束力公约，还可回答这样一种论点，即《联合11宪章》没有明文禁止核武 

#. 已故的瑞典首相奥洛夫‧帕尔梅先生曾在1 9 8 5年的大会上建议审议由囯 

际法禁止核武可 f ' i性，以此作为通向全面彻底裁军的进程的一部分， 

禁止使用核武器不过是朝向最终彻底消除核武器迈出的一步，却是关鍵—步, 

宣誓放弃使用核武器，既有助于防止核战争危险，又可使人们相信核武器11家所 

作核裁军承诺及其宣称è3从其武库*最终消除这些武器目标、我们认为这样 

公约应当简短明白 .印度每年在大会上提出决议后面附有这样公约萆案， M 

幅还不到一页.它将可证明我们具有制止军备竟赛共同心愿.虽然它不会使 

任何一方立刻减军备，但它可使核武器成为非法推动裁军努力，并在这一过程中 

对和平作出持久é^a贡*
二
" 

我国政府认为还有另外两项重要临时措施也具有持久价值，这是止杖武器 

试和冻结技武 I I的进一步生产，同时彻、中止武器用裂交村科的生产，必须采 

取这两项措施，才能碲确实实地结束这样的奇观:一方面?i:裁减和消除核武库进行据 

说认真的谈判，而另一方面核武却不断增九 冻结道理从物理原理上来看是 

不言自明0^ 要使任何运动的方向逆转，你必须首先把正在进行的运动剎 

为确保武器质量改进的发动机停车，必须禁止核武器试验. 

早在1 9 5 4年，贾瓦哈拉尔‧尼赫鲁就在联合11率先提议拟订一项禁止核试 

验条约.那时，核军备竟赛还处于初期阶段.他吁说，即使不可能立 5 M爭止 

核武器生产，也应締结一项停止试验协定 同五十年代相比，现在更有必要立 
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即暂停该武器试验，并随后进行关于禁止核武器试验条约的谈判， 

鉴于这些原因，包括我囯在内的六国的f昌议把全面禁试条约看作当前最重要的 

措施，并且集中力量寻求暂停核试验，作为朝这个方向还出的第一步.1985 

年的《德里宣言》和1 9 8 6年的《墨西哥宣言》都就这一目标向核武器11家特别 

是美囯和苏联发出了呼吁.我们深为失望的是，我们三番五次的=f吁并没有起到 

作用，苏联的单方面暂停未能转变成美苏联合暂停，更不要说所有核武器il家都暂 

停了. 

最初我们听到的是，鈇乏适当的核查能力对纟劳结一项全面禁试条约构成了障碍, 

尽管这一沦点从未使我们信服，我们还是认真考虑了这一论点，六国充分了解核 

查在技术上的要求并相信自己拥有必要的专门技术和地理分布，能够核查对暂停的 

遵守，因而表示愿意从中协助，以便于对这一暂停进行有效核查，另外，由于对 

监测数据â3解释等不清楚而产生的任何疑问，可以通过相互现场视察来解决， 

后来有人又提出了其他一些相当巧妙的论点来为继续进行核试验辩解.我们 

认真思考了这些论点，但不明白这些问题为什么不能由本会议的一个特设委员会在 

全面禁试条约的谈判过程中讨论t換.我们认为难以相信的是，有人竟能十分认 

真地争论说在裁军谈列会议里开始谈判的时机还不成熟，而实际上美面、苏联和联 

合王园已经举行过三边谈判，并且在1 9 8 0年谈判取消前曾断定締结一项全面禁 

试条约的所有障碍几乎都已克月;L 

到了后来，才看出事情症结.对核试验坚持不放，显然是打算研制新è3武 

器系纟充这说明了我们的一贯看法是正确的：即裁军谈判会议未能就设立一个拥 

有谈判职杈的附属机构达成协议，只能归咎于缺乏政治意愿，如杲核武器11家 

目前立场不发生根本变化，那么要在全面核禁试条约这么重要的问题上取得进展是 

不可能â",那些不针对主要问题建议当然也是无法便成进展的.我们现在依然 

认为核禁试特设委员会非谈判职杈丝毫无助于也无 ̀ 法促进禁止所有核武器试验这 

一目标的实现相反，它只会促使公众舆论误信我们正在进行认真努力 .我 

希望尊敬的成员们了解，对于任河这种自欺欺人的傲法，我11政府是无法参与 
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最后，有待本会议审议的另一个重要借施是防止外层空间的军备竟赛。战咯防 

御计划的!^想是整整四年前首次提出的.它设想建立一张不可穿透的保护网，把 

所有进攻 i i核武器摧毁，使整个囯土免受导弹攻击。它的所谓优点是，可通过防 

御性行动使核武器失去效用，从而减少核战争的,化险。最近各方对这个计划的;乎 

价表明，甚至连最初鼓吹这一构想的人所作的评价也表明，这种说法太过于乐观了。 

过去二十年来，每一次为对付当时核力量的危险而出现的武器更新都无可避免地导 

致了核武器进攻能力的稳步发展。在外层空间进行军备竟赛耗费极大，其可能有 

的任何长处都有可能被对抗措施抵销。这种新的军备竟赛造成的不确定性具有破 

坏稳定的作用. 

当前对这个问题的辩论带有明显的过去的痕迹。1 9 3 2年期间，裁军会议 

的三个委员会似乎就在与这间差不多的议事大厅开了许多星期的会，要把武器区分 

为"进攻性"和"防御性"，结果是徒劳无功。所有国家的代表团都大展其能， 

说自己主要依靠的武器是防御性武器而潜在对手的武器主要是进攻性武器。为了 

避免再次卷入这种辩论，裁军谈判会议应讨论具体的建议，防止极为熟悉的地球军 

备竟赛在外层空间重演。 

千百年来，人们仰望天空，获得了种种灵慼和慰藉。但是，如不尽快采取适 

当步骤，禁止研制新的空间武器系统，那么同样的天空会换上凶残的面孔，威胁着 

要毁灭人类。即将研制出来的反卫星和反弹道导弹系统、粒了束和激光武器以及 

其他第三代核武器，将使发生核浩劫的可能性大为增加。由高度自动程序控制的 

现代武器却有极为脆弱的一面：已有许多实例说明，出现假警报、计算镨误以及人 

造系统的其他失误的可能性是很大的。 

在防止外层空间军备竟赛方面，应给予优先考虑的是：制止哭卫星武器的发展， 

拆除现有系统，禁止把新武器系i-u引入外层空间，确保现有各项保障外层空间的和 

平利用的条约以及1 9 7 2年的《反弹道导弹条约》得到充分遵守并根据新的技术 

进展情况。 

不结盟和中立国家的一贯立场是：必须防止空间武器的发展和外层空间军备竟 

赛。各方确认，为和平目的探索和利用外层空间，应使所有发展中国家受益并苻 
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合其利益，而不论其经济和科学发展程度如何。外层空间是全人类的共同遗产。 

过去3 0年期间，从第一颗卫星发射以来，利用空间进行科学活动有了长足的进展， 

而且迄今大部分是为了和平的目的。空间研究拓宽了科学领域，增进了我们对宇宙 

基本秘密的认识。它打开了在此之前不可想象的广阔前景，大有可能改变地球上 

的生存条件。所有国家，不论大小贫富，都受惠于空间通讯、空间遥慼和空间气 

象学技术，这在几十年前都是想象不到的。要把握住这些正展示在我们面前的巨 

大可能性，就需要调和各国利益，避免采取任何不利于或有障于对这些可能性作最 

佳利用的单方面措施。 

然而只要核武器国家赋予核武器以合法性，在上述任一方面取得进展都是不可 

能的，因为以这种态度来对待军备管制是有问题的。对于这种情况，印度总理在 

1985年新德里六国首脑会议上指出： 

"五个核武器囯家声称拥有这种武器是具有某种合法性的⋯⋯ 

威慑的每一种美称，诸如"灵活反应"以及"有限战争"和"可赢战 

争"方案等，都假设了可通过不断提高技术精密程度来控制这些武器。质 

量上的军备竟赛因而是这种军备管制办法的必然结果。这种军备管制裉 

本不是军备管制。" 

一个核武器囯家最近不顾两个超级大国所作的为实现一个无核武器世界而勞力 

的承诺，竟然宣称，核武器一旦发明出来就无法消除，一个没有核武器的世界只是 

一种空想，一个不可实现的目标；核武器本是用来防止而不是进行战争的。为r 

证明这一论点正确，还从欧洲的四十年和平作为例证。此外，还宣称核武器是阻 

止和约束区域冲突并防止它们成为全球性冲突的有效手段。实际上，在核武器成 

为力量的合法代表这一政治观占上风的国际体系中，区域冲突几乎无一不是全球战 

略对抗的直接结果。不结盟的道理就是要设法用国际合作关系来取代全球对抗的 

逻辑，从而减少大囯对抗和干涉引起区域冲突的危险。 

我们认为，和平是不可分割的。立足于恐怖平衡的欧洲和平并不表示其他地 

区不会发生冲突。因此，说核武器有助于维护世界和平是完全错误的。我们认 

为，不管怎么说，它是一个相当奇怪的寻求和平的方式，因为这样作的过程本身就 
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加剧了紧张局势，增加了战争瀑发的可能性。这种无视核武器的非人道后果而要 

我们与核武器共处的主张是根本镨误的、恶毒的。对于这个问题，不结盟国家在 

哈拉雷首脑会议上表示了鲜明的立场： 

"以核威慑维护世界和平的想法是现今最危险的谬论。核威慑理论是 

核武器的数量和质量不断升级的裉源所在，事实上加剧了囯际关系中的不 

安全与不稳定。" 

我fi`]认为，裁军谈判会议在便进达成囯际协议，使军备竟赛减谩、停止和扭转， 

并最终实现彻底消除核武器和其他大规模毁灭性武器方面，有着关鍵的f，用。只 

有在核武器国家能够拿定必要的政治决心，就本会议议程上的各种问II开始进行谈 

判并愿使谈判得出结果的情况下，裁军谈判会议才能完成其作为裁军领域中唯一多 

边谈判饥构的任务。在这个过程中，每个囯家，无分大小，都有权一一并有义务 

一一作出自己的贡é夂:，而本会议对此贡应给予足g多的重视。第一届裁军特别联 

大《最后宣言》所载的裁军领域优先次序必须加以恢复。把注意力只桌中在次要 

问题上而把主要问题置于本会议的审议范围之外*是不会有任何用处的。印度主 

张对裁军采取一种普遍性处理方法。我们并不反对部分措施或区城性措施本身， 

但是这^措施应该是全球性总体裁军办法的一部分，这样它们才有意义，成为整个 

囯际社会所愿致力的目标。既然核战争的后果危及全人类，包括没有直接涉入的 

国家，那么，制疋适当措施解决这一问12的任务就不能仅留给少数几个囯家。因 

此，我们希望在疋于1 9 8 8年召开的专门讨论裁军问題的大会特别会议上，所有 

囯家不论大小都积极参加辩论，并希望它们的意见得到必要的重?见。裁军谈判会 

议也可审议这个问題，作出自己的贡献，使第三届裁军特别联大成为裁军道路上一 

个成功的重要里程碑。 

印度签署、批准或加入了军；限制和裁军领域迄今商订的听有多边条约，只有 

《不扩散条约》除外。印度没有莶署这项条约是因为它是一项不平等和歧，a性的 

条约。我几乎不需要再次申明，我们永远不能同意加入这样的条约。印度筌署或 

加入了 1 9 2 5年的《日内瓦议定书》、1 9 6 3年的《部分禁试条约》、1967 

年的《外层空间条约》、1 9 7 1年的《海床条约》、1 9 7 2年的《生物武器公 
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约 》 、 1 9 7 7年的《环境改变公约》以及19 8 1年的《非人道武器公约》。印 

度在裁军谈判中坚持的基本原则是，就有关締约国承担的义务来说，所有措施都应 

是非歧视性的。 

在日内瓦这里离裁军谈判会议不远的地方，美利坚合众国和苏维埃社会主义共 

和国联盟正在进行双边会谈。会谈刚开始时前景不明，但现在已经有一些新的建 

议在审议中。就中程和短程导弹早日締结一项或多项协定固然还不足以消除核威胁， 

但它将标志着裁减核武器进程的开始。它可具体说明，只要作出认寞努力克服相 

互之间的恐惧和猜疑，那么在雷克雅未克提出来并几乎达成协议的无核世界的理想 

是可以变成现实的。.我们满意地注意到，苏联去年提出的关于到本世纪末将核武 

器从地球表面彻底消除的建议依然摆在桌上。我们愿意相信，这些建议将作为达 

成具体协议的基础，以实现会谈所宣示的目标。 

主席先生，贾瓦哈拉尔‧尼赫鲁常说，人类头脑的进化赶不上现代社会技术发 

展的步伐。这句话已得到充分证明：尽管军备竟赛的政治、社会和经济代价极高， 

但它仍然不断升级。这场竟赛所需要耗费的资源极为巨大。惊人旳全球武器开 

支是同世界经济衰退的迟缓复苏相关的，也是同世界贸易体系以及发达囯家和发展 

中国家的国民经济中的许多结构不平衡相关的。现代科学技术可以用来有意识地 

改变人类命运，其程度在历史上绝无可能。然而，这一前所未有的历史性机会正 

面临着丟失的危险。在哈雷举行的不结盟囯家首脑会议对于在联合囯主持下召 

开一次裁军与发展之问关系国际会议的呼吁表示了欢迎。与会首脑认为，举行一 

次高政治级别的会议来讨论持续不已的军备开支对全球经济的不利影响，现在最适 

当不过了。 我们期望这个会议可讨论诸如近年来由于大量资源被转用于军事部门 

而使发达国家经济，从而也使整个世界经济出现了严重畸形发展等问题。这种畸 

形现象影响到并加剧了发展中囯家的问题。裁军与发藶会议也有必要拿出一些精 

力来讨论怎样把稀少的资源从军备转用于发展，以防止发展中世界出现不稳定，并 

在更加稳固的基础上增进国际和平。 

我坦率地表示了我对裁军领域中这个独一无二的多边谈判论坛谈判进程迟迗不 

前的失望。这并不意味着我们认为裁军谈判会议的工作没有任何积极之处。相 
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反，我们对裁军谈判会议是十分看重的。我们不认为裁军谈判会议本身，无论是 

它的构成、规模，还是程序有任何鈇点。裁军谈判会议是我们时代的产物，受制 

于其各成员囯政府的政策。如果目前形式的裁军谈判会议辜负了它在1 9 7 8年 

成立时各方所寄予的希望，那么这主要应归咎于我们个别勞力与集体^力的徒劳无 

功。就成缋而言，我愿指出化学武器公约的谈判已经取得了一些重要进展。我 

希望剩余的问题能很快得到解决，从而尽早締结一项公约。 

那么，裁军的未来前景如何呢？尽管形势不佳，还是有理由抱持希望的。在 

当今世界的一些论坛上，有关各国政府和人民正在为和平与裁军而癸力。不结望 

运动作为历史上最大的和平运动，是这方面的一个榜样，"六囯倡议"也是如此 

冷战外交的某些倡导者、鼓吹者和实践者正在改变态度，因为核边缘政策的重负已 

经无法承受了。 我们慼到高兴的是，美国和苏联的领导人都已宣布！也们的最终目 

标是消除所有地方的核武器。这些见解所包含的智慧需要化为具体行动。这是 

因为我们都处于深渊的边沿，必须竭尽全力，防止滑落下去。作为裁军冋12的唯 

一多边谈判;îfl构，本会议在这方面必须发挥根本的作用。 

最后，我希望日内瓦精神取得^利，激发出必要的政治意愿，使会议得以就我 

前面Î是到的与我囯和全世界绝大多，:^人民的利益直接相关的各种问I！采取行动。全 

世界人民正为大难将/f而感到焦急万分。 

主席先生，请允许我最后再说一句：我是从外交界半途而退，进入政治舞台的 

主席： 

我慼谢印度代表纳特瓦尔，辛格先生阁下的重要发言，并且慼谢他对主席所说 

的友好的话。现在，我请南斯52夫代表科辛大使发言。 

科辛先生（南斯拉夫）： 

主席先生，首先请允许我祝贺你这位与我囯发展友好关系的捷克斯洛伐克社会 

主义共和囯的代表在本月份非常卓越地指导会议旳工作。在担任主席期间，你充 

分表现出了个人的优秀品质和丰富的经验。 
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我还想向你的前任，莱丘加‧埃维亚大使袠示感iCf. 他在3月份干练iù^n 

导了本会议的工作，为本会议的工作作出了他个人的贡献. 

今天，我怀着极其焓快的心情向友好的印度的外交都长示印度和我 I I 是 

不结盟运动的共同犮起囯，我感谢他对我们这次会议作了非常^旻的发言. 

另外，对印度尼西亚的新大使，阿古斯‧塔尔米齐大使我也彔示热烈欢迎，祝 

愿他圆满完成他使命. 

主席先生， 1 9 8 7年会议笫一期会议已接近尾声， 2月 2 4日我11代 

我们议程中的几个矢键冋題发表了看法.这次我想貌本会议一期会议期同È力 

工作以及在下一阶段即将采取的行动发表一些结论性看在下一阶段中，裁军 

冋题无疑将继续在II际事务中占据很亶要的地位. 

本会议笫一期会议期同的工作是在一种认真而;Ta当积极的气氛中进行的，在 

此期间设立了 5个特设委员会来讨论会议议程中5个具体的项目‧ 由于本会议某 

些成g II在亶大冋题方面作出了实质性贡献，因此关于全面禁止化学武器的谈判又 

深入了一步.此外，化学武器特设委g会还在化学武器公约的进一步拟订和措词 

方面取得了亶大进展，除此之外，放射性武器特设委B会和防止外层空同军备竟 

赛特设委囝会已开始进行活动，虽然拖了一些时同， 

我们这样说并不忽視以下这一事买：本会议在核裁军冋la方面所进行的工1^， 

与它在这些问题方面所具有的亶要性或者应起É》作用^比，还相差很远.更有甚 

者，本会议实际上无法对这些冋题进行审议. 

现在这个冋题比以往任何时侯都变得更为1：要，因为双边很快,i;i会提出直旻白力 

建议.如果本会议依然袖手旁观，无所作为，那么它的声誉将受到窨， 1 1际 

社会成员是否还有兴趣、是否还感到必要出力裉据有效囯际核査来实现裁军，就会 

大成冋 ^ , 

这种情况在当前！:味着什么，不用说，大家都很清楚.当前我们正在庆柷多 

边谈判2 5周年和一届专门讨论裁军冋题的联合国大会1 0周年.是 , 7—届特 

别联大为我们这个会议莫定了基fiB. 在此期间，本会议內外为停止和扭转军备竟 
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赛作出了认真努力 • 尽管在裁军领域没有出现特别的突破，伹却产生了一些笪 

要的协议* 多边谈判对于动员H际社会和世界舆论共同实现裁军、在某种程度上 

甚至对于几个主要大H之同的双边谈判，都发挥了积极的影响• 

即将召开的第三届专门讨论裁军问题寺别联大亳无疑问将对这一进程以及对 

裁军谈判会议的贡献作出评价。因此，现在我们就应该开始考虑：我们应该如何 

参加这届会议？我们能够为会议提供什么？如何为这次会议作出重大贡献？我们还 

应该认真考虑如何才能不辜负世界公众对我们的期望，世界公众把裁军看作是和 

平、安全和美好未来唯一保障，把我们这个会议看作是 I I际社会—个不可^少 

的工具，只有它才能确保有关和平与安全的问 I I得以在全世界范围內得决， 

主席先生，我们应该扪心自冋，我们是否已经尽到最大努力，使本会议成功地 

屐行其职权？因为我们不仅要考虑到人家对我们的批评，还应考虑多边《戈军谈判应 

吸取什么一些教i川， 

我们并非没有作出努力，我们通过以下三个渠道同时进行讨论：全体会议、 

特设委 M会、非正式协商，有些^域已经取 # à展，有些领域所取取进展不大 

重要，有一些领域则根本没有取得任何进展，也许这就是对以下冋S的答棻：在 

笫三届裁军特别联大之前，我们能够干些什么？应该干些什么？现在，我们距次 

会议é力召开只有一年的时同，在此期同，我们获得了大量ÈM:S验和知识，我们 

有决心为实裁军采Si亶大步11:，因此，让我们利用有禾】的II际环境以及5'】目tî力 

止所提出的许多裁军建议，促使局犮生积极转交，否则，我们不仅赶不上 

流，还会被远远fi在后面， 

在化学武器公约谈判中取得的进展是令人鼓舞让我们在其《也项目方面也 

再接再厉，在这个4贝域，我们民7将找到共同语言，苏联在本届会议的，7—会 

议中提出Ê力各项建议为Si^些关 ,5问題达成协议铺平了道路，总的来，由于才5 

有充分的现实态度、决心和玖治《愿，现在我们似乎正在接近实现拟订公约S一:T: 

终目标‧ 至少我们正在争取一定程度的一致意见，以后再很难采取步^，长^阻 

挠这一目标的实现，然而，我们知道，仍有许多悬而未决的问而且如果忽 
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它们的复杂性，那将是非常危险的， 

然而，拟订化学武器公约的组织安排和工作方法可以作为本会议在其他议程项 

目方面的工作的指导原则‧ 决定性的一点是，我们没有在无休止地讨论程序问题， 

而会议同化学武器特设委g会的工作完全能够相互配合， 

能够取得此种成果，应该归功于特设委g会主席瑞典代表厄可于斯大使以及三 

位协调员，尼文灰先生、马塞多先生和克鲁切先生， 

我11代表团希望能够把这一进展化为动力，鼓励本会议不要减弱其活动，加5S 

相互理鮮和协商的精神，促使本会议各11代表团认识到尽快实现这一目标责任， 

因此，我们相信，即使在现场质疑性视察或公约文本这些敏感问题方面，也不难找 

到合适的銲决办法，因为这些鮮决办法大体上已包括在各种妥协性的建议中. 

主席先生，化学武器公约不仅应该成为一部义务法典，也应该成为加强11际关 

系中相互信任的工具，而加强相互信任，反过来又可以保证公约执行，没有 

相互承认利益和信任的基的话，即使是最先进的技术装置也不能够保证有效的核 

查，在谈判公约的范围时，当然应该考虑到à?:个情况， 

现在，放射性武器特设委员会和防止外层空间军备竟设委^会都已宣新开 

始活动，应努力拟订措施和结论，有系统地进行辩论‧ 我们不必首先谈目前在这 

—方面存在的僵局，因为在后一个阶段可能会比较容易地找出适当《；决办法，我 

们认力，这两个委g会的主席，梅斯秦大使和普列塞大使，具有优秀的个人品质和 

外交经验，必能保证在这些领域取得亶大进屐， 

我不能不就«会重申我们对加西亚•罗夫莱斯大使的支持.我们支持1'&为尽 

快拟出综合裁军方粟提交联合11大会所作出Ê勺种种努力，当然，这需要所有各H 

代表团作出贡献，特别是那些对已经议定的条约草茅、中的重要部分依然持保留意见 

的代表团，我们希望他们取消这些保留意见，充分进行合,，以便早日完成这一 

任务， 

令人遗憾的是，保证不对无核武器H家使用或威胁便用核武器特设委员会尚未 

选出主席，对此我们是无法慼到自豪的，这"lii^一个道义的冋题，由此可看出公 
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开宣布的不对不拥有此种武器的H家使用核武器义务和原则究霓是否可信， 

亭实上，在核4页i或，我们不仅没有完全行使我们的职^，而且在某种需义上说， 

也没有掌锃事态发层，有些代表团显然仍不同《进行谈判，虽然核冋题现已列入 

会议 i义程有了相当一段时同，而且，众所周知，本会议是一个谈判机抅，任诃阻 

挠在这一《 I域设立特设委员会，或者要求不授与特设委E会谈判的做法，是 

与本会议的性质相反É》，与本会议格格不入 

此外，正如以前曽多次指出，我们认力，讨论各妥员会职权范围或过份55。 

程序性问12，都是不符合本会议的目的的，与之相反白、 

然而，在我们全体会议上，有人说，只要了案;相互分歧就《》了， 其实会 

议的任务正是为了消「èi2:些分歧，对议程上各个问题拟订并达成对所有代表团具 

约束力Ét?il际协议，如杲不这样fô，而只是注意S'j;Ç见分歧，那将是没^君义 

的* 

主席先生，在双边谈判中讨论核武器冋衆 i 是一种积极的亭态发展，最 

近提出在欧《：;拆除中程核导?1，在欧^区之外削减核导獰，提出It战e，核导5^进 

行谈化这《>：^突出了这一葶态发展è力亶要s义，这是多年来南斯拉夬所一直 

主张苏联共产党总书记戈尔巴乔夬提出E S各项倡议以及美1总统里
》
：叉作出的' 

积才:I反应，使美11与^、联之同进行的双边军备控制谈判有希望产生某些积纟:iÉ》成果• 

h i ; ?社会 g所当然巧其]望这一希能实 ? ; i , 

然而，我也必须借此机会提请大家注s,许多人提出过正当旻求，希望让戟军 

谈判会i^K时了《？-正在迕行È》双边谈妾].我要再次呼吁参加会谈的双方在全1;会议 

上，样做， 

如果逬行削减核武库谈判的同时，又在不断友展和生产新的核武器和糸统，继 

续进行核武器试验，那么谈判的诚意是很难便人相信的。 

因此，达成一项全面桨试协议1；^然是苜要目称。：2：!:是为什么我们的会议应 

该毫不拖延地Jlt这个议题逬行实质性谈判。现在有许多共同M因素，可能作为i2: 
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种谈判的先决条件，使此种谈判有可能成功。最近几天^两工作在加紧逬行,m 

看作是一种刺激^鼓励。 

我们还认为，讨论项目2和项目3的最好万式是设立适当的附属机构。然而， 

,果本会议无法就每个附属机构的设立达成协两一致！:见，那么，就应该寻找万法 

讨论这些冋题1包括在全体会议上讨论，但是讨论的结果应该反映在会议裉告中。 

主席先生，我们面前面临两个重要的专门讨论裁军冋题的会议。一个是订于 

今夏召开的联合国夫于裁军和发展关系会议，另一个是将于1 9 8 8年举行的第三 

届 裁 军 特 别 联 大 。 2 1国集团己在研究如何为笫三届特别联大作出贡献，把本会 

议整体作为这种研究的对象。不用说，为第三届特别联大作出的最大的贡献，就 

;1^我们会议议程上的项目取得重大逬展。 

我们也必须对联合国关于裁军与发展关系会议作出贡献，不要让它象最近举行 

的联合国促逬*3平利用核能国际合作会议一袢，落得同样的结果。is主要涉及会 

议成败所系的那几个国家。 

主席先生，最后，我想录示，我SI代录团鬲兴看到我们设立了一个工作组釆研 

究如何改逬会议的工1^万式。我们希望工作组能认识釗本会议需要就几年以釆列 

入议程的所有问题继续进冇工作，对这些冋题逬行实质性审议，不瞀是否设立了有 

关的特设委员会。 

因此，我国代表团呼吁，从1 9 8 7年会议第二期会议开始就采取—态度， 

让我们在笫三届裁军特别会议召开之前尽可篚就议程上的冋题取得迸展，提出现实 

的、买质性的建议和解决办法。我们目前有一个难得的机会，让我们抓住它吧！ 

我们相信，这也是人们对我们的期待。 

主席： 

―我感谢南斯拉夫代录的发言，并且感谢他对主席所讲的友好的话。枧在，我 

请洪大利亚代表&特勒大使发言。 
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巴特勒先生（洪大利亚)： 

我们将于下星期休会。届时，我们将走完了裁军谈判会议第九年的历程的一 

半。当我们休会时，其他地万则开始工作。简言之，那些派我们釆,加裁军谈 

判会议的机构于五月份将开始。 审置、评定我们即评定裁军谈判会议的工作和 

其效力的程序。 

我指的是讨论裁军问题的笫三届特别联大筹备工作的开始。裁军冋题第三届 

特剁联大审议的冋题远远超过本会议的作用和效率。1E是，任何人不应对此怀疑。 

笫三届特别联大将努力对本会议逬行评价。 

众所周知，人们对本会议的,用、在其內鄧逬行改萆的必要、^提高本会议的 

工作效率的必要性都提出了许多见斛。的确，就在第三届特别联大筹备逬程开始. 

以前，联合国裁军审议委员会苻再次举行会议。其议程将包括审议联合国裁军机 

构这样的项目。 

这是一个错综复杂的议题。但是，让我向你们至少阐述几点，我认为这几点 

与我们的工作和本机构审议的问题有深刻的联系。苜先，我从没有听到任何人说 

本机构是不需要的。相反，人人都说需要这样一个机构，人人都说他们要本机构 

发挥作用。第二，最能表示^2：种信念的是，联合国的其它许多成员都想加入我们 

的行列。他们想成为本会议的成员。笫三，尽管人们都坚信本机构的重要性和 

必要性，但是我认为如果说人人都对本会议是否充分有效地发挥了作用产生怀疑， 

这也是符舍事实的。 

这样一种局势充分说明需要改革和变革，并从下个月开始。在is—逬程中， 

将要求我们说明我们的工作，并说明为什么我们未能达到我们应该达到的目称。我 

们是52：—工作的执行者。我们必须以具体的万式说明我们的工作，不仅仅是为维 

护我们在本机构的席位，而是确保随着审议逬程的展开，我们在准确相具体地阐述 

裁军谈判会议的工作中发挥作用，以便这种阐述在注定要发生的激烈辩论和审査的 

进程中得到考虑。 

可以提出这样一个问题一你们已逬行了九年或十年工作，那么取得了什么 

成就。我建议，我们可以:2：样地总结我们的工作，阐述我们的成I 



CT/PV.408 

Page 18 

可以这样说，联合国大会给了我们自主权和协两一致的规则。然后，我们又 

制定了自己的议事规则。联合国大会还给我们定了一个议程。然后，我们又决 

定仅对该议程的一半逬行工作。联合国大会把我们叫做委员会。然后，我们决 

定自称会议。联合国大会通过了许多决议，而我们也编写了九或十份年度报告。 

最后，在四年前，根据这；局势，我们一致同意需要在我们的议程中增加一个题为 

"提高裁军谈判会议工作效率"的题目。但是，众所周知，四年以后，就该冋题 

未能达成任何协议，更谈不到付诸实簏。 

这就是我们要作的总结吗？ 我国代录团不希望如此，因为这虽然部分属实， 

但是却忽视了许多明显的事实。i£些事实是： 

在我们笫一年，即一九七九年年底，产生第一届裁军特别联大最后文件的国际 

政治气氛完全崩溃了。 然后，我们不得不处于紧张日益加深和军备日益加大的环 

境中工作。但是，我们坚持维护了多边程序和所有国家,加这一程序的杈力。参 

加多边程序的必要性is—杈利在笫二届特别联大达到顶点。 

尽管该届会议困难重亶，但在逬行过程中于一九八二年六月十二日有一百万人 

自动集结于纽约市中央公园向我 们呼吁一继续努力从事你们逬行的工作。'这一 

场面在世界各地重复发生。所以我们努力不息，在这一武器充斥的年代，在维 

持政治气氛方面我们发挥了极为重要的作用。 

有时候有人提出这样的论点，即我们在浪费时间，关鍵取决于大国或取决于拥 

有核武器的国家。我国政府不同意这一看法。洪大利亚人民不同意这一看法。 

但是，跟我们许多同僚一样，我非常高兴的注意到，这些大国本身己不再鼓吹12：— 

论点。他们&清楚表明，这一程序非常重要，不可能完全由他们自己来掌握。 

总之，很显然，如果由于某种原因决定，鉴于该机构遇到许多问题，已经处于 

绝望之中，因此不应该再继续存在下去，那么在很短的时同内，将会再发明一个组 

织。 

这些就是我们取得的成就。刚才，我以讽刺口气对我们的工作逬行的总结不 

可能充分反映我们所取得的成就。 
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但是，我们也许在我们议程项目的实质内容方面还是取得了一些成就。显然， 

这种成就是直来直往的、缓慢的和逐步取得的，因为裁军工作的性质就是如此。在 

该领域不可能一下子取得很大成就.我们在化学武器、放射性武器、外空和核试 

验方面取得了成就，尽管在这些方面我们在过去三年碰到了巨大困难，但裁军谈判 

会议有了足够的工作文件为未来关于核禁试的工作莫定良好的基础，科学专家小组 

在侦察地下爆炸事件方面做了出色的工作。我认为，我们在全面戟军方案方面的 

努力即将取得圆满成果. 

因此，我E代表团认为讽刺和抹煞我们所取得的成就不是正确的态度。更重 

要的是必须认识到，我们工作的时代充满困难，有时候显然是黑暗的，但我们始终 

使希望之火长明。 

现在我要谈谈我们议程中的四个项目，在这些关鍵领域我们取得了进展。 

首先是化学武器。裁军谈判会议与会者普遍认为公约已经弄好，是我们可以 

结束的工作。締结公约的曰子为期不远了。 任何人都不应低估这一事件对世界 

以及对本会议的生存所具有的重要意义。 

目前，裁军谈判会议非正式性磋商主要围绕着质疑视察问题。我认为大家都 

同意，这是一个需要迫切和满意解决的问题，以便我们能够逐渐实现普遍公约的目 

标。我愿花点时间谈谈质疑视察问趕。 

澳大利亚的立场是，如果需要这样一种制度，就应该包括在公约中。我们认 

为这应该成为强制性制度，但是我们认为非到万不得以不得引用.这应该是主要 

特点。轻易使用廣疑视察制度的问题看来引起普遍关注。我们认为应该伃细对 

待这一问题。让我说明我的意思. 

蹢实，这些都是事实。公约的基本义务都是极为重要的。在加入和不加入 

该公约S家之间具有明显的区别。当然，跟其他类似的条约一样，每个 I B家都得 

做出选择：你是否愿意禁止化学武器，你是否愿意加入这一制度。 

任何囯家一旦作出选择，就得立即承担一些根本的义务，而且这些义务将立刻 

受到核查。他们将必须宣布他们拥有的储存。这些储存必须予以销毁，对此必须 

进行有效的核查。他们必须同意有关的工业接受不断的例行侦察，以便确保不生 

产新的化学武器。 
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这些就是基本的义务，亳无疑问，弄清承担和不承担这些义务的国家之间的区 

剁是一个极为重要的问题.我的论点是，该领域让人们可以表示诚意，因为承担 

这些义务具有重要的意义，它与拒绝承担义务形成明显的对照，诚意的一个因素 

应该扩大到那些已承担了义务的国家，以区剁于那些没有承抠义务的国家。 

此外，公约本身并将培养这一诚意和信任，而两者又是任何一个普遍军备控制 

制度的基础.随着公约締约国数目的增加，和我们在确保充分履行公约义务而进 

行曰常视察方面的经验的增长，对公约的信心也应增加。 

我说这些话是裉据我国代表团的看法：我们承认需要强制性质疑视察。为什 

么，根据我刚才所阐述的这一制度所包含的基本义务，这就是必须的。我们必须 

考虑到这样的可能性，在某一阶段，参加了公约的某一人、或某个国家企图逃避其 

义务，其他人把这一情况叫做坏人或疯子企图逃避已经生效的公约所包含的义务的 

可能性。 

在这样的情况下，能够使人们注意这一情况的制度就需要质疑视察。但是， 

对这制度的发展提出了疑问，理由是它可能被随意使用。这一可能性永远存在， 

即所谓的疯子或坏人反对这种制度，但是我认为，我们对这一可能性的忧虑应采取 

正确的的看法。不应让这种忧虑超越公约的其他主要问题。 

我们不应该使我们处于这样一种情况，如某人叫喊一让我们制定一个法律， 

其中规定"你不应杀人".这看起来确实是一个很好的主意，但是人们指出，这 

可能常常遭到违反，其他人可能被杀害。如果对这一情况的回答是，决定不制定 

一个"你不应杀人"的法律，那么，其例外的情况将会超越裉本的原则。这是不 

应该发生昀。 

解决质疑视察问题的办法是考虑需要制定何种证据规则，和建立何种实践机构， 

这就是我们所要提出的建议，我们希望其他囯家会加以考虑。可以确保的是，一 

个国家说"我对你提出质疑"还不够，而这个国家最好说一我有事实裉据你在某 

日某地发生了该事。我要到现场查看。 
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这种证据规则在其他法律领域是很普適的，在这里也可以采纳并带来益处。这 

里所需要的就是有一个机构，能够迅速确保妥当适用证据规则。现在我想谈谈防 

止外空军备竟赛e!/t要问题。任何人都不应怀疑该问题本身极为重要并与本会议 

的持续存在息息相关.任何人都不应该怀疑我们大家有杈参与防止外层空间军备 

竟赛这一共同目标。任何人都不应该怀疑裁军谈判会议将在该领域受到极为伃细 

或严格的考验. 

如果我们退出该颌域，将遭到S际社会的严厉指责。所以，我们再次同意恢 

复该问,15的委员会，这不是一件小事。关于该委员会的职责具有分歧意见，但是 

我们认为，基本现实是本会议必须有一个防止外空军备竟赛的委员会.现在我们 

有了这样一个委员会。 

我们认为该委员会应该根据某些基本现实来进行工作。这些现实中的首要一 

点是，现在外层空间被广泛地用于各种各样的目的，包括相当数目的军事目的。 

第二，现在已经有一个管制外层空间活动的法律制度。但是第三，局势并不是一 

成不变的。的确，情况变动极大。 

它涉及现有或已知外空制度内的技术发展。还包括新的方案、研究方案如美 

国和苏联正在进行的这类方案。它涉及领域的扩张，包括通过让新的囯家进入外 

层空间，这些囯家过去没有在外层空间进行工作或在外层空间没有物体， 

其后果是，我们需要分析这些变化。我们需要查明现有法律制度现在是否存 

在或可能出现漏洞，以便裉据这些分析以及所查明的差距或要求，我们能够提出改 

善。 

我们确实相信这是一个适当的题目并必然引起多方关注。例如，我们可以审 

议合乎需要地或人们能容忍地使用卫星的问題。我们可以审议新研究的发展方向， 

包括两个超级大囯进行的关于弹道导弹防卫的研究。我们可以提出疑问，，„是确 

保外层空间仅为和平目的而使用的制度而言，这些研究将把我们引向何方。 
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在这方面，我要说，我国政府极为重视那些真诚向我们公开其所迸行的研究的 

国家*我们对美国进行的研究方案颇为了解.很遗憾，我们对苏联进行的这类研 

究不甚了了 . 如杲我们能够知道更多，那将给我fi`]带来帮助.我们将在水机构 

内继续努力以确保维护遵守现有协定的重要目标。 

随着外层空间使用的扩大，我们可以共同査明，需要什么样的建立信任措施， 

可能的卫星监测机构能发挥何种作用。我们也可以审查已改进的外空物体登记制 

度的作用.我们也可以审议保护有用卫星的协定。 

在这方面，我必须提fj我国政府搔出的保护卫星^有关地面站的建议，它们为 

维护国际&平与稳定做出了贡献. 

这些仅仅是宜于多边机构审议的目的一部分。 

总之，我们认为，我们面临着一个明显的选择.现在，国际社会必须合传， 

以确保维护^平利用外层空间的原则，否则以后会陷入混乱。必须清楚，这一合 

作与其他的主要目标具有直接的关系，正如美iS总i充*苏共总书记所说的，确保大 

量削减战珞核武器并最终消灭:t« 在地球上这一目标与防止在外空进行军事竟 

赛的需要之间具有明显联系，这是勿庸置疑的. 

关于全面禁止核试验条约，如杲我说，我们认为，这首先是一个重要问IJJ,如 

杲在这个问题上我们继续无所作为，我们将迤5J严厉谴责，*会议对这样的话决不 

会C^,j吃惊.事实上，太会议在 i f去两三牟所处é ^ #况下，傲了杰出é<i工作.科 

学专家组工作一贯极具建议fe. 正如我前面提劐，在有关实现结束核试验这一目 

标的各个方面已经有了许多重要的工作文件， 

但是，世界在该领域与其他领域一样继续向前.试验仍在继续进行，而且苏 

联*近恢复试验一定提高了去年已达到的试验永平.该试验方案迅逑恢复，我认 

为有一切理由相信这一试验将继续进行。 

核武器扩散的危险日益增加，这是我囯政府i平、慼忧虑的问题.迸行核ê《器试 

验的国家继续为它们进行这种试验的目的湘为什么进行试验重新下定义.它们进 
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行这些核试验方案并不是毫无目的的，EU`]向公众揾供关于进行核试验方案的理 

由也是十分动听的‧ 美国^苏联恢复双边讨论继续取得进展，我认为这一进展是 

建设性的. 

因此，所有这些事情都在发生，世界在核试验领域继续向前一我们的议程项 

目1 —但是我们 à力逑度没有跟上.我们需耍一个委员会.我们需要尽早成立 

一个委g会.我们需要结束毫无结杲的关于该委员会职权范if这一小事无休止 

争吵.差距f艮小，一致意见就在eifr,我知道，主席在该领域采取了主动行动. 

我们需要该委员会，我们迫切祭要:1 女样一个委员会.就实质*外卜对我们的期待 

而言，这是太会议关注的一个主要领域，如杲有人问起我们如何才能T〗.g最好地回答 

我们的批评者，我建议急夂案是成立核试验委员会. 

关于综合教萆方案，我只想指出已经取得的重大逬展禾n今车将结束这一项目 

真正前景，这一切要归功于裁^ i`《姜. j会议.这一切尤其要归功于罗布尔If大倥. 

我们议程上还有其他项目，关于这些项目我‧1：人为t于其性质&协商一致的规则, 

它们得fj广泛而适当处理.另一方面，在我们进入审查的这一阶段，需要重寺,吁 

审议的问题之一是我们的议程;^身，我列举了一些事实，说明太会议理应大力进 

行十项基方活动 .如杲问在这十个项目中我们正在积从事工作的有几个或 

有 几 个 属 于 我 们 i义 程 中 积 极 项 目 . 实 . 际 上 不 超 五 个 . 

这是重新审查我们议程à"理由，伹是，我还要增加另一条令人吃惊éWIÈ,即 

不0 f扩展的全球军备经济^當规武器S际买卖，如杲我们保留一个不I；决公开-口 

秘密进行常规武器囯际买卖这一可怕现象的议程，i?i^么我们又、么可能要求人民真 

地相信我们能够解决全球裁军问Jii呢a 

最后，我们将再次举行会议，讨论提^裁军谈判会议的工作敛率.也许，由 

于过去几车和、们经过了困难的时均，IS此，本会议的实质内容不可避免地在某种程 

度上为形式所取代.但是， t ie们要认识5j ,这是我们对外形象中的一个消极方面. 
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所以我们极为欢迎重提提高裁军谈判会议的工作效率的题目。我们认为，在审查 

过程中，我们应该开始重新审议我们的议程. 

除了上述两条原因外，还有另一个原囡，即如果我们不倣其他人也会去做。在 

这样的情况下，进行一点自身检査是再健康不过的了， 我们当然应该审查议事规 

则笫2 3条，该条与附,i机构有关，在这方面我们碰到了许多不必要的困难。 

在这方面，我们应该铭记，裁军谈判会议具有一个总的任务，进行裁军谈判的 

总饪务‧ 我S代条团坚信，我们应该制定关于编写我们损告的新规则‧ 去年底 

就这一问题逬行了讨论并达成了一致意见.其所以能达成一致意见是因为，指告 

是我们会议情况所从事工作的陈述.它们应该是认真地反映事实的文件，我们需 

要制订新的规则确保未来的报告f匸是这样. 

如杲我们第一个十车结束时唯一成杲就是十份车度损告（我肯定事实不会如此), 

都么我们尤其需要这样0^指告. 

最后，我认为裁军谈判会议的¥]渡过了一些极为困难的时期.但是，我们将 

受f,l重新评价，这不是坏事，囡为我们必须向那些派我们来从事这一独牿工作人 

负责。在这一审査中，军备控制方面的未来的多边工作在很大程度上由我们进行， 

毫无疑问，多边裁军谈判在很大程度上也由我们行.因此我认为，也许就是同 

意在我前面发言的南斯拉夫同事所说的话，当我们休会完毕后，今年夏天将极为 

重要. 

我作了一些评论的四个领域——核试验、化学武器、外层g间、综合裁军方 

案一是我们应该取得实际逬展的领域，也是完成 I I际社会赋予我们的任务.我 

们也将为维护这一重要的裁军机构尽最大努力. 
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主席： 

我感谢溴大利亚代表的发言，并且感谢他对主席所讲的友好的话-因为他提 

到他欢迎提高本会议工作效率小组开始工作，我想通告本会议成员该小组将于明天 

下午举行第一次会议。 

现在我请美利坚合众国代表汉森大使发言， 

m^ki美利塱合众国)： 

主席先生，美国代表团同其他代表团一样，欢迎蓴敬的印度外交部长辛格先生 

出席裁军谈判会议，他出席会议使我们.i^ij荣幸。我们相信，他的访问将使他了 

解我们的工作，有助于他在印度政府中所担任的要职。我们还欢迎新任印度尼B 

亚代表与尔米德齐大使来参加会议。 

矣H'代表a认为，4月1 5曰结束的生物和毒素武If公约专家会议是成功的。 

通过这次会议，拟订了该公约第二次审查会议最后宣言所议定的为支持和巩固反生 

物武器的规范而采取措施的槟式。美囯代表团向参与这次会议的尊敬的专家们以 

及E0 Rvbeek傅士和全脔典代表团表示祝贺，他们作为专家给予的指导便会 

议取得圆满成功。还应该感谢奥地利大使朗格先生的奴治监督。 

美国将充分执行和遵守该会议为提高生物和毒素武器公约明朗, 哭而制定的扭 、式。 

^ 11J也期待所有其他缔约国这样做。 

1 9 8 7年裁军谈判会议的春季会议很快就要成为历史了。 虽 然 所 取 得 进 

步是难以准碉衡量的，但美国代表团认为，这个多边谈判讲坛内部和外部所发生的 

筝情都增进了它的目标。进步的种子已经在一些领域里擻下，现在正在发育中。 

出于这种精神，我简单谈论一下最近的亭态发展，我先谈美囯同苏联之间的双 

边谈判，然后谈谈本会议议程上:'力一些问题。 

本会议的代表无疑都知遛了，美E囯务fPl—T尔茨从4月1 3日至4月1 5曰在 

莫桌/r科同苏联领导人逬行了重要的讨论。讨论范围不仅限于军备控制问题，还涉 



CD/FV.408 

Page 26 

及包括人权、区域问题（例如苏联武器力量继续占领阿富汗）、经济事项以及美苏 

双边关系在内的一系列问题。 

这次讨论在很大程度上属于两个主权囯家之间的秘密对话，并不适合于在公开 

场合谈论。尽詧如此，我今天将尽可能讨论同本机构工作有关的军备削减方面的 

问题。在莫^科曾讨论了关于从欧洲擻走全部远程、中程核力量的协定的要点， 

并且取得很大进展。此种协定的基本结构将采取里根总统同戈尔巴乔夫总书记 

在雷克雅未克所讨论的形式；也就是说，允许苏方在亚溯拥有1 0 0妆S S — 2 0 

远程导弹弹头，同时允许美国拥有类似系统的10 0枚弹头。 

需要指出的是，美国继续提倡彻底消除这一级武器。由于苏联不准备在这一 

基础上谈判，所以美国勉强同意将这类武器系统减少到双方各1 0 0枚弹头， 

协定中所规定的削减将在4 一 5年内实现。看来，苏联和美囯都认为有必要 

采取十分严格和透彻的核查手段。 

伹是，尚未议定中短程核导弹的问题。双方同意限制这类武器的数目，并认 

为这种限制必须是全球性的。苏方表示 > f e意将限额定为零。但这是在莫斯科首 

次提出的新提案，需要仔细的研究和分析。 

但有一点是清楚的：不能由于大幅度肖j减某一级武器而增加使用其它类型5^器 

的可能性。所以，美国将同欧洲的盟国一起认真考虑保护和增进欧洲稳定与安全 

的问题。当然，还要考虑到苏联在常规和化学武器方面的优势在中欧的潜在，/响。 

在这方面不妨回顾，从1 9 7 0年代初开始在维也纳逬行的关于及方均衡^减 

中欧武装力量的谈判，一直未能有效地处理中欧常规力量存在的不均銜现象。这使 

我们难以理解苏联所谓积极决欧洲常规力量不均衡问题的愿望。 

美苏官员的莫科会议在战略武器和空间问题方面比较不成功，伹仍然基本上 

同意双方将各自的战略武器削减5 0%. 这里要再次谈到在雷克雅未克所讨论的 

方案：即只允许6, 000枚弹头和1 ， 600个发射器。及方将 £续研究海上发射 

的巡航导弹的问题。而且双方已经议定了计算重型轰炸机的办法。同时还议定, 

核g措施必须严格、透彻。 
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虽然在莫斯科未能就空间问题取得很大进展，美国仍将在日内瓦的核武器和空 

间会谈中积极、努力地继续这一方面的工作；而且美国政府在研究新技术用于反弹 

遛导弹防御系统的潜力期间将继续遵守反弹导弹条约。 

核试验是裁军谈判会议â3̶个重要问^。 在这方面，美E仍然相信，首要问 

题在于通过谈判为1 9 7 4年和1 9 7 6年关于将ii2下核试爆限制在1 5 0 千 以 

下的条约寻找更好的核查办法。方在莫斯科议定，精确地,』量和核查核试验的 

当量是一个需要竟^决的重要问复
3
，苏联主张以地震学办法进行核查，而美niy认为 

采用一种叫做C ORRTEX的办法逬行现场$|!'j量最为有效。专家们将在下月于曰内 

瓦举行的下一轮双边fe'试验专家会议上讨论这一问题。我们预期要讨论的一项 

议是关于每一方在对方试验场上进行核试验的设想。 

关于本机构的工作，美国代表团注意到，若干成员表示希望:itS^—个议程项目 

设立一个特设委员会，我要 Ê申我在 2月 2 4日所作的申明：美囯政府的立场是, 

核试验问题同肖j减核武器密切相关。但是，美S代表团认为，该委员会现在应该 

根据适当的非谈判性职权来开展本职工作。而且，美国当然支持It军谈判会议科 

学专家组正在进行的工作。我们认为，应该祝贺他们在交换地震数据方 I I所作的 

工作， 

莫^科会i义还使双方更接近于达成关于廷立P辜低核危险中心的协议。其基本^ 

念是美国同苏联协力减少战争的危险。当然，这是同本会议的议程项目3密切相 

关é3, 我们认为很有可能在不久â3将来:rt此种中心达成双边协定。 

主席先生，昨天是战争中首次便用毒气七十二周年纪念日。臭利]^合众E对 

于伊朗和伊克长期战争中佼用化学武器慼到痛惜。这一悲剧看来正在柬埔寨靈 

演。据称，在那里,近千平民死于趑南人使用的化学武器。^续佼用化学武!^ 

这一亭实说明，1925年日内瓦议定书这样的武器限制协定不能仅仅停留在庄严 

的誓言上。将来不论以何种开式禁止化学武器，都必须以具有法律约束力的协定 

作为实施机制，以^取化学武器所必须付出的高昂的政治代价来遏制各国取得此种 

武器，并佼所有国家由于知遛所有其他il家都在充分履行其承诺和义务而到方;：心。 

屐约的关键在于核查。 
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国务卿舒jr、茨、外交部长谢瓦尔^纳泽和fi们的顾问还讨论了本会议正在逬行 

的关于全球全面禁止化学武器的谈判。他们注意到，美囯设有销毁化学武器的设 

施，苏联也正在建造此种设施。国务卿舒尔茨和外交部长谢瓦尔德纳泽同派 

专家到"方的场地观察销毁程序，是增逬化学武器能力最大的囯家之间信任的一个 

步-鬼。我们欢迎这一行动以及尊敬的苏联代表团团长纳扎尔金大便的发言，他在 

发言中表示希望消K，西方的不信任感。 

在这方面，我荣幸地代表美国政府邀请纳礼尔金大便和有关苏联专家访问设在 

犹他州Tooele的美囯化学武器销毁设施。同时还可以访问一个化学武器萆。 

我们逑议在今年1 0 月 I 9日那一周进行访问。 

我国代表团还注意到，戈尔巴乔夬总书记宣布苏联已经,止生产化学武器。我 

们假设，在停止生产的同时，也!^止了战剂储存的大气測试并停止将战剂装入弹壳。 

苏联现在所采取的行动是美囯在1 9 6 9年已经单方采取的行动。不需要多 

少数学知识就可以计算出从美囯停止生产化学战剂以来的1 8年中，苏联该生产了 

多少战剂。同样明显的是，最近制造的化学武器在^术上要比大约2 0年If所生 

产的武器更为先逬。 

出于这些考虑，美囯政府决定将其化学武器能力&代化。 

尽詧如此，美国3：府仍然致力于达成一项协定，以便销毁全世界的所有化学战 

争'&力，为人类永远消i^^这些恐怖武器的祸患。这种么、约将要求议定一种有效的 

核:t体剞，既遏制违约行为又能够便人们相信自由地作出的承诺待到/1行， 

看来裁军谈判会议现在已普遍认识到，有效的核査意味蓍，必须通过现场视-《、 

来消除对于一国是否守约的怀疑。在指控便用和怀疑所宇掁的 ; à点和设方S的况 

下，质疑视察将导致现场视察，这一点是每个人都承认的。另外一个〖1|向是-l^受 

类似的条款，即规定一旦提出质疑视察的要求，便必须对未申报的生产设施进行3/乙 

场视察。美囯代表团认为这些逬展是积极的，我们将认冥研究。 
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近日以来，对于采取其揞施来决同未申报的 f t存有关的 ^ ^視察问迕行 

了某些讨论。我国代表团提出的问^是，除了进入仓荦以外，有什么揞施能够使 

人相信仓库内不存有化学弹药。4月1 6日，纳扎尔金大使试S提供荅^4 我 

国代表团必然会研究他提出的霄见。然而，大气抽样将表明，所便用的装置并不 

能检^空气中的化学物/，，仅此而已。另外我还要指出.一厓设施的外形构可 

能有助于石角定该设fe可能的^途，伹并不能瑀定其内容。而且我还要指i!j，美[5 

的化学武器锗存设施并不一定具有纳扎尔金大使所说的"迤风系统、特别::i〖水管道 

以及空气过滤和废水处理设,1s"。 当他访冋我们^他州的设,龟时，我们将-:a'!i证 

明这一亭买。这样又回i'J一个《：本亭实：从外部观j:^>一个i殳7；^无法;fà正其力Si没 

有化学武器。从5义治意义上讲，完全不许逬入仓库显然会使人认为里面买际存 

衩桨止的材料。 

！^囯代表团并不反对在开始买际 I T的一段时间内考 , g呆取其他揞;^ 1 然 

而，我们的研究和分析尚米友5兄任何其他合^的办法。此外，也不应该利用ÎÉÎ寻 

考虑的任何其〈也措施来推迟^.冢-的逬行。 

在这方15,我注r^f'j,目前大家普遏51同在提出质疑视察要求的时il立即il;出 

队前往
二
',钗视察E3现场。我国代表团还将密切汪^ — :t新动?& 我;i]还 

注 ， 大 家 越 倾 : ^ 于 不 要 在 视 察 要 求 和 实 际 之 间 插 入 任 何 î f f i 。 美-]的 

立场是，有必要设立一个调査小纟且来处理FiîE旻求视真的可，è性，伹如果会议朝着 

不在罨求与察之间逬^任何筛逸的方向逬展，mi也将认冥研究:^2：个冋55 -

在同意苏联代表団4月16日提出的以下基本窗提方面并不存在困难：协定的 

缔约国承袒的义务必须是完全平等的。我才3信，这里的所有与会者都赞同這一 

见。美国代表团 1 9 8 6年4月3日提出的对C D / 5 0 0号文件的侈订目33;1 

在于肯定这项rjlJJl'h 

最后，关于在全球范围nil;止化学武器公约33谈判不能压缩为一个单一的13.^1, 

也不能仅仅作为少数几个国家的问题，否则，我们可早就达戍了协定。但是， 

派代表出席本会议的每一个府都必须认真地分折每一种新思想，m》î这种思?S如 
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何汔应，:亥国玫府的策、原则和国家安全利益。我们决不应忘记，首要的目标是 

拟订一项It为所有11家带来更大安全的有^ 、全面的公约。目标决不只是达成一 

项协定. 

出于这一思想，我还要回到！?、来的话题。裁军谈判会议内外都在出现-盧要的 

亭件。美国将在i2:—论坛的内外努力工作，促逬达成公平、可核实和起1!、定作用的 

的军备削减协定。这就是囯务卿舒尔茨访;5」莫斯科的目的。美13认为这次访问 

表明，在不大久的将来有可能就削减中程核武器的问题达成一^协定。当然，还 

需要逬行许多*差茼和艰苦的努力， 

我们在裁军谈判会议的工作也是如此，美11代表团认为，在阐明问题和问 

J^OÎT面，特别是在某止化学武器公约方面取*了很大的进展，但还有许多艰苦的工 

作要作。 

主席： 

我,谢美国代表的友百，现在*苏维埃社会主义共和国联盟代表納礼尔金大使 

发盲， 

纳礼尔金先生【苏维埃社会主义共和囯联盟）： 

首先.我谨对印庹外交部长辛格先生出席裁军谈判会议表示
7
大迎，苏联与？卩度 

发展了建立在共同利益之上的友好和密切舍作关系，我们最首要的愿望是一个没有 

核武器和暴力的世界。这一点在关于无核武器和无暴力世界的原则的^:s里宣言中 

得到了特别强调，这一宣言的签署是苏联共产党中央§5员会总书;e<戈尔巴乔夫访 

印度的成果。今天我 i n所听到的印度外交部长的发言是对本会议工作的重要贡献。 

主席同志，我还€欢迎我们的新同事，印度尼西亚大便塔尔米德齐先生. 

今天，苏联代表团愿向本会议与会者通报苏联共产党中央妥员会iSc治局戊员， 

苏联外交部长谢瓦尔德纳泽与美囯国务卿舒尔茨今年4月13 3至1 5日在莫斯科 

举行的会谈， 

这是对国际安全和苏美矢系中心问题进行的深入广泛的讨论，戈尔巴乔夫总书 
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记和何、茨先生的会见为这一讨论定下了基调，这一讨i^t?:逬了对双方立场的更好 

了籐并为今后使立场^近打下了基站。在就核武器和空间武器问题以及削和消 

除武器的其它重要方面广泛交换见时，苏ft方面果敢地将复点转为利用由于苏联 

外交政策的主动倡议而Hi现的达成协-；义的巨大可能性。 

在戈尔巴乔夫总书记和舒尔茨囯务妇之间的会谈之后，原则上达成了共同协议， 

加强努力便关于中程导弹的雷克雅未克协乂生效。苏联方面特别弪愿意起享关 

于这一紧迫 ! 5 J^B3协议.并表示准备为此目的％设性地 ,g决短距离中裎核导"-冋&。 

舒尔茨囯务,:表示同有关中程导弹的雷克牙&未克方茱，对于我们关干射〗主为 

5 0 0 - 1 0 0 0公里的短距^中程核导弹的提柒，他提出若干保留。我们提出 

这方面提杲的目的正是为了考;tS西!ît听表示的忧/1并促逬I；决中程导弹冋B。 戈 

尔巴乔夫总书记表示准备在关于中11导弹的协议中包括一:^苏取方面在才较短， 

严格戈,定的时il以内消除其在欧沾iÉ3短距萬中程核导弹的义务。伹是.舒尔茨囯 

务;F?'i;^然坚持美国有!^研这些武并大S文按照苏联销毀从捷克其Î洛伐克和志 

民主共和！afe出的短距离中程核导弹之后所具有的此类武器数量部署这^武器。这 

冥是令人大惑不^' 宥来，当苏&、准备单方面消这一级别的导弹?t,当苏 

定地承担义务lEfj如一年53时间内在ê个S:界面前这样:ïi:时，美11将?M续以这类导 

弹武自己。这与裁军逬程的核心 , t义背道而驰。舒尔茨国务卿所作的辜显 

然^味蓍，美HlSc/iï及其北约同盟并不准备将〗i距离中程核导弹g:j;t<为'雾，他们对 

这一i
5

j题还没有一个最后立场。舒尔茨先生被告知，我们走的将比在布拉格所声 

明的更远，并准各消除战场导弹。 

考虑到会1$时提出的新问;la,戈尔巴乔夫总书记同意，美国及其同盟有必要思 

考所有这些问?=。 但是 .重要的是要明白，当苏联正单方面消距离中^核导 

弹即整个级别的核武器时.要求重新武装是荒谬的。另外，苏联领导向美121 二:I府 

提交了 一份关于起草有关躭战巧逬攻性武器逬一步会谈以及一项关于反弹-：£导弹&7一 

御和核试验协议的关鍵条款的努力的具佯提议，这一提议与筌署中程核弹协议一起 

可以成为一项高级协议的议,3,以及剞订在美苏之间具有法f|:约束力的协定的Ï、础. 
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关于试验核武器的问题，苏联方面声明在全面谈判的进程中争取彻底禁止试验 

核武器的坚定决心。为在这方面取得进展，我们表示愿意联合起草一项方案，使 

得有可能批准19 7 4年和1 9 7 6年的协议，并就实际削减爆炸力和爆炸次数达 

成协议。 

在我以前发言的美国大使汉森先生提出了核査的问题，特别是Corrtex方法。 

就如美国专家自己所承认的那样，美囯所提出的这一用于确定核爆炸规模的流体动 

力学方法提供不了所要求的测量精确度。它允许很大的误差可能性一3 0 % 左 

右一这在测量小规観炸时实P示上是根本没有用É3。 我 , 汉 森 大 使 发 言 

中也提到的较为可靠的方法是地震核査方法。这方面我们已经提出了有关的提案。 

我们还特别提出进行国家级的联合试验,在苏联和美 E的试验场地利用地震仪器, 

以响应美H和苏联科学家Ê3僞议，双方可交换试验的结杲。我们不排除在苏联 

的试验场地进行一次美11核爆炸，在美国的试验场地进行一次苏联的核爆炸的可能 

性，汉森大使的发言也提到了这一点。在象我们建议的那样对地震核查方法进行 

测试之后，专家可进行会谈，对这两种方法的有效性进行比较。 

美国方面承认有必要鮮决重大的安全问题。伹同时却显得并不准备对一系列 

具体S3苏联提案作出建设性反应。及方同意将继续进行各级别上的谈判，包括外 

交部长会谈以及在日内瓦举行的关于安全,和裁军问题£勺会谈，并铭记着在莫斯科进 

行的葸见交换。在这方面，双方重申，总目标是起萆实质性的和及方可接受协 

议。总的来说，双方评价了世界政策及苏美两117又边关系É3其他方面的讨论，认 

为这是及时和有益fia。 特别是，对区域性问题进行了坦率和充分的讨论，特别强 

调了那些特别激化，对II际和平构成严重威胁的问题。在这方面，决心继续在苏 

联和美国之间就广泛的区域性问题交换看法。 

关于区域性冲突，在戈尔巴乔夫总书记和舒尔茨H务卿的会谈中，我们指出我 

们感到在美国，这些冲突被看做是为操纵冲突的水平、强杈政治和反苏宣传提供了 

永久的场所。如果情况确是如此的话，我们 M关系将经受非常严峻的考验。我 

们认为，不得把区域性冲突转化为两个制度一苏联和美国之间的冲突政荧. 
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如各位所知，苏联外交部长谢瓦尔德纳泽和美S 11务卿舒尔茨签署了一项苏联 

和美国之间关于为平目的探索和利用外层空间进行合作fia协议，规定苏联f3美！] 

科学家联合进行活动，探索大阳系、空间天文学和天体物理学、地球科学、大阳一 

地球通信物理以及空间生物学和医药。在M合作的其他问 I L L进行了建设性的 

和实质性的意见比较，提出了发展和扩大合新可能性。该次访问还包括讨论 

与禁止化学武器谈判现状有关的问7^特别是质疑视察问E。苏联方面指出，谈 

判中仅有少数问,12尚未获解决，如杲我们加强努力，已经开辟23前景是实际并旦 

是有希望的. 

好几代人一直渴望一项禁止化学武器公约，错过禁止此类武器的现有实际tl会 

将是一个严重K镨误。苏联共产党中央g炅会政治^讨论了与美isiil务卿舒尔茨 

会谈的结杲。政治局?5调，美11政府从给舒尔茨先生É3信息中所得到È3结论，以 

及苏联领导在会谈中提出33提议将决定是否可能早日鮮决主要K裁军问11,首先是 

中短程导弹问H,以改善苏美关系矛311际筝务现状。苏联领导准备以积扠对话 

Ê3精神和相互理同样IS望共同^决这些问g,这种精神矛-1愿望是在莫新科与舒 

尔茨11务舞进行谈判的标志。 

主席同志，请允许我了七与今天听到f3汉森大使关于禁止化学武器问II发言有关 

的几个问题阐述意见。 

我有兴趣地听取了他关于可用于查明秘密储存的替代性措施的看法。这些看 

法毫无疑问将由我们的专家进行研究。我认为，关于替代性措力t的对话从谋求 

央质疑视察问题的角度来看是十分有途的。我还注意5'〗美II代表团关于调查E 

的灵活性，我们欢迎美 I I代表团重申所有公约缔约1 1义务平等的原则.这是重 

要的，因为以前美 i l f iS提案在这一方面引起了严重的0难。至于美S代表邀请苏 

联专家今年十月访问美S设在犹他浏Tooele的化学武器销售设施，我们对此邀请 

表示感i^;我们将认真地加以考虑并作出答复。 

我同意汉森大使所说的，即新fi3化学武器在技术方面比2 0年前生产的化学武 

器要先进，由于这一原因，生产二元化学武器Ê:计划引起了全世界S3怃虑。由于 
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这一原因，我们呼吁不生产包括二元或多元类型的化学武器，在发出这一呼吁时， 

指导我il的愿望是尽旱完成禁止和消除化学武器公约的工作，为此目的创造必要条 

件. 

最后，我要评沦一下汉森大使关于所谓武器不平衡的话。西方经常提到这种 

不平等，这种不平衡，的璃，由于历史、地理和其他原因，欧洲及方的武装力量 

是不对称的。我们赞成消除某些内容中出现的不平等，但是不赞成由落后一方増 

强军力，而赞成由先进一方削减军力。 

主席： 

我'f谢苏维埃社会主义共和囯联盟代表发言，今天发言者名单到此结束。现 

在是否还有任何其他代表团想要发言？请委内瑞拉代表发言。 

塔伊尔阿达特先生（委内瑞拉） 

我谨愿代表我国代表团感谢汉森大使和纳札尔金大使，今天，他们给了我们关 

于舒尔茨国务卿和苏联领导最近在莫斯科会谈的宝贵资料。委内瑞拉和其他一些 

n家一起，一再呼吁进行双边会谈的主要国家有必要使本会议不断得到关于这些谈 

判进展的消息，有必要保持一个有结构的信息渠道，使本会议及时地得知这些会谈 

的进展。南斯拉夫大使在今天上午的发言中也提到了这一问题。因此，我们感 

到，对本会议的这一可被称做"glasnost"的政策是十分令人欢迎的，对此应加 

以进一步63推动.我们希望两个主要大国的代表将继续向本会议详细报导在这两 

个国家间进行双边会谈的进展. 

主席`` 

我感谢委内瑞拉代表的发言。是否还有其他代表团想要发言？没有. 

现在我想要提到本会议1 9 8 7年会议第二期会议开幕日期的问题。我的理 

解是，这一问题已在各小组进行了讨论，同时我们也知道即将上任S3 6月份主席的 
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看法。经过磋窗后，看来普遍同意，我们应于6月9日星期二开始年会第二期会 

议,如果我的理鋅正确的话，我们将在该日上午10时召开第二期会议第一次全 

体会议，如果没有反对《见，我将认为本会议同意于6月9日星期二召开1987 

年会议第二期会议。 

就这样决定， 

主席： 

一在我É3妥求下，;îi、书处今天皿了本会议附厲机构在下星期内召开会议È3时间 

表。如各位所知，根据我们工作方案，今天第一期会议将于 4月 3 0日星期四 

结.京，和通常一样，时间表是指示性的，必要时将作出变更.如杲没有反对意 

见，我将认为本会议通过了这一时间表。 

11这样决定。 

主席： 

在休会之前，我想提醒各位，明天星期五上午10时在第一会议厅将召开一次 

有关议程项目1, "核禁试"的适当组织性安排问的非正式不限成员名额嗟商会 

议， 

由于没有其他亭项，现在我将宣布全体会议休会。裁军谈#；〗会议下次全体会 

议将于4月2 8日星期二上午10时召开. 
会议于下午1 2时3 5分结京， 

>ex K< >i^ K< >^ 
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主席： 

我宣布裁军谈判会•议第4 0 9次全体会"1 义开始.按照工作计划，会i乂今天将 

继续审议"ÎÀ程项目8 "综合裁军方案" .根据 i义事规则第 3 0条，任何成员都可 

以就与本会i义工作有关的任何问题发言. 

我想告诉大家我打算在登记发言者都发言之后，立刻召开一次非正式会"i^义，审 

议非成员国关于参加会议工作的请求。全体会议将在非正式会i义之后复会，继续 

审i义该请求. 

今天登记发言的有保加利亚代表、德意志民主共和国代表、巴基斯坦代表、法 

国代表. 

现在我首先请今天^一 个登记发言的保加利亚代表特拉格夫大使发言. 

特拉洛夫先生（侏加利亚）： 主席同志 .裁军谈判会 1 9 8 7年春季会就要结束了。 在,们看来，春 

季会i义的成败十分明显，无须加以详细的评论.我代表团一方面对会i义的议程 

和工作计划没有拖延即荻得迤过、以及对设立了五个委员会、其中四个已经开始工 

作，感到满意.但另一万1/, 也希望指出，fd!']对会i义未能着手处理其i义程 

上的优先项目一核裁军问题一-感到失望. 

在本届会议期间，在苏美关系方面友生了一些重要的事件.人们以敉大的兴 

趣关注着这些事件的发展，因为它们带来了希望，使人们慼到恰当的一致！:见或协 

定能够达成，从而开始欧洲和世界的核裁军进程-在此方面，我E)热烈欢迎米哈 

伊尔‧戈尔巴乔夫总书记最近在布拉格宣布的倡i义.在我友言之前，捷克斯洛伐 

克社会主义共和国外长，博胡斯拉夫《赫努佩克同志以及我的一些同仁已经谈到了 

这一倡议，因此我仅想简短地 谈几点看法。 

苏联!!i义就裁减和随后消除在欧洲部署的射程为5 0 0至1 0 0 0公里的导弹 

题开始谈判.以期解决最近中程核导弹谈判的一个障碍.我 i l代表团认为，谈判 

期间谈判双方应承诺不增加其在欧洲的用于作战的战术导弹的数量，这是再自然也 

不过了. 我们希望，苏联的新倡议能够排除危险，使中程核力量谈判不致应短程 
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导弹问题而受阻，们记得，苏联领导人还作出了另一个重大让步，同意：各方 

在莶订中程导弹协定时也^义务在明确较短时期内消除一切战术作战的导弹.毫 

无疑问，如果要裁减并最终消除全部类型的核武器，就必须建立一个严格而有效的 

核査制度，保证协定得到遵行. 

一段时期以釆，有人企图把中程导弹的-:办定与常规军备和常，1武装力量的裁减 

桂勾 .我们认为 .这种尝试并非希望促进苏美 S 3日内瓦双边谈判.许应该桡 

醒一下，华沙条约成员在布达佩斯曾经桡出一个方椠，箬i义把武装力量和常*S军 

备的裁减同战术核导弹和军用飞机、核武器炮弹和其他战术核战争手段的问JIO^系 

起来解决。目前，在维也纳，华沙条约组织J5^员1)和北约正在进行磋两.茌这 

一fSj題上，有人提出了一个令人慼兴趣的想法，即召开一次参加欧洲安全与仓作会 

圜家的外长会i义，以决定如何开始全面谈判，争取大幅度地裁减武装力量、常规 

军备和战术核武器-

茌上届全体会i又上，我国代表团龄听了汉森大使（美11 )和纳礼尔金大使（苏 

联）的发言。他们向|H']寸&导了谈判的进程，以及在針尔茨il务卿访问莫斯科期 

间举行的会谈.fH']非常欣赏is—作〉灭介绍.目前令人慼到,舞的是，莫斯科 

和华盛顿都表现了乐观的态度，相信在不久的将来可能就中程核力量的裁减达成协 

定， 

主席同志，今天我想详细谈谈i义程项目3,即"防止核战争，包括所有有关事 

项" .议程项目 3是十分重要，是无须加以证明的。但一个听起来似乎是十分 

荒诿、但却是无可置疑的事实是，在教军谈判会i义内，该项目已经陷入了无人过问 

的状况. 

早在第一届教军特别联大上，世界各il敖在大会《最后文件》中宣布，"消除 

世界大战——核战争的威胁是当今最关鍵、最紧 i l的使命".在 1 9 7 8年，人 

们就一致认为，"世界各11，特别是核武器il家，为侏证避免使用核武器，防止核 

战争和实现有关目标，应尽速审i义为上述目标而接出的各项提案，并在^行的情况 

下通过il际协定来实现这些目标"；以及"各1)为创造11家间11际关系的有利条件, 

以拟订一项lif:在国际事务中的和平行为守则，从而防止便用和威胁使用核武II， 

应积极参与此方面的努力 
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防止核战争的问题于1 9 8 3年 被 列 入 会 议 义 程 . 自 1 9 8 4年以来，这一 

问题成了一个单独审议的项目。迄今为止，馭合il大会已经遜过了十七项以上的 

m,重新釆取有效行动防止核战争的必要性，并邀请裁军会作为最高度优先事 

项开始谈判.就釆取适当和切实的揞施以实现这一目标而达成一致意见。这些决 

议得到了联合国绝大多数成员的赞同。从1 9 8 3年至今，#军谈判会i义收到了 

30多份有关议程项目3的文件，其中13份工作文件载有防止核战争的具体措施 

建 ^ . 很明显，这些文件反映了非常广泛的观点、意见和筏iX,因为它们是由社 

会主义 i l家集团、 2 111集团、西方国家集团和中1)提交的. 

裁军谈判会议迄今尚未开始项目3的具体工作，这不能不使人感到遗憾。我 

们已经进入了第四个年头，侣迄今仍不能就一项纯粹是程序性的决定成协iX. 

我们经过深思认识到，设立特别委员会是目前就会‧!义`i义程项目进行多边谈判最 

好的方法.这一方法也适用于项目 3 。 

我们认为， 2 111集团提交的Civ'515yRev. 2号文件继续为寻求折衷解决办 

法供了良好的基础。事实上，这份文件所提出的暂定授权的目标并不大，即*^ 

军谈判会"i义.请求特设委员会"审义与i义程项目3窄关的各项提案，包括防止核战争 

的恰当而切实的揞施".换言之，暂定授权所要还出的将是很小的第一步，而这 

一步似乎是不可避免的-

由于一个国家集团的立场，会议对项目3实际上是无能为力，这使我们慼到很 

大的失望.会议对其IX程上的一舌15分项目也未能履行其作为唯一的多边裁军谈判 

机构的责任，这是事实.然而，矢于项目3,人们必须认识到这在一定程度上是 

一个不同性质的问题.事实上，迄今为止会i义运多边外交中最为简单的事情都未 

能做到，即详细审议会议程上的一个项目，并讨论与此有关的意见和建议.这 

种情况，不论怎么说，都是反常的，不会给会议带来任啊光彩， 

这就是为什么我il代表团希望àfr—步申明它愿意寻求折衷解决办法，便会i:ii打 

破项目3的僵局.在目前的情况下，我们充分理解南斯拉夫大便马可'科辛在4 

月2 3日 全 体 会 议 上 表 明 的 立 场 . 他 指 出 ： " 如果会i义不能就设立单独的 
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附属机构达成协商一致意见，那么它就应该寻求讨论这些问题的方法，包括在全体 

会"ÎX上的讨论，但讨论的结杲应该反映在会议的#告中 

主席同志，保加利亚代表团希望简单谈谈项目4,"化学武器"。 

全面彻底禁止化学武器的谈判已经进行了好几年，目前已进入了关鍵阶段. 

我们在多种椟案的基础上，经过共同努力，已着手拟订条款并，出公约鱼案范围内 

几乎所有问题的可行的解决万法.在这方11，我国代表团高兴地注意到化学武器 

特设娄员会在整个春季会i义期间进行了很有目的并且总的来说是很有效的工作. 

这一工作应特别归功于一些代表团#:出了新的积极提案，有助于在我们共同努 

力的关鍵都分达成相互可接受的折衷万法.敎S代表团与其他一些代表团一样， 

注意到了苏联代表团的重要的贡！^即它S1 9 8 7年 2月 1 7日和3月5日提出 

的提案. 

我们对厄克于期大1^作为化学武器特设委员会主席耐心而娴熟地开展工作表示 

欢迎 .此外，我们 3组协调员的贡献表示赞赏。 

保加禾 j J L人民共和 1 '政府度重视禁止化学武器谈判.请允许我,醒各位， 

^国不研制、不生产化学武器，在我们的$|i土上没有储存任何化学武器.众所周 

知，保加利亚人民共和11政府正在为使巴尔干半岛成为无化字武器区而竭尽努力。 

这一倡i义是由我国与罗马尼亚社会主义共和1)政府取合^出的‧ fH']把它看作是 

促进禁止化学武器问题全球解决的努力的一个都分揞旌. 

我想逸知会i义，在198 6年12月30日，侏加禾」亚人民共和1)部长会i义通 

过了一项法令，对化学品的出口规定了限制，这些化学品在商业中大批生产，习用 

于化学武器目的。利亚采取这一揞施，是因为有必要保证未来公约不生产化 

学武器的fy度能发挥效力. 

我们欢迎米哈伊尔‧戈尔巴乔夫总书记关于苏联已停止化学武器生产的声明。 

既然两个军事最强1)不再生产化学武器，迅速拟订一项全面和彻底禁止化学武器s 

际公约的最为有利的条件已经产生，我国代表团既不想低估也不想夸张尚待鮮决 

的问题，然而，在我们看来，敖这些尚未解决的问题取得折衷解决办法所必须的 
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各项先决条件近在;^尺，因此公约的拟订是我们力所能及。如果政治现实主义和 

责任感成为王流， 1 9 8 7年可能作为化学武器全面和彻底裁减的开端载入史册. 

很明显，裁军谈判会的夏季会议将具有决定性的重要意义，我国代表团希 

望，从现在至夏季会议开幕之前的这一段时间将得到最合理的便用.以寻求为各方 

所接受的折衷解决方法. 

主席： 

我感谢保加利亚代表特拉洛夫大使的发言，现在我请德志民主共和国代表罗 

斯大使发言。 

罗斯先生（德意志民主共和国）： 

主席同志，首先，我想与在我前面发言的代表一样，借此机会向印度尼西亚新 

任代表，阿古斯‧塔尔米德‧齐大使表示热烈欢迎，并向他保证我国代表团将同他 

积极合作。 

主席同志，在CD_/743号文件中，社会主义国家集团就全面禁止核试验表明了 

其意见和立场.该文件旨在设立一个从属于裁军谈判会i义的特设、委员会，以就全 

面禁试条约的各项内容进行讨论并达成谅解. 

今夭，我想以德意志民主共和国代表团的名义提交一fô"工作文件。它以CIV' 

743号文件为基础，针对特设安员会所应关注的亊项提出了一些额外的建i义。实 

际上，这一工作文件可以用来指导有系统的、注重实效的意见交换和谈判.它既 

反映了在会议上提出的^关桡案，也包含了各代表团提出的新的见解。文件的文 

本过几天将会发到您手中，其参照号码为 

工作文件的第一都分谈到了核禁试的内容和范围‧ 任1^国家在任1^环境和任 

何时间进行的任何核武器试验爆炸，都应予以禁止.任何一方都不应该进行、鼓 

勵或以任何方式参与核武器试验。必须寻求恰当的方式方法，以避免核禁试由于 

为和平目的进行的核爆炸而遭到破坏。 
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文件的第二部分涉及可行的核查揞施，诸如测震和其他国家技术手段，包括遥 

感和现场视察。此外，文件还就交换测震资料提出了一系列建议，我国代表团认为， 

这些建议需要得到详尽、深刻的讨论，特设科学专家组已经对其中的一些进行了审 

议。 

工作文件的第三和最后部分就协商和合作的必要的程序提出了一些意见。 

既然这是我在春季会议最后一次发言的机会.我想向您，主席同志，表示感iC]-， 

您以献身的精神和高超的能力主持了会议，力求使会议取得进展，特别是在议程项 

目1和2上取得进展。我真心希望，在夏季会议开幕时，您的]15持不懈的努力将已 

经带来项果。届时会议可就核裁军问题在全会上进行有系统的非正式ÈiJ讨论，并设 

立一个委员会，从事全面禁止核武器试验条约的起草工作。 

主 席 ： 

我慼谢德意志民主共和a代表罗斯大使的发言.现在我请扎伊尔代表蒙什恩武 

拉先生发言。 

萦什恩武拉先生（孔伊尔）： 

主席先生，首先请允许我以扎伊尔代表团和我个人名义向您转达我们对您在即 

将结束的四月份内担任裁军谈判会议主席一职表示最真挚和最热烈的祝贺。由于您 

的才能、您在裁军事务方面的长期经验以及您是一位经验丰富的外交家的背景，您 

卓有成效地主持了裁军谈判会议工作，便大家都慼到祷s：。我也要向分别在今年二 

尽管我们已用书面对洛维茨大使过早地逝世表示过哀悼，我们想再次向美s代 

表团并通过它向莎挪‧洛维茨夫人表示深切的哀悼。我们将深深怀念洛维茨大便。 

他是他本HI—位受人尊敬的代表，一位能干又搛虛的外交家，一位沉默寡言、彬彬 
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我还想向会议秘书长兼联合国秘书长个人代表科马蒂纳先生及其副手Bera— 

satequi大使表示感谢.他们为本会议的工作做出了卓有成效和重要贡献。 

如同前几位发言人一样，我想向参加本会议的新任大便表示欢迎，他们是以下 

国家的大使：阿根廷、巴西、法国、日本、意大利、罗马;&亚、苏联、南斯拉夫、 

美利坚合众国和印度尼西亚。 

鉴于全球军备竟赛升级、用于军事目的巨额费用不断增加、军队的扩充和各种 

类型军备的改进，使裁军问题成为各面政府和世界各菌人民关切的重大事情。.军备 

竞赛，特别是核军备竞赛在过去四十年中以空前未有的规模继续进行，从而严重威 

胁着囯际和平与安全。核武器是对人类和文明生存的最严重威胁。我们知道现在打 

起核大战就等于把地球上的人类生命全部消灭掉。正是基于这一原因，联合E大会 

召开了两次裁军特别会议，在会上联合面所有会员囯一致通过一项在有效的a际监 

督下全面彻底裁军的综合方案。这项综合裁军方案t在保证建立一个美好世界、建 

立基于和平共处和大小11家相互信任的E际关系，加强国际合作和谅解.以及实行 

尊重每个SI家的囯家主权、不对任何国家的领土完整或政治独立威脉便用武力、和 

平解决争端和不干预和不干涉等原则。 

摆在裁军谈判会议面前的是一项在国际社会看来崇高而艰巨的任务。今天，由 

于核武器和大规模毀灭性武器的存在，加强和平与安全问题是所有茵家的共同事务: 

真正安全因她为普遍问题。以维护国家安全名义储存这些武器已变成错误的概念。 

应该平衡、公平地采取裁军措施。以便保证每个国家的安全权利，并且在这个过程 

的任何阶段，任何囯家或面家集团都不得取得相对于其他国家的优势。在每个阶段， 

宗皆应是确保在把军备和武装部队降到最平的同时不使安全受到影响。 

如同以往几年一样，今年的裁军谈判会议也继续审议了其议程中的各个项目， 

但是仍然连一项协定也未过成。虽然成立了具有谈判职权的特设委员会，然而仍然 

存在对议程项目1至3的反论，尽管在会议大多数成员H看来这些项目是最高优先 

项目。不愿在这些项目下设立特设委员会的主要原因是鈇少政治意愿.各囯间互不 
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信任和鈇乏谅解，主要是核武器囯家之间鈇乏信任和谅^.军事集团和军事联盟之 

间存在紧张局势，在社会一经济制度和思想方面存在差异，以及世界紧张局势的各 

种 0 

扎伊尔代表团认为禁止核试验是所有裁军问题中最重要的问题，因为在全部销 

毀核武器以前.它是裁减军备必不可少的笫一步。尽管有1 9 6 3年部分核^试条 

约的II定.核试验仍在继续进行。我们深刻意识到核大国进行核试验不仅是为了检 

验核武器的有效性和可靠性，而且尤其是为了发展新型的更有效的武器。最大竟争 

是两个最强大的军事大囯，即两个超级大囯之间的竟争。 

我们非常遗憾苏联在美囯二月三日进行核爆炸以后于二月二十六日恢复核试验 

从茼结束了苏联持续一年的暂停核试验的做法，这一做法曾经获得大家的称赞，也 

符合联合国的有关决议，苏联恢复核试验是因为美囯没有对苏联的做法作出同样的 

反应。不过，联大第四十一届会议在题为"停止一切核试爆"的笫41X46号决议 

中呼吁裁军谈判会议的所有成员国在该会议1 9 8 7年届会开始时成立一个具有谈 

判^权的特设委员会，并吁请《禁止在大气层一外层空间和水下进行贫试验条约》 

和《不扩散核武器条约》的保存面，不再延迟地停止一切核试验《》炸。 

根据同样精神，六囯首脑举行的若干次会议一再呼吁核大国，并特别重申他们 

仍然深信当前最紧迫、最重要的问题莫过于停止一坊核试验。最初的核查障碍已不 

复存在，因为联大宣布它深信现有的核查手段足以保证核禁试条约的实施，所谓鈇 

少核查手段的说法只不过是用来发展和进一步完善核武器的借口。此外，审议关于 

检测和识别地震事件的S际合作揞施特设科学专家小组的工作增加了在美苏商定的 

交换和处理一级和二级地震数据S际试验范围内就这个项目协议的机会。因此， 

当务之恚是裁军谈判会议设立具有谈判职权的特设委员会对项目1进行实质性审议。 

为此，1986年3月21日二十一国集团提交的CDzZ52a/Rev. 2号文件可作为 

有效的出发点。 

联大第41/4 7号决议促请裁军谈判会议在其1 9 8 7年届会开始时展开关于 

禁止核试验条约的实际工作。还促请裁军谈判会议立即采取步驟，在尽可能广泛的 
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参与下设立一个国际地震监测网，以便有可能监测和核查全面禁止核试验条约的实 

际执行情况。所有这一切表明迫切需要缔结一项全面禁止核试验条约，并且还要采 

取适当和有效的核査措施。在这方面，扎伊尔代表团对中国政府决定一旦特设委员 

会成立就参加该委员会工作再次表示热烈欢迎。 

苏联和美11之问的及边会议对本会议工作的发展具有一定的影响。我们有理由 

认为，地平线上已出现了一线希望。尽管去年十月雷克雅未克首脑会谈是失败的， 

但是均衡裁减核武库的基本建议仍是谈判桌上的议程，我们还应回顾，在联合囯宣 

布为ffl际和平年的1 9 8 6年期间，裁军谈判会莸悉苏联共产党中央委员会总书 

记戈尔巴乔夫先生在1月1 5日所作的关于到公元2 00 0年消除核武器和其他大 

规模毁灭性武器计划的发言。1 9 8 6年整整一年期间苏联单方面暂停一切核试i》。 

不结盟运动囯家元首和政府首脑在哈拉里宣言中表示了他们对各E间的和平十分关 

切。 

在这以前的1 9 8 5年，扎伊尔如同其他许多国家一样，对1月8日美苏两a 

外长就恢复灰边谈判和限制核武器和空间武器进行会晤表示欢迎。19 8 5年1 1 

月21日里根总统和戈尔巴乔夫总书记的首 脑会谈反映了裁军谈判会议所表达的同 

样的担心。 

我们溝意地注意到美苏两国政府认识到它们对维持囯际和平与安全负有特珠和 

共同的责任。它们一致认为核战争打不也绝不可打。它们放弃取得军事优势。 

在1 9 8 5年1 1月2 1日的宣言中，美苏及方都赞同早日取得进展，特别是在及 

方持有共同立场的领域内取得进展，其中包括双方核军备各削减5 0%的原则以及 

一项临时性的中程核力量协定。 

迄今为止，欧洲仍然是核武器、常规武器和其他大规模毁灭性武器最集中的一 

个洲。迄今为便欧洲不受战争威胁，并采取迅速和具体措施建立各方间的信任所作 

的努力是值得称#的。在军事方面我们应该更加开放。在这一点上，我们务必充分 

发挥关于在全欧洲限制常规武器的哈里法克斯大西洋联盟宣言的潜力。此外，这项 

宣言同戈尔巴乔夫总书记1 9 8 6年 4月 1 8日的声明是一致的，戈尔巴乔夫在其 

声明中表明，苏联也准备考虑减少从大西洋到乌拉尔地区的常规力量。斯德哥尔摩 
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欧洲建立信任措施会议的结果令人充祷希望。两个超级大国间的谈判在续进行， 

以期在五年内撤除美苏两面在趺洲的中程导弹。所有这些实现裁军的步驟都是。礼 

伊尔代表团吁请两个核大国继续努力向前，因为我们认为美苏双方的共同努力是对 

本会议所作努力的补充。 

联大笫四十一届会议通过的有关裁军的决议包括防止外层空间的军备竟é^MiJ第 

41/53号决议。在à一决议中大会请裁军谈判会议作为优先事项审防止外层空 

间军备竟赛的问题；并促请美苏两国本着建设性的精神加紧进行及边谈判，以期就 

防止外层空间的军备竟赛早日达成协议，并定期就其M会的进展通知裁军谈判 

会议，以利工作的进行。 

扎伊尔代表团希望外层空间的探测和使用完全是为了和平目的，进行外层空问 

的探测和便用应该为了全人类的利益。我们认为应该严格实施关于各菌探测及便用 

外层空间所应遵守原则条约的各项条款。此外，1 9 78年联大第一届特别会议的 

《最后文件》笫8 0段主张在这方面采取新措施并进行菌际谈判。联大还要求所有 

E家，特别是那些具有进行外层空间活动能力的大囯，在从事有关外层空间的活动 

时，不应采取同遵守现有的各项有关条约相违背的行动。 

外层空间的军备竟赛将会带来难以预测的后果，并会使某些禁止在地球轨道或 

其他天体上放置核武器的国际条约失效。裁军谈判会议应尽最大努力缔结各项协定， 

以便对1 9 6 7年有关探测及使用外层空间条约各项条款加以补充。同样，两个主 

要核大E遵守反弹道导弹条约规定的各项义务将能《地球上较大的安全和增加所 

有a家间的信任。 

有关一项有效并可核查的杂止化学武器公约的谈判已取得很大进展》这些大规 

模毁灭性武器已扩散到若干圓家，目前正在伊朗一伊拉克战争和柬埔寨大肆蹂1,4。 

因此裁军谈判会议成员囯的当务之恚是积极努力克服尚未解决的少数困难，以便按 

照大会第4L/58 B号决i义的内容和精神向联大笫四十二届会议提交一份公约草案。 

公约不仅应保障民用化学工业和这方面的E际合作，而且还应载有旨在实现销ê《现 

有化学武器库和禁止所有致死剧毒性化学品及其他化学品用于军事目的的条款。 
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一些国家违反1 9 2 5年关于禁止在战争中使用窒息性、毒性或其他气体和细 

菌作战方法的日内瓦议定书使人们更有理由尽快締结一项关于化学武器公约，这项 

公约将是? 1 1 9 7 5年 3月 2 6日生效的生物武器公约的补充。生物武器公约被人 

们称为世界上免'一个裁军条约，事实上它是唯一具有法律约束力的国际文件，在该 

文件中各缔约国承诺禁止和防止发展、制造和储存一整类大规模毁灭性武器，并且 

承诺销毁这些武器或把它们转用于和平用途。 

裁军谈判会议迄今仍未讨论的议程上另一个优先项目是裁军和发展间的关系。 

通过裁军核大国可以把节省下来的巨大资金用来资助经济和社会领域内范围广泛的 

研究项目，必须牢记制造核武器耗费了大量资金。这里我们应该强调核能在经济和 

社会发展方面所起的作用，以及核能应用于其他各个领域，例如在农ii、粮食、卫 

生、医药、水力资源、工业和工业研究所起的作用. 

伊尔由于其铀矿资源，对核能发展起到很大作用.进行第一批裂变科学试验 

使用的铀是从礼伊尔沙巴省欣科洛布韦铀矿提炼出来的.安装在芝加哥足球场的世 

界第一个运转的原子能反应堆所使用的燃料是用礼伊尔生产的浓缩铀制iâl的。历史 

记载1 9 5 9年6月6日扎伊尔开始进行核能研究，当时设在金沙萨核能研究区域 

中心的礼伊尔第一个核反应堆TRIG A MK工开始运转.这是非îi^大陆第一个运转 

的反应堆， 

1 9 7 2年 3月 3 0日开始运转的第二个原子能反应堆TBIGA MK II是非 

洲目前最大的反应堆，至少从脉冲动力方面来说是这样.这个反应堆是生产许多工 

业和科学应用所需的辐射元素和放射性材料的重要工具.国家原子能总署通过其研 

究计划发展的相当大的研究潜力，被用来满足礼伊尔在各个领域，特别农业.医药、 

釆矿、冶金、环境-农基工业等方面的需要.医药上便用放射性同位素巳经成为金 

沙萨大学诊疗所里很平常的事情.核能技术在釆矿和冶金以及农业上的应用已经产 

生令人喜悦的成杲. 

大家知道，礼伊尔的核能研究是建立在祁平ii^z用于发展的基础上.去年在巴黎 

召开，今年 8月 2 4日至 9月 1 1日将在纽约召开的裁军与发展关系问题囯际会议 
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应该尽最大努力就这一崇高目标达成一致意见。耗费在消灭人类上的资金可迤过核 

裁军转用于以人为中心的发展上. 

环顾全球五大洲，能够清楚看到非是最缺少保护和最不安全的一个我们 

十分赞赏为消除核威胁所作的努力。1 9 6 7年特拉特洛尔科条约建立了拉丁美》》3 

无核区。 1 9 8 5年8月6日拉罗通加条约产生了南太平洋无核区，在巴尔干有一 

个关于巴尔干不仅是无核区4k«是无化学武器区的宣言，这些具体、实实在在的步骤 

是保障这些地区持久和平与安全的有效措施，核大国应该理所当然地在所有这些文 

件上签字，非Ji^i早在1 9 6 4年就公布了非^非核化宣言.今天这项宣言遛到比勒 

陀利亚种族主义傀儸政府臭名昭著政策的公然对抗。南非仗着它具有核能力，以核 

战争威胁整个非洲，正如2月2 4日肯尼亚阿方德大使阁下在其发言中恰如其份地 

强调的据说南非正准备在南极^马里恩岛安装核武器. 

1 9 8 5年 8月 1 1B和12日在洛美举行的非剁安全、裁军和发展会议结束 

时通过的洛美宣言认为和平与安全是非洲独立国家最重要的优先目标，是经济与社 

会发展的基础‧洛美宣言还主张各国间共同努力避免军备竟赛，以便裁减破坏经济 

和社会发展的巨额军费*《：J:言确认,m^```^XcfàÈXlMMr推行的种族隔离政策 

是造成非洲不稳定的主要原因.宣言表示深信唯有消除种族隔离和纳米比亚获得独 

立，才能实现南部非湘的和平与安全条件，才能在整个非洲实行和平合 

一旦所有这些条件得到满足，在非洲非核化条约上筌字才会有较大的成功机会. 

扎伊尔将不遗余力为实现这个目标作出努力。礼伊尔与邻国的关系是和平相处，其 

政策始终是为了与这一地区的其他国家维持良好的关系，而不管这些国家的政治色 

彩如何. 

就裁军谈判会议的成杲而言，扎伊尔代表团将欢迎在本届春季会议期间重新建 

立以下特设委员会：化学武器特设委员会、防止外层空间军备竟赛特设委员会、保 

证不对无核武器国家使用或威胁使用核武器的有效国际安排特设委员会、放射性武 

器特设委员会和综合裁军方案特设委员会. 

联合国大会期望今年内提出综合裁军方案草案全文和完全禁止化学武器公约草 

案. 
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关于这一点，礼伊尔表代团希望对诺贝尔和平奖获得者、孜孜不倦地连续担任 

综合裁军方案特设委员会主席的加西亚•罗夫莱斯大使、去年担任化学武器特设委 

员会主席的具有雄辩口才的克罗马蒂耶大使、以及现在接任该特设委员会主席的才 

气横溢、不知疲倦的厄克子斯大使等人所作的巨大努力表示真挚的懕激。如杲会议 

在规定的期限内提出上述两份草案，那么将向全i:界表明，可以期望全面彻底裁军 

在将来逐步取得进展. 

最后，礼伊尔代表团希望重申它坚信，在裁军谈判会议这个唯一的多边裁军谈 

判场所内，大家应该集中一切努力于实现有效国际控制下的全面彻底载军.它畔吁 

本会议的所有成员国加倍努力使世界免受战祸，并为这一代和下一代人提供一个美 

好与繁荥的世界. 

主席： 

我感谢扎伊尔代表的发言和他对主席所说的友好的话.现在我请巴基斯坦代表 

阿西夫‧埃兹迪先生发言. 

埃兹迪先生(巴基斯坦）： 

主席先生，巴基斯坦代表团今天发言是为了要介绍一项关于化学武器公约草案 

的提案.这一提案是专门关于公约务十条下的援助问题的‧我们知道，这一提案今 

天已经以C:D/752号会议文件和CIVCW/W:P/165号化学武器特设委员会工作文 

餅 发 . 

巴基斯坦历来支持拟订一项全面、有效、可核查和公平的禁止化学武器的公约, 

因此，对于议程项目4下进行的谈判所取得的进展感到十分高兴‧同时，我们也认 

识到这一公约的締结本身并不能消除化学武器对全世界的威胁。如杲全世界所有S 

家普遍遵守这一公约是一个过于雄心勃勃的目标，那么至少使拥有化学武器储存或 

化学武器能力的所有国家早日成为该公约的缔约国，则是再重要不过的‧只要这些 

国家不加入公约,则旣不拥有化学武器也无意取得化学武器的国家就仍然会有受威胁 
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之感，当然也就不大愿意承担締约国的义夯，除非设法^决这一难题，否则后一类 

国家中就会有许多无法遵守这一公约. 

另一种情况也有类似的问题.这就是某一締约国的行为违反其义务的情况.在 

这种情况下，受到这一行为威胁的任何其他締约国就可能认为不得不退出公约，以 

便使自己获得威慑能力.这一行为反过来又会导致其他！]家退出公约，从而使禁止 

化学武器制度陷入一种紧张状态，以至于有可能解体. 

我刚才所提的问题是不容易解决的.然而我们认为，如杲在公约中列入适当的 

条款，即可大大加强各囯遵守公约的意愿，并可使一国在认为受到另一国化学武器 

能力的威胁时没有那么大的压力要退出公约.可以通过两条途径来做到这一点：首 

先，保证认为受到化学武器威胁的一締约国能够指望其他締约国协助其抵制这一威 

胁；其次，如杲一国对其他国家造成化学武器威胁，则对该国釆取有效的制裁措施. 

我们认识5'],解决这一问题的上述两个途径，即向受威胁国家提供协助和对施 

加威胁的11家进行制裁，在一定程厪上是相互关连的，但前一个途径，或许也是困 

难较小的一个途径，才是巴基斯坦提案(CD/752 )的主题‧公约草案第十条已 

为我们提供了必要的构架. 

我们的提案是基于以下的前提，即世界上任何地方若存在化学武器威胁，都会 

危害化学武器公约的效力.因此，对于要维护这一公约的所有国家来说，这是一个 

值得关注的问题，薔要以向受威胁国提供援助的形式作出适当的反应. 

如果各国得到保证：它们在成为公约的纟f约国之后，如杲受到化学武器的威胁, 

确可指望其他缔约国给予有效的协助，那么，就大可加强信守公约的意愿.同;: 

如杲成为公约締约国的国家在抵制化学武器威胁时确可得到其他国家的支持，则退 

出公约以便使自己的化学武器能力与对方相等的压力也会大大减轻. 

除了可增进公约的普遍性和效力之外，有效的援助条款本身就对可能考虑生产 

或获取使用化学武器的国家造成威慑，如果一E仍然生产或获S^^M'武器，另.： 

么，执行理事会所作的这一权威性裁决将具有极大的政治作用.此外，执行理事会 

或个别国家可能向受威胁E提供的援助则可望使该11能够应付所处的局》>. 
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巴基斯坦所提议的第十条的条文载于CD/752号文件的附件，它是以过去两项 

多边商定的公约，即1 9 7 2年的生物武器公约和1 9 7 7年的环境改变公约所载 

的援助条款作为出发点的.我们的提案还力求扩大和加强这些条款，同时注意到这 

三项协定在主题方面的差异*据信，在生物武器公约纟帝结时没有几个国家正在实行 

生物武器方案，而过去使用这种武器的次数也不多.同样，环境改变技术的使用也 

显然没有到公约所禁止的程厪.与此相反，化学武器的威胁要严重得多。这种武器 

在本世界内经常使用，目前越来越多的国家存有这种武器.鉴于这些考虑，我们认 

为，生物武器公约和环境改变公约所载的这类援助条款对化学武器公约来说是不够 

的，除非对它们大加改进。 

根据我们的提案，受威胁国不仅可要求帮助其抵抗另一締约国，而且可要求帮 

助抵抗其活动巳对公约目标造成威胁的任何其他囯家，这一要求应向执行理事会提 

出，执行理事会首先应据实判断提出要求的国家是否确实面临化学武器的威胁.在 

执行这一任务时，执行理事会有杈进行调査或查询，包括现场视察.如杲判定提出 

要求的Hi家确实面临化学武器的威胁，执行理事会还须决定应釆取何种具体揞施向 

受威胁的li家提供援助，特别包括釆取保护性的援助措施.所提供拔助的具体性质 

和方式将由执行理事会根据具体惰况而定.一旦执行理事会裁定提出要求的国家确 

实面临化学武器威胁，那么除执行理事会可能釆取的任何集体行动之外，个别囯家 

也 可 助 该 国 。 

除了一締约国在面临买际威胁时可能要求和得到的援助之外，协商委员会需负 

责拟订援助方案，使有关国家发展自己的防护能力*此外，各个国家有义务鼓励在 

締约国之间自由交换和转让同防卫化学武器有关的设备、材料及科技资料。 

我们认为，载于CD/752号文件的提案是既必要又实际的。鉴于援助义务可 

为公约带来的好处，我们认为各締约国所承担的这一援助义务并不繁重.这些好处 

可以用三个词来概括：普遍性、效力和有效性. 
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按照化学武器特设委员会的工作计划，1 9 8 7年会议期间将开始逬行有关第 

十条的工作，巴基斯坦代表团对此表示欢迎* 我们希望，S开始审议该条时，我 

们的提茱能^受到其他代表团的考>!S , 

主席： 

我€^跗已基斯坦代彔的发盲，现2请法国代表莫雷尔大使发百， 

莫雷尔先生（法国） 

主席先生，首先我要表示法国代表团很高兴看到釆II一个与法国保持友好关系 

的国家的代表主持4月份裁军谈判会议的工作‧ 我们非常熟悉你S联合国和教军 

方面的丰冨经验.我们也非常了解你的智慧，并赞赏你sài去几星期里的积极才 

^"一一裉据今天上午分发给裁军谈判会议的文件釆看，这是s未釆几个月的积极活 

动方面发挥领导作用的前奏。我要借此机会感谢你的前任莱丘加‧埃维亚大便， 

HE>宥效地覆行了他崇高职贲，最后，我要向印度尼西亚的新任代彔阿古^ ‧塔 

尔米德齐大使表示欢迎，并向他保证国代袞团将继续同印度尼0亚代表团逬行^ 

极合作* 

近几星?通过谈判It装止化竽武器达成一项公约的问题是若干主要发盲主 

题.我国代彔团对^2：些发百极感兴趣，法国为了给这一讨论予以H有篁视，巳 

就不生产化学武器一筝货出了若干提茱，主要是想创立一个科竽埕亭会。今天， 

我们要,犹弒们认为对M判极为宣要三个I'-"]題谈一两点看法：即销參爻储存、质疑。 

察程序和安全储存这一关鍵ip]题. 

首先，关于销毀储存ffl问题，我国代衮团关切地注^到苏联代表4月14日关 

于苏共总书记4月1 0日2布拉袼;it该问题提出的提茱的发盲。戈尔巴乔夫先生 

讥："就化学武器储存而盲，苏联巳经开始建造一座专门销騍它们Èa工厂"‧ 我 

国代衰团欢迎i2:—各国都希望采取的步^，因为它涉及销毁现有储存的买!示方面， 

销毁现有储存是，见足全面紫止的任何协定的Ê要內容，我们认为由57联代表团对 

下列l'plll作出某^澄清将有更大的《义： 
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第一个问题涉及公约草茱中关于开始消除化学武器逬程的规足与着手建造苏联 

提茱中所设想的销毁工厂之间的关系。更具体地说，公约草茱规定，各締约囯£1 
该2公约开始生效若干月C尚待碉定)后开始销it其化学武器储存* 因此，i2:段 

时间是较短的‧ 另一方面，苏联的发盲显示，建造一座销毁化学武器的工厂可能 

需要相当长的时间‧ 因此，很有可能工厂不如期交付便用‧ 3 2：里可个时 

间差1 口]题，我们希望就该问题得到逬一步的资料， 

对于有关的设施每年销毁化学武器的能力也有同样的疑问，我们知道，公约 

草茱具体规定销毁化学武器的时同为十年* 面，苏联代表
3
月 5曰 S这里 

说，每年每个締约国应该消除其现有化学武器储存的九分之一。因此，我们认为关 

于这一销毁设;JE如何运行的额外资料导致苏联代表团提供苏联必须销毁多少化学 

武器的详细资料及其每年所必须拥有的销欵力量‧ 

亭买：^,我Cl最近才收f'j关于苏联现有化竽武器储存的同接和不兒全的资料. 

因此，苏联最近关于销毁化学武器声明为我们了錄公约这一宣要方面的具体內容 

提供了机会‧ 我们认为所有參加谈判的国家最好都fê够评估销毁工厂和储存之间 

的未来关系‧ 最近人们趸议苏美双方交5^访问，伹这并不能作为整个国际社会袄 

得资科的适当^源， 

最近，质疑视察问题成了交i^:t见的主题，is是极为有益的，我们感兴趣地注 

意到就此问题向弒军谈判会议提出的评论.3il据我国茌几个场合表示充分支持联 

舍王国出的15号文件时所述立场，今天我Il']愿就种视察行为的买]^;ij性质 

作—两点#i&, 

总的亲讲，f:è们认为在^ 11]的工作*ig加一些方法不无^益，并在这方面区别 

可能导致不同IP:IM的三个才目的阶段：视^初期，视察过程本身^最后裉和结杲 

阶段。 

首先，我们认为一一我们认为S这方面可以达成协定一所有締约国,该能够 

S极促逬质疑视察程序‧ 我Cl认为，如杲由一个集体茌程序开始时作出干预，不 

仅不能解决饪何问题，反而将制造更多的ip]题.显然，我们不能忽枧不适当的视 

察要求：这的确是一个困难，m是买施一种甄别方法将给à£一旨茌加快的程序后 
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腿，该逬程本身将迅速表明程序是否被溢用 ‧ 因此，我们认为滥用程序一问 

JISJ^次要的， 

第 二 阶 段 ， 即 视 察 过 程 本 身 ， 显 然 是 一 个 直 要 问 a此 ， 蔷 要 特 别 注 2 

逬行这一过程*压该注蕙两点.首先，我们必须时刻铭记触发点，换句话it<，即 

两个国家关于遵守公约信任危机.质疑视察的第一个目的是很清楚的：尽快饫 

复信饪‧ 第二，该主动行动是一小极为直要的问題，因力，它反映提出要求的H 

家对化学安全的关注，还因为它可能导致一个lUl个受质疑的国^对公约的买施. 

因此，必须S两个伙伴之问2视察员小组的支持下发起和组织该程序， &短 

期内，如果小组证明程序不适用，，SiEI能停止该程序，否则iSI完成这一程序.通过 

直接去工厂玖采用其他备择办法，提出完ê和客观的^告。 

总之，被要求的国家有义务满足提出要求的Hi. 这并不涉及似乎不当使用 

某种特权而是充分尊重各国已承诺的义务‧ 

遵守公约及其必然的后果，即诙复倌任，尽管不可改变，但是公约的执行可视 

情况而定，i2:,1t是其他蚤驿措施的目的：iS:些揞施不不会造庆漏洞，而且是与 

直接机察达到同样效杲的其他办法，显然，直接视察仍是^îaî草的办法. 

我们认为，，m备择措施设想尽可能多的买际可能性是可取的，以便评估这些指 

沲2两个国^对话中可能发挥的作用，1E是，如果环榥可能很快过时玖证明过于 

僵現，茌这样的情况下.将这些备择揞施规定S公约中既不可能也不可取. 

第三^最后阶段涉及枧察员的钗告，更一般地讲，，lti!:要求国和彼要求囯之间 

会谈的结果‧ 2每一种ffi况下，视察员的报告将递交犰竹垤亭会，垤亭会^对其 

调置结杲逬行评价‧ 我们认为S现阶段见定执行涅爭会如诃行亭为时过早.鉴 

于这种的情况，棂据公约而％立的机才《对#序的任何干预应S这一阶段逬行而不是 

在此之前， 

必须阐明的是，无论报告的最后结果^旻求国^被要求国之间的接鈇的 

结果如何，严格连守公约仍然是后者的义务‧ 

我已提到我国代袞团十分直枧安全储存的问题，我愿,«问题谈一两点看法. 

总的来从一开始我们就认为销毁现有储存和生产设施是一项漫长任务，这 S 
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技术上是复杂 S经济上代价很高 * 谈判过程中人们同意，^一任务将为期十 

年，买际上，^一期间将是执行公约的第一阶段 • 其〗01利逬展将是下一阶段的 

前提：很清楚，公约的最终目的一一即彻底消除储存相不再生产一一只有a第一P介 

段圆满结束后才能茌笫二阶段买现， 

为期十年的第一阶段目的是提醒公约缔约各国注«:买际的化学武器能力并对 

提供的资料逬行核査；规定茌十年期间降低化学武器水平Éa办法*`途径矛。阶段：考 

察各小国家2这期间买际执行公约具体延i乂的效率相S守情况，以便逐步买现为十 

年到期时顼定的目称一一即彻底消除化学武器储存和生产设施. 

不盲而喻，该公约决不破坏1 9 2 5年日內瓦议定书各纟爭约国按议足书规定的 

权利和义务，在^十年期同内，化学武器的使用仍然按照国际法的汆件明显受 

到^止.尽管如此，It缔约囯的安全而盲，^2：—阶段将产生新的形势，对此必须 

予以最充分注 

必须保证签署国茌储存彻底消除后的未来安全，不仅如此，还H该保<Mi]s 

十年期间內的安全，伹是，对茌十年內保持安全的1。:]题尚未逬行伃细的辩论.然 

而为了 5该领域取得协茼一致见，手做却是必须的， -

1 g 8 5年8月，法国对此问题的讨论出了一份文件(： C D X 6 3 0 号文件） ‧ 

其中阐述了安全方面的均衡思想，2十年?^3同內维持真正均銜以保护締约国的安全. 

鉴于现有储存茌欸量和质量方面差距极大，买沲大体^量销欵制度只会从十年一开 

始,ft与拥有大量储存的国家相比给仅有有限储存的那些国^ ig刃il不安全，因此， 

法国的CDv^eSQf文件提出了安全储存概念，裉据这一 11念各11的化学武器储存 

可一直保持到十年期未， 

我还要指出安金储存的概念并不仅涉及那些茌公约生效后3 0天內笪布化学武 

器储存的 H i , 保持均銜符合所有国i的利益• 如呆均銜没有保障一一lî^如杲 

均衡逐步或突然遭受破坏，例如，如杲某小締约国退出公约或拒绝继续销毀现有储 

存一一所有締约国的安全都可能受到威胁，因此，我们希望裁军谈判会议仔细审 

査公约的这一方面.不久我们将就此提出提累， 
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主席： 

我感谢法国代表的发言和他对主席所说的友好和鼓励的话。 

今天上午登记发言的代表都已经发了言，还有没有其他成员要发言？ 

按照我在本次全体会议开始时所宣布的，现在我打算暂停一下会议。五分钟 

之后举行一次非正式会议，审议一个非成员国关于参加会议工作的请求。 

会议于上午1 1时4 0分暂停，正午1 2时复会。 

M ' 
裁军谈判会议第4 09次全体会议复会。 

如非正式会议所讨论的那样，我请会议审议伊拉克常驻代表给我的一份信件， 

他表示希望，根据有关议事规则和信中提到的大会决议，及早在本会议发言。根 

据既立的作法，秘书处今天已经散发了该信件的复印本。 

是否对应伊拉克常驻代表的要求请其在全体会议发言有任何反对意见？ 

请伊朗伊斯兰共和国代表发言。 

沙菲先生（伊朗）： 

主席先生，作为一项原则立场，我国代表团不能赞同伊拉克的要求，理由很简_ 

单，伊拉克猛烈地、继续和有系统地使用化学武器，表明它无视本会议的工作和目 

标以及国际社会的意见。我没有必要对伊拉克使用化学武器加以详述，因为联合 

国专家大量的技术和医疗报告都已证实伊拉克使用了化学武器，本会议的成员都可 

得到这些报告，所有代表都清楚这一点。本会议的一些成员与国际社会的许多其 

他成员在这方面已表示了他们的关注，并进行了谴责。 

我国代表团认为，伊拉克违反1 9 2 5年日内瓦议定书的记录是无可置疑的， 

它的参加无助于本会议的工作。因此，我国代表团反对伊拉克提出的要求。谢谢。 
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主席： 

我慼谢伊朗伊斯兰共和囯代表的发言，现在请埃及代表发言。 

阿法拉吉先生（埃及）： 

谢谢你，主席先生。首先，我想对你在担任4月份会议主席期间所作的卓越 

工作表示赞赏。我个人对于你担负的工作给予极大重视。你使我自己将在6月 

份担负的工作简#s好作。我也向古巴茱丘加 ‧埃维亚大使表示1 ̂ 谢，感谢他在 

担任3月份会议主席时所作的工作。 

我们在裁军谈判会议里再次面临反常情景。联合国的一个会员囯——它不是 

本会议成员一请求允许它在本会议发言，但这项请求遭到了本会议4 0个成员中 

之一的反对。伊拉克提出的这项请求有坚实的法律原则作基础，这些法律原则的 

制订和通过，本会议的成员都是参加过的。这些原则同联合国大会的决议包括上 

届大会通过的第41/86号决议相一致。第41/86号决议重申了，除其他以外， 

非裁军谈判会议成员的所 有国家有权参加本会议讨论实质问题的全体会议工作。 

应该指出的是，这项大会决议确定了议事规则第32、 33、 34、 35、 36 

条的适用范围。议事规则是由本会议的包括伊朗在内的全部4 0个成员通过的， 

而伊朗代表现在却反对伊拉克参加本会议的工作。 

而且，我们对"协商一致"概念的解释是这绝对不意味着本会议的每个成员囯 

都有杈行使否决杈。议事规则中没有提到这种权利。我们都知道，协商一致原 

则的用意是促进本会议崇高目标的实现，不应该被解释为最不合作的成员可以把它 

的意见当作"最小公分母"强加于人。今年，我们正在讨论一项重要议题，即如 

何改善和提高本会议的工作效率。我认为，如果会议现在决定让一个国家的反对 

打断会议的工作，那么，我们对如何改善和提高会议工作效率问题的讨论将是自相 

矛盾的。 

关于政治原则，我愿指出，伊朗和伊拉克之同的争端涉及化学武器的使用。 

伊朗指控伊拉克使用化学武器，伊拉克也同样指控伊朗。实际上化学武器是本会 

议议程上的项目，许多代表团说过，这个项目是我们最有可能达成协议的项目。而 
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且，我们都知道，能作本会议的成员，对4 0个成员来说应是一种特珠的荣幸，不 

应被它们当作是一种垄断。换句话说，只要议事规则和大会决议允许，我们应让 

非成员囯有参加本会议工作的机会。 

最后，本会议的两个成员国因冲突或争议而几近战争边缘，并且尽管有这样的 

事实，由于它们是本会议的成员，它们能够发言表达各自的观点而不受会议其他成 

员的任何反对，这样的情况有多少呢？ 简言之，本会议现在面对着这样的问题： 

首先，它没有执行大会决议，尽管每届会议在开始时总要采纳联合国大会决议作为 

全年工作的基础。因此，我们现在必须根据这一情况来考虑这一问題。无视大 

会决议，本会议无疑会立下一个先例，为会议的未来工作带来不利影响。其次， 

协商一致的原则被本会议的一个成员滥用，因此，可能被其他成员同样地滥用。我 

们也必须考虑这将对本会议工作发生的影,。 

最后，我们必须前后一致地考虑问题。我们正在讨论如何改善和提高会议的 

工作效率问题，而今天通过的一项决定却背离改善和提高会议的工作效率这个目标。 

M : 
我感谢埃及代表的发言及对主席所作的美好致词。我必须补充一下，你也许 

知道，主席六月份的工作既不容易也不简单。 

现在我愿知道是否有其他本会议成员要发言。` 

考虑到伊朗伊斯兰共和国代表的发言，我必须指出，目前没有就伊拉克常驻代 

表信件中的要求达成协商一致意见。由于没有其他事项，我想宣布全体会议休会。 

请伊朗伊澌兰共和国代表发言。 

沙菲先生（伊朗）： 

谢谢，主席先生。 

我国代表团有兴趣地听取了埃及大使的发言。埃及大使试图将其帮助伊拉克 

参加本会议的工作的理由建立在法律基础上。我冒昧地说，如此重视这种法律基 

础的埃及代表忘掉了对最重要的公约和议定书之——1925年日内瓦议定书的 
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严重违反行为。在本会议期问，以及在我们已进行的会议上，我们认真地注意着 

尊敬的埃及大使或埃及代表团是否会提一提伊拉克违反日内瓦议定书的事,:使我们 

不感到奇怪的是，我们注意到埃及代表团对此根本一字未提。相反，当日内瓦议 

定书的违反者出于自己的政治目的而不是出于帮助或推动本会议工作的真诚愿望想 

要参加本会议时，埃及大使还试图帮他进入本会议。埃及大使说，如果我们不接 

受伊拉克的要求，我们就是自相矛盾。主席先生，允许我提醒尊敬的埃及大使， 

"阁下，你的言行才是自相矛盾的。你支持这种法律基础或尊重这一法律的同时 

却忽视了一项非常严重的违反一项非常重要的公约的行为。"尊敬的埃及大使提 

到伊拉克谴责伊朗使用化学武器，或者说伊拉克说自己没有使用化学武器。主席 

先生，我认为这是一种陈词滥调，尊敬的埃及大使本人很清楚他自己讲的不是事实。 

他知道伊拉克使用了化学武器，他知道我们没有使用化学武器。就在我发言的此 

时此刻，联合国代表就在那里调查究竟伊朗是否使用过化学武器。但在调查结果 

出来之前，允许我告之各位，我们从未使用过化学武器，使用化学武器的是埃及的 

一个亲密的朋友一伊拉克，它一贯在使用化学武器。谢谢，主席先生。 

主席: 

我感谢伊朗伊斯兰共和国代表的发言，请埃及代表发言。 

阿法拉吉先生（埃及）： 

主席先生，我不愿浪费会议时间。但我想很简单地说，如果伊朗对伊拉克参 

加会议没有什么可害怕的，它就应该容许伊拉克到会。如果伊朗有正当的理由， 

它就应该知道，权利和正义的鼓吹者对于容许反对者参加会议并发言是没有什么可 

害怕的。 

主席： 

我感谢埃及代表的发言。还有其他发言者没有？ 请尊敬的伊朗伊斯兰共和 

国代表发言。 
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沙菲先生（伊朗）： 

主席先生，我仅想提醒尊敬的埃及大使，伊朗不怕任何人出席会议，包括伊拉 

克在内。同时，我们也不怕讲事实，不怕摆出我们的观点，谢谢。 

主席： 

我感谢伊朗伊斯兰共和13 R表的发言。是否还有其他人发言？ 没有。 

看来没有其他事项了，我:f-:、宣布休会，在此之前，我谨愿通知，综合裁军方 

案核查科接触组在第一会议厅的全体会议休会后将立即开会。 

裁军谈判会议下次全体会议将于4月3 0日星期四上午1 0时开会。全体会 

议现在散会。 

会议 Î 下午 1 2时 2 0分结束。 

>^ >^ >^ >^ >^ 
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主席： 

我宣布裁军谈判会议第4 10次全体会议现在开始. 

根据我们的工作计划，本会议今天继续审议题为"综合裁军方案"的议程项目 

8。 按照议事规则第3 0条，任何成员如果愿意，均可就与本会议的工作有关的 

任何问题发言。 

今夭的发言名单上列有阿根廷、波兰、加拿大和瑞典的代表。 

我现在请阿根廷代表坎波拉大使首先发言， 

坎 波 拉 先 生 ( 阿 《 ) ： 

~主席先生，有你这样一位聪明能干的人主持裁军谈判会议4月份的工作，我们 

慼到很荥幸。阿根廷代表团认为，你作为主席取得的工作成果极为重要。你所 

采取的措施使裁军谈判会议进行工作的真正动机表露无遗。我们十分赞赏你所作 

出的努力，我们要就你所作的工作向你表示热烈的祝贺。阿根廷代表团还要欢迎 

印度尼西亚的塔尔米德齐大使，我们愿和他建立我们与其前任之间的那样亲密合作 

关系。 

拟订和谈判裁军协定是一项艰巨复杂的工作，我们所有参加本裁军谈判会议的 

人均对此十分清楚。 

我们的任务之所以艰巨复杂，在很大g度上是囚为它取决于本论坛以外青况。 

如果11际局势极为紧张，我们的工作就很难取得进展。在整个1 9 8 0年代，我 

们都未能取得任何成果。 

伹有幸的是，近两、三年来S际气氛有所改善，囚而裁军前景也有所好转. 

但还有其他的原因使我们的工作变得艰巨复杂.为防止军事应用而界定某一 

活动范围，但同时又不可影响为和平目的从事这一活动，这确实不是一件轻而易举 

的工作， 

科学技术具有^重性，它既可用作和平用途，也可用于军事目的，这就出现了 

如何确定其分界线这一难以解决的问题。 
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这一问题涉及为禁止目的而界定某一活动范围并对此进行监测和核査，但同时 

不能影响经准许为民用目的合法从事这一活动， 

当我们尝试禁止某类武器时，我们即会遏到迳样的囷难. 

过去曾尝试建立一个不扩散核武器的制度，但随着时间的推移，这一制度的有 

效性很成问题， 

核武器的生产并没有停止，有人借口防止这类武器落到除那些垄断核武器生产 

的II家之外的新的HI家的手中，使11际合作受到严重限制。 

拟订一项禁止化学武器的公约是裁军谈判会议Ê前一个最有可能并最有希望实 

现的目标。 

我们可以再次看到这类任务的复杂性。一方面应绝对保 证所制订的规则不会 

留下任何、洞，以免化学工业的活动得以转用于公约不准许的用途。伹同时，我 

们也应注意不让这些旨在桨止生产化学武器的,定阻碍民用目的化学工业发展， 

我们也不能允许以这一公约的规定为借口 ̂ 限制11际合作并将化学工业进展的 

好处仅供目前可以垄断化学工业各项重大进展的少数强国享用。过去，这些强国 

在核能工业方面拥有优势，才进而建立了具有歧视性的不扩散核武器制度. 

在裁军谈判会议的活动领域中，对各项与防止外层空间军备竟赛有关的问II进 

行分析，已变得日益重要。 

我们在这一问题上再次面临上面已经提到过的情况.空间技术也具有X重性, 

它既可用于和平目的，也可用于军事目的。 

审査各项与空间有关的问题使我们来越清楚地知道如何区分那些使我们可以 

和平利用外层空间的活动和那些所谓空间大E正在从事的具有军事性的活动. 

现在正逐步采取措施，列出任何裁军协定都应加以禁止各项活动，以防止外 

空军备竟赛。 

界定活动范围以禁止可能导致空间军备竟赛的活动，是一项艰巨复杂的任务. 

应极为谨慎地从事，以免妨碍或损害为造福人类而和平利用和探索外层空间。 
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另外，不应将禁止空间军备竟赛作为借口来限制H际合作或毫无道理地禁止转 

让和出口与探索及和平利用外空有关的设备。 

尽管裁军谈判会议尚未能确定何为空间武器，伹听说有人仍想要建立一个不忙 

散空间武器的制度. 

我们确信，各空间大IS当然可以希望把经济利益.特别是空间开发的经济收益 

捱为己有。 

但对于明显属于和平性质的情况或空间方案，却以裁军为借口对国际合作施加 

各种条件，在道义上是站不住脚的。 

裁军不应导致歧视性和不公正的HI际协定. 

必须根据具体情况灵活对待裁军这一进程。不然，如果不考虑具体情况：就 

极不可能达成各方都满意的结果。 

今年3月23日至4月10日曾在此举行了联合国促进和平利用核能S际合作 

会议，从这一会议的角度来审查不扩散核武器制度的作用，或许不无助益。大家 

都知道 这一会议想要解决的主要问题就是如何在不扩散核武暴的情况卞协调促进国 

际合作。 

我们认为，这一会议极为有用，它表明目前的制度过于僵硬。 

来自《不扩散条约》签署国的代表在会上对供应囯的缺乏合作态度大为抱怨a 

各军事联盟的成员国也有类似怨言，象^根廷一类没有参加该条约的国家当然也 

极力批评了目前对国际合作的种种限制。 

我们认为，为了遏止可用作军事用途的敏感技术的扩散而对国际合作滥加种种 

不必要的硬性限制，是错误的， 

发生全球性、区域性或分区域性军备竟赛的危险是与造成对抗的根源的存在或 

立足于军事力量的囯际关系的存在密切相关的。 

显而易见的是，成为各国争斗场所的任何区域或分区域都将面临军拳预算增加 

的危险。 
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但同样显而易见的是，如果某一区域或某一分区域的各II締结了合作协定并就 

和平利用所谓敏感技术相互作出保证，就不会在这样的地区出现军备竟赛。 

我们已经看到，一个国家可以是《不扩散条约》的签署国，但仍不能在核能0 

域得到任何合作，其理由极为简单：它位于一个冲突地区。供应！II因而会说，它 

们不能向该11提供任何援助，因为所提供的援助有可能用于非和平目的。换句话 

说，是否肯遵守一套硬性规则并不是有效控制非和平利用敏慼技术的唯一适用标准， 

因为有些11家同意â守这些规则1但仍得不到任何援助，其原因只是，在它们所处 

的地区中，E与11之间存在着紧张状态. 

我们认为，同一区域或分区域的11家间所作的任何相互保证都应得到国际711认。 

对某一分区域中巳就和平应用敏感技术作出相互保证的il家关和平应用敏慼 

技术的大门，就等于毫无正当理由地剥夺这些国家为其人民而从这类技术荻得经济 

利益的可能性. 

我国希望分享现代科学进步为经济发展带来的好处。 

在上届联合囯大会上，阿根廷代表团是巴西代表团提出的第4L/11号决议的 

共同提案国。该决议宣布南大西洋为和平合作区.我已在本次言中阐述了这 

样做的目的。 

位于南大西洋和平合作区的IS家理应行事坦荡。SI际社会、特别是当今拥有 

推动人类进步的先进技术的E家必须承认这一和平合作区，从面幵展El际合作. 

主席： 

我慼谢阿根廷代表的发言以及他对主席说的十分友好的话。我现在请波兰代 

表团图尔班期基大使发言. 
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图尔班斯基先生（波兰）： 

谢谢你，主席同志。首先，我要欢迎新任的印度龙西亚出席裁军谈判会议的代 

表，塔尔米德齐大使。我国代表团期望同印度尼西亚代表团保持长久以来一贯的合 

作 統 

在裁军谈判会议春季会议即将结束之际，我囯代表团今天愿就其成果讲一些看 

法,尽管取得了一些进展，政治气氛有所改善，而且在许多问题上实事求事地交换 

了看法，但除了化学武器以外，尚未取得任何明显的成果，在关于核武器的所有优 

先项目上则尤其如此a鉴于其他裁军论坛、特别是苏美各种会谈的进展情况，裁军 

谈判会议的这一状况一定使人们很失望，苏联最近提出的建议，特别是关于中程和 

战役战术导弹的建议进一步有力地证明了苏联具有新的政治思想而且对裁军抱持积 

极的态度。这也是本会议进行工作所需要的。总的来看，不能说裁军谈判会议是一 

个具有活力的裁军机构。迄今为止，这一机构似乎完全不了解最近的事态发展，未 

能充分利用其独一无二的机制来抓住现有的机会。 

本会议能够而且应该在寻求解决当今最关踺的问题方面发挥更为积极的作用， 

这在现阶段的囯际关系中尤其如此，因为目前似乎出现了新的希望和期望，任 

何机会都不应丧失。裁军谈判会议要在这些事态发展中起较大的作用，就不仅应反 

映新的思想和活力，而且还应自己产生新的思想和活力。 

本会议再度未能就项目1、 2和3设立特设委员会，特别是一我要强调一 

未能就禁止核试验问题设立特设委员会，这一问题不仅是最优先事项，而且我们认 

为还是本会议谈判中谈得最彻底的问题。另外，许多代表团和历届会议主席进行了 

努力，这里我要特别强调你在4月份听作的努力，而且赞同前一位发言人坎波拉大 

便对你》3、方打破fi局的努力所作的评价。但尽管作出了这些努力，除了全体 

会议上的发言和地震专家科学小组的会议外，尚未就这些项目开展任何实质性工作。 

与以往各届会议的»况一样，一些代表团仍不愿进行真正的谈判，这是造成这一可 

悲状况的主要原因。我们希望夏季会议期间继续努力，以期就这些项目开展实质性 

工作，从而最终结出果实。 
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本会议成功地就其他两个与核武器相关的项目设立了特设委员会，这两个项目 

是放射性武器和保证不对无核武器国家使用或威胁使用核武器的有效a际安排。尽 

管放射性武器特设委员会主席，匈牙利的梅斯泰大使进行了辛勤的努力，但该委员 

会尚未能开始进行深入讨论。人们不知道一些代表团是否已对A轨和B轨都失去了 

兴趣， 

关于项目6的特设委员会的愦况颇为反常。显而易见的是，最后必须任命一位 

主席， 

目前仍在拟订综合裁军方案.我们注意到，在罗夫茱斯大使的有力领导下，已 

在有关核查和常规军备等一些悬而未决的问题上取得了某些进展，我们希望夏季会 

议结束时能拟订出综合裁军方案草案。 

我最近已阐述了我囯代表团对外层空间委员会工作的看法。虽然丧失了一些宝 

贵的时问，但委员会已开始工作。在本届会议上对该委员会的工作作任何评价还为 

时过早。我想强调的是，我国代表团期望该委员会在夏季会议期间进行更加深入和 

更有目标的努力。我们希望蒙特利尔讨论会可对裁军谈判会议关于防止外层空问军 

备竟赛的工作做出新的重大贡献。 

与整个裁军谈判会议活动情况相比，化学武器特设委员会工作的〖青况要乐观得 

多。 

其主席已向委员会提交了公约的新的暂定案文，其中反映了目前的谈判情况， 

这份茱文表明，该特设委员会采取的新工作方法，或可称为归类处理或灵活处理的 

方法，确有其价值，同时也再次证明了主席磷有能力以最有效的方式领导我们实现 

我们的终极目标，即缔结禁止化学武器的公约。我要感谢厄克于澌大使和各类问题 

协调员在委员会春季会议期间所作的努力和贡献。 

由于许多代表团在春季会议期间作出了积极的贡献，在一些领域，特别是在苏 

联提出新观点和新建议的一些领域，已为取得进一步进展采取了新的重要措施。我 

们认为，委员会及其各工作组的工作是实事求是和富有成效的，但也许人们会说， 

除非大功告成，否则毫无意义。这也就是为什么我们应该永远铭记：我们的最终任 

务不仅仅是作出进展，而且是要确定公约的最后案文.在此方面，请允许我再次提 
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请渚fi注意华沙条约各成员面今年3月关于禁止化学武器问題的声明，其中华沙条 

约各成员11重申它们愿意永远销毁这类大规模毁灭性武器。 

、就委员会的目前工作情况而言，可以说，第四条（化学武器）的所有重要内容 

几乎都已得到澄清和解决，唯一的例外是锗毁化学武器的原则和顺序。但各囯代表 

团在此领域也提出了各种具体和有益的建议。在目前阶段，要找到相互可以接受的 

鮮决办法，无须进行理论研究或解决某一主要分歧，而只须实事求是地作出必要的 

妥协。 

我iL代表团认为，鉴于这一问题涉及公约最核心的内容，解决这一问题还会产 

生一些心理作用。 

这一情况与笫五条（化学武器生产设施)的情况颇为相似， 

但很明显.能否就第四和第五条达成最后协议取决于就以下定义进行工作的成 

果： 

—化学武器、化学战剂、化学武器生产设施。 

在第六条中&需要这些术语的明确定义。为此，我们支持尊敬的中囯代表a 

使于 4月 1 6日提出的建议，即力求为化学武器下一个更明璃的定义。为遊免公约 

生玫后发生模棱两可的现象，我们应消除公约条文本身及其所有组成附〖牛中存在的 

一 坊 慨 念 模 糊 ^ 。 

我们认为，不生产化学武器领域的状况远为复杂。能否就第2、第3和第4类 

化学品生产设施的有关产量界限达成协议似乎是最为关鍵的问题，它关系到能否取 

得实际的进展。这方面已采取了初步措施。目前要取得进一步进展，还有赖于所有 

代表团无一，d外地采取积极行动和建设性态度。 

囯际管理局和有关缔约11之间示范协定的问题仍然悬而未决。本届会议期问非 

常认真地审议了这类协定的构想.但仍须进行大量的艰苦工作。然而，如不十分了 

解有关设施的确切情况，要解决示范协定的一些问题几乎是不可能的。虽然示范协 

定的拟订可在一定程度上参照国际原子能机构的经验，但我们不应忘记化学工业的 

十分独特的特点。 

我们认为，在特设委员会主席的主持下就质疑性视察的概念和程序进行的一系 
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列非正式讨论是一种有益的作法。这些讨论以及全会中的一些发言、特别是苏联和 

美囯代表团的发言有助于更好地了銲不同的立场，并更清楚地表明了各共同点， 

各11代表团就此议题提出了许多提案。委员会或有关工作组必须仔细审查这些 

提案。包括我囯代表团在内的许多代表团认为联会王囯的提案、特别是关于#代措 

施的想法非常有益和Ê得注意。同任何新的构想一样，这一构想还有待发展.然后 

再根据其优劣利弊加以评价。 

这就是为什么我们要呼吁那些在现阶段i)j不愿参与拟订可能的眷代措;^的代表 

团为发展这一抅想而共同努力。我们认为，这可有助于为质疑性视察问lâ我到解决 

办法。 

关于协商委员会的结抅和职责问题，我们认为，各]i代表团的态度是切合实际的。 

我们认为，现阶段的化学武器谈判的一个具体特点是，比较容易为许多问寻 

求合理的解决办法，但也比较容易在关于技术细节的无休止的讨论中忽略掉谈的 

基本实质。技术细节问题最好在以后的阶段讨论，这样解央起来也会快一些。我想， 

赵来越多的人认识到我们应避免第二种可能性。 

如果某些代表团不拖延工作进厪的话，本应取得更有意义成果.但.《的来说， 

我囯代表团对已取得的成果慼到满意。 

对于化学武器委员会的进展多大多小，人们可能有不同的意见。但我认为，在 

目前这一深入复杂的谈判?介段，即使取得一点进展，也是一项重大成就。 

简言之，似乎有
3
S由对夏季会议持乐观态度，而夏季会议对能否if结化学武器 

公约无疑极为关綍。我们1：^然认为，在今年会议结束前可以而且应该采取一项关键 

步驟。我们还希望各囯代表团利用闭会时间作好准备，便夏季的工作切实有效和富 

有成果。 

正如一^发言人指出的那样，在加强《禁止细茵武器公约》方面出现了令人鼓 

舞的发展。科学和技术专家会议执行了第二次公约审查会议的决定，制定了用以交 

换关于各研究中心和实验室以及关于传染病蔓延和毒素造成的类似〖青况的资料和ft 

方式，并制定了促进生物研究领域的和平合作的方式。 

我囯代表团对已取得的成果表示欢迎，但我们认为资料交換和其他措:^范围 

还可以更宽一些。 
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然而，我们也同样认为Œ各締约国之问建立信饪矛口捷高公约的效力方面取得了 

重要逬展。 

我们希望近期内可采取逬一步措施加强公约的核査程序‧ 社会主义国家在第 

二次审査会议期间和科学和技术专K会议期间均提出了这方面的有关提茱. 

主席： 

一我感榭波兰代表的发盲以及他对主席所说的友好的话，？n"在我请加拿大代表比 

斯 利 大 " ^ 百 ‧ 

比斯利先生C加拿大）： 

谢谢你，主席先生.i;r允许我首先对你2极为困难的情况下身为主席所发挥 

的极其有益的作用再次表示赞赏‧ 特别是，如你所知，我许多人一样，十分支 

持你为开始讨论项目1、 2和3—―即议程上的篁大核问题一而制订一个基础. 

我仍然希望，至少茌六月份会议上，我们能s你所做的工作基础上顺利地逬行讨论。 

当我提到贵国茌网球^冰球领域培养出的极为优秀的运动员体现了贵囯朝气蓬 

勃，我尚不知就Œ昨天晚上贵囯与瑞典一一今天名单上的另一位发盲人一一S维也 

纳的一场重要的双边运动竟赛中，贲国再次—领域表现了雄厚实力.主席先 

生，我并不想开玩笑，但体肓竟赛的结果没有分出输贏是我们2本会议所H铭记的 

一个不算很不适当的先例，因为我们深知，只有Sis:小基础上，才有可能缔结任何 

有效和长期的军备管剞或裁军协定* 当然，苏联与加拿大昨天茌维也纳的另一场 

望旻的运动竟*也许提供了更为恰当的实例，不仅仅没有输龎，而且还买现 

了?g以买现的零点方茱。主席先生，认真地说，但愿我们大家之问的所有竟争和` 

对抗都只茌运动场上逬行，各显本事，而又不分输凰，主席先生，S接下去发百 

之前，我想同大^一^最热烈地欢迎印度尼西亚的尊敬的代表，塔尔米德齐大使， 

印度尼西亚与加拿大有着悠久的密切关系‧ 主席先生，我今天要求发言，并不是 

为了要傲一番我们今天已颇感兴趣地铃听过的一类综述，而只是要报告去年茌加拿 

大举行的一次有关地震核査的讨论会的情况，并预先提供我曾经提及的将于五月* 
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句于萦特利尔举行的有关外层空间的另一次讨论会的情况.这两个讨论会有一个 

共同点，它们都与裁军^军备管制领域最终协定的核査有关，而加拿大政m为核 

'置问 t o极其重要的一小问题.我还将简要地谈一谈与化学武器公约谈判有关的 

某些极为具体的核薆问题。对这些问题，加拿大也正s逬行极为买际的研究. 

关于_第一个议题，我想介绍一项有关项目1C核禁试）的工作文件，汇报加拿 

大于去年十月s渥太华举行的有关波形数据交换的讨论会情况‧ 

我曾在本会议上多次强调加拿大极为靈枧全面禁止核试验，茼订一项可核置 

的《全面楽试条约》是加拿大2军备管制^裁军方面的一项碁本目标，因此加拿大 

将纟:^续坚定地、不辯地为此目标而积极奋斗a 

令人遗憾的是，这一直要目标的买现，既没有捷径，也没有神奇的方杲。只 

有通过买事求是的步课才能廷立向前的必要信心，逬而买现這一目标，本届 

春季会 î乂未能就全面紫试附属机构的职权达成协议，是兹令人失望的，当然这并 

不历任主席的过错. z l i :特设 § é员会的设立达成协议可便我们以具 1 ?买际的建设 

性方式傲出逬展，我希3夏季会议能有较好的表现 ‧ 

加拿大历来表明，加拿大^为直^全面桨试核量手段的改善，而且加拿大£国 

内 ^ ilF示上为地震核査花费了相当大的人力^财政资源，加拿大所采取的揞：JTâ^ 

括对加拿大北都主要地震设;jâ大加改逬以及对基本地震研究给予支持， 

为了加快斜学专^小组的工作，加拿大于去年十月2逞太华主办了一次地震专 

家讨论会，讨论了二级波形';JcS交换的有关问题，以期烏；决与i2:类^据交换有关的 

今天，It非常W兴地提出，附有逞太华讨论会it况Ê3 4月2 8日C DX7 5 3 

号文件a 如该文件所述'来自1 7个国家的4 3位代表参加了這次讨论会，并 

地震波形数据交换的方法，？1则和格式提出了具体的技术性建议，加拿大代表团 

巳经a科学专i小组中^出了这些建议，以供s最后建立的监测系统中采用所Mi义 

的地震波形数据交换方式.科竽专^小组是协调国际上为拟订有效全球性地震 

监;;|•〗网所作努力的主旻机构一一我旻重夏一遍：拟订有效的全球性地震监i;ij网。我 
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希望这一讨论会的情况受到裁军谈判会议所有成员的注：€:‧ 我要借此机会回谢那 

些对加拿大政府主办这次讨论会表示慼谢的各国代表团，而且我还要代表加拿大政 

府对所有使这一次讨论获得成功的与会者录示感谢。 

主席先生，我们坚信，裁军谈判会议茌买现全面禁试方面发挥重要的作用• 

众所周知，目前正2逬行与此议题有关的重要灰边谈判，我们希望这些谈判 

取得成杲，而裁军谈判会议的夏季会议即可s这些成果之上逬一步工作‧ 茌这一 

方面，美苏联均承认双边谈判^多边谈判之间的相辅相成关系。这两个大国 

已经向裁军谈判会议裉告了双边讨论的逬展情况‧ 我真诚希望这一逬程可继续下 

去. 

我希望我今天提交的工作文件不仅可逬一步证明裁军谈判会议能够2买现全面 

禁试方面发挥重大的作用，而且可鼓励裁军谈判会议尽快设立一个特别委员会，使 

我们得以着手逬行所期望于我们的工作• 

现2,我要谈一谈外层空问冋题，现有的关于外层空间军事使用的国际法律 

制厪茌很大程度上是两个主要空间大国谈判和纟#结的条约^协定的产物.虽然其 

他国家没有直接参与,—但这些条约^协定，尤其是1 9 7 2年的《反弹道导弹条约》， 

构成了现有法律体制的重要鄧分，不仅有助于增逬外空环境军事利用的可预剁性， 

而且录明JK以合作的态度通过谈判茼定外层空间的军事利用须受的限制‧ 加拿大 

政府坚支持这样傚法，并促请笑国和苏联iiii续寻求两方郤同：€:的外层空间使用 

方式，而i2: —方式不但符合a家安全的目的，而且不损害广泛的国际安全^稳定， 

也,M说，全世界所有国1^人民的安全， 

但是，与外层空间有关的军备管制始终具有一个直要的多边因素，我曽有幸 

参与谈判的1 9 6 7年《外层空同条约》一直是，而且仍然是适用于外层空间活动 

恩括某些军事活动现行法律体制的基石 ‧ 加拿大认为，外层空间军备管制的多 

边因素正日趋重要'而且将《2续如此‧ 此外，加拿大的一个出发点是Sdi—多边 

的范围内，核査问题具有特殊的直要性‧ 因此，加拿大欢迎1 9 8 5年防止外层 

空间军香竟赛特设委员会的初次设立以及其后每一年的重新设立* 如你们所知， 
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加拿大每年均积极地为这一附属机构的,议工作做出了买质性贡献，提出了工作文 

件* 这些买质性贡献是加拿大外交部核査研究科主持下逬行的长期研究计划的工 

作成杲* 

加拿大积极致力于促逬军备管制^裁军谈判的逬展* 加拿大着重买际，因而 

把对军备管制协定的核査的研究作为我们能够作出而且希望作出有益贡献的一小领 

域* 正如外交鄧长，尊敬的充拉克阁下所阐明的，有效的核置程序不仅能够有助 

于确保军备管制条约受到守，而且可促逬些条约的谈判*因此加拿大才致力于 

拟订衧合买际谈判中的或设想的军备管制协定的买际要核置^序相技术 • 

现茌我想菓*谈一下加拿大正S逬行的某些研究，这些研究是由政府、学术 

界荷业都门，、合逬行的.最能讥明i2:种联合研究方式的:it是与外层空间有关的 

研究了， 加拿大Sis—方面的活动是想找出并且买行一种既切买可行又富有创« 

的办法， 

过去若干年来加拿大外交部核査研究计划的一小主要工,就是棻合政府、大学 

和工业量的专家来着重研究如何将加拿大的g间技术^知识用于军备管制核量。加 

拿大经过研究后提出了一个称为"？AXSAT" 构想〔 " P A X "是拉丁文中的^ 

平一词一我旻向外层S间特设突员会主席彔示抱歉，因为他当然知這此词的含:S), 

这一构想的中心是评估有无可能茌多边军备管制和裁军的范围内利用空基遥感技术 

来逬行核虿， 

加拿大的？ AXSAT集中研究空基遥慼茌多边军蚤管制核置方面的两种可能iiil用. 

第一《^是我们称之为I=AXSAT"A"的空间对空间的遥慼，可用于核査与空间物体有 

关的协定.第二种是我们5f尔之为I*AXSAT"B"的空间对地面的遥慼，着靈于如何 

协助核置与常规"eP队有关的协定‧ 我想十分庞统地简单谈一谈这小有点待别的加 

拿大构想，概述多边军备管制核査的范围以及加拿大PAXSAT项目的某些主要假足‧ 

?AXSAT研究从一开始就认识到外层g间问题的技术、政治相军事方面的重要 

H买^趋势.因此，某些主题成为PAXSAI^想的核心内容，而這些內容可纟§逬 

买际建立一个多边核査系统的可能性，is些内容是： 
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首先，必须顼有可能締结一项宣要的多边协定，样才但得采用如此 

尖端的技术^拨出必要的经费来买际研制出十分先逬的技术核査系统‧ 

其次，i£一多边协定的缔约国H至少可逸择参与其核査程序. 

第三，？AXSAT系统只适用于特定的条约：只适用于它所明文适用 

的协定，作为這些协定的总的核査程序的一^分‧ 

第四，所核置的条约将为核置机构及其活动作出必要的政治权， 

笫五，抆术上的^要将由参与者集体满足，而且当然向所有国家开放* 

第六，：PAXSATH尽可能使用现有的可分开^得的技术，而无需耗用 

资金大加改迸* 加拿大荷业部门所有的技术足以1?为逬行？AXSAT研 

究的碁础。 

PAXSAT研究尚汆完成，伹已达到了可开始对其技术可行性逬行评估的程度， 

至少E/W步这到了这个程度.加拿大已请本会议所有代表团，参加下一个月蒙 

特利尔举行的讨论会* 主席先生，我们很高兴地获悉你也会參加，茌该讨论会 

上，我们将逬一步讨论和餑《孕这一构想..我们还准备于6月本会议复会后向裁军 

谈判会议^出一份报告‧ 

主席先生，我S结束发百之前，还耍谈一谈另一个十分宣要的问题，即谈判一 

项可核査的全面禁止化学武器的公约，這个议题仍然是fiiin议程中工作开展得最为 

积极项目.加拿大感i'J非常高兴É3是，去年和前年由两位能力卓^的主席所带 

动Ê3i)i判势头茌现任主席兖于斯大便的干练《；Î导下于本届裁军谈判会议有了逬一 

步的发展，我们准蚤续积极參加02：些谈判‧ 茌夏季会i乂开始时，加拿大代表团 

将同往常一样向所有与会者提供一份与化学武器谈判有关的所有载军谈判会议文件 

的最新汇绸. 

本星期茌会议上针对海湾战争中使用化学武器的逬一步指控而,的发言有力地 

证明i2:—谈判需要加快逬行审议，这些发百还强调，谈判中的条约须载有一项无 

条件的、可核査的禁止使用化学武器的规定，除了禁止便用以外，当然还禁止拥有 

化学武器而且须销毁化学武器等等‧加拿大赞赏最近联合囯、书长着手对便用化 

学武器的最近指控逬行调置的行动， 
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对使用化学武器或毒柰武器指控进行核查的题是加拿大己经敛出大量研究 

工作的一个课 1 我们曾对过去【力某些指控进行过调查.我们曾根据这一调査 

经验以及其他人的调查经验向联合囯"：^书长提交了报告.1 98 5年1 2月，加 

拿大向秘书长提交了一本手册，其中有系统地详细讨论了这类调查的各个程序性方 

面 .这本手册也曾随 ^提交给本会仏 我要告诉各位，加拿大继续对这类调査 

的其fî!L实际性和技术性方面进行了后续工作，其结果将在不久)^提交洽联合H. 

其结杲将不仅仅提交给联合国，因为加拿大在这一方面的活动采取了实事求是 

的、面句行动敛法，而我们认为，要结可切实加以桉查的协定，就必须采取这 

种傲法.我现在还无法说明报告内容的确切性质，但我 „本会议各成员会对这 

一 报 告 到 兴 ^ 我认为，当我f]于6月能眵向会议汇报研究惰况勿实际成果时, 

裁军谈判会议的每一位成员都会t4f'J该报告是It得注意的，而且同本会i义的化学武 

器谈判直接相关的. 

以上的发言旨在说明加拿大在裁单谈判会议中一贯遵,：旨做法，我们一直试 

图通过工作文件和讨论会，而不是通过长篇大论，把注意力放在我们共要纟亏结 

军备營制协定的实际核查问题上，从而作出具体的贡献。 

主席： 

我 ' 加 拿 大 f i 表 比 斯 大 使 的 发 言 以 及 对 主 席 说 友 ^ 的 话 . 现 在 我 请 今 

天名单上的最,g—位，瑞典à"厄克于斯大使发t. 

厄克于斯先生（瑞典）： 

我要求以化学武器特设委员会主^的身分发言，在8月汾，化学武器特设委 

员会将:^裁军谈判会i义提交年厪拫告，该年度报告随后将载入裁军谈判会议提交袷 

联合K大会0^报告中.今天，我希望提请会议所有《员注意01)/(：^/、？.167号 

文f^, 题为"化学武器公约谈判的现况"的这文(^反映了裁军谈判会议1987 

年M—期会议结束时'公约谈判情况.因此，它不是给裁军谈判会议或I'壬何其他 
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机构的復告，明天，该文件将以裁军谈判会议所有工作语文分 t 秘书处通 

知我说，明天将把该文件放到各代表团的文件箱中• 

该文件的3的是阐述谈判中所取得的进展，并在裁军谈判会议的1 98 7年第 

二期会议开始举行时协助各代表团进一步拟订公约.在现阶段，该文件不对任何 

代表闭有约束力，而只是进一步谈判的有用工具和基础。 

该文件是以委员会it交5工 军谈判会议的关于1月1 2 — 3 0曰期间工作的报告 

( ) 作 为 依 据 的 . 在 这 方 面 ， 它 沿 用 了 " 暂 定 案 文 ， ， 的 构 ; f . 在历 

任主席的主持下，这一构证明对委员会的工作十分有帮助， 

2月份的暂定案文在一些重要方面有了改进‧ 由于某些代表团采取了新的立 

场，一些条款作了佟此外，还载入了春季期间所拟订一些重要的新案文， 

此外，许多代表n-f^怨说，旧ii^格式把附泮插入各条款中间,,使得各11政府和 

没有实呩参与日内瓦谈判的人几乎无法阅读公约箪案.为此，对现有材+4进行了 

重新编徘.在CD/'cw/，P 167号文件中，所有条款都列在前面，然后才是各 

附,，我坚î^à这种新的编排方式可方]M有关各方， 

我们裉有理由对委员会自1 9 8 7年会议开始以耒两个半月谈判期间所取得 

的工作成果f^'j:f意，许多代表团作了辛勤努力，从而在短期内取得了一些重要 

进畏. 

除此以外，我认为有必要提请裁军谈判会议注意余下工作. 

尽營各国代表团对一些或大部分悬而未决的政治问题é^:！看法正明显地趋于一致 

但是通过谈判^If决这些问题仍然是一项复杂而困难的工作，此外，还有大量的技 

术和法律方面5^问题需要解决， 

如杲我们要在不远的将来朝向缔结一项公约作出真正进屣，我们:?t必须更积 

极 、 更 ' g 决 地 致 力 于 . 决 这 些 问 经 过 1 5年的审议和 3年多谈判，各代表 

团现在对问题应该復熟悉了. 因北，现在各代表团在研究暂定棻文时应该可以预 

料到什么样的问题可以有什么样的鮮决办法，所以，应该可为6月fô^开始的下一 

阶段谈判作好准备，更迅速、更'I决地作出行动，而又不致搡之过急，囡为在处理 

各S的重大安全问题时，绝对有必要审慎行事. 
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许多代表团要求从现在到6月复会期间不要在委员会的rÊ围内进行闭会期间 

工作.它(H认为这段时."司需要留给各国首都进行闭会期间工作. 

W?, 167号文件的括号、脚注和空白充分表明了悬而未决的问氣期望各!1首都 

审馍研究这些问题，以便6月份再次举行会议时，各代表团可有充分的指令来商 

订出普遍可接受的解决办法‧ 所有悬而未决的问题，无论大小，都将在夏季会议 

期间分别加以处理. 

作为特设委员会主席，我将利用5月汾休会时间考ît如何改进我们的工作方 

式，以求委员会从6月^起能够更迅速地处理Î午多技术问题，更有效地，^为数不 

多但十分重要的悬而未决的问氣 

特设委员会慼谢各位项目协凋员，比利时的涅文伊先生、墨西哥的马塞多先生 

和德意志民主共和liÈh克鲁奇博士，他们三人都工作得很辛苦和认真.我们还要 

感i,书Bensmail先生和'3!：、书处的C ass anàra先生和Darby女士， 我还 

要惑谢会-1^期间对委员会主席说了友好的话的许多代表a. 

我还想借此机会以瑞典代表的身分欢迎我们的新同事，印變尼西亚的塔尔米德 

齐大使，并向&保证瑞典代表团将给予密切的合作，我还要感谢:的前任，茱丘 

加‧埃维亚大使在3月份辛苦进行了有效的工作.最后，主席先生，我惠谢it、在 

4月gHâ导本会议工作，你所树立的工作典范以及你在 H际外交光其是裁军领 

域的丰富经验，对本会议所有成员大有助;^ 你在袒注主席之初，我们即抱有很 

高期望，而你果然不负众望，纯就
7
义边关系而言，我还要对昨天晚上瑞典和捷 

克靳洛伐克在维也纳比赛的结果表示赞赏，至少从外交的角度来看，这一结果是令 

人爝意的. 

主,f先生，我现在f,`ï»愿所有戍员在纽约举行联合11裁军审议委员会会议时,fi心 

fih失而且大有收获，并希望f尔也好好休息一下. 

M : 

我感谢瑞典代表的发言以及他对主If说的友好的话.发言名单上的人均己发 

了言，还有何其他代表团现在想发言吗？没有. 
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我现在想谈一谈另一个问题：众所周知，我们一直就题为"确保不对无核武器 

国家使用或威胁使用核武器的有效国际安排"的议程项目6下重新设立的特设委员 

会主席的任命问题进行着逶商.我高兴地告诉 ‧，磋商工作巳经结束，对主席的 

人选已达成了一致意见.为此，我提议裁军谈判会议任命德意志联邦共和国的保罗• 

冯‧施蒂尔普纳格尔大使担任议程项目6下重新设立的特设委员会的主席. 

就这样决定. 

主席： 

我代表裁军谈判会议以及我本人热烈祝贺施蒂尔普纳格尔大使就任特设委员会 

的主席.我们祝愿他圆满地履行其职责，我确信，以他的众口交誉的能力和外交才 

干，他一定可以胜任的.我要请德意志联邦共和国代表团转达我们对冯*施蒂尔普 

纳格尔大使的祝贺. 

我还要高兴地宣布，放射性武器特设委员会主席告诉我说共有两名放射性武器 

协调员•负责A轨的是曰本代表团副团长沼田贞昭参赞先生，负责B轨的是印度尼 

西亚代表团副团长咱迪‧瓦亚拉比部长参赞先生。 

lît"l^处今天应我的g求&发了裁军谈判会议及其各附属机构在本年度第二期会i义第 

一周中将要举行的会议日程表.这一H程表是与裁军谈判会议下任主席以及各特设 

委员会主席进行协商后拟订的.和以往一样，这一日程表只具指示性，必要时可作 

改动.各附属机构的主席如果认为合适，即可茼定如何改动。如杲没有异议，我就 

认为裁军谈判会议通过这一日程表. 

就这样决定. 

主席： 

还有其他人愿意发言吗？ 

鉴于今天没有其他的事情，我想现在作一个总结性发言 
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我们将于几分钟后结束今年的第一期会议.会议已足足进行了 3个月的工作， 

而夏季会议将有两个半月多一点的时间，然后即向联合国大会提出报告. 

本年度会期较长的第一期会议存在严重的缺陷，这已成为裁军谈判会议的惯例 

了，但同时也出现了一些积极的事态发展.出现积极迹象的主要原因是苏美关于核 

武器和空间武器的双边谈判正在积极进行.苏联最近提出的关于消除欧ii^中程和较 

短程导弹的重要建 议为欧洲大陆和整个世界减少军事对抗的危险提供了真正的机会-

人们现在明显感到可以就此体协议了，这本身就对国际政治气候产生了积极 

的 响 * 

我希望我在继续讲述积极方面时不会把事情过于简单化.我要说.就裁军谈判 

会议的工作而言，几乎所有的积极进展都是在化学武器特设委员会中作出的。可以 

说，该委员会今年的工作^实上于去年秋季进行协商时就已开始了.当时，各方提 

出了并广泛讨论了一些值得注意的新建议，后来，在1月份和整个春季会议期间， 

该特设委员会在瑞典的厄克于斯大使的主持下以正式会议和非正式会议、全体会议 

和小组会议的^式继续进行了不懈的努力，缩小了余下的一些分歧. 

我看法是，有两个问题取得了积极进展‧我们现在已可十分清楚地确知从公 

约生效直至化学武器储存完全销毁为止将对化学武器储存如何处首先，要申报 

每一国境内拥有的化学武器。列明化学武器储存的确切地点及其组成.关闭储存设 

施.确保化学武器运至销毁设施。最后，将逐步销欵化学武器.对上述一切活动， 

将通过包括Hi际现场，见察在内的手段加以核查•对于化学武器生产设施，也达成了 

同样明确的碁本协议. 

现在可以说，在取得了最近的积极进展之后，该特设委员会已可进而最后拟订 

禁止并销毁化学武器的公约了，如果各方拿出良好的政治意愿，这一进程应该不会 

太长。许多代表团都希望今年即可纟，结化学武器公约.我全力支持这一呼吁‧无论 

如 何 ， 1 9 8 7年才过了三分之一，现在即怀疑能否完成这一任务未免为时过早. 
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厄克于斯大使今天提交的题为"化学武器公约谈判的现况"的文件无疑将有助 

于各国首都在我们休会期间就各项悬而未决的问题作出必要的决定. 

要在裁军谈判会议的其他议程项目上找到许多积极的迹象是颇为困难的，并将 

耗费许多时间.因此，请允许我只提一下，防止外层空间军备竟赛特设委员会的重 

新设立以及在普列塞大使的主持下于春季会议期间开始进行买质性工作，可视为朝 

着正确方向迈出的一步.军备竟赛蔓延到外层空间的危险对所有国家、包括那些试 

图征服外层空间以取得军事优势的国家构成了严重的威胁.我深信，迫切需要制订 

新的具体措施，保护外层空间，以免它受到任何军事利用•让我们大家都希望该特 

设委员会的夏季工作可为这一普遍看法尽快成为本会议的一致意见铺乎道路，本会 

议完全有能力并完全有资格就需要釆取的各项新措施进行谈判• 

谈到春季会议的积极方面，我还要讲一讲地震专家小组。该小组进行了不懈的 

努力，现正着手筹备于1 9 8 8年进行一次波形数据传输实验. 

现在要讲一讲消极方面.本会议又一次未能就前三项所谓"核"项目釆取任何 

行动.关于核禁试，我们注意到某种矛盾现象：最近在不少国家以及在不同论坛都 

出现了若干值得注意的事态发展，只有我们裁军谈判会议坚决不肯着手处理这一重 

要问题，只在全体会议上作一般性发言.我们仍在讨论各项职杈范围草案1并对措 

词争论不休，而反对核禁试的人则暗中称快.我认为，至少可以在一定的范围内为 

实现核禁试而进行一些实质'li工作•应该利用这种可能性‧有签于此，我提交了一 

份议程项目1特设委员会^权范围草案1其中;^；'L定应将我们所要进行的实质性工作 

看作制订核禁试条约的âi'一步.不幸的是，我们没有足够的时间对主席的这项％议 

进行实质性审议.伹在进行有关的非正式嗟商时，人们普遍认为这一建议为将来可 

能就设立核禁试特设委员会问题达成妥协莫定了基础.显而易见，这是我们大家的 

任务‧我只希望能在今年会议期间继续在此方面进行不懈的努力*我最后要正式强 

调，我确信设立这一特设委员会的主要障碍就是那些不愿就核禁试问题进行谈判的 

代表团的立场，而囯际社会是认为迫切需要优先解决这一问题的。 
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议程项目2的情况也是这样，一些代表团毫不隐讳地指出，他们不认为本会 

议是谈判多边核裁^:fâÊa适当机构*因此，我们从未能设立关于停止核军备竟赛和 

核裁军的特设委员会‧ 他们只允许本会议就此项目进行摸糊笼统并最好是杂乱无 

章的辩论. 

协两一致原则是本会议的工作基础.因此，尽管本机构大多成员均希望就 

项目2采取行动，伹现在似乎不大可能采取这一行动，不过我们仍有机会行讨 

论，起码可以强调项目2的亶要性，集中注1：各个优先方面，并审议现有提粟，我 

定，这项工作是值得进行的，我尽力想要为会议提供一个苷遇可接受的讨论范围. 

在某一时《《，似乎已快要取得一致协商1：见,但一些代^团不十分《纟信只S非正 

式会议上宣读拟议的议题可便按^拟议的办法进行Ê力讨论傚i'j有垤，而其个三代 

表团贝!〗不同^在正式全侔会议上宣布这一办法的结构及Pi!容， 

因此，在&个春季会议期间，未能,S项目2采5义任何行动‧ 我个人认为这是 

令人遗'IS的，一些m家最近提出了关于核裁军的笪旻^议，如S联1 9 8 6年 

1月1 5日提出的关于在本世纪末消除世界上"^切核5"、器Ê力?^议.有些人可能会 

支持这一It议，有些人可会对此提出问IJ,还有一些人可会復出另外Ëî?:i议， 

我们去年曽,lt此建议及其ill建议初步交&了看法，而-?之们认为这总会些,用‧ 

最好能 i : i续并进一步深入交换看法。我希望我们能在不远将^决 a序问&， 

以便认真坫切实审议-》!目2牙3 3 ‧ 

我才2为琴:^ê西哥的罗夫莱斯大使1f为综合教军方IF、特设突员会主席所迕行 

努力‧ 如果未能在此方面获得宣大进展，那是因为某些仍面守其对若干长，v3 

悬而未决问g的立场• 在本月中，我曽提请会议注！：，我们在男时本应结束方累 

草杲的工作并在联合11第四十一届大会闭幕前送交纽约，以供每y:iïiir, 伹看釆， 

某些代表El对若干笪点冋题顽固立场使门一直无法最后^定综合裁军方棻草茅、， 

虽然放射性武器委员会未能取得簠大进展，伹已就如诃迕一步开展审议中及 

轨的工作交t̂ 'c 了看法‧ 人们因而希望可在程序冋题夫后以新ét态度：2新开始谈 

判，并希望各方在实质性冋题上采取较为灵活立场， 
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最后，我深信，如果裁军谈判会议可免除每年不得不一再处理的大量纯属程序. 

性的问題，将可大大有助于裁军谈判会议的工作.我担任4月份主席的经验使我 

相信>;^:^»果能制订并实施一套简单合理的程序，特别是在设立附厲机构方面的 

简单合理的程序，即可大大提高其效率， 

在结束我的发言前，请允许我引用8 0年前的一段话，as段话现在仍然适用， 

这段话引自在海牙举行的笫二届国际和平会议："让我们审査一下最近一些％议所 

提出的并受到各国政府和报刊热烈议 论的限制军备问题.其好处是显而易见的， 

它可以减少公私开支，避免灭顶之灾，并废除武装和平这一不合乎逻辑的制度。没 

有必要就此大谈特谈，迗一概念极为简单，而这也正是其有效之处，连儿童都 

知道，战争是劳民伤财的，和平则省钱省力。"这段话是斯泰德先生说的,值得我 

们信服，并且坚决遵循：很明显，和平与裁军是紧密相联的， 

最后，我要感谢裁军谈判会议秘书长兼联合国秘书长个人代表科玛蒂納大使、 

付秘书长贝拉萨德圭大使及其秘书处的所有同事以及各位口译员在我担任主席期1'司 

向我提供了有效的帮助，我还要感谢在我努力推动某些议题的工作时一这是一 

件有点吃力不讨好的工作一与我进行合作的各E代衮s , 最后，我祝愿男[5些即 

将离开日内瓦的人归途愉快，并祝愿我们大家在休会期同有所收获，使我们在6月 

复会时能够身怀更为灵活的指令，从而在夏季会议上取得进一步的进展. 

我请尊敬的日本代表发言‧ 

山田先生（日本）： 

主席先生，我并不想延长今天会议的进程，但由于耳7、听了你的闭幕发言，所一以 

我想讲几句话‧ 

我怀着极大的兴趣铃听了你对4月份主席工作的简报‧我要代表,日本代表团真 

诚感谢你的不懈努力，特别是你促进了尚未就如何进行达成协议的议程项目的讨论， 

我想就议程项目1,核禁试，讲几句话，我曾在全体会议上两次提到这一议 

题，因此我将扼要地谈一谈， 

我与你一样对该项目的亳无进展感到失望，而我确信一些西方11家代表团也有 

同感. 
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我想代袞西方E家代袠团真诚地感谢主席你在议程项目1上一直发挥的踅要作 

用. 

我们仍然极其亶—项目，并与许多代袞团在春季会议其 3同所表达一样， 

希望核禁试特设^员会早日开始进行实质性工 

核禁试有许多问£!和方面是我们能够而且必须在本会议中审议的加拿大代袞0 

今天提出了与祭itf接相关而且十分有用的材料， 

百方s冢集团认力，C:D/521号文件所载的职权范图草^仍然是开始进行— 

工作È力可行基础， 

同时，我们真诚赞赏主席先生主动为目前种种立场寻找共同点所作，；力，我 

们》組备续砑究主席的文件，以此作为进一步协商的基îB,进而在夏季会i^Ui续处 

理这一冋题， 

尽管现在我们将要休会，然而你的任期仍有一个月左右，我真心实:t地希望 

你以主席的身份^续努力寻求这一冋题的1 ? "决办法，就我本人而言，我将不佘 

力地同你合作。我们不要委过给乜人，因为这不利于在本会议开展富有成效的工 

作， 

在结束之前，我要与各位尊敬的同事们一道对印度尼西亚的塔尔米锫齐大1^阁 

下加入本会议表示由衷的欢迎* 日本和印度尼西亚是太平洋的4? 11,有着最为友 

好 关 系 ‧ 我期待着与他密切合〗，‧ 

主席 

fi感i^/j尊敬Ê》日本代表的发言以及他对主席的倡议所说的赞赏的话，在我 

请尊敬的美利坚合众Ë代表发言， 

巴塞莱米:^生(美利ill合众11 )： 

谢ilH尔，主席先生，我也想借此机会对尊敬的印度尼西亚代表塔尔米《3、齐大使 
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的到任表示欢迎，并保证美11代表团愿与他进行合作， 

我想借此机会与尊敬的日本代衮一起指出你在本月作为会议主席所发挥的公正、 

平銜和富有创1：的工作，特别是关于议程项目1的有益工作，伹是，我确实 

不得不指出，我觉得你在春季会议和本月会议的工,总结中多少改交了你的作风， 

而有一点接近贵囯所厲的袋团的立场• 当fe，你有枚这样做；你对本会议的工15 

做出你本人的评价，伹是你当然会了《；，其他各代表团也对这一工作《！^出11己的评 

价，而且这一评价可能与你所作的评价并不相同，尽管你担任着会议主]^一职‧我 

愿响应山田大使的呼吁，促请所有代表团集中致力于建设性的建议和工作，并尽可 

能避免指责别的代表团， 

主席 

我感谢尊敬美利坚合众 H代表的发言.就我所能回想起而言，我在闭幕 

发言中并未指明任何代表团，也未指责任何一组代表EL 至此，我想冋；1在是否 

有别的代表团准备发言，没有， 

春季会议到此结束，我现在要宣布本次全体会议以及裁军谈判会议I 9 8 7年 

第一期会议休会， 

下一次全体会议将于6月9日星期二上午10时举行。 

全体会议和裁军谈判会议1 9 8 7年第一期会议休会. 

中午12时散会 

«•< >(N >e; 
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M : 

我宣布裁军谈判会议第4 1 1次全体会议和1 9 87年第二期会议现在开始。 

首先，我想对苏维埃社会主义共和国联盟外交部副部长阁下，彼得罗夫斯基大 

化表示热烈欢迎，彼得罗夫斯基大使将在今天的会议上发言。彼得罗夫斯基 

大使是一位杰出的职业外交家，也是一位众所周知的裁军问题专家。我确信，会 

议各成员将怀着极大的兴趣耳务听他的发言，同时我祝愿他在曰内瓦的访问成功。 

请允许我代表全体成员慼谢捷克斯洛伐克代表团团长维沃达大使在担任19 8 7 

年4月份主席期间以干练和杰出的方式主持了会议，并，谢他一再努力想方设法克 

服各项工作障碍。 

我高兴地欢迎美利坚合众国驻裁军谈判会议代表团新任团长，马克斯‧弗里德 

斯多夫大使。我祝愿他狂工作中一切顺利。我还要欢迎联合国曰内瓦办事处主 

任马滕森先生以新的身分参加我们今天的会议，尽管马滕森先生曾以过去的身分参 

加过裁军谈判会议的工作，所以本会议对他已经非常熟悉。 

我非常荣幸地主持6月份的会议。我向你们保证，我将竭尽全力尽可能以最 

好的方式履行这一职责，并推动本会议的工作。但是，尽管我了解会议主席在这 

一方面所担负的职责，然而我认为，这是我们的共同职责。因此，我确信，为了 

实现这一目标，你们会给予我慷慨的合作和协助。 

我想对会议的工作进展简短地表示我的担忧。尽管对会议成就的评价存在着 

不同宥法，然而有些事实是任何不具偏见的人所无法忽视或无可争议的。裁军谈 

判会议设立九年期间，未能达成任何裁军协议，而裁军协议正是建立这样一个裁军 

领域唯一多边谈判机构的原因。在热闹的开场之后，会议所讨论的议题已经明显 

地减少，而且会议工作也比较停滞不前，国际气氛的改善，尤其是恢复其军备管 

制谈判的苏美两国之间关系的改善，并未如所预期地推动裁军谈判会议的工作。目 

前裁军谈判会议中的普遍态度是在^边谈判达成结果之前不妨"等着瞧"，而且会 

议显然无法产生必要的自发动力来完成会议所担负的任务和实现各方对会议工作所 

寄予的期望。事实上，裁军谈判会议是一个可以全面讨论裁军问题的独一无二的 
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论坛；会议成员包括了所有核武器囯家，而且所有国家都可以通过这一论坛行使其 

参与裁军工作的合法权利。因此，我们应该奋力维护和加强这一论坛，尽可能使 

其获得成功. 

因此，尽管今天开始举行本届会议的第二期会议，而且距其闭幕只有几个星期 

的时间，这并不应阻止我们竭尽全力来克服使我们无法有效讨论所有议程项目的障 

碍。毫无疑问，其中最为重要的就是核禁试。大家都清楚有关设立这一项目的 

特设委员会的协苘已经达到,一阶段。我愿意继续进行这一协两，但为了使协f: 

能够产生所期望的结果，各代表团必须愿意作出"^应。因此，我希望各集团早曰 

最后确定自己的立场，使我们能够寻求一种可打破过去四年来这一项目的讨论的僵 

局状态的折衷鮮决办法。 

通过非正式会议，我们已经克服了一个篁要的障碍，已经一致同意继续讨论停 

止核军备竟赛和核裁军问题。每一个边象都表明，我们即将根#上一届会议的经 

验而就这一问题的讨论范围的一系列基本想法达成协议。因此，我吁请所有代表 

团表现出充分的灵活性，使我们得以就这些方面达成协议，并且在本届夏季会议期 

间早日举行第一次非正式会议* 

许多代表团担心地表示，对于设立一个附属机构来讨论防止核战争的问題，尚 

未作出充分的努力以达成协议。我也有同慼，并认为有必要促进有关这一问题的 

磋荷，使这一问题不依附于任何其他议程项目。令人^到遗憾的是，尽管在前几 

届会议的若干工作阶段我们已接近于达成协议，但在这一方面仍未取得一致意见。 

我还希望化学武器特设突员会在第二期会议中继续以其在第一期会议中的同祥 

认真积极的工作精神进行谈判，使委员会能够当之无愧地我为所有其他议程项目的 

榜样。我完全相信在瑞典代表厄克于斯大使的干练主持下，该委员会一定可以傲 

到这一点， 

同时还迫切有必要加强努力，以最后确定综合裁军方案草案，特别是因为这是 

根据要求在第四十一^联大结束以前提交给联大的最后一次机会.由于^西哥代 
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表罗夫茱斯大使的领导才能和丰冨经验以及过去几年所完成的艰苦工作，特设委员 

会无疑是能够完成这一任务的， 

我还希望，由意大利代表普列塞大使主持的防止外层空间军备竟赛特设委员会， 

由德意志联邦共和国代表冯‧施蒂尔普纳格尔大使主持的安全保证特设委员会，匈 

牙利代表梅斯泰大使主持的放射性武器特设委员会可在各自的有关议程项目的实质 

性讨论中成功地取得进展，以弥补第一期会议因讨论程序问题而损失的时间。 

今天的发言名单上有苏维埃社会主义共和国联盟、瑞典、德意志民主共和囯 

和德意志联邦共和国的代表。 

1?<^我请苏维埃社会主义共和国联盟外交部副部长阁下，彼得罗夫斯基大使发 

言。 

彼得罗夫澌基先生(苏维埃社会主义共和国联盟）： 

主席先生，首先我要对你所说的友妤的话表示感谢，并祝贺你担任主席一职， 

同时我希望裁军谈判会议在你的领导下可、;s`着议程所标明的道路向前迈进.我与 

你一样十分赞赏本会议前任主席一尊敏的捷克斯洛伐克代表一米洛斯 •维沃达 

同志所做的工作，并向美国驻裁军谈判会议的新任代表马克斯，^里德斯多夫大使 

致以良好的祝愿。 

裁军谈判会议这一届夏季会议是在极为重要的时刻召开的。各囯已经铵近即 

将作出历史选择的时刻，要么认识到人类共同价值的优先亶要性，从而必须达成一 

些相互可接受的协定，不然就听任各种分歧（无论分歧有多严堇)将人类〗i入核深 

渊之中。 

目前似乎出现了真正的机会可以将有关裁军的各项宣言和决的道德一政治潜 

力变成实际行动。现在已经有希望就消除苏联和美国部署在欧洲的中程和战役战 

术导弹立即达成协议，就部署在苏联东部和美国领土上的战役战术导弹举行具体谈 

判，并着手解决包括战术导弹在内的欧洲战术核系统问题；大幅度削减>hî略进攻武 

器并同时加强反弹道导弹条约制度. 
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我高兴地注意到，在本会议上进行的有关締结消除化学武器公约的谈判已经进 

入最后阶段.谈判何时能取得最后成功取决于今天在万国宫聚会的各位代表的集 

体智惹和意愿。 

解决另一个重大问题，即停止核武器试验的问题，在很大程度上也取决于裁军 

谈判会议，几天前召开的华沙条约成员E政治协商委员会会议已断定实现彻底架-

止核试验的任务是停止发展、生产和改进核武器并实现裁减和消除核武器的首要措 

施。会议建议立即开始全面谈判，以便在这一方面达成有关协议。这一次会-:义 

上通过的关于华沙条约成员国军事理论的文件也宣布了这一目标. 

为了履行赋予它的重要任务，苏联代表团今天将一份起为"全面彻魇^:止核武 

器试验条约的主要条款"的文件提交给本会议审议，这份文件是由包括苏联在内的 

社会主义囯家集团共同提出的，在厓的各国代表团都有该案文的副本， 

共同提案国在提出这项提案时，是从鼓励本会议早曰开始实质性全面谈判这一 

愿望出发的，我们所提交的文件可以为这种谈判莫定基础。同时，我们愿意^ 

设性地讨论任何其他可以导致早日締结一项有关全面彻底停止核试验的有效条约的 

提案或建议.为了进行这项工作，我们定地认为，本会议应立即设立一个全面 

禁试特设委员会. 

在共同提出"主要条款"之前，我们与其他共同提茱囯一致认为，我们之中的 

每一个代表团都可以在讨论期同以适当的方式表达自己对這一文件的看法。因此， 

我想谈一谈促使苏联参加这一共同提案的动机， 

我们不仅在本会议，而且在本会议以外致力于停止核试验，基本上是因为我们 

深信禁止核武器试验是制止和停止军备竟赛领域的一项重要的独立措施. 

首先，这是一项主要的军事和技术措施，可直接导致有效地解决与核武器和空 

间武器有关的一系列难以解决的问题。 

其次，这是一项重大的政治步驟，可产生真正明显的实际髟响，使囯际关条的 

比较可以预测， 
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第三，这是一项重要的囯际法律承诺，遵守这项承诺将可加强裁军领或现有的 

条约和协定的制度，使之成为囯际关系的法律条约基础。 

第四，这是一项具有高度道德意义的措施。地球已经被核军备的重担压得喘 

不过气来了。 不久以后，地球上将没有地方可以储存堆状如山的、用于消灭全人 

类的越来越先进的装E了。山太高，就会出现山崩和雪崩。我没有必要在此叙 

述不断受到核崩威胁的囯际社会的心理状态。我们必须认识到，每一种新的核武 

器系统都剥夺了忍饥挨饿者的面包，剥夺了无家可归者的住房和文盲的上学机会， 

剥夺了各囯人民把所有资源用于满足发展M_要的可能性。 

苏联同社会主义国家一起提出旨在禁止核武器试验的新的提案，即表明其坚决 

遵守已有效地制止核威胁在地球上蔓延的《不扩散核武器条约》的宗旨和原则，并 

重申它愿意以实际行动充分艘行该条约的所有义务，包括第六条所载的各项义务。 

我们建议本会议对核禁试进行实事求是的计沦，但这种讨论不应该一无所据地 

从头开始，而应该在本会议已获得的大量经验的基础上进行。 

实际上，核试验问题从十八国裁军委员会起就同本论坛及其前身的整个历史不 

可分割地联系在一起了，历年来，各方就这一议题向本论坛提出了种种文件，其 

中包括好几项条约草案。由苏联、美囯和大不列颠参加的三边谈判过去曾推动了 

这一问题的审议，而且参加国还向裁军谈判委员会定期通报所取得的令人鼓舞的 

展，伹令人遗憾的是，这些谈判从来没有成最后的结果。 

谈到过去，我想提请各位不仅要注意到已有为数不少的机会被浪费掉，而且主 

要还应注意到，一项可能的关于全面彻底装止核î^、核査方法与技术的协议已在这一 

过程中开始形成明显的轮廓了。 1 9 7 4年和1 97 6年，苏联和美囯就地下核 

武器试验与和平核爆炸的当量极限締结了协定，然而由于美国的立场，这一协定从 

来没有生效。检测和识别地震事件科学专家小组为期十年的努力提供了一些重要 

的、有益的教训，有关一级地震数据交换的几次囯际试验具有极大的实际重要性。 

目前该小组正在研究与地震核査非核爆炸有关的新的重要问题，以便从质量上改进 

核査机制，从而可进行二级地震数据交换。 
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苏联为期18个月的单方面暂停所有核爆炸产生了有利于停止核试验的巨大道 

德和政治1>响，并实际上表明确有可能釆取措施一劳永逸地停止核武器试验.我们 

高兴地注意到本会议对暂停核瀑炸所作的肯定评价和反应. 

今天所提出的文件再一次证明我们决心进行新的努力以便尽早实现全面彻底的 

核禁试；它综合了多年来为解决核禁试问题而作的共同努力的积极成杲以及许多其 

他i家.特别是四大洲六个国家最近提出的新的构想和建议.同时，条约草案并不 

只是把以前的建议收集起来，它还是一项创新的文件.其内容体现了新政治观的思 

想和精神，而这种新政治观要求外交行为符合核时代和空间时代的现实. 

核查和监督问题就是一个例子，我们认为，核查对于有效执行真正的t《军和 

立信任措施是必不可少的，特别是在严重缺乏这种信任的时候。因此，草案载有大 

规模核查措施，从申报«场的地点到国际视察人员参与核查以证明在这些试验场没 

有进行任何核武器试验.为了有效核查的目的，我们建议设立一个囯际视察员机构, 

这一点在1 9 8 2年苏联关于条约条款的提案中没有提到，在苏伊"美II和联合王SI 

提交裁军谈判委员会的三方报告中也没有提到*苏联和美国科学家在塞米巴拉金斯 

克地区进行的联合实验生动地表明这种形式的核查是现实可行的.美国专家利用其 

安装在苏联核试验场地区约设备有效地核查了是否进行了爆炸，从而实际上覆行了 

国际视察团的职责‧ 

在今天提交的文件中，建立国际地震监测网的问题有了新的发展，有国际视察 

团^员参与作业而且具有标准特性的地震台站将是这一监测网的基本组成都分. 

这一建议如获实行，将大大有助于创造各国间相互信任的气氛•关于大气放射性t;e 

据的国际交换的专门一节械助于这一目的. 

在我们所建议的核査系统中，现场视察极受宣视.我们认为，进行这种枧察是 

为了觯决条约中设想的其他^查措施所无法解决的便人怀疑条约是否受到逛守的 

题*我还想强调，收到现场视察要求的国家必须允许有关人员无条件地进入该"求 

中指明的地点‧换言之，视察是强制性而不是自愿性的。显然，提出视察和核查^ 

求的标准和程序以及如何进行视察和核查，包括枧察小组的杈利和职责，仍有待拟 
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订.但是这一任务完全属于裁军谈判会议的职权范围a此外，这一方面还可以借助 

其他核武器禁试谈判的经验。 

今天提出的文件的具体条款的内容再次证明，对子我们来说，不存在禁试核查 

的问题.我希望各位十分清楚地理解这一句话的政治意义.这绝不是说，没有其他 

东西可以讨论和拟订了.相反，我们赞成彻底拟订所有必要的具体安排.在这一方 

面，我们的伙伴愿意做到什么程^,我们耽做到什么程度‧我们还 1 ,意审议其他的 

核试验核查措施.就这一点而言，我要重申，苏联对四大洲六个国家在这一方面提 

出的建议持积极态度。我们愿意派苏联专家去会见这些国家的专家，以讨论全面核 

武器禁试的问题，我们还愿意接受这些囯家关于协助进行核武器禁试核查、包括5见场视 

察的建议.当然，我们仍然认为核查本身并不是目的，而是确保条约有效买施的一 

项手段。这一条约必须成为可促进限制、裁减和彻底消除核武器的一项重要的&立 

措施。此外，在一个无核武器的世界上，该条约及其设想的严格监督制度以及不扩 

散条约，应该成为防止这类武器重新出现的一种保障，并成为全面的囯际和平与安 

全体系的支助结构的一个主要部分。 

没有任何人怀疑停止和禁止核武器试验首先取决于苏联和美国的态度，根据第 

一届裁军特别联大的最后文件，这两个国家对买现核裁军目标负有特殊的责任。因 

此我们建议，条约应规定在最初阶段，仅仅苏联和美国才须参加，而不一定要所有 

核国家都参加. 

裁军谈判会议参与买际拟订禁止核武器试验条约的进程，同目前苏美双边谈判 

绝无任何矛盾.相反，它是要以多边努力来支持及边努力.更重要的&,由于双边 

谈判不幸陷入停顿，因而必须进行多边勞力.对于 f i d ]来说，我们希望这些谈判是 

全面、有针对性并有成果的，使我们得以日渐M严格国际监督下的彻底停止权试 

验，抱着实事求是的态度，我们曾在曰内瓦苏美双边会谈中同意分阶段逐步进行. 

苏联对核武器禁诚的全面谈判的态度表明了它愿意通过对核爆炸制定中间阶段的数 

量和当量限制来逐步解决这一问题‧立即宣布双边暂停核试验可以作为这方面的第 

一个步骤.尽管我Ç1宁愿彻底暂停核‧，然而考虑到美国的立场，我们愿1：同美囯 
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达成协议，将核爆炸的当量限制为lOOOPîfe.并将其数量减少到最低程度..我们 

认为，要做到这一点，一个可能的方式是由美国国会和苏联最高苏维埃通过适当的 

立法‧现在要看美国怎么做了. 

同时，很显然,.鉴于苏美谈判的;5^边性质，即使在最有利的条件下，它也无法 

为这一问题提供最后的解决方法，即确保铐结一项禁止任何国家在任何地方进行核 

武器试验的条约.因此我们认为，在苏美谈判中拟订协定以及在军谈判会i义的范 

围内拟订一项全面条约是应该平行进行的. 

总而言之，我们对组织问题的态度是：苏联愿意参加任何及边、三边或多边论 

坛，以便为根本解决核试验的问题而进行工作‧我们不仅希望现有的机制发挥作用， 

而且希望确保它们早日取得实际效果.我们重申我们愿意为了扩大1 9 6 3年—斯 

科禁试条约的范围而参加本会议的工作，这样做是完全符合各銬约囯在筌署该条约 

时所表示的意图和所承担的义务的* 

多年来就核武器试验进行谈判和讨论的经验、现有的核查技术以及许多其他事 

情使我们有理由相信締结一项条约i相当切实"^行的， 

除了西方核大国顽固坚持核威慑概念以外，停止核武器试验已没有任何其他障 

碍，有些"门徒"精研了核威慑这门课程，死抱住这一概念的教条不放，极不愿意 

与核弹分手，因而它在这一方面已青出于蓝，超过了它们的"老师"‧ 

以军事力量确保安全的概念已不再符合当今的薔要，妨碍了谈判立场的积极和 

解，由于核威慑的教条将核武器当成人类的宝物、维护和平的秘方以及"安全的万 

灵药"，因此谈判作为实现相互谅斛和促进各国间会作的一个手段的固有积杈潜力 

至今没有得到充分发挥。 

仅仅这一点敲以说明必须趄越北约组织政策赖以为^础的核威慑思想了 ‧ 然 

而这一问题的范围无疑要广泛得多，其性质也更为深刻，不仅仅只关系到谈判的成 

败.苏联最近对这一概念的各个方面进行了非常彻底的审查‧我们的结论是，这一 

概念的提偈者显然没有从广岛或长崎葶件中吸取任何教训.切尔诺贝利的教训显然 
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也日渐被淡忘*这一概念的提倡者卫护核武器，想尽办法要改进核武器，核武器的 

使用拟订各种方案，订明在战争的哪一阶段可以针对选定的目标使用哪种核武器， 

使用的范围可以有多大等等，他们想使人们习惯于这一概念，认为这样做很自然， 

而且据称为了安全还有必要这样做.实际上，"核威慑"概念是一种错误的.危险 

的而且极不道德的立场. 

我们坚信，核威慑只不过集中体现了军囯主义计谋，不愿意消除核威胁，是对 

囯家安全和国际安全问题的一种目光短浅和完全自我中心的态度.这一概念作为教 

条主义的核心思想，已成为一切故步自封、冥顽不灵现象的温床，这并不是偶然的. 

核威慑的学说使各个国家成为核进攻的目标* 

核威慑意味着放手进行军备竟赛以寻求军事优势，因而是对战略m定的一种不 

断挑战， 

核威慑意味着国际局势永远紧张、相互对抗而不能自抜，彼此间的不信任持续 

存在‧ 

核威慑意味着树立"潜在敌手"的形象，鼓动敌对和仇恨的思想和心理-

核威慑意味着使政治服从于黩武主义的意旨，使人们的思想进一步军事化. 

核威慑意味着鼓励其他SI家取得所有武器中最具毁灭性的武器，追求核大国的 

地位和威胁他12的能力‧ 

最后，核威慑意味着不可预料，不可确定，而且实质上意味着战争边缘政策， 

这种政策客观上有助于造成全球力。核威慑意味着一种不稳定的，空想的安 

全结构，一种容易遭到恐惧和相互猜疑的有害影响的脆弱而不可靠的假和平，'这就 

是这一概念的所有内容. 

―依靠核威慑就是依靠听天由命，就是接受核浩劫的危险，而这种危险不一定是 

由罪恶企图所引起而有可能是由技术差错或人为错误所引起的，在军事技术不断进 

步而且越来越尖端的情况下更有可能产生这种危险. 

核威慑概念是过时的思想。然而它继续存在于当前的政治中，维持着其致命的 

破坏力，威胁着持久和平与稳定的基础.由于华盛顿的决定，笫一阶段限制战略武 

器协议和第二阶段限制战略武器协议对军备竞赛的限制正在被撤反弹道导弹条 
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约的制度正在受到侵ti,空间出现武器的真正威胁正在增长，在此情况下，这一概 

念尤其危险‧ 

为求人类生存，新的政治思想首先要求承认无核世界的必要性和可能性并理所 

当然地坚决m弃核威慑的概念.这种新思想的出发点是，国家间关系应通过政治和 

法律机制*囯际组织以及双边和多边谈判机构来进行调节. 

新的政治思想以新颖和急迫的态度对待提高包括军谈判会议在内的所有亍、 

论坛的作用并促进其活动和效率的问题.条约"主要条款"的提出即表明我们坚定 

地认为军谈判会议作为独一无二的多边教军谈判论坛可以发挥很大的作用，而且 

我们愿意同本会议其他成员国一起努力提高其威信和(學、在Ê的各位代表中许 

多人认为，本会议的威信和效率在很大程厪上取决于最后它是否能够就核禁试条约 

开始进行实际工作‧总之，这是我们的坚定信念.我们看到，大多数与会者是II.意 

进行认真谈判的*这使我们抱有希望.我们正是向这些明智的力量发出呼吁的. 

就我们来说，我们在本会议的任务是严格遵守最后文件的"戒律"，这项文件 

当时曾被恰当地称为"翁军圣经"；我们将同所有不是在口头上而是在行动上寻求 

裁军的HI家保持真诫、不带偏见、积极的合作并共同起草文件.我们认为我们有权 

期望我们的谈判伙PH^出相应的行动‧"有的时候要求生，有的时候要赴死⋯⋯有 

的时候要扔掉砖石，而有的时候要把砖石收集起来"‧本会议各与会者在共同安全 

大夏的地基上砌下的每一块微不足道的砖头，甚至小石头，也有助于确保、这一大厦 

永远圪立不倒， 

这一点在目前尤其重要，因为关键时刻已经到来，我们非打破偏见、烂黪武 

主义思想的锁不可，我们必须共同努力建设一个无核、无暴力的世界‧ 

主席： 

我慼谢苏维埃社会主义共和国联盟代表的发言以及他对主席说的友好的话.在 

请瑞典代表发言以前，我还要欢迎玛伊‧布丽特‧特奥琳夫人回到我们中间. 
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特奥琳女士(瑞典) 

主席先生，我囯代表团非常高兴看到你，阿法拉尔吉大使，当任裁军谈判会议 

6月份的主席.我国代表团期待同你共事。我向你保证.我囯代表团将全力以赴支 

持你的重要职务并同你进行合作。我还愿真诚地感谢你的前任，捷克斯洛伐克维沃 

达大使.他干练地主持了本会议上月份的工作。我E代表团认真?>听了苏联外交部 

副部长弗拉基米尔‧彼德罗夫斯基的重要发言和他代表苏联提出的文件并将进行仔 

细研究。我还要借此机会欢迎美E新代表马克斯‧弗里德斯多夫大使加入我们的行 

列。 

再过一年联合囯大会将举行第三届裁军特别会议。其主要任务应该是展望未来 

而不是向后看。但是，裁军特别联大不可能避免评估裁军领域和军备领域6年来的 

发展情况。 

在过去一段时间里，世界主要大国已经恢复对话。尽管很明显，他们之间的互 

相猜疑和互不信任不易消除，但是他们毕竟已在对话。 

在过去一段时间里，裁军议程迅速扩大。提案成倍增加。也许，多边或双边讲 

坛从未以这种或那种形式处理过如此广泛的议题。新的提案和新的辩论激起了新的 

期望。当然期望尚待成为现实。今天机会很多，但风险也不小。 

如果我们失去显然已经到手的机会，那么取得实质性协定的政治条件不仅不会 

改善，相反会恶化。时间并不能保证使各方更加接近。而谈判可能会因扯皮、技术 

原因和政治复杂情况而陷于僵局。JE^口马丁 ‧路德‧金所说： 

"谨防： 

以拖延为借口， 

以分析为由而停滞不前。" 

在及边和多边谈判中，挑战性任务就一个，那就是不失时机，缔结今天显然可 

以达成的协定。无论双边还是多边谈判所面临的挑战不是就此停滞不前，而是坚定 

不移地向前，争取更快达成其它协定，因此需要持续努力。就美苏在欧洲的核武器 

不迅速这成协定，这是完全没有道理的。时机已经成熟。 
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一个零点方案、两个零点方案或三个零点方案只会加强而不会威胁欧》':l和E际 

安全。它应成为进一步在欧洲实现核裁军、大量而均衡削减常规军备、制定It立信 

任和安全的具有深远意义的措施的出发点， 

双边谈判其它领域的前景十分暗淡，但是，就欧洲导弹达成协定的前景十分明 

朗。迄今为止，两个超级大®未能有说服力地向我们表明，也未能互相表明，他们 

如何实现防止在外空进行军备竟姿，如何结束在地4上的军备竟赛和最终`;fe除所有 

核武器。 

裁军谈判会议没有理由不迅速达成禁止所有化学武器的协定。时机已经成 

化学武器公约应该确保彻底销M文一整类大规模毁灭性武器。实现这一目标是在座各 

il代表团的共同重要任务。它需要采取迅速而有针对性的行动。 

裁军谈判会议将精力主要集中在这些问题的谈判上，但是这不能成为开脱未能 

就议程上的优先项目进行实质性工作的借口 。 

禁止核试验It^ 一个例子， 

核试验仍在进行。5个核武器囯家中只有一个国家，中画，在过去两年里停止 

进行任何核试验。在本会议今年2月份开会期间，苏联放弃了长达1 8个月的单方 

面暂停试验，并开始执行看来是紧张的试验方案。美囯仍然维持平均每年进行20 

次试验的方案。法国在南太平洋的核试验仍然有增无减。 

我E政府对这一现象表示遗憾和痛惜.这充分地说明有必要继续努力实现全面 

禁试。加紧进行核武器试验说明它对于核武器的发展起着关健作用。 

正是出于这一原因，我们才不得不催逼全面禁试。全面禁止试验的长期效果将 

是削弱核武器S家发展新型核弹头或大大改进现有核设计的能力。在质量方面停止 

核军备竟赛。 

核禁试还会产生重大的立竽见影的效果，核禁试将标志着一个极为重大的政治 

转折点，它将极大地巩固不扩散制度。 

我们当前在日内瓦所作的努力与该问题的重要性很不相称。裁军谈判会议f^:":ft 

是适当的讲坛。当缔结条约的政治条件成熟，裁军谈判会议有责任就重大的和 

安排进行审议。 
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在第四十一届联大，禁试问题的政治气氛显然得到改善.本会议就该问题也出 

现了更大的开放的迹象。地震专家组进行了宝贵的工作，他们现在正为第二次全球 

资料搜集和1988年的分析试验进行筹备。 

鉴于这一背景，裁军谈判会议本届会议就核禁试成立特设委员会达成协定，这 

比任何时侯都更为迫切。该特设委员会应处理禁试方面的重要问^,如条约范固 

和内容以及核查和遵守问题。 

一旦特设委员会开始其工作，那么职权范围的措词对特设委员会的实际工作并 

无重大意义。把时间进一步浪费在程序问题上，不仅是对全面禁试事ik也是对多边 

裁军进程的重大损害。 

苏联和美il在最近关于核武器的及边谈判中正iti仑逐步减少.核试验频率和低 

极限当量的可能性。.本来早就应该彻底停止所有核武器的诚验，从这方面讲，任何 

为继续进行试验留有余地的协定显然是不足取的。这样的条约必须包括明确的承诺, 

尽早在具体日期实现全面彻底禁试。只有大幅度的削减并真正限制缔约il任意发展 

核武器的能力，这些协定才能成为朝着正确方向前进的步驟。 

根据本会议议程项目2 ，停止核军备竟赛和核裁军，我E代表团对去年的非正 

式锾商表示欢迎。我们认为，这种磋商应该成为本会议经常性的有组织的工作的一 

部分。 

就议程项目，消极安全'乐证而言，必须继续努力以取得进展。瑞典特,别重 

无核武器囯家的权利，即有权获得核武器11家作出具有法律约束力、明确无误和无 

条件的不对无核武器囯家便用和威胁使用核武器的承诺。 

-防止在外空进行军备竞赛特设委员会去年的审议取得了成就,尽管成就不大。 

特设委员会注意到外空逐步军事化的现象已持续近25年了。特设委员会认为llfj外空 

军备的法律制度对于在外空进行军备竟赛会起到某种阻碍作用，但是在一些关1€颈 

域，这一制度远未完善。 

瑞典欢迎今年再次设立这一委员会，并开始实质性工作。为了在努力防止在外 

空进行军备竟赛方面取得进展，加强已经建立起来的共同基础，这是极为重旻的。 
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毫无疑问，解决某些根本问题的关键取决于美囯和苏联关于战咯武器和外S武 

器的双边会谈。 

但是部署以外空为基地的战略防御系统也会影响到其他国家的安全。这种， 

可能会间接地改变战略关系，从而给全面稳定造成不良后果.这种可能的防御系统 

至少在理论上.直接增加了用来打击外空或地球上的战略武器以外的其它目标。力 

此，部署外空武器引起整个囯际社会不安。这是多边参与的重大理由。 

可能直接威胁许多HI家重大民族利益的外空进一步军事化的另一方面是反卫星 

武器的发展，除了两个主要核武器国家以外.许多囯家已经制定发展了庞大的空间 

方案，并在和平利用外空活动方面进行了巨大投资.裁军谈判会i义成员理所当然地, 

而且有义务去实际处理与保护和平利用外空活动有关的问题， 

特设委员会应该探讨制定禁止反卫星武器和反卫星战争的可核查和具有法律约 

束力的文书的可能性。禁止反卫星武器应该包括禁止此种武器的研制、试验和部署 

以及使用。现有反卫星系统应销毁。但是，为了考虑防止在外空进行军备竟赛的具 

体措施，需要做进一步的工作。法律体制的审查必须结束，裁军谈判会议必须力求 

确定和查明所要处理的技术和武器系统。 

在今年2月份，我提到成立处理这些问题的技术专家组的可能性。这种专家小 

组可以协助制定外空武器技术定义、具体指明有关技术以及处理核査的技术方面 

问题。 

1 984年瑞典提出的放射性武器条约草案的提案阐明了我们重锐忧先处g杂 

止通过对核设施的袭击而释放放射性物质的问题。 

瑞典提案提出了单一的处理办法一将禁止放射性武器与禁止造成大-;L模破坏 

的袭击核设施结合起来.我国代表团极为失望的是，在一些往往与保护核设施问 

无直接关系的议题上的不同看法成了委员会的障碍。 

程序方面的看法，分歧很大，因而有碍在该项目方面作出实质性努力.为了逛 

免这样的情况，我il代表团愿就放射性武器和对核设施的袭击的两个问题分别进行 

工作.有效禁止这种袭击是任何放射性武器条约不可或缺的一部分。同时，我们也 

愿以传统的方式参与关于放射性武器的审议。 
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一今天.裁军谈判会议的最重要任务是尽早成功地缔结全面禁止化学武器公约。 

1 9 2 5年日内瓦议定书不足以制止化学武器竟赛。我们收到关于在世界各地便用 

化学武器的报告，最近在海湾，联合囯专家有力地证明伊拉克在那里便用.了化学武 

器.这样的报告更使人们忧虑.化学武器不仅仅是过去的问题也是现在和将来的问 

题。化学武器战争是一个日益增长的危险。 

普iâ一致的看法似乎是，唯一可能有效的对付办法是成立化学武器国际裁军制 

度。本会议的谈判取得稳步进展。与1 9 84年第一个温和的案文草累相比，今年 

4月份的最新暂定案文在许多方面已经几乎面目全非。 

我JB代表团特别感到高兴的是各SI代表团对谈判采取灵活和-积极的态^，这有 

助于特设委员会主席完成其艰难的任务。这一态度为解决一系列关键问题创造了更 

有利条件。应立即公布所有化学武器储存并在1 0年内予以消除，而消除这种储存 

的最适当的办法就是销毁，在这方面已取得了进展。第一次公布的化学武器的储存 

应加以核查，此后的储存应加以有系统的监测。还需要做的工作是在公约生效后就 

第十年结束前销毁的a序达成一致意见。就销毀的秩序的大致方针过成协商一致意 

见的可能性日益增长。缔约国必须从一开始就公布所有武器储存，这一点对于对公 

约建立信心极为重要。 

消除化学武器生产设施的制度也正在形成。就核查这些设施的公布和它们的关 

闭以及有系统的囯际监测和对设施的销欵的核查已经达歩、谅解。 

以可核查的方式禁止在未来生产化学武器是主要关心的问题。在过去几年里， 

就公约这一部分所作的谈判努力和所花的智力超过了其它任何问题。化学工业将不 

可避免地受到非生产制度的影响。现在正在进行的谈判正逐步出现普遍接受的核查 

纲领，但是可以说，已经受到严格的环境和卫生条例限制的化学工业在公约生效时 

将承担一些额外负担。 

关于该制度的一些细节方面的分歧仍然存在。但是，他们并非不可克服。对公 

约的信心将取决于公约制订的也用以调查非公布的活动的办法，因为这些,〉是对 

公约的违反。质疑视察制度是不可或蚨的。这一制度的核心应该是囯际现场质疑视 

察。如果有效地制订出这种制度，它将能制止对公约的违反。 
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舂季会议期间关于该问15的非正式^商令人鼓舞.有人提出，当,一辆约国 

镌出要求后，应自动派遣41>察员小组.这一想法待到趑来越多的支持.关于杈|?-

员是否应根据原来的请求或在被请求il提议替代性安排时，不受阻磾地官1往有关ié 

点或设施进行视察的问J^，看法仍然存在分歧. 

关于援助以及关于经济和核术发展的条款，是最近才开始审的一个4，域. 

公约的体制安排必须制订出来.现在必须努力处理悬而未决的问 I L 已经37得 

的逬展表明，公约显然能够达成.现在必须作出妥协，即便作出安协为困^. 

最终必须作出关健的决定.尽管作出这些决定^12是很困难的.！^着步:.E^#*iî 

关键阶段.我相信裁军谈判会i义的所有成员将会尽力实现^们的共同任务：il切 

要締结的化学武器公约.一旦纟污结这样的公约，我们"^以î[f保永远销毀所有化学 

武器. 

尽管为就综合裁军方案达成协i义花了几年的努力，但仍然有一系列问題尚未斛 

决.裁军谈判会 " 1 义在各11代表团的合作下应在第三届裁军特另'大召开之tr结東 

这一项目的工作.我们应该坚决地敦促核武器 E l f :现在就作出行动.我们同样 

应该坚定地病保本会iXt'在能够作出行动. 

现在人们谁都会说许多世界：旧世界和新世界，工业化世界和第三世界.但 

是在S际安全方面，只有一个世界.在核武器时代，安全不^能在狹 l i S 3区域范 

围内实现，更不用说在某一内实现‧ 各个ii^的经济繫荣和安全相互？^系并汪 

定更为密切. 

现在最需要转变的是：变S际危险制度为Ê1际安全制度，变造成死亡和摧毀的 

生产为造成生存和发展的生产、变穷兵黩武为画际法制、理智和同情‧ 裁军与各 

国休戚相关.为使裁军变为现实，我们都可发挥作用. 

主席： 

我慼谢瑞典代表的友言以及她主席说的友好的话，现在我请鲁，:志民主共 

和s代表罗泽大使友百• 
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罗泽先生（德意志民主共和il ): 

i¥你，主席先生。请容许我向你转达德^志民主共和g!代表团对你担任裁 

军谈判会议主席这一重要职位的最良好祝愿.我们两il多年来一直侏持着&切合 

作.从你亲身参与本会i义活动的情况巧以看出，你是一位卓然有成的外交官. 

我要向你保证，我il代表团将全力支持你履行你的重大职责.我们^要^心慼谢 

你的前任，维沃达大使.他坚定忠诚地主持了本会i义的工作，令人十分敬佩. 

他为克服核领域取得进展的种种障磾而做的出色工作，尤其是他为设立一个实际可 

行的关于"1 乂程项目1的特设委员会îiD作的努力.值得特别赞赏.我F借此机会欢 

迎新任美il代表，马克期‧弗里德斯多夫大使来到我们中间.我祝他一切〗1^利. 

在5月28日和29日于柏林召开的《华沙友好、合作和互助条约》缔约囯政 

治协商委员会会`议上.各Ë领导人通过了一些义:t大的文件，会"《后发表了公损 

和关于华沙条约締约il军事思想的声明，其中涉及了与裁军谈判会工作#为相 

关的许多问题.上述公报和声明已作为 C L / ' 7 5 5号文件分发.我想在此秘书 

处如此迅速地编制和分发这一资料表示特别感谢. 

主席先生，我们极其热烈地欢迎苏联外交都副部长彼得罗夫斯基同志出席本会 

iX. 我 们 极 其 注 意 地 听 取 了 他 的 发 言 . 他 已 经 提 到 了 柏 林 会 i义 . 他 刚 出 

的社会主义li家的建议貌是在柏林会的启发下针对裁军谈判会"1 义的最为优先的一 

项任务 项早就应该着手进行的任务一而提出的具体建i乂. 

华沙条约组织各领导人重申了各il的基本外交政策目标：防止核威胁、制止军 

备竟饔并维护长久和平-值此多年釆首次真正有可能在裁军领域作出进展之际， 

这些领导人表明了他们真içUii?希望竭尽全力不让i卞一历史性的机会失去.为此， 

他们要求一致作出努力，釆用一种新的思考万式，一种新的途径釆对待战争与和平 

问题、裁军问题和其他各项复杂的全球性和区域性问题。 

公报当特别强调了缔结一项关于消除苏联和美il中程和较短程导弹的协定的 

必要性.主要由于苏联的灵活立场，締结这样一项协定的条件已有了改善，这佼 

得全世界都对谈判的早日成功抱有很高的期望.绝不`sj辜负这一期望。彻底消 
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除这几类武器将是一项突破，并可进而采取步骤，球上消除核武器以及其他大 

规模毁灭性武器，并防止外层空间的军备竟饔. 

禁止一切核武器试验仍然是最为优先的一项任务.其S由已经在彼将罗夫其,
二 

基副外长的发言中充分阐明了. 上述^"1 义出了禁止核试验条约的基本失L定，对 

本会在这一任务中"^友挥什么样的作用这一问jl^作出了令人信月，的答复.这一 

箨议考虑到了目前的辩论憒况，因而本会应可,这一"1 义开始进行实际的工作。 

我国代表团希望各方 l l i l一 ^ i义积极交流 t见并^行^ h . 本会议il切需要?Hx' 

程项目1设立一个委员会，从而使所有有关问，5者I '能得到具体的讨论.If在正是 

对核问题适用经常援引的"多边和;51边裁军谈判应相辅相成"这一原则的适当B寸候. 

所有i!f:,当^包括裁军谈判会"i乂的所^成员都有责任便核#军的大门敞开. 

华沙条约締约1)强调了尽早消除化学武器的必要性.本会i义今年年底应完^有关 

公约的拟^ . 因此，社会主义国家将继续积极参与该公约絜文及其Kl"件拟订工 

作.苏联宣布它已经停止生产化学武器并且正在獰造一个销毁^有储存的设;J^. 

这对谈判桌上的气氛产生了极为^利的，,响.我们相信另一方^会这样傲，并且 

不采取任何"^能阻碍谈判进程的行动. 

有些国家要求更加$王意常规裁军，伹常秀L裁军的大门本来就是敞开的.华沙 

条约締约il在柏林重申的这些獰议已载在一年前通过的布达佩斯呼吁中.同31^, 

于以增加常规武器来回报核裁军的企图，华沙条约締约i)5è调，核武器的教<、必 

须推动其他各夹武器的大幅度裁减.为了消除另一方的顾虑，华沙条约締约1)愿 

意"在降低对抗水平的过程中对某些方面出的不均衡现象加以纠正."这京 Î是 

说，占优势的一方将作出当的教减. i —一办法除了适用于欧洲的常秀备以外， 

也应可适用于以军备和武装都队的不均衡为借口采取旨在扩大武库的:fê>人而阻^ 

裁军协定的缔结的其他一些情况. 

社会主义联盟il家极其重枧消除核武器和化学武器的区域性步骤，并且&续枝 

力支持德意志民主共和1)、捷克斯洛伐克、侏加利亚、罗马尼亚和波兰t，出的有矢 

薨议. 
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核查工作在华沙条约组织成员国适过的各项决定中占有中心地位.必须建立 

一个以尽可能严格的万式核査裁军步骤执行情况的有效体制，从而确保所有各方的 

安全.真正的裁军须以真正的核査作为先决条件这一原则，特别适用于本会i义所 

讨论的措:ife. 如杲在这个问Is上争持不下，裁军领域就无法取得什么进展.对于 

这一点.我们难道还不清楚吗？ 

柏林会i义的与会者极力主张化解任何对抗性的态度，茌11际关系中维护文明的 

标准，并荽立一种坦率、公开和信任的气氛。实际上，有许多办法可以做到这一 

这万面的一个重要步骤就是由华沙条约组织和北约进行搓商，两个联盟的 

军事思想进行比较* 华沙条约il家的军事思想在每一方面都以防止战争一不论 

是核战争还是常规战争——为目的.&此，其结论是，武器多并不等于更加安全。 

可靠的安全只能通过裁军和军备限制揞施来实现.这就是为什么华沙条约i希约囯 

确信，在同等和对等安全的基础上采取具体的裁军步骤，最能保证其军事安全. 

只有吸取了这个历史教训，任何军事思想才能,F为"和平思想"，而tnn也才能在 

这个核时代和空间时代维护我们这个脆弱的世界.我们必须1^' '到完全以政治手段 

来解决il际争端，并且適过一个全面的11际安全体制来实现长期和平. 

各位面前的柏杯文件就完全是为了从人类生活中消除战争而,的一项努力. 

主席： 

我慼谢尊敬的德意志民主共和国代表的发言以及他对主席说的友好的话.现 

在我请尊敬的德^志联邦共和国代表冯‧施蒂尔普纳格尔大使友言-

冯-施蒂尔普纳格尔先生（德志联邦共和& ) ： 

谢谢你，主席先生，首先请允许我祝贺你担任本会议主席这一重要职务，井向 

你保证我il代表团将给予完全的合作.同时，我也想慼谢你的前任，维沃达大使， 

感谢他的成就以及他担任主席时所个？的工作和所取得的成果.我:ii、要欢迎f吁任美 

国大使，马克斯‧弗里德斯多夫大使，并对他今后茌本会议的工作给予最良好的柷 

愿。 
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主席先生，为了对今天上午的发言作出反应，尤其是jf!T彼得罗夫斯基副舌长明 

显地针对德意志联邦共和m和其他Ê家的极其5#烈的发言作出反应，我想纠正一 

并不十分正确的观点.我想提醒会议，德意志联邦共和！)政府的首要政治目标， 

也是得到整个北大西洋联盟全力支持的目标，就是实可靠地防止在欧洲发生任何 

战争，无论是常规战争还是核战争.德意志联邦共和il的每一届政府者:因此有f「 

任不仅仅只是从裁减武器的角度来审查各项有关安全和裁军的决定.在可见 

的将来，除了北大西洋盟原订的灵活反应防战略以外.别无任何选择；i"?一占4： 

略是旨在防止战争.为执行这一战略，联盟仍^依1?常规力量和核力量的均街武 

库.核武器在这一方面的作用在数量和质量方面者;必须减低到绝对最低水平. 

而在裁军的这一方面.我们对义程项目1所要求的禁止核试验的看法不同于对禁止 

核武器试验的看法. 

我们的安全政策始终包含着两个彼此相辅相成的因素：确保防御和威慑能力， 

而不仅仅是核威慑能力，以及在各11域中致力于军备管制和裁军，以期在尽可能 

低的水平上实现稳定的军事平衡.我il防街和#军政策的共同目标必须是ii逬我 

画和整个联盟的安全.裁军本身并不是目的.裁军绝不"^」导致安全程厪下降. 

消除个别的武器系统并不一定1:味着增进了安全.这正是我Ê政府在中程核力量 

颌域的裁军决定方面最为关注的环节. 

除非重新肯定联盟概念的第二支柱.否则我们耵安全问题的决定将是不完全的: 

这就是向我们的》、欧邻il建议在各个领域进行深入的政治对话和全É合作.东西 

对立仅仅通过安全协议或裁军协定是不能得到长久缓解和克服的. 

如杲在开展裁军逬程之前先釆取或同时^取建立政治11任的措;Je,将可有利于 

裁减军备.武器本身并不会造成威胁. 
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我们认为，苏联在日内瓦中程核力量谈判中提出的建议并不是中程核力量问题 

的一个真正令人满意的解决办法。就中远程核力量而言，苏联的建议提出美囯和 

苏联各保留10 0个弹头，由于苏联条约草案要求为了训练目的可以将保留在苏 

联亚洲部分的1 0 0个s s 2 0导弹弹头转移到其欧洲部分，因而这些弹头对所有 

欧洲人民仍将是一个不安全的因素。此外，这样的一个安排将造成严重的核查1。1 

题。鉴于这些原因，联邦政府同其伙伴赞成在全球范围消除这类武器。我们希 

望苏联在这一点上表现出灵活性。 

联邦政府认为，在解决了有关核查的其他问题之后，可在其后几个月内达成一 

项关于中远程核力量的协议。这将证明，是可以在平等调和双方利益的基础上实 

现实际的裁军步骤的。 

关于中短程导弹，即射程为500至1,000公里的导弹，尚未以书面提出的苏 

联建议同样将零点方案的范围只限于欧洲。这个解决方案有一个严重缺点：射程 

在500公里以下的数量庞大的苏联导弹，尤其是583 SCUD导弹，将原封不动地 

予以保留，而西方则没有同等类型的导弹。 

除了数量庞大的这类导弹以外，还必须考虑到华沙集团在常规领域明显占有优 

势. 

在中欧和欧洲1)53翼，华沙条约成员国的常规力量，尤其是其步兵力量，明显地 

优于北约的常规力量。北约与华沙条约在中欧的主战坦克比率，包括双方的增援 

力量在内，大约是1比3, 

大规模的装甲力量是传统的进攻手段，特别适于迅速占领外囯领土。 这就说 

明了常规力量的政治重要性。 

联邦政府当然不能无条件地接受苏联关于射程为500至1,000公里的导弹的 

零点方案建议。消除射程为500至1,000公里的地面发射的导弹将使德国人对 

射程在500公里以下的系统的不平衡现象更加关注。从长远来说，这样的局面是 

难以接受的，因此我们极力主张继续裁军的进程。 

72枚德国的潘兴工a导弹及其美国弹头不能包括在美国与苏联的零点方案～ 

内。这些导弹从来就不是谈判的主题。由于苏联在射程500公里以下的导弹方 
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面具有相当大的优势，而且北约在1980年和1988年之间单方面撖出了 2，400 

枚核弹头而未代以其他的弹头，因此应有可能成功地完成关于这一问题的谈判。由 

于撤出了 2,400枚核弹头，北约从欧洲擞出的核武器已多于目前正在曰内瓦进行 

谈判中的数量. 

联邦政府坚持认为，曰内瓦关于中程核力量的谈判必须是包括所有武器系统在 

W的全面裁军逬程的一部分，并须导致进一步的裁军步骤。我们认为以下的裁军 

步骤是必要的和可行的： 

首先，在超级大囯的裁军进程中，联邦政府希望及方就各自削减5 0 56的战硌 

进攻能力达成一项协议。该协议应规定消除共约10,000枚核弹头。及方必须 

努力寻求觯决进攻性和防御性武器之间关系问题的合作方案，其中须考虑到双方的 

安全利益'这尤其适用于《反弹道导弹条约》。进攻性武器的大褐度削减必将无 

可避免地影响防御系统的需要程度和范围。 

其次，我国政府寻求尽早締结一项在全世界禁止化学武器的公约。裁军谈判 

会议的谈判已经取得了很大进展，悬而未决的核查问题已不应该再成为最终在全球 

范围内消除这类武器的障碍。令人慼到鼓舞的是，上个星期华沙条约最高级会议 

的最后公报重申了谈判可在今年底以前结束。现在我们都希望谈判进行得更有灵 

活性和更有目的。筌于谈判的现状，此时不应提出新的或者具有地理限制性的办 

法，必须铉记，德国的地位特别不利，化学武器对我们的威胁特别大。因此， 

我们切盼这一公约得到遵守。 

第三，联邦政府及其盟国的裁军战略的下一步是使整个欧洲的常规力量在较低 

ét;^平上建t可核査的和全面稳定的平衡.两个联盟的成员国正在维也纳就常规军备营 

制会议的任务进行扨步谈判。这个会议的中心目标是消除对我们有害的不平衡现象。 

因此，对于1987年5月2 9日华沙;j?r约公报表示愿意消除"在某些方面出现的不 

平衡现象"，我们表示欢迎，并认为这是朝正确方向迈出的一步‧ 

联邦政府主要关心的是：开展逐步谈判的进程，以保证在每一阶段所有有关各 

方的安全不受减损；消除进行突然进攻或发动大规模进犯的能力；建立旨在改进军 

事行为的公开性和可预测性的进一步建立信任的措施；考虑到区域性的不平衡现象; 
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提供防止规避公约义务的可靠保障；和拟订有效的核查规则，包括现场视察。 

此外，第二阶段在欧洲建立信任和安全措施和裁军会议仍然是有其必要的。 

鉴于华沙条约的常规优势对德;1志联邦共和国造成极大的威胁而且核裁卑领域 

的进展将进一步加强这一优势，联邦政府迫切要求早日达成一项协议，为必要的裁 

军谈判扫清道路。 

± f : 

我感谢尊敬的德«志联邦共和囯代表的发言以及他对主席说的友好的话。现在 

我请尊敬的法囯代表莫雷尔大使发言。 

莫雷尔先生（法国）： 

谢谢你主席先生。首先,我要祝贺你担任6月份的主席，并向你保证法国代表团 

将给予充分的合作。在过去几个月为空间活动进行协调的过程中，我本人有幸在 

会议工作的重要时刻与你密切合作，我很高兴看到你担负主席的职责。 

我还要慼谢维沃达大使在4月和5月期间极为有效地主持了会议。我们大家 

都为此而感谢他。同时，我还想欢迎新任美国代表马克斯‧弗里德斯多夫大使， 

并向他保证法国代表团将给予充分的合作。最后，我极感兴趣地聆听了苏联副鄧 

长彼德罗夫斯基先生的发言，尤其是他发言的中心要点一一有关全面核禁试的建议。 

主席先生，我们的分析有所不同。我们的看法是众所周知的：我将简短地重 

述一下我们的看法.我们认为，彻底禁止核试验并不是裁军的先决条件，而是裁 

军的一个组成部分。如果苏联代表不利用这次机会出言讽刺其它核国家，划分什 

么教师和学生，使法国不得不回答的话，我也就不会在今天的发言中回顾这些众所 

周知的事实了。 我只简单地回顾，在这些问题上，法国在过去丝毫不想做任何人 

的学生，将来也不准备做任何人的学生。在以往以及在目前，某些国家总是好为 

人师,对剁人宣扬当时的寞理一一他们自己当时的真理——通过1968年不扩散核 

武器条约或者1973年尼克松一勃列日涅夫防止核战争协定而宣扬威慑。今天， 



CL/PV.411 

Page 25 

又以另一种方式来宣扬非核化；题目老换，而教师依旧. 

就我们而言，我们昨天不是学生，今天也不是学生.我们认为，非核化本身 

并不是目的；要实现的目标是安全* 然而，我们今天听到了什么呢？其意思或可 

归结为，"别照着我的祥子干，照我所说的去干"。为了解释这一点，我只筒单 

地回顾，苏联和美国的核军备继续现代化，出现了各种新型号、新模式、新试验、 

新的进攻性系统。雷克雅未克似乎迈出了一大步，因为它认清了寞正的问；^，即 

一个多余的战略系统的荒谬性和危险性，而该战略系统确实是极为多余、极为累赘 

的。六个月之后，我们看到了什么呢？优先次序已经改变了. 今天我们听到的 

是，目标巳成为通过中程核力量协议而从欧洲开始非核化。这一协议当然有其潜 

在的作用。然而，要予以非核化的欧洲仍将受到其它成千上万的战略进攻性核武 

器的咸胁。我们认为，首先消除这些战略进攻性核武器将更为可靠。而且，如 

果目标是非核化的话，取而代之的又是什么呢？由于重心的简单转移，常规武器将 

无可避免地起着重要的和决定性的作用。集体安全当然是我们的理想。但有人 

一味要评击所谓的威慑教条，难道他们忘记了两次世界大战的教训和两次大战之间 

时期的教训？这两次大战都是用常规武器进行的，而两次大战之同时期在集体安全 

方面遭到了众所周知的失败。我们寻求谈判，是为了寻求更圩的安全。伹是法 

国在这些问题上的立场始终是不面执任何教条，因为我们并未慼到必须遵守任何核 

威慑教条。我们对教条不感兴趣，我们慼兴趣的是事实。 

主席： 

我感谢法囯代表团的发言以及他对主席说的友好的话。今天名单上的人都已 

发过言了.还有哪位代表愿意发言？看来没有. 

各位成员已经知道，阿裉廷总统，阿方辛先生将是6月1 1日星期四下一次全 

体会议的第一位发言人。大家知道，这是一国元首首次在本会议发言。我要强 

调这一事实的重要性。我期望大家使全体会议保证准时开绐.在这一特殊的场 

合，我将邀请阿方辛总统坐在主席台上我的右首发言。 
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你们记得，按照本星期的会议时间表，本次全体会议之后将立即举行一次非正 

式会议。在非正式会议期间，我准备根据议事规则第2 8条提交一份工作计划草 

案供大家审议。 

现在我宣布全体会议休会并立即召开非正式会议。 

下一次全体会议将于6月11曰星期四上午10时准时举行。 

全体会议休会‧ 

下午1 2时2 5分散会。 

>9< >^ W >^ >^ 
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主席： 

我宣布裁军谈判会议第
4
 1

 2
次 全 体 M 开 始 ， 

尊敬的代表们，我今天热烈欢迎阿根廷共和茵总统劳尔‧阿方辛阁下，并为此 

感到荣幸，他是在裁军谈判会议及其附属机构发表讲话的第一位国家首脑，阿 

方辛总统是无需介绍的.我介绍他只是借表敬重之意.他的言行已遐迩闻名. 

他领导阿根廷建立了坚实的民主基础.他笃信自由和人权，重新建立了法治，并 

正为发展而进行斗争，尽管他在本11肩负重担，但他的思想及行动已超越了 11家 

的界M« 他积极致力于和平解决拉丁美洲的问题，并在不结盟运动内努力便使该 

运动成为一股维护il际和平与安全以及促进发展的建设性力量.在联合囯和各园 

际组织中，他努力使囿际社会的结构更为牢固和坚实.他昨天对11际劳工大会的 

讲话——作为民主领导人他将其称作世界劳工议会——即进一步表明了他所作的这 

种种努力，今天，在他对裁军谈判会议讲话之际，让我们记住阿方辛总统作为关 

心重大裁军问题的新德里六国首脑的一员在国际上所起的重要作用，他在此领域的 

观点和建议赢得了所有人的尊重和赞赏， 

总统先生，今天，我用阿拉伯语发言，使我不禁想到，数世纪以前，尽管存在 

语言差异，阿拉伯文化和西班牙文化就已经相互交汇、相互融合和相互响了。 

事实上，两者之间具有许多共同的成份.作为埃及的代表，我相信，虽然我国与 

阿根廷之间存在地理上的距离，伹由于我们的文化背景、同为不结盟运行的成员、 

闳为争取发展而进行斗争以及共同参加裁军谈判会议，我们两国有着许多共同之处. 

因此，我期待着*听您今天的讲话.埃及对国际问题的看法与阿根廷相似，在某 

种程度上，您将要发表睿智见解的问题也是我国所关注的问氣 总统先生，我确 

信，裁军谈判会议的所有成员都赞赏您所作69努力，并将特别感兴趣地龄听您的讲 

话.我现在非常高兴地请阿根廷共和11总统阿方辛阁下发言， 

阿方辛总统(阿根廷)： 

主席先生'我感谢您的友好的话'我把您的话当作对阿根廷的新生的民主的一 
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种称誉，您的话特别令我感到荣幸，因为我知道您是一位真正的和平斗士. 您 

提到，由于西班牙的关系，在阿根廷有一个阿拉伯世界，你说得不错，但除此以 

外，这个阿拉伯世界还使得阿根廷更为广博和恢宏：两百万阿拉伯人后裔以他们的 

辛勤和智慧大大丰富了阿根廷社会.我还要感谢各位邀请我对本M讲话，这是 

对我的礼ii« 

我们都知道，如杲爆发一场核战争，整个人类都将遭到灭项之充我们也知 

道，在试图消除这一威胁方面成效甚微，我们面临的巨大危险和迄今为止我们在 

消除这一危险方面所表现的无能为力之问存在着严重的不平衡，这是裁军谈判会 

议每天都要面临的我们这一时代中一项最为可悲的事实， 

我认为，我们大家都应协助解决这一问题：各面人民和各国政府都应积极努力 

确保整个人类的生存 .这是我们以及我们的子女存亡的问鼠 

为此，阿根廷民主政府年复一年地力图表明它重视裁军谈判会议这个唯一的多 

边裁军谈判论坛工作，今天，我很高兴并且荣幸地参加了裁军谈判会议的一次 

全体会议，以便重申阿根廷在世界和平事业以及本会议工作的成功方面所承抠的义 

务. 

为此，自从1 9 8 4年5月22日以来，我们与希腊、印度、墨西哥、瑞典和 

坦桑尼亚一道为促进裁军与和平进行了共同的努力.我们联合起来的目的是要表 

明，尽管存在地理上的距离、语言上的差异、文化差别、以及不同的社会和政治制 

度.但我们这些国家以及世界上所有的其他国家都需要并决心充分恢复生活的权利, 

我所说的这一权利是每一个人和每一个民族都有的神圣权利，但人类今天制造出的 

可怕的武器使这一权利仅仅成为一项有限并不可避免地转瞬即逝的权利. 

谈到六国和平与裁军倡议.不可避免地会使人想起联合几个大洲努力捍卫生命 

的先驱者：英迪拉 ‧甘地和奥洛夫‧帕尔梅.他们不知疲倦地为实现人间和谐和 

容忍而奋斗，但都苑于毫无意义的暴力之下. 
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有人认为，暴力和毁灭冲动是人性的一部分，因此，为巩固和平和实现裁军所 

进行的一切努力都是妄想，都是徒劳无益的. 

我们所知道的历史似乎证明了这一点，因为迄今为止，人类将很大部分的精 

力花在系统地自相残杀上，而为消除这一可悲情况所作的一切努力都徒劳无功， 

宣称人性最近发生的变化可改变这些自古以来的倾向将是天真幼稚的，但忽视 

科技进展所带来的极大威力也会自取灭亡：如果以类似过去战争的方式使用这一威 

力，它将在几秒钟之内毁灭整个人 

正是因为这一点使我们处于关键时刻.如果我们继续象过去那样行事，我们 

今天手中所拥有的力量将会毁灭我们前途.如果人类希望前途光明的话，它就 

必须改变其行事方文 

我认为，一般而言，人们普遍同意这一点.但在审议应该加以改变或据说可能 

已经改变的事情上存在分歧* 

就让我们集中谈一谈许多人奉为无可辩驳的真理的威慑理论P已根据这一理 

论，军备竟赛、特别是核武器军备竟赛一点都不危险，相反，这是健康的现I 

其理论根据恰恰是核武器的巨大毁灭力：任何可能的敌对者均会因害怕敌人报复可 

能造成的巨大损害而不敢发动战争.宣扬这一理论的人还宣称，核威慑迄今为止 

避免了超级大II之间爆发任何战争.因此 1为维护和平，必须继续进行军备竟赛， 

囡为一旦打破了恐怖平銜，就必须以有力和永久的形式重新建立这一平銜. 

这一理论从未使我信氣事实上，我一直认为这一理沦是不可思议的，并且 

极为危险. 

首先，这一理论并不新颍.仅仅一个多世纪前，当时世界上最强大的欧洲强 

国在同样的恐惧和威慑的基础上创立了"武装和平"这一理论.它导致爆发了第 

一次世界大战这一历史上最为血腥的战争，并几乎不可避免地导致了第二次世界大 

战. 

另外，威慑理论似乎过于省事.它不强迫任何人辛苦地改变传统行事方式， 

而恰恰相反，它鼓励因循归习，甚至进一步怂f、这种传统的行事方式，因为唯一必 

须作出的改变即吓阻人们发动战争的恐惧心理，早就已经存在了. 



CD/FV .412 

Page 5 

但由于恐惧而产生的变化是可疑而且无法证明的。超级大国之间未爆发战争 

这一事实并不一定可证明威慑理论：出于省事或占便宜的其他一些原因可能具有同 

样的分量，甚至分量更重一些.例如，过去的可怕经验实际上可能比潜在的未来 

危害更为重要.让我们也记住，在 1 9 1 0年代，可以听到人们侈谈武装和平确 

保了欧洲4 0年和平与繁荥.事实很快证明，对毁灭的畏惧不足以防止战争，因 

为只建立在军事力量基础上的防卫体系的内在动力将一定会导致爆发一场冲突，这 

是不以当时的领导人的实际意志为转移的. 

我们不确切知道对核战争的恐惧是不是迄今为止防止核战争爆发性因素,但 

我们#^pàt有人曾数次在仅仅使用常规武器的冲突中主张使用核武器，他们当时推 

断说，出于害怕报复和反报复升级，有限使用核武器不会受到挑战，虽然最终摒 

弃了这些主张，但曾考虑过威慑恐惧门楹问题这一事实仍然存在，而且以后可能会 

再次讨论这一,我们当真某天会听到人们纷纷毫无理智地估计多少死亡人数 

才足以使人害怕其敌人使用更多的核武器进行报复？ 

但反对威慑理论还有另外一个理由。核武器军备竟赛除增加武器库存外，还 

缩短了并继续缩短可供决定发动战争的时间.今天，它只需要几分钟的时间；明 

天，它可能只要几秒钟就行了‧ 结果，越来越依靠电脑数据处理作决t 我弄 

不懂为什么这些机器会不处理所有信息并在恐惧我们人类将会毁灭的基础上作出决 

事实上我们不知道恐惧毁灭是否是迄今为止避免爆发核战争的决定性因素. 

但我们却知道威慑理论其他可以证明的后果。 

首先，正如我提到过的那样，它是世界军备竟赛的主要根源.只要一方相信 

这一理论，另一方就会被卷入恐惧平銜的逻辑中.鉴于后者在其本质上是不稳定 

的，每一方总希望看到平衡不会被打破而使其处于不利的地艮 这样，军备竟赛 

不可避免地得到加强并无限期地伊大.这也就是为什么它已不再仅仅是超级大国 

之间政治紧张局势的后果，它已成为造成这一状况的一个主要根源， 
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今天，我们可以看到，尽管关鍵冲突地区的情况比战后初期的状况要和平和稳 

定一些，而且边缘地区也比2 0年前要宁静一些，但核武器增加了，它所达到的规 

模和具有的复杂性是前所未有的， 

核军备竟赛也是导致超级大11互相不信任的一个主要原因.因此，它也是实 

施更为建设性的确保和平方式的主要障碍， 

与此同时，大量的经济、人力、科学和技术资源花在这一竟赛上只要腾出这些 

资源的一部分就足以解决人类最为迫切的需要.另一方面，s防开支的规模已开 

始危及整个世界经济. 

这些只是接受这一理论的部分后艮我们决不相信，它会起到确保和平的作 

用. 

如果今天能在很短时间内毁灭地球上的生命，这是因为人类已掌握了控制自然 

te巨大力:fc 可以满足人类一切需求的这一力量却被用来威胁其生存，这是不 

可理喩的，也是不能接受â^. 

伯特兰•罗素曾说过，在当今世界上，人类的知识大量增加，但其智慧却无甚 

进展.我们今天所处6^局势极为关鍵，人类的生存取决于我们能否改变传统或甚 

至自古以来的行事方丈就象罗素说的那样，面对并战胜这一挑战并不需要技术 

知识，而是需要较大的政治智慧. 

我认为，这是我们当今时代的关鍵问题，我不相信核军备竟赛或支持这一竟赛 

的理论为我们充分提供了解决这一问题的答I» 与此相反，我认为它们带来了更 

多的危险，因为它们使我们处于互相影响并使最终爆发核战争的危险与日倶增的不 

良后果的恶性循环之中。 

这就是为什么我们必须首先打破这一恶性循环的原因.它是采取诸如暂停核 

试验和外空非军事化等切实措施的主要目的，我们通过六国和平与裁军倡议要求并 

继续要求采取这些措:^ 我们相信，如果采取了这些措施，将能制止目前的军备 

竟赛，并将为开始有效的裁军进程创造最好的条件* 
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为此，我们抱着极大的期待欢迎并支持了近年来发生的一些令人鼓舞的事件： 

美 苏 间 恢 复 裁 军 对 话 、 里 根 总 夫 总 书 记 之 间 的 会 谈 以 及 他 们 庄 严 宣 称 的 

"核战争打不臝、也打不得"这一联合声明.从这一角度来看，我们认为缔结一 

项关于消除欧洲中程核力量的条约将是向前迈出的一个重要步骤.彼此同意销毁 

已经部署的核武器还是第一次.它表明，开始一个有效的裁军进程还是可能的. 

与迄今为止的事态发展相反，打破我们所处的恶性循环应是箨立可以相互积极 

影响、促进安全而不是加深危险的建设性关系体系的第一步. 

如果我们为了生存不得不变革的话，我们为什么要相信婪立茌恐惧基础上的所 

谓变革，而不为建立在理智基础上的真正变革而努力呢？ 我们不能接受也不能理 

解为什么地球上人类的生存应取决于大大受到失误概率或恐怖不足影响的体制。 

为了生存下去，我们必须走另一条路，一条无人走过并且困难重重的路.只有这 

样，我们才能得到与威胁我们的危险程度相一致的答案.只有这样，我们才能 

克服我一开始就提到的那种可悲的无能为力状况. 

安德列.马尔罗在其著作《反回忆录》中提到圣雄甘地时写道，预言家的一个 

特点是，他道出了不言而喩的事实.我想，我们需要几个预言家说服我们断然摒 

弃所有那些要求我们理解不巧理解的、接受不可接受的理论，从而专心致力于建设 

一个和平的世界. 

主席： 

我感谢阿根廷共和El总统劳尔‧阿方辛阁下的重要而全面的讲话.鉴于这一 

讲话所受到的密切注意，我相信，在作为本会议的文件印发后，他的讲话将成为我 

们今后工作的一个重要参考来源.我还要慼谢他对我个人说的友好的话. 

各位尊敬的代表，现在我打算停会10分钟，送阿根廷共和il总统离开大楼. 

本会议停会1 0分钟-
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上午1 0时4 5分停会，上午1 0时5 5分复会. 

主席： 

我宣布裁军谈判会议第4 1 2次会议复会。 

尊敬的代表们，我们现在将继续进行今天的工作‧ 尊敬的苏联代表请求发言。 

因此，我请苏联代表纳礼尔金大使发言. 

纳扎尔金先生（苏^埃社会主义共和国联盟）： 

主席先生，首先，我要代表苏联代表团强调指出，我们极为认真并怀着极大的 

兴趣取、听了阿根廷总统阿方辛阁下刚才的重要发言.亳无疑问，阿方辛总统茌此 

会议厅的发言和他所椟出的看法对我们大家极其重要.阿方辛总统不积是阿根廷 

的享有盛名的国家首脑，而且还是和平与裁军事业的卓越斗士，这|S^便得他的发言 

及看法尤其具有重要意义‧ 他与六国的其他领导人一道,出了重要的倡议，苏联 

完全支持这些倡议‧ 

在裁军谈判会i义的前一次会i义上，苏联副外长彼德罗夫斯基先生曾祝贺你担任 

会议主席，并曾感谢你的lï任维伊沃达大使指导了本会i义4月份的工作.我完全 

同意彼得罗夫斯基先生的发言 

对于德意志联邦共和国代表冯‧施蒂尔普纳格尔大使6月9曰的发言，我想作 

一些评论.冯 ‧施蒂尔普纳格尔大使表示了该国政府对消除苏联和美国部署在欧 

洲的中程导弹问题的关注.他声称，消除个别类型的武器不一定会增进安全. 

我想指出以下各点：首先，虽然今天中程导弹问题有可能很快达成协议，因而占有 

首要地位，但苏联认为，战略进攻性武器、防止外层空间军备竟饔和停止核试验问 

题也十分重要‧ 我们就核武器和空间武器的上述各方面提出新建议即表明了这一 

其次，消除苏联和美国在欧洲的中程导弹和中短程导弹无疑将具有历史意义-

事实上，这将是首次就真正裁减核武器达成协议.这将有力地推动其他军备限制 

和裁军领域的谈判.我想就冯 ‧施蒂尔普纳格尔大使的发言再次阐述苏联在中程 
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导弹问题上的立场.我们曾再三表明愿意在全球范围内解决中程导弹问题.如 

果美国同意消除其在日本、大韩民国和菲律宾的核系统并将其航空母舰舰队撤到议 

定的界线内，解决这一问题就不会有任何障碍• 当然，美国在其本土上也不应有 

任何中程导弹.我们建议现在就应开始致力于消除亚洲的核武器. 

德意志联邦共和国大使不同意我们所提议的关于欧^宁短程导弹的"零点方案" 

他声称，苏联在射程5 0 0公里以下的导弹方面占有优势，而且华沙条约组织在常 

规军备方面占有优势.我也要澄清这一问题.我们也建议彻底消除部署在欧洲 

的这类苏联和美国导弹，从而消除任何一方在此方面的优势.至于将消除中程导 

弹和中短程导弹问题与常规武器问题联系起来考虑，这忽视了一个众人知的事实 

——我们愿意在消除个别类型武器的现有不平衡和不对等现象的进程中通过领先一 

方逬行裁减的方式对武装部队和常规军备进行最大幅度的裁减-我们建i义在华沙 

条约组织和北约组织进行磋商时讨论这些问题. 

我们今天怀着极大兴趣听取了阿方辛总统对核威慑概念的评价.他雄辩有力、 

一针见血地阐述了这一概念对人类的危害，指出这一概念的实际应用所造成的极为 

严重的后果以及它在促进军备竟赛方面所起的作用'苏联副外长彼得罗夫斯基最 

近曾在6月9日的裁军谈判会议上详细阐述了我们对威慑概念的评价.从阿方辛 

总统今天的发言可以清楚看出，两国的评价是一致的‧ 我们对此感到极为满意. 

关于法国代表和德意志联邦共和国代表在前一次会议上就核威慑概念所作的发 

言，我想指出：苏联并没有筏议在消除欧洲的核武器之后回复欧洲大陆5 0年前的 

情况.我们所提议的是，在消除核武器后，我们应建立一个全面的安全体制，根 

本排除在欧洲和其他地区使用任何类型的武器发动战争的"^能性. 

苏联及其盟国提议将玖洲的武装都队和常规军备削减至一定的水平，使任何一 

方在确保其防御能力的同时，又都无力对另一方发动突击或进行一般的进攻性行动. 

我想提醒诸位，华沙条约及其各成员国的军事思想是从属于防止核战争和常规战争 

这一任务的.一份在裁军谈判会议上散发的文件（1 9 8 7年6月2日 

号文件）阐述了这一军事思想-我们的军事思想纯粹是防御性的，它的基本概念 
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是，在目前情况下，不允许通过军事手段解决任何争端.除非其本身成为攻击对 

象，不然，华沙条约各締约il在任何情况下均不会对任何国家或国家联盟釆取军事 

行动‧ 它们决不会首先使用核武器.华沙条约締约国在欧洲内外没有任何其他 

i l家提出领土要求。它们不把任何 i l家或任何民族看作敌人.相反，它们愿意 

在相互尊重安全利益.与和平共处的基础上毫无例外地与世界上所有国家发展关系. 

华沙条约締约国并不想使其武装部队和军备的水平超过击退外来侵略所需的规模. 

因此，它们的武装部队和军备将严格控制在足以进行防卫和击退任何侵略的范围内, 

我认为，必须把裁减军备进程与建立政治信任的进程联系起来.这一立场正 

是社会主义国家提出的全面安全概念的基础。正是军事、政治、经济和人道主义 

领域所采取的各项措施之间的有机联系构成了我们在安全领域的政策的基础.我 

们特别认为欧洲继续分化为敌对的军事阵营是不自然的；我们呼吁同时解散军事联 

盟，作为第一步，应取消华沙条约和北约的军事组织• 这一揞,可为消除冯'施 

蒂尔普纳格尔大使6月9日提及的东西方敌对情况作出重要贡献a 

最后，关于法国代表对彼得罗夫斯基副外长发言的反应，我要指出的是，彼得 

罗夫斯基副外长在他引起法E代表作出反应的发言中并没有提到任何 i l名.对于 

有人如此解释这一发言，我们慼到吃惊，因为按照这样的解释，法国显然也在"学 

生 "之列了 . 

主席： 

我感谢纳扎尔金大使的发言。我现在请尊敬的日本代表发言. 

山田先生（日本）： 

主席先生，首先我国代表团要視贺你担任本月份主席这一重要职务.我还要 
代表我Si代表团感谢捷克斯洛伐克的维伊沃达大便在4月份所作的卓越领导工作n 

我还要衷心地欢迎美利坚合众il的新任代表马克斯'弗里德斯多夫大使参加我们的 
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尊敬的苏联大使纳礼尔金大使在刚才的发言中提到美国在日本都署了核武器。 

我要借此机会指出，日本奉行无核政策，我可以断然声明，日本领土上没有任何囯 

家的核武器-

主席： 

我慼谢尊敬的日本代表的发言以及他的友好的话.还有人?!^'在要发言吗？ 

我请尊敬的德意志联邦共和国代表发言. 

博莱夫斯基先生（德意志联邦共和国）： 

谢谢你，主席先生-我国代表团保留在适当时间以适当方式对苏联代表的发 

言作出答复的权利.现在只需指出，我国代表团以及其他许多代表团在咸慑理论 

上的立场是众所周知的，无需在此重复.我们将在一定的时刻详细讨论这些问题. 

主席： 

我感谢尊敬的德意志联邦共和国代表的发言.还有任何人要发言吗？ 看来 

没有. 

各位尊敬的代表们，我已请秘书处在今天按惯例分发了本会议及其附属机构的 

下星期会议时间表.当然，这一时间表纯粹是指示性的，必要时可作更动或增补《 

如果没有人反对，我就认为本会议通过这一决定萆案. 

就这样决定. 

主席： 

各位都知道，目前正就本年度会议第二期会议的工作计划进行磋商-我的了解 

是，各集团将在本次全体会i义之后立即进行磋商，以早日就工作计划达成协iX。我 

获 悉 ， 2 1国集团将在本会议厅举行配有通常服务的会i义.如果没有人有另外的 

意见，我即宣布裁军谈判会议下一次全体会议将于6月1 6日星期三上午10时举 

行 .本次全体会议休会， 

上午1 1时1 5分散会. 

»> »« »< 
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± 5 ： 

我置布裁军谈判会议第4 1 3次全体会议开会。各位尊敬的代表，正如你们 

所知，1987年第二期会议的工作计划仍在协商中。我打算待名单上的发言者 

都发了言之后，根据这些协商情况召开一次会议的非正式会议，以便审议这一问题。 

随后我们将继续举行全体会议，以便最后稠定有可能在非正式会议上达成的任何一 

致意见。今天名单上的发言者有匈牙利、保加利亚、法国和巴基坦的代表。现 

在我请名单上的第一位发言者，匈牙利出席裁军谈判会议的代表团团长，达维德-

松斯泰大使阁下发言。 

梅z%泰先生（匈牙利）： 

首先让我在发言一开始祝贺你it任裁军谈判会议六月份主席这一重要职务。我 

预祝你在指导这一庄严的机构的进程方面取得圆满成功。我愿向你侏证我国代表 

团在你推动工作取得实际结果的努力中将与你进行充分的合作。请允许我表达我 

国代表团对于你的蓴敬的前任，米洛斯•维沃达大使表示感谢和赞赏，他对重要的 

优先任务取得真正进展做出了真诚的努力。我还愿意欢迎我们中间的新同事，美 

利坚合众国代表团团长马克斯 ‧弗里德斯多夫大使。我愿以期待能够象同他的尊 

敬的前任们那样同他合作。 

5月下句在柏林举行的华沙条约缔约国政治协商会议一哈罗德•罗^大使曰前 

已将该会议的文件提交给裁军谈判会议一正确地要求世界公众舆论不断地注意核裁 

军领域中应立即取得实际结果这一压倒一切的ft要。会议发表的公报特别强调一 

种薪新的思想方法，一种新的对待战争与和平问题、裁军问'麵、和其他复杂的全球和 

区域性问题的态度，并且要求放弃臆断核武器为国家安全侏证的"核威慑"概念。 

苏联外交部副部长弗拉吉米尔‧工‧彼德罗夫斯基在裁军谈判会议上的发言阐述了 

这一新思想方法的具体内容。对此我国代表团表示完全赞同。 

为将这些目标变成现实，在核裁军领域中需要采取实际步骤。步骤之""^尽 

快締结一项消除欧洲所有中程导弹的协议，同时消除短程导弹、在这一方向上的 

另外一个步骤是在加强《反弹遛导弹条约》制度的同时大幅度削减进攻性战略武器。 
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人们只能欢迎而且无条件支持正在进行的努力，并且希望苏美双边会谈在不久的将 

来会产生实际结果。 

我饶有兴趣地听取了一些代表团对削减欧洲所有中程核导弹这一内容中核军 

和常规教军相互关系立场的,It释。尽管常规裁军问题不是本机构在此积极处理的 

一个问题，^而我'i到回君；华沙条约组织,?先这一方IJ所提出的一些建议仍是恰当的。 

仅举其中一部分： 

一去年6月我囯代表团向裁军谈判会议速交了一份关于裁减武装部队和 

常规军备的《华沙条约组织布加勒|?É特宣言》。这一建议仍然有效； 

-华沙条约组织柏林会议讨论了执行由締约囯提出的旨在1 9 9 0年代 

、' 初肖j减欧》"11的武装部队和常规武器2 5%这一计划的方法。预定该计 

划与战术核武器系统削碱同时相关地加以执行。 

一除此以外，柏林会议还针对出现的关切作出了反应，并表示已经认识 

到及方在欧洲所持武装部队结构的不对称，表明愿意在削减过程中纠 

正某些方面出现的不平衡并且建议由相对于另一方有优势的一方傲适 

当裁减。 

我想请大家注意，这样做不仅解决了上述关注而且是用提出这一关注的人们所 

熟悉的一词"纠正"解决的。核裁军作为一个复杂的具体裁军问题从一开始,，U成 

为裁军谈判会议的一项首要任务。苏美双边会谈正在进行有希望产生结果的努力， 

伹这并不能减少这一机构作出自己贡献的责任，而这种贡献是其职权中所设想的。 

'fê^fê`相反，苏美之间正在取得进展的会谈应当成为一个S素，促伖本机构证明歉军 

谈判会议没有置身于争 取一个更加安全的世界的国际主流之外。 

在今年一期会议上，会议主席以及一些代表团或代表团集团在全会和非正式 

磋商中为寻找一条前进的遛路作出了努力，但是劳而无荻。在评价裁军谈判会议 

迄今为止所取的成就时，应当引起注意的是，所采取的步骤远远未能满足我们职权 

中规定的任务，更何况,一届特别联大《最后文件》中大量的、更为雄心勃勃的建 

议或者苏联I 9 8 6年 1月 1 5日的建议或一些其他建议. 
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我们在这里最起码能够做到的是，具体找出我们能够为停止核军备竟赛和实现 

核裁军作出贡献的领域。这样做的可能性范围很大，首先要制订一项分阶段消除 

核武器计划，直至着手就一些具体问题开展实际工作，如停止生产用于武器目的的 

裂变物质等。 

实现核裁军的核心问题是全面停止核试验。众所周知，根据我国代表团的立 

场，全面禁试的最终目标应当是禁止任何国家在任何时候、任何环境下的一切核爆 

炸。并且制订有效措施P方止以和平目的的核爆炸为借口绕过这一禁止。全面禁 

试可以成为一项能够极大促进实现限制、削减和最终消除核武器的步骤。 

实现全部全面核试验的部分步骤一例如减少核爆炸的数量和当量一有可能促进 

实现上述目标，伹条件是这类措施不会取代这些目标。同时，也许可以认为，制 

订这种实际步骤更适合于苏美之间正在进行的双边谈判。 

在春季会议上.裁军谈判会议把大量工作花在就该问题开始谈判的必要的程序 

性结构方面，但未能成功。我国代表团意识到在实质问题和恰当的程序方面出现 

了相对立观点。但我这不是推迟工作开始的充分理由。即便一个国家或一 

些国家—暂时一可能认为全面禁试是一种长期目标，但这不应排除开始进行实际工 

作。制订一项条约不是几个月可以完成的事。例如，禁止化学武器谈判的历史 

耽达数十年之久。 

我国代表团强烈敦促所有有关方面放荠僵硬的立场，表现出灵活态度并且开始 

实际工作。毫不拖延地立即就全面禁试设立了~H^特设委员会是必不可少的。未 

来的全面禁试范围不应当引起过多的困难，因为这几乎是不言自明的。出于这种认 

识，我们可以将实际力量集中于其他关鍵方面，核查就是其中之一。 

我国代表团认为，苏联外交部副部长弗拉吉米尔‧ I ‧彼德罗夫基代表社会 

主义国家集团代表团提出的建议包含了为切合实际的工作莫定牢固基础的所有主要 

内容。只要开始工作，全面禁试究竟是短期目标还是长期目标的问题就不那么重 

要了。 

我作为全面禁试条约"基本条款"的发起者之一愿在现阶段突出强调我们感到 

特别重要的一些特征。该建议的一个突出特征是，就未来条约范围而言，它规定 
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^止试验核武II。 作为第一步，禁试适用于W;i个主要的核大国，为期五年。然而， 

毫无疑问，该.3€议的最终目标是普遍禁止核武器试验，即随后由其余的核囯家参加 

进来。用这种办法来处理参加范围，是为了照顾某些核囯家所持的人所共知的立 

场。 

这些条款为显著的特征无疑是涉及核查禁试的那一部分。它规定了囯家核 

查方式手段的适用，并且规定其他国家也可以了解这种核査的结果。扭置的另一 

项条款是建立一个国际地震台站网，其中包括交换二级地震数据和定大气层中的 

放射性并且交换取得的数据。 

针对猜疑和怀疑没有严格遵守条约的情况提出了进行现场视察的重大规定。根 

据规定，所有方面都有权要求进行现场视察，而受到质疑的一方则必须根据有恰当 

实据的请求准许进行现场视察，以便澄清引起怀疑的事件，其程序有待详细拟订。 

我们仍然认为，严格遵守未来条约是确保《全面禁试条约》有效发挥作用和确 

保其权威性的必要条件。按照建议制定的核査制度可以满足这一要求。它在很大 

程度上有助于消除长期以来所持的侏留态度，即认为寻找适当的核查机制会引起无 

法克服的困难。 

在广阔的核裁军领域中，我还想详细谈一谈一个具体项目：消极安全保证问题。 

自从世界划分为核武器囯家和非核武器国家以来，加强国家安全，特别是加强那些 

放弃核武器选择的囯家安全就成为一个问题。《不扩散条约》及其审查会议的出 

现更使这一任务变得越来趑突出了。 保证不对无核武器囯家使用或威胁使用核武 

器已经成为任何针对核问题举行的多边会议的一个长期审议的问1§，这种说法并非 

夸张。 

在本会议工作的开始阶段这个问题在全体会议和工作机构中得到了积极的审议， 

然而，逐渐地对它的注意越来越少，这是一种毫无根据的怀疑造成的。我们认为， 

这是一种令人感到遗憾的事态发展，尤其是如果我们把本会议在其他核领域中至少 

是成效甚少这一情况也加起来看的话，更是这样。令人愁到欣慰的是，今年为f+ 

决这一问题而设立的特设委员会将在冯‧斯图波拿格尔大使的主持下开始实际性工 

作。保证不对无核武器囯家佼用或威胁便用核武器的问J l §迄今为止主要是在核武 
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器国家所作的单方面承诺这一范围内考虑的。将这些承诺一总的说内容和措辞各 

异一融合在一起变为一项具有法律效力的国际文书的努力一无所获。并不是最终 

目标有什么错误，可能是遵循的方法或政治条件不利而造成的。我们仍然认为， 

宣布放弃核武器选择的国家有权得到坚实的、无条件的保证，保证永远不对它们使 

用或威胁便用核武器。我们仍然认为这种保证的恰当形式是一项单独的具有法律 

约束力的国际文书。 

从五个核武器囯家单方面承诺这一狭隘角度对待这一问题的办法现在可以认为 

是过时的，国际政治中最近以来的发展为谋求和找到一种更适合主要政治条件的 

更加广泛和崭新的办法提供了坚实可靠的基础。 

戈尔巴乔夫总书记和里根总统在日内瓦首脑会谈上达成了一项具有历史意义的 

政治谅解，即"核战争打不赢也决不应当打"。苏联一再声明，它严格遵守不首 

先使用的政策。华沙条约组织政治协商委员会柏林会议文件载有许多与这一问题 

有关的内容.就该问题所涉及的东西两方而言，斯德哥尔庠会议对消极安全保证 

问题也作出了一项具有重要意义的贡献：与会国作出了一项坚决的政治承诺，即决 

不使用武力，无论是核力量还是常规力量。人们可以继续列举出为基于新思想的 

这种新的态度奠定实际基础的各种有利因素. 

我国代表团感到比较恰当的是特委会 今年恢复工作时应当调査了解与其 工作有 

关的最近发展一包括一分钟前刚刚提到的那些情况一并且利用最近国际政治中 

有利的事态发展创造的新形势。一旦所有各方都抱有诚意，委员会就会我到一条 

摆脱关于消极安全保证问题僵局的途径。 

主席： 

感谢达维德‧梅斯泰大便阁下的发言以及他对我本人和我的前任维沃达大使的 

褒奖之词，今天名单上的下一位发言者是保加利亚出席裁军谈判会议代表团团长 

康士坦丁‧特拉洛夫大使阁下。 
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特拉洛夫先生(保加利亚)： 

主^先生，看到;尔作为我囯^之保持友好关系的埃及3"代表担任本会议6月份 

5^主if我慼到高兴。1尔在作为防止外层空间军备竟赛特设委员会和联合HI其他讥 

构主席时所表现的个人才能使我相1言你能以最有效的方式履行你的重要职贲，我 

向你保证，我囯代表团在你为我们下届会议的工作开辟一个良妤开端的任务中将给 

予充分的支持和合作，我还愿向你的前任，捷克斯洛伐克的维沃达大1吏在4月份 

和5月份中所的:为^力以及他指导本会议的熟练方法表示我囯代表团â3诫挚感谢。 

我愿借此机会欢迎新任美囯代表团团长马克斯•弗里德斯多夫大使来到我们中同。 

我们期待着象与他的前任一样与他进行合作。 

华沙条约締约国政治协商姿员会在《柏林声明》中再一次重申华沙条约军事理 

论作为一种防御性理论从覊于防止核战争或常规战争:€—任务。由于声明的全文 

己经作为正式文件（ci)/755)散发，并且己由哈罗德•罗斯大使6月9日作了很 

妤的介绍，所以我不打算再来详细谈论该声明的组成邵分。 

然而，我国代表团愿;15虽调，华沙締约国在其公裉中突出说明^要作出新的努 

力就核裁军领域中的实际措施达成协议。2f约园呼吁： 

一立即締结一项消除美国和苏联在 i|t洲所有中程导弹的协议； 

一 同时消除苏联和美国在欧洲的较短程导弹并且就部署在^联东郅才口美 

国领土上的这种导弹开始谈判； 

一通过多边谈判#决欧洲的战术核武器问题，包括战术导弹问^; 

-―締结一项与加强《反弹遛导弹条约》制窒相结合的大量1^〈减逬攻性战 

略武器的协议; 

―缔结一项全面核禁试条约。 

苏联和美国关于中程核力量的谈判目前正处于关键时刻。华沙条约:^，约国为 

促使谈判达成协议己经作出了自已的贡献。保加利亚囯务委员会主席托多尔曰 

夫科夫最近访冋德«志联邦共和国时特别指出： 

"苏联和华沙条约缔约国己远远超过了 '零点方案'。欧洲各 1 1不 

应丧失这一^一无二的机会。达成协议不仅在政治上具有重要意义.而 
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且还将在很大程度上改善我们大陆的心理气氛。此外，达成此种协议也 

将为裁军领域中的其他重要协议开辟道路。" 

主席先生，核威慑理论一直是军蚤覔赛，尤其是第二次世界大战以后的核军备 

竟赛的最强大的助推器。华沙条约缔约国反对核威慑理论，认为它是不道德的和 

危险的。核武器不是也不能成为安全的保证。事实恰恰相反.核武库中堆积 

的核武器越多，核战争的危险性就越大。我国代表团同惠阿裉廷共和国总统在 

个会议大厅中表明的观点，即现在绝对应当"一劳永逸地放弃所有要求我们理i#那 

些无法理觯的东西，接受那些无法接受的东西⋯⋯的理论"。 

一项关于中程核武器的协议可以是也必须是第一个步骤，以求实现更高的目标: 

逐渐削减和最终消除全世界的核武器。为了使实现这一目标的前景更加有把握， 

需要采取两项重要措施：停止一切孩试验和防止外层空间的军备竟赛。 

政治协苘委员会柏林会议再次强调全面和彻底禁止核试验是一项重要措施，目 

的是制止核武器的研制、生产和改进并实现逐步削减和最终消除这些武器以及防止 

外空军备竟赛。我国代表团深信本会议迫切需要就议程项目1开始实质性工作， 

因此与其他代表团共同提出了 号文件"一项全面和彻底禁止核武器试验 

条约的基本条款"。苏联外交部副部长V.F.彼德罗夫斯基以最详尽和雄辩的方 

式阐述了这一文件。 

禁止核试验本身不是目的。到目前为止对这个问题己经审议了三十多年，大 

会就这一问题逋过了 5 0多项决议。人们普遍承认没有饪何一项多边协议能够象 

核禁试协议一样限制核武器的进一步改进。显nf易见，核武器试验的：坐续会强化 

军备竟赛，从而增加核战争的危险。联合国祕书长在大会的一次全体会议上无疑 

正确地指ili.是否准备谈判一项全面禁试条约是"对谋求核裁军愿望真诚与否的检 

验 " . 

1 9 6 3年，苏联、美国和联合王国在《禁止在大气层、外层空间和水下进行 

核武器试验条约》第一条中承诺締结一项导致永远禁止核试验的条约。1 9 6 8年 

《不矿散核武器条约》的序言部分重申了一承诺。此外，该条约的第六条载有 

一项关于采取实际措施停止核军备竟赛和关于核裁军的具有法律约束力的保证。 
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美囯、联合王li和苏联1 9 8 0 年 7月 3 0日在提交给裁军谈判突员会ôa̶份 

裉告中特剁表明，"不会忘记禁止在一切环」克中的核武器.#炸试验将会给全人夹带 

来的巨大价值"，以及"«识到了它们所斌予为遗留下来的问题寻找rf^决办法的 

重要贲任"。在32：种背景下今天听到某些匿家将^禁试视为一个长具g目标是令人 

无法接受Ef力。 

在共同提出CD/756号文件时，我囯代表团希望:i^j分文件将会给旨在就议程项 

目1开始实际工作的!^力带来新Era动力。这份文件把多年积攒下来的积极努力放 

在一个单一的角度上；它'â含了由许多11家提出的意见和建议，其中包括五大》''ij六 

个国家的建议.条约草案的内容无满着新欢治思想的请神，正如彼€、罗夫斯基à'J 

外长所强调的，"它要求外交实践符合于核时代和空间时代的现实"。 

核査和监督冋题是一个关鍵问题。多年来，一些代表团争辩说 P i s |是通 

往协议道路上的主要絆脚石。一些社会主义囯家的联合提茱清楚地表明社会主义 

国家准备探索所有的途径，以期建立一种核查与监瞀的牢 i l l体制，将其体现在核 .g 

试协议中。使用囯家技术核查手段、建立国际地震核査系纟充、囯际交换大气层放 

射性数据、保证核武器试验场不进行活动、现场视察。我们认为社会主义国家提 

交的文件没有漏掉任诃建议。值得再一次提到的是社会主义国家桌团提出了应当 

建立一个囯际视察团的建议，无论是1 9 8 2年苏联的建议还是苏联、灵囯和联合 

王国提交裁军谈判委员会的三边报告都未曾设想过这一建议。 

在1^十一届联合国大会上，关于禁试问题的政治气氛有所改善，出现了各种观 

点相互融合的倾向。在春季会议上也有清晰迹象表明对这，问题的^度己更加开 

放。地震专家小组正在从事有价值的工作，正在筹备1 9 8 8年的苐二次全球收 

集和分析试验，我们认为会议毫无疑问早应立即就议程项目1开始实质性工作。 

我国代表团愿意简要地谈一下各特设委员会的工作。 

在华沙条约组织政治协两委员会最近发表的柏林公报中，締约国重申"它们准 

备在今年年底以前完成一项禁止化学武器并且规定销毁这类武器的储存及其工业生 
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产基础的国际公约"。在这方面，华沙条约締约国回顾了 I 9 8 7 年 3月 2 5日 

的《莫斯科声明》。 

题为"化学武器公约谈判目前阶段"的"暂定案文"记载了至今为止取得的进 

展。特设委员会作出了唯一符合逻辑的决定：利用"暂定案文",为癸员会夏季 

会议谈判的基础。我国代表团既不愿意1氏估也不愿意过高估计有待特设委员会解 

决的问题，然后，依我们看，在悬而未决的政治问题方面，有一种各式观点相互融 

合的倾向：只举一些也许是最重要的问题，例如，不生产化学武器的问题、事实调 

查包括质疑性视察的问题、协茼委员会及其机构的组织和职能问题。只要具有一 

种明确的政治意愿，不人为地使谈判复杂化，不在永无休止的技术细节讨论中越陷 

越深，就能够完成通过谈判觯决这些问题的任务。 

防止外层空间军备竟赛特设委员会的讨论己经进行了 3年。在己经做了哪些 

工作和需要做哪些工作问题上存在着意见分歧。很清楚，目前的法律制度为外层 

空同的军备竟赛设置了某些障碍，但是在许多关键€域中，这一制厪远不是完善的。 

因此，必须严格遵守现有的双边和多边协议。另一方面，必须扩大特设委员会的 

工作并使之深入，以期为締结一项或多项防止外层空间军蚤覔赛所有方面的协议审 

议具体措施和进行谈判. 

联合国大会在第四十一届会议上以协商一致的方式通过了一项决定，规定本会 

议在1 9 8 7年第一期会议上完成《综合裁军方案》的详细制订工作。尽管有了 

某些逬展，但必须承认，本会议仍然无法把该方粟的草茱最后定下来。很清楚， 

光阴紧迫，因为第三次专门讨论裁军问题的联合国特别会议会期越来越近.因此， 

我们认为本会议夏季会议有义务完成春季会议在项目8问题上未能实现的目标。 

在春季会议结束时就如何以最佳方式使议程项目7进一步取得进展交换了意见。 

经过几年来以统括的方式开展了工作之后，特设委员会决定分别在两个联系小组内 

讨论两条轨道上的问题一"传统;t义上的放射性武器"和"防止对核设施的攻击"。 

伹是，不能忽视这样的事实，即本身属于程序性的方法不会产生具体结果，除非伴 

随着这些方法的是在实质性问题上的更加灵活的立场，换句话说，要在议程项目7 

方面取得进展这一挑战依然很大。 
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最后，我愿指出，我囯代表团欢迎设立一个工作小组，审议改善委员会工,E? 

方式和方法。我们认为该小组除其它事项外应当认识到癸员会奇要就其议程包括 

的所有问题进行工作并且从买质性方面审议i3:些问题，而无论是否建立了特设委员 

会。 

我囯代表团现在没有详细谈议程项目2和议程项目3, :iS是因为我们Sti立汤在 

4月 2 8曰己阐述过了. 

在第三次专门讨论裁军冋题的联合囯特别会议前夕，我们M当尽一切可能1^议 

程上的问题取得逬展。本会议的工作^将受到审查。因此，本会议透好能？^取 

得进展并且开始产生买际结果。毕竟我们必须丧!国际社会的要求去敛。我们 

还有一次机会，所有让我们抓住i^:一机会。 

主席： 

慼谢保加利亚-弦裁军谈判会议代^团康斯坦丁 ‧特拉洛夫大使阁下的发言以及 

他对本主席和我的前任维沃达大使的溢美之词，并且感谢他谈到唉及和保加利亚之 

间的S、切关系。名单上的下一位发言者是法囯驻裁军谈判会议代表皮-矣尔。莫雷 

尔大使阁下。 

莫雷尔先生(法囯）： 

主席先生，在介绍法国关于销è义化学武器諸存十年期内昧持公约所有^约囯安 

全平衡的文件一一该文件将作为CIW57号分发给会议各成员囯一一之际，我愿着 

重强调这份文件中首要关注的问题，这就是寻求公约范围内的安全。我愿先详细谈 

一下各种实际应用，然后再来谈核查这个不可缺少的补充部分。我现在谈第一部 

分，安全的必要性及其结果。 

春季会议末，我们己经在4月28日阐明了我们总的关切，这一次我回顾以下 

一点就足够了，我们认力，要使公约取得信誉，必须从公约生效起就保证所有缔约 

国的安全，而不仅仅保证待消除所有化学武器之后才有一种未来的安全。十年期 

绝不能是安全递减的十年。这是买现公约的第一阶段，这一阶段在能为所有各方 

接受的和平条件下的发展是使公约达到第二阶段和最后阶投所必不可少的。 
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正如许多国家已经指出的，销毁储存的顾序在这方面具有决定性的重要意义 

但这不是一个简单的技术问题，这是一个非常显要的政治问题，因为这是在销毁储 

存的十年中基于有限的、同样的和可核査的安<^诸备建立一种安全平衡的问懋让 

我们伃细分析一下这两个概念。 

首先，安全平衡。未来公约必须建立在所有各方严格平等的基础上，任何一 

个签署国均不能在任何时侯要求特殊待1 这实际上是终极目标，因为目的就是 

要最终禁止所有締约国拥有和生产。但这种平等也必须是这十年中的原则。否 

则的话，公约在初级阶段就会步《不扩散条约》的后尘，成为一项不需裁军的国家 

的裁军条约，使一些国家保持军备而使另外一些国家裁军。 

在这方面公约条款将会起决定性的作用。首先必须注意使平衡的十年期道路 

严重复杂化的两地意见 

笫一种意见：公约生效3 0天后才申报储存，这样只有在大多数国家加入之后， 

才能从技术上了解或玖治上确认有关化学战的确实状〉;l 

第二种意见：在主要化学武器11家未作申报的情况下我们已了解到能力分布很 

不均勻，单单一个欧洲国家就拥有相当可观的资源，但此种了解还很不明氣无 

论销毁储存的顺序和数量如何，到目前为止所设想的连续性或分阶段时间表实际上 

在公约生效后的头几年会导致在拥有储存方面出现垄断状况，一直到十年期的结束， 

而一些小的库存从开始几年就被减少到数量无关紧要的地步。 

我们认为，不能认为这种格局是一种临时的欠化 十年对于一个国家的安全 

是一个相当长的时期。为了公约的信誉，进而也是为了所有囯家充 *入， 

我们不能因为一种不确定和极为不平衡的机制而从要求一切到一切都放弃。 

我们不能排除由于技术原因或由于十年期执行商定的销毁 储存计划方面的危机 

而造成拖延的危 I 必须竭尽全力避免这种情况，但是我们不能完全排除它的可 

能化 在这方面也会出现一、两个国家有可能应付这种局面而其它国家则感到措 

手不及的情〉为了弥补在执行销毁计划方面缺乏平衡的这一主要缺陷，并为保 

证公允因而也就是公约的充分信誉，因此需要建立一种安全平衡，从而使所有感到 

有必要的国家都具有最低限度的化学武器能力。显然这不需要从数量上拉平，但 
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在所要求的十年期中应能够？方止任何便用或威胁使用化学武器的企图，进而为从目 

前形势一帆风地过渡|i]消除和全面禁止的最后制度提供严肃的保^ 

方法可以从理论上i殳想其他能够保证安全平衡的过渡方法。法囯的文件阐述 

了这些方法。其中之一是由美苏达成一项立即生效的协议，将这两个持有最多的 

军备囯家储存与其他!1家拉平，同时使公约生效期相应后延另外一种可能性是， 

作出安排，将十年期的前一半只用于美11和苏联。 

化学武器有可能变成一种常见的现象，对此必须认真考虑，在这种îfî况下，即 

便这些方法仅会拖延公约的生效，那么从实际以及玖治原因考虑，这些选择的不足 

之死 因此，我们不考虑这些选择，而赞成全面实施公约和承认在十年期内保持 

有限安，存的权利。 

现在谈一谈安<Érf^存本身的问凰 法囯在今天提交给会议的文件中建议，应 

当在公约生效后的第I 3天所作的申报中分清安全储存以外属于已经制订的一般制 

度范围内的储存和从一项具体制度之下的安,存，后者将保持不变直fî第八年年 

底，随后在十年期剩下的最后两年按照非常仔is确定的险段予以同步销氡 

这些储存应符合特定标准，以下是应当具有的主要特点， 

储存应当可以选择：确立一种安全储存有可能对公约的一方或另一方是必要的， 

它们有可能在公约生效时认为自己需要确保针对其他拥有化学武器囯家的安全平衡, 

但亳无疑问，公约不能把这一点强加绐食何一方。因此这是一种十年期内所有成 

员囯都可以作出的选择，以后将对其详细规定极为严格的限制.， 

储存应当是有限的；我们提出的水平很低但仍然具有军事葛义，即我们认为处 

于一千到二千之间的这样一种水平。为保证储存直到十年期最后一年仍然有 

效，我们建议在数量上至少要相当于具有最低限度军事意义数量的两倍。其确切 

数量需由締约11在公约生效之前通过协议确^ 但无论如何，建议的这一范囿能 

够使这种储存区别于目前大国的能力，其中前者是以上万计，而后者则是以数十 

万计，^种差别本身就足以表明安全储存只能具有纯粹的针对可能的化学武 

器进攻的防御作用。因此它与1 9 2 5年《日内瓦议定书》的条款并不发生冲良 
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储存对所有締约II应当是一样的，也就是说按照上述理由所有国家处于相同水 

平。 

储存的内容应当是一样的，换句话说，只能由含V —神经毒剂的弹药组成，监 

督进而可以得到简化，十年期内不可避免地保持5^御化学武器攻击的计划也可以得 

到简亿 

从公约生效起直至彻底销毁时止，储存都应当是可核查的。我发言的第二部 

分将详细阐赵一特别敏感的问; ^ 

储存应当由愿意这样作的国家中用单一的生产设施加以支持。在一项禁止性 

的公约中这一条款可能使人感讶，但它却满足了出于技术限制和出于尊重公约 

这两方面的考虑。 

从技术角度看，应当制订条款，使安M存一直有效或在八年期内使其一 ‧ 

得到更新：不能排除仓库事故、弹药失效的可能性或较为一般地说，需要使部分安 

M存保持一定水平的可能& 从较广的角度来看，将生产设施与安全储存联系 

在一起要走很长的一段路，阻遏任何有可能企图进行欺骗的公约締约国并且使那些 

没有筌署的国家相信置身于公约之外不会得到什么明显的好死 

当然这一具体条款的必然结果只能是必须从公约生效之日起就申报单一生产设 

施并且将其置于囯际监督之一，直至其在十年期末销毁为JL 

因刚刚阐述了安全储,的主要特点，我只补充一点：我们的文件描述了两个有 

区别的制度生效后应当作出的安排：一种是刚才概述的安全储存制度，另一种是根 

据目前正在谈判的公约草案条款建立的除安全储存以外的储存制度。我们的文件 

这阐明了八年之后当所有其他储存和有关设施都已销毁后，如何开始同时销毁安全 

储存和每一座单一生产设:i» 
现在让我谈一下核查，核查显^拟议中的一个絲内容。由于这是一种过 

渡制麟且与公约最终目标并不一致，必不可少的是要 «它不背离最终的目标。 

核査对于整个公约具有决定性的重要作用，而它理所当然对于安全储存具有特殊重 

要意义。 
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在这里我不再谈经常性的囯际监督之下并且在第九个年头开始应关闭、第十年 

年底以前销毁的生产设施。这相对来说是彻底核查的一种简单情况——也可称之 

为"无限"核查，相反，关于安4^|{|存核査制度的定义不可避^^是一个极为复杂 

的问题。作为一项原则，对安全储存必须能够进行质疑视察。但是，从会议目 

前关于这一问题的工作看，进入储存设施的问题已经导致了寻求安全考虑（如保密 

性）与需要保证充分遵守公约二者之间的平衡。我们最近交换的意见表明，没有 

现成的先验公式，但是建立一种既严格又平衡而且将保证有效和现实核查的制度应 

当是可能的。 

因此，我们认为安全储存的核査制度仅仅是公约核查的一般范围内的一个具体 

情况r不需要予以特珠对待。所以在这份文件中我们没有划定一种单一的西而是 

最后的方式，而是连同我们所喜欢的方式一道叙述了在我们看来不尽令人满的其 

他选择办法。对这办法作出选择当然有赖于对三个主要问题的回答。 

第一个问题特别敏感，这就是地点问题。我们打算参加一种开放性的活动， 

以此在挑选各种可能方式之前了解优点，因此，我们准备设想从公约生效时起即申 

报安 ‧存的地点。这无疑给核査带来了好夕 L 但同时，我们必须理解安全方 

面存在的实际的严重的缺陷，因为如申报地点也有可能鼓励在出现危机时进行先发 

制人的攻击。所以我们倾向于以下这种选择办法，即不公开宣布地点，而是将它 

写下来放在一个密封的信封中，遇有质疑性视察时再打开。自然，应有个能转移 

f'J另外一个地点，但这也需置于同样的条件之下；换句话说，也就是把新的地点也 

写明，放入一个密封的信封内。 

第二个问题涉及fJ安全储存地点的数目，而不管这些地点是否已经申I 在 

这里，安全考虑也使我们感5;]最好有几个储存地点；伹为使监督行之有效，必须商 

定 一 个 F ^ ， 我 们 建 议 这 个 限 践 为 五 点 为 好 ， 

这里应当指出的第三种囷难是在出现质疑性视察时的直接进入问鼠 我在这 

里提出这个问题是为了将它记录在案；关于安全储存所要选择的解决办法归根结底 

将和决定的总的制度一样。 

无论为监督安全储存确定什么样的最后平衡，我们必须记住，它将在严格限定 

的范围执行，它将给公约的所有締约囯带来严重的负担； 
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在公约生效之后三十天内作初始申报，具体说明数量、成份和储存的地点，以 

公开方式或以装入密封信封方式均可； 

在头八年中，质疑视察制度将依是否知道地点而有所不同； 

在第八年年底在适当情况下打开密封的信封并且一定要将储存置于国际监督之 

下，以准备分阶段销鼠因此，质疑视察制度是核查的一项不可缺少的:《。 

我们对核查机制的这一扼要重述目的在于强调：我们不打算起草一项供最终通 

过的制度时留下任何可逃避的条 

还有另外一点可以和核查联系在一乾这就是——错误地一提出来的一种 

说法，即声称法园采取的办法将会产生化学武器扩散的危险。有些人曾经说过， 

通过规定在十年期内建立一种有限安全储存的可能，至少是间接地允许化学武器的 

r t ,这完全是一种误解。只有与禁止相联系才能界定化学武器扩散的危险； 

它必然存在于任何公约安排中，原因很简单，因为不能强迫主权囯家加入公约。 

所有的一切，例如安全储存，只要有助于加强公约的有效性、无歧视性和在十年期 

内所有締约面的一律平等，就将加强公约的信誉并且鼓励各国加入但是让我首 

先补充一点，有关核査、销毁安全储存和上述提到的单一生产设施的条款清楚地表 

明，这些条款决没有以任何方式鼓励获取化学武器能力。拟议中的有限选择包含 

了具有约束力和极为严格的条氡我们所建议的文书决不是鼓励扩散，而是要在 

执行公约头十年这一决定性的时期中将明朗和平等注入所有締约国之问的关系中。 

说明了我们向会议提出这一文件的主要原因之后，我们意识到，因安全储存而 

提出的条款可能具有某种比较新的内容。但是，我们回愿意回顾，法国早在两年 

之前就提请会议注意这一问風时至今日，一直未能就该问题进行详细的讨论， 

所以，如 4 ^样賤很辦的，因为这一问题是无法避免的。 

我们还知道，安全储存并不是迄今为止唯一尚未处理的问题；还有很多事要作， 

例如，界定剧毒致死性物质，由巴基斯坦代表团明智地提ffl来的保证问题，或者是 

公约中纯粹的工业方面的问鼠 
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我们认为.在公约的结构中，所有这^问题都不象安全储存那样具有中心的重 

要性。如果不能始终如一地保证安全，就不会有稳定、可信和持久的公约。最好ÉÎJ 
办法是在谈判结束之前处理这一问题，而且以开诚布公的方式和毫不隐晦的态庹进 

行.以便制订一项可行的机制，从而最有效地保证公约的成功，而不是将这一问題 

留至以后.造成一种捉挺不定和不信任的气氛。 

为了消除误解，为了遊免重复出现最近在报刊上出现种亳无根据的指控， 

最后我愿有力地重申，我们目标就是彻底消除化学武器，lE^口我H总理最近在莫 

斯科所回顾到的："在化学武器确确实实消失的那一天，我们将首先销I'《我们自己 

的化学武器：我可以作出这一正式承诺：我们将同时象其他囯家一样降到零的 

这是总结我们刚才提出的建议的最好方式，我们希望会议能以应有的重视审议 

这一问题。 

主席： 

感谢法S出席本会议的1%皮埃尔‧莫雷尔大使的发言.现在我请巴基澌坦出 

席裁军谈判会i义代表，曼苏尔•艾哈迈德大使发言。 

文哈迈德先生(巴基斯坦）： 

主席先生.首先请允许我对你担任本会议七月份主席表示高兴。巴基斯坦和埃 

及由许多纽带相互联系在一‧且在11际场合密切配合。因此，我向你保证，在你 

履行会议主席责任时，你会得到我囯代表团的无分合作。你的外交才干和经-?É是众 

所周知的，我相信在你的指导下，会议的工作将会以最有效方式进行。我]3借此 

机会赘扬你的前任，捷克斯洛伐克的维沃达大便，他以杰出â3表现和才能主持了四 

月份的会议。 

我还愿意向我上次发言以来加入到我们行列中É!J新同事，尊敬的印度龙W亚大 

使和美囯大便袞示热烈的欢迎，并且预祝他们在日内瓦任职期间取得成就。 
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我在4月1 6日的发言中阐述了我画代表团对议程上核和与核有关的项目的意 

见。令人高兴的是，自那时起，会议任命德意志联邦共和国大使施蒂尔普纳格尔为 

项目6特设委员会的主席。我们希望能够尽早开始关于这一重要问题的实质性工作 

并进而产生积极结果。 

尽管今天我不打算详谈我上次发言中已经涉及到的问题，但是我不能不对会议 

尚未就处理议程上涉及核裁军领域中几个优先问题的前三个项目的适当组织结构达 

成协议表示严重的失望。阿根廷共和国总统保罗‧阿方辛先生阁下上星期对本会议 

的讲话雄辩地呼吁采取明智的核政策，有些人似乎认为保证其自身安全和其盟菌安 

全的唯一途径就是把人类作为核屠杀威胁的抵押品，我们希望这些人倾听这一讲话。 

现在我谈一下议程上的项目4、项目5和项目8。巴基斯坦一向主张全面、有 

效、可核查和平等地禁止化学武器。因此，我囯代表团对于根据议程项目4谈判一 

项禁止化学武器的公约方面正在取得进展这一情况感到高兴。去年以及在闭会期间， 

特设委员会在主席，联合王囯克罗马蒂耶大使的领导下详细制订了公约中几个重要 

部分的案文。今年春季会议期间，在瑞典的厄克于斯大使卓越的领导下，取得了进 

一步的重要进展，特别是已经同意应当通过销毁消除储存，正在起草关于生产设施 

申报的核查、生产设施的临时监测、核査消除生产设施，修正第六条中清单的方式 

的案文和有待根据公约建立的体制结构方面的某些细节。 

我们相信，夏季会议将能够保持这一谈判的势头。全面禁止化学武器现在似乎 

近在/<a尺，我们敦促所有各方共同努力在明年第三次专门讨论裁军问题的联合S大 

会特别会议召开之前成功地完成这一谈判。 

我们并不是没有注意到悬而未决的问题，其中一些问题相当复杂，有待解决。 

其中最突出的就是质疑视察和不在民用工业生产化学武器问题。处于这两个问题核 

心的同一考虑就是有效核查。在质疑视察问题上不乏各种建议。我国代表团去年为 

弥和一直妨碍一项协议的分歧也提交了这样一种建议。使我f撼到鼓舞的是春季会 

议期间出现了各种意见逐渐集中的迹象。然而，很明显，在将其变为条约文字之前， 
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还有大量工作有待去做。质疑祝察问题引起了两点考!t: 一方面..需旻有一《；^尸 

的拔查制度，使任何违反公约的行为杈):|ii|illi^î^^，另一方面，®家有权保护具有^ 

为敏感性质，与其最高安全利益有关的设》t免受无理和不正当的检查。我们认为， 

这两种考虑不是不可调和的.我们相倌，能够制订出一种兼il设两方面的饥制。这 

样做的一种办法是T、予执行理亭会在争i义情况下作出决策的权力，为其规定一个适 

当的保证能尽速解决这种争议的表决制度。 

在质疑视察方面，有人曽表示对被形容为"随意"质疑的可能';!i到关0。冬4固 

代表团慼到这种担忧被大大夸大了。我们并不*成那种认为有些菌家或其领导人在 

行动方面很负责任而其他E家则不然的观点。无论如何.对一个家要求视察à ^ t ^ 

利设置不应有的障碍所造成的损害都会超出诉诸"随:5 "质疑'听造的危害。 

我11代表团一向认为，关于化学武器储存和生产设沲的申报应当尽早作出，而 

且应当全面和详尽，以便能纟》充分地核查。因此.我们?太迎苏联代表团在本届会议 

早^时侯关于申报化学武器储存地点及其核查问题上所表?灵活态厪。我们希望 

特设委员会不久将能够最后确定公约第四条的有关条款。 

尽管在几个领域中出现了令人鼓舞的进展，但是除了我已提到的那些问超以外， 

还有一些重要问题没有解决，其中包括有关范围、化学武器定义、生产设施定义和 

要采取的消除搢施问题以及机构方面:âiJ问题。我们也不应该忘记分别涉及纟羡助及经 

济和技术发展的第十条和第十一条。也不应当低估最后几个条款（第十二条至十六 

条）的重要性。笫十条和第十一条与发展中囯家关系很大，我们高兴Jik注《到特设 

委员会的工作计划设；^!、在本届会i义上审议这两条。我HI代表团已:！七後助问;交了 

一项建议.我们希望当就第十条-;台工作时能够对建议予以考虑。 

会议应当解决的一个重要问题就是对确证的违反公约行为,:iiz有充分后续行动-

在这方面，对一个发现违反其公约义务63111冢所采取的制裁问值得认冥审议，取 

消这一 I S家根据公约所享有的权利和特权做法难视为一种与构成对公约目标A 

胁的严重行为相符合的反应。公约缔约E应当进一步采取集你行动补救这一情况,， 
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我国代表团已经注意到一种在起草公约时过分纠缠技术和程序细节的倾向。我 

们感到，许多这种细节可留给将按照公约建立起来的国际管理局« I L构处理。如果 

在现阶段把这些问题纳入公约案文或其附件，试图以此解决所有这些问趫，就会使 

我们面临过分拖延公约缔结的危险。还有一个实际原因使我们感到不应当作这种尝 

试。很可能在公约生效之后.随着实际经验的积累.会感到需要改善某鉴与执行有 

关的技术和程序细节。鉴于修改一项多边国际协议显然有其困难，如果所有这些细 

节都包括在公约的案文中，则作出必要的修改是极端困难的。因此，我囯代表团不 

赞成把这种不利于公约有效执行的僵化内容纳入公约。 

在我谈其他议程项目之前，我想说我面代表团对刚才尊敬的法国大使所作的发 

言感到惊讶。应当准许締约21保存秘密的化学武器安全储存的建议否定了禁止的主 

要目标。它还将严重地损害对遵守公约的信任.并且只能加深締约国之间的相互猜 

疑.从而带来各种危险的后果。考虑到会议进行的谈判正在取得的进展，这一建议 

尤其不合时宜。 

防止外层空间军备竟赛的问题从1 9 8 2年以来就出现在裁军谈判会议的议程 

上。联大已经把它确认为一个优先项目。然而，全体会议自从1 9 8 5年外空特设 

委员会所进行的讨论以来基本上局限于对这一问题引起的某些问题所作的学术性讨 

论。之所以出现这种情况，主要是由于特设委员会职权范围不充分，其职权范围未 

允许它从事谈判一项或多项防止这一领域内军备竟赛的实际工作。只要不赋予特设 

委员会行使其谈判责任的适当职权范围.取得有意义进展的前景就只能是有限的。 

因此，巴基斯坦代表团对于2 IS集团在会议初期为改善特设委员会的职权所作的 

努力由于一个集团所采取的僵硬立场而未能产生结果感到it憾。然而，我囯代表团 

准备以建设性态度进行工作并作出力所能及的贡献，使这一问题在意大利大使普格 

列塞领导下的委员会中得到审议。 

人类今天正处于一个重要的转折点上。外层空间本来是人类共同继承的财产， 

今天却被广泛地用于军事目的。目前轨道上的大多数空间物体都起着军事作用。主 

动型空间武器、反卫星武器和反弹道导弹武器出现的威胁日益增大。除非采取有效 
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"八 
措施避免这一危险.否则，外层空间将会成为另外一个军亭竟争和对抗场所，；; 

而严重限制其为和平目的用于进各m科学、经济和社会发展。 

军亊便用外层空间的竟!?、将会at武严重后果-它将使目前由于核武库的全s:: 

署而固有不稳定状态进一步^化，使军备竟^出现新的貭变化.破坏 5 2有 

军协议，并且危害ë个裁军进程。 

我们今天所面临外层空间"武器化"的迫在眉睫的突出了在本会 i义内送 

行谈判的聚迫性。在其初级阶段或在其实际试验和部署之前，停止研制一种武€；相 

对来说比较容易，但在其生产和部署之后阻止它就非常困难。因此，会Î义绝不能 

延承担它在这一领域中的重要责任；否则，要想扭转这一危险的倾向不久就会变得 

为时过'晚。 

有时有人指出，外空军备竟赛问题最好留给两个超级大囯处理.两个超级大E 

已经就该问题在日内瓦进行了会谈。我B代表团认为这一论点难以令人信服。m 

我们准备承认.按照它们实际或潜在的军亭能力而论，两个超级大il而且也是两个 

主要的空间大囯在这方面负有特珠责任。但是，今天与外层空间有关的问超不仅它 

们两家很关注.同样也引起了囯？示社会其他成员的关切。因此，双边会谈不会减少 

多边谈判的必要性。只有本会议多边谈判才能充分保护囯际社会的权利。超级大 

11还有责任使本会议并通过本会议使大会了解它们会谈的进展情况。 

目前的外层空间法律制度显然不足以防止外层空间的军备竟賽。外层空间领域 

中的突飞猛进的技术发展便现有的协议暴露出严重的鈇陷和》辱洞。在例如"和平目 

的"或"军事化"这种基本的措词上鈇乏一致，目前有效的协议为各种军爭活动， 

包括部署范围很广的武器，特别是反卫星武器留下了相当大的余iâ。空间技术的进 

一步发展可能损害现有的空间法律并使之完全失去作用。 

我们必须为自己定立彻底禁止所有空间武器的目标，g::止的内容包括直é^;用于 

对付空间目标的武器，例如反卫星系统，干扰空间物运行的武器和天基反弹這导 

弹系统。这种0止还必须规定有效的核查条款，其中包括现场视察。在实现全面某、 

止空间武器之前，谈判某些临时或部分 i î昔施也是有益à&。在这方面应当先考虑暂 

停研r^'i、试验和部署反卫星武器以及空间物体免受攻击É'3问题。 
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美苏1 9 7 2年的《反弹道导弹条约》对天基反弹道导弹系统的研制规定的限 

制虽然有限，但很直要。最近出现了使人感到不安的报导，即这一协议规定的限 

制可能受到削弱。这种发展将会带来大量严簠的后杲。没有这些,哏制，就会茌 

进攻和防御系统方面出现不受限制的军备克赛。S此，我们呼吁这两个締约国严 

袼逛守条约的条款。去年巴基斯坦提出了用一项囯际文书补充《反弹道导弹条约》 

的建议，目的是要加强这一条约所载的限制并且使这些限制适用于所有技术发达国 

家。 

有些人坚持认为，许多卫星所发挥的功能具有一种稳定作用，囡为它们有助于 

危机的处理、早期预瞀、通讯以及核査军备控制协定。我国代最团不想与这种观 

点争辩，只是想指出，侦蔡勒探*卫星搜集到的情报也已经用于为军事行动服务了。 

然而，如杲侦察和探测卫星的功能真的象有时被话述的那样温^,人们不仅要问， 

为什么这种能力只钗空间大囯垄断。难到我们不应当把卫星探测^侦察活动托付 

给一个囯:
5
示机枸以便监视裁军协定的^守口马？在这方面，M立一个国呩卫星监测机 

构的蘧议值搏认真审议。这种多边核査能力可以补充支持双边安排以及国家技 

术核査手段。 

1 9 74年a3《登记公约》作为一项.?^立信任揞施5t供了 一项有用的文书。可 

以加强目前的公布制度，并且一旦恰当买施可以使外层空间活动更加明朗化。迄今 

为止，空间国家没有描述过它们卫星的军爭作用，尽管大多数卫星发挥这种作用是 

一 个 人 人 皆 知 的 亭 买 。 1 9 « 9年将要召开的《登记公约》审议会议可为加强这 

一公约^供一个有益的机会。 

主席先生，现花我想谈一谈最后一个项目，即《综合裁军方茱》对此表明我国 

代表团的看法。ffi加西亚‧罗夫莱斯大使一心一意的领导下，综合裁军方案特设 

娈员会茌春季会议期间作了某些有益的工作，伹是未能按照大会第41X421号决定 

完成其工作。虽然我们认识到某些遗留问题的复杂性，伹是我们并不认为如杲所 

有各方，特别是某些核武器国家爱现出必要的诚:1：和灵活性仍无法解决这一问题。 

令人遗憾的是，宥来就某些代袠团而言此种纟神表现得很不够它们开始对方案中以 

前曽以协商一致方式商定的一些部分提出疑问，并且把看来已经得到的问题又 
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直新提出来，然而，我囯代哀团仍将作出自己S有S3贡Ét，以期在第三岳裁军特别会 

议之前详细制订一项有意义的方棻。 

谢巴基坦出席军谈判会议代表团团长髮苏尔。艾^迈德大使^下a3发言, 

我还更、谢他对埃及^巴基其t坦之间亲^矢系的颂扬。我，、^射他对我本人jfo我a3前 

任维沃达大使 3

3溢美之辞。正如我s本次全体会议开始时1：布过的，会i义下面将 

举行5分钟非正式会议，审议1 9 8 7年第二期会议的工作计划箪案。茌我们完 

成这一问题的审i)(之后，我们将继续召开全会，以匣最后确定非正式会议出现的任 

何协商一致,f见。全会暂告休会。 

会议上午1 1时4 5分暂停，中午1 2时复会 

主席： 

车谈判会议^ 4 1 3次全体会i乂复会。,为我们非正式会议上交换意见03 

结果，我打算把一份1 9 8 7年第二期会议工作计划草案提请会议作出决定。工, 

计划覃累载于 2 8 2 t文件，在非正式会议上作了修改。 î j t在我打算直复 

这一 f 多改以便记载茌柒。> r ,议桎项目 6，题为"保证不对无核武器囯家使用 

玖lîî胁使用核武畚的有效国际安-:af "和项目 7 ,题为"新3i大,义楔毀灭性武器以及 

这矣5\：器的新系统；放射性武"^"将Œ 7月 2 7日至 3 1日期间的全体É^i乂上审议, 

第二， i)^^项目8， ^为"综合裁军方粟"，将在8月3日至7日期间审i乂。第三， 

8月 1 0日 至 2 8日审议4手设附属机构报告^^联合囯大会的年庋报告，8月2 8 

日将是1 9 8 7年会议的结束El期。如杲没有反对意见，我将认为本会i乂迥过了 

载 于 2 8 2 f 文 件 中 的 1 9 8 7年第二期会乂的工1 贺计划矛n我！:"^过的修改。 

如杲没有反对«见，我将认为会iJUsj:t这一计划。 

会议就这样^定了。 
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主席： 

我们今天的任务就完成了。 我打算现在使全会休会。裁军谈判会议的下一 

次全体会议将于6月1 8日星期四上午1 0时整召开。全体会议休会。 

会议中午十二时零六分结束 

«s; >^<. y^i .SX 
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主席： 

我宣布裁军谈判会议笫4 1 4次会议开始。尊敬的代表们，根据工作计划，会 

议今天将审议议程项目1 "核禁试"和议程项目2"停止核军备竞赛和核裁军"， 

然而，根据议事规则第3 0条，任何成员如杲愿意，都可以提出同本会议工作有关 

的任何问题.今天的发言名单上有印度尼西亚代表塔尔米德齐大使。我现在请他发 

一 

塔尔米德齐先生(印度尼西亚)： 

主席先生，我国代表团十分高兴看到你，一个兄弟的不结盟国家的代表，担任 

夏季会议第一个月份的主席‧印度尼西亚和贵国一直保持着热烈友好的关系。在向 

你祝贺的时候，我相信，有你的英明领导和长期经验，我们的讨论将会取得丰硕的 

成杲•就我来说，我愿向你保证，在你履行职责时，我国代表团一定全力支持和合 

作. 

由于这是我第一次发言，请允许我借此机会向捷克斯洛我克的维伊沃达大使表 

示我国代表团的赞赏.他在主持4月份的讨论时表现了干练的领导才能.也请允许 

我向在先前的讲话中对我表示友好欢迎的各位尊敬的代表致以谢意.我向他们保证， 

为促进裁军谈判会议的目标，我国代表团愿继续努力并给予合作.我也和先前的发 

言人一样高兴地欢迎尊敬的美利坚合众国代表马科斯‧弗里德斯多尔夫大使。印度 

尼西亚同他的国家也有着密切友好的合作关系. 

明年，大会将召开第三届专门讨论裁军问题的特别会议.届时，除其他外，大 

会将审査第一届特别会议《最后文件》通过以来的过去九年中裁军领域所取得的进 

展.因此，无需过分强调的是，今年夏季会议以及明年的会议对于裁军谈判会议至 

为关鍵和重要，因为特别会议也将审查本会议的工作* 

九年前，联合国会员国在第一届裁军特别联大《最后文件》中庄严宣布并承诺 

了一系列目标和原则，这些目标和原则将导致最终目标一有效国际监督下的全面 

彻底裁军一的实现.同时，我们还就裁军谈判的国际机构问题做出了建议‧我们 

共同认为当时存在的裁军机构应该恢复活力.我们欢迎并确认现已成为裁军谈判会 
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议的机构是唯一的多边裁军谈判论坛*另外，《最后文件》第12 1段 指 出 ， 边 

和区域裁军谈判也可起重要作用并可促进裁军领域多边协定的谈判。 

主席先生，在清点了 1 9 7 8年我们就一些裁军目标和原则所达成的一致意见 

之后，我国代表团自然而然地得出一个结论，而这个结论是与你作为埃及代表团团 

长在先前的发言中得出的结论差不多的：貌多边或区域谈判并不是以此代彼， 

而是互为补充、相互促进.这Mr坛各自谈判的成杲汇合到一起，便组成我们追求 

的全面彻底裁军。因此，我们有义务不把一个论坛的谈判解释成不让其他的论坛开 

展工作‧说真的，裁军谈判的成功对世界上所有人民都有着切身利益.因此，所有 

国家不仅有杈参加裁军谈判，而且有义务为裁军领域的努力做出贡献。 

基于这一点，我国代表团高兴地注意到重要的多边和区域性努力取得了丰硕和 

具体的成杲，《生物武器公约》审査会议和关于欧洲建立安全和信任措施以及裁军 

的斯德哥尔摩会议就是一些例子.把南太平洋变成无核区的《拉罗汤加条约》的生 

效尤其使我国代表团感到高兴和鼓舞。在我们自己的地区，印度尼西亚和其他东盟 

国家一个时期以来釆取了一些重要步骤，起草一项把东南亚地区建成无核武器区的 

条约.这个条约将是和平、自由和中立区的重要组成都分.我国代表团希望所有国 

家，特别是核武器国家，接受这一贡献.我相信这并不是苛求，因为在《最后文件》 

第3 3段中，我们一致同意，在有关地区各国自由达成的协议或安排的基础上建立 

无核武器区和充分遵守这些协议和安排，从而确保这些地区真正没有核武器，再由 

核武器国家尊重这些地区，乃是一项重要的裁军措施. 

雷克雅未克谈判尽管未能达成最后协议，伹同样对裁军进程做出了重要贡献-

这个会议充分表明大幅度裁减核武器并最终消除核武器是可能的。对于;方目前在 

雷克雅未克的基础上继续釆取的主动努力，我们同其他代表团一样感到鼓舞-

然而，尽管有这些成果，但谁也不敢说这些成杲巳使我们更加接近全面彻底裁 

军的目标.最不幸的是，在过了整整九年之后，裁军谈判会议还未能就议程上的任 

何一个议题达成一项条约草案.因此，在笫三届专门讨论裁军问题的联合国大会特 

别会议召开之前的这段时间，我国代表团受良心的驱使，呼吁所有成员国做出必要 

的努力，以证明本会议能够完成其任务，不辜负国际社会的期望.本着这种精神， 
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如果理智告诉我们在这么短的时间里就所有项目达成协议是一个不可企及的目标， 

那么我们至少应尽一切必要的努力，完成我们已谈判多年的化学武器条约草案。希 

望还可釆取进一步的行动，使讨论多年的其他项目更加接近条约草案谈判的阶段. 

我们知道，在春季会议开始之时，化学武器公约的谈判已达到了大有希望的阶 

段，使人们有理由感到乐观.我们希望在今年夏季会议期间，委员会可着手处理余 

下的其他重要问题.在这里，我要向厄克于斯大使和三个工作小组的协调员表示祝 

贺.他们所做的值得称道的干练工作使委员会得以取得可观的成杲。我国代表团还 

非常赞赏各国代表团在谈判中表现出的建设性灵活态度-

关于项目7,我国代表团也认为，只要有必要的政治意愿和足够的灵活性.裁 

军谈判会议便能够在这个问题上取得具体结杲•多年来，我们对A轨和B轨的问题 

进行公开辩论。放射性武器特设委员会现在应该摆脱程序性的纠缠， m m 

实质性审议，以求拟订出一项"暂定案文"，从而证明本会议有能力作出更进一步 

的进展。 

本会议上一次就项目1 "核禁试"设立附属机构是在四年前 •在我国代表0看 

来，这个附属机构的任务是设法使全面禁试的谈判成为可能‧同许多其他代表团一 

样，我国代表团久已认为这一任务已经达成，我们已经到了应立即开始就条约草案 

的拟订进行谈判的阶段。因此，过去三年无法就新的职权达成一致意见，以致本会 

议不能设立一个委员会来推动认真的实质性工作是令人十分沮丧的‧ 

很明显，过去三年的憒况充分证明，不设立一个特设委员会，就做不了什么筝. 

这种状况对本会议和国际社会都没有益处，因而我们绝不能让这种状况无休止地存 

在下去。这一严峻现实使我们面对这样的选择：或者维持现状，一事无成；或者同 

意一项职杈，使会议能够设立一个特设委员会，以期就全面禁试进行多边谈判.我 

知道我们之中有些人认为这样的职权是不够的，伹是不管怎么说，这将使委员会得 

以开始进行实质性的工作，从而有可能取得成果.在这种情况下，我国代表团愿意 

选择后一种途径，因为它有可能结束这种精^的局面，并可望使我们更加接近大家 

等待已久的谈判* 
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在结束之前，我要说，我丝毫不怀疑，在此为和平而共同努力的每一个人都负 

有一个神圣和崇高的使命.爱因斯坦曾说过，"和平不能由武力来维持，和平只有 

通过相互了解才能实现"-

主席： 

我感谢印度尼西亚驻裁军谈判会议代表团团长塔尔米德齐大使阁下的发言以及 

他对主席和我的前任维伊沃达大使说的友好的话.对于我们两国的密切关系，我和 

他具有同感，我祝他在本会议履行任务时一切顺利. 

尊敬的代表们，今天的名单上没有别的发言人了，因此我要问一下是否有别的 

代表团现在愿意发言，如果没有，我就要和往常一样请你们通过本会议及各附属机 

构的下周会议时间表.当然时间表只供参考，必要时可以变动.已经同各附属机构 

的主席进行了磋商.如杲没有人反对，我就认为会议通过了时间表. 

就这样决定‧ 

主席： 

不结盟中立国家集团的协调员请我宣布，该集团将在本次全体会议之后，立即 

在本会议塞举行一次会议。今天会议的工作到此结束‧裁军谈判会议下一次全体会 

议将于 6月 2 3日星期二上午1 0时举行‧ ^ 会 议 现 在 休 会 . 

上午1 1时2 0分散会， 

«K >0< >0< >CK 
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主席： 

我宣布裁军谈判会议笫4 1 5次全体会议开始.各位杰出的代表，根据工作计 

划，本会议今天将审议议程项目1 "核禁试"和项目2"停止核军备竟赛和核裁军" ‧ 

但是，根据本会议议事规则第3 0条，任何成员如果愿意，都可以提出与本会议工 

作有关的任何问题。 

今天的发言名单上有墨西哥代表加西亚•罗夫茱斯大使.现在请他发言. 

加西亚‧罗夫莱斯先生(墨西哥）： 

谢谢你，主席先生.我特别高兴有机会在你主持裁军谈判会议工作的月份中在 

会上发言，我们都知道，你对我们在此分析的各项议题有着透彻的了解.我们也完 

全知道你处事公正，而更加难得的是，你对我们所担负的任务具有信心‧我向你保 

证.在你履行你的重要职责时，墨西哥代表团将无保留地给予合作. 

1 98 4年5月22日.世界不同地区的六个国家的领导人发表了一项联合声 

明.其中指出这些国家在宗教、文化和政治制度方面虽有不同，伹他们一致"认为 

绝对不能再发生一次世界大战"，并提出： 

"在这一至为重要的问题上，我们决心为和平而共同努力。仅仅管制军 

备集结的协定显然是不够的‧随着报警时间的减少以及武器变得更快、更 

准确-更有威力，核灾难的可能性也越来越大，必须制止并扭转走向全球 

性 自 杀 的 进 ^ " 

其中两位领导人，印度总理英迪拉‧甘地和瑞典总理奥洛夫‧帕尔梅分别于 

1 9 8 4年和1 9 8 6年在暗杀者的子弹下丧生.他们的接替人目前正担任各自IS 

家的总理。六位国家和政府首脑——不过几天前对本会议作了精釆讲话的阿根廷总 

统阿方辛；希腊总理帕潘德里欧；印度总理拉吉夫'甘地：墨西哥总统米格尔‧ 

德拉‧马德里：瑞典总理卡尔松；及坦桑尼亚第一总统朱利叶斯'尼雷尔一曾一 

再重申1 9 8 4年所作的关于不要破坏发动核裁军进程的机会的呼吁，去年8月他 

们在我国召开了第二次最高级会议（第一次会议是1 98 5年在新德里举行的）， 

用以纪念我刚刚提到的呼吁发表三周年. 
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就此，今年5月2 2日他们发表了一项联合声明，其中指出他们欢迎两个超级 

大国就核问题和空间问题恢复进行对话，并注愿到里根总统和戈尔巴乔夫总书记 

1 9 8 5年1 1月在日内瓦举行的最高级会中宣布"核战争打不麋也绝不能打 

六国首脑强调必须立即釆取一系列具体的核裁军措施，而雷克雅未克表明，只要具 

有政治意愿，是可以做到这一点的‧在这方面，我最好还是镘引该>^关合声明3勺三段 

话.联声明的全文己在今天以CD/758号文件散发，这三段话是： 

"裁军谈判目前正处于关键时刻-至少在一个重要领域真有可能达戍协 

议.在欧洲核武器问题上取得突破似乎已指日可待. 

"一项消除[1^、洲所有中程核力量的协议将具有极大的重要意义.并且将 

标志着跨过了一道重要的心理门-1，因为它得第一次导致方撖除和销毀 

完全可供实践用的该武器系统.因此，我们敦f迗美国和苏联以1 9 8 7年 

内成功结束为3称进行目前的谈判. 

"然而，一项关于中程核力量的协议仅仅是迈向我们共同目标的第一步: 

这个共同目标就是彻底消除一切地方的核武器，在德里宣言和璺西哥宣言 

中，我们曾吁釆取两项重要措施一停止一切核试验和防止外罢空间的 

军备竟赛.我们重申这两项措施的极端重要性。" 

发表声明的六国首脑作了充分的工作.防止有人以没有适当的程序来核查义务 

遯守情况为理由而釆取消极态度，因为'去年8月7曰在墨西哥举行的^二次最高 

级会议上，他们通过了一份关于核查措施的文件，文件全文载于同年同月1 5日的 

本会议CD/723号文件，文伴m 7段如下： 

"在相互停止核试验的同时，我们六 !2还准备与美S和苏联合作在5义有 

的试验场迅速建立i'&时监测站，暂工作一年.所有的敛据应向六HI及美国 

和苏联煶供。数据分祈可以联合进行，初步分析可在试验场进行‧安装在 

现场的设备对试验场进行监测敏感度极高，可益測到当量为1千T I 7 T 

的几分之一、甚至可低到当量只有几""ife T N T 的 爆 炸 . " 
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显然，这就是六HI首脑在联合声明的最后三段中所提到的筵议。我将以这三 

段话结束我的犮盲： 

"在a西哥，我们提出了一项关于核查停止核试验的具体建议。这一 

遂议仍然有效。 

"长久以釆，恐惧和不信任一直阻碍着裁军进展。武!?和恐惧彼此才3 

互助长。现应是打破这一 ; 1性循环，为一个更加安全的世界莫定S ? a 

的时候了。 目前的势头不可丧失。 

"fdn敦促里裉总统和戈尔巴#夫总书记迎接迗一挑战，便子孙后代永 

兑核浩劫的梦魇。" 

主席： 

我感谢尊敬的墨西哥代衮加西亚•罗夬莱斯大使的犮言以及对我说的友好的话， 

我认为这是对我个人的过誉之词。今天的发言名单上没有买他的犮言人，因此， 

我愿冋一下是否有其他成员希望犮盲。没有。 

各位杰出的代表知道，一段时同以釆，各方一直就处理议程项目2"停止核军 

备竟赛和核裁军"的适当构架冋题积极进行逢苘。我现在议暂停全体会议,召开 

一次本会议的非正式会议，便我能向各位报告迗些'ê茼的目前情况。如果没苕入 

反对，钛们StS:枰进行。就S祥决定。全体会议停会。 

上午I 0时4 0分停会，上午1 0时5 0分复会。 

主席： 

裁军谈判会议笫4 15次全体会议现在复会。基于对处理议程项目2的纟且织安 

排冋题进行逄茼的结果，我愿将下列杲文提交会议 1^出决定： 

"裁军谈判会议决定在1 9 8 7年会议期同就议程项目2"停止核军备 

竟赛和核裁军"的实质性冋题举行非正式会议，并决定将-12：些非正式会议 
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的 m仑 ' I况适当反映 i 3本会议合 E l大会 é 3 -孚 /冗报告。 " 

如杲没有人反对，我：化认为会im过了议的3文。 

？ 鬼 决 定 。 

主席： 

n ^ m ^ 《一谈与即将召开的非正式会议有矢的另一个&。 议；&则， 

与任何主持会议者的正常责一样，本会议主席有责任5，保佥体会议:^：^?;；^正式会议 

^l;Uf:i;^进行讨论。因此，知各位，已主动寸;《订了一 1̂ 议」ù;;̂ 单，以便 

于-11?非正式会议上就议a项目2的实质i生冋进行有《：:賓gijii讨论。辽一清皁是 

&个人列出的，因北不对任何代.团^约束力。此外，一项义是，f二-何代团 

iP;^BS, ^ 可 i t出与该议程项目 ^关仕何 l a " , is是本会议曰XlITi^例。现 

^^X-'?s宣读:CI 一议题清单： 

"停止核军备％赛和核:^"^军!f」題的11边3-；1：多边m义之IW?;iif互矢系；停 

止权军备竟赛和 ^ ^ 军谈判的参加况； i &军谈判会议用。 

"有矢,1^武if的安全iiX念。 

"—届军特别联大《 k后文件》 T : , 5 0段Ê3执行'it况。 

"停止核军备竟^的揞施与其111'顼纟：^內的^军憎^之间5Î3 ;;il互矢系。 

"与协定的目的、范围牙3'！主质^矢的;1^査。 

^人?i;l在！"发言吗？谙法国代?3发盲。 

莫g尔先生（feiSi ) ： 

i l H j i ^ ,主席先生。同去年一样，西方築团成员的代殳团 ^ S芘关于议 

程项目2的非正式会议中^挥充分Ê3l'fffl。 &们持辽一;;f^Ê^^F正式m质， 

牙义们认为迗是茌—'域!^迕行有益的辩论的适当方式。我们也注:^ 1：,]， R'j才本 
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会议作出决定之后，你在提出你认为有矢议程项目2的非正式会议应加以讨论的议 

题清单时户;r说的话。如你指出的那样，这一清单完全是你个人提出的，不对任何 

代表团起约束作用。,J]还要强调，我们在你的犮言中没有看到任何与本会议活 

动有矢的决定的先例。 

主席： 

我慼谢尊敬的法II代表的犮言。还有人现在要发言吗？看荥没有。各位尊 

敬的同亭，请允许我在此代表本会议和我本人感谢在我以前任职的本会议各位主席， 

特别是捷克斯洛伐克代袠维沃达大使-就我们刚才正式确定的项目2的纟且织构架所 

进行的努力。 

如果没有其他1：见，我将宣布本次全体会议休^。 在此之前，我taa知各位， 

讨论议程项目2实质性问题的:^一次非正式会议的日期将列入本会议下星期的会议 

时同表內，我们将在6月2 5日星期四上午1 0时举行È3下次全体会议上审议逗一 

时间袠。 

我还耍遛知各位，6月2 6日星期五下午3时为放射性武器特设委员会你留Ê3 

会场将由该委员会A轨接触小组使用。现宣布全体会议休会Sil纟y〗口上午10 

-。 ç:iÊ会议休会。 

上午 I 1时 1 0 分散会 

S<N Kri ><N 
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主席： 

我宣布裁军谈判会议第4 1 6次全体会议开始*尊敬的代表们，根据工作计划， 

M今天继续审议议程项目1 "核禁试"和议程项目2 "停止核军备竟赛和核裁军" ‧ 

依照议事规则第3 0条，任何成员如杲愿意，均可就与本会议工作有关的任何问题 

发言，我愿告诉各位，昨天我和各协调员开会讨论了应邀参加本会议工作的非成员 

的新的座位安排问题‧由于本会议的産位安排是在1 9 7 9年 1月 2 3日的一次非 

正式会议上商定的，所以任何变动须在另一次非正式会议上商定.因此，我运议在 

本次全体会议结束后立即举行一次简短的非正式会议来审议这个问题•看来没有人 

反对. 

就这样决定‧ 

主席： 

今天的发言名单上有摩洛哥.蒙古` 德意志民主共和囯和中国的代表.我请笫 

一位发言人，摩洛哥代表团团长埃尔'加利‧本尼马大使阁下发言. 

本尼马先生(摩洛哥）： 

谢谢你，主席先生，首先请允许我視贺你担任会议主席‧我国代录团对此倍^ 

快慰. 

你所代表的SI家，埃及，使人一听就想起一个伟大的文明，一个自远古以来就 

构成人类文化传统的重要组成部分的#大文明.你所代表的li家还和I洛哥有着共 

同的语言和文化，而且有共同的理想. 

你是一位干练的外交家，思想深刻，见解过人，经验丰富，而这些可贵的长处 

可以使你继续推动前几位主席一范大使、茱丘加大使和维伊沃达大使一所做的 

良好工作，并赋予本会议的工作以新的活力‧ 

在这个对核浩劫的恐惧并未稍减少而对窠体跃进的希望重又荫生的关鍵时刻， 

我愿重申摩洛哥对本会议工作的关注.这种关注是由两个信念引发的：裁军事业是 
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具有普遍性的事业，代表着整个国际社会的正当愿望，而不论其成员的領土有多大， 

经济力量和意识形态如何•国王哈桑二世下曽于不止四分之一世纪前在1 9 6 1 

年贝尔格莱德第一次不结盟首脑会议上表达过对这一事业的普遍性和对务求这一事 

业成功的集体责任的信念•我国君主当时曾基本上栺出，由于威胁全世界的核军备 

竟赛危险不断增加，裁军事业已成为全人类都关心的大事，所有国家都有义务加紧 

努力，寻求一个全球性解决办法‧ 

第二个信念是基于裁军谈判会议的历史性使命.本会议有责任审议与裁军有关 

的所有问题并根据职权以尽可能达成能广泛协商一致意见的方式为这些问题提供克：^ 

决办法‧ 

毫无疑问，这是一个艰难的使命，因为问题十分复杂，要调和各方对待安会的 

不同立场也十分困难.不久以前，安全仍几乎完全建立在还击能力上，使相互间越 

来越不信任，从而明显响了对待安全问题的立场•尽管这样，本会议的使命并不 

是一定无法达成的，因为囯际社会的所有成员尽管在意识形态、政治和社会.经济 

方面各不相同，但都希望在和平中生逸然而，要达成这个使命，人人都需要作出贡献， 

并拿出真正的政治意愿.世界和平与安全一我们的最终目标——想旻I到持久， 

就不应该建立在武库的威力上. 

然而，我们不得不承认，尽管我们具有共同的信念，尽管我们已作出了承诺， 

军备竟赛特别是核军备竟赛对人类生存构成的威胁却仍深植于我们的集体意识之中‧ 

每年用于制造、发展、囤积或获取武器特别是核武器的款额高达几万亿美元. 

只需举出这个天文数字就足以说明我们并非把人忧天‧似乎现有的K器库还不足以 

把地球摧毁好几遍，其纵向和横向扩散仍持续不已，同时武器不断地升级和改进‧ 

事实上，战略和技术上的不断进步已带来了新一代的核武器.这种武器由于只致人 

死命而不破坏环境，所以被可,f、地称作"干净的"武器‧但同样严重的是，在八十 

年代初，肆无忌惮的军备竟赛蔓延到了外层空间，这是令我们严重关注的事情‧空 

间的军事化加剧了地球所承受的危险，并削弱了国际社会旨在使外层空间成为公共 

财产的努力。 
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一年半之前，里根总统和戈尔巴乔夫总书记的会晤使世人产生了巨大的希望， 

预示着人类终于可摆脱核战争的幽灵."核战争打不臝，也打不得"这一论断是使 

人们产生希望的主要理由* 

看来正是由于现在所称的"日内瓦精神"的发扬，才放弃了对抗，开启了信任 

的对话.雷克雅未克首脑M就是一今令人高兴的例子.在曰内瓦举行的关于核武 

器和空间武器的双边谈判以及与此有关的为数众多的建议，表明了对裁军和安全问 

题的一种新认识，我们欢迎这一点，并希望对谈判内容所持的不情愿态度会消失， 

以便迅速缔结协定，拆除核武库，并保证所有各方特别是砍洲大陆各国的安全. 

摩洛哥由于地理位置如此接近欧Jii，位于地中海盆地内，在如此重要的海上通 

道直布罗陀海峡岸上，所以怀着极大的兴趣关注着正在进行的关于消除短程和中程 

导弹的谈判。在这方面，鉴于地理和政治的相互作用，我们深信欧^的缓和、和平 

与安全必然会对地中海区域产生有利的影响，因为地中海的安全是与Et洲安全分不 

开的.我国为把整个地中海区域变成一个没有紧张和对抗的合作与对话通道，一直 

不遗余力地进行着工作a自1 9 8 1年以来，联合国大会每年都一致通过决议，强 

调这种相互依存关系的重要性. 

第三届专门讨论裁军问题的联合国大会特别会i义将在一年以后召开.它的^一 

个任务就是清点自1 9 7 8年第一庙特别大会以来为执行在《最后文件》里一致通 

过的原则和目标而作的种种努力. 

我并不想预先估计未来的工作，但我愿和许多其他代表团一样，对本机构八年 

来的工作成杲作一回顾*工作成杲不能说是零或者负数.然而，和各位一样，我必 

须承认，经过多年的谈判，至今还没有达成任何协议、任何国际文书，甚至没有达 

成任何旨性裁军措施 . 

紧接第一届专门讨 论裁军问题的大会特别会议之后，国际社会对于裁军谈判委 

员会一即现在的裁军谈判会议一寄予了很大希望，指望它建立起裁军领域的新 

的世界程序，从而建立安全与和平。遗憾的是，我们必须承认，要实现寄望予它的 

目标，还有许多工作要做，这种拖延使本会议没有完成交付给它的任务，而这种拖 

延必须归咎于缺乏政治意愿. 
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否则，我们如何解释核禁试这个本会议第一个议程项目的僵局状态已长达三年 

之久？ 

我国一直把起草一项禁止一切核«的国际条约当作非常重要的事情，因为不 

停止核试验，就不可能有核教军，当今，核试验次数每年都在上升，越来越多的国 

家拥有核并引起国际社会的关切*在此情况下，这样一项条约是任何限制核武 

器扩散、减少核战争危险的计划的关鍵要素‧ 

国际监测下的核禁试可大大限制各国实际制造或使用核武器的能力，并可阻滞 

研制新武器的竟赛和消除原子倶乐部里各大国之间的对抗。 

最后，这样一项条约可使这些大国有机会履行其在1 9 68年核不扩散条约下 

所承担的义务，从而向新世界迈出决定性的一步，在这个新世界中核武器不再是囯 

际安全与和平的危险保障‧ 

只有两个原子弹在战争中被使用it然而，根据斯德哥尔摩国际和平研究所 

统计，尽管在1 9 6 3年就筌署了部分核禁试条约，但从1 9 4 5年f〗1 9 8 6年 

底，共进行了 1 5 7 0次核试验.大会严重关注核试验连续不断而且ii来越频繫圮 

进行，一直未曾停止呼吁所有国家不要进行核试验，并敦促起草一项禁止一切试验 

的条约•不幸的是，尽管遛过了大量的决议，但核试验的次数却不断增加a 

这项条约的谈判比以往任何时侯都更为重要，而且也无需5â调其紧迫性.联合 

国大会已经为这一目标的实现确定了方式和手段.在最近的第41/46 A号决议中， 

大会*求裁军谈判会议的成员在1 9 8 7年初设立"一个特设lé员会，以便就一项 

彻底停止核试验爆炸的条约进行多边谈判"‧它还提议"该特设委员会成立两个工 

作组，分别负责处理下列相互关联的问题：条约的内容和范围，以及遵守和核查"‧ 

在这方面，不妨指出，大会规定的职杈范围已经包含了折衷的旻素，或许可以 

满足某些代表团要进一步研究核查问题的愿望‧我们认为，与核査有关的大大小小 

»困难已经使得本会议无法进行认真的谈判了， 

我愿在这方面回顾联合国秘书长15年前讲过的话*他当时就指出，与核禁试 

的核査有关的所有技术方面都已受到充分审查了‧除此以外，我们可以举出科学专 
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家小组经过辛勤努力而取得的成杲•该小组一年前进行的包括数据交换和分析在内 

的技术试验已经证明，检测地震事件的国家手段是可靠的‧ 

愿我们每个人出于囯际社会的责任感和对使我们聚窠在一起的理想的坚持，能 

够使各方的立场更加接近，以便这项久等了三十多年的条约终于能成为现实• 

这个条约本身并不是目的，而只是拟订其他裁军文件或裁军措施的过程的开始. 

«无疑问，核禁试的第一个结杲就是停止军备竟赛，然后是核教军，这是本会i义的 

第二个议题。 

国际社会在第一届裁军特别联大时就认识到核武器给人类带来了极大的危险， 

因而必须制止核军备竟赛，这一点不是没有道理的* 

为了结束军备竟赛的这种危险的升级，第一届特别会议的《最后文件》第5 0 

段强调，"达成核裁军需要在适当阶段就各项协议和适当核查措施迫切进行谈判"。 

然而，迄今为止，本会议还没有开始就这个项目进行谈判，甚至对大会关于成 

立一个特设委员会以执行上述建议的多次呼吁都未做出反应。 

为了辩解未就这个项目设立谈判机构，有人提出了这样的说法，即核裁军目前 

是双边谈判的主题.虽然这种论点有其道理，但我们不能不指出，日内瓦谈判只同 

两个主要大国的武库有关.但是，要普遍地制止核军备竟赛就需要进行多边谈判， 

把所有核大国的核储存都包括进去* 

另外，我们依然认为，边谈判和多边谈判绝对不是相互排斥的。相反，他们 

互为补充，相互影响* 

本会议最近做出的决定，即在非正式会议上讨论这个议程项目2，并不能照顾 

到上述考虑.尽管如此，我国代录团还是欢迎这个决定，同时仍然相信，进行这一 

辩论的适当场合只能是一个特设^员会， 

自原子时代^以来*^'j是自广岛事件以来，国际社会的目标之一就是彻底消除 

核武器一这是防止核战争的主要条件-
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我们认为，对于核武库所构成危险的认识应该有助于制订防止核战争的措施， 

而核战争是可能由于技术事故、人为错误或地区冲突的升级而鑤发的.有鉴于此, 

S际社会应通过一些协定或措施来避免这些可怕的前景。裁军谈判会议裉据《最 

后文件》第2 0段和有关的大会决议，有责任就这些协定或措施进行谈判，特另'J是 

设立一个具有适当职权的特设委员会来进行谈判* 

外层空间的征服为人类开辟了新的视野，而军备竟赛也随之具有了更危险的一 

面.这一进步虽然极大地提高了人类在制图、天气预报、自然资源遥慼以及裁军 

协定执行情况的核查方面的潜在能力，但也提供了巨大的军事可能性. 

因此各大囯赶紧利用这些可能性，把空间用于军事目的，比如值察、早期预警 

或者快速通信。然而，科学技术的进步连同对军事优势的争夺，迅遝引起了在空 

间从事更危^的军事活动.例如，自 1 9 7 0年代末以来，我们一直深切地关注 

着大囯为建立一个能够摧毁某些轨道卫星的实用系统而进行的军事活动。 

更糟糉的是，根据科学和政治界的消息.这.些大国正计划在近期内开辟别的玄 

间军事用途，而这些用途对地球更具有威胁性，新的反导弹导弹系统已经处在设 

计的高级阶段，这已不是什么秘密。这些空间武器是一种新的空间技术的产品， 

它们也不应该再被称作未来的武器了. 因此，空同的情况进一步证实了军备竟赛 

螺綻上升理论‧按照此一理论，空间武器的发展导致了反卫星武器的进一步改进， 

面对这些空间活动，我们不能不承认，现有的一些国际文件，特别是1967年 

的外层空同条约、1 9 79年的关于各国在月球X其他天体上的活动的协定以及 

1 9 72年的反弹道导弹条约，未能防止空间的军事化.因此，我们赞同大会在 

第41/53号决议中表示的信念，即"急需采取进一步的措施以防止外层空间的军 

备竟赛 ‧ 

令我们感到高兴的是，美国和苏联正在日内瓦为此目的进行谈判.我们热切 

盼望，它们的努力以及本会议的努力可取得成功.本会议通过能干的意大利阿尔 

多‧普列塞大使领导下的特设委员会，也在这一领戌进行着积极的努力. 

早在1 9 5 9年，大会就计划将"有效国际监督下的全面彻底裁军"作为其努 

力 的 最 终 目 标 ‧ 因 此 ， 1 9 78年第一届裁军特别会议的主要决定之一就是着手 
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拟订综合裁军方案，并把这一方案作为具体裁军措施方面的持久国际行动所遵循的 

议定纲领. 

将近十年之后，这个方案的执行却被推迟得遥遥无期，看不到任何最终完成这 

一方案并取得各方同意的可能性‧ 墨西哥的加西亚‧罗夫茱澌大使多年来担任负 

责这一任务的特设委员会的主席。他具有垒持不懈的精神，而且对本会议成员能 

够克服分歧而达成协商一致的案文深怀信心。 

我们之所以对本会议谈判国际裁军协定、满足国际社会期望的能力抱持乐观态 

度，还因为化学武器特设委员会在瑞典厄克于斯大使的领导下最近加紧了工作。 

化学武器一贯引起普遍的惊恐，然而其制造和储存以及为生产更危险的神经毒 

气而进行的新的研究却继续进行，我们知道目前就一项禁止化学武器的国际公约 

进行的谈判涉及了复杂的难题、微妙的政治问題以及经济和贸易利益.对这种武 

器的新兴趣令我们深为关切.尽管这样，我们还是大胆地希望，特设委员会关于 

禁止发展、制造、转让、储存和使用化学武器的谈判所受到的推动力将会继续存在 

下去，直到该条约最后获得通过。在本会议履行其职责的不断努力中，这一条约 

无疑将是一大成就。 

切尔诺贝利的悲惨事件表明，核电厂无疑是潜在的放射性炸弹。事故发生后, 

放射性沉降物把死亡和破坏散播到所有临近的周围地区并且还把放射性尘浪传到囯 

界以外。切尔诺贝利事故提醒我们：急需加快放射性武器国际条约的谈判。这 

些谈判尽管几年前就已开始，但因公约范围问题上的分歧而陷入僵局。就我们而 

言，我们仍然认为传统的放射性武器是明日的武器，同时认识到极有必要谈判一项 

禁令，然而，对核设施进行攻击的问题乃囯际社会经常关注的问题，因为它们可 

引起大规模毁灭，特别是通过放射性沉降物而造成巨大的威胁。 

我们希望今年采用的讨论玫射性武器这两个方面的方法是有效的。做出这种 

选择，应归功于特设委员会的主席，匈牙利的大卫‧麦茨特大使，以及各位协调员, 

我们祝麦茨特大使一切顺利。 
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在结束对各个议程项目的这一评沦时，我不能不就保证不对无核武器国家使用 

或戎胁使用核武器的有效国际安排问题说话.我国认为核大国在声明中所做 

的对无核武器国家的保证是重要的'但这还不够，因为它还不算是完全的保证。对 

不使用或威胁使用核武器的最有效保证依然是締结有效的国际安排，包括核裁军和 

彻底消除核武器. 

核大囯必须在特设委员会的谈判中为达成处理这些消极安全保证的共同办法而 

表现出更大的魄力'这一目标才能实现。在这方面，我们希望这个本届会议开始 

时重新设立的委员会将很快地开始工作，并在新任主席冯，斯图尔普纳格尔大使的 

领导下加速开展工作。 

加拿大作家和哲学家休伯特‧里夫斯在他的卓越作品（L'heure de s'enivrer ) 

(迷鋅之时）中，对军备竟赛了清醒的评论.他指出人类正几近疯狂地准备自 

杀，并写道： 

"种种事情表明，人类似乎正被死亡的愿望驱使着，忙不迭地纹尽脑汁要 

走向自我毁灭 ‧ " 

要确保这种末日景象永远不在我们心中出现，就全靠我们自己了， 

我愿借此机会欢迎我们的新同亭，阿尔及利亚、巴西、法国、意大利、日本、 

南斯拉夫、罗马尼亚、苏维埃社会主义共和囯联盟、印度尼西亚和美利坚合众国的 

大使， 

对于加拿大政府今年5月在蒙特利尔举办了关于外层空同的讨论会一事，我也 

高兴地表示我国政府的谢意，这次讨论会专门讨论了本会议极受重视的一个议程 

项目，我们希望这个讨论会有助于防止外层空间军备竟赛特设委员会执行交付给 

它的任务。 

主 席 ： 

我感谢摩洛哥代表团团长埃尔‧加利‧本尼马大使的发言和他对我说的友好的 

话，并感谢他对埃及和摩洛哥之间兄弟般密切关系的颂辞以及他对我的前任维伊沃 

达大使说的友好的话• 现在我请蒙古驻裁军谈判会议代表团团长巴雅特大使发言, 
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巴雅特先生（蒙古）： 

主席先生，由于这是您接任六月份裁军谈判会议主席以来我第一次发言，请允 

许我真诚地祝贺您担任这一责任重大的重要职务，并向您保证我国代表团将充分地 

与您合作，给您支持. 

我们知道您很能干并且有丰富的外交经验，相信在您芙明的领导下，裁军谈判 

会议将能有效地继续工作，取得切实的结果。 

我也想借此机会表示我们对前任主席杰出的捷克斯洛伐克社会主义共和国代表 

维伊沃达大使的感谢，感谢他在四月份和闭会期间有效、能干地领导了我们的工作。 

我们赞赏地注意到维伊沃达大使不遗余力地促使会议认真着手解决它面前的任 

务的实际工作，特别是有关议程项目1的工f^, 

我赞同大家对新的印度尼西亚代表阿戈期‧塔尔密吉大使和新的美利坚合众国 

代表弗里德斯多尔夫大使所说的欢迎词，我想向他们保证我们愿意同他们维持我们 

与他们的前任之间一样的合作关系。 

今年6月9日苏联外交部副部长彼德罗夫斯基先生以社会主义国家菓团名义发 

言时，提出一份题为"彻底、全面禁止核武器试验条约的基本条款"的文件供裁军 

谈判会议审议。 

提出这份文件其作者所追求的目标只有一个，即赶快在裁军谈判会议内开始关 

于这个问题的实际工作，加紧建立彻底禁止核武器试验的国法律体制的多边努力。 

该文件在性质上是反映新政治思想的一个新建议，在本质上是觯决核武器禁试 

关键问题，特别是核查问题的新办法。.它是根据彻底分析本多边裁军谈判机构内和 

联合国大会各届会议上对核禁试问题的广泛讨论结果汇编的。它考虑到许多其他 

国家的意见和愿望，特剁是"德里六国"提出的具体概念和意见。因此应该强调 

指出社会主义园家提出的这份文件不仅包括它们自己的提案也包括其他囯家的提案。 

这份文件由于集合了多年来大家在核试验问题上共同努力的积极成果以及近年 

来许多国家提出的新概念和新建议，因此可作为详细拟订未来的禁止核武器试验条 

约工作的基础。同时，我们欢迎有助于作出双方可以接受的决定和迅速就条约案 

文达成协议的任何其他建议* 
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虽然核禁试问题列在裁军谈判会议的议程上已有很长时间，但近年来大家才比 

较强烈地认识到，在制止这种试验的具体行动方面并没有技术上的困难；核查并不 

成问题.这一问题以及有关停止核军备竟赛的其他事项已成为实际可行的问題， 

特剁是在苏联采取行动单方面暂停核爆炸一年半之后，这一其他核国家的好徬样 

对国际生活有非常重要的影响，该暂停核试验表明来取可以有效阻止核军备竟赛 

的措施实if上是做得到的. 

苏美一起暂停核试验在支持本会议有关核禁试的工作方面将是，'艮宝贵的。我 

们知道苏联:',î时准备采取这样的行动.如果美利合《圜同意這样傲无疑会俜到 

整个国际社会的赞许和支持. 

苏联暂停该试验的另一个意义是，在此期间对若干核查不进行核试验的方法作 

了试验，美国非政府一级的专家和设备参加了这一试验.我们认为这些方法可以 

纳入未来的核禁试条约中. 

在社会主义国家提出的文件中，核査冋題是中心议趲之一。该文件建议了一 

个明确的度，其中规定结合三类核查办法——国家技术手段、国^地震监:则系统 

和现场视察. 

蒙古代表团相信，这三类核查办法一起使用可以充分地向各方保证没有一个可 

疑的波形事件会发生而不受到注意。 

的确，由于分布在许多国家的广泛地震台站网，在很大程度上这已经成为现实. 

此外，实际经验也证实了这一点，裉据苏联专家公布的资料，1 9 8 6年4月苏 

联Obninsk的地震台站很容易地检测到在内华达进行的一次威力1.3千《^的核 

爆 炸 ， 他 们 认 为 ， 2 0个苏联台站提供了足够的有关全世界核试验的资料.可 

以设想靠近社会主义国家的2 0 0多个类似台站，有些是美国安装的，有些是在美 

国控制下运行的，能够发挥同2 0个苏联台站一样的作用. 

在萦古，我们很满意地莸悉阿根廷、希腊、印度、墨西哥、瑞典和坦桑尼亚等 

S领导人在今年5月2 2日的联合声明中重申了他们向苏联和美国提出的关于核禁 

试核查的建议.我们必须利用这些建议. 
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我们都知道苏联巳彔示愿葛派代表同六个国家的专家一起找寻双方可以接受 

的解夾办法，这些办法或许可以成为全面彻底核武器禁试条约的可靠核置,制的基 

础。我们很希望美国还没有就六国提出的建议发最最后的1：见。 

苏联共产党中央委员会总书记戈尔已乔夫在答夏六国联合声明时，再次呼吁美 

国开始就严格国际监督——包括现场视察——下的彻底停止核试验进行全面谈判， 

并赞同地提到德里六国提出的建议作为这种谈判可能蔺定的揞施的可能性。 

现茌不应当错过任诃一个机^,必须尽快开动整个谈判机器，以便拟订全面禁 

止核试验的条约草茱。这方面的努力应当包括所有的不同方面；一组谈判不iïl当 

排除或取代其他的谈判，而是应当互相补充。 

蒙古代表团相当直视苏美专冢关于停止核试验的谈判所作的努力，并且非常直 

視我上面提到的戈尔巴乔夫的答夏中所载的苏联建议，即执行切买可行的临时揞施 

以便便我们更接近全面禁止核试验的主要目标，但同时认为裁车谈判会议应当在这 

个问题上发挥中心作用，因为所荦涉的是多边全面桀止核武器试验。因此，我们 

赞成尽快开始就与核禁试问题有关的一切畢项开展买际的工作，并为此裉据联大第 

41/46A号决议设立一个裁军谈判会议议程项目1特设突员会。 

我不认为强调指出裁军谈判会议的许多成员国是《1 9 6 3年禁止在大气层、 

外层空间和水下进行核武器试验条约》的缔约国是多余的，该条约明确地提到希望 

"买现永远停止一切核武器试验爆炸"，和决心"继续为此进行谈判"。 

现在我想就禁止化学武器问题讥几句话。在本届笫一期会议期间，在议定公 

约有关化学武器储存的申报、销毁计划、申裉的国际核查、化学武器储存设施的核 

査的规定方面取得了很大的进展。这为完成有关销毁化学武器储存:!2：—簠要问题 

的工作创遣了必要的条件。只要拟订消顺序问题就可得到最后解决。 

在本届第一期会议结束时，蒙古代表团本着加速解决这一问题的愿望，提出了 

一份关于消除化学武器储存的順序的工作又件供特设夯员会审议。我们逄 议的烦 

序规定各类储存之间根据质量进行比？^,为此我们认为应当将储存分组，将效应相 

同的类别列入同一组。采取i?: 一办法必须非常簠视化学品类别的分组。 
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在建设将具有类似化学战剂性质的各种化学品列入某一组中时，我们同时接受 

由，这考虑卖'J 了某些代表团对迗个问题的立场， 

关于制定比较当童的问题，在原则上和整个来说，我们不反对i£种办法包含的 

衹念。不过，伃细的分析表明，要制定一个客观的可有效地^用的当量事买上是 

非常夏杂的，而且需要花很多时间，我们显然S当把這一事买铭记茌心，设法邂 

免在公约茱文的谈判巳进入最后阶段的时侯便谈判不必要的复杂化，因而耽误其进 

行。 

我们夾不声称我们建议的化学武器储存消除顺序是觯夾iZ:个问题的唯一正确办 

法。不过，很显然我们建议的顺序本质上是非常简单的，同时能够很有效地适用。 

我们提出這项逑议供兵他代录团军议的目的3t为了加遝国际公约拟订工作的宪成， 

这项公约将规定立即停iJg;展和生产化学武器、及时全面的申裉一切现有储存和生 

产设施、并且将它们置于严格的国际管制之下，然后逐步按比例予以消除直到零一 

每一公约缔约国不管现在是否拥有化学武器《P同样是零，因为只有这样才能够确保 

所有国家在这方面的真正平等安全。我们愿1：裉据这些原则同所有有矢代最团合 

作。 

蒙古人民共和国热烈欢迎五月底在柏林举行的华沙条约缔约国玖治协蔺安员会 

常会的结果。我们汪意到该会议的义件不仅透彻地分析了当今世界基本的不过互 

相关联的趋势和哲学地简要叙述了 付我们今天面对的挑战的办法，而且提出了买 

现裁军、堉强信任和安全、炭展各国间在尽可能多的领塚円的建设性矢系等方_E的 

买际步槺的方莱。 

我们认为，在柏林提出的新倡议的一个显著符点走它们对西方国冢代彔过去， 

更不用％在本会议上，最示的担心作了反£1。 我符剁想到该会议参加者表示愿 

在减少欧洲的军事对抗过程中调整某些方面的不平衡。直要的是这种调整应当通 

过占优势的一方作适当的裁减而不是逋过逬一步建立军备逬行， 
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我们还滴If地注寫到柏林会议提出的许多规定与裁军谈判会议的工作直接有关， 

其中包括禁止核试验和禁止化学武器等议程上的簠要项目。我们认为，关于华沙 

条约缔约国军事理论的文件值捋特别注篱，因为它清楚地表明华沙条约及兵每一締 

约国的军事理论服从于防止战争一不管是核战争或常规战争一这一任务， 

蒙古认为这一规定具^特别大的裉本蒽要性。同一X件的另一规定也是如此, 

该项规定是华沙条约締约国绝不在饪何情况下对任何国家或国冢联盟呆取军事行动, 

除非它们本身是武装攻击的目标，它们也绝不首先便用核武器。 

蒙古入民共和国再次表示它完全支持华沙条约締约国的建设性政策，根据人民 

独立和国家主权的原则促逬世界谷地、包括亚洲危机局势的迅速玖治解决。 

最后，我想告知本会议，根据苏联领导人的决定并得到我国府的同葸，以前 

宣布的一个机动步枪师和暂时驻在蒙古境W的苏联邵队某些个别单位将撖出蒙古回 

到苏联一事最近已经完成。 

我们相信蒙古人民共和国和苏联大大减少暂时部署在我国境！^的苏联邵队数目 

这一善1：行为，将有助于加强相互谅解和信任，促进亚洲和太平洋地区各国和人民 

之间的睦邻和合作关系。 

主席 

我慼谢蒙古驻裁军谈判会议代表团团长巴雅特大使阁下的发曹以及《|‧我本人 

和我的前任、维伊沃达大使所说的十分友妤的话。名单上的下一位发言人是德意 

志民主共和国驻裁军谈判会议代彔团团长罗泽大使阁下。 

罗泽先生（德！:志民主共和国J ： 

主席先生，联合国秘书长佩雷斯‧德奎利亚尔今年初在给裁军谈判会议的贺词 

中讥："裁军领域最直要和最迫切的一个问题就是彻底停止核武器试验，并不遗余 

力地拟订一项全面禁止核试验的条约。为此，需要提出创新的或者具有突破性的 

建议，以大大促进你们在该领塽的努力并为买他努力作出补无。"社会主义国冢 
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赞成這一看法，此外，华沙条约组织
5
月 2 8和2 9日;5柏林举行会议后茇彔的 

文件录明，这一联盟的成员认为肯不肯早日缔结一项全面彻底禁止试验的条约是衡 

食军筝思想是否厲于防榔'质的一个准绳，华沙条约J5!i员国呼吁现在就逬行這方面 

的谈判。原因是多方面的。下 i l仅列举兵中几个： 

第一，有了全面紫试条约，就不可能研制、生产和鄧奢il一代的孩武器，尤兵 

是具有第一次打击能力的武器。 

第二，这样一项禁试条约将是阻止外空军备竟賽的一个有效步驟，而外g军备 

竟賽是对国际安全的最严靈威胁之一。 

第三，禁试条约再加上另外一些消某类核武器的协定，将可阻止其他领埃的 

任何核军备竟赛，至少便这种核军备充餐很难进行。这就是为什么全面禁试条约 

本身必须作为一项优先任务的最直要原因之一，也是为什么我国不接受必须先裁 

减和消除核武器然后才能缔结一项禁试条约的原因。 

裁军谈判会议的辩论彔B力，各方对絮试条约的1：义的看法芫全一致。全面禁 

试条约的倡导者相反对者均清楚地认识到，禁试条约对停止核军备克赛、建立信任 

和不扩散核武器具有深远1:义。伹是，它们所引申出釆的结论是不同的。 

裁军谈判会议甲的讨论也录明，有人对核臧慑思想作了最极烯的斛释，以破坏 

任何推动达成协议的努力。另一方面，就连许多鼓吹02：—思想的入也认为全面禁 

试条约走一项至为簠要的任务。例如，美国国^的大^分议员似乎^是这么认为 

的。 

我国代表团对裁军谈判会议当前形势的看法是：对于何时应开始&判，各方分 

歧很大。大多数国冢要求早日开始，：i?:与"长期目标"的处理办及兵附加的种 

种条件大相径庭。但是，没有代彔团反对躭桨止核武器试验协定的主要P i !吞换 

S见和寻求达成协议， 

对于本会议E该在起革禁试条约的过程中发挥何种作用，也许有不同的看法， 

但买际上没有任何一方对裁军谈判会议参与这一逬程的必要住提出任何异议。裁 

军谈判会议能够而且必须着手谋求全球性解夾办法，并与双边努力和谈判平行逬行。 



CD/PV.416 

Page 16 

在工作方式和买质性问题上仍然存在着直大分歧，隐^^一爭买是不诚买的、 

伹是，同时也出现了采取共同行动的真买可能性。为便它们戍为现买，m失各方 

必须愿葛寻求妥协。 

我国代录团认为，只要有关谷方肯在程序性问题和买质性问趔上相互让步，裁 

军谈判会议是有可能开展实际工作的。 

夯员会职权范围方面的！:见分歧并非大大。只要有诚蒽，达成谅解走可能的。 

社会主义国冢集团已经袤现了巨大的灵活性。德！:志民主共和国欢迎2 1国集团 

为达成妥协而作的新的努力，并愿憨参加is—努力。我国认为最直旻的就是尽快 

在一个突员会tp开展买际的工作。 

对于如何在一个委员会中开展买爭求是的工作，巳经有了种种建议和想法，在 

这方面，我国代袤团愿简短堆谈一谈社^主义国家集团提出的联合提茱，题为"全 

面彻底禁止核武器试验条约的基本条彖"（CD/756,。 

苏联外交部付鄧长彼得罗夫斯基在6月9日强调说，这项提茱是用一种全新的 

办法来对待這一问题。共同提茱并不只是阐述^补充过去的立场。相反，它融 

合和友展了不同集团代录以往提出的想法和建议。 

该又件的每一鄧分都提出了新的具体构想。例如，条又规定，苏联和美国作 

为拥有最大核武库的国家，有义务率先中止其试验万茱。共同提茱国渴望知遛裁 

军谈判会议的其他与会者对^茱的各项!^答有什么想法。买际上，在一个夯员会 

中具体3ë换看法，那将更好。 

今天，我打算提请体们特别注意CD/75ef又件所载核査^序的某些方面。盲 

先，有史以釆貢,一次详细提出了核査规定，反映了真买的环埂相可能性-国冢核 

査技术手段、国际核查揞施和现场视察的适当配合，将能保证充分可靠的核置。因 

此，实际上将不可能进行爆炸当量具有军事1：义的秘密试验了。 

其次，拥有必要国家技术手段的缔约国将向根据条约设立的有关机构提供通过 

这些手段而获得的任何有关资料。根据条约设立一个机构和提供资料的义务均是 

新內容。 

第三，未釆条约的締约国厘该建立一个国际地震核置系统，并须为此而容许在 

其领土上建立台站，以便确侏二级地震数据的持续3ê换。监测台站的操作>S有国 

际视察团所派出的观察员参加。 
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笫四，每个缔约面承诺参加大气故射性数据的面际交换并允许在其领土上建立 

悬浮微粒监测站。 

第五，面际视察员应到试验场去核证在该试验场没有进行核爆炸，从而保证这 

些 试 验 场 再 也 不 能 用 炸 核 装 氣 

最后，现场枧察应是强制性的。在这方面，各缔约国的权利和义务应该是平 

等的' 

因此，"基本条款"文件所阐述的措施将确保：（a)严格遵守全面禁止核武 

器试验条约；（b)核查系统使用有效的现代技术手段；(C)范围几乎为全球性; 

和（d )核査建立在民主的基础上，条约各缔约囿的权利平等。 

C v756f文件的提案面愿m究全面禁试条约谈判期间提出的任何其他核查 

建议，显然，在核査全面禁试条约的遵守憒况方面，社会主义面家没有任何禁区。 

其他参与谈判的各方愿走多远，它们就走多远. 

我国代表团坚信，社会主义面家的新提案为拟订条约所需的核查规定的所有细 

节和其他内容提供了机会. 

阿根廷共和面总统阿方辛阁下在他的重要发言中曾说："我们现在处于一个关 

鍵时刻，人类的存亡取决于我们能否改变传统或甚至是祖传的做法，面对和战胜 

这一挑战⋯⋯，并非是技术知识问题，而是一个有没有较大玖治智蕙的问懋" 

我面代表团完全赞成这一看法。此外，我西代表团认为阿方辛总统的话是呼 

吁在裁军备项领域采纳新的思想，从而开始早该进行的关于停止一切核武器试验的 

谈判。 

主席: 

~感谢德囂志民主共和茵驻裁军谈判会议代表团团长罗泽大使的发言，名单 

上的下一位发言/ J I :中华人民共和茵常驻裁军谈判代表，范面样大乾现在 
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范面祥先生（中囯）： 

主席先生，我非常高兴看到您这样一位在多边外交和裁军谈判方面有着丰富经 

验、受 f î大絲重的外交家，担任裁军谈判本月份主席。埃及和中国都曾是 

世界文明的摇篮，在新的历史条件下，我们两面的友好合作关系不断发展。请允 

许我向您致以衷心的祝贺。 

您的前任、捷克皿伐克的维伊沃达大使，同样具有长期和多方面的经验，他 

杰出的才干和主动推动会议工作的精神，赢得了大家的钦佩， 

我还愿利用这一机会，向新参加裁军谈判会议工作的印尼大使阿戈斯‧塔尔密 

吉和美囯大使马科斯‧弗里德斯多尔夫，表示热烈欢5£„ 我相信，我们将保持和 

发展良好的合作。 

中国代表团今天将就核裁军问题作一发言。 

当今世界动荡不安，地区冲突不断，军备竟赛继续升级，东、西两大军事集团 

严重对崎。战争危险依然存在，核战争的阴影仍旧笼罩着世界的上^ 实现核 

裁军和防止核战争，已成为渴望和平与发展的世界各国人民的强烈要氣 

中菌一贯主张全面禁止和彻底销毁核武器。我们认为，拥有最大核武库的苏 

美两国对停止核军备竟赛和实现核裁军负有特殊责任，应该率先停止试验、生产和 

部署一切类型的核武器，并大幅度削减和就地销毁各自在其面内外任何地区的各种 

类型的核武器。这样，就有可能为召开由所有核囯家参加的、具有广泛代表性的 

核裁军囯际会议创造条件，以商议进一步核裁军和彻底销毁全部核武器的步I 

第四十一届联合国大会于1 9 8 6年12月3日通过了中茵代表团提出的核裁 

军提案，成为第41/59 号决议。该决议"敦促拥^最重要核武库的苏维埃社 

会主义共和国联盟和美利坚合众国履行它们对核裁军担负的特剁责任，率先采取行 

动以停止核军备竟赛，并为早日达成大幅度削减核武器的协议认真进行谈判".并 

"对核裁军谈判应尽羊取得具体成果深为关注，，，这一决议得到包括苏美在内的 

所有联合国成员国的支持。它获得一致通过，说明中国关于推动核裁军进程的合 

情合理的主张是深得人心的，表明两个主要核大囯率先行动是实现核裁军的正确和 

有效途饫 
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一段时问以来，苏美裁军谈判的动向引起国际社会广泛的注君、它们最近关 

于中导问题的谈判和双方提ffi的各种建议，更加引人注目。世界人民关心拥有数 

EC^计的核弹头的国家究竟采取什么行动，这是理所当然的事。 

中园代表团的立场是，美苏对话总比对抗好，东西方关系和对峙的两大军事集 

团的关系缓和比紧张好。联合囯宪章关于使用和平方式解决争端的原则，应当得 

到所有联合囯成员菌的支持。我们真诚希望，美苏谈判能尽有助于缓和囯 

际紧张局势、而又不损害其他国家利益的裁军协it 美苏中导谈判所涉及的核武 

器，不过是两个核大圑所拥有的庞大核武库的很小一部分，然而，如果苏美确实 

能走ffi消除絲中导这一步，仍是值得欢迎的。 

核裁军问题关系到世界和平与各国安4^ 世界各if都有参与讨论和解决的平 

等权利，苏美是否和如何裁减它们在歐亚的全部中程导弹？这不仅仅是关系它 

们两家的问题，而且直接关系ÎÎ欧洲和亚洲国家的安全，这些面家的要求应当受fJ 

充分的尊重和认真的考虑。西欧国家经过反复逢商，不仅支持美囯与苏联达成消 

除欧^中程和中短程导弹的"双零点方案"，而且要求在全球范围内消除美苏所有 

的中程导弹，尽人皆知，欧洲安全重要，亚洲安全也同样重要.为什么在欧洲 

可以减到零，却在亚洲还要保留1 0 0枚中导弹头呢？这在军事上威胁着亚洲囯 

家的安全，在政治上也是不公正的，玖洲茵家对此也不放心。到头耒，这样做对 

美苏也未必有利。因此，我们主张，苏美部署在玖亚的中程导弹应当按照同一原 

则，同时、同步、均衡地裁减，直至全部销毁，痛痛快快地在欧亚都实行"零点方 

案"， 

如上所述，两个主要核大s在裁军谈判中达成暂时的、局部的协i义是有可能的, 

一是因为世界人民的强烈要:^ 二是因为双方都有需要。日内瓦裁军谈判会议和 

g际社会，应敦促它们及早地、切实地迈ffl核裁军的第一步，在实际行动上消除玖 

亚全部中弹，包括导弹、《射架和核弹失同时，我们应当看到，它们两家的根 

本战«都没有改变，它们在战咯核武器和外空武器方面的谈判，迄今未取得任何实 

质性进展世界人民需要警惕它们在各种形式下继续进行军备竟赛.为了西际 

局势的真正缓和，我们完全有理由要求两个主要核大国不诚掉全部中弹，而且大 
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幅度削减它们在国内外任何地区的各种类型的核武器，并停止试验、生产和部署一 

切类型的核武器。 

加快核裁军的进程，是世界人民的共同愿氲同时，我们也要指出，实现全 

面彻底的核裁军，绝非一朝一夕之事。作为防止核战争的一项现实的措施，中国 

一贯主张，所有核if家都应当承担在任何情况下不首先使用核武器以及不对无核面 

家和无核区使用或威胁使用核武器的义务。从中圑拥有核武器的第一天起IP囯政 

府便郑重宣布，中茵在任何时侯、任何情况下，都不会首先使用核武器。中国曾 

多次宣布，它无条件地承担不对无核圑家和无核区使用核武器的义务，并且赞成谈 

判締结一项不对无核国家使用或威胁使用核武器的if际公约。 

中囯尊重并支持有关园家根据本地区的实际情况，在有关当事面自行协商的基 

础上建立无核武器区的要求 我们认为，有核武器国家应该尊重它们的要求和主 

张，尊重无核区的堆^：^承担相应的义务。根据这一立场，中茵支持歡拉美、 

南大、非洲、中东、南艮朝鲜半岛等无核区的倡议，并签署了拉丁美洲禁止核武 

器条约和南太平洋无核区条约的有关议定书。 

中面代表团将提出工作文件，全面阐述我PI关于核裁军的立场，我上面仅就其 

中几个问题i#~^些意j^^ 

核能的和平利用，对1^各国经济和社会的发展发挥着越来越重要的作用。但 

是，核能«于制造武器，成为超级大园争夺军亊优势的工具、对整个人类构# 

重的威胁.这使我想起中园古代的一个传说："后羿射日"。相传在很久很久 

以前，^有十个太阳，庄稼、森林和:^都被烤焦。有-"4^名叫后羿的弓箭手， 

勇敢地射落了九个，只剩下一个太阳。从此，农作物和草木得以正常地生长，天 

下 安 ^ 我们作为裁军谈判会议的成员，应当象后羿那样，为实现核裁军、防止 

核战令和维 护国际和平与安全作a积极的贡鼠 

早在1964年10月16日中茵拥有第一颗原子弹之时，中茵政府便发表声 

明，主张全面禁止和全面销毁核武器。 

该声明庄严表示，"我们衷心希望，核战争将永远不会发生。我们深信，只 



CD/Fv.416 

Page 21 

要全世界一切爱好和平的if家和人民共同努力，坚持斗争，核战争是可以防止的"。 

"我们深信，核武:M人制造的，一定能消灭核武器"， 

M : 

我感射中茵駐裁军谈判会议代表团团长，范茵祥大使阁下。我感谢他的发言 

以及他对我本人所说的友好的话，其中他提刭了埃及与中面之间的友好关系。我 

连要感谢他对我的前任、维伊，说的友好的话. 

今夭名单上的发言人都已发过言了，还有其他成员愿在这个时侯发言么？我 

请法茵大使阁下发言， 

莫雷尔先生（法 i f ) : 

谢谢你，主席先氣我愿通知会议：我园代表团打算在6月3 0日星期二防 

止外层空同军备竟赛特设委员会下一次会议上就其议程项目2 (即法律问题）发言。 

在特別为此从a黎赶来的空问问题专家的助下，我们准备更加具«讨论定:îo^ 

用语!^風各位知道，该委员会几年来一直在处理这一问邋 

们认为可以断定的是应当采取一种实事求是的办法，从不断改变的实际材料出发， 

而不抽象空洞地从先验的范畴a it 顺便提一句，到时我们将送给每个代表团一 

本法菌国家空问研究中心最近a版的空同研究词典。 

我感谢法茵莫雷尔大使的发言， 

各位杰a的代表，我请秘书处分犮了一份非正式文件，其中载有本会议及各附 

厲机构下星期的会议时间表我曾在上星期二的会"iUi宣布过，将安排在6月 

3 0日星期二的<É#^iJJM束之后立即举行itiè议程项目2实质性问题的首次非正 

式会iX^ 同往常一样，时同表仅供参考，必要时可作改动。如果没有人反对， 
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我 就 会 m 过 了 时 间 表 

就 这 定 

主席： 

~"本次全体会议开始时，我曾经告诉各位，我打算在本次全体会议结束后立即举 

行一次非正式射义綠紗加#i义工作的非成员的坐位安排问ji» 在宣布下一次 

会议的时间表之前，我要告关于放射性武器特设委员会 A轨工作的非正式 

协商将于今天下午4时I5分在1号会议室举行，紧接着举行关于B轨工作的非正 

式会 i l 裁军谈判鋭下一次全体射义将于 6月 3 0日星期二上午1 0时# ^。 

本次ér##议现在休会。 

上午1 1时4 5 赖 会 。 

iMTK ^̂ Ti 5C K 3£faf 

,\f、 ' V、 , V 、 wyc^ r V、 
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M : 

我宣布裁军谈判会议第417次会议现在开始。尊敬的各国代表，首先我想对 

挪威外交部主管安全和裁军事务的司长克里斯特维克大使阁下表示热烈的欢迎，他 

将是这次全体会议的第一个发言Ao 我还想对埃塞俄比亚的特雷弗大使表示热烈 

欢迎，他将在即将到来的 7 月份主持会他主持一贯称之为裁军谈判委员会的 

m,以及他所具有的众所周知的外交才干无疑会大大有益于7月份召开的裁军谈 

判会 

按照我们会议的工作计划，今天会议将开始审议题为"防止外层空间的军备竞 

赛"的议程项目5。 根 滅 事 « 3 第 3 0 MUIH,鄉想提出与裁军谈判 

会议工作有关的任何问题的成员国都可以这样i:<» 今天上午的发言人名单上有 

挪威、美利坚合众国和伊伊澌兰共和国的代表第一位发言人是挪威的克里斯 

特 维 克 大 ^ 现在我请«：言。 

克里皿维克先生（挪威)：主席先生,请允许我桑此机会对你.杰出的埃及代表 

担任裁军谈判会议主席表示祝贺。我们É对你在6月份有效地指导了会议的工作 

进行了赞扬。我特别^就6月23日全体会议上作出的决定向你录示祝贺，这项 

决定是，应当就会议题为"停止核军备竞赛和实现核裁军"的议程项目2的内容问 

题召开非正式会iXo 

几年来，挪威参加了这一重要谈判机构和其他所有附属,的工作。自1984 

年以来，挪威还是西方集团的正式成员侯选人，挪威希望，这个问题将能在专门 

，裁军问题的第三届特别会议上得到决。我们已在两个方面―化学武器和 

全面禁止核试验一着手制订与会议的讨论有关的研究方案。今天'我有幸介绍 

三份涉及挪威最近研究成果的文件。 

我国尽其最大的努力致力于促 进就在全世界禁止化学武器的化学武器公约问题 

进行多边谈判。1987年的谈判是在杰出的瑞典代表，罗夫‧厄克于斯大使能干 

的指导下进行的。我们高度赞赏他的颔导才干和他不断谋求解决仍然悬而未决的 



CD/PV.417 
Page 3 

敏感的政治问题和复杂的技术问题的精神。 

有一个主要问题涉及到进行现场质疑性视察的问氣挪威政府认为，在提出 

^现场视察请求后的
4 8
小时之内向有关地点派遣视察小组是绝对必要的。在 

该地点进行的调查应当是细致和全面的。我们已经注意到了美国在最近于奥斯陆 

的霍尔门科伦讨论会上提出的意见，即在进行视察时，应当作出一些规定，保 

护属于敏感类型的设;Éo 挪威认为，这种"管理行为"观点是人们对与质疑性视 

察问题有关的安全问题表示关切的一个方法。 

在这方面，我想指出的是，只有在意外情况下才会进行现场质疑性视察。因 

此，这种视察将成为化学武器公约的"安全网络"，该公约可能已经包括涉及日常 

现场视察的一+精心制订的系t 实际上，有效的化学武器公约需要比任何一个 

现有的裁军条约具有更全面的监测系统。 

要解决问题，需要所有有关各方采取灵活态度。根据这一背景，挪威对 

美苏正继续就包括核査问题在内的禁止化学武器的所有方面举行及边会谈表示欢à$; 

这些嗟商是在1985年11月里根总统和戈尔巴乔夫总书记会晤之后开始的，它们 

已对裁军谈判会议的谈判进程产生了积极的影《î^ 

我国认为，应当加强多边谈判和双边会谈来解决主要的悬而未决的问鼠国 

际社会希望尽快消除这些令人憎1：的武器。 

最近有人违背1925年的日内瓦议定书，使用了化学武器。因此，在全球性 

的公约中列入禁止使用化学武器这一点是必不可少的。应当从这一背景来看待挪 

威关于据称使用化学武器一事进行核查的研究方I 由于揶威国防研究所进行了 

六年的研究'对据称使用化学武器进行核查的程序已经制订出t 今天，我很高 

兴介绍文件 C D / 7 6 1和c i v々6 2。 

第一份文件总结了 1986年和19fe7年进行的研究所取得的成果，当时在两次 

实地视察中对这些程序进行了试验。这些试验证明，我们制订的方法可以全年使 

Mo 

文件CIW62所概述的程序包括一次调査所经过的如下阶段：建立视察小组; 

对据称受到污染的地区进行调査，收集样品，进行实地分析，做好将样品运送实验 
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室的准备，在实验室中进行分析，以及编写视察小组的报告。在制订这一系统时, 

我们与一些国家，特别是加拿大，进行了碰商。 

文件C]V762规定，国际视察员应当以亳不干涉的态度履行他们的使命，这 

对完成他们的工作是必要的。在实地 «的基础上,我国建议，在技术将秘书 

处接到一种请求之后的48小时内应当进行现场视察。进行适当的调査，需要采 

取 有 效 的 方 法 来 进 行 要 特 别 强 调 进 行 抽 样 检 査 和 对 样 品 进 行 分 析 。 国 . 视 

察员应当在完成现场视察后的10天之内向技术秘书处提交载有他们调査结果的报 

告。 

在提出这些提议的程序时，我想强调指出,，挪威国防研究所在1986年和 

1987年期间进行的工作表明，必须对据称使用化学武器进行核查的某些方面作进 

一步的审垒念及这一点，我们将继续实施我们的研究方案，并且还将考虑将这 

些程序中的某些程序适用到与实况调査有关的其他情况中去。 

而且还避免了实验室造成的种种人为的情况，这些程序将有助于有效执行化学武器 

公约。亳无疑问，丰富的研究成果将会促进执行委M会和技秘书处的工作。 

除此之外，这些程序的一般方面应当列入该公约第九条的附件中。因此，加拿大 

和挪威将于7月7日提出一项有关这份附件的联合建iX« 

全面禁止核试验将有助于傻进核裁军和核不扩散的努力。因此，我们认为， 

应当尽快締结一项禁止核试验的公约，该公约应当包括禁止核武器试验和禁止为和 

平目的进行核爆炸。但是.要傲到这一点,裁军谈判会议必须重新审议实际的和彼此 

相关的问题，无论如何必须要在締结一项禁试条约之前详细阐明这些问氣 ^ 

问题包括禁拭的遵守、核査和范围。两年前，挪威和其他;/l/f西方国家就继问 

题制订了""^塘当的工作计划纲要（1985年7月24日的文件CD/^21)。 根 

M—背景，我国对裁军谈判会议迄今未能就禁止核试验特设委员会的任务期限问 

题达成协议表示遗llo 

te是，美国和,联正在就进行试验的问题举行^边会I 挪威希望，在下月 

举行第七届上述会谈之前，这两个国家将能根据循序渐进的办法就有关核试验向题 
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进行双边谈判的议程达成协在这方面，美苏联 4进行的旨在改进核査措施的 

实验将具有特别重要的意X >挪威还注意到，强制性的现场视察制度列入了一项 

"全面彻底禁止武器试验条约的基本条款"之中，苏联于6月9日介绍了这些条 

款 （ 文 件 。 

在对地震情况进行核查方面，科学专家小组正准备进行国际范围的实验，以便 

交流和处理有关地震波形态的资料（二级水准资料）；挪威地震台阵是世界上最大 

的地囊观测台，它将积极参加这次实亳无疑问，进行这次实验将向建立未来 

全球性国际地震资料交流系统的方面又迈出一步。 

挪威始终坚持认为，这样一种全球性的系统必须利用地震仪器资料传播和电子 

计算机系统方面不断迅速发展着的技:*c 妓 文 件 C D / 7 6 3 的 " " ^ 专 氣 该 文 

行的业务活动和有关的研究活动。 

依据在这两个台阵进行的业务活动中所取得的经验，文件CW63载有三项 

有关现代地震资料交流系统原则的具体jéi;Sîo 第一，全球地震网络应当按实际可 

能或其他适当办法照挪威区域地震台阵系统的原则建立小规模的区域台阵。%; 

通过精密的、高性能的线路，如利用专门的小型地面站的卫星轨道，行的地震资料 

交流将能形成一种便利的、有效的和可靠的方法，以适应所设想的;球资料交流系 

统的需要。第三，通过全球地震网络中的一+国!^资料中心，必须有可能向任何 

参加该中心的站台要求和获取任何二级水准资料。 

这三份文件的编写表明，挪威已将相当多的资源用于参加裁军谈判会议的工作。 

它还表明，挪成政/芽十分重视作为单一的全球裁军问题谈判机构的裁军谈判会it 

主席: 
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弗里德斯多夫先生（美国)：主席先生，作为美国在裁军谈判会议的新的代表-

我要感谢你和你的同事向我表示的十 分热烈的彬彬有礼的和热情的欢逸我所见 

到的代表、代表团和秘书处的成员都使我感到十分亲切。我感谢你们所有人给了 

^ 持 和 友 ^ 我期望同你们所有人一同工作。 

主席先生， <尔对裁军谈判4议的工作所作的贡献和所#予的关心，你履行你的 

我很高兴在一个同美国有亲密友好关系的国家和"a老而智慧的人民的代 

表担任主席期间承担我的义务。 

'我国代表团还对新上任的印度尼西亚代表塔尔米齐大使表示热烈欢迎，并且对 

他在日内瓦担任新的职责向他致以良好的祝lo 我国代表团还向挪威代表,裁军 

谈判会议的老朋友克里斯特维克大使表示欢迎，今天他返回日内瓦再次向我们作了 

发言。今天挪威介绍了另外一些工作文件，从而不断地对我们的工作作出了贡Mo 

新到这一机构来的人能够亲眼看到各国代表团在从事裁军谈判这种非常重要的 

M 时所，的认真态度必然信心倍增。其结果可能不会照我们希望的那样意义 

深远或适合时宜，但是，我相信，世界各国人民可以依靠这一会议中那些代表各自 

国家的个人尽*最大努力在裁军领域取得真正的和持久的成艮 

我国政府对我们这里的工作所釆取的态度往往是十分明确的。但是，在这个 

时侯再次陈述这一点可能是十分有益的。美国各项军备控制目标是与其防御政策 

和旨在加强威慑和稳定、减少一切战争，特别是核战争的危险以及维护美国盟国的 

安 全 的 对 外 政 策 是 一 致 的 。 自 ; ^ 根 总 统 形 台 舰 以 来 ， 他 已 经 遵 循 了 基 本 

原则：我们只谋求那些有助于我国安全和我盟国安全的协议；我们谋求那些削减 

军队而不只是限制军队的协议；为此，我们谋求就广泛、深入和合理削减进攻性武 

器的问题达成协议；在那类进攻性核武器中，我们首先要削减对稳定最具有破坏性 

的武器，即飞速快、而且不能收回的弹道导弹；我fM谋求在核试验、化学武器和 

常规武器方面达成合理的军备控制的协议；我们坚持达成能够得到有效核查的协 

达成没有有效核查规定的军备控制协议比根本没有达成任何协议还要糟糕。这些 
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原则构成了我们努力进一步完善军备控制的基础。 

现在让我谈谈我们议程的两个首要项目：禁止核试验和停Jt核军备竟赛，以及 

实现核裁军。这两个议程项目和它们之间的相互关系是美国代表团在裁军谈判会 

议上多次阐述的问题，最近美国代理代表在今年2月24日和（与23日前后召开 

的全体会议上就曾谈到迄但是，更近一些的发言，特別是杰出的苏联外交部副 

部长弗拉基米尔‧彼德罗夫斯基先生在全体会议上的发言，使确保其他国家不对美 

国的观点产生误解这一点变得十分重要了。 

我想首先谈谈威'是梳戎慑的I`PT^。 6月 9曰彼德罗鄉 * ? ^ f â ^连连指责核 

威慑是有害的和邪恶的，他将这个沉重包揪扔到西方国家身上，他认为核威慑产生 

的原因在于西方采取了教条主义的原则，他错误地描述了我们关于核武器的观点是 

"为人类祝福" M 点，并且声称，核威慑"不过是军国±者种种企图的集中表 

现，,o 

不言而喻，美国强烈反对这样形容核威Mo核威慑不是一种轻率的、僵化的 

理" ^ 核威慑是一项旨在维护西方安全的政to 西方国家，包括那些组成北大 

西洋公约联S的国家1987年依赖于核威慑，就同它们几十年来一直依赖于核威慑 

一样，这并不是由于某些人顽固地致力于一种祯象的概念。不是的。美国及其 

盟国生活在一个现实而危险的世界中一这是一个被种种违反联合国宪章关于从根 

本上禁止使用或威胁使用武力规定的行径糟踏得支离破碎的世界。 在这个i: 

界中，任何愿意研究事实的人都十分清楚，核烕慑不是个理论问题，而是4^全问 

m,核威慑的目的是确保拥有大规模用除核武器外还有常规武器和化学武器武装起 

来的军队的国家不会因发动一场进攻而获得什么好处，面只会造成许多损失，进而 

防止战争的爆^ 

如果核威慑意指不愿意消除核威胁的话,m鉴于苏联在就中程核武器问题举行 

的双边谈判中不愿意采取真正的"零点"方案和不愿同意禁止所肴这些武器，包括 

那些欧洲以外的武器的情况，苏联有可能将它自己的主张视为更为至关重要的主艮 

为在M即北大西洋公约组织和华沙条约组织之间以及é裁军谈判会议成员国 

之间就军备控制问题取得真正进展，苏联应当考虑我国政府和美国盟国究竟持什么 
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观点，而且不要制造一些有关威慑影响的荒谬的问氪 

2月24日，美国代表团在这间会议室中作有关核威懾问题的发言时强调指出, 

自1945年以来，欧洲没有发生过普遍性冲突；忆及，戈尔巴乔夬总书记和里根总 

统一致认为，核战争不可能打臝，而且也决不应进行核战争；谈到了核威慑在苏联 

的军事思想中的作用，并且说，国际社会无时不在寻求其他手段，以确保国际安 

全，绝对必要的。美国方面完全知道使用核武器将会造成什么样的悲剧，就 

同它知道广泛使用常规武器，甚至在目前使用化学武器在过去40年中造成的，乃 

至在今天仍在造成的悲剧一样。 

北大西洋〃4^约组织外长于6月12日——刚好18天前——在雷克雅米克召开 

了会议，他们在会上发表了一项声明，其中包括对威慑政策所作的重要重申。现 

援引这份文 件如下内容： 

"常规、化学和核武器领域中出现的严重不均衡状况以及苏联军事实 

力的不断加强仍在琴我们的关i?io我们重电就我们所能预见到的情况而 

言，除了该联盟有关防止战争的概念外，别无其他抉择，这一概念就是威 

慑战略，该战瞜;1^立在将足够而有效的核武器和常规武器适当混杏起来 

的基础之上的，核武器和常li武器这两种因素都是必不可少的。，， 

我想请这张会议桌周围的同事们考虑一下，如果不堅持执行这种威慑政策，今 

夭欧洲将会出现什么局面。我将另外提出这样一个问题：如果摊联的核武库不是 

皆在EJL^攻，那么是为了什么呢？ 

我已经提到了欧洲的安全局势问氣美国作出的一项重要努力是在日内瓦这 

里继续就中程核武器问题举行了谈判，这一努力的目的部分在于加强安全从而削减 

核武器数量。6月16日，美国在这些谈判中正式提出了它的主张，要求在全世 

界销毁美国和苏联的全部较近距离的中程核导弹系^ 美国中程核武器问题代表 

团^此机会提请人们注意，如果苏联和美国一样赞同目前在4ri:界消除美国和苏 

联的较远距离的中程核武器系统，对美国、苏联和全世界都有好处。在全世界消 

除这些系统将能极大地简化核査程序并减少在遵守问题上产生的分歧，从而增虽人 

们对一项协议的信心。单道 S S - 2 0导弹的产生 f t ; ^该协议的明显违^ 鉴 
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于这些系统的射程、流动性和可运送性，无论将它们部署在哪里都会造成威胁。 

现在让我专门谈谈第一个议程项目即禁止核试lâo 裁军谈判会议完全知道， 

自1986年7月以来，美国和苏联的代表一直在进行会晤，开展了一系列称为核试 

验 专 家 会 议 的 ^ 最近召开的一次会议是于5月29日结束的，下次会议订于 

7月中句召开。在这些会议的范围内，美国向苏联提出了两国就核试验问题进行 

谈判的步氣苏联迄今拒绝美国的建议。 

在里根总统和戈尔É乔夫总书记于1986年10月在雷克雅未克进行的会晤中 

以及最近美国国务卿舒尔茨和苏联外交部长谢瓦尔德纳泽在莫斯科进行的讨论中， 

双方一致认为，全面禁止核试验是一项长期的目标，必须循序渐进。在这种循序渐 

近的步骤中，第一项议程将是谈判改进对1974年和1976年的级限试验条约，即 

级限禁试条约和和平核爆炸条约的核查工作， 

如果就改进核查工作的问题达成协议，将会使美国批准这些条约。美国陶意, 

在削减美苏两国核武库的同时，下一步可以着手谈判核试验的中程试验问I 对 

美国来说，它一贯申明它的立场是，只能通过采取一系列与旨在削减并最终销毁核 

武器的并行方案有关的步骤来实现停止核试验这一最终目标。 

苏^议对改进核査方法进行联合实艮这种实验将允许对美国提倡的直接 

苏联的这一建议显然与它对关于这是一个循序跌进的过程这一点的理解是一 

致的。 

按照美国的理解，这将与第一个步骤有关，即就改进对级It禁试条约和和乎核爆 

炸条约的核查问题进行谈判。美国认为这个建议是一项具有潜在用途的倡议； 

美国和苏联的代表都在阐述这一建iSL 

在进行;^边讨论期间，从未就任何一种暂停试验的问题进行过认真的讨 

关于将暂停试验作为该进程第"^步骤的建议必定被视为一个令人激动但不是切合' 

实际的想法。这样一种办法将会破坏已经完成的工作。如果推行这种办法，保 

证决不会采取第一个步I 具有讽刺意味的是，作为第一个步骤的暂停试验与苏 

联政府最高一级建议的联合核查活动是不一致的。 

：测的方法进行示 



CD/PV.417 
page 10 

美国准备谋求相互谅解，这是目前核试验专家会议正在进行的讨论的基础。 

我国政府重申其建议，即美国和苏硖应当按照双方在最高一级达成的谅解立即开始 

就核试验问题举行舰谈判。 

美国同意，裁军谈判会议作为进行世界范围多边裁军谈判的一个讲坛十分重異 

并且承认在这里*有代表的国家对这一重要的问题是十分重视的。因此，我国政 

府吁请这个机构采取行动来增进我已述过的双边努力，而不是与之相对^ 我 

国政府^认为，多边谈判机构只能締结具有多边义务的协艮 `我国代表团再次 

表示愿意在非谈判任务的基础上支持核禁试 特设委员会。 

让我简略地谈-^与我们的议程项目1、 2和 3有 关 的 问 氣 这 个 问 题 就 是 

1968年核不扩散条约的问氣我国代表团值此机会对西班牙国家议会批准这一 

重要的军备控制措尨表示祝贺。核不扩散条约在防止战争，包括核战争，以及停 

止核军备竟赛和实现核裁军的过程中一直是一种真正的稳定力量。-

在今天结束发言时，我想满意地指出，我们有关化学武器问题的谈判已经真诚 

地恢复了。 我国代表团期望在悬而未决的基本问题上 和许多需要制定的主要细节 

问题上能取得真正进展。为促进对核査化学武器的问题的理解和协助我们在这里 

所作的努力，美国已遨清杰出的苏联代表，纳礼尔金大使和有关的苏联专家参观在 

犹他州图埃勒的美国化学武器销毁设;fe»今天我想对纳扎尔金大使说，美国的这 

一邀请仍然有效，我希望他能接受。 

6月23日，戈尔巴乔夫总书记在莫斯科发表的一篇讲话中说，苏联正在建立 

化学武器销毁设施。国务卿舒尔茨今年早些时侯建议双方互访其销锼设施现场， 

这些互访是在化学武器军备控制领域建立信任的实际范例。此外，在建立信任方 

面还取得了其他令人鼓舞的成就。其中的一个 事例是最近美苏达成的关于共同起 

草在两国首都建立减少核危险中心的草案案文的协il 这项协议是美国倡议的直 

接产物，它是一项切合实际的搢;îè:,这项措施将能减少美苏之间发生可能因意外事 

故、误解或错误估计引起的冲突的危险。 

在建立信任的过程中，另一个积极的发展当然是1986年9月斯«尔摩会议 

通过了一套建立信任的措;fe» 这些措施主要是在北大西洋公约组织提出的皆在增 
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强欧洲军事活动的公开性和可«测性的建议的基础上通过的。 

念及这些成功， 

在裁军谈判会议上要进行的工作。 

M:我感谢参加裁军谈判会议的美国代表，弗里德斯多夫大使8^作的发言和 

对主席所讲的那番友好的话，他在发言中提到了埃及同美利坚合众国之间的密切关 

系。现在我对伊朗伊渐兰共和国外交部副部长，尊敬的拉里贾尼博士阁下表示欢 

^ 我请他发言。 

拉里贾;&先生（伊朗伊斯兰共和国）；主席先生，我想首先对我有机会在这一 

^讲域行发言表示高兴和感谢。我也哀心希望本届裁军谈判会议获得成功。 

本届裁军谈判会议的议程项目对人类的未来和世界的和平与安全都具有重要意 

伊朗伊斯兰共和国十分重视这次会议的讨论，并对此极为感兴I 但是， 

由于时间有限，我不能述及所有问题，不过我将只谈有关化学武器的重要问氣 

希望我们能在某些方面对这一重要问题做出贡能化学武器问题和有关这一专题 

的讨论在目前是一个紧迫的问I 

第二次世界大战中两次使用了核武器，所幸此后再也没有使用迄相反，在 

过去三年半的时间里，化学武器却在不断被部署和日益被使用。过去这一时期布 

署化学物剂的主要特点有所使用的化学武器和化学毒剂曰益高级，从而使受伤害的 

人难以得到治愈，提供帮助也更加复杂。在这一不幸时期的初期，化学战主要是 

直接针对军事目标，但是，最近化学武器用于攻击民用目标的情况屡见不鲜且日益 

加剧。 

对于人类社会来讲-这璺特点的发展格局确实应当认为是令人震惊的。如果 

这种可怕的势头继续下去，一些犯罪分子可能会力图使用化学炸弹和炸药轰炸其他 

国家的机场和城市。被动地注視这些事态的发展，并仅仅满足于建议居民在日常 

采购和工作中在提包内携带防毒面具，看来是十分不理智的。更现实地讲，这是 

裁军谈判会议所处的一个历史性时刻。这一问题具有紧迫'lÉo 
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由于联合国秘书长1984年3月所进行的努力，联合国编写出了第一份关于在 

两伊战争中使用化学武器的报告，1 9 8 5年4月，第二份报告确认了对伊朗士M 

用了化学武器。1 9 8 6年3月编写的第三份报告最后说，伊拉克军队对伊朗阵地 

使用了化学武器。但是秘书长派到伊朗和伊拉克的专家小组编写的1 9 8 7年5月 

8日的暈后报告表明，违反国际法的行为出现了新的规to 这份报告明明白白地 

援引了对平民百姓使用了化学武器的事实。专家的报,说，他们看望了受到这类 

武器伤害的一家老少。该专家小组还报告说，他们看到了一个两周岁的嬰儿成了 

芥子气的受害者，就死在他们的眼前。不言而喻，这些只是该小组知道的事件。 

还有无数的其他事件已成为无人知晓的历史,没有摄影机,也没有任何工作队为后代, 

更不用说为世界政治家今后进行的计论描述这些人遭受的灾氣忽视这么重要的 

情况似乎是出人预料的。 

这种事并不少见，就在两天前，即1987年6月28日，伊拉克军队进攻了萨 

尔达什特该城市四个居民区成了化学武器轰击的目标。第一份报告表明， 

10多人死亡，650多人受伤，其中大部分是儿童，他们对于芥子气产生的黄绿 

色烟雾，更易于受到伤害和更没有抵御能力的。 

我们所有人都应当想一想，当"^孩子拼命呼救时，而且随着每一声呼喊，一 

,团一团致命的芥子气就吸入他的肺部时，这个孩子会是什么样子，想一下这一情 

景 是 十 分 必 要 的 。 我 们 : ^ 想 一 想 , 绝 望 的 絲 又 能 傲 些 什 么 呢 ？ , 能 傲 的 M 

不让孩子呼吸，我指的是将孩子闷死，否则就让她疼爱的孩子死于芥子气 

主席先生,请不要建议让所有的孩子都在背包里背一个防毒面具;不要建议孩子 

几个小时停止呼不要这样做，主席先生，现在我们应当做一些严肃而正确的 

0 

任何人都不会期望一个犯罪政府，一个不承认任何边界的、被打败的侵略者会 

釆 取 行 动 ， 遵 守 任 何 或 1 2 ^ 

我希望我&经表明了这一问题的紧迫性和m目前应当立郎采取行动的原因， 

因为到明天It^晚了。 我 们 应 当 认 真 M — 些 1 体 而 实 际 的 办 法 ^ 付 这 « 狂 

的犯罪行为。%—,我们应当努力加强1 9 2 5年的日内瓦议定书，例如通过重申 
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各签署国对议定书所承担的义务。第二，对任何违反议定书的行为所给予的任何 

和所有的国际答复都应当是具体的、坚决的和果断的。第三，应当利用一切可能 

的办法给违反议定书的国家施加压力，以防止这类犯罪行为再度发â„ 除其他以 

外，这应当包括强制实行全面的武器禁运和各种制裁，以及暂停其联合国会员国和 

其他国际组织成员国的资格。我们确信，在目前情况下，如果这些观点能够得到 

贯彻执行，就一定能防止伊拉克侵咯政权继续进一步使用化学武器。 

高喊人道、和平和稳定的国家不顾这种犯罪政权违反国际法和继续采取这类无 

耻的犯罪行为的事实，慷慨地武装、援助和从政治上支持它，这完全是亳无道理 

任何政治上的雄心壮志也不能证明这种无视态度是正确的。 明知违犯者采取了 

违犯行为，还向它提供支持，这本身就是一种犯罪行为，而且是参与了犯氣 

最后，我们最诚恳地希望，这届裁军谈判会议能制定出必要的方式方法， i m 

加强禁 i t使用化学武器，有效执行国际法和这方面的规定，并保护和平、稳定和人 

类的未束顾及过去一年在拟订化学武器公约的过程中所取得的明显而重 大的进 

展，同时希望尽早最后完成这项公约的拟订，我想对化学武器问题特设委员会主席, 

厄克于斯大使和他在工作小组的同事表示感谢和赞扬。 

我感谢伊朗外交部副部长的发言。尊敬的代表们，今天会议发言人名单上需要 

发言的人发言完毕一 ^请苏联代表发言。 

納 扎 尔 金 先 生 ( 苏 维 埃 社 会 主 义 共 和 国 ) ： 感 谢 你 ， 主 席 先 么 首 先 ， 

我欢迎挪威外交部司长克里斯特维克大使出席我们今天的会议，我们刚刚极为注意 

地和感兴趣地听取了他的发言。听取尊敬的美国代表.弗里德斯多夫大使第一次 

的发言也是十分有趣的。我想就他的发言发表几点看法。首先是他所提到的威 

慑问氣提倡核威慑概念的人提到了所谓的核武器的威慑性质，并且声称这确保 

了并继续确保着和平。' 
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在6月11日的裁军谈判会议上，阿根廷总统阿方辛对核威慑概念进行了深入 

的 分 析 。 苏 联 副 外 长 彼 德 罗 夫 « 6月9日在裁军谈判会议上进行发言时详尽阐 

述了这一问 I 弗里德斯多夫大使今天提到了这一 âo 在该届春季会议期间， 

我也有机会就这一问题作了发言。所以我今天不打算详鈿析，我只简单地谈几 

点。 

核武器巨大的破坏力的确是现代^的一个新的基本特点。一方面，这种特 

性可被说成是一种威慑性，这一点不可否另一方面，这种特性意味着核武器 

使任何国家都没有希望通过军事技术手段保卫自己。美苏有关1985年11月 

日内X首脑会议结果的声明明确承认了这一点。 "核战争不可能打羸，而且也 

决不应进行核战争"。但是如果你认为在核战争中不可能有胜者，那么你怎么能 

够计划第一次核打击呢？战后40年中，世界不止一次地滑向核灾难的边I 

的确，至今尚未发生灾氣也许这部分是由于核武器具有威慑性的原故。 

能不能保证这种威慑因素在今后会继续发挥作用呢？ 我们iU/, 的计划建 

立在核灾难迄今没有发生这一唯一事实的基础上是荒唐的。 

让我们想一想，一位患病的老人不想就医，却还作如下解释，"我已经活了70 

岁了，我从不努力去治病，可我没有死过一回，所以我能再活70岁。"核武器 

越复杂，计算机技术和自动化所发挥的作用麟大，紅类文明的存魏决于什么 

的问题做出决定的时间就更少了。 如果我们承认核武器不能够保证和平，如果我 

们承认，它们相反对世界是一种巨大的危险，那么我们必然会谴责使用核武，且 

削减和销毁核武器。 ' 

至于苏联对安全问题所采取的态度，我想提请你们注意如下问'题。但是，在 

我这样做之前，我想对弗里德斯多夫大使就我们谈判中程导弹问题时所采取的立场 

进行的发言作出答复。I在这方面，我必须指出，美国一直在逐步增强其军事实力, 

首先是增加在亚太地区、特别是在靠«洲社会主义国家边界地区的核实力，运载 

系统，主要是空运系统的数量正在增加，美国第七舰队军舰上的核储存和美i在这 

一地区基地上的核储存正在忙例如，在南朝鲜已开始部署美国的"长矛 "战 

略核导弹，这一点是令人震惊的。无人能保证为这些导弹所建立的基础设施在今 
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后不会用于能够打击苏联，朝鲜人民民主主义共和国和中华人民共和国领土的核导 

弹系统。 

念及核威胁来自美国，而且还念及裁军进程尚未超出计沦的范围而变成实际行 

动，我们必然会在苏联的亚洲部分保留一批中程导弹，我们准备将这些中程导弹削 

减至100枚弹头的水平，种意义上讲，这些中程导弹旨在保证不止苏联的安 

全。同时，苏联正在做的和将要傲的任何事情都没有超出自己最低限度的安全要 

求及其盟友的防御利益所需要的范围。 

苏联渴望促进核裁军，如果能与美国就欧洲的中程核导弹问题达成协议，苏联 

还准备就销毁欧洲大陆以外的中程核导弹问题达成协iJL 我们一再声明我们准备 

‧ 在全球基础上消除中程核导弹问 I 如果美国同意销毁设在亚洲地区的核武 

库，并且同意撤退其超出公认限度的航空母舰，那么我们将会亳不困难地放弃在这 

—地区拥有100枚中程核导弹弹头的权利。当然，美国自己的领土上不会有中 

程核导弹。就短程导弹而言，一旦就中程导弹问题达成协议，苏联准备在全球基 

础上解决这一问题。美国国务卿舒尔茨今年4月在莫斯科听到这一建议的。 

正如种种问题所表明的，正是美国方面不愿意考虑解决这一问题的实际办法。在 

拟订我们有关中程核导弹问题的条约草案时，我fVf得不考虑这种情况。归根结 

蒂，人们都知道苏‧同在2000年全面销毁核武器，这是以关于中程核导弹和较 

短距离的中程核武器问题的"全球性零点"解决办法为先决条件的。这就是我要 

说的关于中程核导弹和短植导弹的具体问氣 

现在我想谈谈我们对更广泛的核威慑和核安全问题的态t 众所周知，该届 

华沙条约締约国政治协商委员会会议最近在柏林通过了一份关于华沙条约締约国军 

事理论的文件。这份文件是作为本届裁军谈判会议的文件（c i v 7 5 5 )发表的。 

这份文件表明，华沙条约締约国]^严格的防御理论。这一理论从属于一项任务, 

即防止战争，无论是核战争还是常规战争。华沙条约締约国的理论所具有的严格 

的防御性表现在，它们决心在任何情况下决不对任何国家或国家联盟采取军事行动, 

除非它们自己成为武装进攻的目标。从它们坚决准备不首先使用核武器；不向欧 

洲或^洲以外的任何国家提出领土要求以及它们不将任何国家和人民视为敌人的事 
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实中可以看到这一点。 

在柏林通过的文件不仅仅是原则宣言，而是一种有关发展军事力量的行动方氛 

这一方案的基础是充足原则，根据这一原则，各盟国将其军队^在一种备战状态 

中,在这种状态中，它们不会在毫无防备的情况下受到袭击。！g是，如果它们受 

到袭击，它们将击退侵略者。社会主义盟国不准备让军队和军备超出为实现这些 

目标所要求的限 t 

在其所通过的文件中，华沙条约締约国建议北大西洋公约组织成员国参加磋商, 

以便比较两个联盟的军事理论，分析它们的性质和共ri讨论它们今后发展的格局， 

从而减少多年积累起来的相互怀疑和不信任的情况，确倮更好理解各自的意图和保 

证两个军事集团及其成员国的军事概念和军拳理论以防御原则为基础。邊憾的是, 

北大西洋公约组织迄今没有对这一建议作出反I 

现在我不想比较两个集团的军事理iê;» 这是提议的协商要完成的任4。 但 

是我想提请你们注意一+基本分歧；我们的军事理论载有不首先使用核武器的原则, 

而且苏联还雜了相应的义务。另一方却拒绝了这一原则，用威慑概念取代了这 

一原则，威慑概念允许在发生冲突的最初阶段首先使用核武器。 

现在我想谈几句有关停止核试验的问题，今天，弗里德斯多夫大使也提到了这 

一问题。苏^议在任何一个论坛就全面禁止核武器试验问题开始进行谈判。 

这一建议受到了我们对手的拒lêo 我们还准备对中间措施表示赞同。最近苏联 

共产党中央委员会总书记戈尔巴乔夫提出了禁止超过一千oîfe的爆炸和规定进行 

两三次爆炸的建iiL 我们也没有听到对这一建议作出积极反应。 

从根本上讲，美国正在建议的，也是今天弗里德斯多夫大使所提到的，归结起 

来无非是按照1974年和1976年的协定审查监测系统，两项协定中有一项规定炸 

药产量以 1 5万为 1 ^我们不反对批准一尽早批准—— i ^条约，但是我们不 

应忽视这1谈判所追求的最终目标，即全面彻底禁止核武器试验。 

美国宣称，进行这类谈判是不可能的，理由是，它必须进行试验,'以便完善核 

武器和核査它们的可靠性，它再次将继续进行试验同核威慑的概念联系起良在 

这方面，我想向美国代表团提出一个问氣我们雜道， 4 0多年来威慑概念一 
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直是美国政策的基本思想、直到80年代初美国仍未将禁止核武器试验作为一种' 

长期目标，而是作为一种近期目标加以考虑，而且没有将禁试与削减和销毁核武器 

f i ^ 起 ^ ielbl:它们在理论上和实践J:if采取的一些做法。直至80年代， 

它们才参加了有关核禁试的三边谈判，谈判取得了相当的进展，而且在美国单方 

面中断了这鉴谈判之前，这些谈判全都即将取得圆满结果。 

我的问题如下。80年代初期，是什么情况迫使美国急剧改变了它的立场呢？ 

直至80年代，由于有人提出了核査方面的困难，因此没有达成协艮 目前不存 

在这些困难。眼下所谈及的是另外一些问题：显而易见，只有在销毁核武器之后 

才能停止核试验。但是，这一措施的必要性是什么呢？当然，在你没有核武器的 

时侯，也就没有什么可试验的。我们停止核试验是导致制止军备竞赛的一项 

重要的措;^ 确 切 地 说 ， 这 就 是 我 们 就 禁 止 核 试 验 的 问 题 进 行 谈 判 的 原 

因。不幸，美国准备只承扭裁军谈判会议特设委员会的非谈判性任务，弗里德 

斯多夫大使今天#^证实了这一点。 

我对弗里德斯多夫大使今天所作的关于邀请我陪同一些专家参观在犹大的化学 

武器销毁设施的发言再简单说几句。我对他的话的理解是，他强调这是邀请，这 

次参观被认为是一项建立信任的措 ; f e »实际上，这的确只能被认为是一继 

立信任的措施，因为如果我真的去参观该设施，我在那里不会得到任何有益于禁止 

化学武器谈判的东西。无论如何，我们的专家说，他们销毁化学武器没有困难。 

他们知道该怎么进行销^ 因此，这不可能是别的什么措施，而只能是建立信任 

的措施。但是，我认为，实际上有更加有效得多的建立信任的措;fe» 我认为， 

在就化学武器问题进行的谈判中破坏了信任的主要问题是旨在发展二元武器的计划。 

请告诉我，为什么在参加制订禁止和销毁化学武器的公约的同时又在采取旨在发展 

新一代化学武器的实际步骤呢？采取这类步骤能表明参加谈判的人有诚意吗？我认 

为取消这些计划和步骤才是一项真正的建立信任措;^ 

我简要发表的意见已经成为一点也不简要的发言，但是，我要以这种基调结束 

我的发言。 



CD/P7.417 
Fa^e 18 

M : 
我感谢杰出的苏联大使纳扎尔金大使的发言。会议哪个成员国还想发言？ 

我看没人想再进行发言。在这种情况下，我将进行今天鋭的第二部分内容。 

正如尊敬的代表所知道的，我们已收到了两个非成员国提出的请求，它们请求参加 

就题为"停止核军备竞赛和实现核裁军"的议程项目2的内容召开的非正式会议， 

在今天的全体会议之后，我们将立即刑会*该项目。为了在我们开始进行非正 

式讨论之前审议这些要求，我打算暂停这次全体会议，以便按照我们的惯例非正式 

地考虑一下我刚提到的两项请求。如果无人反对，我现在就暂停这次全体会 
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上午11时40分会议暂停，上午11时SO分复é»> 

裁军谈判会议现在复会。我想将工作文件CD/，P 2 8 3和 2 8 4提交会议来 

决定。这两份工作文件载有芬兰和揶威的请求，两面请求参加为专门讨论题为 

"停止核军备竟赛和实现核裁军"的议程项目2的内容召开的非正式会议。如果 

U反对，我就认为会议诵过该决定草案。 

会决定如上。 

主席： 

~^敬的代表们，请允许我现在作个简要发言，以表明我作为6月份裁军谈判会 

议主席的任期已经结这一发言走关于袄们就若干有关会议议程的悬而未决专 

题的程序性问题进行镬商的进展情况报告。在进行发言时，我将继续坚持过去几 

位裁军谈判会议主席树立的传统。尽管相对而言这是一种新的传统，但是，从证 

实会主席和会议成员国在工作程序与进程中对消极面和积极面都负有共同责任， 

以及证实会议主席为继续其前任已开始的进程和他的继任者将要开始工作逬程的那 

一阶段所进行的任何磋商具有连续性方面来看，我认为该传统是有用的，因为每月' 

一次的主席任期的性质使这一点成为必要， 

在中立if家和不结盟园家提出的有关任务问题的草茱的^础上恢复了关于禁止 

核试验的具体達商。有些人欢迎这项草案，而另一璺人则在继续研究这一草案。 

一^代表团仍然认为，4月份的裁军谈判会议主席提出的有关任务问题的草案是就 

这一专题进行逄商的坚实基îlfV 我希望我们能尽快就再次设立禁止核试验特设委 

员会的问题达成协i& 我并不力求预先做出结论，我认为，解决办法必须是一项 

妥协性的解决办法，这种办法将能协调各小组的立场，而不会对其中的任何一个小 

组不私尽管我知道达成这样一种综合性的解决办法十分困难，但我相信，通过 

进一步努力和表明有这样做的意愿，我们就能达成这种解决办法。无论如何，裁 
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军谈判会议必须避免目前围绕这一专题的审议出现的僵局继续下去，并且避免从经 

过委员会审査的范围后i|« 

题达成协议证明是有可能的。与前几届裁军谈判会议相比，我们在这方面达成的 

协议和谅解无疑又前进了一步。我希望我们今天就这一问题开始进行的讨论将有 

助于为确定一个范围，以便在下届会议期间，按照作为裁军领域中的一个多边谈判 

机构的裁军谈判会议的任务，在较大程度上审査这一专愚 

尽管人们明显希望恢复有关防止核战争这一专题的磋商，而且我 也知道一些小 

组在评价它们的立场时所采取的方式，但是不幸，我们却不能搏这一点变成现实* 

我确信，我的继任、尊敬的埃塞俄比亚代表特雷费大使在抠任裁军会议主席职务期 

间将会顾及以前所有有关审査这一问题的最适当的范围的建议，继续进行这些链商。 

终没有改变。我注意到，这些小组就堉加会议成员国的问题所采取的立场也没有 

改变。因此，我认为开始就该问题进行紧'5^链商没有实际;1义。但是，这个问 

题应当成为今后几周中你所关心的问题，以使避免出现这样一种情况，即裁军谈判会 

议将会再次发现，在它草拟年度报告时，它不得不表明它不能就该问题做出决定， 

也不能对向它提交的入会申请作出答复。 

我抠任会议主席期间的进展情况的报告到此结束。#5祝愿我的继任埃塞俄比 

亚的特雷费大使在他7月份担任裁军会议主席期间一帆风颇。 ‧ 

在我结束发言之前，请允许我在一位十分可敬的同事、亲爱的朋友和兄弟在裁 

军谈判会议进行了多年出色工作之后即将离任之际向他道别‧斯里兰卡的贾扬塔‧ 

达站帕拉大使以极大的能力和效率尽到了他作为他的国家代表所承抠的义务，而且 

在裁军谈判会议已经渡过的困难时期中，他帮助该会议就棘手的问题达成了妥协办 

法。他的同事和朋友将会十分想念他，但是我确信，在他担任联合面裁军研究所 

所长这一新的职务期间，他会继续与我们保持密切关系。我祝愿达纳帕拉大使在 

新的岗位上和在履行他所信仰的使命即裁军的使命中一帆风顺。 

最后，我对你在这个月中与我汫行了合作向你表示最诚挚的感谢，我要特别感 
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谢小组协调专员，我荣幸地与他进行了密切接Ife» 我还要慼谢联合面秘书长和裁 

军谈判会议秘书长的特别代表，我亲爱的朋友科马蒂纳大使以及裁军谈判会议副秘 

书长贝拉萨特吉大使和他们的所有同事为帮助我作出的一切真诚的努力，我也要感 

谢有在后台进行工作的工作人员，尽管我们看不到他们，但我们却可以听到他们 

的声音，我感谢翻译服务处的人员，他们通过努力使我们得以进行富有成果的对话， 

尽管存在着语言上的差别，他们还是向我们转达了各种意Je<p 我的发言到此结:^ 

在这次会议闭会之前还有人想发言吗？杰出的中鹰代表樊大使要进行发言。 

樊国祥先生（中国）》 

感谢你,主席先生。你在发言中提到，杰出的达纳帕拉大使就要离开我们， 

今天是他与我们一同泰加会议的最后一无明天他就要担任联合囯裁军研 究所所 

长 的 职 ^ 主席先生，我完全同意你对达纳帕拉大使作出的评价。达纳帕拉大 

使是一位杰出的不结盟运动的代表。他在这一机构其他裁军谈判机构提出了许 

多建设性的建议，从而起到了积极作用。达纳帕拉大使是一位杰出的斯里兰卡 

代表，该囯与中国始终保持着密切关系。他对便进中国代表团与斯里兰卡代表团 

之间的友好关系作出了重要贡献。 

中厘代表团想采此机会对他提供的合作和对裁军谈判会议的工作作出的贡献表 

示感m 人也感谢他对我的工作所给予的合作和帮助。他就要离开裁军谈 

判会仏而且他的离去意味着我们将失去一位朋友和杰出的同筝，这是令我们感到 

遗憾的，尽管如此，达纳帕拉大使在另外的工作岗位上将会继续发挥他的才能和智 

M> 我对此慼到高兴并祝愿他一帆风顺。 

主席: 

我对参加裁 军谈判会议的中面代表樊大使的发言表示感谢。现在我请参加裁 

军谈判会议的澳大利亚代表里査德‧巴特勒大使发言。 

巴特勒先生（澳大利亚） 
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感谢你，主席先生。我本不打算在这种时刻发言。由于这一时刻所具有的 

特殊性，我将只作个简要的发言。请允许我首先说，在你担任会议主席的这个月 

中所举行的正式的全体会议上，我本来认为没有必要进行发言，从而失去了一个机 

会向你表达我国代表团对你抠任主席一职是多么高兴。但是，由于你抠任主席的 

任期已到此结^我认为，我要说的最恰当的话是，我们对你在本月份出色地指导 

了我们的工作深表感谢* 

我提到的特殊时刻是指贾扬塔‧达纳帕拉将要离开裁军谈判会议。我认识他 

已有2 0多车了。 他是一个与我的国家有着非常密切联系的园家的代表。我不 

想没完没了地谈这个问题，但是，我想表明，我认为贾扬塔'达纳帕拉离开裁军谈 

判会议对这一会议是个十分严重的损失。我个人认为是这砰。唯一的而且是非 

常恰当的令人感到慰藉的是，裁军爭业不会失去贾扬塔‧达^帕拉。 

主席： 

一慼谢里查德 ‧巴特勒大使对我和我的朋友达纳帕拉大使的赞誉之词。现在 

我请杰出的法面代表发言。 

莫雷尔先生（法国 

感谢你，主席先生。^、想对我们的同事和朋友达纳帕拉大使作为他的囯家 

在裁军谈判会议的代表进行最后一天的工作表示遗憾并由他表示良好的祝愿* 由 

于从一开始法面就对联合面裁军研究所具有特殊兴趣，因此我想补充说,.我们相信, 

在他的揞下，加上他所具有的出色的才能和他在裁军领域所树立的权威——我们 

这里所有的人都清楚祂看到了这一点一裁军研究所本身一定会恢复它的权威和影 

响,而我认为这正是整个SI际社会的利益所需要的。因此，我祝愿他一帆风顺。 

这是我个人的希望，也是法®政府的希望。 

主席： 

我慼谢法面代表莫雷尔大使对我们亲爱的朋友达纳帕拉大使所讲的话。现在 
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我请苏联大使发言。 

纳扎尔金先生（苏联）： 

主席先生,首先请允许我在你任期结束之际对你为我们会议的工作作出了十分 

有益的贡献向你表示感谢。我 f l ^道，斯里兰卡大使达纳帕拉大使即将卸任，我 

想谈以下一^看 & 我们对不得不与达纳帕拉大使分别感到遗憾。我们与他建 

立了密切的、有效的合作关系。他是一位精通裁军问题的出色的外交^ 在达 

纳帕拉大使即将就任新的重要职务之际，我祝愿他在新的岗位上取得重大成功，并 

希望我们在裁军谈判会议上建立的密切的、有效的友好合作关系今后能继续存在下 

去。 

主席： 

―i感谢苏联杰出的纳扎尔金大使对达纳帕拉大使和我个人所说的友好的话。还 

有其他人发言吗？现在我请杰出的南斯拉夫代表发言。 

卡拉菲克先生（南渐拉夫）： 

~ 感 谢 你 ， 主 席 先 I 请允许我以科辛大使和整个南斯拉夫代表团的名义并作 

为6月份21国集团协调员对有机会存你多方面的指导下与你紧密地在一起工作表 

示极为满意。我还想乘此机会重复科辛大使已经以21面集团的名义对达幼帕拉 

大使表示的高度赞赏。我想表明，南斯拉夫代表团作为6月份2 1面集团协调员 

赞同今天大家在这个房间对达纳帕拉大使表示的一切赞赏。我还想表明，我们对 

达纳帕拉大使负贲专门从事裁军事业的重要工作表示极为满意。 

主席： 

我感谢杰出的南斯拉夫代表以21 SM 、组的名义进行了发言并感谢他对达纳帕 

拉大使和我所讲的友好的话。现在我请杰出的墨西哥代表发言。 
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冈萨雷斯.雷内罗夫人（墨西哥）： 

感谢你，主席先生。我可以肯定，我国代冉团团长，加西亚•罗夫茱斯大使 

希望出席今天的会议，以便将他对达纳帕拉大使完成本届裁军会议的工作公开表示 

的感谢载入记录。但是，由于他没能出席这次会议，就由我来进行发言。我能 

对达纳帕拉大使讲这些话感到很荣幸，因为我曾有幸与他密切地共事，而且我总能 

向他学到一些东西，并能从他那里获得一些新的东西，这^东西我始终没有丢弃。 

它们对我今后的生涯将会有很大的帮助。我相信达纳帕拉大使将会十分成功地履 

行赋予他的种种责任，我想告诉他，我们在裁军谈判会议上将会'fê记他，会航他 

的忠告和至理明言。但是，当我们知道他本人将继续致力于我们自己在这一时期 

正致力于解决的问题时，我们懕到很高兴。 

主席： 

― k感谢杰出的墨西哥代表发言中对达纳帕拉大使的赞扬。现在我请达纳帕拉 

大使发言。 

达纳帕拉大使（斯里兰卡）： 

感谢你，主席先âo 我本不打算在我最后出席裁军谈判会议的时侯发言。但 

是，你本人和会议这么多的朋友及同事对我所讲的十分热情而过舉之辞使我深受懕 

çfc. 我知道，我的发言正在耽误就一个重要的问题，即有关我议程项目2的问 

题举行的十分非正式的会议。我不想成为耽误这一十分重要问题的工作的祸仏 

请允许我首先对你圆满地结束了主席任职，尤其是对你在成功地达成一项有关 

就项目2的问题召开一次非正式会议协议时所取得的成就向你表示筒短的祝贺。 

我还想对两位贵宾，挪威的克里斯特维克大使和伊朗副部长出席今天的会议表示感 

谢，我国代表团以极大的兴趣听取了有关他们作出的贡献的情况。 

正如人们所指出的，今天是我作为到这个多边谈判机枸来的斯里兰卡代表团团 

长最后一次出席裁军谈判会斯里兰卡是由于专门讨论裁军问题的大会第一届 
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特别会议做,屮的决定才被吸收到这个机构中来的。我在这里有3年半的时间，我 

从如此众多的代表团做出的贡献，从我看到的与会者在致力于实现裁军理想的过程 

中所进行的合作，特别是教训中受益匪& 我在这里的那一时期中，有幸与这些 

与会者建立了友谊和进行了合作。我想我的座位已从德意志联邦共和11的座位移 

到了我现在的这个位置，几乎就在你的正对面。在此漫长历程中，（如臬我可以 

这样讲的话），我在1984年4月份曾荣幸地坐在主席先生你现在所坐的议席上， 

而且如我所讲的，我再次荣幸地享受到了我的同事们给予我的合作和友谊。 

在我的外交生涯中，象这样庄严的机构家寥无几，我认为这样说决非言过其实。 

共同工作。至于我们在实现我们的目标方面没有取得什么进展，我想并不能说明 

我们没有 进行努力或者没有真诚的动I 这同联合面所进行的一切努力的情况一 

样，是我们时代的写照。 

我只想在最后祝愿你们所有人圆满地完成你们的任务，并对你们大家给予我友 

谊和合作向你们表示感谢。大家已经注意到，我不是离开裁军领域，我将继续在 

这一领域与你们交往，尽管不是直接在裁军谈判会议上与你们共事。我确信，我 

的继任将能够得到你们给予我的那种友谊和#。 

主席: 

我感谢达纳帕拉大使的发言，我认为，他在发言中阐明了许多观点，这些观* 

使我们相信，达纳帕拉先生极为出色地履行了他的职贵。因it我相信，他将能 

以同样的才能和热情履行他的新职贲， 

我代表你们所有人向他表示最良妤的祝愿，祝他取得成功。我们将永远与他 

一同实现全面彻底裁军这一共同目标。 

在我结束这次会议之前，我想通知你们，荷兰外交大臣阁下汉斯‧范‧登‧布 

鲁克先生将在7月2日星期四举行的裁军谈判会议全体会议上发言。我能否建议, 

届时我们在上午1 0时3 0分，而不是上午1 0时开始召开全体会议，以便安排荷 

兰外长的访问呢？我看无人反对，因此我们就照这样进行。 
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下次的裁军谈判会议全体会议将于
7
月

2
曰星期四上午 1 0时 3 0 分 开 虹 按 

本周会议时间表中所商定的，在我结束这次会议之后，裁军谈判会议将就议程项目 

2的内容问题举行第一次非正式会议。我准备在五分钟后召开非正式会仏全 

体会议现在休 ^ 

中午 1 2时 2 0 分 散 ^ 
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1987年7月2日星期四上午10时3 0分 

在曰内瓦万国宫举行 
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主席:我宣布裁军谈判会iJt^ 418次会议开始。 

首先，我要对荷兰外交大臣汉斯‧范登布鲁克先生阁下参加裁军谈判会议表示 

热烈欢迎，今天他将作为第一位发言人向会议致词。范登布鲁克先生在1981年 

以前是一名杰出的议员，现在是一ii^名的知名人士。他在外交领域涉足很深，五 

年多来，荷兰政府一直委以他有关这个领域一自然包括裁军事务方面的重任。在 

这方面，他于1983年3月2 9日在当时的裁军谈判委员会上做过一次重要的发言, 

我对他再一次来到我们这里表示高兴，我相信裁军谈判会议的所有成员一定会兴趣 

十足地倾听他今天的发言。我还愉快地注意到联合国日内瓦办事处主任扬‧莫尔 

滕松先生出席了我们的会议，«^天同我们一起在这里。 

现在，请允许我致一简短的开幕词。 

我谨代表裁军谈判会议的成员和我本人，向埃及的阿法拉尔吉大使表示衷心的 

感谢，他作为6月份会议主席进行了有效、干练的领导。他在闭幕词中说的话将 

在本届会议余下的短暂时间里指导我们的工作。 

我很荣幸能再一次主持裁军谈判会议的工作。七年前，即1 980年8月，我 

有过一段与本会议杰出的成员共事的愉快经历。我非常高兴地看到他们当中有几 

位今天在这个会议厅里，仍然专心致志地为裁军、国际和平与安全事业服务。我 

期待着再一次与他们和裁军谈判会议的其他成员密切合作。 

自1979年裁军谈判会议开始以来，它的议程基本上没有什么变化。禁止核 

试验是议程上的第一个项目，是裁军谈判会议取得进展最少的一个领域，但也是第 

一届专门讨论裁军问题的大会特别会议最后 文件放在最优先地位的一个问题。甚 

至在此之前，国际社会就一直极力敦梵拔武器国家停止核试验。 

自1983年以来，事实已经证明不可能重建一个禁止核试验特设委员会。事 

实上，大量的建议和倡议，包括暂停核试验1 8个月的建议，都遭到反对；如果接 

受了这些建议，就可能已经实现了这一目标。自1945年以来，记录在案的核爆 

炸有1600多次，这个数字还在不断增加。迫切需要在裁军谈判会议中寻找一套 
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可行的办法，以便能够审査关于禁止核验的建议和倡议并使各国作出积极的反应。 

我认为，会议似宜为此而努力。 

我将竭尽全力继续进行早就开始的关于这一项目的非正式磋商，以期使各个小 

组的立场趋于一致。关于停止核军备竟赛和核裁军，裁军谈判会议的非正式会议 

已 经 开 始 靴 

关于裁军谈判会议已经建立了有关附属机构的其他议程项目，我确信在瑞典的 

厄克于斯大使干练的领导下，化学武器特设委员会正在取得进展。关于完成综合 

裁军方案草案的定稿工作以便提交大会第四十一届会议续会的问题，我希望能在 

加西亚‧罗夫茱斯大使得力和专注的领导下，保持并扩大迄今已经取得的一切成就。 

我希望由意大利的普列塞大使任主席的防止外层空间军备竟赛特设委员会、由德意 

志联邦共和国的冯 ‧施蒂尔普纳格尔大使任主席的消极安全 «问题特设委员会和 

由匈牙利代表梅斯泰大使任主席的放射性武器特设委员会能颐利完成协调各种立场 

这一特别艰巨的任务。 

我的发言到此结束。 

依照工作计划，今天会议继续讨论题为"防止外层空间军备竟赛"的议程项目 

5。 不过，根据议事规则第3 0条的规定，任何想就会议工作提出问题的成员都 

可以提出来。 

今天的发言名单上有荷兰、捷克斯洛伐克和苏维埃社会主义共和国联盟的代表。 

我现在请荷兰外交大臣汉斯‧范登布鲁克先生阁下发言。 

范登布鲁克先生Ç荷兰)： 

主席先生，我很高兴是今天第一个祝贺你担任本月份主席的人。我感谢你对 

我的赞誉之词，我相信在夏季会议的这个关鍵月份中，裁军谈判会议一定会从你的 

指导中获益，因为你经验丰富，同样曾在8 0年代初就在这个会议厅里留下自己的 

印记。我还要感谢埃及的阿法拉尔吉大使，他在上个月以干练和周全的方式主持 

了会议。我11代表团还要对裁军谈判会议的新成员，印度尼西亚的塔尔米齐大使 

和美国的弗里德斯多夫大使表示欢迎。我们祝愿这位美国大使迅速康复。 
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我很荣幸也很高兴能够第二次来到你们中间。自1983年我上一次在裁军谈 

判会议上发言以来，国际形势已发生了重大变化。我们容忍过许多令人失望的事 

情，经历过紧张时期。 

我十分重视这次在裁军谈判会议上发言的机会，特别是在这军备控制的地平线 

上正在露出曙光的时候。现在，关于中程核武器的^边谈判真正有希望取得长期 

谋求的突破。我们大家知道，这个谈判目前就在这同一个械市一曰内瓦举行。 

说明情况正在朝着好的方向转变的第一个迹象是去年的斯德哥尔摩会议圆满结束， 

接着举行了雷克雅未克首脑会晤，使前景更加广阔。我有这样的印象：这个机构 

的工作也加快了步伐，至少是在一些领域内。关于化学武器的谈判就是一个恰当 

的例子。 

我认为，这当然# ^ M*#`Tf以自满，因为应该承认，裁军谈判会议在许多问 

题上的进展一直是慢得令人失望。往往把太多的时间花在程序性问题上而影响了 

实质性问题的讨论。我希望通过共同的努力，我们能够在今后的这段时间里更充 

分地利用本机构为我们提供的这个独一无二的谈判途径。摆在我们面前的任务的 

确是非常艰巨的。 

在谈到这些任务的实质之前，请允许我发表几点总的意见。目前似乎有一种 

只集中注意武器，特别是核武器的倾向。这是可以理解的，因为这种武器具有毁 

灭性，因而使各国陷于困境。我自己的国家痛切地意识到这一点。但是很显然， 

必须从国家间和国家集团间的关系这个更大的角度来看军备问题。我们今天正在 

设法解决的所谓的军备竟赛，主要不是一个自发的自我推动的过程。我们认为， 

军备是政治局势紧张的结果，而不是相反。当然，如果一个国家的军备大大超过 

任何合理的防御需要，这将会反过来造成新的不信任。 

正如军备控制与政治紧张局势是不可分的一样，军备控制与安全政策也是分不 

开的。军备控制本身并不是目的。它应有助于维护稳定与和平。就东西方关 

系而论，做到这一点的最好办法是在尽可能低的军备水平上建立一种稳定的平衡。 

这样一种平衡是有利于全 i :界和平的。在当前的情况一其中包括砍洲常规力量 

严重的不平衡一下，核威慑是那个四十多年来使这个大陆得以维持和平局面的战 
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唂的一个必不可少的要素。我要强调指出，威慑一劝阻可能是一个更合适的词 

—的唯一目的是防止战争，联合国最近"^关于这一问题的研究报告也明确指出 

了这一点。同时，我们应竭尽全力降低双方的高军备水平。但是，在我们牢牢 

掌握一种更好的替代办法之前就拋弃目前的和平结构是不负责任的。 

如果你们允许，我现在想谈谈关于军备控制过程的一些具体问题。第一点是 

信任在这一整个过程中可以发挥的重要作用。愈是相互信任，就愈容易达成军备 

控制协议。顺便说一句，反过来说也是对的：一旦达成一项可靠而且是可以核査 

的协议，就会有助于增加信任。特别是在很难实现真正军备控制的情况下，建立 

信任措施在铺平道路方面可以起十分有益的作用。此外，这种措施还可以对实际 

军备控制起补充作用。 

象在歐洲形成的那种有关建立信任措施的概念，其基本思想是要有更大的公开 

性一即"透明性"，如果你喜欢用这个词的话。这样就可以减少在军事问题上 

过分的保密给M造成的恐惧和不信任。在斯德哥尔摩，35个国家就包括通报 

和观察各种军事活动在内的一套措施以及现场视察规定达成了协议。对我们大家 

来说，制定也适用于世界其他地区，特别是出现紧张局势的地区的建立信任措施， 

将!:一项艰巨的任务》看来适应具体情况的建立信任措施可以作为朝着政治和解的 

方向还出的第一步发挥有益的作用。荷兰以前曾经主张在中美洲和中东这两个地 

区采取这种建立信任的措施。 

笫二点涉及核查._人们越来越清楚地认识到，要求现场视察是合理的和正当 

的。我们大家都知道，核査一直是过去许多军备控制谈判的绊脚石。今天各国 

对严格核查必要性的看法日趋一致，这使我们有希望在总的军备控制问题上取得进 

展。但是我们要记 f i ,核査是一件细节一细微的痕迹―占有十分重要地位的 

事情。 

我要谈的第三点是大量削减的问题。以我们在8 0年代初不敢想望的规模削 

减核武器，现在看来是可行的。所取得的大多数进展正是在实现禁止中远程核导 

弹的目标方面一这是一个我国特别重视的问题。我们同样欢迎这一事实，即美 

国和苏联已就将其战略核武库削减5 0 %的原则达成一致意见。如果我们把这一 
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点与7 0年代限制战咯核武器条约中规定的要求低得多的限制措施作一比较，就可以 

看出我们已经前进了很长一段距离。不过，在通向核裁军之路的某一处有一个点， 

如果越过它就会使欧洲常规力量不平衡的消极影响变得不可收拾。 

这使我想到第四点，就是越来越需要在常规领域进行军备控制。你们知道， 

多年来我们在维也纳共同均衡减少军事力量会谈中一直在努力解决这个问题。这 

是透明性不够和对核査条款意见分歧这两个相互关联的问题阻碍谈判进程的一个例 

子。我的意思确实是应继续努力，以求在这方面取得有意义的结果。 

我们现在还开始进行一项新的努力。1 6个北约组织国家和7个华约组织国 

家正在准备就从大西洋到乌拉尔的这个地区内的军队和军备问题进行新的谈判。我 

们在这些谈判中的目的是，伊除目前存在的破坏稳定的不平衡现象，促成更低水平 

上的常规力量稳定的平衡。我高兴地注意到，东方国家现在已经承认确实存在着 

不平後现象，应该加以矫正。我们认为，关于常规力量稳定问题的谈判必须特别 

注意当前军事力量中那些代表着一种突然袭击能力或大规模进攻性作战能力的要素。 

在实现这^目标方面取得进展就会大大有助于这个大陆的和平与安全，同时还可以 

扩大在核领埭进行新的削减的范围。 

当然，决不应只强调在欧洲限制常规军备。自从第二次世界大战以来，这个 

世界已经留有许多次严重冲突的伤疱；在所有这些冲突中都使用了常规武器，给人 

类及其环境带来了破坏性后杲。世界军费开支的8 0 %用在常规武器上。在最 

贫穷的发展中世界，这种开支正在以最快速度增长。意识到这一可悲的事实似乎 

已使人们在联合国各机构和其他地方越来越清楚地 认识到需要更多地注意常规裁军。 

这些问题在即将召开的裁军和发展会议上应该加以认真审议。 

我的第五点涉及军备控制朝着彻底消除一切类型武器的方向发展的趋势。生 

物武器公约提供了第一个例子，我们都希望接着能全面并且可以核査地禁止化学武 

器。就化学武器而言，我们正在从禁止使用向彻底禁止发展、生产和拥有的目标 

前进。生物武器公约的例子表明，不妨考虑第三阶段的工作，在这个阶段中新的 

建立信任措旎，特别是研究资料if^交换，可能会进一步有助于确保不研制某种类型 

的武器。 
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武器而言，我们的确离通过谈判消除这种武器的目标还很远。但是，正 

M过封盲出的那样，我们正在朝着可能禁止几乎是整整一个类别的核武器的方向 

前进，我们希望在其他类别的核武器上不久也能取得进展。 

军备谈判取得成功的一个重要条件是，选择的场所应非常适合有关武器系统的 

谈判。这个特殊的场所一裁军谈判会议有一个很长的议程。只要现实地评估 

一下这个议程及其成就和前景就可以看出，化学武器成功的可能性最大。因此， 

我们认为化学武器谈判在曰内瓦的曰常实际工作中应占有优先地位。 

就禁止化学武器问题达成协议，就能为裁军谈判会议这个唯一的世界性多边谈 

判机构可以发挥的作用提供独一无二的说明。由于国际社会长期以来无比憎恶这 

种武器，裁军谈判会议现在面临着促成一个禁止生产、拥有、发展和使用化学武器 

条约的历史性任务。这项任务是十分艰巨的，但肯定不是无法完成的。谈判历 

史表明，各国为了实现这个目的表现出了极大的创造力和坚忍不拔精神。荷兰一如 

既往，渴望在这方面做出自己的贡献。 

我们有了决心就应当共同做出努力，使化学武器条约的締结指日可待.在明 

确了该条约的基本特点之后，还要记住几个基本事实。 

第一，该条约按其性质必须详尽，以便包括所有基本要求；另一方面，我们必 

须认识到，不是每一个细节都可以预见和照顾到。技术发展不会停止。因此， 

该条约除其他外还应规定要不断审査应置于各种监督和禁止制度之下的各种化学制 

品清单。 

第二.核査仍然是每一个可信而义可靠的军备控制条约的一个关键组成部分。 

就化学武器公约来说，尤其如此。在这方面，核査实质上需要有一个三重结构： 

申报并拆除储存和生产设施；就核査作出严格规定，包括对化学工业的有关部分进 

行公平但却充分的例行视察；最后，建立一个协商、实况调查程序和通过质疑进行 

枧察的适当制 t 

―通过质疑进行枧察的效力与核査制度的例行部分——对销毁情况的核查和对不 

生产的核查一的效率有密切关系。我们需要有一种非常严格的通过质疑进行视 

察的制度,但是这种制度只有当它运用于人们严重关切是否遵守条约的特殊情况时, 
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才会证明是可以接受的。因此，建立有效的通过质疑进行视察制度的第一个条件 

是要有一个有效的例行视察制度。第二个条件我认为是，当一个締约国认为有必 

要通过质疑进行视察时，任何障碍都应不能够阻Jt进行这种视察。第三个条件是， 

视察应该始终并且在任何情况下导致迅速作出明确的答复。因此，受到质疑的締 

约国应负有产格的义务证明质疑请求书中提出的说法不是事实。 

我完全知道，要满足这些条件而又不付出把某些情况公开的代价，是不可能的。 

不过我深信，经过伃细的思考，这种代价相对来说是小的，而且在世界范围内有效 

禁止化学武器这一共同目标的分量大大超过这种代价。最近各方面特别是联合王 

国 【 见 文 件 ) 和 化 学 武 器 特 设 委 员 会 主 席 已 就 这 个 问 题 做 了 重 要 工 作 ， 

荷兰将考虑在适当的时侯对这一十分重要问题的讨论做出新的贡献。 

最近关于在两伊战争中又使用了这种可怕武器的报道，再一次着重说明了迫切 

需要我们作出努力，以求就締结一个全面并且可以进行有效核查的公约问题达成一 

致意见。 

化学武器谈判今 年无疑有取得进展的势头。让我们最大限度地利用夏季会议 

余下的两个月时间以及在此之后裁军谈判会议不举行正式会议的今年余下的时间吧。 

虽然裁军谈判会议在9月至1月之间不开会，但这不应阻止我们继续积极进行这项 

工作。 

我认为裁军谈判会议可以进一步进行有益工作的一个专题是核试验问题。主 

席先生，你在你的开场白中提到了这一点。我们等待成立一个可以做大量具体工 

作的特设委员会的时间已经太长了 。 我认为在这个问题上我们最好是跟上核武器 

谈判业已加快的步伐。既然严格的核査似乎在政治上是可以接受的，在技术上也 

是基本可行的，与那么在执行一项削减并最终消除某些类别核武器的计划的同时， 

执行一项限制一并且最终停止一核试验的逐步实现的计划，是完全合乎逻辑的。 

核武器愈少，核试验也就愈少。我感到鼓舞的是，最近的事态发展看来证实了这 

一方法是正确的，以前我曾经好几次主张采取这一方法。 

对我国政府来说，实现全面禁止试验仍然是一个重要目标。它与其他措施相 

结合，就会起到控制并遏制核武器发展的有益作用。也许过去我们过于简单地把 
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停止核试验与停止所谓的核军备竟赛等同起来。我认为70年代人们称之为"窒 

息战咯"的那种战略对核武器在通过威慑防止战争方面的作用的评价是不公平的。 

由于亲眼看到在这一问题上出IS的理智上和政治上的僵局，我冒昧地说，在这最后 

几个月中在禁止试验方面取得进展的前景并不象表面看起来的那样不妙。我们希望 

有关国家能进一步探索在这一领域采取建立信任措施的可能性。在对等的基础上 

相互观察彼此的试验和交换核査技术资料是能够加强这种期望的信任的措施的例子。 

谈到外层空间领域，无可否认的事实是，空间给全人类带来了进行科学合作和 

取得科学成就的巨大希望。国际社会应该注意不要让军事竟争和破坏稳定的军事 

活动成为我们地球周围的这个辽闳空间的主要特征。在外层空间中进行各种军事 

活动具有促进稳定的性质，象用于观测和预警的卫星以及祖移通讯的卫星。 

因此我认为，有时听到的关于使外层空间非军事化的呼吁不仅在政治上是不现实的， 

而且事实上对稳定是起破坏作用的。 

人们经常把在外层空间进行军事活动的问题与美国以及苏联在弹道导弹防御方 

面的研究联系在一起。请允许我对此发表两点看法。第一，这一整个问题与地 

球的关系跟与外空的关系一样大。事实上，此刻唯一具有作战能力的导弹防御是 

以陆地为基地的。我的第二点看法是，不能脱离所谓的进攻性系统孤立地看待防 

御性系统的问题。在过去的十年里，我们已亲眼看到在这个领域出现的一些起破 

坏稳定作用的第一次打击倾向。我们认为十分重要的是在延长退出反弹道导弹条 

约所需时间的同时，采取某种办法对付上述情况并使之成为削减5 0 %的措施的一 

部分。 

我已经谈到许多卫星具有促进稳定的性质。当然，并不是所有的卫星都是这 

样，特别是其中的一些低轨道卫星可以用来确定目标。因此，禁止所有的反卫星 

武器会产生严重问题。此外，这种办法看来几乎是不可行的，因为有这么多摧毁 

卫星的方法。但是，寻找某种保护高轨道卫星的方法也许为ftra^太晚，这种卫星 

一般具有促进稳定的性质。在这有越来越多的国家至少为民用目的正在逐渐得到 

卫星的时候，这已成为一个除了正在进行的X边努力之外，象裁军谈判会议这样的 

多边机构显然可以在其中发挥作用的问题。 
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现在是展望明年的第三届关于裁军问题的联合国大会特别会议的时候了。这 

届会议将为我们提供一次机会来检查国际社会自1982年那届会议以来在军备控制 

和裁军问题上做得如何。荷兰打算在裁军谈判会议中发挥建设性的作用。我认 

为这届特别会议应当从过去那些令人失望的事情中吸取教训。特别是，采取一种 

旨在取得实际进展的现实方法可能比过去人们往往喜爱的宏大计划取得更大的成果。 

不必费力去使这个房间里的代表团相信裁军谈判会议可以发挥十分重要的作用。 

正如我以前说过的，本会议的工作过去经常离开主题而陷于对程序问题的毫无意义 

的争吵之中。我希望大家都能意识到这一点，从而着手改进我们的工作方法。我 

认为，如果大家愿意釆用协商一致的方法，而这样做在这些问题上是十分可贵的， 

那么这对联合国大会将要通过的关于裁军谈判会议活动的年度决议是会有很大益处 

的。 

置身在日内瓦万国宫，使人更加意识到军备控制是一项极其复杂的长期事业。 

但是灰心丧气是要不得的。这个裁军谈判会议需要一个A J f能表现出的最大耐心、 

决心和坚軔不拔精神，因为所要做的工作与建立一个比较安全、稳定与和平的世 

M着千丝万缕的联 v ^。 

主席： 

― • 我感谢荷兰外交大臣范登布鲁克先生阁下所做的重要发言以及他对主席的赞扬。 

现在我请发言名单上的下一位发言人，捷克斯洛伐克代表维沃达大使发言。 

维沃达先生（fefe斯洛伐克）： 

ÈMk^ ，请让我对你这位友好的埃塞俄比亚代表担任裁军谈判会议主席表示 

欢迎。我们深信你在7月份将熟练地指导我们的工作，使这届会议至少能够开始 

取得一些成果。我很高兴看到你离开几年后又来到日内瓦，即使你在此的时间很 

短。我很高兴把6月份本会议主席的职务交给经验丰富的埃及代表阿法拉尔吉大 

使，埃及与捷克斯洛伐克有着广泛友好的合作关系。阿法拉尔吉大使以他担任主 

席期间所取得的成果再次证明，他完全知道如何利用他的经验和外交技巧，以便使 
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我们经常受TO艰巨谈判取得积极结果。 

请允许我向荷兰外交大臣汉斯‧范登布鲁克先生表示欢迎，我国政府将极其认 

真和饶有兴趣地研究他的发言。我们还要欢迎我们小小的日内瓦裁军社会的'新成 

员，即印度尼西亚大使和美国大使。 

请允许我在发言一开始就对加拿大政府5月在蒙特利尔组织了一次外层空间讲 

习班表示感谢。作为那次讲习班的参加者，我要强调这是一次充满生气而又非常 

有益的聚会，它再一次提请人们注意防止外层空间军备竟赛、达成有关协定并确保 

对其进行有效核查的必要性.特别是就核査而言，这个讲习班证明有多种方法 

可以用来探索如何做到这一点。提出了新的思想，交换意见是真诚的、有价值的。 

我们还要对加拿大的比斯利大使表示感谢和赞赏，他是讲习班的负责人，并以著名 

的比斯利方法一即他男峰于使每一个人都公开说出自己想法的方法，领导我们进 

行审议工作。 

事实上，我打算以防止外层空间军备竟赛问题开始我今天的发言。捷克斯洛 

伐克处理外层空间活动的军事方面的方法源于华沙条约组织的军事理论。这个理 

论是在该组织的政治协商委员会1987年5月2 8日和 2 9日在柏林举行的会议之 

后发表的。这个军事理论纯属防御性质。华沙条约的军事理论完全根据这种防 

御性质，要求逐步削减并最终消除核武器和防止外层空间军备竟赛。 

实 I S这个目标一事正变得日益紧逸随着在外层空间直接军事化方 » m每"^ 

具体步骤，实现这个目标的问题就变得更加尖锐。大家对这个目标似乎有着普遍 

^的看法。但是，这种一致看法仍然不是很普遍，因为某些国家继续按美国前 

总统 L . B •约翰逊的话行事："一个在空间科学和技术方面占有明显优势的国家 

在政治军事谈判中，对于在这方面没有什么成果的国家将占有极大的优势。" 

我们认识到外层空间现在正广泛用于通ifk航空、观测和预警活动，但是我们 

认为有一个重要情况使得有可能防止外层空间彻底军事化一用这个词的真正意义。 

我指的是在第一颗人造地球卫星发射到外层空间3 0年后的今天，还没有把任何武 

器送入轨道。不管这是由于现有的外层空间条约所致，还是由于有关军事技术的 

发展还处于不够充分的阶段的缘故，这种局面是十分有利的，值得保持。我们认 
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为，应防止研制和部署一切基本类别的武器：从地球打击外空目标的武器、外空对 

外空武器和我们十分关心的那些武器，即地球对外空武器。作为一个比较小的国 

家，我们无力建立对付上述武器进攻的有效防御体系。但是，并不只是中小国家 

存在这一问题。甚至有巨大军事潜力的大国也不可能建立一个对付来自其领土上 

空的外层空间的进攻的可靠防御体系。因此，在外层空间永久部署武器将会对所 

有国家无一例外造成长期的威胁，从而严重破坏稳定。 

我们今天认识到有两种倾向在这方面造成了一种明显并且相互关联的威胁：一 

方面，以防御为借口力图把武器送入外层空间，另一方面，继续努力研制和部署反 

卫星武器。这两种活动都应该禁止，因为即使其中只有一种活动在继续进行，这 

两种活动也会有足够的皿地。反弹道导弹和反卫星系统有许多共同的特征。这 

两种类型系统的目的是对付穿过外空的物体。从技术角度看，这两种类型系统有 

许多起同样或类似作用的成分。因此，反卫星武器将有一定的反导弹能力，反之 

亦然。这适用于比如说装有足够强大的激光器的物体。这种物体不仅可以用于 

袭击导弹，而且可以用于袭击卫星。传感器的迅速发展是反卫星武器和反导弹武 

器共有的另一个领域。用于探测和跟踪导弹和人造地球卫星的雷达系统显然也可 

能具有这两种用途。可以万无一失地认为，随着战略防御计划加紧向前推进，就 

会力图使空间物体同时具有军事功能，这样势必增加这种两用成分。人们可以得 

出结论认为，今天反卫星和反导弹活动以及禁止这两种活动的问题几乎是不可能完 

全分开考虑的。 

在这方面，我们十分赞赏苏联自1983年8月开始实行的暂停反卫星武器系统 

试验这一行动。美国国会也已要求美国政府在这方面有所节制。但是，美国政 

府对这种节制的做法似乎并不喜欢，最近我们已亲眼看到它正力图恢复反卫星武器 

系统试验。如果这种试验恢复，从而使有希望在反卫星武器系统试验场出现的平 

静时期消失，那将是七分令人遗憾的。 

当美国的战略防御计划向前推进的时候，在它的道路上显然有一个令人不快的 

障碍，那就是1972年的苏美反弹道导弹条约。有人向我们提供了对该条约的一 

种所谓的"广义解释"，这实际上意味着取消该条约。就在几天前，我们纪念了 
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该条约締结十五周年，这是思考其重大意义的一个好机会。要是1 5年前没有締 

结这项条约，反弹道导弹系统的发展就会以亳不减缓的速度•下去，而且看来很 

有可能出现这样的情况：到现在，不仅能够打击导弹而且能够打击整整一组目标的 

反导弹武器已经部署在外层空间了。 防止了所有这一切的反弹道导弹条约无疑应 

该得到比由于对它作"广义解释"而被取消要好的待遇。 

对于在外层空间部署武器一不管我们称它是防御性的，还是进攻性的一所 

带来的破坏稳定的后果，人们已经谈得、写得很多了。任何措施都将导致反措施, 

通过采用某种武器而占到的一切便宜，都会由于对方采取艮措施而且并不一定采取部 

署同样武器的办法而使之化为乌有。我们姑且认为积极参与外层空间活动的所有 

国家都清楚地知道这种作用与反作用过程的不可避免性。可以证实这一点的有下 

述例子：美国正在大力加强其空间系统对激光武器、电子干扰、核爆炸所产生的电 

磁脉冲的影响的抵抗力。外层空间螺旋式发展的军备竟赛将会象地球上的军备竟 

赛一样不断继续下去，任何一个国家都永远不能够取得决定性的永久优势。此外, 

甚至最乐观的而且是相当迷惑人的关于多层反导弹防御效能的理论也承认，导弹的穿 

透率至少将达到0.4%,从当今的武库来看，这有可能带来巨大的毁灭性后果。它 

会在各方面特别是给平民造成巨大的破坏，任何有责任心的政府都不应下这样大的 

赌注，也不应采取一条实际上会增加"检验"防御盾脾的可能性的行动方针一特 

别是不要希望第一次核打击后的报复是能够经受得住的。 

想出适当的核査方法以确保外层空间不被用于侵略性军事目的，是非常重要的。 

我刚才提到的萦特利尔讲习班探讨了一种可能采用的方法，这就是通过卫星进行核 

查。另一种可能采用的方法―枧察拟发射到外层空间的物体一反映在苏联第 

一副外长尤里‧沃龙佐夫在我们的春季会议开始时提出的建议上。我们认为，把 

这两种方法一即"从地面和从天空"进行核查一结合起来，可能会导致建立一 

个有夂可行的外层空间核査制度。还有许多问题有待计论，特别是如何在实际 

上把各国卫星的使用和可能把这些卫星用于囯际核査目的这一点结合起来的问题。 

如果防止外层空间军备竟赛特设委员会也能讨论这些重要題，我国代表团会十分 

高兴。 
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我们正怀着浓厚的兴趣注视着美苏关于核武器和空间武器的谈判。我们认为 

令人鼓舞的是，这些谈判已取得进展，现在存在着在改洲消除十分危险的核武器的 

现实前景。如果核国家证实它们愿意消除核威胁，并皿停止进一步从质量上和 

数量上加强核武库做起，无疑会便进关于这些问题的协定的締结及其以后的贯彻执 

行。这方面的一个重要步骤就是全面彻底禁止核武器试验。 

可以认为我们的裁军谈判会议是一 1^在全面禁止试验方面经验相当丰富的多边 

机构。它积极参与了 1963年部分禁试条约的谈I^Jj后来它收到了关于全面禁止 

试验的三边谈判的参加者一苏联、美国和联合王国的报告,它支持地震科学专家 

小组的活动.：它的特设委员会在1 982年和1983年讨论了全面禁止试验的核 

査和遵守方面的问题。此外，我们不断在全体会议上广泛讨论这个问题，在这些 

会议上已经提出了许多重要提案。其中一项由我国提出的提案正是在本届夏季会 

议开始时提出来的。 

这项题为"全面彻底禁止 核武器试验条约基本条款"的文件是苏联外交部副部 

长弗拉基米尔‧波德罗夫斯基在6月9日提出来的。这反映出社会主义国家十分 

愿意谈判，以求彻底停止核武器试验。我们设想把这项提案作为在我们会议内进 

行谈判的一个基础，但不是唯一的一个，因为我们一再重申我们愿意讨论一切具有 

建设性的提案。我们认为可以在一个负有适当规定的任务的关于全面禁止试验的 

特设委员会内讨论现有的所有提案的实质。 

今天，我要提请各位杰出的代表注意该提案中题为"确保遵守该项条约"的D 

部分。这个部分明确规定，应通过国家和国际核査手段，包括现场视察，来保证 

对全面禁止核试验条约进行核査。通过国家技术手段获得的重要情报将交给一个 

根据该条约建立的机构处理，必要时也可以交给其他締约国处理。我们认为，这 

条规定把一些国家掌握的技术手段的国家性质与它们可能为该条约所有締约国做出 

的贡献正确地结合起来。 

将在根据商定的、拟成为该条约一个组成部分的指导方针，在国际上不断交换 

二级资料的基础上进行国际核査。为此目的，将建立一个具有标准规格的地震站 
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网。我们认为应允许国际视察团的成员参加这些地震站的工作。此外，还要交 

换有关大气层放射现象的资料。 

在该条约生效后，必须确保不在原试验场进行核爆炸。为了可靠地保证做到 

这一点，我们再次建议各国人员和国际视察人员都参加核査。必须事先商定这种 

核査的程序。 

如果国家措施或国际措施不足以保证该条约得到完全遵守，就可以通过现场视 

察澄清所发生的某件情况不明的事。每一个締约国都有权要求在另一个締约国的 

领土上进行这种视察。我们认为，在提出现场视察要求时应说明提出这种要求的 

理由，被要求的国家有义务允许进入要求中指明的地点。我国政府不打算提出关 

于如何处理这种要求、如何进行现场视察、如何规定视察人员的权利和职能的全面. 

详尽的指导方针。在这方面，我们有许多想法，但是制定现场核査准则和程序的 

最好方法是在有关的特设委员会中敝出共同努力，以便充分考虑到全面禁止核试验 

条约的所有未来参加国的利益和它们特别关心的事情。这同样适用于该条约规定 

设立的机构，特别是国际视察团，它的职能和议事规则可以共同商定并在该条^的 

附件中加以详细说明。 

裁军谈判会议已决定举行一些非正式会议讨论我们的议程项目2 ,我国代表团 

对此表示欢迎。我们认为这是朝着正确方向出的一步，因为消除核威胁并开始 

一个遂步进行核裁军的过程是本会议议程上最优先的一个项目。最后我要表示， 

我国代表团希望我们对议程项目1能采取类似的建设性态度，并在本届夏季会议结 

前为这方面新的紧迫工作建立一个适当的基础。 

主席： 

我感谢维沃达大使的发言以及他对我和我国的赞扬。我现在请苏维埃社会主 

义共和国联盟代表纳扎尔金大使发言。 

纳礼尔金先生【苏维埃社会主义共和国联盟）： 

~主席同志,首先我谨代表苏联代表团欢迎你担任 7月份会议主席。 7月是会 
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议工作的关鍵时期，其结果在很大程度J:影响全年工作的结果。我们相信，你在 

这一工作紧张的时期中一定会成功地指导我们的工作，因为我们了解你这位老同事 

在1980至1983年代表你的国家参加裁军谈判会议（当时叫委员会）时所取得的 

成缋。此外，七年前参加过裁军谈判委员会工作的人都清楚地记得1980年8月 

你对委员会的出色领导。能欢迎你担任这一职务对我来说也是一件愉快的事情， 

因为你所代表的国家与我们有着悠久的传统友好关系。 

我要借此机会表示，我国代表团十感谢埃及的杰出代表阿法拉尔吉大使上个 

月熟练地指导了本会议的工作。 

今天，苏联代表团对关于禁止化学武桊谈判进展情况的一些意见愿表示赞同。 

我们的理解是，目前这个机构的所有参加国一致认为，这些谈判是裁军谈判会议工 

作最有希望取得成功的一个方面。苏联和其他华沙条约国家对禁止化学武器问题 

的立场是众所周知的。现在让我简单回顾一下今年 5月
2
 8日和2 9日在柏林举 

行的华沙条约国家政治协商委员会会议公报： 

"会议参加国赞成尽早消除化学武器。它们重申，它们准备在今年年底以前 

完成禁止化学武器并规定销毁储存的化学武器、摧毁生产这种武器的工业基础 

的国际公约的起草工作。" 

在裁军谈判会议夏季会议期间,苏联代表团打算为加速实现这一目标而坚决努力。 

在裁军谈判会议的全体会议上，许多代表团也已强调需荽加速化学武器公约的 

起草工作。我们满意地注意到挪威想竭尽全力为化学武器公约问题的多边谈判 

做出贡献，这个愿望是挪威外交部安全和裁军事务司司长比耶恩'克里斯特维克在 

今年 6月 3 0曰的发言中表示的。 

苏联代表团同意瑞典代表M‧ B .特奥琳夫人上月初发表的意见，认为谈判已 

取得的进展表明，化学武器公约已指日可待，现在必须做出妥协，做出困难的决定。 

我们饶有兴趣地研究了杰出的巴基斯坦代表阿赫迈德大使6月1 6日在发言中对谈 

判形势所作的分析以及他就正在起草的公约的具体方面所发表的意见和作出的评估。 

我们也注意到北约组织成员国在北约组织理事会1987年6月会议上的声明，其大 

意是这些国家决心在不远的将来，就一项规定在商定的时间内彻底销毁现有武库并 
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防止继续生产化学武器的综合、全面和可以进行有效核查的条约达成一项协议。我 

们希望这一表明的决心能在这里，在本会议中化为具体行动，化为实际政策，化为 

谋求妥协的行动，化为协定。 

因此，几天前我们听到新任美国代表团团长将在6月3 0日在会议上发言的消 

息时，我们特别感兴趣。我们期望弗里德斯多夫大使扼要说明美国对目前化学武 

器谈判情况的态度，为谈判的顺利进行做出他自己的贡献。我不隐瞒我们对他所 

说的话感到有点困惑不解，他说美国目前谋求的是"有关核试验、化学武器和常 

规力量方面的公平的军备控制协定"。之所以困惑不解是因为他把禁止化学武器 

问题放在与核试验问题同等的地位，而美国政府对核试验问题的消极态度是众所周 

知的。我们希望这个提法不是意味着美国对化学武器谈判的态度与它对禁止核武 

器试验问题多边谈判的态度是一样的。 

我们同时感到惊讶的是，杰出的美国代表不对谈判中正在讨论的所有这许多问 

题做出反应，只是一味谈邀请苏联代表参观图埃勒的一个化学武器销毁设施问题。 

难道这确实是禁止化学武器问题多边谈判取得成功的关鍵所在吗？ 着重注意目前 

P且碍谈判取得进展的那些关鍵问题，不是更有益吗？ 

美国对许多这样问题的立场仍然不明确。这尤其指象通过质疑进行视察这样的 

问题。我们的理解是，美国目前的观点认为，无拒绝权的质疑应适用于締约国领 

土上的所有地点和设施，而不论其所有制的形式或政府对其的控制程度如何。这 

就是美国对载于文件 C V 5 0 0的它的公约草案第十条所作的解释。而皿此而言, 

它对这同一份文件的第十一条又将作何解释呢？ 删去还是不删去这一条？如果这 

一条保留，那么美国方面打算在什么情况下应用它？ 通过质疑进行视察问题的解 

决，在很大程度上取决于对这个问题的回答。 

还有一个问题 谁应对在"^未来公约締约国注册的公司的子公司行动负责 

的问题。在这个问题上，可能出现两种情况：子公司在另一个締约国境内经营， 

和它在一个非该公约締约国的国家中经营。还可能出现第三种情况：在一个締约国 

境内注册的国际公司就在该締约国境内经营。这种跨国公司有时作为一个"国中 

之国"在其他国家境内经营，拒绝让其子公司的活动受到监视。因此，哪个国家 
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应负责确保这些公司遵守公约的规定,就是一具有十分重要的实际意义的问题。看 

来不仅美国而且有下述情况的其他国家都必须对此问题做出回答，即在这些国家的 

经济体系中，拥有设在别国境内的相当大的子公司网的公司发挥广泛的作用。 

我已经谈到过关于禁止化学武器的谈判中的信任问题。我们赞成信任。但 

是我们不明白，怎么能够把在締结一项公约的前夕建立信任的目标与企图不惜一切 

代价开始生产新型化学武器，特别是二元武器的做法结合起来。如果认为締结该 

公约就象禁止核试验一样是个长远的目标，那么化学武器生产是有它自己的一尽 

管是奇特的 逻辑的.但是，如果仍然计划尽早缔结该公约，而这意味着要销 

毁所有的化学武器，那为什么扩大其化学武器生产呢？ 为什么要浪费资金和物质 

资源呢？ 

在评估化学武器谈判的形势时，我们不仅注意到最近，特别是今年春季会议上取 

得的令人鼓舞的进展，而且也注意到下述令人不安的事实，即目前谈判显然在踏步 

不前。许多问题的讨论就象是在兜圈子，而不是向前走。就拿第六条（该公约 

不加禁止的活动）做个例子。当我们在4月份离开时，许多与会者答应要分析其 

立场并带着具体答案回来。但是，我们从他们那里听到的仍然只是问题。此外, 

有人正在企图推翻经过艰苦努力才取得的妥协，以便拖延就该公约达成协议的时间。 

难道我们看不出在这一切的'背后是害怕早日締结该公约一这一点最近已变得十分 

明显了一吗？ 

可能有人会对我们说，既然许多主要的原则问题已经解决，现在就应该开始对 

某些细节进 行细致的技术工作。我同意这也是必要的。但是在这方面也并不是 

所有的机会都利用了。例如，本来早就可以开始起草附件四中关于对销毁储存的化 

学武器进行核査问题的第五节的具体案文了，而这件事负责讨论第一组问题的4组 

在本届会议之初就商定要做的。遗憾的是，在这方面也没有什么进展。 

同时，就化学武器而言，裁军谈判会议本届会议的主要任务似乎是为少数几个 

至今还没有在政治上达成普遍一致意见的问题，首先是通过质疑进行枧察和商业性 

工业不生产化学武器的问题，找到原则性的解决办法。在这一点上，我们满意地 
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注意到特设委员会主席厄克于斯大使所做的努力，他在舂季会议期间就其中一些问 

题组织了工作会议和协商会议。 

目前禁止化学武器问题的谈判已处于即将结束的阶段，这样所有参加者就有了 

另外一项责任，有关的"目录式案文"中协商一致的部分一顺便说一句，它们 

占该案文的大部分一是经过r^日持久的复杂谈判取得的结果，并且体现了一揽子 

微妙的、相互关联的妥协。这些部分规定有今后禁止化学武器的基本概念，这种 

禁止必须是全面的，不仅包括储存的所有化学武器，而且包括这种武器的研制和生 

产,在"未予禁止"的活动中，必须遵守禁止化学武器的规定，并且必须通过采取 

从系统的核査到通过质疑进行视察的办法等最有效的监督措施来保证这一规定得到 

执行。 

由于这些原因，应慎重对待多年努力所取得的结果，当然如果人们的基本出发 

点是需要迅速締结该项公约的话。我们认为在就销毁储存的核武器的次序达成协 

议方面，出现了一种令人十分不安的情况。这个"目录式案文"的第四条及其附 

录载有一系列似乎已得到普遍支持的重要条款。然而，法国代表团提出的文件 

CD/757可能使谈判产生相当大的困难。 

我们自然是从下述前提出发的：销毁的次序必须根据在整个销毁过程中各国的 

安全不受减损的原则来确定，这一点早就在附件四第二节中商定了。然而，文件 

CD/757中从这个总的前提得出的具体结论却使我们既无法締结一项公约，也无法 

保证安全。 

法国的文件实际上提出了一些什么建 议呢？ 它规定在该公约生效后至少八年 

或可能更长的时间内，公约締约国有权保留生产能力、制造化学武器以及获取这种 

武器。此外，这项权利不仅要给予拥有化学武器的国家，而且也要给予没有化学 

武器的国家。结果是，拥有化学武器的国家可以重新开始储存化学武器（在"安 

安全储存"的限度内），而没有化学武器的国家则可以建立这种"安全储存"。这 

实质上是要求把积累和扩散化学武器的行为合法化。这一建议所带来的结果不是 

同等的安全，而是同等的日益不安全。 

我们认为，只要贯彻执行若-丁-措施，以便将目前储存的化学武器在销毁之前万 
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无一失地冻结起来并排除准备使用这种武器，当然还有实际使用这种武器的可能性, 

就能在该公约生效后立即保证締约国的安全。这种措施首先必须包括申报目前储 

存的所有化学武器；借助现场视察和不断用仪器进行监视，将它们置于有计划的国 

际监督之下；采取措施确保化学武器除了送往销毁设施所在地外，不得运出仓库。 

所有代表团已就"目录式案文"第四条第2款中的有关规定达成一致意见，只有一 

个代表团持保留态度。此外，把化学武器从仓库送往销毁设施所在地的工作应在 

国际监督下进行。谈判的所有参加国已就第四条附件第五节第6段(D)中的这条规 

定取得了一致意见。 

上述种种措施实质上将把化学武器储存置于"国际看押"之下，而它们的执行 

将使所有締约国在安全上处于同等的地位。 

文件CD/T57的作者认为，所有締约国的安全可能会逐步成问题【例如，由于 

因物质困难而迟迟未能按销毁储存的化学武器的时间表行事）或突然成问题（例如, 

一个締约国退出该公约或拒绝继续消除剩下的储存）。我们同意，从理论上说这 

些情况可能发生。不过，对付它们的办法应不同于这份文件作者所提出的办法。 

如果一国在销毁储存的化学武器过程中开始遇到物质或技术困难，应给予援助，以 

便确保遵守销毁的时间表。 

当一个国家拒绝继续销毁储存的化学武器时，那就是另一回事了。这是公然 

违反该公约，它可能产生各种后果。这个问题应通过创造一套确保遵守该项公约 

的有效办法来解决。 

最后，让我们假设一个拥有化学武器的国家退出该公约并解除了对其储存的化 

学武器的冻结。这将造成一种异常的情况。法国提案的自相矛盾之处 在于，虽 

然它要求该公约締约国应有同等的安全，但它在客观上却可能增加产生这种异常情 

况的可能性，因为该公约生效后拥有化学武器的国家将会增加。如果所有化学武 

器生产设施都被封闭并得到防护，那是一回事；如果哪怕只有一个这种设施保留下 

来，那就是另一回事了。 凭着这个设施及其基础结构，可以很容易而且很快就超 

过"安全储存"的界限。因此，一国退出该公约所带来的危险后果也将更加严重, 

因为该国不仅将拥有重新启用的储存，而且还会拥有迅速积累、更新和改进化学武 

器的潜力。 
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要清现实地对待化学武器问题，就应该从有的国家拥有这种武器，有的国 

家没有这一事实出发。正如前面所表明的，締结一项公约应能消除这种差别，而 

且在该公约生效后就可以马上做到这一点。然而，文件 C I V 7 5 7是以下述前提 

为基础上的：该公约生效前存在的现状可能变得对那些没有化学武器或想要增加储 

存的国家有利，从而带来我已经提到的危险后果。 

我们认为，法国的文件与正在起草的这项公约的实质和精神以X化学裁军中采 

取的整个协商一致方法是背道而驰的。我甚至不想提，这份文件所提出的方法将 

会严重阻碍对化学武器储存的监视。归根到底，法国文件提出的是一个使化学武 

器工业一和其中最危险的方面一合法化的自相矛盾的方案，它与始终一贯消除 

化学武器的概念是对立的。 

结果是不仅该公约締约国之间的信任不会增加，而且还会出现新的可能使业已 

签署该项公约的国家发生分裂的令人担忧根源。我们认为，这既不能保证公约締 

约国的安全，也不能鼓励它们大规模加入这项公约。 

苏联代表团认为有必要在此坦率地说明它对文件 0 5 7的分析结果，以及促 

进认真的谈判，增加参加国之间的相互谅解。 

虽然裁军谈判会议夏季会议刚刚开始，但可以利用的时间并不很多。我们认 

为在谈判的现阶段等待时机是非常不合 适的，因此我们号召本会议的所有参加国做 

出努力，加快禁止化学武器公约起草工作的步伐。 

主席： 

―我感谢苏维埃社会主义共和国联盟代表纳礼尔金大使的发言以及他对我和我的 

国家的赞扬。 

今天报名发言的人全部发言完毕。还有哪位代表发言？ 没有。 

照例，我们现在需要通过一个下星期本会议及其附属机构举行会议的时间表。 

当然，这个时间仅是表示性的，必要时可以修改。本会议将在 7月 9日星期 

四全体会议之后立即举行第二次专门讨论议程项目2实质的非正式会议。这在时 

时表中注明了。 我还要补充一点，根据题为"保证不对无核武器国家使用或威胁 
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使用核武器的有效国际安排"的议程项目6重建的特设委员会，将在定于下星期四 

举行的全体会议之后立即在这个会议室举行首次会议。这在今天分发给你们的时 

间表中也已注明.如果大家没有异议，我就认为会议同意这个时间表。 

会议决定如上。 

我们今天的工作到此结束。裁军谈判会议下一次全体会议将在7月7日星期 

二上午1 0时举行。本次全体会议到此结束。 

中午12时 5分散会 
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M : 

我宣布裁军谈判会议第419次全体会议开始。 

根据工作计划，裁军谈判会议今天开始讨论题为"防止核战争，包括一切有关 

事项"的议程项目3。 不过，根据议事规则第3 0条，任何想提出与裁军谈判会 

议工作有关问题的成员都可以这么tp 

在发言开始时-我想向芬兰外交部政治事务司司长卡希罗托大使阁下表示热烈 

欢迎，他今天将作为第一位发言人向我们讲话。我确信，所有成员都会感谢芬兰 

对我们的工作所做的贡献，并将Pï^着特别的兴趣倾听他的发言。 

我也要热诚地欢迎主管裁军事务副秘书长明石康先生今天光临裁军谈判会议， 

他出席了这次全体会议。 

我还要向今天在本会议厅内出席会议的1987年联合国裁军研究金方案的参加 

国代表表示欢 I I我们祝他们身体健康，工作顺利。 

在我今天的发言名单上有芬兰、掷威、日本^波兰的代*« 根据裁军谈判会 

议第387次全体会议做出的决定，我现在请第一位发言人*芬兰外交部政治事务司 

司长卡希岁托大使发言。 

卡希罗托先生（芬兰）：主席先生，首先请允许我祝贺你担任裁军谈判会议七 

月份主席。我相信，本月份裁军谈判会议的工作一定会从你那富有经验的指导中 

获得极大益 1 我也非常慼谢你在让我发言时向我所说的那番热情欢迎的话。 

我的发言将主要谈化学武器问艮彻底禁 止化学武器是国际裁军努力的首要 

目标之一。我们认为，它是裁军谈判会议议程上的一个优先项目，也是正进行深 

入谈判的""^问题《 

这是完全正确的。化学武器是令人厌恶的大规模毁灭性武器。万一使用这 

种武器-无辜的无保护的平民受害的危险特别大。然而，化学武器仍然被认为 

在军事上是有用的。据信'许多国家都拥有化学武器-尽管迄今只有两个国家公 

开承认它们拥有这种武!^ 此外，在发达以及发展中世界里，许多HI家都拥有制 

造用于武器目的的致命化学制品 s ; f需要的工业能力。显然，扩散的危险确实存 
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在。实际上，除非采取有效的步骤，否则这种危险还会增"fc* 

1925年日内瓦议定书禁止在战争中使用化学武:^ 然而这一国际法的基本 

准则现正遭到违犯。在伊朗^伊拉克的冲突中，联合国秘书长一再向该地区派遣 

的专家组已经证明‧伊拉克使用了化学武器。有持续不断的报道说，在其他地方 

也可能便用了化学武器，这更使我们深感忧虑。 

芬兰谴赍使用化学武器。在海湾战争中使用化学武器，就有严重破坏日内瓦 

议定书的权威，损害各国^我们每个人安全的危险。 

这种严重违反囯际法的行为着重说明，迫切需要采用ifo平手段结束两伊冲突。 

芬兰支持联合国安全理事会为实现这一目标所做的努力*并且敦促两个交战国在这 

方面与安理会进行合作。 

芬兰一贯支持在全球范围内以可以核查的方式彻底禁止化学武器。在本会议 

中*我们一直谋求为实现这一目标做出贡献，为此我们采取的主要办法是在全面核 

查未来公约方面提供我们的技术专门知识。我将在我发言的后一部分再比较详细 

地谈谈这方面的贡仏 

我们满意地注意到，最近，尤其是在去年底*1今年，化学武器公约问题谈判取 

得了相当大的进展。我们十分感谢特设委员会主席，瑞典的厄克于斯大便对这一 

重要而又十分复杂的谈判给予了并将继续给予]g定的指导。 

尽管取得了进展，仍有许多难题尚待解决。有些问题只是在技术方面比较难 

办，其他问题则需要做出困难的政治决定》 两大军事联盟在它们最近的声明中， 

都重申决心要早日就締结化学武器公约的问题取得一致意见，对此我们感到鼓舞。 

让我简要提一下与公约有关的三个 我们认为具有重大意义的悬而未决问^« 

首先是现有储存及其销毁的问t 到现在很多国家已一致认为，在公约对有 

关締约国生效后不久一 3 0天——应申报储存的所有化学武器及其储存地点。对 

此进展我们表示欢 I 我们认为，从一开始就应当申报所有的现有If存J并且应 

当按照有待商定的销毁颟序立即着手销毁这些储存*这对于公约的信誉具有头等重 

要的意;ÎC» 我们认为，这种销毁顺序必须排除一旦公约生效，出现扩散化学武器 

现象的一切可能性。 
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其次，进行核査以便确保一旦公约生效就不再生产任何新的化学武器''这具有 

实质性的重要意义。与关于销毁现有储存的协议不同，有关不生产的协议，没有 

一个固定的时限。 

关于不生产的协议必须避免不适当地妨砑民用化学工业的正当业务。大家对 

这一点的看法似乎是普遍一致的。同时，象许多其他人一样，我们认为，根据对 

不生产进行核査的制度制订的对民用化学工业进行额外监督的办法-将证明不会造 

成过重的负抠。民用化学工业由于它有可食,康^环境造成苊害，早已受5 1】严 

格的管制。 

第三，毫无疑问，通过质疑进行视察仍然是目前尚未解决的主要问题，它与国 

家关心的敏感的安全问题有着密切的关系。不过，令人鼓舞的是，似乎已经开始 

就此问题逬行说理的对话。分歧正在缩小。人们可能猜疑存在着尚未申报的储存 

或生产设施，这种猜疑如果不能迅速而又令人满意地消除，就会对公约浙普遍国际 

安全造成严重后& 有鉴于此-建立一个有效的通it质疑进行视察的制度显然是 

十分必旻的。 

从一开始就非常清楚，如果要使化学武器公^締约国对公约怀有信任感，有效 

地核査执行公约规定的情况则是必不可少的。为了进行核査*不仅必须在公约本 

文中规定必要的程序-而且还必须有可霏的技术方法^手段，以便执行这些程序所 

带来的特定*査任务《> 

自1973年以来，芬兰正是在上述化学武器核査工作的第二个方面，投入了大 

量的力量资源。我们的研究项目是研究用于探测、分析勒鉴定化学战制剤的方 

法^手g它由芬兰一些大学的科学家小组进行，并由芬兰政府提供基金。自1977 

年以来，这项工作的成果一直以手册型年度报告，即所谓的芬兰蓝皮书的形式呈交 

裁军谈判会议【和它的前身）。 

今已经公布了一共1 1份蓝皮书，其中包括今年的报告。'最新的""^'报告 

【CD/764 )上星期五在化学武器特设委员会中已做了介绍。我们希望，一旦化 

学武器公约締结并生效，芬兰的蓝皮书能成为一种技术核査数据基础，使所有締约 

国尤其是技术秘书处都可以从中受益* 
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现在让我简要总结一下迄今所做的工作• 该项目的头10年致力于研究用于 

三种类型的实验室一即便携式探测装置勒工具，设在拖车上的野外实验室jfe固定 

的中心实验室一以及用于搜集关于化学战制剂及其实质*降解产品的鉴别数据的 

分析方法研究结果一并写入1984年度报告中。 

在1985年度报告中-注意力转向空中监测化学战制剂问题a 该报告详细描 

述了搜集并分析低含量、中含量湘高合量空中样品的各种技?lu 最新两份报告记 

述了这些技术是如何通过大规模野外试验来进行实际检验的。把成公斤的无害化 

学战制剂模拟物释放到大气中，使之成为精细的悬浮微仏然后顺着风向叟集空 

中样品，一直搜集到远达200公里以外的地方。在所有的距离内*所释放的一切模拟 

物都能够被探测湘鉴别出来• 

这在两方面具有重大意义。首先，试验证明，研究出来的技术在实际野外条 

件下确实有效，并具有高度的选择性勒灵敏其次，这些试验证明，如果有一 

个探测站网，即使释放非常少量的化学战制剂，在很远的距离也能够发5iU 

虽则核査公约执行情况主要要靠提供数据报告ifo视察，然而我们认为，作为, 

充， 

然为了保护环境也需要有空中监测设备来监测周围的空气-那么我们认为， 

就没有必要建立一个完全用于化学武器核査目的的监测网*倘若在设计这种设备 

时考虑到两种用途的话。我们不久将向本会议提交一份关于这方面空中监测问题 

的工作文件。 

主持芬兰化学裁军核査项目的机构最近研究的另一个重要问题是自动监测。今 

年二月，这个机构在赫尔辛基组织了一个讨论会*研究在核査化学武器公约执行情 

况方面应用自动监测系统的可能性。二十多名来自若干参与化学武器谈判国家的 

合格专家参加了讨论会。讨论会的议事录已经作为文件ciy765在裁军谈判会 

议中传阅，并于上星期五在化学武器特设委员会中做了介绍。 

我们芬兰人赞赏许多国家，不管它们是裁军ly^!会议成员B或非成员国，对军 

备控制核査问题的各个不同方面所做的工作。我们一直怀着很大兴趣注视着挪威 



C!D/Py-419 
Page 6 

1981年着手进行的对据称使用了化学武器的事进行核査问题的研究计划。r我们 

也知道加拿大就核査方面的这个问题ifc其他问题进行了重要的工作* 

借此机会向它们表示感谢。我们认为萦特利尔外层空间讨论会以及关于化学武器 

公约的奥斯陆专题讨论会对大家了解有关的问题十分有^ 

在这化学武器谈判的最后阶段，对各种不同的塵家一级的化学武器核査项目进 

行某种协调也许是正常的。毕竟*这些项目有着一个共同的目标，迅速締结一项 

化学武器公约并使之发挥有效作用。我们的具体想法是进行分工，把核查方面悬 

而未决的技术问题分给主持各种有关项目的机构去深入研究。 

我们认为，化学武器特设委员会将是帮助确定这种悬而未决的技术问题以便进 

行深入研究的最有权能的机构，它或许甚至可以提出研究这些问题的先后次序。以 

这种指导为基础，主持各个有关项目机构的代表就能够在他们之间商定他们当中哪 

个人要做哪项工作。 

今天，我仅仅谈了本会议议程上的一个项目-你们一定知道，我国对其他项 

目也极其重^ 

我们怀着特殊的兴趣注意到，经过一段时间的停顿之后*本会议又设立了一个 

特别委员会来审议消极安全保证问题• 这个问题芬兰在过去的多次讲话中曾经谈 

到过。我们仍然认为这个问题非常重要，并祝愿主席，德意志联邦共&国的冯《 

施蒂尔普纳格尔大便在完成这一艰巨任务中诸事顺利。 

我们非常希望我们能够在不太远的将来，作为这一重要机构的一名正式成员参加这 

种讨论。 

我感谢芬兰代表的发言^他对主席所说的那番客 气话。遵照裁军谈判会议第 

387次全体会议所做的决定*我现在请挪威代表胡斯利德大便发言。 



CD/PV.419 
Page 7 

胡斯利德先生【挪威）》 

主席先生*首先请允许我向你这位埃塞俄比亚的杰出代表表示祝贺，祝贺你担 

任裁军谈判会议七月份主席的职务。 

我今天要求发言'是为了介绍一我把这看作是一种特殊的荣幸一代表加拿 

大jfo我自己的国家挪威介绍一个与化学武器公约谈判有关的具体提案。我的芬兰 

同事刚才的发言已广泛涉及了这些谈判，并对上述两国进行的研究工作做了积极的 

评论，对此我向他表示感谢。我将荣幸地介绍的提案载于1987年7月2日的文 

件C]V766,该文件涉及对据称使用了化学武器的事进行核查的程序。 

我们知道， 1 9 2 5年日内瓦议定书禁止在战争中便用化学勒生物武该议 

定书有100多个国家加Ao 然而，议定书对核査问题没做任何规定* 由于这一 

原因，1983年在裁军谈判会议中达成了一项谅解》应在我们现在正在谈判的公约 

中写上禁止使用化学武器的规定。当然，有必要确保在这样做时不损害日内瓦议 

定书的地位，这个议定书是最早的军备控制条约之一。事实上-在化学武器公约 

中写上禁止便用化学武器的规定，能够加强日内瓦议定书。 

因此，有必要制订一套适当的核査办法以便写入新的公约并在发生据称便用 

了化学武器的事件时使用。为了对此做出贡献-加拿大和挪威1981年就在这方 

面开始进行对据称便用了化学武器的事进行核查问题的研究计划。此项研究的成 

果已经提交给裁军谈 判会仏从已经提交的文件中可以看出，加拿大^挪威已经 

研究了对据称便用了化学武器的事进行核查的所有阶段的工作*即建立视察小组、 

视察小组进行调査ifc提交报告等。 

在这一背景下并且考虑到关于化学武器公约的谈判已进入最后阶段，加拿大ifo 

挪威共同拟就了 "^关于对据称使用了化学武器的事进行核查的一般程序的条约草 

案文本。 

当然*任何有关使用了化学武器的说法*对所有的禁止化学武器公约缔约国来 

说，都是一个最为严重关切的问为了，公约的有效性 i f o权威，立即进行现 

场视察是十分必要的，不管这种视察是应在其领土上发生了据称使用了化学武器的 
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事的締约国的邀请进行的，还是应另一个締约国的请求进行的。这样*关于逄商、 

合作勤实况调査的第九条中的规定，就与对据称使用了化学武器的事进行核查的问 

题有关,因而应当把可以用于核査这种事的程序写入第九条的附#o 因此我们为 

这一附件拟订了一份擠案。在拟订这份提案时，我们征求了许多国家的意见。 

我在此不能详细介绍这项提案的具体内容，这里我指的是那份文件，但是我想 

提一下其中突出的几点内容。该提案要求* 一旦接到一个締约国提出的进行视察 

的要求，国际主管机构应当立即把要在4 8小时内进行现场视察的事通知有关的那 

个締约国（或那些締约国）。得到这种通知的那个締约国【或那些締约国），应 

当为视察小组的到达做好必要的准备。该视察小组应当由若干具有必要的资#^ 

经验勒受过必要别练的国际视察人员组成，同时应该配备一些具有特殊技能或受过 

专门训练的辅助人员，因为可能需要他们为国际视察人员提供协助。 

应当允许国际视察人员携带必要的设备湘物资并且不受阻磾地进入有关的那个 

或那些现场。他们应当搜集足够的样品*以便能够对据称便用了化学武器的事得 

出可靠的结他们还应当会见可能已经受到这种事影响的人。 

收集的样品应当交由至少两个指定的实验室去分析。技术秘书处应当开出一 

个持有证明书的实验室名隼,这些实验室必须拥有将要进行的那种或数种分析所需 

的标准化设备。执行理事会应当批准这一名技术秘书处应当汇集实验室对 

样品的分析结果，以便结合视察小组的报告考虑这些结果。 

国际视察人员的报告应当在视察工作完成之后10天内提交给技术秘书^这 

种报告应当以列举事实为主，并应载有国际视察人员的调查结$ 技术秘书处应 

当向要求进行视察的締约国、接受视察的每一个締约国、据称使用了化学武器的締 

约国^执行理事会的成员国各提供一份该报告的副本-

最后*主席先生，我想再补充一点，该提案中有一个条款规定，技术秘书处在 

执行理事会监督下，应当拟订并在必要时修订技术程序和访问调查表，以指导国际 

« 人 员 进 行 现 场 视 & 

加拿大和挪威提出的这一提案，是根据我们两国对据称使用了化学武器的事进 

行核査的问题，进行了六年的研究所取得的成果写成的。加拿大^挪威提出这一 
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提案的目的在于为就关于对据称使用了化学武器的事进行核査的一般程序的第九条 

附件文本进行的谈判提供一个基础。我们希望*在裁军谈判会议1988年会议开 

始之前，能够把这提案的内容列入目录式的案文之中*该案文将反映当时化学武 

器公约问题谈判的情况。 

对于我今天提出的这一提案，应当联系加拿大勒挪威致力于便进关于化学武器 

公约的谈判早日结束这一点来看。它涉及了 一个谈判中至今仍未详细谈到的问题。 

事实上，这个提案是第一份完备的案文，它全面论述了对据称便用了化学武器的搴 

进行核查所应遵循的程序。我们推荐这个提案，请你们给予积极的考虑。 

M , 

我感谢挪威代表的发言^他对主席说的那些客气话。现在我请日本代表山田 

大使发言-

山田先生（日本）》 

主席先生，首先我想就你担任七月份主席职务向你表示我们热烈的欢a$* 我 

相信*在你卓越的领导下'我们的审议工作一定会取得进一步的进展。日本ifo埃 

塞俄比亚虽然相距遥远，但保持着密切友好的关系。1984年*当我们得知你们 

的人民遭受苦难时，日本人民本着休戚与共的精神，立即帮助你们的人民进行英勇 

的努力，以克服悲剧性的局面‧ 我还要向在六月份指导我们工作的埃及的法拉尔 

吉大便表示我们真诚的谢意。 

我很高兴地看到在今天的主席台上有负责,军事务部的副秘书长明石康先生。 

作为我的一个同胞，他担任了联合国中这一最崇高的职务，我祝愿他在完成这个新 

任务的过程中一切顺利。 

我也要对联合国裁军研究金方案的研究员表示欢迎，他们今天出席了我们的会 

议。我希望*通过这一方案，其中包括由我国政府发起的日本之行，他们能得到 

宝贵的经验。 

今天，我想谈一下外层空间问虽然日本一直在改进用于^平目的的空间 



CD/PV.419 
Page 10 

技术*但它一向坚持认为，我们应当透彻地研究防止在外层空间进行军备竟赛的问 

Mu 我们有着共同的愿望，希望外层空间这一人类的最后边疆不要成为武装冲突 

的手段或场所。这个愿望是在联合国大会第I884(XVI工工）号决议中表示,的， 

在该决议中大会"郑重敦促所有国家勿将任何载有核武器或任何他种大规模毁灭性 

武器之物体放入环绕地球之轨道，勿在天体上装置此种武器，或以任何其他方式将 

此种武器留置于外空"。 

到今天，苏维埃社会主义共^国联盟勒美利坚合众国已拥有实际利用外层空间 

的最大一部分技术能力，譬如*通过在大气层外传送的电磁波进行通讯，^把各种 

不同的仪器或不时把人送入外空。就此而言，我国代表团对下述事实表示欢iî* 

即苏联^美国自1985年以来一直在此间日内瓦进行全面的双边军备控制谈判，包 

括关于防止在外层空间进行军备竟赛问题的谈判。此外，我国代表团特别赞赏的 

是，随着在1985年裁军谈判会议春季会议上设立了特设委员会，1982年以来悬 

而未决的一个问题得到了解决，这个问题就是设立一个关于防止在外层空间进行军 

备竟赛问题的附属机构。去年在特设委员会中，我们研究了一系列实质性问题， 

并且首先就法律问题，其中包括各种定义的问题-具体交换了意见。 

我想就美苏核与空间会谈^裁军谈判会议就防止在外层空间进行军备竟赛的问 

题开展的讨论之间的关系讲几句。我国代表团总的肴法是，美苏双边谈判^多边 

军备控制与裁军谈判是有机地联系在一起的。由于美国^苏联在目前的空间活动 

中起着主导作用，所以它们双边谈判的进展情况对我们在裁军谈判会议中进行的讨 

论有着十分重大的影响，因此，日本敦i?yi国勒苏联做出进一步的努力,它们的 

谈判早日取得进展。同时，外层空间是对所有国家开放的，而不是任何一个国家 

所独有。在外层空间进行军备竟赛，受到直接影响的不仅是两个大国的安全，而 

且还有世界上所有其他国家的安全。我们经不起对此重要问题采取莫不关心的态 

度。同时，鉴于美国^苏联以外的一些国家，最近在'空间开发方面取得迅速进展, 

我们应当在裁军谈判会议中继续进行工作，以便充分研究一下订立何种多边协议将 

是有用的问题。 

在裁军谈判会议中，我们对防止在外层空间进行军备竟赛的问题应当采取什么 



CD/PV.419 
Page 11 

样的具呢？军备控制^裁军对每一个 I I家的安全有着直接而重要的关系。因 

此，我国代表团对裁军谈判会议工作的方针是以下述认识为基础的-即应当以能够 

确保;fo增强各国安全的方式来实现我们的裁军目标》 我们认为，我们应当为达到 

实际的而且是能够实现的目标而努力，而不要沉缅于发表政治宣言。我们也应当 

这样来处理防止在外层空间进行军备竟赛的问 

首先，我们必须充分而又客观地了解目前实际利用外层空间的情况如何。譬 

如，预警卫星无疑具有军事作用，然而它们在保持战略稳定方面也可以发挥有益的 

作用。另一方面，气象卫星搜集地球广大地区上空的气象数据，为农业、渔业ifo 

运输等重要的非军事目的服务，但是它们也可以用于军事目的。对这些因素必须 

正确看待。 

在考虑这许多方面的问题时，我们应当努力找到最终能保证我们安全的最 

佳方法。不深入研究这种问题*而是以外层空间非军事化或防止外层空间军事化 

的名义采取一种笼统的，空泛的方针，那是解决不了现实问题的。这样做不会保 

证我们的安全。与此相反，我们应当采取的方针是加紧努力，以便准确地掌握目 

前在许多领域利用外层空间的确切情况。只有可靠地掌握有关的事实，我们才能 

> 然 

并 且 

可能是有效的和能够实现的。 

我想以我刚才叙述的有关我们方针的概念为基础，就防止外层空间军备竟赛特 

设委员会正在讨论的主要问题谈几点看法。 

国家之间的相互信任是军备控制湘裁军努力的"^关鍵因素。这也适用于外 

层空间。为了加强相互信任，重要的是所有厘家应当严格遵守联合国宪章的原则 

^有关维持面际^乎与安全的国际法原则。同时还必须使裁军讨论摆脱政治宣传。 

提 供 客 观 情 报 以 便 在 国 家 之 间 建 立 信 任 的 必 要 性 在 去 年 大 会 第 号 决 

议执行部分第1段中已经作了说明。在该决议中大会"重申它确信，更多地提供 

有关军事能力的客观情报，可能有助于缓Jfc国际紧张局势，在全球、地区或分区的 

范围内促进国家之间的相互信任，促进具体裁军协议的締结"。不言而喻，根据 
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客观情拫来进行我们的审议工作*是取得丰硕成果的先决条件。'最重要的是，美 

国jfo苏联这两个在空间开发上处于领先地位的国家在提供情报^面可以发挥非常重 

要的作用。在这方面我们注意到，苏联迄今为止提供的实质性情报在我们看来是 

远远不够的。希望这种局面能够改变。 

关于制订行为守则以此作为建立信任措施之一的建议，触及了一个根本问题， 

即我们如何处理管制或控制国家在与地球大不相同的外层空间里进行活动的问题《 

试图把根据地球上国家之间关系建立的秩序或制订的规则适用于在大气层外甚或太 

阳系外进行的活动，将会带来极其复杂的问题，因为那些地方的自然条件与地球上 

的自然条件大不相同。我们必须联系关于外层空间军备控制勒:裁军的国际法的审 

査工作，仔细而周全地研究一下这种适用是否恰当或它的范围如何。 

与提供客观情报的必要性有关的、就扩大或加'强1975年关于登记射入外层空 

间物体的公约中规定的报告制度问题进行的审议工作。具有相当重大的意义。我 

国代表团支持这 种建议的基本思想。从题为"外空^平使用之国际合作"的大会 

第1721B(XVI)号决议中可以看出，公约第四条是根据下述谅解草拟的，即应当 

尊重每个国家的独立判断，同时草拟这一条时还考虑到了有关国家根据这项大会决 

议，如何实际提供情报的问题。 

因此，第四条中列出的必须提出报告的项目，仅限于为鉴别空间物体所必需的 

最低限度的项目。诚然，根据上述公约建立的这种登记制度不一定是完备的，但 

是总的说来，就^平利用外层空间而言，它大概是有效的。我国代表团认为，我 

们必须从各个方面充分研究这一建 议是否能导致采取具体而实际的军备控制^裁军 

措ifc 这似乎牵涉到许多棘手的问题*特别是关于报告军事情况的义务是否可以 

接受的问题，因为它与核查问题有关。 

我想谈一下对空间物体及其活动的保护问Mo今后*随着参与空间开发活动的 

国家数目增加以及它们的活动变得更加复杂多样-保护空间物体及其活动的需要就 

会变得更加迫切。迄今为止*日本已经发射了3 6颗卫星，用于试验性发射、天 

气预报、通讯^广播等目的。我们计划到1990年再发射大约1 0颗 卫 星 。 因 

此曰本对卫星保护这个问题有着浓厚的兴趣。我国代表团认为，用于命平目的的 
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空间物体勒它们的活动不应当受到袭击-而应当给予适当保护‧ 

在这方面，具有重大意义的是，已经提出了一项关于给予卫星以豁免权以便使 

卫星免遭袭击的建议‧ 如果此建议的主旨是不干扰那些作为国家核査技术手段而 

发挥重要作用的卫星，它就会有助于进一步稳定东西方之间的关系，这样我囯代表 

团就能给予支持。然而*我们应当非常小心，以便确保给卫星以豁免权之后不会 

在事实上保护可能危及其他国家外层空间活动的某些活动。还需要做大量的工作, 

以确定应该给予什么样的卫星以終免权。此刻,我们应当特别注意这一事实，即 

保护卫星的目的不可能仅仅因为締结了一项关于不使用武力的宣告性国际公约而实 

最后，我想就防止外层空间军备竟赛特设委员会正在讨论的几个基本法律问题 

谈几句 

在审査与外层空间的军备控制^裁军有关的国际法时-我们不能避开"空间武 

器"的定义这个基本问Mo目前存在着若干复杂问题-这些问题如不解决，那么 

下一个抽象的定义就很不恰当。譬如,我们怎样对待双重用途的技术？我们怎样 

制订为一种武器下定义的标准？哪一方面应当认为更为重要，是使用目的呢，还是 

客观作用？看来比较切实可行的办法是，通过我们努力掌握目前实际利用外层空间 

的情况，设法鉴别军事利用的例子，将其分门别类，并考虑可能有必要采取的措;ÎL 

作为确保遵守外层空间条约第四季一该条禁止在空间湘其他天体安置核武器 

或其他类型大规模毁灭性武器一 ûmjHn^®̶下同一条约的第十一条^十二条 

第十一条规定提供空间活动情报*该条后来发展成为登记公约》第十二条规定*月 

球与其他天体上之所有站所、装置、器材及太空飞行器应依互惠原则对本条约其他 

締约国代表开放。然而，正如我早先说过的，根据登记公约提供的情报是有限的。 

外层空间条约第十二条是在谈判该条约时认真讨论过的关鍵条款之一，这一条对天 

体以外的外层空间未做任何规定。因此*这些条款仅仅在有限的程度上涉及核査 

问ji« 我们需要弄清,这些有限的条款是否足以应付目前空间活动所引起的核査需 

要。 

同1967年締结外层空间条约时相比，空间技术已经有了惊人的发展。大规 
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模的空间追踪雷达能够提供至关重要的情报，而卫星本身显然也能够作为一种核査 

手段发挥重要的作用。鉴于情况已发生了这些变化*研究一下何种技术核査手段 

可以适用于一种多边核査体系，将是大有益处的。反之，如果我们能够找到可以 

利用的核査手段，我们也许就能继续看看能够就何种禁止性条款在多边基础上达成 

协议。 

有关这方面的一项重要建议是建立一个国际卫星监测机构。如要实施这项建 

议，就必须解决许多法律、财政M术上的问题。然而，我国代表团同样希望这 

种建议能够有助于解决核査问题，并且很想看到将来如何处理^发展这项建议。 

我已经简要地阐述了我国代表团对我们正在讨论的问题的看法。作为一个致 

力于发展^平利用外层空间技术的国家*我们愿意继续对裁军谈判委员会就如何将 

各国的注意力更加准确地集中于核査和其它问题。一事进行的审议工作做出贡献, 

同时要考虑到我们可以利用的各种技礼 

我满怀希望，在特设委员会主席、意大利的普列西大使的得力领导下，今年我 

们的审议工作能够取得实质性的进展。 

加拿大政府五月在蒙特利尔组织了一次十分有益的外层空间问题讨论会，我想 

借此机会向它表示感谢。作为一名与会者*我要表示我非常感谢比斯利大使个人 

对我们的重视。 

自1 7世纪以来，日本各地一直在7月份庆祝星节，今夭就是这个节日。这 

个节日起源于古老的中国神话》隔着银河系与其情人牛郎星相望"的织女星；只许可 

一年一次,也就是今晚与牛郎星相会。孩子们在抬头遥望流星时总要表示自己的 

祝愿。让我们永远保持我们天空美丽、浪漫的色彩P巴。 

M : 

我感谢日本代表的发言-和他对主席所说的客气话，并感谢他提到我们两国之 

间存在的富有成果的友好合作关系。 

我现在请今天我的名单上最后一位发言人一波兰代表图尔班斯基大使发言。 
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图尔斑斯基先生【波兰）： 

我 很 高 兴 向 你 一 杰 出 的 埃 塞 俄 比 亚 代 表 特 雷 费 大 便 表 

示?i:迎，波兰与埃塞俄比亚有着密切的友好合作关系。我要向你表示祝贺，祝贺 

你抠任裁军谈判会议七月份主席职务*七月通常是工作紧张的月份。我相信，你 

一定会高效率^卓有成效地主持裁军谈判会议的工作。我保证，我il代表团一定 

你为使我们工作取得进展所黻的努力并予以合作。我还想借此机会向你的前 

任-埃及的法拉尔吉大使表承我国代表团的真诚感谢，他熟练地主持了六月份的工作。 

我也十分高兴地对美国代表团新团长弗里德斯多夫大使表示欢迎。我視他在日内 

瓦逗留期间一切顺利*我们期待着继续保持我们与他的代表团之间通常存在的那种 

合作关系,当然，我们还祝愿他迅速康复。我也要热烈欢迎主管裁军事务的副秘 

书长明石先生今天来到我们中间。 

一段时间以来-国际关系方面事态发展的一个特/、是，各国为裁军做出了特别 

积极的努力。有关安全^裁军问题的多边与双边对话已在加紧进行，并提出了许 

多重要的倡议勒建议‧ 在这方面具有特别直大意义的是苏联1986年1月1 5日 

提出的建议及其后续行动。人们正在尝试在欧洲这个两个联盟的军事潜力特别巨 

大^密集的地区，为裁军谈判建立一个新的论坛。 

所有这些努力都是基于一个共同的认识—即认为世界确实处于十字路口，目 

前的行动将决定今后好几十年的前途，每一个国家，不分大小，不管是不结盟国家 

还是某个联盟的成员国，都应 i为制止军备竟赛的继续进行做出贡 

基于这个对共同安全应当共同负责的认识，波兰最近提出了在中欧在核与常规 

力量方面脱离接触的建iL 该计划的纲要最先是由波兰人民共勒国国务委员会主 

席沃伊切赫'雅鲁泽尔斯基在1987年5月8日的讲话中提出来的》在这方面-请 

允许我提请你们注意载有该纲要的文件CV754。 后来，波兰外交部长奥尔绍 

夫斯 基先生在维也纳欧安会会议上对该计划做了详细说明。让我简要论述一下该 

计划的主要思想。 

该计划目的在于遏制在欧洲发生武装冲突的^ 它规定裁减核军备^常规 

军备，从质量上^数量上限制军备竟赛，在该大陆的心脏地区建立信仏实行该 
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计划的结果应当是在各当事方都有同等安全的基础上，确保在比较低军备水平上 

的军事稳定。 

建议采取的这些措施的地域范围将包括一个扩大的中欧地区【德意志联邦共^ 

国、比利时、荷兰、卢森堡、丹麦、德意志民主共^国、捷克斯洛伐克、匈牙利湘 

波兰的领土），可能的话还可以将它扩大而把从大西洋到乌拉尔的整个大陆包括进 

去。 

建议采取的这些措施涉及核军备与常规军备、军事理论勒建立安全与建立信仏 

该计划主要内容有四点。 

%—,逐渐脱离接触并削减共同商定的可供作战勒战场使用类型的核武器；其 

目的在于开始撖走并削减共同商定类型的核武器一不仅是火箭，还有核*效负载, 

其中包括在500公里以下的距离内发射的核有效负载。国际谈判应当涉及所有类 

型的核武器，以便在这方面不会出现任何"灰色区域"。 

第二，逐渐脱离接触并削减共同商定种类的常规武器，首先是那些威力最大、 

命中率最高、适合用于突然袭击的常规武器。换句话说，具有惊人的打击力量^ 

命中^能够用于进攻作战的常规武器也应当属于订立协议之列。我们准备共同 

来具体规定这种武卷的类型并就撤走削减这些类型武器的问题进行谈判。 

第三，使军事理论的性质发展变化，以便它们能被共同承认为纯属防御 I É的 

理论《 改变军事理论的方向，使之成为在各当事方看来都是纯属防御性的理论* 

这将有利于实施建议采取的措施* 我们认为，军事理论的内容和它们所起的作用* 

在裁军事业中有着越来越重大的意义。如能讨论一下非进攻性防钾的慨念，那将 

会有十分重大的意 

第四，继续不断地探索新的建立信任湘建立安全措施，并就这些措施勒严格核 

查所承担义务履行情况的办法达成协这些建立信任勒建立安全措施应当具有 

政、;è^军事性质，并且应当同核査遵守所承抠义务情况的措施联系起来。必须订 

出共同认为是有效的具体的观察^视察规定。 

该计划是一个综合的统一#‧不过，它的四点主要内容的每一点都可以看作是 

一个独立的建仏它也是一个灵活的提案，因为我们随时准备修改、补充并扩大 
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它的特定内容，该计划的细节正在拟订之中，将在不远的将来提交这里• 

这项波兰计划与华沙条约締约国1986年布达佩斯会议公报有共同点-与欧洲 

在分区范围内进行裁军的其他主张，譬如三个政党一德国统一社会党、德国社会 

民主党和捷克斯洛伐克共产党一提出的关于建器走 » M * M共同点。在起草 

该计划时，我们从过去的拉帕茨基计划翱哥穆尔卡计划，从帕尔梅委员会的主张^ 

其他主张中得到了启& 它们的共同哲学就是谋求在中欧削减两个军窖联g的军 

备并使它们的军事潜力逐渐脱离接触，而中欧这个地区对整个大陆的安全^两个联 

盟之间的关系有着十分重大的意义• 

这项新的波兰提案是以我们下述不变的信念为基础的：区域解决办法不仅能给 

特定地区带来安全*而且可以增强信任^提高政治稳定性，从而有助于在全球建立 

一个湘平共处的基础结构。 

该计划建议采取的措施与裁军谈判会议议程上至少三个项目有着重大的直接关 

系。在裁军谈判会议就题为"停止核军备竟赛和核裁军"的项目2、题为"防止 

核战争，包括一切有关事项"的项目3^题为"综合裁军方案"的项目8进行工作 

时，可以将这些措施考虑进去。 

裁军谈判会议所有议程项目中的问题，都是十分重要Jfc复杂的。不过，一般 

都把各种各样的核军备和核裁军问题放在最优先的地仏可 是裁军谈判会议恰恰 

在这些问题上几乎没有什么作为，这岂不是咱,怪事？ 

同出席此间会议的大多数国家一样，波兰不是一个核武器国& 然而，我们 

并不因此而认为我们没有在所有国际论坛上]!^不懈地努力以;^制止核武库的 

增长并开始销毁核武库进程的神圣责任‧ 

我们认为*裁军谈判会议不仅有权利而且有道义上的义务，更加深具体^ 

认真地讨论解决核裁军问 

虽然我们承认大国负有特殊的责任并且必须由它们来开始裁减核军备的进程， 

但我们不能赞同下述不幸的现实：所有核国家出席的裁军谈判会议仍然热中于在程 

序问题上进订争论，其热中程度大大超过对制订具体措施工作的注意。苏联^美 

国之间的及边会谈在制止核军备竟赛^削减核武库方面将继续发挥重大的作用，但 
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是全面核裁军只有作为一项所有核武器国家都参与的多边事业才有可能实现< 不 

幸的是，尽管苏联勒社会主义国家以及许多其他国家做了种种努力，但目前的政治 

现实，尤其是一些核国家的立场仍然无助于进行这种认真的谈判* 然而我们认为* 

不应当把这看作是目前这种局面存在的正当理由，相反，应当把这看作是一种刺激, 

促便人们寻求在目前情况下可能米取的暂时的或部分的觯决办法。一举就t最终 

解决问题，这在任何裁军谈判中都是相当罕见的。 

1987年5月在柏林举行的华沙条约締约国政治协商员会会议强调指出，目 

前首先需要侬的是在核裁军领域立即采取实际措;ife»在会议公报中提到的措施之 

一就是"全面禁止核武器试验，并将此列为重要优先措施，以求停止发展、制造和 

改进核武器，进而削减并销毁核武器"。 

多年来，核禁试一直是本会议议程上的第一个项目，毕竟本会议具有一切必要 

的条件去着手进行具体的务实的工作，以求締结一项禁 止核武器试验条约-正如在 

这个会议厅内一再强调的，一切以加强安全为理由而认为必须继续进行试验的论点 

现在都已站不住脚了。 苏联通过其一年半多的暂停核试验，既表明了善;1,也显 

不出E大的政治勇气然而，这些却没有得到回 â « 

社会主义国家又提出了一项具有重大意义的倡议，并提交了一份载有"关于全 

面彻底禁止核武器试验条约的基本条款"的文件供裁军谈判会议审仏我们的这 

一方针是灵活的。"基本条款"概述了 一个早就应该设立的特设委员会为实现上述 

目标所要进行的工作的可能的框架。不过，我们随时准备考虑任何其他建议，只 

要这些建议能为工作提供基础并最终导致締结全面禁止核试验条约就行。 

我们认为，"基本条款"中没有为裁军谈判会议中其他国家集团所不能接受的 

思想。相反，在起草这份文件时，文件作者把其他国家的很多意见勒它们所关注 

的安全问题都考虑了进去。这份文件还包含有新思想-并且发展了早已在这个或 

其他论坛上提出过的一些概念。 

简言之*它是一个新政治思想的产物。但是思想，不管多么进步，如果不辅 

之以共同行动，仍将只是一个哲学概念* 如果我们要严肃对待核禁试问题，，我们 

就必须在本会议上采取这种共同行动。"基本条款"就是为了公开请求大家共同 
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思考并共同行动才提出来的。我们非常欢迎其他代表团提出意见勒建议。鼓励 

交换意见，只会使工作的目标更加明确。 

我怀着极大兴趣听取了杰出的芬兰代表勤挪威代表今天上午所做的关于化学武 

器的发言。这些发言进一步证明，他们的国家非常而且积极主动地关心化学武器 

公约问题的谈判，并为这个谈判做出了重要贡在结束我的发言之前，我还想 

简单谈一下化学武器委员会的工仏 

我今天的工作比较容易，因为苏联的Y*K.纳扎尔金大使在1987年7月2日 

的发言中，已经对化学武器公约问题谈判目前阶段的工作M了评价-并表示他的代 

表团对化学武器委员会工作的步伐已经放慢感到不安。我国代表团完全同意他的 

分析勒结论。我们认为-如果我们要在今年取得决定性的进展，而这据表白是大 

家的愿望，我们就必须把力量主要集中在公约中那些仍然悬而未决的重点问题，而 

不是那些次要或不那么紧迫的问 

特别是，应当并且能够目标更明确和更深入地进行工作，以便把第四、第五jfo 

第六条的文字最后定下来，其中包括给生产设施下定义，确定销毁化学武器的顺序 

^建立有关仍未列入表格1的剧毒致命化学品的制度。此外，对于特设委员会主 

席在春季会议期间谈得^的通过质疑进行视察的问题，该委员会应当更加积极地 

讨论解决。 

我们很感谢委员会主席罗尔夫《厄克于斯大便湘各组问题的协调专员克鲁茨施 

先生、马塞多先生勒尼尤文休斯先生做出了巨大的努力，但是只有各国代表团共同 

努力并表现出想要取得实际进展的冥正意愿，才有可能取得实际的进展。 

波兰作为一个不生产、不拥有、也不打算获取化学武器的国家，正在竭尽所能 

为 自 ^ 至 饮 来 做 出 贡 献 * 销毁现有化学武器并且把这种武器永远从军 

事武库中消灭掉，将是一个漫长、艰巨的过程，需要进行严格的和迄今闻所未闻的 

国际监督。因此，尽快开始这一进程是符合我们共同利益的。我们支持可能有 

助于消除化学武器的所有倡议，其中包括地区性解决办法。 

另一方面,我们对一些国家为开始生产新一代化学武器而进行的活动深表关切。 

在我们会议上提出的某些建议也同样令人不安*因为这些建议将便得有可能在销毁 
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过程开始后再生产化学武I 我们认为，这种态度是与未来公约的精神与文字背 

道而驰的。我们的确希望，CIV^757的作者能重新考虑他们的立场，以利于实现 

我们的共同目标一订立一个 « [的禁止化学武器公约* 

我们坚决认为，裁军谈判会议夏季会议的剩余时间，以及1988年会议开始之 

前还可以利用的那段时间，应该同前几年一样用于有益于公约的活动。我们高兴 

地注意到，荷兰王国外交大臣范登布鲁克阁下也发表了类似的观点。我们希望其 

他代表团也能持类似的观点。 

主席： 

我感谢波兰代表的发言^他对主席说的客 气话。根据今天的发言名单所做的 

发言到此结恭还有任何其他代表想在此刻发言吗？没有了。 

各位代表谅必记得，在这次全体会议之后，保证不对无核武器国家便用或威胁 

使用核武器的有效国际安排的特设委员会就要马上在这个会议室开会。 

裁军谈判会议下一次全体会议将于7月9日星期四上午10时举行。在该全 

体会议之后，裁军谈判会议将举行一次非正式会议，讨论议程项目2的实质问Mo 

本次全体会议到此结:^ 

上午1 1时3 0分散会。 
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主席》我宣布裁军谈判会议第420次全体会议现在开始。根据工作计划，裁军谈 

判会议继续审议议程项目3 , 题为 "防止核战争 "，包括一切有关事项 -然而， 

遵照其议事规则第3 0条规则，任何一个成员国想要提出任何与谈判会议的工作相 

关的主题来进行审议-就可以这样做。 

今天*在我的发言人名单上有加拿大和法国的代表*现在请加拿大的代表比斯 

利大使发言。 

比斯利先生Ç加拿大）«主席先生，由于这是我在你荣任主席后的首次发言机 

会，看到由你这样一位卓越的埃塞俄比亚的代表荣任我们的谈判会议7月份主席这 

一重要职务，我要代表加拿大表达我自己以及我国政府的欢欣之意。我还要借此 

机会对你的前任法拉尔吉大使所做的富有成果的建设性工作表示赞赏*他把本会议 

的工作向前推 ^ 虽然现在要重申我以前说过的某些看法似乎为时稍晚，但我希 

望你和法拉尔吉大使一样，能够在捷克斯洛伐克维伊沃达大使奠定的非常有益的基 

础上继续有所建树。 

今天我发言的目的，是要说明加拿大政府对于我们力图要谈判出一项全面的可 

核査的禁止化学武器公约的现状的看法，并且声明我们有意向本机构提交加拿大研 

究关于对据称使用化学武器的调査的进一步结;i» 我还要简短地谈谈文件CD/ 

766.该文件建议在公约草案第九条后增加一个附件，以具体论述对据称使用化 

学武器问题进行核査的程序。我们很高兴地与挪威一 起将这一文件提交裁军谈判 

会议讨论。 

能够尽早締结一项全面的可充分核査的禁止化学武器公约依然是加拿大政府优 

先考虑的军备控制目标之一‧ 在我们看来，这样一项公约应该规定立即停止一切 

化学武器的生产，并规定在一个特定的期限内有步骤地销毁一切现有的化学武器储 

存C 应该注意到对安全的合法关切，以确保该公约的实施将不致造成任何新类型 

的有可能破坏任何締约国安全的不平衡。不过，该公约又务必不仅仅制定了一种 

军备限制的措施，而必须从一开始就看作是一种真正的裁军措施'要涉及彻底消灭 

这一类大规模毁灭性武器的全部。 
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成功締结这样一项公约对国际安全将是一种直接而又持久的贡献* 此外，它 

还会对重新唤起公众对这个总的多边军备控制进程、特别是这个谈判论坛的权威的 

实质作用jfc效力的信心非常有用。我们认为这对于裁军谈判会议的长期有效性是 

不可或缺的。 

基于这些原因，加拿大政府颇为满意的是对于谈判的那种严肃认^建没性W 

又讲究实际的态度。这是我们1986年届会工作的特点，现在这一届会议保持了 

这一特点，确实需要继续取得进展。这一周-有不少来自若干国家【其中包括加 

拿大）的工业专家来这里参加会议，表明了我们当前所作努力实际受到重I 我 

要特别感激厄克于斯大使*他以积极有力W又敏锐的方式主持着我们的工作。谈 

判会议的各国代表团现在正以目的明确的认真态度进行工作*这预示着谈判会不断 

取得重大进展的良好前景。 

鉴于化学武器继续在被使用这一不幸事实，要取得这种进展就益发紧迫了。此 

外，有力的证据表明I已经获得或者有可能寻求获得化学战能力的国家的数目在增 

加。联合国秘书长最近的报告再一次证实了两伊战争中一再使用了化学武器，对 

此，加拿大政府感到惊愕沮加拿大憎恶并谴责使用化学武器。这显然违反 

了伊朗和伊拉克都是其締约国的1925年日内瓦议定书中所体现的法律义务。我们 

再一次赞赏秘书长倡议发动一次调查，并将调查结果提请安全理事会注意。遗憾 

的是，迄今为止既没有找到有效的办法来防止化学武器的一再使用，也没有找到有 

效办法来结束这场悲惨的沖突* 我们再一次呼吁1925年曰内瓦协议书的所有締 

约国都遵守其义务，同时，我们敦傻海湾战争的交战双方*遵照安全理事会第582 

号Jfo588号决议，通过谈判寻求终止战争行动• 

这种一再使用化学武器以及据报不少国家有兴趣获得化学战能力所涉问题 

在若干方面令人惊恐。它们加重了互相猜疑和不安全感，破坏了禁止使用化学武 

器的1925年日内瓦议定书的权威* 它们还再具体不过地提醒人们I化学武器的 

威胁并不限于一个特定地区或者"^潜在冲突的场所，它们强调指出化学武器是个 

全球性的问题，必须在全球的范围内予以解这应该加强我们的紧迫感，并且 

加强我们坚持不懈地为达成一项禁止所有国家军事武库中的这些武器的协议而谈判 

的决心。 
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正是从这一背景情况出发，加拿大政府决定了：在化学武器公约締结之前，应 

该采取切实的步骤-以防止滥用化学制品制造武器的危险，自1984年开始，在其 

他一些国家的配合下-加拿大已经对几种被认为于制造剧毒化学武器特别有用的化 

合物进行了出口管制。加拿大最近增加了其出口受管制的化合物的数目。加拿 

大政府高兴地注意到其他不少国家也已采取了类似的行动，对某些化学制品的出口 

进行了管制‧ 我们认为，如果有更多的国家也这样做，那情况就有利多了‧ 

加拿大定期收集全体会议的所有有关发言及工作文件的汇编并印发给出席谈判 

会议的各国代表团，作为我们为促进这些最重要的谈判所作努力的一部分。我希 

望这些汇编业已证明对这一极为复杂的谈判具有象得力工具那样的价值。今天我 

高兴地禀报各位，现在已经有了包括格外繁忙的1986年届会文件的汇编，并且在 

不久的将来就会分发给各国代表团。 

请允许我插入谈谈个人的一种看法，我们不少人已经发现，尽管有我们各个代 

表团成员的专家评价，尽管这个附属机构的主席作了杰出的工作，还难以对谈判得 

出一个总的看法。我们希望这些汇编在使各个代表团形成一个总的看法的过程中 

有所助益《» 

加拿大对于核査这一广泛问题的长期间的兴趣现在已是众所周知了。 在化学 

武器的情况下，我们特别注意与据称使用化学武器的核査有关的种种问题-并且投 

入力量进行大量的研究。去年*我向本论坛提交了一本《对据称使用化学或生物 

武器的调査手册》。在这以前这本手册就已呈递联合国秘书长。我愉快地通知 

谈判会议，我们不久即将向裁军谈判会议提交一份报告*标题为《检验：一种检定 

人血标本中T-2霉菌毒素的可携式单端孢霉烯族传感器工具箱的进展。该报告已 

于1987年5月2 0日转交给联合国秘书长。加拿大外交部长乔 ‧克拉克阁下在 

致秘书长阁下的信文中说： 

"最近业经证实的违反国际法使用了化学武器，突出表明了需要增加大量知识， 

这将有助于提高未来的总的禁止化学武器条约的效力。这样一项条约，必需对据 

称使用化学武器的核查作出规定-以便遏制其使用"。 

在具体提到可携式传感器工具箱时，克拉克先生指出： 



CD/PV.420 
Page 5 

"这一研究项目是作为一种案例研究而进行的，以便对于为调査组提供适当的 

传感器有关联的技术问题有一个清楚的了仏尽 速收集及随后分析标本会对 

调査组提出许多问恳如果所断言的是与一种-新颖的'制剂有关-也就是 

说，一种以前没有被使用过的或者是与敌对目的相联系的化学物质，那么这些 

问题就更加不简单了。" 

我不久即将提交的这份报告，尽管是为两年的工作提出的文件-仍然留有不少 

问题有待解决。然而我们愿意与S际社会的其他成员国共同分抠这项工作-他们对 

这些事项也十分关切。 

大家都普遍赞同》我们正在谈判的公约，除了规定停止化学武器的生产并规定 

其销毁以外，还应该明确禁止使用这类武I 公约中列入这样一条规定，不仅是 

重申1925年日内瓦议定书所述的禁止使用*而且这样做时在某一范围内列入对使 

用化学武器的任何断言进行核査的具体规定，将大大加强该议定书的权威当 

然，我们务必确保公约里不得有丝亳损及1925年议定书的持续的权威^^0——这 

一点是我杰出的同事、挪威的胡利德大使在本周初提及的-而且也是法国代表团 

正式提出来的• 我们感激他们。他们是该议定书的捍卫者。 

因此，加拿大特别愉快地^掷威一起草拟一个拟议的第九条的附件题为"对据 

称使用化学武器进行核査的一般程序"*它的意图是为核査据称使用了化学武器制 

定一个切合实际而又可行的框架。我们感激胡利德大使*他明白无误地介绍了这 

一联合II案供我们集体审仏揶威虽然还不是裁军谈，〗会议的一个正式成员国， 

但是它多年来一直对我们的工作做出了十分有益的贡Mo 掷威ifo加拿大一样-特 

剁注意与使用化学武器有关的问题*这在拟议的第九条附件的草拟过程中已证明是 

无比珍贵的a 然而我还是要建议*对于挪威和加拿大在这些领域里的研究所作努 

力的全部价值一其中大部分具有一种技术性很强的性质一只有等到締结了公* 

建立了技术秘书处以执行这一公约及其一切核査要求之后才可以作出评价。对于 

芬兰多年来一直与裁军谈判会议及其前身所分担的宝贵工作也同样可以这样说。 

拟议的附件反映了我们的看法，即：化学武器的任何一种用途都是对该公约抅 

成最严重的违反*核査要求必须严格执行-以反映出任何这种断言的严肃性。它 
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认识到在本论坛范围内似乎正出现一种一致意见即对据称使用了化学武器的调查必 

须是立即进行的现场视察。正如已制定的拟议的附件的目的是要包括有关程序、 

技术以及分派各适当层次在普遍性^准确性方面的责任的条款，同时要考虑到这样 

一种现实：需要由执行理事会监督下的技术秘书处制定出许多程序上勒技术上的细 

节。本附件的目的是指出必要的框架和指导，在此框架勒指导下能够制定出更详 

细的程序^技术并予以有效实;ifeo 我们与挪威代表团一起向谈判会议推荐这一附 

件'将它列入公约文本之中。 

在我发言之初，对于我们现在正在进行的谈判已经作了一个总的说来是积极的 

评价，我还引述了强调我们的谈判取得进展的重要性及紧迫性的具体事件。最后, 

我想要记上提醒大家注意的意我们所从事的是我们从事过的政治上最为敏感、 

法律上最复杂而且技术上需要多边军备谈判的一些问题。如果我们一旦取得成功, 

这将是多边军备控制历史上第一次締结了一项重大的裁军协议，还涉及从零开始创 

立一个精心而永久性的新机构，来监督这样一项协议的实施【我们可以回顾一下在 

締结核不扩散条约之前的国际原子能机构，忆及其职责继续包括除了军备控制以外 

的种种问题）。此外，这项协议的付诸实施必将涉及一种史无前例地闯入我们社 

会中的军事部门ifo民政部门。因此，我们需要小心谨慎地从事。几个重要的问题 

依然没有解& 例如，关于通过质疑进行视察的问题，虽然已取得了某种程度的 

相当进展，但是我们还是未能对所要求的准确程度达成一致意见。不仅在技术问 

题上，而且还有对该公约的实施负有监督责任的国际权威机构的建立、运转jfc管理 

等有关的种种事项，都还有更为细致的工作要 

我之所以强调这几点，目的并不是要使大家悲观绝HP 我们已经取得了不少 

成果，而且我们不应该因为还有沉重的工作任务在身而灰心丧~ 然而重要的是 

我们要便人们了解清楚。所以*援用不切实际的人为的截止时间不能够达到有益 

的目的。让我们千方百计地尽速进行-但又要小心谨'I深思熟虑地去创造一项 

公约，该公约的权威性将由于其本身的显而易见的可行性ifo效力而得以加强。 

在结束发言之际，谨向那些为最近举行的试图对裁军谈判会议工作作出切合实 

际的投入的两次工作会议东道主而向加拿大致谢的代表团表示谢意。 
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一感谢加拿大代表的发言及其对主席所说的赞誉之词。现在请法B代表德拉博 

梅先生发言。 

德拉博梅先生Ç法国）》 

由于这是法国代表团在这7月份第一次发言，法国代表团首先要对你，主席先 

生致以最热烈的祝贺，祝贺你荣任本月份裁军谈判会议的主席职务。我们深信， 

你将卓有成果地指导我们作出努力。自1980至1983年，你作为贵国驻裁军谈 

判会议的代表，特别是作为1980年8月会议的主席等等阅历，在我们看来，都是 

继续进行我们的工作的非常良好的征谨向埃及的法拉尔吉大便致以我国代表 

团最衷心的祝贺，他在6月份以卓越的才能主持了裁军谈判会议的工作。 

苏联代表在上一次7月2日对有关进行中的禁止化学武器的谈判发言时，他发 

言的很大一部分谈及对法国代表团6月1 6日递交的工作文件的批评性审査。该 

工作文件载入文件C V757 *题为"关于公约各締约国在销毁化学武器储存的十年 

期内维持安全平衡的工作文件"。苏联代表所提È来的保留意见Jfc问题在我们看 

来首先是一种对我们的提案所作的说明有某种误解的迹象。因此*有必要作一些 

港清。 

首先，我援引苏联代表的发言如下1 "很自然，销毁的次序，正如附件四第二 

节业经赞同的那样，我们要从必须在整个销毁过程中以不削弱各国安全的原则为基 

础这个前提a发。"他又说："在文件CIV757中，从这一总的前提得出的具体结 

论，既不导致締结公约，也不导致获得安全"。 

对我们来说，我们是出自这样的思想，即该公约必须在其一开始生效就保证各 

締约国的安全，而不是仅保证未来的在所有化学武器都消灭之后的安全。每个人 

都认为'在这方面具有关鍵性的重要意义的是销毁储存的次序问但是销毁的 

时间表务必不得导致下面这样一种局面《拥有最大童化学武器的国家在至少1 0年 

的时间里可以保留这种武器的库存'而其他国家则在该公约生效之时即被禁止拥有 

这类武器‧》 
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此外*非常清楚，没有任何东西保证化学武器的主要拥有国将不会停止销毁他 

们的储存。这可能令人遗憾，但是，这样一种不测事件是不能排除的。因此， 

我们必须牢记对各締约国的安全所产生的后果：上述国家退出该公约，或者由于他 

们的一种违反行为，若不加以补救，将导致其他締约国行便其退出公约的权利。 

为了避免这种显然会极大地损害安全利益的情况，如你们所知，我们建议实际 

上保留一些在军事上有影响、但却是最低限度的储存直到1 0年期的期末，而且， 

不能绝对排除延长这个期限。这一储存同拥有最大量化学武器的国家现在掌握的 

储存量相比，无论如何只是一个非常微不足道的小部分，公约规定这些化学武器将 

保留到第1 0年为Jho 

稍后，苏联代表在发言中说，他认为在我们的建议中——我引用他的原话一 

"要求经法律认可的积象并扩散化学武器"。这一批评在我们看来似乎是亳无根 

据的。 

为什么？因为*假如我们分析这种局面，我们就会发现，即使象公约草案现在 

的状况，事实上没有诱因会促使各国愿意把对化学能力的选择问题搁置不顾就去加 

入该公约。捃存将在10年期以后才被销毁这一事实甚至能促便他们展缓10年 

再加入0 

另一方面，法国文件建议：应便仅在这1 0年期内继续拥有或想要拥有化学武 

器的国家不得不说并且做到将其整个领土开放供视察，而那种为安全起见所作的储 

存包括生产单位在内均将受到更加伃细的核to 

我们认为，这些条款远不是鼓励散，而应该导致各国丟弃摸棱两可,那是对 

扩散的一种限就此而论，我们必需驳回这种想法*即我们的建议无异于改变 

现存的现状以有利于扩散。当前的现实确实存在着一方面一些国家拥有化学武器, 

而另一方面一些国家不拥有化学武為然而却没有任何东西证明如苏联代表所争辩 

的那样-该公约一生效，就会根据事实本身使这一差别消失。我们认为这一情况 

只有在所有的武器库及所有的生产手段都被销毁以后才会变成现实，而这一如果 

一切均如公约所设想的那样发生一也只能是公约生效1 0年以后的情况。 

这些就是法国代表团在此时机想要说的一些意 
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主席： 

我感谢法国代表的发言以及他对主席所说的颂誉之词。 

今天在我的发言名单上的发言进行完毕。还有其他的成员想发言吗？没有。 

秘书处今天散发了一份工作文件，该文件载有一个就非成员国提出的要求参加 

关于议程项目2"停止核军备覔赛和核裁军"的实质问题的非正式会议的决定草案。 

这一决定草案刊在文件CVt7P 285 4». 按照裁军谈判会议通常遵循的惯例，我 

们或许需要召开一次简短的非正式会议来审议这一工作文件。然而，由于这一要 

求是在上星期三散发的，而且至今没有人提出异议*还要记住有关的非成员国早已 

应邀参加了裁军谈判会议的其他活动，我建议*我们在这次全体会议上立刻就来讨 

iér3J—要求*我看没有人反对*我就把载有关于收到新西兰提出的要求参加项目2 

酌定。如果没有反对意见-我就认为裁军谈判会议通过了这一决定草案。 

会议决定如±0 

现在，我要转向讨论裁军谈判会议及其附属机构下星期要举行的会议的时间 

这个时间表照例只不过是一种简单说明，必要时会有变动。除了正常的全体会议 

之外，一次讨论议程项目2的实质问题的非正式会议定于7月16日星期四紧接在 

全体会议之后举行。各附属机构的会议经与它们的主席协商之后已经包括在内。 

如果没有反对意见，我就认为裁军谈判会议通过了这个时问I 

会议决定如±o 

在休会以前，我要再说一遍*紧接着这次全体会议，裁军谈判会议将举行一 

次非正式会议讨论议程项目2的实质问Mo 该项目的标题是"停止核军备竟赛 

和核裁军，、 
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裁军谈判会议的下一次全体会议将于7月14日星期二上午10时举行。本 

次全体会议休会。 -不 

上午1 0时4 5分散会, 
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主 席 ： 

我宣布裁军谈判会议第421次全体会议开始。 

首先，我谨对参加本次全体会议的各位尊敬的客人表示欢迎.我非常愉快地 

向联合王国外交和联邦事务国务大臣戴维‧梅勒先生（王室法律顾问，议员）致意. 

今天他将自担任重要职责以来首次向本会议发表讲话.他的前任，蒂莫西•伦敦 

先生每次访问我们时都对我们的实质性工作,出有效贡献。我确信，本会议将会 

以特别的兴趣验听这位国务大臣的讲话.我祝愿他在日内瓦访问成功。 

越南社会主义共和国外交部副部长Nguyen M M e n先生阁下将就议程项目 8 ， 

"综合裁军方案"，发表讲话，副部长也是第一次参加本会议。我感谢他对我 

们的工作表示感兴趣。我很高兴看到他今天同我们在一起.本会议将会感兴趣 

地驗听他的讲话。 

根据工作计划，本会议今天继续审议议程项目4 ，题为 "化学武器 "。然而 , 

根据议事规则第三十条，任何希望提出与本会议工作有关的任何问题的成员均可这 

样做， 

今天登记发言的有，联合王国、越南以及墨西哥等国的代表• 现在我请第一 

位登记发言的联合王国外交和联邦事务国务大臣戴维‧梅勒先生发言. 

梅勒先生（联舍王囯）： 

主席先生，首先请允许我这样讲：今天我能够在这个大名鼎鼎的机构，而且， 

在您担任主席的情况下发表讲话的确感到非常荣幸。因为我了解您自己在裁军方 

面的经历。这要追溯到本会议的前身，而且，事实上要追溯到第一届裁军特别联 

大,我担任此项任务不免有些自卑之感，因为我知道，在我面前有这么多关于这 

义题的专家，而我自己则是经过在我国担任了将近五年负责内务部事务的大臣之 

后才负责这项工作的，因此，我感到有点象那位对罗西尼之死慼到非常痛心的小 

意大利作曲家那样。罗西尼是一位比他伟大得多的作曲家* 这位伟大人物的逝 

世使他大为感动.于是他作了一首葬歌，在罗西尼的追悼仪式上演奏‧ 演奏过 

后，他想了解一下演奏效果如何。因此'他就去找听到演奏的一个同事，那人也 
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是一个作曲家.他说，"你认为怎么样？"这位:t大利同行面露窘色，双脚在地 

上来回滑动，但他内心却怀有外交家的韬略.最后说道："怎么说呢，如果你 

死了，他写音乐，也许会更好些".因此，如果你们有谁对我的讲话产生同样感 

觉，我将完全理解。现在，主席先生，请让我向您表示祝贺，也向您的前任，埃 

及的阿尔法拉吉大使表示祝贺，視贺他成功地主持了本会议。 

也许我还可以说明，昨天晚上我们在这里举行的招待会上我见到这么多大使以 

及其他资历很老的人士，是多么愉快。如果我可以这样说的话，人们在这样的招 

待会上本着友好的精神聚集在一起，这种体现本会议工作要皆的共同努力精神给一 

位来访著留下了良好的印象.我确信.此种招待会形成的人际关系的确有助于在 

本会议厅以及其他地方必须从事的具体工作。如果我可以这样说的话，我从这里 

带走的是对围绕本会议桌明显存在的合,猜神的一种极为有利的印象. 

英国政府在经过上个月的大选之后开始了其笫三个任期。当然啦，我很高兴 

趁此机会再次告诉本会议一因为我知道我的前任去年也会这样作一英国政府将 

继续对军备控制赋予最高的优先地位.我们大家都面临着一种严峻的挑战：不仅 

要裁减全世界的大量武器储存，而且还要增强相互安全。世界上没有比这种再大 

的挑战，也没有比这种再重要的挑战‧ 我能有机会作出自己的贡献，因此感到很 

高兴，很光荣. 

我希望我能够首先与在座的诸位对伊恩‧克罗马蒂耶博士表示特剁敬意.当 

然，你们大家都知道而且感到很遗憾，他将从英囯代表团团长这个职务退休。对 

他在过去的五年中在本会议所做的种种努力，尤其是在1 9 8 6年作为主席对化学 

武器谈判所作的指导工作加以赞扬，这决不是随意的恭维‧ 本会议将非常思念他, 

我自己的同事更会思念他。克罗马蒂耶博士在过去的几年中积累的经验和专门知 

识为我们大家确立了很高的标准.今天当我介绍英囯在化学武器领域提出的新倡 

议时，我将努力去达到这些标准‧ 

首先请允许我阐述一下英国关于军备控制的总看法，我们谋求通过相互、均 

衡以及有效核査协定在较低军备和力量水平上加强安全• 这些目标可能是大家都 

熟知的.但是，我想从一开始对这些目标加以重新阐述，有时候我们看到一些 
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声明，言外之意是说苏联和东欧等国政府特别致力于和平，特别理解和平的含义。 

这些有待去证明。和平竟赛可能比军备竟赛好些.伹是，在谋求安全与持久和 

平方面，英国政府决不亚于任何政府。 

在我们最近的大选中，英国人民绝大多数投票赞成和平，今后他们将继续这样 

做。当然他们要和平，但是，他们也要安全，不受威胁或恫吓或说诈的安全。 

当然，英国人民要减少核储存，以便使欧洲更加安全。伹是，他们并不只是为了 

使欧洲更加安全而进行常规战争。当然，英国人民要改善东西方关系.伹并不 

是不惜任何代一一当然不是意味着要在他们对自由和正义的基本信念方面作出让 

步。总之，英国人民对于东西方关系和军备控制持有坦率的看法，他们再次赞同 

英国政府的态度.这种态度是切实的、稳妥的、现实的.我希望它也是有力的、 

积极的、具有远大目标的. 

伹是，军备控制不是一种孤立的努力，不能在某种高架台上进行而与世界其他 

地方发生的一切相脱离。军备控制的成功是与，而且必须与更为广泛的国际关系 

气候联系在一起，尤其要与东西方关系联系在一起，两者相脱节是有致命危险的， 

就是I f者分离也是有害的.我们进行军备控制的基本目的必须依赖于东西方关系 

的总气侯， 

英囯政府在改善这种气候方面发挥了作用，例如，我们的外交大臣为了鼓励 

对话和交流看法而下决心访问了东欧的每一个囯家（阿尔巴尼亚除外），他所作 

的种种努力为首相三月底园满访问莫斯科铺平了道路。此种政治接触是非常宝贵 

的，通过这种接触可以进一步明确双方的希望和意图，有助于以合作取代对抗， 

可以增进信心和信任，但是，建立信心和信任单靠接触是不够的.今天大量武 

器储存之所以存在，并不单是因为存在不信任，而是因为两种不同制度之间存在深 

刻的分歧， 

华沙条约成员国上月在柏林发表的公报声称，"社会主义囯家的倡议是为了消 

除对抗途径，坚持文明标准，在国际关系中创造一种开放、明朗和信任的气氛". 

说得非常漂亮。但是，实际情况又怎么样呢？ 我们看到约有五百万人被从他们 

的祖国阿富汗驱逐出国，在华沙条约这些国家内，我们不可无视那些直接威胁信 

任和信心而且似乎是为了强调我们之间分歧的种种行动.这里给大家举一个例子: 
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今年居住在英国的人们将到国外作二千五百万次访问。那些防止其公民离开自己 

国家的人们必须明白此种控制对相互信任会产生什么影响。 

因此，我相信我们西方人想向这些囯家传递这样一种基本信息：是的'我们要 

和平；是的，我们不排斥合作；但是'在我们的关系中信任是不可缺少的因素。在 

孤立的阶段中是无法建立信任的.同安全一样，它也是一种无缝之衣，浑然一体。 

每当我们找到造成不信任的原因时，这种原因就再次强调需要进行充分防卫，从而 

削弱了进行合作的基础，延缓了军备控制的进展。但是，进展确是有的.目前， 

我们似乎正处在发生某种重大事态发展的边缘.对此，我表示欢迎。 

上个月，北大西洋理事会确认了去年1 2月确定的优先事项，这*优先事项 

就是：在最近的将来达成一项中程核力量协定；将美国和苏联的战略防御武器裁减 

百分之五十；彻底消除一切化学武器以及通过重新调整北约特别关注的欧洲地区的 

不均衡来实现欧洲常规安全。我们还议定考虑如何进一步发展一种有关军备控制 

的全面概念* 我希望，这将有助于确定如何更好地在这几个领域及其他领域取得 

进展一一另外还有如何实现在较低的武器和武装力量水平上加强安全的这一目标。 

这个计划是雄伟的、意义是深远的，如果能够实现这一计划，东西方关系就会有 

所好转.我希望这能够成为我们所有在座的共同立场. 

请允许我比较详细地谈一谈我认为是关鍵的几个问题.我想依次谈谈核武1 

常规武器和化学武器。每一个问题都可以自成一体，伹我们不可无视它们之间的 

关系，一个问题取得进展就会便进在剁的方面取得成功，但是决不允许因一个 

问题的解决而破坏我们的全面安全。 

关于核武器这个议题,我将首先从有关安全的这一基本事实谈起。在过去4 0 

年同，欧洲一直处于和平之中，而在我们这个大陆之外的其他地方在同一个时期却 

发生了 1 5 0多次战争，对此，本会议无须回顾。我们仍然认为，核威慑一一 

或者最好称为核安全一一在维持这一和平方面是发挥了作用的a 为此，我们需要 

而且继续需要核武器a 但是，我们并不需要使核武器保持在目前这种不断膨胀的 

水平上；如果再减少许多，我们仍可以达到目的，随着我们取得进展，我们可以 

拋弃以往在囯际辩论中漫延成灾的枯燥无味、陈旧过时的论点，英国公众和西方 
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舆论一贯反对采取单方面办法来解决核武器问题，我怀疑这种作法是否曾对其他 

地方具有很大的吸引力，现在我们都主张通过多边办法实行裁军• 对于确保我 

们相互安全的关鍵所在这个问题，我们都可以进行更加深入细致的辩论一一而不是 

空喊口号和摇旗呐喊. 

现在让我谈一谈目前正在进行的核谈判。这种谈判不可避免地超出本会议的 

直接控制范围，其步伐和范围主要由本会议厅之外发生的事件所决定.首先，最 

近在日内瓦举行的美苏会谈所取得的进展使我们欢欣鼓舞。这两个超级大国共拥 

有全世界核武器的95%左右，而且有极大的潜力将军事活动扩展到外层空间.这 

些谈判对我们都有利，我们都期待谈判获得成功* 

及边会谈的目标在于以空前的规模大幅度削减核武器. «无疑问，締结一项 

协定取消远中程核力量和5 0 0公里以上短程系统，这将是实现核军备控制的一个 

重大步骤.因此，我们赋予它最高优先地位。我们对苏联去年发出的现实主义信 

号表示欢迎。然后，这些信号就开始朝向关于远中程核力量协定移动.但是，请 

让我们准确无误地将事实记录在案，在 1 9 8 1年，全球零点方案不是苏联提出 

的，而是美国在其盟国的全力支持下提出的。在雷克雅未克最高级会晤之后，締 

结协定的前景再次得到改善，但是，现在我们仍在敦促苏联同意消除一切远中程 

核导弹，并接受有关短中程核系统的零点解决办法•这并不是因为这样作就会大大 

减弱核査问题的难度。我们都听到了苏联呼吁别人裁减核武器的言论。这是使 

他们证明其诚意的最好机会.让我们希期締结这一协定。让我们相信这一协定 

能得到执行，并能有效地加以核查。如能这样，就可以很好地鼓励在军备控制的 

其他方面取得进展。 

但是，现在我们还没有到达这一步.我们必须保持势头。时间不允许我们踌 

躇不前.但是，现在我们看到苏联方面正有这种迹象.我们发现苏联不愿意为推 

动会谈作出必要的安排.我们必须关注的是到目前为止取得的进展可能在这后一 

阶段受到P且碍.此种人为的障碍暗示苏联如果真的采取此种态度，那就会使我们、 

我们的盟友以及全世界都很难理解——而且更难接受。我寞诚地相信此种障碍是 

一定会被排除掉的， 
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矢于战略防御计划，苏联放弃了将其同远中程核力量进行联系的作法，对此我' 

们 再 次 袠 示 次 迎 。 联 合 王 国 继 续 认 为 美 国 的 战 略 防 御 计 划 是 慎 篁 的 . 1 9 8 6 

年1 1月在戴维营撒切尔夫人同意里根总统的*法，认为需要继续进行战略防御计 

划的研究方案，因为这是反弹道导弹条约允许的。伹是，只是如此而已，这是一 

项研究方案。它是与苏联多年来在这一领i l t进行的各种活动相当的。 

Î I ; E我来谈谈战略核军备问题。双方都原则上受削减一半的目标。原先我 

曾 t e 一 目 标 说 成 是 北 约 的 优 先 筝 项 之 一 。 现 仍 然 如 此 。 f f i 中 程 核 力 量 方 面 

取得的进展不应分散我们的注力，便我们宥不到在战略领域进行同等、而且现茌 

进行更大努力的必要性。我们希望苏联 5 i t 茌对扭在会议臬上的美国条约享案作出 

^ 极 反 应 。 如 果 不 样 做 ， 玖 者 甚 至 进 一 步 往 后 拖 延 ， 那 将 是 对 苏 联 意 图 的 一 种 

致命起诉。 

杲我们够将这两个协定都付 i者买； jÊ, M l m r ^ i以为给后代留下一个核武畚 

> \ 但 更 加 女 全 的 世 界 而 具 正 到 自 豪 。 

觳后，我来谈谈pf^制核试验的问鳃。长期以来，核禁试一直是裁军谈麥J会i义 

议程中的i)C翘之一。自1977 — 19ii0年的谈判之后，本会i乂的一个lë员会对这 

一 题 审 i ) ^ : r 两 年 。 夭 于 这 一 , f e ， 诸 比 我 更 清 楚 。 便 我 , 到 遗 憾 的 是 ， 此 后 

一直没，能够zit为进一步讨论这一议题规定一个取^?ÉlJJd$:成一致意见。 

与此闳时，科竽专家小组一iffilte续其非常宝:fe-的工怍。我希望这项工,将 

^续逬行下去，怯 ^任何式的 ï T 治色彩。该小组的工 ,彔 s凡救军 1 ^判会 " ^乂如 

何才能更好地为讨ili限制核诙验问魆1^出贯献。 1977 - 1980年的谈判结杲不 

了 了之。同时也不必把这个 " ^ 判一定 *作是
3
J t S的起点。相反，我认为裁军谈 

判会"î)(应该依^自己的力重:a行那种既鮮决玟术问魆又揭露2g :留la难的讨论。目前 

is个科学小组户A傚的正是技术方ÈI的工作。：》3杲设立一个娈员会就可以茌其他问 

题方面发 ,间样作用。其中一个问趲 , ? [ 是必须觯决核置问翅。这些问鎩仍然没 

有 得 到 觯 ^ , 尽 管 一 些 不 太 了 斛 情 况 的 人 声 称 已 * 到 觯 ^ 。 此种前景在西方的工 

作方案中已得到阐述，而且，爭买上，蓴敬的捷克斯洛伐克代袠、维沃达大使茌他 

以前提出的职权范1 1草某中也到这一点 a 这 两 者 对 我 们 来 说 都 是 可 以 受 的 ， 
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茌 削 减 核 武 器 方 面 取 得 进 展 — — 我 们 的 目 的 。 但 我 们 也 不 排 除 对 核 试 验 

进行限制。我们夾不会这样做。对于美苏就这些问题单独进行会谈，我们非常 

欢迎。我们希望他们在转向其他限制^施之前，能够尽快批准它们茌 1 9 7 0年代 

締结的两个协定。这种按步就班分阶段进行的方法就是取得实质性持久进展的正 

确 方 式 。 这 种 作 法 充 分 考 虑 到 了 各 种 冥 正 的 安 全 问 题 。 通 过 早 日 就 如 何 安 排 讨 

论 作 出 ^ 定 ， 军 谈 判 会 议 就 可 以 对 这 一 进 程 作 出 贡 献 。 

观 在 请 允 许 我 谈 谈 常 规 武 器 问 题 。 我 们 并 不 想 看 到 对 核 武 器 进 行 控 制 — 我 

一贯强调这一点——伹是我们不可无视常规武器迨成的威胁知玻坏。对于过去 

1 0 0 0多年的欧洲历史，我们是永远不会忘记的。这是一部充满一场场残酷战 

争 的 历 史 。 我 们 决 不 允 许 亶 溟 这 部 历 史 。 请 允 许 我 向 诸 位 回 顾 一 下 卡 林 顿 勋 爵 

去年 1 2月曾说过一段话。他说， "这么多的军备控制讨论似乎只矢注核武器 " 

这些讨论似乎Hf示，常规战争是可以？安受的。伹是任何从上次世界大战活过来的 

人％不会同 : t这种看法"。 

我年纪太^，未见到欧洲的愈后这场战争。 1旦是，有一件爭件 m允许我讲清 

楚。买国政厨及其北约 ^友 ^不会便洲 ^为一个再次进行常靓战争的 5 :全场所。 

否则，那将是一种极大的愚蠡行为，是[ ^黑 B f相绝望的倒返。我已经讲过核武器 

在维持欧洲安全方面的作用。隨看我们朝向削裉各种不同类 ^核武器这个方向前 

进，对大而昂贵的常?兑部队——装配有衩环性趑来趄大的武器——采取某些揞施 

的必要性^得赵来趑紧迫。这It是为什么必须觯沃现存的常规力畫不均衡的原因。 

括我们估计，华沙条约组织茌坦克方 S所占的优势为三比一； S大炮方面超过三比 

一；茌战 术 飞 机 方面约为二比一。自从 1 9 7 0年代初以来，我们发现华沙条约 

组织集结力童不是为了侏卫东欧领土，而是为了能够向西欧发起哭然进攻^全面入 

侵。 

近几个月来我们一直花维也纳讨论項无可能设立一个新的谈判论坛进行常规武 

器的控制谈判，控制的范a包括从大西洋到乌拉尔的整个欧洲。北约的各位部长 

在上月的雷克雅未克会i乂上提出了旨在逋过在欧洲安全与合作会议范围内进行两种 

不同的谈判来推动这一工作的建议。一种谈判由所有 3 5个欧洲国家参加，谈判 
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内容是军爭领建立信任的揞施问题；另一种谈判由北约及华约的 2 3个成员国 

参加，谈判如何在较低力量水平上实现稳定。西方国家7月1 0日在维也纳提出 

了一份矢于进一步进行逑立信任工作的职权范围，我 们希望茌不久的将来能够提 

出有关进行常规力量稳定谈判的正式提棻。 

稳定湘安全意味着消除不均衡。我们对戈尔巴乔夫先生二月份茌一次莫斯科 

论坛上的说法感到很受鼓舞。他说："如杲万一茌某些方面出现不平衡现象，我 

们就必须纠正这一情况，纠正的办法不是让处于劣势的一方往上补齐，而是把处于 

优势的一方往下拉平"。我们全心全意地赞同这种态度。不过，我再说一下， 

当然需要把这种说法变成行动，囡为行动胜于雄辩。然而，到目前为止一直没有 

能够就有矢这种不对等的程度问题达成一致意见，华沙条约国家一直没有能够提 

供有关此种力量的主要筝实湘数字。如杲"Glasnost ，，(开放）S这个方面 

也适用的话，就必须扭转这一局面。 

与此同时，华沙条约代表捷i)ca行旨在确保军爭思?《、必须以防御为基础的讨论, 

众所周知，几年来北约一直！:布，除进行反击外，北约永远不会使用武器。我们的 

力童以及我们盟国的力量并不是为侵略别国领i而部署玖设计的，这是不言自喻， 

毋庸置疑的亭实。爭买上，北约的这些声明是经得住，验的。有矢我们武装力 

量的数字^部署情况的赘料是随使公开畅开提供的。伹是华沙条约国则不提供这 

类;g夭其车畢力童的料.如杲能得到这种资料，我们可能会更好地对它们所宣 

布的有矢车爭思想的目的作出评估，这不是翅过辩论来拚^的问鲍，也不是抽象 

的3^论问题，而是需要就^矢地面上买陈力量迖成切合买际、又可核置的协定。 

当然，这些1 句鳃我们已讨论了多年，不可能马上就觯^。 l E ê，使人懕到失 

望的是，《维也納进行的相互均衡裁减军畢力量的会谈鈇乏进展，这充分说明以上 

3&'fi些障碍是明显存s的.尽管如此，我们仍然希望这个论坛能够取得进展。如杲 

真的取得进展，就会为逬行，矢常规力童稳定的新谈判开创良好的开端。 

主席先生，我希望我没有因讲话太罗索而讨人嫌，也希望你不会为热情地邀我 

^里而懕到后悔。伹是，我的确想作一次全面的发言，详细阐述一下我们总的 

立场和看法，最后讲一下我认为茌座的诸位都共知的一个方面。那就是我们特别 
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希望取得进展，而且我们特别感到联合王国可能会促进达成协议的方面。因此，我 

最后要讲的就是化学武器问题。这个问题可能是在座的各位大使最关注的问题。 

化学武器当然是说明单边姿态无济于爭的典型买例。联合王国在1 9 5 0年 

代就放弃了化学武器能力，美国也在1 9 6 9年停止制造此种武器。但是，苏联 

只是茌今年四月才宣布终于停止此种生产。即使愴况真是如此，现在西方仍面临 

苏联的大规模储存。愿意承认拥有化学武器的国家廖廖无几，伹有关扩散此种武 

器的报告却源源不断，不容无视。 

我谨对本会议过去S这方面作了大量有益工作袠示敬意。我们《化学武器方 

面的目标是特别宏伟的。不只是iiB以限制,也不只是花现有水平上à!以冻结，而 

是週过一项行之有效，可加核置的全球禁止条约彻底取締此种武器.主席先生， 

刚才承蒙你提到我的前任蒂莫西•伦顿。自从他去年在本会议发表讲话以来，我 

们看到了令人鼓#的进展：茌销毁化学武器及其生产手段方面达成了直大协议；核 

査制度对民用化学生产的直要性得到普迤接受。去年在克罗马蒂耶傅士领导下开 

创的势头，由于厄可于^大使 领导得力而得以保持下来。昨天我有幸同他逬行了 

一次非正式会谈。使我懕到高兴的是，我 ( H去年提出的矢于质疑性视察的英国文 

件受到热情的接受，文件提出的许多原则问题似乎可以J lé夾。尽管如此，由于 

我们对某些原则分歧^了更为明确的鮮^办法，因此，对B此引起的所有买际问题 

加以逾盡考虑就^将更加直要，请允许我特别谈谈两个方面的问题。 

首先，我们大家都认为胬要埴过核置来证实：没有秘密生产化学武器，没有转 

用或滥用民用工业生产的前体。但是，同ri"我们也承认，如果使公约能被大家都 

fe受，就要使公约的目标与人们对民用工业的合埋矢注相一致。这必然意味着 

要考虑一些非常细致的问题。上星期在日内瓦这里举行的由许多国家化学工业代 

表参加的讲习班为对这一关鍵领域进行详细而切实的讨论提供了一次机会。现在我 

们必须ÏE这一经验的綦础上前进，我们之间必须就以下几个关键问题达成一致意 

见：我们究竟想对哪些化学品进行核査；公约究霓应该涉及哪一级生产水平，以及 

究竟如何改进 全面核査系统以便将科学逬步考虑茌内. 

我的第二个问题以前也许没有受到什么直视。那就是，一旦所有的谈判问题 

得以斛决，我们就必须迅速而有效地从议定的公约转向将一项实际的全球禁止公约 
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付诸执行。这种执行实际是按照谈判者计划的方式进行的。过去我们茌联合王国 

一直强调成立一个能够执行监督公约买施情况这一重要任务的组织。茌这方面已 

取得了一些进展。伹是，我们要进一步考虑如何才能^立这个组织，以便及时 

完成一切必要的工作。 

这就是我为什么S今天出一份为"使化学武!^的禁止行之有效"的芙 1 2文 

件的原因。我想这份文章业已分发。文件中载有我们有矢需要采取拾施的详细 

想法。文件建i乂可将某些方面交由筹备娄员会处理。然而，文件还指出，进一 

步的工作需要在这里的特设委员会进行。我们必须确保能够得到充分的核置技术。 

我们也必须明确了解该组织常设人员可能有多少，费用多大。 

我再说一iâ，开放不M意味智多说 £话，而意味着多披露爭实。我们需要 

的不是更多的空话，而是更多的*`买*3&字。我们M要了觯其他政厨拥有什么， 

放在什么地方以及用来干什么。我认为现茌是所哥代表团，包括那些以前拒不申 

报的代袠团，说日；^其可能的禾釆甲报的时侯了。 只有这样才能作出衧合筝买的估 

计，也只有这样才能^对这种相互努力说来必不可少的信任。联合王S这份新 

文件^供了 一个我们希望能够把;1 ^ 为有效行为的围。 

我们,1：化学5^器逬行的m判^^j以导致一项既具^
5
义买1：义又具有历史1：义的某、 

止条约。伊拉咒S海湾冲突中使/fJ这些K器突出地说明全面紫止此种武器是多么 

刻不谷？友。i2:些武If是疯胁3ë个囯际会的可怕祸害。让我们将其永远消除干 

净吧。 

最后，请允许我用下ËI的话来作为结束语： 

"人诽孤岛"，有一位诗人W这样说。军备控制的任何一个方面也不是孤岛。 

如杲S—个方面无法取#St展，就可能使其他方面的努力遛到挫折。反过来也是 

如此。一项新的突玻可以使其他谈判受到推动。前面我巳经说过，目前迸行的 

几个谈判中已经产生了这种动力。我们现在需要的不是为;;种武器储存赵多、鬲 

调唱得趑高的^性循环，而是随着相互信任的增强、军备削减趑来趑合情合理，有 

条A紊这样一种良性循环。公众对军备控制的关注湘希望趑来趑大。我们中间参 

in实际谈判的那些人肩负Elfv下社会所赋的贲任将这些希望叉为现实，将政治机遇变 

为实际行动。 
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我希望我今天讲的这些话能够不容置疑地表明，联合王国^不推卸它所肩负的 

国际责任。英国政府茌军备控制方面一贯发挥充分而积极的作用。现在当我们 

开始第三任期之际，我们将一如既往继续这样去做。 

主席先生，请允许^谢您以及您的可尊敬的诸位同畢酎心地听我发百，并请允 

许我迗样说：我在这里党到热'It的接待并逬行了宝贵的谈话，我将带着迗些美好的 

记忆鬲开日瓦，我祝愿您以及您所有的同亊茌今后的直要工作甲一切顺利。 

主席： 

我感谢联合王国外交和联邦亊务大臣所作的直要发盲以及fia对主席讲的美好之 

词。 

我相信本会议所有成员遗憾地莸悉该大臣向我们提供的^关伊恩'克罗马蒂耶 

大使离任的消息。克罗马蒂耶大使不仅以突出的外3ê能力代彔他的国家，而且以 

非凡的才干为本会议服务，为解决许多微妙问题作出了直大贡献，尤其茌担任化学 

武器特设委员会的主席方面。无疑，本会议将思念他。我谨请求国务大臣向克 

罗马蒂耶大使及夫人转达我们对他们未釆的良好祝愿。 

现 .我请趣南外交部付部长， N g u y e n D i ! l i e n阁下发言。 

I T g u y e n P i ! T i e n先生(^脔社会主义共和 I S ) ： 

首元，我想表达在我看到与我国休持â、切的兄^夭系的英难的埃塞俄比亚代表 

担任本月份!這个非常直旻会议王席时的珠为满憨心情。我相信，由于您的献 

身積神和外交才干，您将会促进本会议各项谈判顺利进行。我也愿衷心懕谢本会 

议 便 机 * 在 今 天 发 言 。 

夫于纾、合裁军方茱问题，我们衽曰內瓦的代最已多次阐迹了趄南社^主义共和 

国对32：个问翅所捋的*法。今天请允许我详细阐述一下我11]对我国非常复视的几 

个问翘的立场， 
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目前在即将迈入第三个千年的门檻时，我们正面临着这样的未釆选择：人类要 

生存下去还是要毁灭。这种选择的答茱并不简皁。便我们慰到不满！:的是，当 

前国际形势依然紧张而复杂。有些力量为了继续谋求车筝优势正^加速军备克赛， 

尤其是核军备充赘，企图将這种見赘扩展到外层空间去。茧然，只蕾现有核武库 

的百分之一就足以使我们的地球变成一个永远死亡和冻结的星球，但是现在储存着 

更多的核武器以及各牙中各样的大规模毁灭性武器。军筝技术的高速发展给世界人 

民、各个国家以及JT治家们留下来的时间趑来趑少，便但们无法充分认识这种真正 

危险以及人类在能否剞止滑核深渊方面受到的fi''种 fm 。 因此，所有il家无论 

其社会制度和犮展水平如何，都必须共同大胆而负责地为未录作出选择。我们大 

家共同尽鷇大努力，从全世界消除核武器及其他大规模欵灭性武器，现在这样的时 

机已经到宋了。 

在核时代，每个国家都必须采取新的安全考虑。以往几十年的经验说明，通 

过核威慑实现安全的概念以及把战争看作是实现治目标的手段的想法都是过时的； 

如继续坚持下去只会导致全面战火。我们关于安全的概念是以这样一种全面安全 

制度为基础的：在一个无核的非军亭化世界ïP，所有各!S享有平等安全，在国际关 

系中不便用武力。我们同1：不结盟运动的观点：通过积累军备是无法确保一个国 

家的和平与安全的。 

只有把核武器从我们这个星球上彻底取缔，才能永远消除核战争威胁。我们 

认为，为这一努力作出贡献是所有国家，首先是核武器国家义不容辞的贲任。苏 

联共产党总书记^. s戈尔巴乔夬提出的有关在本世纪末彻底取締核武器及买他大规 

模毁灭性武器的综合计划就是对彻底全面裁军进程的一个宣大贡献，衮现出一种新 

的Jifc治思想和对人类命运的竄大贲任感。哈拉雷^八次不结盟国家首脑会议对这 

一极其宣要的建 议袠示欢迎。 

面对由继续不断的核军备竟赛而造成的严宣挑战，全世界范围内正在开展一种 

争取和平、反对核战争、反对外层空间军事化的、_日益广泛、日益强大的运动。这n 
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明显地表现在代表四大汾;的六国领导人发表的墨西哥宣言》p，表现在^八次不结盟 

国家首脑会议的政治宣言中，也表现在苏联共产党总书记与印度总理关于建立无核 

世界和在囯际关系中不使用暴力的新德里联合声明中。在诸东南亚、非洲、北 

欧、中欧以巴尔干等全球的许多地区正在发展的^无核区的趋势体现了大多数国 

家争取实现无核世界的愿望和决心。 

虽然我们不遗余力地为实现全面彻底裁军这一最终目标作出贡献，伹是我们主 

张逐步买行裁军和通过现实主义途径来推动这一进程。绝大多数E家都认为，停 

止核试验是制止核军备竟赛最关键、最^效的方式，这是具有最高优先地位的亭项。 

遗憾的是，尽管有一个核武器囯家近两年来曾四次延长其单方面停止核试验，但是 

就禁止核试验进行的谈判却依然陷入僵局。究竟谁该为这一僵局负贲，大家都:^ 

目共睹。面对这种继续紧张的局势，我们呼吁所^El家，首先是裁军谈判会议的 

所有四十个成员国，共同努力争取在这个极其直要的问题上出现突破。 

区垸和平与安全 是同国际和平与安全不可分割的。今天人类面临的主要问题-

生存冋题——对欧洲、非洲、美洲、亚洲以及太平洋地区说^，都是同样严亶而紧 

急的。巩固和加强任何一个地区的和平与合作都是对维护全球和平与安全的一种 

具体贡献。 

亚洲和太平洋地区依然是世界上最乱的区垵之一。在这里，过去四十多年来 

各国人民从未真正知道什么是和平，而是经受了连续不断的最长久、最残酷的战争, 

如朝鲜战争，以及特别是印度支那战争和越南战争。在这些战争中，对当地居民 

便用了最大量的炸弹和毒性化学品，其中包括二恶英。目前，虽然亚洲和太平洋 

地区尚未5 : J达欧洲那样的军事化程度；但是，买现军事化的可能性却是很大的，其 

后果是极其危险的。几个主要的核大国就在这个区琼。这里!结了大量陆、 m 

空f&队。在这种情况下，亚洲和太平洋地区各国入民实行和平共处、合作和友谊 

的愿望变得日益强烈。我们同许多国家一^支持萦古人民共和国提出的关于在本 

区域国家间不使用武力或以使用武力相威胁的倡议；我们支持为便印度洋成为和平 
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区，东南亚、南太平洋地区和朝鲜半岛成为无核武器区所作的一切努力。 ,4南大 

力支持苏联的《1议，在亚洲和大平洋地区％立一个奮遍安全体系，其目的是在该地 

区S家间平等互利基础上巩固和平、安全与合作。 

在东南亚，三个印度支那S家饱经战争带釆的痛苦，比谁都更加珍视和平，渴 

望同全世界谷国，苜先是各个邻国，发展友谊与合作。这三个印度支那HI君(一方 

面为维护>;t
4
、立和主^而坚决斗争，1-」时还不遗余力地争取把东南亚变成一个充病牙口 

平、稳定、友谊和合作的地区。fdn谋求通过对话，利用Ëdé?手段在平^、互相 

5 ^直主权和互谅角^的基上决这个iiii区的问题，包括柬埔寨冋^。 f;i;!i借]:b 

机4?再次亶申《,〖们关于同本ili区所有县他El家订互不侵略和互不干涉內玟《：至5的 

m. 。 ^们也想同中m 新;;：{立良好关系。 

们可以回i^;î一下，早在1 9 7 8年一届;;5军特别联大期间，国际ih告、^裁 

军ir:|^ij史上首〗犬就I关裁军的行动纲领达成协两一致需见，并设立了一个极其:Et/i 

f《军判S-员会——即现在载军谈判会议——的;^`a当全面的裁军机构。该特别联 

大的《最后文件》体现的协15—敎：^:见不仅反映出1
 9
 7 0年代有所改善的国际形 

势，而且也反映出囯际才上会在制止军备竟-#、争取和平和裁军斗争中取得更大成就 

的强烈愿望。众所周知，非常令人遗憾的是，在过去5力十年间裁军领垵一直陷入 

僵局，今天入类面临着军备竟赛升级的新危险一其程度和规模都是空前的。就 

我们这个会议的工作而盲，到目前为止一直没有就在这里谈判的任何裁军问题达成 

任何具体协定，而有关核问题的谈判还尚未根据适当工作安排开始进行，这实在是 

可悲的亊实。国际社会所表达的对生存作出适当选择的!S望要求利用一切可能的 

渠道促便?:《军亭业发生好转。南同it绝大多数的看法，也认为双边和多边裁军 

谈判应该相辅相成，互为补充。裁军谈判会议这个唯一的多边谈判机构，其参加 

国釆自所有治菓団，来自各别不同的地理î义治区铖，同时还包括所有五个核武器 

囯家。我们应该-: ^ "步挖掘这个机构的潜力。虽然，苏矣正在进行关于洲中 

程导弹É'力双边谈判，伹是我们仍希望本会议裉据其职权范围，从有关的大会决议、 
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尤其是最近在四十一届大会所通过的笫41/8
6

M号决议的精神出发，充分发挥其活 

力和靈要作用，以便促进不仅在欧洲，而且在亚洲和太平洋，乃至世界各地买现持 

久的缓和、有效裁军、国际和平及合作。 

现在^们收了许多有关核领it及其他领域的切实可行，合情合理的提秉，这 

些足可以构成本会议工作的基？&。 现在大家可以来越清楚地看5〗，遂守和核査 

已不再成为障碍，因此，不应以此作为借口，妨碍或P且挠就全面核禁试A约或就禁 

止化学武器新公约进行的谈判。以往的事实表明，要想便本会议发挥有效作用， 

实现竄大突破，就需要所涉各方表现出政治S愿。 

几 ^ g，趁南一直在申请成为裁军谈判会议的正式成员囯。南在本会议参 

加€、种活5刀，这已证明其严肃认识的-:'5庹以及有能力为本会议的工作作出贡献。我 

愿借此机会ÎÎ申钛们愿！:成为本会议正式成员13 ,并希望能得i,i本会议音遍支持。 

主席： 

我!S^fe南付外交鄧长所作的Ê要发言以及《ii对主席及我囯说的友好的话。我 

想告诉本会议，发言名单略有变动。现在据变动情况请尼曰利亚代7，，通韦大 

殿 盲 。 

通韦先生（尼曰利亚 J : 

mM.主席先生。我可以看到，我的尊敬的同亭，墨西哥大使已经登记要 

发盲。如杲主席不反对的话，当然，我要m/人尊敬的墨西哥大使的决定。 
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主席： 

我认可璺西哥大使发言。 

加西亚‧罗夫莱斯先生（壘西哥 J ： 

主席先生，我已听说，5f敬的尼日利亚代表有II要筝务待办，因此，我告诉付 

秘书长，让他在我1?面发言，^无冋题。 

m^:i西哥大使。尼日利亚大使现在发言妤吗？ 

通韦先 g l (尼Ë I利亚)： 

^m»主席先生。很抱歉，^》您;盲添了麻烦。我也必须向尊敬的墨西哥 

大使^示'惠激。 

上星期，尼曰利lEi^^fS团提交了一份文仵，已作为ci)/76SE所有代7^团中加 

以分发，题目为"立即达成证不对无核武器国家便用或威胁使用核武器的有效国 

际安排的Ai议"。由于这是我;^月份S,>—次发言，因11[：，请允许我《£对这份文件 

进行简要阐述之前，向您，主席先生，表示祝贺，祝贺您担任a军谈判会议七月份 

主席。您外交经验丰富，个人品质优秀，专业化术超群，这都是便各代ft团在七 

月份上半月受到推动和鼓舞的力量源泉。fMl]毫不怀疑，你将在余下的任 

续寸殳照正确的方向指导本会议的工作。另外，请允许我借此机会向您的前任、阿 

尔法拉吉大使录示敬！：。 他以他通常贯有的谨慎而有效的方式主持了本会议六月 

份的工作。 
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各国代表团收到的尼日利亚文件旨在使消极安全保证这个问题从冷库中摆脱出 

来，重新摆在本会议的谈判桌上，在采取这两个步骤期间，尼日利亚代表团自然 

不得不抖掉多年来使这个议题失去棱角的冰渣，并努力修改一项可能安排中的众所 

周知的内容。尼日利亚代表团在提出建议时还竭力面对各种问题，而不是回避这 

些问题。我们必须努力采取现实主义态度，协调各个国家和菓团可以调和的看法 

与利益。更重要的是，我们谋求为核裁军事业尽一份徼薄之力。 

派代表参加本会议的大多数国家，事实上联合国各成员囯，都在一项具有约束 

力的国际协定中宣布放弃制造核武器的主权。它们通过单单这一项行动就为国际 

和平与安全事业作出了贡献，改善了国际气氛，缓和了国际紧张局势。有些国家 

为此作出重大牲牺并将其安全寄托在脆弱的囯际纪律以及其他国家的人道主义上。 

它们至少应该得到明确而具有约束力的保障；使那些拥有核武器的国家不对它们使 

用或威胁使用核武器。这才是顺理成莱公平合理的。在这一方面，那些尚未 

签署不扩散条约的国家中有^国家可能会决定签署这项条约，或者加入类似的协定。 

那些属于有核武器国家参加的军事联盟，或在其领土上部署有核武器的无核武器囯 

家将必须承认其特珠情况需要特殊的安排和条件。尼日利亚的提茱并不是医治百 

病的灵丹妙药，并不摆出一付自称能解答一切问题的架式，伹应能通过具体方法积 

极從进締结一项具有法律约束力的国际协定，禁止对无核武器国家使用或威胁使用 

核武器。讲到这里，请允许我申明，由于我在日内瓦和瑞士的任务即将结束，我 

愿借此机会简单扼要地谈一谈过去三年来我们这里的工作情况，尼日利亚代表团 

认为，本会议的问题是所有代表团都很清楚的。我们的立场过去曾详细而全面地 

阐述过，我不打算一一重复。我只想说明的是，在过去的三年期间，裁军谈判会 

议确实提供了一个宝贵的论坛，使几个主要的积极进行军事活动的国家及其他国家 

能够阐明其立场。本会议设法保住了裁军这个i义题并使其能够坚持下来，成为一 

种施加压力的机构，对几个主要的军事对手在其目前的多边和及边谈判中改变其态 

度产生了预期的影哬。 

裁军谈判会议在过去的三年中没有取得多少最后的结论性成果，但是我们不应 

将此理解为，我在上面列举的有关本会议的许多有益方面遭到了破坏。我这种说 
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‧无什么新颖之处。本会议必须继续做其力所能及的事情，必须继续对公众舆 

论加以启发，必须防止使对所有国家具有严重后果的紧急裁军问题完全变成晨边性 

的问题，还必须继续自己动脑筋寻找完成其艰巨任务的最好办法。 

在我即将离开日内瓦之际，我谨愿说明，我是多么喜欢我在会议担任的工作啊， 

我从与在座的各位大使的交往中得到了多么大的益处啊！ 我感谢诸位对我的支持、 

谅解和友谊。我祝愿诸位万事如意，并盼望再次与大家在其他论坛一道为囯际和 

平与和谐而工作。 

主席： 

我慰谢尼日利亚代表所作的发百以及他对主席所说的友好的话。我确信本会 

议一定都同«祝愿他在未来的工作中万事如1：, 尼日利亚早在2 5年前从一开始 

就作出了巨大贡献。我们以极为遣憾的心情眼看尼日利亚大便离任。我确信在 

他离任之后他的代表团中一定会有一位重要而干练的成员来接替他的工作。我祝 

愿他福星高照、万事如:t。 

现在请今天最后一位发言者，；te西哥代表加西亚'罗夫秉斯大使发百。 

罗夫莱斯先生（蓥西哥) (译自西班牙文）： 

主席先生，对于我们之中那些象我自己这样的人来说——我们皆有机会领略您 

在以前作为埃塞俄比亚代表参加本多边谈判机构的工作期问所表现出来的优秀品质 

和对裁军事务的卓越见识一现在看到你主持我们的讨论感到极为满;t,并保证墨 

西哥代表团同您进行毫不保留的合作，以使您圆满地履行您这一重要职责。 

同枰，我们谨借此机会向您的几位前任、尊敬的埃及代表阿尔法拉吉大使、捷 

克斯洛伐克代表维沃达大使再次表示祝贺。他们分别在六月份和四月份干练地主 

持:T裁军谈判会议的工作。主席先生，最后，我国代表团同意您刚才所说的有关 

尊敬的尼日利亚代表，我们尊敬的同事，通韦大使即将离任的话。 

大约在 1 5年之前， 1 9 7 2年4月10日，旨在消除生物和毒素武器的公约 
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在伦敦、莫斯科和华盛顿开放供签署。在其序言中，该公约各締约国确认在该公 

约中达成的协议只是朝向达成另一个，更为广泛协议的第一个步骤。公约第九条 

用下述措词界定了这个新的协议。下面我引原文： 

"本公约各締约11确认有效禁止化学武器的汄目标，并为此目的承 

诺继续真诚地谈判，以便早日就禁止发展、生产、储存这类武器和销毁这 

类武器的有效措施，以及就有关为武器目的生产或使用化学剂所特别设计 

的设备和运载工具的适当措施，达成协议。" 

这是一项艰巨的任务，本会议把相当一部分时间都花费在这个方面。由于大 

家的努力，自从1 9 8 4年我们首次决定赋予化学武器特设委员会以真正的谈判权 

限以来，其工作速度确实加快了，由于各个成员国表现出了政治意愿，使得看来无 

法逾越的障碍得到了克服。 1 9 8 5年和1 9 8 6年，委员会的工作分别.在图尔 

班斯基大使和克罗马蒂耶大使的领导下，取得了相当的进展。为此，我谨代表我 

国代表团对他们表示衷心感谢。同时，关于第二位大使，听说他因健康原因不久 

即将退休，我慰谢十分难过。 

现在我们正在进入我们谈判中的决定性阶段。大家把这个阶段恰如其分地称 

作为我们工作能否成功的至关重要的阶段。在这方面，特别使我国代表团感到满 

1：的是，主持这项工作的担子落到了尊敬的瑞典代表厄可于斯大使的肩上。当他 

在1 9 8 4年担任这个职位时就已经证明他具备超人的外交艺术。 

为了实现我们为自己规定的宏伟目标，我们决定应尽可能扩大公约的范围。因 

此，我们确定出应加以禁止的七项基本活动：化学武器的发展、生产、储存、获取、 

拥有、转让以及使用。除此之外，我们还在公约中规定，目前的各拥有国有义务 

销毁其化学武器武库及生产设施，从而使公约具有一种可靠裁军工具的性质。关 

于这些分门别类的规定，取得了普遍一致的意见，对此，我国代表团感到极为满 

为了试图囊括所有可能的情况并考虑到现已掌握的议题的范围，一直在努力确 

定各种包罗万象的定义。因此，化学武器不仅指弹药和运载方式，而且还指对公 

约目标构成危险的物质，但为准许的用途生产的并在数量上符合使用的目的的物质 

除外。 
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在公约生效时一我们希望不需很久时间就可生效一各締约国将必须告诉有 

关国际机构它们是否拥有化学武器和生产设施。然后，拥有囿将首先有义务提供 

有关其武库的数据。在这方面，我囯代表团认为拥有囯必须讲清在其管辖或控制 

下的领土内存放化学武器的地点，以便可以在原地核査申报的确切程度。因此， 

我们欢迎苏联最近作出的同意提供其武库地点的决定。虽然我们懂得这样作会涉 

及徽妙的国家安全问题，但我们仍希望，那些仍然认为提供此种情报为不妥之举的 

国家能够在不久的将 来重新考虑其立场。 

一旦弄清楚了武库的特点，公约草案对武库所有国规定的基本义务就是将其销 

毁。公约提议在十年内彻底销毁目前现存的化学武器。我国代表团认真考虑了 

为什么将这个期限规定这么长的种种理由：例如，销毁设施的能力以及为了保护环 

境而必须采取的预防措施。但是，尽管如此，我国代表团仍认为应继续努力尽可 

能缩短这个期限。在公约生效后至少必须再等十年之久才能使爆发化学战争的危 

险完全消失，在我们看来这未免有点过份。 

销毁顾序是几个主要拥有化学武器囯家正在谈判的事项，至今尚未就此达成协 

议。作为一个原则立场，我国代表团认为最好从最危险的武器开始销毀，以迅遝 

消除最大的危险，而把毒性最小的放在最后销毁。遗憾的是，化学武器的拥有囯 

并不赞成这种观点。它们想把其使用毒性最大的武器的能力完好无损地保持到最 

后一分钟。我们希望它们重新考虑这一态度。我们认为这种态度是自私的。并 

希望它们认真考虑以下这一事实：对未来公约的信心在很大程度上取决于最重要武 

库能否迅速消失。 

使我们到遗憾的是，至今尚未能够就生产设施问题达成协议。我们知道， 

有关代表团正在继续就这一微妙问题进行深入磋商。我们希望不久它们将能够向 

我们提出它们议定的解决办法。 

现在我来谈谈两个就其重要性来说对我们工作的成败具有至关重要意义的问题: 

我指的是被称作"不生产"问题以及一切与核査有关的问题。 
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刚才我说过，我们现在正在谈判的公约其最重要的目标之一就是防止在未来制 

造化学武器。为了实现这一目标，就必然对民用工业加以控制，其中包括对生产 

可能转用于被禁止用途的物质的工业加以某些限制，这种作法无疑将影哬到所有締 

约国，不管是化学武器的拥有国还是非拥有囯，也不管是发达国家还是发展中国家。 

因此，一个时期以来，这个问题在我们的讨论中一直在发挥举足轻重的作用。 

根据可能产生的危险程度，可以把有关的物质分为三个基本类型。在这种划 

分的基础上，制定了几种轻重缓急程度不同的核査办法。这样，附表1所列物质 

―大多是神经毒剂一凡生产量每年超过一化者都将受到禁止；附表2所列化合 

物一关鍵前体一的制造将受到严格的国际视蔡，以避免将其转用于被禁止的目 

的；最后，附表3所列物质一可能被用来制造化学武器、伹大量用于合法的和平 

活动的物质一有关其生产和使用情况必须尽可能确切地向有关国际机构申报。 

为了健全这一制度，我们必须考虑由"商用剧毒品"引起的问题。换句话说， 

此种物质就是指民用工业使用的高度毒性物质，例如，在制药部门和杀虫剤生产鄧 

门。为了有效地处理这些物质似乎有必要为其设立一个特别的类别，一种不同于 

已经确定的^三个类别。然而，由于在可能加以考虑的化合物以及对其适用的措 

施类型方面存在着意见分歧，因此，妨碍我们找到这个问题的解决办法。而谈判 

各方都承认，这个问题的解决既是必要的，又是紧迫的。 

我们都知道，目前这几个附表不可能是尽善尽美，一成不变的。当拥有化学 

武器的囯家向有关国际机构申报其武库的组成时，将对这几个附表进行首次审置。 

很可能这些武厍将包括在谈判过程中没有考虑到的化学品；那么，就必须考虑将这 

些物质列入附表内。此后，如果我们想要使公约保持其充分效力，根据科学技术 

的»，定期对附 «行修改补充，这将是不可itiÈ<的。因此，大家已认识到为 

此目的而制定灵活、应急而可靠办法的重要性。这样，将有可能在附表中列入和 

从中撤销新的化学品，或者把它从这个附表转入另一附表。我们在本届会议期间 

一直在为此目的而工作，并已取得令人满意的进展。 
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我国代表团认为，如果要使一项国际裁军协定对其所有締约囯都有效地发挥作 

用，建立适当的核査制度是非常重要的。化学武器公约当然也逃不出这个一般法 

则.现在正在拟定的这个草案目标宏讳远大，还确立了一个旨在保障其所有条款 

得到遵守的、范围很广的核査制度。 ' 

公约本身应创建一个独立的国际机构，负责执行这些微妙的任夯。在我们看 

来这种作法似乎是一种确保公约ft誉的最佳解决办法。大家都"^」以回忆一下，这 

就是2 0年前拉丁美洲il家在谈判特拉特洛尔科条约时选择的办法。当时设立的 

那个机构一直在发挥着令人、意的作用。 

由于对公约规定的许多义务进行核查面造成的问题显然是相当可观的。一方 

面，要保障将来不生产化学武器，不进行被禁止的活动；另一方面又要考虑护贸 

易秘密以及不可过份干预国家民事活动，这样就使il:当核查机构的设计工作变得更 

加困m,我们大家都意识到这一工作的艰巨性，并必须争取解决这个问题。为了 

顾全更大利益，作出某种牺牲是不可避免的。 

这个主要的机构就是由所有締约il组成的协商委员会。由于大家都希望公约 

拥有尽可能多的加入11，要想使委员会在出现危机情况时作出应急决定，迅速而有 

效地加以干与，这并非一件轻而易举的事情。因此.将有必要设立一个成员有限 

的委员会附属机构，称作执行理事会，正式附/ft于委员会，并在委员会闭会期间履 

行其一切职责。 

在执行理事会的组成方面产生了严重的意见分歧。我囯代表团认为，选择该 

机构成员的唯一有效标准是公平的政治和地理分配办法。如果象联合国系统其他 

机构一样使用此种办法，每个集团将根据它认为适当的参数自由选出其代表。 

关于决定的作出这个难题，我国代表团倾向主张采取由出席并参加表决的成员 

三分之二多数作出决定这一简单而W确的程序。fd]认为，如果要求达成协脔一 

致意见，就会严重妨害委员会和理事会的工作。因为这样就会使每一締约国得到 

可以在任何时候行使的否决权，这就会妨窨公约履行其正常职能. 

即将委托协商委员会及其附属机构负责的囯际核查机构将包括确保其充分有效 

性的两个组成部分：一个是谋求尽可能完善的申报和例行视察制度；另一个是只在 
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非常情况下用的"安全网"——质疑性视察一目的是为了弥补正常程序的不足。 

我们在谈判中，强调一这种强调是合理的——建立一个没有漏洞的制度，即 

一种使大家都充分相信公约条款都得到遯守的机制。为了实^一目的，已经设 

计出一整套适用于各締约国活动的措施，从对销毁武库的永久性核査到对民用生产 

设施进行不预先迤知的系统视察。我国代表团完全赞成为有效地保障彻底消除化 

学威胁而设立一个严格的制度* 

"质疑性视察"是对例行制度的重要补充手段。我囯代表团认为此种视察是 

一种非常事件，它是在通过正常柒道没有消除对遵守情况产生的严B怀欵情况下才 

采用的。鉴于这种办法不可邂免地会造成政治方面的损窨， I d门相这种办法是 

不会经常采用的。然而，我们的确认为一个 i l家在认为必要时要求进行此种枧察 

的权利不得受到限制。 

到目前为止，一直没有能够就有关质疑性视察的合理程序达成协议。有囯 

冢提出过份要求——立即开放设施——另外一些国家则过份犹豫不决——视察需经 

接受国同意——这两种态度互不相让，因此无法找到一个各方都满意的中间立场。 

而我国代表团仍然认为，去年在有关工作组主席主持下进行的沬入Î屋蔺中拟订的、 

但由于有一个代表团反对而没有能够列入lé员会报告的刻)个文本就是一个极好的谈 

判碁础，因为这个文本载有一些现实可行的^议，并将拒绝视察的可能性限制到最 

低限度。 

今年是公约筹备工作至关重要的一年。使我们慼到遗憾的是，本会议的两个 

成员国，美囯和法囯，最近正值由它们发挥重大作用的公约谈判进入最后阶段之际， 

竟然认为关于在其原有的大规模毁灭性武器中加进新装置的这种决定是妥善的。 

作为一个不拥有化学武器的国家，墨西哥极为重视締结一项公约，彻底消除这 

种致命的毁灭性武器.正如我们在类似情况下一贯所为，我们在这方面的兴趣可 

以通过许多事实加以证明。例如，尽管我国代表团是裁军谈判会议最小的代表团 

之一，但是作为一个成员国，今年我们几乎集中了全部精力来执行一个工作小组协 

调员的任务，而这个工作小组则是构成委员会1 9 8 5年设立的那个基本机构的三 

个工作小组之一。我们之所以一贯这样作，是因为我们认为，我们需要加紧努力， 
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以便能够尽快向联合国大会转交一份象公约这样重要的协定，其目的现在是，而且 

将来无疑仍是永远消除化学武器。让我们希望，在未来的一年中通过我们的努力 

最后取得成功。事实上，我们&'3努力早在许多年前就在当时称作裁军委员会会议 

的这个谈判机构开始了。 

主 席 ： 

我感谢墨西哥代表的发言以及他对主席讲的友好的话。除非另外有人发言， 

否则今天登记发言到此结束。我认可苏联代表发言。 

纳礼尔金先生(苏维埃社会主义共和囯联盟）： 

首先，^想对尊敬的越南社会主义共和囯副夕h ` ^ N g u y e n D i U i e n 同 志 表 

示欢迎，欢迎他通过发言对我们的工作做出了贡献。我还注意到今天上午尊敬的 

联合王囯囯务大臣戴维 ‧梅勒先生所作的发言.我之所以请求发言，正是与他 

发言有关。在我对这个议题发表评论之前，想首先向即将离开我们的尼日利亚 

的通韦大使以及即将退休的联合王囯大使克罗马蒂耶先生表示最好的祝愿。 

我不打算对梅勒先生整篇发言发表评论，而是仅谈谈几点总的看法。联合 

王国的这位大臣呼吁我们要言行一致。这本身是正确的；言行应一致。但是， 

我认为梅勒先生发出这一呼吁时显然看错了对象。的确，有人在这里说了不少漂 

亮话。先生今天在他的发言中就证明了这一点。但是，我们真正需要的是 

把这些漂亮话变成相应的行动。 

联合王囯的这位囯务大臣使我们想起北约曾经宣布，除了还击外不使用其任何 

种类的武器。对这种态度，我们只能表示欢迎。大家都知道，在华沙条约締约 

国的军事理论中也有类似的条款。不过，在这种北约口号的背后，有着与我们的 

建议完全不同的东西.在西方发出的这些漂亮词语之后我们看到的是所有这些军 

备的继续积累.因此，战争的危险日益增加，而稳定局势却不断遭到^坏。 

华沙条约缔约国的军事理论不但规定除了反击之外不使用其军备，而且还载有 

其他规定，其中包括不首先使用核武器的规定。我想提请大家注意的是，这不只 
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是言词，而是苏联已经自己承担的义务 种单方面义务。 

现在让我们看看禁试问题。联合王国的这位大臣也在一定程度上重视这个问 

目前，几个西方大国还在将试验问题同核裁军和裁减常规武器这两个问题都 

联系在一起。这样，这个问题一几个,高度优矢最重要的问题之 正在被 

转入属于长期目标的类别中。我认为此种行动是与我们经常在这方面听到的言论 

不相一致的。 

梅勒先生还谈到阿富汗问题.我必须申明，我们在这方面的言行完全是一致 

的。我们已经从阿富汗撤出六个团，并将尽快把全部军队从那里撤回来。但是, 

这个问题的解决需要美国及萨」冨汙的各个邻国都作出对等的行动；此外还需要在国 

际方面作出努力。阿富汗国内现在正在进行调解，任何人不得对此进行阻挠。 

梅勒先生谈到M . S.戈尔巴乔夫总书记在莫斯科论坛发表的讲话，特别提到 

他说的下述内容：不管在哪一方面出现不平銜，我们都必须把这一局势纠正过来， 

纠正的办法不是让落后的一方往上补齐，而是把前边的往下拉平。他对这些说法 

表示欢迎，但又说必须把这些言论变为行动。这是我特别想详细论述的一个问题。 

这个问题的确是一个《艮重要的问题一如何变言论为行动。言论可以用来进 

行无休止的相互批评。言论是意图的一种表现形式。要想变言论为行动in裔旻 

达成一致意见。而要达成一致意见又需要进行对话。我们的确提议进行这种对 

话；但可惜我们并非总能一远非总能——受到积极咽应，联合王囯这位大臣提 

到的戈尔巴乔夫总书记的言论也出现这种情况。为了将这些言论变成具体行动， 

华沙条约締约国曾向北约成员国建议举行槎商，将两个联盟的军事m论加以比较。 

而且在柏林通过的一份有关这一议题的文件申明，我下面引用文件原话："可能进 

行协商的其它题目是某些种类的武器和军队方面出现的不平衡和不对称情况，以及 

寻求如何通过由具有优势的一方削减的方式消弭这一状态的方法，但这种削减应导 

^来越低的水平。"这样，华沙条约締约国就提出了变言论为行动的具体方法。 

但是，正如我刚才所说，可惜的是，我们一直没有收到北约各国关于同意举行此种 

磋商的答复。我认为，我们现在该由相互指责转向就军备限制和裁军的所有方面 

进行相互对话.只有相互对话，而不是相互指责，才能导致将会加强普遍安全的 

措施、行动. 
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主 席 ： 

我感谢苏联纳扎尔金大使发表的评论。今天还有人想发言吗？我发现没有人 

想发言。 

在本次全体会议休会之前，我想提醒大家注意，保证不对无核武器国家使用和 

威胁使用核武器的有效国际安排特设委员会会后将在本会议室开会。裁军谈判会 

议下一次全体会议将于7月1 6日，星期四，上午1 0时举行。在下次全体会议 

结束后，根据本周会议时间安排，本会议将举行非正式会议，讨论议程项目2，题 

为"停止核军备竟赛和核裁军"。本次全体会议现在休会。 

中 午 散 会 。 

V、 、、、 





第E二二次全体会议最后记录 

1987年7月1 6日星期四上午1 0时 

在曰内瓦万囯宫举行 

主 : I.特雷费先生（埃g俄比ilZ) 
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主席： 

―我宣布裁军谈判会议第 4 2 2次全体会议现在开始。 

首先，我要代表裁军谈判会议欢迎一位卓越的来访者西班牙的囯际安全与裁军 

事 务 司 司 " ^ 殺 f ‧米兰达大使今天来到我们中间，他要在这次全体^;U :向裁军 

谈判会议发农演说。这 是他承担这一Ê要职务以未首次访问这个多边裁军谈判机 

构。承蒙他关心我们的工作，谨向他致以谢意。 

按照工作计划，裁军谈判会议将继续审议议程项目4, l a为；"化学武器"。 

不过，根据议事规则的第30条£7;],凡是愿意就与裁军谈判会议的工作有关Èij任 

何问M发言的成员都可以发言。 

列入今天发言人名单的有西班牙和ê百哥的代表。我欣然遨请^一位发言人、 

国际安全与裁军事务司司长卡洛j;'i- ‧米兰达大使发言。 

卡洛〗;1- ‧米兰达 ‧ Y.埃利矣先生（百班牙）： 

主席先生，首先我要向你致以i^irS,不仅It,你刚才对我所表达的十分热烈的 

欢迎，而且要感谢有幸在这一专门献给百班牙人弗朗西^？科‧德比托里亚的会议厅 

讲话。请允许我杞贺你就任裁军谈判会议本月份主席之职，我希望在你干练m ` i 

导之下，我们能朝着我们Ê'î共同目标纟Hi续取得进展。在这个裁军谈判会议上， 

观察员代表团通常不象其成员El那样常在全体会议_t讲话，而且我们难得有机会向 

开会的许多月份中就任过或将51乏任主席的所有杰出人4》致意并表示贺，因Jib 

请允许我向你的t[几任主席所作的努力表示《5激，同时，我们保证同你的*;i:任者充 

分合作。 

不久以前，出席裁军谈判会议的百班牙观察员拉克茱塔大使宣布了西班牙玟iff 

的决定，西班牙将采取必要的步驟力入不扩条约，那时还提到了西班牙政府的安 

全和裁军政策。今天，我'快《到你们中间，正是为了阐述，虽然是简ffgii!i阐 

述，在裁军U判会议Ê'iJ工作计划中有这些项目的情况下，我们对这个问;11的看法。 

使我高兴的是，在l—^ili我们观点之时，裁军程在我们时代中两个主要的军事大国 

之间的K边ii'i判似乎正在受到一种确实是É大的推动，裁军谈判会议也有了转木"L， 

旨在实?njuî:球表面:`a'灭一'类具有大量è义灭性的极端残酷的武器即化学武II这一 

新的又是十分必需É';j多边贡正在进入最后É'3阶 
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西班牙长期存在的对于裁军问題的兴趣和关注在近几年来由于采取了一系列揞 

施而得到了斩的促进。此时此刻，我将冒着不谦逊之只提其中的一项寺〖^施， 

即：在外交部内设立了新的司，国际安全与裁军事务司，我荥幸地负有领导该司 

安全与裁军是密切相连的。因此，其结果是均衡的裁军，并且通过据以能迅 

速而有效:^：:核查的协议实现的裁军，必须有助于加强安全，这是千真万确的。然 

而，我们不能桮牲必要É〗安全E卩，在受到攻击时进行防御的可能性，或者纟:Î牲遏 

制潜在的侵略者的力来进行裁军，这也是千真万确的。 

按照大会专门讨论裁军问〖^一届特别会议的最后文件第1 9段，我们的最 

终目标是在有效的国际监苷下进行全面而彻底的裁军。但是，在这一最终目标有 

可能实?Ti之军备1：义制和裁;3协议fà*<^而且必须防止军备竟赛，办法是以尽可能 

低水平É'3军备、并且以遏制一切侵趋势È》均銜方式来维护安全。自从第二次世 

界大战结束以糸，核武器的平衡f二力似乎已经钽保了这种遏因为这类武《^ÉÎJ杀 

伤力过大及其产生一种彻底毀灭é':fj;rmt力,使我们可以不需要起决定作用É'î其 

化更为 £ : 妙得多的均 ^ -了。 

仏是，《：〖们时代两个主要军大囯Éil最高当局，戈尔巴乔夫总书记和里根总 

C 1985年1 1月在这个槭市宣告：核》<争不可能打羸，务必不打核战争。E 

着这一言，I:Î们准会得出我们大家都赞同É》结论：我们必须使这种战争不可能发 

生，而使之不可,的唯一途径是：核武的最终消失。 

.：^!在走向这一目标的道》必须牢记在心的是对于均&和安全的à::本考 

虑。这种均街和安全，只有在不仅考虑到核武还要考虑包括化学武#在内的 

其他一切武器，还有常£武4》，在全i::范围内审议这种均势一个渐进过程中才Ù 

实 i l , 且显& . ;还 5牢亊实：佼之均等的因柰原则 J :不应该是让在某个时^ 

或某种武处于不s条件ÉÎJ一方^长其力量，而应该是让处于优势地位的一方原 

上削减其实力。 

^ 一 方 Ë , 必 须 指 出 ， " m "这个词本身并不确保安全，也不确保和平。 

在目ti`""^i都保持了 水平的实力以及还没有着手消灭突然袭击或大模ê攻é'v 

一 切 可 能 性 况 下 ， " 均 势 " ， 不 论 是 还 是 & 均 势 ， 是 不 t ^ É 5 。 正 
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因为如此，"均势"这一词需要加以限定，补充以"较《M(平的实力"这一说明。 

只有在我们以较Ifc^C平的实力达到了普遍稳定、不具有大规模进攻或突然袭击的 

可能性的时候，核军备才会开始失去意如果我们需要一 " " ^认为我们 ^实 

需要一在核裁军进程中取得进>T;,我们也必须力争在常规武器领域取得进展。 

在这一方面，我要花片刻时间提一提为起草关于普选稳定的任务而进行的圳 

正式的探索性讨论。这些讨论目前由那些参与欧安会进程的2 3个囯家在维也 

纳举行。必须从以签署1975年赫尔辛基最后文件为开端的进程、并且以1986 

年凝德哥尔麾会议采取一Ê套指施加强安全与信任的情况下来看待这狴讨论。请 

允许我在这里指出这些措施所体lïi的信任和这些讨论的基本联系。这些讨论把 

采取裁军措施作为个^们的最终目标。如果•"点儿也没有先前的信任作起码的基 

础，要在严格意义上的裁军领域取得进展是不可想象的。至于我正在提及的讨 

论，我要强调的是，有2 3个国家参加了讨论，鉴于存在着两个政治一厍事联旦， 

毫无疑问，这2 3个囯家对于响本大陆安全的事务具有重大的责任。上星期 

五，即7月3日，‧蔔萄牙提交了一份关于欧安会中安全问g的提案。参加会i义 

É》其他1 5个国家也是其提II国，而百班牙是其中之一。这一提案打算举行两 

套不同的谈^,但两者t卩5：^在^安会造程的范围之内进行：其一是要扩大并加深 

凝德哥尔摩所采取的碇立信任沄；^,并且有可能采取新的揞iÊ;另一杳则以较低 

水平的实力实现欧洲的酱遶稳定，而这将在其实力对欧》:1的基本安全关系具有最 

直接影响的那些国家中进行。 

？；!在让我们回到核裁军这个主！：上来。在这个进程中，主要军事大囯的特 

殊责任以及它们的双边关系的重要意义是不能忽视的。但是，这一?nj^不应该 

导致我们得出这样的结论：作为这个问题的多边谈判机构裁军谈判会议应该受限 

于等待这两个大囯之间的双边协议的结果。裁军谈判会议有它自己的议程，而 

且，在不忽视?Ti实所!i加给它的P艮制的情况下，它应该大胆地承担起它自己的职 

责。《,;么，我可不可以说，我们认为，裁军谈判会议应该把其方案中出现的所 

有题目都列入其议程。眼下我们特别关注的是下面这一事实：除了列入综合裁 

军方案一我们要向加西亚•罗夫茱^大使致贺，他作为处理这一方案的特设委 

员会的首脑作出了《无保留的努力一裁军谈判会议还没有研究该方案的项目4 ： 
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常规武器，因为，尽管常规武器问题在各种各样的地理区域有其种种特性，但是 

常5^2裁军却是全面裁军公式的一个基本方面。那种说常纟；!^是自从第二次世 

界大战结束以来的一切武装冲突中使用的武器的说法是不对的，而那种说全世界 

花费在军备上的巨额款项的8 0 专门用于改良或购买常规武器的说法也是不对 

的。倒不如说，常规军备的削减，或者更确切地说，这类军备从其结杲来说是 

均銜的削减，将有助于核武器的削减，或者说是增加了我们总有一天会实现核武 

‧1^消失的可能ii。 我还必须说，如大会专门讨论裁军问題的^一届特别会议的 

最后文件第2 2段所说，在就核裁军+〗:施进行谈判的同时，应该根据不减损各方 

安全以促进或加强处于较低军亊水平的稳定的原则，就均衡地裁减武装部队和常 

规军备问g进行谈判，^同这一意见是谨'g而又有远见的，更何况这一说法是得 

到该文件中有关行动纲领的第三章第4 5段和第4 6段确认的。 

百班牙îj:后^宣?尔它要使百班牙成为一t无核国家的意图，这一意il是f:^ 

合经公民投票表达的深得民心É》决定的。迄今西班牙一直是‧ ̂ 亊 实 上 的 无 核 

国家。从现在起不久，在今年年底以tî,在交存了百5-牙加入不扩散条约文 

书一对此，百班牙政府早1^|^.得囯民大会É'3̶致核准，当前的问Ji:是有待参i义 

院在夏季过后一俟i义会休会《卩一过敖予以&准，届时我们将交存这一加入文书一 

以后，€Ml`〗的国家将放弃得核武器的权利。这也将加强1986年3月1 2 E 

公民投票才：'二准的禁止在西班牙领土内装置、储存或者引进核武器这一行动，并且 

将-?2除一切可能产生的说西班牙没有放弃将其变成一个核国家的权利的猜&在 

达一方面，我还要说：西班牙希望在这一领域里,它将受不扩散条约締约方欧洲共 

同体的无核囯家的同样制度É》约，VO 

至于裁军谈判会议议程上的项目1,任诃人都不会感到吃惊的是，我囯既是 

—部分桨止核试验条约的締约囯，也决然赞成締结一项全面禁止核试验的条约。 

根揼这一愿望，我们对苏联的连续暂停核试验慼到高兴，同时也为他们最近中 

了这一暂停试而感到遗憾。 

我们还感到遗憾的是，裁军谈判会议迄今未能设立一个委以审议禁止核试e 

的一切方面以及全面^-止和制试验所涉及的核查问题的特设委员会。另一方 

面,^我们怀着极大的兴和希望在注^着美囯和苏联当前进行的î'î^T,我们希望 
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谈判将为由于接受不断削减进行试验的次数和&炸力而逐渐朝着最后目标迈进铺平 

显然，在实某种核试验和这种武器仍然是一种遏制因素这一事实之问还存在 

一种联系。以前我已经提到过这个问题，我必须指出，我囯政府是知道核武器所 

起的作用的，但同时我们也认为，通过^步的重大的均而且可核查地削减目前部 

署的核武器，这种遏制能够维持，并且总的战略稳定能够得到改善，而这是朝着最 

后消灭核武器的最终目标迈出的第一步。 

因此，我们怀着冲2大的希望来看待美囯和苏联正在这里日内瓦进行的谈判进程 

的发展。我们希望（因为我们认为成功是必需的），谈判进程的发展将使我们能 

够把部署在欧洲的中程核导5举迅遮面且如果可能又可取的话一因为这样做是可取 

的一全部都消灭掉。这种导5f—颗也不要残留在苏联的亚洲部分领土_h或美囯囯 

内。同样，必须实现业已存在的削减苏联和美囯战略核武库的一半这个前景，办 

法是尽早筌署一项导致这一结果的条约。我们的意思是，如果可能的话，这两件 

事都应该在今年签署。 

到现在为止，我已提到了裁军谈判会议议程上与项目1、 2和8有关的问题。 

对项目3我还要说几句。和审议项目1和2—样，谈判会议至今还没有能§乡设立 

"^、特设委员会来审议項目3,对此我们感到遗憾，因为项目3也应该有特殊的进 

Mo 诚然，核战争的防止看起来似乎是一个范围很广的问题，而且是一个与停止 

核军备竟赛、核裁军和祭止核试验有关的问题，但是它也还有其他的特珠方面。在 

我们看来，一场战争从一开始就全部是核战争的情况是令人难以想象的。除非不 

幸不能排除的那种意外发战争的那种情况:所涉及的各系统的复杂程度、而且留待 

官员们作直接干预的时间之短促，以致想要抛弃那种前提已不可能。无论如何， 

我们深信，防止核战争的最好办法是先下手，防止一切战争。我们再一次明白了 

核军备与常规军备之间不可回遯的联系，我们明白核大囯之间的一场常规战争一开 

始就会存在的危险，它fâ转变成一场具有普遍后果的核冲突。 

我很高兴：^：^对化学武晏：-特设委员会现在正在取得的进展表示满意。众所周知 

百班牙今天并不拥有这种武！^，它并不希望有这种武器，而且它赞成尽早締结一 

项条约，不仅美；-止使用、而且禁止发展、生产和储存这种武H,并且将《：&早已存 
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在的那些武器强行销莰。 

1925年议定书是朝着正确方向i£出了 一大步（西班牙是该议定书的締约囯）， 

然而却保留了拥有化学武者》的可能性以及用作一种报复手段的合法性。虽然这些 

武器在第二次世界大战中没有使用过，我们却愤慨地看到已被使用于其他的冲f、， 

用于今天伊朗和伊拉克之间的冲突之中。因此，只有彻底地g止制造并t 

有这些武器，才是不可能使用化学武器É》一种绝对保障。当然，这种类il的条约 

反过来又需要^订尸密É》程序来核查其所有《^5囯都（守其条,ît,而且还需要普i£ 

参加，首先而主要的是军事大国的参加。 

当然，我囯^成 S速、有效而牢靠的核査制庋，我们认为，应该作出必要努 

力来解决仍然是悬而未决É》最大问我们认为这就是对化学武器储存设施的情况 

或者是生产设备的情况进行质疑性视察的问题。我们对于各种原则方面表现出未 

的良妤处理表示欢迎，我们希望这将迅速地转交成为文本，以确保在这项未来公约 

的实施方面发挥这一最后"安全网络"的职食 S所必需的速度及功效。我们仍& 

认为 t入文件 C V 7 1 5的联合王国的^、为这项工作提供了—极好的 è î à。 

正如你们所知道的，我们代表团为此目的积极地参加特设委员会的工作。特 

设委员会当然还必须g决其他É'3错综复杂的问jlS，诸如：必须接受各种核查程序的 

化学品表袼，申武器库、报废武1^销毀次序、机构体制，还有对业经证明违反 

了未来公约的事件将采取的裁或措施等等。我^强调的是，如果把报复的可É'i 

性排除在外，男,
3
么S、本的一点，,t':是要绝对保证该公约得到尊重。 

关于现有化学武器的销毁次序问g,西班牙代表团提交了一份工作文件。这 

个工作文件的目的是要实现一种削减办法，即在每一个年度销莰期内，每一种化学 

品都要列入"均等的风险梯度交化曲线"，以此作为计算中值的致死量或中值É'3失 

效量，这是化学武傳事利用方面最重要的参 ^ 在这个基IS上，就能够^定 

每一种化学品风险É力等^量，这就有可能对有待销毁的各种化学品作一个比较， 

或者对将要取代的物质作个比较。有时由于与处理储存、销毁设旌的力有关的 

迫切需要或者其他的任何考虑，包括政治方面的种种考虑，可取代物质就必不可少 

了，这样最好具有进行比较的M实仏t§。我们的提案与其他提案并不矛盾，而且 
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我们准备学习研究任何合并提桀，只要能够产生所期望的结果就行。然而我们 

必须指出，到目前为止，要想制订旨在允许，即使是暂时允许，重整化学军备 

以便达到一种今天并不存在的新的均銜的条款，或者是意味着诱使今夭并不拥有 

化学武器的囯家获得化学武器的条款，我们认为都是不可取É》。 

现在我要专门化点时间简要地谈谈议程项目5 ：防止外层空问军备竟赛的问 

题。西
5
牙议会的外交事务委员会最近批准的一项协议宣布：西班牙在保留安 

全和稳定所必需的武装力量水平的同时，主张采取逆转地球J:军备竟赛并且防止 

将其扩展到外层空间的裁军纟<dS。 我不打13寸论是否有军备部署在外层空间Ê7 
问&但是我们确实认为，外层空间毫无疑问地已经被用于军事目的。这一利 

用，即使是军事方面的，在许多惜况下具有稳定的因而也是有利的效果。然而 

我们也深信，适用于外层空间的法律法il,不足以保证外层空间不设置空间武器, 

我囯政府深为疑虑的是：旨在摧ê义空间目标的无论是空基还是陆基武#的it 

系统，竟会有助于创造更大ÉjJ稳定与安全。恰恰相反，我们认为，这种系统的 

军备将不可遝免地引;^一种新的竟赛，而这一回是在空间的军备竟赛，其后果是 

` ^ J弱战珞稳定。当这是一个其主要责任归咎于两个主要军事大囯的问题。 

百班牙在其位讲坛上早已申述过，而我在这里重申百班牙支持这样的看法，即： 

这R个13家应该i:^'é:反51道导^条约中迄今已经阐明的条件，而其他的任何壳S 

释都必须得到各纟囯的同fe，并且不得损窨战略稳定与安全。因此，在没有 

这方面的协Î义又没有考虑欧洲利益青况下，我们原则±^对任诃一种战略防《； 

的部署，无论它是以空间为基地，还是以大陆为基地。 

鉴于现有的法律秩序很不充分，它只是具体地禁止在空间或天体部署核武 

或大i^l模H灭性武器，我们首先而且是主要的关注是反卫星武器的发展。我们 

高兴ÉÎJ是美国囯会没有授权试验这种针对真实目标的武器，而苏联这方面Éij试？上 

也已停止。在这种情况下，我们认为，达成一项 f办议应该说是可能É V ,而且有 

必要研究为核查该协议的s守情况面可能设立的机构。对于这样一个问) iâ,其 

中到底有多少困难，我们并非不清楚。 

我们《、到兴的是，已经重新设立了特设委员会，来完成对于与防止外层空 

问军备^赛的必要性有关的形形色色的困难问题的审议工作。我们同样ê到高 
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兴的是，已恢复了议程项目6的工作，我们以极大的兴趣注^到由杰出的尼日牙 j 

亚代表团所递交的文件cV768o我们认为，这一文件为讨论不拥有核武器的 

国家所应该得到的反对使用或威胁使用这类武器的种种保障方面提 供了一个极好 

的基础。 

我们还到高兴的是，处3£议程项目7新il的大规摸毀灭性武器即放射性武 

器的特设委员会在继续进行其工作。对这个问g,我只限于说：我们的看法是, 

所争论的这两个问&即禁止放射性武*》和^止攻击核设施，是两个十分独特Ê ; J 
问&之所以联系在一起，是因为具有一种共同的特征，即对人类生命以及放射 

性物质散落É〗环境造成的后但是，条约结构必须大不相同，我们的意见 

是，虽然对这两个项目的研究可以继续同时逬行，但在特设委员会里把这项研究 

分开来进行的趋势是正确的。 

在我发言的t[几段里旱已提到了综合裁军方案，而且我已经说出了#:nn认为 

有关这些优先项目的本点。€S不想重复我已说过的话，现在我只是想表达g 

的希望：迅速完成应该不迗于向即将到来的大会专门讨论裁军问的第三届会议 

提交的文件。 

你们大家看,
3
知5^,百5；：牙在其国土上没有核武既不抚有它自己的核武n, 

也i^:有第三方的核武|^-。 它也不有化学武器或其他任何类的大规模&灭性 

武！^。 西班牙玟府主席1984年向议会提交的和平与安全计划，伃细设想了一 

个专门谈及裁军的具体项目，而西班牙的人民以浓厚的兴趣密切注枧着同安全及 

裁军有关的问IL 这种兴起与曰倶增，构成了对诸如百班牙所具有的那种议会 

民主来说是十分重要的公众舆论，这是西班牙&府决心在这些方面取得进展的一 

个不可忽视的组成部分。 

最后，我要-i l及，即使只是简地提一提裁军谈— j会议在其成立以来所已发 

挥的重荽作用，以及百班牙对其工作65重=^^»我们认为，正是从这一重要意义 

&发，参加裁军谈判会议的工作是可取É》。那些想要参加其工作的国家应该尽 

其所能这样做。在这一方面，西班牙希望，即将到来的扩大组织的问(它 

現在被搁!!了,） *尽快得到《「决，而且Ë班牙现在还要在这里再一次重申它对成 

为，而且是决心尽旱: ;̂1《：一个正式成员男卩祥成为裁军谈判会1^一部分Ét兴;Cu百 
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班牙的政治人口、经济还有军事方面的重要性使这一愿望荻准是绰绰有余了。 

诚然，裁军和军事遏制这些目标并不足以保证和平和人类安全，缓和、寻求 

和平解决冲突和保护人权是迫切需要，因而也是我国外交政策的基本指导方针。 

诚然，这些问II超越了裁军谈判会议的职能范0,但是裁军谈判会议能够在通过 

了载有裁军f"ë二施Ê'3协议之后，造成公平而均銜的裁军，而且可以核查。它在这 

方面所能做出的贡献，是在裁军与绥和的关默面取得进展的一个极为重要的部 

分。这样，我们就能深信€ î们这一代以及后代的和平与安全是有保障的， 

M : 

感谢西班牙代表的发言，并且感谢他对主席所说的赞誉之词。现在请 

哥代表加西亚。罗夫;大使发言。 

加百亚 ‧罗夫茱先生 (墨西哥）： 

主席先生，我囯代表团格外高兴地听到你对西班牙外交部国际安全与裁军事 

务司司长卡洛斯‧米兰达先生所致的欢迎之词。我也要向米兰达先生致谢，他 

非常客气提到了我在特设委员会的综合裁军计划方面做出的菲薄贡献。 

去年1 2月3日，联合囯大会以1 3 5 票 赞 成 的 压 多 数 过 了 《 为 " 停 止 

一切核试验炸"É》《7—41/46入号决议。在该项决议中，囯际社会的最具代表 

性的机构r余了其他以外，铭记着"％m停止核武晏》试验是联合囯在裁军领域的一 

个基本目标，并且联合国一再将实现这项目标定为最高优先事项，而大会讨论这 

项问I：已超过3 0 年 ， 并 已 过 5 0多项决议"，并且 I I调大会"曽于8个不同 

场合最!a烈谴责这些试验"，并自1974年以来就表示深信核武器试验的#:ii续 

"将会加剧军备竟赛，从而加核二:争的危险"。在同一决议中，大会在"再 

次表示严Ê关切在违背绝大多&：会员囯愿望的情况下，核武器拭验有+^无& "之 

后，呼吁"裁军谈列会议的所有成员国，尤其是^止在大气层、外层空间和水下 

进行核武器试li-条约和不扩歉核武器条约的三个保存国,促使该会议1987年届会 

开始时成立一个特设委员会，以1£就一项彻底停止核试爆的条约进行多边谈"o 

S西哥代;C:E自从裁军谈判会议1987年的工作开始以来，就与在纽约的最 

积极地促进我R'j提到的第41/46A号决议通过的那些国家代表团一起，试E贯《7 
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执行大会的建仏遗憾的是，在我们 f i :之为春季效上没有可能执行瑄议， m 

在看来夏季会议也不可能了.夏季会议不夂就要结束，今年的会议也是如此。 

因此，这些代表团即印度尼西亚、肯尼秘鲁、斯里兰卡、瑞典、委内瑞拉、 

南焱夫和西哥的代表团已决定共同提出这份今天已经散发的任务草It,其中15 

一段忠实地反映了大会!^意的内容，因为裁军谈判会议在这一段里说将设立"一个 

有关议程项目1的特设委员会，旨在为一项全面核桨试条约进行多边谈判"。考-： 

要在这里冒昧地插一句：在上面标有c V 7 2 2字样这一文件的文正本译成百 5二 

牙文时，，《一中有几个《^因此，秘书处Stî发该草案Ét一个新的译本。 

我冒昧；^：：：^胆希望，对这一草案的客观研究，和对1984年散发的和現在发 

的草案进行的比较，将更显示出这一草案的建设性精神和它的炅活性•这种客1*1 

研究允许作种种《？释，这种种^释与可以合法地持有的与这个问题相关的任何观点 

者卩不发生)突。这个问大会非常恰当地予以最高优先项目的地位，在考》们 

裁军i'l判会i^ii:程上也占据着首屈一指的地仏 

i f : 

一感谢g西哥代表所作发言。今天的发言人名草jb的发言就结束了。 m 

其他的发言人想要发言的P马？我看没有。 

规在转过来讨论秘书处已经iU^的下星期会议的时间表，这个时间表，和往常 

—祥是个指示性的，必要时还会有交动。在制订时间表时，已经同各个附属机构 

的主席^行了协窝。如果大家没有异议，我将认为裁军谈判&义通过这个时间表。 

就这样决定。 

我要宣布一件事：应放射性武器特设委员会主席的要求，我要^知裁军i;S步j会 

议：本周的时间表内所歹"》通告中有个变动，1?
二
订于明天7月1 7日星期五下午3 

时的会i义将玟在由迈特大位主持的特设委员会的一个短会之后，聚接着就将举行 

时间表";f列的联、小组A的会议。根据本周的时间表，我记得赵个全体会议 

之后t七立即举行非正式会议讨论巧目2 "停止核军备竟赛和实现核裁军"。 

裁军il判会议的下一次全体会议将于7月2 1日星^二上午 1 0 时 举 行 。 这 
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次全体效?a在休会。 

上午1 1时零5分散会。 
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主席： 

我宣布裁军谈判会议笫4 2 3次全体会议开会. 

按照工作安排，本会议将继续审议议程项目4"化学武器"‧ 然而，按照议 

事规则第3 0条的规定，任何成员如杲愿意，可就与本会议工作有矢的任何问题发 

言。 

今天的发言者名单上有澳大利亚、阿根廷、印度、ip拿大、新西兰&中国的代 

表.现在请今天的笫一位发言者澳大利亚代袠巴特勒大使发言。 

巴特勒先生(溴大利亚）： 

主席先生，我国代表团非常高兴看到你主持本会议的工作，我们已经十分赞 

赏你的指导并期待着在七月份继续与你一起工作.而且，我必须表示我们深切感 

谢埃及大使，你的前仕阿法拉尔吉大使，上个月他以熟练的技巧命能干的方式指导 

了我们的工作， 

S本会议及其前身机构内，多年来为一项永远桨止所有国家茌一切憒况下进行 

任何核试验的条约 项全面核禁试条约进行了工作，工作是s两个主要方面 

进行的：政治方面^技术方面，政治方面的工作就某些角度而言处于令人不能满 

意的状况，这是众所周知的，我将s以后的发言中谈论这一问题。然而，技术方 

面的工作已茌逬行并逬行待很妤.的确，方面的发展是织极的，我们澳大利亚 

人相信，我们正处s实际跃进的边缘. 

我所提到的是，下个星期，科学专家组将在日内瓦复会并将就第二次全球性地 

震监测实验进行工作，这一买验将首次包括交换波形数据的工作• 这将成为国际 

合作的出色显著、意义直大的爭伴，这不仅仅在于其科学目的，而且s于它袠B;3， 

将 1 1 ¥核查全面核桨试，s第一次全球买验时，有3 7个国家参加， 7 5个地震 

台站之同逑立了联系。显然，《下次实验时将至少有同样的数目。 

自1 9 8 4年上一次全球性实验至今以来，地震监测领域内的工作无论是2国 

家方面还是在国际合,方面都没有停止，请允许我简要阐述溴大利亚自己在国家 

方面和茌与其他国家进行合作方面逄行的工作，以此作此类持续发展的例证. 
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考虑到澳大利亚的地理位置，又因为就本底噪声来说澳大利亚是"安静"的大 

陆，溴大利亚特别适合于S地衮监测方面发捍主要作用‧ 科学专家组指定澳大利 

亚为计划于198 8 - 1989年直大网络试验的四个国际钕据中心之一就是对这一点 

的确认，这四个国际数据中心将完成国际地震监测网构架的要求.1 9 8 4年 

渙大利亚政府根据其支持及早达成全面禁止核试验条约的立场决定，提高澳大利亚 

的能力，对国际地震监测网作出贡献，1 9 8 6年9月，溴大利亚政府在坎培拉 

开设了澳大利亚地宸中心，该中心将来自溴大利亚大陆iî0南极洲的地震台站Jfo台阵 

的 地 震 资 料 汇 集 一 处 ， 1 9 8 7年6月，澳大利亚政府提供了一种新型地震台阵 

处理机，这将提高对于地震数据的分析.这一系统能够检测^识别出在主要的美 

国、法国、苏联和中国核试验场地进行的当量低至几千《4的核鑤炸，当然，众所周 

知，联合王国的试验是S美国场地进行的.我们计划S短期内开始经常性地出版 

一份溴大利亚地襄中心公报，提供该中心所监测到的核试验的所有详细情况，我们 

把这同样看作是符合去年大会矢于遒报核试验的第41/59 IT号决议精神的，《该 

^议中我们呼吁所有国家，包括核武器国家，遯守决议，向联合国秘书长提俱它们 

所具有的矢于核楚'炸时间、地点^当量的资料， 

溴大利亚自身的国家地震能力在很大程度上来自国际合作：与新西兰与美国 

逬行的合,，联合管理最近提供的Ali ce springs地震台阵处理机；以及与参 

加科学专家组工作的其他国家进行的合作，今年4月3 0日S阿皮亚由浜大利亚 

*新西兰两国总理签署的渙大利亚新西兰地震监测协定巳经使我国与新西兰的合作 

正式化‧ 我荣幸地代最新西兰*JÎ^大利亚代表团向本会议成员国散发该协定的英 

文本，我还愿提及，该协定正由祕书处作i&CD/77&t文件以所有语文进行分发‧ 

矢于溪大利置^新西兰之间的这一协定，我愿阐明以下主要几点. â一协定 

有助于科学专家组的努力，溴大利亚^新西兰都积极地参加了科学专家组的工作. 

该协定表明两国鬲厪直视核试验的地裒监测.协定霣申了洪大利亚新西兰对于 

尽早达成全面核禁试条约所作的有力ifti积极的承诺• 该协定表明我们对早日就支 

持一项全面核禁试条约所!^要的核査制犮取得进展给予的直视，这是在这样一项条 

约能够生效之前所必须完成的任务，而且逋过其有效的执行，本身就可以提高达成 
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一项条约的可能性。我们认为，此类本身就是积极的X边合作有着一种宝贵的示 

范作用，增进了人们对于地震监测方面a际合作的兴趣，特别是，对于建立国际监 

测网络可能&的兴趣，我们希望这一协定进一步增强这样的信念，现茌已经是建 

立全球性地震网络的时侯了。 

1 98 6年7月18日，整整一年以前，我向本会议提交了 CD/717号文件， 

这是溴大利亚矢于立即设立一个全球性地震网络的提案。去年未能就该提案作出 

决定，但是在本会议的记录湘报告中都注意到了该提案，而且，就象已经提到的那 

样，爭情正ÏE发展。现实是，即将来临的全球性实验将出于一切买际需要在实验 

期同设立这一网络。如杲通过CD/717号文件所载提案，就将能够确保永久性地 

设立网络，我们要求本会议茌 1 9 8 7年会议结束之前通过我们的提案，这很容 

易，伹具有实际意义，也完全符合S座各位所声明的关于核实验的政策。这将成为 

本会议一大实际成就。 

有些人可能会问"为什么现在傲这件爭情呢？ "！)i者"到底是什么问题呢？" 

事实是，虽然正在进行着各种双边会谈，虽然我们正在这里讨论问题，虽然大会正 

«迤过各种决议，以及具体的集团茌其他地方发表了直要的宣言，如政治方面的六 

国集团，伹是很显然，达成一项全面核禁试条约的协定还有待于鮮$<U这一协定将 

会到来，我们相信这一点，因为它是必要的。即使那些说这一协定尚未成熟的人 

也从来没有说过这一协定不会到来。现在我们应该傲些什么呢？我们就干等Pi^? 

我们的回答是"不"，我们认为，我们应当没着在这种情况下唯一明智的行动方 

向走下去：为这一构架一一项条约的构架，增添每一块必要的瓦，这样，当最 

后一块砖瓦准备妤时，将其添加上去并完成条约时耽不会浪费时间。如果我们没 

有准备，如杲我们茌协议达成时没有准备好，这将是悲剧性的。îJtSM立一个全 

球性地震网络将意味着我们作好准备.问时，is过表明一项全面的条约是可核査 

的，我们将能使核试验问题的政治方面湘技术方面之间出现积极的互相响， 



CD/PV .425 

Page 5 

这一积极的相互影响的中心部分是我们将要向核试验国家发出的信号‧它们说 

核査是一个题，如杲我们否认这一点并且说，"让我们首先开始谈判，以后再 

考虑核査问Jil,"这将对核试验国家意味着什么呢，这将对政治前景产生什么影响 

呢？显然对此更好的回答是，"如杲你们在核査方面有问题，那么是不是让我们来 

解夾这个题"？在政治方面，这将对严肃认真表达出来的忧虑作出反应，并将解 

fêit些忧虑.廷立一个全球性地震网络好是这样一种反应，拾好是这样一种解 

除办法‧ 今年我们应作出这样的反应：我们应通过Cli/717号文伴所列的提案‧ 

如杲我们有了议程项目1下的特设委员会，就可茌那里讨论该提案，伹现在可 

在全体会议^科学专家组中讨论该提杲。我国代轰a随时准备以任何方式对其进 

行讨论.让我们将其作为国际合作中实际前进的一步，作为朝向禁止核试验的一 

个首要步骡，并且让我们现《,就在今年，以本会议的名义这样傲. 

主席： 

我感谢澳大利亚代袠的发言以及他对主席所说的美好的话，现S请阿根廷代表 

坎波拉大使发言. 

坎波拉先生（阿根廷）(译自西班牙文）： 

主席先生，阿根廷代表a十分兴地欢迎你回到裁军谈判会议主持七月份的工 

作，几年以后你冉次作为你的国家的代表出?本会i乂，这使祆们铬到了信心*1保 

证，《 1 9 8 7年会议倒数第二个月份中我们的工作将取得进展，S这方面，你 

的获得公认的经验是S我们能够倣到的rail内取锊较好成果的有力保证，我还要欢 

迎美国的新代表弗利德勘逭夫大使，我瑀实希望与他保持我曾经与他前任洛维茨 

大使之间保持的那种密切的友妤^工作矢系，洛维茨大使一向受到我们的荧戴‧出 

人意料的是，我发现目己竟要同时向以下各位告别：克罗马蒂耶大使，我们向他袠 

示我们最良好的饥愿；达纳帕拉大使，我们桄愿他在履行新的职务时取撙成功；以 

及通韦大使，我们視愿他在专职方面取得最大可能的良好成功• 
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阿裉廷代袤团在今天全体会议发言名单上登记以讨论议程项目5 ，"防止外层 

空间的军备竟赛"‧ 特设娈员会正S按其职权范围进行这方面的工作。茌普列赛 

大使的主持下该特设娈员会的工作正茌逐步前进，普列赛大使《这方面的才干肯定 

是无负于意大利的前辈们的，在为^立一个探索^^平利用外层空间的体制而进行 

研究方面，意大利一向是一个先驱者。特设娄员会已经就其工作计划的第一^第 

二个项目完成了议筝工作，我们知道，这两个项目是有关防止军备竟赛以及已有条 

约S裁军领域内逑Ji:起的法律制度， 

在涉及第一个项目时出现的引起人们最大兴趣的问鎩之一是确定外层空间现在 

有没有部署武器.为数很少的几个空间大国对此没有作出明确答复，例如，声明 

它们没有茌外层空间永久性地部署武器，我们认为，如果国际社会得知到目前为 

止S外层空间没有部署武器，国际社会才会真正感到放心.我们认为，把这种在 

外层空间没有永久性地部署武器的情况向公众通报的途径，最好是裁军谈判会议提 

交绘联合国大会的报告，S这方面，如杲特设娑员会增列一个段落，声明 i l^出代 

袤参加裁军谈判会议的成员国中没有一个国家在外层空间永久性地部署武器，那就 

是足够的了， 这一声明遊免了什么是空间武器的复杂问题，ÈI为所要做的只是这 

样一个简单的声明，而派出代表参加裁军谈判会议的成员国没有部署任何性质玖类 

型的武器，这只不过是一个声明没有部署武器的问题‧ 就象我们已经说过的那 

杯，只要在裁军谈判会议的报告中出现这一声明就足够了，我们希望，没有哪个裁 

军谈判会议的成员国拒绝增列这样一个段落，在这方面的一项声明可成为一个出 

犮点，就此可进一步提出带有适当核査措施的较为具体的约束性提议。 

特设夯员会工1^计划项目2涉及有效的多边条约在裁军颂槭内设立的法律裁军 

制度，S就该特设娈员会工作计划项目2进行工作时，我们有机会看到有益的交换 

蒽见，我们认为，这种意见的交换澄清了这一H题的若干方面，首先，这一法律 

制度确定，天体只能专门用于JfP平目的，这是公认的事实，此外，该制度排除了对 

天体的军爭利用，排除了试验部署核武器及大规模毁灭性武器，也排除了既不是 

核武器也不是大规模毁灭性武器的其他武器。矢于外层空间，公认的是它不能受 
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到试验或部署大规模毁天性核武器的影响。另外，不允许在地球轨道上安置核武 

器或大规槟毁灭性武器，这也是得到公认的.遗憾的是，在涉及试验湘部署既不 

是核武器也不是大规模毁灭性武器的其他武器方面，还没有就管制外层空间的多边 

法律制度达成协议， 

我们不时听有人说，外层空间的法律制度应当以公海的法律制度为模式，我们 

必须要说，这使我们慼到不安‧ 我们认为，正相反，裁军谈判会议议程上的这一 

项目目的在于防止外层空间军备竟赛，它与一个基本目标是相应的，这就是避免外 

层空间的法律制度以任何方式与公海制度相象‧ 我们认为，如果我们为外层空间 

«±•"4^与公海法律制度相象的制度，在争取防止外层空间军备竞赛目标方面我们 

就将会完全失败.目前在海洋上的局势是，那里有配备所有类型武器的军事舰队 

交叉往来，只要看到这一点就足以使人得出结论，可以想象外层空间最不幸的前景 

M象公海那样被属于进攻性和防御性的军事性空间物体 所 横 行 往 来 . 诲 上军备 

竟赛的现象绝不能在空间重演， 

特设委员会现在已经开始就其工作计划第3个项目进行工作，该项目涉及防止 

外层空间军备竟饔的提案和今后的倡很显然，为防止外层空间军备竟赛，首 

先必须采取的措施是避免部署武器，这要求在这方面的约束性承诺并通过将确保遵 

守该承诺的检查制度.在其他项目方面，裁军谈判会议正在证明，当有了使裁军 

的目标与国家安全和工业及商业保密的目标协调起来的政治愿望时，就有可能拟定 

复杂的核査程序.为什么不能设立一个登记发射入空间物体的约束性制度呢？只 

要有了政治愿望，这是很简单就可以做到的事，遗憾的是，空间大国希望为它们 

自S在军事使用外层空间方面保留大量的行动自由，并且愿意侏持其大多数发射入 

空间的物体的机密性质，因此，一些国家活动的秘密性质不可避免地造成其他国 

家采取同样的态度. 

《 1 9 7 5年关于登记射入外层空间物体的公约》为可加以完善的规则提供了 

适当的基础，首先，完善的方法是建立其约束性质，其次是在规则中列入关于核查 

的条款，从而能够检查所记录的资料是否可靠.登记射入外层空间物体的有效实 
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施以及与此相应的核查制度将解决一系列有关和平用途的人造卫星不受侵犯的问题， 

因为这将有可能确定一空间物体的用途，从而断定其是否享有不受侵犯的权利.可 

为登记具有特殊功能的卫星作出类似安排，如观测卫星、预警卫星、监测裁军协定 

遴守情况的卫星，等等. 

在今天，在有关起草裁军条约或协定的各种问题中，可能核查问题最集中地引 

起了人们的注意。近两年来一准确地说，自大会通过有关核査问题的第4 0 / 

152/0号这一得到两个军事联盟支持的决议以来，我们确实看到一场实际的外交 

竟争来表现出谁对核査方案更为积极.今天，核査是任何裁军协定的首要和初步 

步骤。化学武器特设委员会正在对十分复杂的方案进行检验，我f]ér都意识到在 

核武器试验、以及发射性武器、消极安全保证等等其他问题方面核查问题的形势。 

在我们所提到的问题方面，核查应当能够解决一些复杂的局面，例如，避免在象化 

学工业这种普通和广为分散的工业中生产不许生产的物质。目前，正在逐步地以 

令人钦佩的创造力和想象力建立核查机制. 

外层空间特设委员会内对有关核查问题进行的分析未引起人们更大的注意，尽 

管事实上外层空间的活动来自地球表面十分有限的几个 地方 .这不能不使我们感 

到吃惊.为数极少的几个空间大国也仅有很少几个地方用来将物体射入空间。对 

设置于空间物体的性质进行的核查可在发射场地进行，这将能够完全排除所有有关 

送入空间物体的军事或和平性质的各种疑问。显然，在带有军事和战性质负载 

的运载工具发射基地实施监测和核查机制将会受到各空间大国的反对.因此，可 

以推论说，将此类场地开放，对将要安放于轨道的负载进行核查，虽然仅仅是视觉 

核査，将要求空间大国作出政治决定，使其利用外层空间的政策具有一定的明朗度。 

总之，在结束这一发言时，我仅要指出，防止外层空间军备竞赛完全取决于空间大 

国政治愿望的简单行动。 

主席： 

_k感谢阿根廷代表的发言以及他对主席所说的美好的话，现在请印度代表特杰 

大佼发言， 
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特杰先生（印度）： 

主席先生，请允许我利用这一机会向你表示我国代表团祝贺你担任本会议7月 

份主席‧ 我们高兴地看到尊敬的埃塞俄比亚代表主持我们的工作，埃塞俄比亚与 

印度保持着长期、历史悠久的友好和合作关系‧ 我谨愿向你保证，我国代表团在 

你履行职责时将充分合作.我还愿利用这一机会对你的前任，分别于6月和4月 

份主席本会议的埃及阿^ t : ^使和捷克斯洛伐克维沃达大使主持本会议工作的方 

式表示赞赏.请允许我对最近参 加我们工作的新同事印度尼西亚的塔尔米奇大使 

和美利坚合众国的弗利得斯遛夫大使表示热烈欢迎；我期待着密切地与他们一起工 

作，当然，我们会十分想念通韦大便、克罗马蒂耶大使和达纳帕拉大使，我与其 

他各位一样柷愿他们在未来的工作中取得成功.我相信即将返回本国的通韦大使 

会在他新的和重要的尚位上取得成功.我还想通过各有关代表团对在萦特利尔组 

织外层空间讲习班的加拿大政府、以及今年夏季早些时侯在奥斯陆组织化学武器公 

约Holmenkollen研讨会的掷威政府表示感谢.在:lt本会议面临主要问题中 

的两个问题产生新的设想方面这些讲习班对我们来说是特别有意义和有帮助的， 

今天我在发言中将专门讨论防止外层空间军备竟赛的议题.追求核优势的无 

止境的竞赛中这一新的比赛不仅代价最为學贵，而且正象我们所看到的那样对裁军 

事业也是最严重的潜在威胁.在裁军谈判会议内，我们具有进行谈判的任务，我 

们受到阻碍未能在核军备竟赛这一关键领域内进行谈判，这是不幸的，然而，如果 

我们不傲任何事情来防止这一笼萆着整个地球的威胁，那就将是加倍的不幸‧ 

我们意识到蒙古的巴亚特大使1 9 8 6年期间作为防止外层空间军备竟饔特设 

委员会主席从事自&工作的外交技巧.我们相信，在意大利的普列赛大使能干的 

主持下我们将能够在1 9 87年期间就这一项目取得实际进展。 

自1 9 8 3年以来，在反卫星武器和弹道导弹防御系统的研制方面有着迅速的 

进展.而在我们的会议内，不幸几乎没有什么进展，本会议看来陷入了各种枝节 

问题，使我们迫切呼吁就这一问题进行谈判的原因是，我们慼到忧虑，谋求以空 

间为基地的防御系统会导致破坏现有军备詧制协定、从而加剧毫无限制的竟争，同 
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时在这一过程中，打破整个及边和多边安排的网络，增加核战争的可能性，更不用 

说在这一领域内所耗费的大量资源. 

就进攻性武器和防御性武器进行的辩论悠来已久并从未得到解决.我不愿对目 

前正在加以研制的弹遛导弹防御系统的技术可能性和/或局限性进行讨论.只要指 

出将军备竞赛引入外层空间不会使我们从相互保证摧毁过渡到相互保证生存就足够 

了 ； 达到这一目标的唯一合乎逻辑的手段是核裁军. 

各不结盟及中立国家一向对这种理论表示怀疑，并且已经揭示了将安全理论建 

立在所谓核威慑逻辑之上的危险.我们的立场一向是，必须防止以空间为基地的 

^ ^ ^ ] 和外层空间军备竞赛。六国倡议特别强调这一问题。新德里宣言呼吁 

禁止研制、诚验、生产、部署和使用所有空间武器.笫八届不结盟国家首脑会议 

通过的哈拉雷宣言呼吁"裁军谈判会议开始紧急谈判达成一项或酌情达成多项全面 

防止军备竟赛进入外层空间的协定，从而提高在和平利用外层空间方面合作的前景." 

特别是，不结盟国家的领导人强调迫切需要"停止研制反卫星武器，拆除现有系统， 

禁止将新武器系统带入外层空间，以便确保现有保障和平利用外层空间的条约，以 

及1 9 72年限制反弹遛导弹系统条约得到遵守和加强，并根据最近技术方面的进 

展加以必要的扩大".显然，一旦现有军备管制脆弱的网络开始解体，这些条约 

就会受到违反，进行任何建设性裁军谈判就将会变得越来越困难。 

我们认为，所谓现在没有一项具体禁止采用弹遛防御导弹系统的协定的说法是 

没有道理的；事实是，现己有一个适当而紧密的国际法总体，尽管还不够全面，如 

果根据关于条约法的维也纳公约条款加以解释，现有国际法不仅能够防止外层空间 

的军备竟赛而且还能够指明需要通过补充性法律文书的形式加以加强的领域，以提 

供全面的、有法律约束力的结构，目前，涉及外层空间内军备关系的法律由条约 

的条款组成.这些条约是及边的和多边的，其中意义最为重大的为 1 9 6 7年 

的外空条约和1 9 7 2年的反弹遛导弹条约‧ 必须对照其他协定来审视这两个条 

约.直至前不久对条约的最终目标遵守情况尚属一致，伹最近，出现了解释上的 

分歧。如果我们承认，公正的解释是以忠实遵守条约义务为基础的，这些分歧意 

见就可以消除. 
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对现有国际法律制度已进行了一系列详尽的分析‧ 目前我不准备对此加以详 

述* 我仅要说，这些协定中最重要的是联合国宪章，宪章禁止"使用或威胁使用 

武力"‧ 根据1 9 6 7年外层空间条约，宪章也适用于外层空间，通过承认和平 

利用外层空间是全人类的共同利益，宪章进一步表明了这一概念."和平目的" 

一向被理解为意味着非军事目的，直至1 9 7 0年代中期，两个超级大国都接受 

这一解释，空间大国之一最近提出了一种新的，性质上不同的解释，根据这种解释， 

和平目的的定义为"非侵略性"•这将意味着禁止将空间军事化.我国代表团 

认为，外层空间条约中提到了联合国宪章，这就使得"非侵格性"的解释成为多余. 

对南极条约的理解也加强了这一看法，在南极条约中"和平目的"的解释也意味着 

非军事目的。 

另一个意义重大的条约是美苏限制反弹道导弹系统双边条约.某些技术发展 

和现行的研究方案导致产生了对该条约范围的分歧意见.在考虑到该条约基本目 

标的同时，迫切需要解决这些问题，如果需要的话，可根据最近的技术进步加强该 

条约的条款• 

语义学将使我们对于研究和高级研究、研制和试验、试验室试验、现场试验或 

示范试验的含义进行复杂的讨论，但这些活动将不是最后结论性的。语言本身是 

交流的手段。我irm为，在此类语义学面前作出决定的唯一有效标准是接受符合 

范围最广的和螯遍接受的和平利用外层空间的原则的内容.以15 4票压例多数 

得以通过的联合国大会第4 1 Z 5 3号决议提到"符合维护国际和平与安全的利益 

并促进国际合作与理解"而进行的"探索和利用外层空间"的活劲。我们认为， 

我们都可以把这作为合理的标准接受下来，有了这一标准，我们认为就没有必要对 

于何为拔禁止的内容和何为被允许的内容的释义进行任何辩论. 

到目前为止我己经提到了本会议特设委员会职权范围的前两个 方面，对于拟 

议的弹道导弹防御系统的技术方面进行的公正审议揭示了其固有的缺陷，这些缺陷 

又只能证实，研制此类系统不能使我们摆脱核威慑，而通过把我们带入新一轮的军 
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备竞赛，此类系统的研制只能增加核威慑的危险性‧ 其次，我已试图汇集现有国 

际法律制度的一些基本内容，如果互为补充地将其加以看待，显然这些内容表明这 

一法律制度是适度的。然而，有必要使其更为全面，我在提到关于这方面的建 

议之前，仅愿提及外层空间的军备竞赛的另一个方面，即反卫星武器‧ 

人造卫星对我国与对许多其他囿家一样，是将技术用于我们人民利益的努力的 

一部分.我们都知道人造卫星在电 I气象、遥感、航海和科学研究方面的应用. 

同时，这些功能本身还具有另一方面：核査军备限制协t 在最近，战时作战支 

援功能也被包括进了人造卫星的能力.有些可能是间接的，例如在通讯和航海方 

面，而其他这方面能力可能较为直接，如为进攻性导弹进行目标的确定和导向. 

对这些能力的认识及其发展结合在一起引起了研制反卫星武器的努力.如杲由于 

人造卫星在核査方面的作用被接受作为一种对建立信任的帮助，那么将其置于危险 

的边缘就只会,f;化紧张局势并对任何危机的局势起到一种破坏稳定的效;^ 

在几乎所有的导弹防御概念中，卫星被看作具有基本的功能，在进攻时可被用 

作感测器或中继站，因此，人造卫星必定具有防御能力• 这就是在研制弹道导弹 

防御系统和涂了许多弹道导弹防御系统本身具有的反卫星潜力以外研制改进的反卫 

星武器系统之间的密切联系.但是，对我们来说弹道导弹防御系统和反卫星武器 

系统之间的区别界限更具有1：义，因为这些界限表明能够用来发展一项禁止反卫星 

武器的条约的办法。主要的反卫星方法，如空间雷、干扰和欺诈手段以及对地面 

站进行打击与弹道导弹防御系统没有相似之死 弹道导弹系统的功能水平与打击 

卫星的功能水平是十分不同的，可从友好的领土上对卫屋进行打击，确定目标也 

相对容易，并可在长期内进行，由于此类武器系统在危机局势下使用的可能性大于 

在敌对形势下的使用可能性，其生存可能性更大，简而言之，虽然有效的弹道导弹 

防御系统和打击卫星武器系统的技术是类似的，但其技术差异是很大的. 
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在制定任何禁止反卫星武器条约时这些区别界限是很重要的.为傲到全面和 

有化禁止反卫星武器必须不仅禁止实验、研制和部署所有反卫星武器，而且还必 

须消除现有的此类武器，即使在目前阶段，核查和遵守的问题在获得解决之前很 

可能要求程度很高的政治上的良好愿望和信任；如果谈判的进行出现任何拖延并可 

能面临部署问题，这一问题就会变得更为困5t» 这样一项条约的可能结构可采取 

一般性做法，附加适用不同类别人造卫星的具体议定书.显然，今天使用的分类 

方法可能在明夭就会变得不再是完整无遗的了， 这就说明有必要分别列出附加议 

定书，可在一般性条约方案总体之下制定此类议定书并将其置于该总体之下.就 

现况而言，具体议定书可涉及到三个类别，即近地轨道、远地轨道、和地球同步轨 

邋但是，这仅仅是指示性的而不是完整无遗的编类方 ^ 一般性条款的拟定 

可表明基本的政治承诺，#会议内已经提出了这样一项议定书的内容，现在我 

们有必要全面地发展这一问题， 

与此紧密相连，具有较宽范围，适用于所有发射入空问的物体的是1 9 7 5年 

的登记公约.我国代表团认为，这一公约需要加强，特别是有关就发射物体特性 

提供资料的苐4条的条款，这样的一项活动完全符合该公约的目标，正如前言所 

说，"有助于管理探索和利用外层空间的国际法的实行和发展"• 虽然我们从独 

立可靠的消息来源得知，将近四分之三的所发射的卫星是用于军事目的，但在现有 

制度之下，根据登记公约要求经常提到的说法是"探索高层大气和外层空间 

应当承认，军事和非军事用途的分界线是狭,的，但为了能够公正地对其进行检査 

和作出判断，我们需要向这一分界线靠拢，我国代表团将赞成这样的设想，召集 

一个专家组会议以帮助特设娄员会完成这一任务，作为开始,专家组的职权范围 

将是制定根据登记公约第4条需加以提供的资料的必要参& 这样一项活动不仅 

将 i ï¦进前言中所强调的目标，而且还将极大地有助于建立信任. 

对这方面有了较好的理解，有助于我们对关于空间物体不受攻击或干扰的多边 

协定的提案的讨论，显然，这样的一个协定需要合适的核査，在这方面本会议已 

经收到了有关提案. 
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我们有办法开始审议旨在防止外层空问的军备竟赛的具体规定和措氣 印度 

政府迫切希望，在所有其他代表团真诚作出承诺并合作的情况下，裁军谈判会议将 

为后人成功地维护外层空间这一人类的共同继承财产. 

主席： 

我感谢印度代表的发言以及他对我和我的国家所说的美好的话.现在请加拿 

大代表比斯利大使发言. 

比斯利先生（加拿大）： 

主席先生，在早先的发言中，我曾对你和你的前任指导我们的工作时表现出来 

的才智和技能表示赞扬.我将不再对此重复，但是我希望大家知道.现在我对我 

们的智慧更加深信不移，但是，请允许我利用这一机会和许多我的同事一起对克 

罗马蒂耶大使的离任表示遗憾，他是我们的英面同事，我还要对达纳帕拉大使和通 

韦大使的调任表示遗l3i 我们将想念他们各位，我希望今后我们将再次相会. 

由于我发言的主要议题将是核查问题，请允许我说，今天早上我们听取的各项 

发言中多次地提到了核查问题，这是真正令人鼓舞的.我不知道以前我们是否曽 

经有过这样的场合，我也怀疑一年以前这种情况是否会出现，因而这是极其令人鼓 

舞的，事实上，今天我要求发言是想提交讨论两份文件.第一份是 1 9 8 7年 

5月 1 4曰至 1 7曰在蒙特利尔召开的裁军谈判会议代表团团长和会议观察员代表 

团团长外层空间讲习班总结报告，第二个是加拿大外交部核查研究股汇编的军 

备管制核査提案纲要.各代表团不妨回顾，在 4月 3 0日的会议发言中，我提请 

注意加拿大强调为达成军备管制协定进行实际工作* 本着这种态度，我们就此类 

协定的核查问题进行了不断的研& 我所要提交讨论的两个文件是这一务实态度 

的两个例艮 

一项军备管制和裁军协定核心是，缔约国同意放弃、限制或摧毁军备或军事 

力量，以此换得其他銃约 I I承担条约义务采取同样行动.要求各国放弃或销毁武 
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器来获取其他囿家承担条约义务，以此作为保护其安全的可行办法是要求缔约II作 

出十分严肃和困难的决& 实际上，一国接受一项取代武器的条约，以此作为保 

护自身安全的一种手段，这是一项极其重要的行动'因为所有国家政府的一项首 

要责任是必须保护其各自H家的安全.不管它们对安全一词是如何下定义或如何理 

考虑到传统的及现代的对国家安全6«关注，核查问题的重要性就显而易见 

了：这是一缔约园在一项军备管制协定的生效期间确保信件其他銪约靨遵守其义务, 

同时表明自己诚意的一种手& 

我愿加以强调的加拿大的立场是，认真谈判和起萆适当有效的核查条款就防止 

对一项军备管制或裁军协定的信心化来说是首要这使得涉及核武器和核试 

验6^各种协定更具有充分â«理由.在一个il际有效制裁较少的世界中，核査必然 

不可避免地发挥着确保一项条约有效并保持有效，减弱或消除紧张而不是造成紧张 

fti —种重大作用， 

正如6月 1 9日渥大华关于核武器和法律会议的一次研讨会上指出的那样，可 

以认为核査能发挥一系列重要职能，伹看来其中四种特别重要：制止不遵守情况； 

建立信任；消除不稳定；以及条约评估， 

核査的基本作用是开辟一个监测不遵守一项协定的情况的可靠前景,因而有助 

于保护一项协定所有缔约U&^安全如果适当而有效的核查增加了可能违反公约 

一方受到监测的危险.则就会减少逍过违反协定谋取优势的诱惑力，其制止作用也 

就得到了提高.被揭露违反一方将要付出政治代价， 

其次，核査还在于论明对条约的遵守，而不仅仅是不遵守或可能的不遵守， 

持续表明对一项协议的遵守可以建立并保持对其他綍约国的意向的信心，对整个 

条约法来说，诚意的概念最为重要，在军备管制方面更是如此，这一概念同样适用 

于履行条约义务及对条约的解释，因此，在已得到证明的诚意的基础上增强信任 

可Xt^关各国之问的关系以及普遍的国际关系产生积极的彭响，同样，如果玩世 

不恭地假设对方必然不可避免地不守信用，则就否定了整个军备管制进程，并有可 

能成为自说自话的预言， 
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但是，核查还有着第三个作用，甚至可能是最重要的作用，即，在出现疑问时 

澄清事实并消除疑问。当发现性质模糊的活动时，有效的核査体制将通过明确的 

证据抵销不确实的警如果对一项活动的合法性继续存在着疑问.将有可能表 

明条约规定中存在不足'或表明诚意不足. 

最后，核查可提供对条约本身的有效性进行监测评价的手& 核査的规定通 

过提供广泛的客观的，切实相关ffil数据，可为不断审议和评价一项条约的实践活动 

提供宝贵的资料基础，并有可能指明在条约本身或其适用方面进行更改的方式，并 

可为今后的条约提供有用的和建设性的指导方针. 

我们在邀请裁军谈判会议各代表团团长及观察员代表团团长出席1 9 8 7年5 

月14一17日在蒙特利尔召开的外层空间讲习班时，正是考虑到了上述这些问氣 

该讲习班的目的在于实际表明，加拿大政府严肃认真6^看待裁军谈判会议所锋受的 

"审查，并通过实质性和普遍性的审议查明有关防止外层空间军备竟赛的问题"的 

责仏 不妨回顾，加拿大代表团已经向裁军谈判会议就本议题提交了一系列的工 

作文件.我们已经提出了三份工作文件，分别论及外层空间军备管制协定的稳定 

和不,11定的特点；有关外层空间军备管制的国际法；以及涉及外层空间的术语. 

这些工作文件的目的并不在于提出特殊的加拿大政府的观点，而是要建立并促 

进汇集这一领域内资料，并尽可能全面地阐明问氣我感谢印度代袠刚才特别 

提到蒙特利尔外层空间讲习班，该讲习班的目的与上述目标一致，是为了提供一个 

在非正式气氛中就一系列有关防止外层空间军备竟赛的范围广泛的法律问题交换意 

见机会，并特别注意与外层空间有关的现有法律制^ 该讲习班还使与会者接 

触到加拿大研究结果的一部分，该研究涉及利用空间为基地的遥感技术进 

行军备管制相裁军核复 

今天，我愿述及该次外层空间讲习班的摘要报告CDy773,详细报告是该文件 

的附件，这份报图提出讲习班各阶段讨论中产生的问题和观点的摘要.：该 

报告遵循讲习班的目标和气氛，并未试图从这些讨论中得出结论或作出建议.、如果 

有任何代表团或观察员认为其观点未得到充分报导，则我们必须为此道歉，但我们 

确实尽力而为了， 
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我们感到很高兴，除加拿大官员以外，3 5个11家的代表以及一名裁军谈判会 

议秘书处的代表出席了讲习班.我们认为，对加拿大政府邀请的这一积极反应证 

明本会议所有成员m代表团对防止外层空间军备竟赛的高度重枧‧ 加拿大政府同 

样具有这方面的兴趣和关注‧ 希望该次外层空间讲习班激发了对本议题的一些新 

想法和态度，显示出在有关防止外层空间军备竟赛的许多问题上，意见的复杂多样, 

我们必须作出努力使这种复杂和多样化的意见发展成为共同的基础，显然，在这 

一领域内不会有什么"迅速办法"‧ 我们希望这次外层空间讲习班在某种程度上 

促进了我们争取进展的努力. 

现在我要提到军备管制核査提案纲要.不妨回顾，我在上次发言时提到，我 

曽亲自携带了总理关于和平竟赛的信件‧我很高兴上次没有携带这份纲要，这是 

—份相当沉重的材料• 但是加拿大外交部核査研究方案的一项基本原则是，脱离 

具体的条约单独审核査是可能作到并有益处的‧ 一项具体条约的核査条欽必须 

由该协议的目的、范围和性质来决定，但是，关于一般原则、条款和技术的许多重 

要工作可在实际谈判开始以前，当然还有在谈判期间加以完成.联合国裁军审iX 

多员会最近开始审iX"核査的一切方面"的问题，这项工作是对有助于军备管制谈 

判者的程序进行潜在有利的il际研究的一个例证• 

由于上述原因，加拿大敖核査问题进行了大量特殊性质的研究工作.这一研 

究的一个方面涉及现有核査提案的规模.在第二次世界大战以来的年月中，军备 

管制谈判几乎在不间断地进行着，从许多来源提出了大量核査提案，可从中得到许 

多提案Î有兴趣的分析家制定了其他一些提案并已在公开著作中发表.即使那些 

几年前提出的提案也仍然可能对现状高度相关‧ 由于这一原因，加拿大政府汇编 

了一份纲要，目的在于狻供一份收自各il政府和政府间机构的出版物和声明及有关 

本议题的学术著作的几乎7 00份军备管制核査提案的快速参考目录，我们正向 

裁军谈判会议提供这份纲要，从而裯保所有代表团有机会在同一个以随时可取的形 

式汇编的综合资料基础上进行工作.加拿大政府希望，这将有助于在发展军备管 

制和裁军协定方面取得进展， 
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主席： 

我感谢加拿大代表的发言.现在请新西兰代表格雷厄姆博士发言. 

格雷厄姆先生（新西兰）： 

新西兰与澳大利亚一起联合向裁军谈判会议提交了我们两国之间的地震监测协 

定以供参考.这一协定使我们两国多年来在资料方面进行的合作和交流正式化， 

这种合作和交流在未来的年月中将继续发展和r"大.除其他内容以外，这一协定 

反映出地震技术在军备管制方面，特别是在全面核禁试方面可发挥的重要作用，我 

们两国都十分严肃认真地看待全面核禁试问题.在全 面禁试的政漦问题取得突破 

之前，重要的是生产性地将这段时间用于完善技术方面的基础设施，当达成全面核 

禁试时此类基础设施将使核査成为可能.我们十分高兴在这一程中发挥我们的 

作用.我们认为，尽早而不是推ia达成全面核禁试的明智态度用不了多久将会被 

有关各方所接受. 

主席： 

我感谢新西兰代表的发言，现在请今天的最后一位发言者，中国代表范大使发 
言. 

范国祥先生（中囱)(译自中文）： 

~主席先生，不久前我曾向你表示祝贺，今天我愿对你取得的杰出成就表示热烈 

祝贺‧ 我还愿意再次为埃及大使所作的工作表示我们的慼谢‧ 我还愿对那些已 

经或将要离开我们的杰出的同事表示我的敬意，他们是联合王il的克罗马蒂耶大便、 

尼日利亚的通韦大使，他不久将离开我们，以及斯里兰卡的达纳帕拉大使，他已经 

得到新的任命.就裁军谈判会i义来M是正常的，人们不断地来来往往，但是， 

当我看到这么多位杰出的同事离开我们时，我感到相当遗憾. 
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今天我想谈谈关于防止外空军备竟赛问题.防止外空军备竟赛问ils已趟来越 

为世界各1)人民所关切，这是有其原因的.中il有句读语，叫做"风不来，树不 

响"‧ 两个空间大il加紧发展外空武器的现实，便人们不能不担心外空^能会部 

署武器的可怕前景.当第一颗人造地球卫星逬入轨道，第一艘"阿波罗"飞船登 

月成功之时，世界人民热烈欢呼这些杰出的成就，把它们枧作是人类和平探索和利 

用外空的先驱，当时人们并没有为外空的军备竟赛而;^忑不安‧ 

但是，曾几何时，三十年后的今天，不仅外空充斥了用于军事目的的各种类型 

的卫星和航天器，陆基的打外空物体的武器早已出现，而且^置基于外空的新型的 

奇异外空武器的出现也已不再是不可思iX的遥远的未来• 近年来两个空间大国加 

紧发展外空武器的活动已是众所周知的事实* 一个空间大il为发展外空武器，不 

断投入大量的财力和人力，并不时传出在研制新的外空武器方面已取得"突破性" 

进展的消息；另一个空间大囿也不甘示弱，公开表示在发展外空武器方面"决不允 

许自B落后"‧ 一个说要加速发展，一个说决不落后，两者亦步亦趋，你追我赶. 

人们对此自然不会视若无睹，充耳不闻.它们两家虽然也在就外空武器进行谈判, 

当然，谈总比不谈好，但到目前为止，双方还未能就禁止外空武器取得任何实质性 

进展.它们当前的争论只是以什么速度和在何种范围内着手发展外空武器的分歧, 

是如何按照各自的需要安排发展外空武器的时间表，而不是真正谋求禁止一切外空 

武器‧ 两个空间大国争相发展外空武器的严峻的5b实，理所当然地引起il际社会 

严重的矢切.裁军谈判会议外空特会能于1 9 8 7年较早时期较顺利的建立也 

在一定意义上反映了各11人民对外空军备竟赛严重关注的紧迫心情‧ 

国际社会对外空军备竟赛所以十分关注，还因为外空军备竟赛会便两个超级大 

国之间的军备竟饔发生质的升级.它们的战略核力量现时已形成大致的均势，任 

何一方都难以压倒对方.军备竟赛向外空发展必将使及方的战路态势发生新的变 

化，使核裁军问题变得更复杂和困难，并促使军备竟赛轮番升级，从而危及il际和 

平与安全.军备竟赛向外空发展的严重后果将不仅涉及两个空间大国的安全. 
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许多国家已在担心两个核大国的载有核弹头的各种导弹会在它们的上空飞来飞去， 

如果武器被部署到外空，灾难随时会降落到任何I S家头上.全世界人民对此自然 

更为担心.所以，制止外空军备竟赛，防止"外空武器化"是关系到世界各国人 

民安全的重大问题. 

如上所说，两个空间大il是当前唯一拥有和正在继续发展外空武器的11家a 

国际社会的注意力，理所当然地集中到它们身上.它们对停止外空军备竟赛理应 

负有特殊的责任.如果两个空间大国真正具有停止外空军备竟饔的政治意愿，就 

应采取切实措施，承担不发展、不试验和不部署外空武器的义务，并在此基础上尽 

快谈判締结一项全面禁止外空武器的国际协定.第四十一届联大通过的第41/ 

53号关于防止外空军备竟赛的决iX,也"敎促苏联和美11以建设性精神加紧其i 

边谈判，以便早日达成防止外空军备竟饔的协iX". 

自从防止外空军备竟赛这一议题列入裁谈会的议程以来，不少代表团就防止外 

空军备竟赛问题提出了内容广泛的主张和建议‧ 外空特委会可以就这些建议与防 

止外空军备竟赛关系的密切程度，分别其轻重缓急，在取得一敎认识的基础上，有 

次序地进行处 ^ 把大家的注意力集中到研究、解决那些与防止外空军备竟饔最 

直接有关的问题上来‧ 目前摆在我们面前的众多的关于防止外空军备竟赛的建议 

中，一些代表团提出首先就禁止反卫星武器达成协议• 现在，反卫星武器是已经 

存在的外空武器，首«止反卫星武器有其一定的现实意义 ‧ 因此，我们不反对 

首先禁止反卫星武器‧ 但是，我也想指出，禁止其他类型的外空武器也绝不应受 

到忽视，这包括两个空间大il正在发展的定向能、动能等新型反导外空武器和其他 

外空武器-我们应当禁止一切外空武器 ‧ 

我在去年关于防止外空军备竟赛议题的发言中曾经指出，现有的关于外空的il 

际条约的产生，都有当时的具体情况，因而有一定的局限性‧ 随着外空科学技术 

的发展，特别是由于超级大国利用新的技术把军备竟赛向外空扩展，这些法律文书 

尽管有其积极意义，但已经不能完全适应现在的需要，不足以从根本上防止外空的 
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军备竟赛.为了"外空非军事化"这一根本目标，有必要就缔结新的国际协议进 

行谈判，并以实现"外空非武器化"为当前阶段的主要目标.为防止军备竟饔向 

外空扩展，这一工作不应再拖下去. 

外空为全体人类共同所有，应当只用于和平目的‧中国反对外空军备竟赛， 

不论谁搞，都不赞成.我们一贯主张对外空的探索和利用必须服务于和平目的， 

服务于傻进世界各国经济、科学和文化的发展，造菔于全人类.中il作为古代火 

箭的故乡，曾对人类的文明和进步作出过贡献‧ 在现代，中11人民也正在致力于 

和平利用外空‧ 我国的航天技术虽然仍处于研究试验和开始应用的阶段，但已在 

为和平利用外空进行服务‧ 中il已经与一些国家和il际组织在和平探索和利用外 

空方面进行合作和交流，中il已经和正要发射的各种应用卫星，包括国土普査卫 

星、地球资源卫星、通讯卫星、广#卫星、气象卫星等，已经并将要有力地促进中 

il现代化经济的建设和国际间经济、科学和文化的交流.中il人民将尽力为和平 

利用外空作出自&的贡献. 

1987年外空特委会由于項意大利大使普利斯干练的主持和许多代表团的积 

极参加，它的工作是有进展的‧ 通过广泛交换意见，澄清了一些问题，这有助于 

进一步了解各 方的立场和观点*有些代表团今年又狻出了防止外空军备竟寨的新 

m.与此同时，综合裁军方案特委会也就外空问题，特别是它的优先地位问题 

进行了讨论.人们对防止外空军备竟赛的重要性和紧迫性有了进一步的认识，愿 

意为实现这一目标而积极工作-

在我结束发官之前，我想借此机会对加拿大比斯里大使及加拿大政府为我提供 

机会去蒙特利尔参加外空讨论会表示深切的谢意‧ 加拿大代表团为推动裁军谈判 

会《关于防止外空军备竟赛的工作所作的出色的贡献是大家公认的‧ 

主席： 

我感谢中 i l代表的发言.今天发言者名单到此结束.是否还有其他代表愿 

意发言？ 我看到印度代表特杰大使愿意发言‧ 



CD/PV.423 
Page 22 

特杰先生（印度）： 

我作为2 1国集团议程项目 3协调员发言-我愿代表 2 1国集团介绍程项 

目3特设委员会的职权范围箪案，萆案载于1 9 8 7年 7月 2 1日的CD/'515/ 

Rev. 3号文件，并且已经散发‧ 人们普遍公认，这一i义程项目所涉及的防止核 

战争问题对国际社会来说是极其重要的.这一重要性还反映于1 9 8 5年1 1月 

发表的里根总统和戈尔巴乔夫总书记联合声明中，核战争打不赢也决不能打。 

2 1国集团认为，设立具有所棱的职权范围的一个特设委员会将能使我们在裁军 

谈判会议就本议题进行严肃认真的讨论‧ 我们希望这一萆案将有助于本会议进行 

的讨论‧ 因此我代表2 1 11集团请你，主席先生，尽早将这一职权范围萆案交裁 

军谈判射义作出决^ 

主席： 

我感谢特杰大使对这一文件所作的介绍‧ 

根据本星期的时间表，我愿提到，紧接着本次全体会议，将在本会议厅内召开 

放射性武器特设委员会联系小组A的一次会iX-

在宣布今天的全体会议休会之前，我愿告知各位，比利时外交部长廷德曼斯阁 

下将在星期四的下次全体会议上作为第一名发言者对本会议讲话-我愿宣布，在 

这一特别场合我们的全体会议将于上午10时3 0分开始，而不是平时的上午10 

时，从而迎合该位部长的时间表.如果没有反对意见，我将认为我们‧ ̂ 以这样做. 

裁军谈判会议下次全体会议将于7月2 3日星期四上午10时3 0分开始-

本次全体会议休会* 

会议于上午1 1时5 0分休会， 

»< >« »< »< 
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我宣布裁军谈判会议第424次全体会议开始。 

在我宣读今天的发言者名单之前*我想对斯里兰卡大使尼哈尔•罗德里戈先生 

表 示 欢 ^ 

今天登记发言的有比利时代表、美利坚合众国代表、日本代表、新西兰代表和 

匈牙利代表。由于比利时外交大臣要在晚一些时侯来，所以他一到我即让他发 

t o 现在我首先请今天第一个登记发言的美利坚合众国代表弗里德斯多夫大使发 

言。 

弗里德斯多夫先生(美利坚合众国）， 

主席先生，美国代表团欢迎你回到日内瓦主持裁军谈判会议本月的工作。长 

期以来你对本会议作出了杰出的贡现在你作为主席的任期又延至7月份。 

我还高兴地对比利时外交大臣莱奥‧廷德曼斯阁下表示热烈的欢迎，我们期待 

着听到他今天上午的发言。 

我国代表团还向我们离任的同事一斯里兰卡的达纳帕拉大便和尼日利亚的通 

韦大便告别。我们視愿他们在新的工作中一切顺利。此外-我还要通过我们联 

合王国代表团的朋友们向克罗马蒂耶大使转达，我们对他宣布离开此会议深感遗憾。 

伊恩‧克罗马蒂耶为了便进 实现我们共同的目标长期来 与参加本会议的各国代表团 

一起进行了艰苦的工作* 在他干练领导下的化学武器特设委员会，在工作中所取 

得的巨大进展应是他对^平事业献身的雄辩证明。我们对他^他的家属表达我们 

衷心的谢意^最良好的祝Mo 

今天，我想主要谈谈关于禁止化学武器的谈判。简单地回顾一下就可 看到， 

在瑞典的罗尔夫*厄克于斯大使主席的干练领导下，在1987年会议的春季会议期 

间完成了许多重要有益的工^ 特设委员会拟订了关于核査活动勒监督化学武器 

储存及生产设施的文还拟订了其他一些文本，概括地提出了技术秘书处，筹 

备委员会的组成jfo职能以及修改清单的方式-关于规定视察团的组成及任务的工 
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作已经开始。这份新材料^其他文本一起附于未定文本之后作为今后进一步讨论 

的基础。该未定文本在4月时曾加以更新禾n修正以反映出春季的工作。这项有 

价值的、细致的工作以及一些代表团在立场方面的重要改变使人们感到出现了好势 

头。这届会议的春季会议是在充满乐观主义的气氛中结束的。 

在本届会议夏季会议中间，气氛有些变仏我开始听到一些代表团说人们的 

情绪低落，对谈判进展速度表示悲观，对达成一项公约所需时间之长表示不悦。我 

抠心这样一种看法将会对仍须完成的工作产生消极影响。我认为今 年春季事态出 

乎预料的迅速发展使人们产生了不切实际的想法，期望在今年年底就可达成一项化 

学武器公约。这种没有基础的乐观态度掩盖了仍须完成的工作。 

今年夏天，由于谈判更深地涉及到禁止化学武器的关键方面，因此出现了许多 

新问题。此外，各代表团已开始研究某些困难问题，过去，为了能在争议较小的 

一些领域取得进展而把这些问题暂且搁置了起来。在任何谈判中，随着工作从一 

个水平发展到另一#平，这些都是合乎自然的事态发;^ 

我并不完全赞同其他人表示的悲观情绪。今年夏天我们一直在做着一些富有 

建设性的工作。更多的代表团积极地参加了讨论。过去被搁置一旁的困难问题 

现在正着手处理，这是一个令人鼓舞的原因。但是，任何人也不应认为谈判一项 

有效的化学武器公约是一项轻而易举的事。这是一项复杂的工作，某些细节的制 

订具有重大意义。为了达成一项有效的条约*我们必须伃细考虑各种问题，解决 

我们的分歧，制订出必要的细节。我们必须通过这一进程便我们的重点集中在我 

们正在争取实现的目标上一不是集中在只能产生一项无价值的协定的人为的时间 

最后期限上，而是集中在将能向我们提供安全矛n化学战争的威胁将被伊除这样一种 

真正信心感的公约上。 

这一努力需要的是建设性的建议，而不是论战。我们需要的是主意，而不是 

花言巧语。本着这种精神，我想对尊敬的苏联代表纳扎尔金大使于7月2日在本 

会议上所提出的某些评论给予答复。 

他7月2日的讲话把我6月3 0日在全体会议上的讲话错误地认为是说美国不 

想，尽快达成一项有效的、可核查的禁止化学武器条约。请允许我向参加本会议 

的所有代表团再次保证，美国将继续致力于实现这一目标so 我们曾在1984年提 
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出了^全面的公约草案，并且从那时起已提出了许多文件和提案以便进谈判。但 

是，制订一项全面禁止化学武器公约需要认真的工作ifo审议，因此我们不应当、也绝 

不能不顾及确保公约的有效性而忙迫草率行事。 

对于苏联批评美国邀请参观犹他州图埃勒销毁化学武器设施的言论我感到失望， 

在1983年的工作会议期间，参加裁军谈判会议的许多其他代à团的成员曾参观了 

这 个 设 ^ 我认为，在@务鄉舒尔茨ifc外交部长谢瓦尔德纳泽在4月份就苏美相 

互视察设施达成一致意见时，他们就把此肴成是苏联ifo美国通过交流关于销毀化学 

武器这一问题的情况来建立相互信任的一次机会。这必竟是一项化学武器公约的 

""^重要部分。我希望，苏联将能很快对美国的邀请作出积极的反应。 

纳扎尔金大使的发言还表明，他觉得美国关于质疑性视察问题的立场仍不明确。 

美国认为，质疑性视察应当包括一个筌约国的所有有关地点^设施，不论是私有财 

产ifc政府所有财产*这一点已说得明白无& 针对苏联的抠忧，美国特地在1986 

年4月修订了其公约草案以使这一立场更加明确。如果苏联代表团仍有困难，我 

提议他们提出其他措词以供审议* 

苏联7月2日的发言把特设委员会关于有关不生产化学武器的第三组问题的工作 

说成是"转圈子"。我不能同意这种说法。该委员会在厄克于斯大便^墨西哥 

的巴勃罗‧马塞多先生的领导下今年夏天在这个领域里取得了进展。例如，化学 

工业专家们举行的一次成功的会议澄清了一些问题，并确定了普遍具有一致意见的 

领域以及需要进一步做工作to领域‧ 又例如，关于剧毒致死性化学品的讨论产生 

了一个文本，可作为进一步讨论的基础。再举一个例子：美国方面提出了一份关 

于生产能力的工作文件得到了普遍接受。 

在苏联7月2日的发言中，批评了美国在日内瓦进行谈判的同时计划生产化学 

武器苏联最近宣布停止生产化学武器这一事实表明：自美国于1969年单方面 

停止生产以来的18年间，苏联一直在继续生产-我国代表团看不出有什么理由 

美国为时已晚的现代化少量储存是顺利完成这里正在进行的谈判的一个障碍。实 

际上，苏联化学武器的大量储存正是在化学武器谈判开始ifc继续这一整个期间进行 

的。没有什么充分的理由来说明由于美国对自18年前停止生产化学武器以来所 

造成的巨大不平衡现象作出反应谈判就不能继续进步了。 苏联化学武器的大量储 
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存是任何其他国家所不能比拟的，使得我们大家的安全受到威胁，因此需要采取申： 

救行动，直至通过一项全球性全面的有效禁止来消除所有军火库储存的化学武器。 

在7月2日还提出了在该公约非締约国领土上进行的活动问题。这是一个严 

重的问题，这比多囯公司这一狭隘的问题广泛得多。实际上，美国并不认为多国 

公司在该公约非締约国领土上生产化学武器是一个特殊问逸任何根据美国法律 

组成的公司，无论其活动实际上在何地进行，均不得在生产化学武器方面帮助一个 

非締约国。在美国看来，真正与所有方面有关的问题是在该文件非締约国领土上 

进行的与该公约有关的活动，而不管是谁在进行这些活动。实际上，问题的来源 

往往是非締约国政府。在这种情况下，应该施加政治压力，包括施加便便加入该 

公约的压力。这次苏联对涉及在非締约国领土上的活动的态度是全然不明确的。 

我国代表团想请苏联提出自己的立场以便我们加以研& 

到目前为止，只有两个国家——美囯勒苏联一声明它们拥有化学武器。据 

信大约另有1 5个国家拥有或正在寻求获得化学武器。美国十分抠心的是，在締 

约国销毀了它们具有威慑力量的储存后，这些囯家中的一些囯家可能仍处在该公约 

之外并继续拥有化学武器。很明显，这样一种状况会影响到美国关于批准的决定, 

而且，我肯定-其他国家也是如此。我们应当把我们在此讲坛的注；t力集中在为 

了减小这种危险而能够采取的措施上。 

美国在 4月 2 3日的发言建议，在这一颌域中建立信任应从裁军谈判会谈所有 

成员囯方面都更加开诚布公开始做起。美国表示担忧的是参加这些谈判的一些其 

他国家对于其化学武器计划一向守口如瓶，它指出，拥有这类武器的囯家在谈判中 

拒不承认这种能力时，就便得信任受到严重破坏。 

一些国家已表示它们不拥有化学武器。但是，本机构的许多成员国却对此问 

题保持沉默。我囯代表团要求其谈判伙伴们表示它们是否拥有化学武器*生产化 

学武器的设施。我们还请求苏联以及可能承认拥有化学武器的其他If家，象美囯 

已经做到的那样提供关于其化学武器生产能力的详细资申4* 美囯曾在三年前就向 

苏联提出过这个问题，但至今未收到任何答复。我们希望在这星期开始的茨边会 

谈期间得到这一资料矛口数^方都已严肃表示希望取得进展。我们认为，数 

据的交流能够成为取得这种进展的基石。 
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-更加开诚布公的态度也适用于商业性工业资化正如尊敬的联合王国代表一 

国务大臣戴维‧梅勒于7月14日在其全体会议上的讲话中所说的，"我们需要的 

不是更多的发言，而是更多的事实湘数字。我们需要知道其他国家政府有些什么, 

在什么地方有以及它们用它做些什么"。我的代表团支持梅勒国务大臣要求苏联 

^他国家在其商业性化学工业活动及其化学武器生产能力方面更加坦率的呼吁。 

在我结束讲话之前，我想指出，化学武器特设委员会今年夏天尚未开始研究质 

疑性视察问题。正如我的代表团在 4月 2 3日所指出的那样，在春季进行的非正 

式讨论已表明在一些领域的看法看来是趋于一致的。我期待着为记录勒增加这些 

领域的一致而作出努力。 

最后，在化学武器特设委员会工作报告于8月份通过时，很可能会反映出今年 

已经完成了许多工作。它也很可能会反映出仍有许多工作有待去做，不仅是为了 

解决关键问题,也是为了制订执行该公约所必需的详细程序》 令人遗憾的是-今 

年夏天工作的一项特别重要的成果将不载入该报告。那就是各代表团对许多问题 

的看—法逐渐趋于"^致。这种一致将作为进一步制订文本的基《iJ- 我们今年已取 

得了进展，而且我们已为更进一步取得进展打下了基îili» 我们应为这一成缋感到 

m 它应引起我们更便我们继续决心把我们的工作进行下去。 

i f . 

- .我对美利合众国代表的讲话以及他对主席所说的友好的话表示感谢。我现 

在请日本代表山田大便讲话。 

山田先生（日本）， 

' ~军谈判会议夏季会议的工作处于这种中间阶段之际-我想就关于化学武器 

公约谈判的目前阶段作些大概回顾并表示我的代表团的看法，希望能够有助于化学 

武器特设委员会的工 

在这届会议的春季会议上，由于瑞典罗尔夫，厄克于斯大使干练且积极地行使 

主席职责*我们采取了新的工作方式并取得了许多具体成;^ 其中有： 

fe)就销毁一切经宣告的化学武器，消除移作他用的可能性达成了协议-移 
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作他用会使核查复杂化 

(b)就除销毁化学武器的顺序问题之外的其他销毁详细办法纲要达成了协议, 

(C)根据销毁化学武器纲要首次详细审议了化学武器生产设施的销毁问 

&)结合草案关于准许的活动的第六条*审议了修玫清单以及细目【1)化学品 

指导方针的方 

(e)在组织方面审议了筹备委员会以及关于国际视察团的指导方针。 

我愿对这些成果表示我的代表团的高度 赞赏，因为它开辟了新的天地，以帮助 

我们渡过谈判的这种复杂的前期阶段。我愿要求所有代表团都保持本届会议舂季 

会议的这种势头，并在此基础上发扬光大，以便我们可以能够尽早地締结这项公约， 

以此来满足国际社会的热烈期1p 

由于谈判日趋复杂——正如目前的情况一样一绝不要忽视化学武器公约基本 

目标之所在就犹为重要。这些目标是：首先，"销毁"，即销毀现有的化学武器 

M 关的生产设施；其次，"不生产"，即禁止今后研制或生产化学武器。"销 

毁" ^ "不生产"这两项目标是不可分割的，正象一辆马车的两个轮子。这两项 

目标在公约制度内必须占据平衡的地仏我还必须强调指出，我们的工作是禁止 

化学武器。别无其 f t L 我们绝不能为化学工业为了 iftJ平目的而进行的合法活动 

^研制工作制造障碍，因为它们是造福人类 i fc提高人类生活水平的。 

我的代表团十分重视现有化学武器^有关设施的销毁 ‧日本不拥有化学武器, 

也不打算获得化学武器。在化学武器国家有十年功夫处理其化学武器的时侯，日 

本将遵守该公约的规定，合法地约束自己作:^ 一个非化学武器国家。为了我11的 

安全，自该公约开始生效起，必须将一切现-化学武器勒生产设施置于严格的国际 

管制之下并按照国际上一致同意的方式加以涂， 

正如我已经指出的那样，我们在本届会议春季会议过程中能够就销毁化学武器 

的详细办法纲要达成一致意见。我想指出*就这个重要问题，我们有以下几点共 

同的理解： 

(a)所销毁的化学武器须是"締约国管辖或控制之下一无论其所在地一" 

的所有化学武器， 
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fc)所有化学武器的销毁均应在"不晚于12个月内开始和不晚于10年内完 

成", 

(C)各締约国可较快地销毀其储条 

(a)只有在特别指定的、经适当设计并有适当设备的设施内才能进行化学武器 

的销毁。 

而且，在核查措施方面： 

(a) 各締约国须釆取它们认为适宜的措施以确保其储存设施的安全，并应避免 

移动其化学 

(b) 各締约国应为通往任何化学武器、销毁设施以及这些设施的储存进行系统 

的国际现场核査提供便利, 

(°)国际视察员应能畅通无阻地视察储存设施的各个部分，并可要求对视察中 

任何不明之处进行澄清。 

我的代表团真诚地希望我们能够通过考虑到这些共同的理解顺利地结束我们的工作, 

在整个销毁阶段一个国家的安全 是我们必须注意应当关注的问题.虽然所有 

化学武器国家都应同时开始销毁化学武器的程序，但是鉴于现有储存量的巨大不同， 

应当探讨拥有较大储存量的国家加速销毁的办法。 

其他因素。化学武器国家方面的这种做法以及非化学武器国家宣布不拥有化学武 

器——正象日本的情况一样―不仅会有助于我们解决所面临的问题的工作，而且 

有助于在该公约开始生效时规划核査工作。我真诚地希望其他国家能遵照美国在 

198 6年树立的榜样提供有关资料. 

有关销毁的其他方面问题是化学武器生产设施的问题.过去该问题方面也已 

傲了不少工作。我们有以下各点共同理解，不应加以破坏： 

(a) 应在10年内宣布并销毁化学武!^生产设;ifej 

(b) 所销毁的这种设施须是"締约国管辖或控制之下一无论其所在地一的 

所有化学武器生产设:fe 

(c) 化学武器销毁设施应在3 0天之内宣布，并通过现场视察尽快对这一宣布 

加以认可， 
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(<i)各缔约国须立即停止各化学武器生产设施的一切活动并在3个月内关闭这 

类设 

(e)在这类设施关闭之后应尽早开始囯际性系统监督，直至这一设;iÈ在1 0年 

内消除为止， 

随着化学武器储存销毁工作的进行以及对民用化学工业施加控制，化学武器生 

施的长期存在可能会增加对该公约制度的潜在危险.我的代表团希望尽早看 

到这类设施的拆除， 

下面，我想谈谈"不生产"的问题。我要对到目前为止在确定须加控制的化 

学物质以及它们应受该公约管辖的制度方面所做的工作表示赞赏，这一工业的代 

表们最近举行的会议也是极为有益的，尽管就此问题已进行了详细的讨论，但是 

我还是认为对这个问题加以正确看待是重要的，以便分清各类问题和为最后达成一 

致意见取得进展， 

关于不生产问题的谈判涉及到两个不同的方面 

H不生产化学武器问题本身 ,以及 a对化学工业某些物质的生产等加以 

监督，到目前为止的讨论有时往往混淆这两个不同的方面，根据第六条的规定, 

对其生产须加禁止或须加以其他控制的那些化学物质又被分为三个类别，分别列于 

附件的三个细目中，对每一类别化学物质的管制方法现正在制订中， 

细目(1)^一个方面的问題，即不生产化学武器问题本身，而这正是该公约的 

主要目标.另一方面，细目(a)fp(
3
)则是第二方面的问;Il在这个细目中列出的化 

学物质旨在用于和平目的，但也置于一种监4制度之下以防止将其错误地用于武器 

g的，这种做法的目的是提高对公约制度éi ,任，我们认为，在这两者之间有 

些概念上的明显差异， 

在我们肴来，这些清单和到目前为止制定的管制制I总的来说是合理的.为 

了加速我们达成最后一致意见的工作，我们必须对细目中各种化学物质之间的相互 

关系有清楚的认识，我们还必须适当考虑化学工业代表们在最近会议上所表示的 

合理关注， 

我们现在有一段时间没有研究定义问题了。萆案第二条中的现有措辞是在最 

近我们的谈判取得进展之前拟订的。现在，我们在销毁化学武器和生产设施方面 
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已澄清了许多问题.我们已确定了须加管制的化学物质以及管制这些物质的制度。 

我们应在牢记通用标准的同时根据这些成果来重新审査定义问题. 

质疑性核査问题，核査安全网，由于其性质关系，是一个复杂而困难的问题。 

我愿指出，伊恩‧克罗马蒂耶大使关于这个问题所确定的共同理解的四个方面【03>/ 

734)是非常有意义的。要求质疑的程序、派遣国际枧察员的时间期限、他们到 

达现场和设施的途径、保障提出査询和被査询S家合法的安全关注以及必要的后续 

行动等这些相互关联的方面都需要通过认真考虑这个问题的各个方面来进一步研究 

和伃细制订， 

为确保遵守该公约而规定的核査措施将包括数据交换、常规视察、监督设备的 

使用、以及质疑性视察等等，应要求这些核査措施来监督关于化学武器储存、生 

产设施、销毁设施和不生产的各种声明以及有关"使用"和秘密储存及生产设施的 

问题.这将需要很多的人力、物力和财力。我认为，在确定须加管制的物质以 

及管制程度方面，我们应对我们公约的研究工作保持有一种现实的看法，以便根据 

这项公约制订出一种切实可行的、合理的、效益高的核査制度. 

在谈判的这种早期阶段，由于会议十分繁多，我们有时只见树木不见森林.让 

我们永远记住我们工作的基本和本来目的以及我们已经达成协议的各项原则.我 

们还应牢记我们的目的是起草一纷必须廒得普遍接受、完全不难加以执行并因此并 

不太复杂的公约.本届会议夏季会议所剩时间不太多了，但是我希望这段时间能 

够被很好利用来一个一个地达成共同和确实的协议. 

在结束讲话时，请允许我感谢特设委员会主席厄克于斯大使，还有三位议程项 

目协调员一比利时的尼厄文纽斯先生、墨西哥的马塞多，里瓦先生和德意志民主 

共和国的克鲁茨克先生，他们做出了不懈的努力，我还保证我的代表团决心致力 

于早日实现化学武器裁军， 

我还想对联合王国的伊恩，克罗马蒂耶大使在我们的化学武II工作方面为我们 

所傲的一切表示赞扬。我祝愿他早曰痊愈、生活舒适.我还与我的尊敬的同事 

们一起祝愿斯里兰卡的达纳帕拉大使和尼日利亚的通韦大使在新的工作岗位上一切 

顺利.请允许我对斯里兰卡新任代表罗德里戈大使参加我们的会议表示我的代表 

团最热烈的欢迎.我期待着与他紧密合作. 
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主席： 

感谢日本代表的发言.现在对即将在本次全体会议上发言的比利时外交大臣 

茱奥*廷德曼斯阁下表示热烈欢迎.廷德曼斯先生自1981年起就任此职，曾作 

为外交大臣于1983年6月14日在当时的裁军谈判委员会上发表过演说。他在 

S务活动中作出了卓越贡献，自1968年以来他一直是政府成员，1974至1978 

年间曾出任首相.我相信本会议将以极大的兴趣听取他的讲话，同时预祝他对日 

内瓦的访问成功。 

廷德曼斯先生【比利时）： 

主席先生，首先必须慼谢你的欢迎之辞.祝贺你当选为七月份的会议主席. 

你在多边裁军会谈中表现的丰富经验和精明干练使你声誉卓著，主席任职期间更确 

立了你的声望，其实，你并非第一次担任此职，你1981年就担任过主席.我知 

道你的工作得到了由经验丰富的外交家科马蒂纳大使和 贝拉萨德圭大使领导的秘书 

处的协助配合。 

我是今天早上空中交通管制人员罢工的受盲者，我的飞机误点，对此我表示抱 

当本会议于1979年1月建立，比利时々其成员时，它就如当时的外交大臣 

在开幕式上所说的那样，带着通过有力行动谋求实现国际社会普遍裁军目标的坚定 

愿望参加这一机构的，这个目标当时刚由第一届专门讨论裁军问题的大会特别会 

议确定的.这届会议的最后文件确定了优先考虑的事项。它强调了裁军事业的 

普遍性，所有大国，核国家和非核国家都对其负有责任，在此精神下建立了一个单 

一的多边谈判机构，以取代局限性太大的裁军委员会会议，这些进展是6 0年代 

和7 0年代之后出现的， 6 0年代和7 0年代人们为实现限制和消灭武器的目标作 

了重大努力.国际关系的良好气氛使人们期望多边谈判机构的建立将给裁军事ill 

带来决定性的推动力， 

裁军谈判会议确实是一、个能使整个国际社会一些11家的代表长期齐聚一堂的唯 



CD/PV.424 
page 12 

—谈判机构.因此，它肩负着全世界所有那些将其希望寄托于加强和平，阻止 

军备竟赛和逐步裁减军备的人们一不论其是否为本会议成员一的正当期望。 

当回顾我们自1979年以来所取得的有限进展及裁军谈判会议近十年来对裁军 

进程所作的有限贡献，并探究其根源时，必然会产生许多值得记取的结论。首先, 

裁军系政治现实，其进程取决于国际形势，而不是相反*其次，不能把裁军降低 

为一句口号或成为• ̂徒具形式几乎可望而不可及的遥远目标。但裁军本身也不 

是目的。它是实现和平稳定的手段。目的是加强普遍安全，这就意味着现实的 

态度，渐进的过程，坚定的努力以及充分地考虑重大政治军事平衡，忽视这一点将 

是无益的。 

我1983年在本会议的讲话中，曾强调了 8 0年代初国际形势的,1化如何使军 

备控制和裁军方面的谈判突然间，几乎是全面地陷入停顿。现在则是热烈地期望 

能看到超级大国间的谈判产生具体的，甚至是惊人的结果。我之所以更加欣慰地 

说这番话是因为这些结果并非对比利时没有影响，消除中程核力量与我们直接相关。 

不可否认，在日内瓦进行的其它谈判——通常只是双边的，因为仅涉及美、苏两国 

系统一不属于裁军谈判会议范围之内，但它无疑将对裁军谈判会议的活动产生重 

大影响。签订一项军备控制协定，从而导致大规模毁灭性武器这~H 

的能力大大削减，这毕竟 a第一次.这将是超出欧洲安全范围的重大成就。 

在我们渴望的消除中程核力量条约起草和签订之前，无疑还有大量工作要做。 

我希望能及时克服最后一些困难，从而能在年底之前締结一项协定，我国将竭尽 

全力对谈判各方给予支持,特别是我们将与布署中程核力量有关的盟国一起，为 

在解决与核査有关的问题方面取得进展而努力。现在我可以宣布，就比利时而言, 

它准备接受在其领土上实行严格的措施. 

应该从渐进和先后有序的原则对待裁军.构成安全的各因素不可分割并不意 

味着我们应该同时就所有问题进行谈判。这是一些应分别轻重缓急来解决的问题。 

比利时的安全要求属于特定的东西方力量均势的范围，它认为应优先解决的问 

题是：首先締结刚刚提到的中程核力量协定，如有可能，在最近的将来缔结一项削 

减苏联和美国战略武库百分 之五十的协為在削减兵力的基础上建立欧剁的常规稳 

定【即将在明年初开始的关于这个问题的新的会议将对发展在军备控制领域已经取 
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得的成果作出重大贡献]}尽早締结一项关于全面禁止化学武器的协定（这是裁军 

谈判会议现今的主要活动，我说也是主要责任），这些优先解决的问题不应以时 

间顺序来看待，它IH;!:军备控制努力必须进一步加强的所有方面.然而如果已经 

取得的成果不能首先确保得到维护，进展将是不可设想的，我特别关注反弹道导 

弹条约，它是我们借以防止军备竟赛扩展到外层空间的必要手段，反弹道导弹条 

约显然已经产生了解释上的严重问题，这须由締约各方共同解决.我们认为，试 

图阻止考虑从目前的形式转换为一种包括比现在更多的防御手段的威慑形式，看来 

是讲不通的•当然，全面均势一定不要因此而受到损害，并_Si?了大家的利益， 

稳定必须得到加强，如果可能必须在削减兵力的基础上实现这种加强. 

所有这些领域一空间武器、战略武器、核武器和常规武器一都密切相关， 

但各有其独自的特点，因而必须分别处理，各项谈判因而也应尽可能平行地进行， 

,0来不乎衡,例如玻坏各国根据自身的地域战咯考虑自由采用的安全体系的内 

在一致性.两个超级大国从消除中程核力量开始的大幅度减少核武库是可能和可 

取的，并不影响这种一致性，同样，我们都欢迎全面消除化学武器的条约。剩 

下的是常规武器的问题，在某种程度上，这一问题注定要在今后"^年中在军备控 

制舞台占主要地位，如果我刚才提到的核武器和化学武器领域的目标如我希望那样 

实现的话，则更是如此， 

西方防御体系是建立在常规武器和核武器--】互配合的基础之上的，按照目前 

的力量均势情况，接受全面非核化的建议对盟J是不可想象的.因此这里有一个 

我还不能说明的界限，一旦我们对削减核能力的追求超过了这个界限，则将对其安 

全产生影响，这确实将引起对4 0年来证明将继续维护和平的威慑系伊基础产 

生怀疑， 

现在我将谈及与裁军谈判会议的工作直接有关的问题，在我看来，其中最重 

要的问题是禁止化学武器和停止核试验.比利时认为取得进展甚至成功的可能性 

目前是现实存在着的. 

在比利时土地上首次使用化学武器的7 0多年之后，现在正是最终消除长期以 

来阻碍实现全面禁止这种极其野蛮的武器的犹豫和相互猜疑的大好时机，尽管我 

们这里的谈判取得了重大进展，可悲的现实是化学武器仍然在继续使用和扩散。这 



CD/PV.424 
fage 14 

些武器仍然在使用，尤其是在伊朗和伊拉克的冲突中，联合国秘书长组织的调查 

已证实了这一点。这种情况还在继续升级，甚至平民亦难幸免，比利时知道拥 

有化学武器国家越来越多，因此，它及其欧洲伙伴ifi^他国家一起参加了控制一些 

重要化学物质出口的囯际体制，以逆转这种趋势，并使制造这类武器更加困难。这 

—体制仅是旨在保证在国际公约产生之前，使日内瓦议定书得到遵守的临时性措施。 

我国自参加今年的裁军谈判会议以来，就积极支持这一目标的实现。今年比 

利时担任B工作小组的主席，该小组专门负责拟订今后的化学武器裁军，特别是销 

毁现有的化学武器和化学武器生产设施的公约条款。 

对化学武器的储存和销毁进行国际核査已在原则上被接受，而且许多核査方式 

也已确定.监测关闭和拆除生产设施的情况也是如此。 

关于 不生产化学武器的核査制度也在拟订中.已知的作战物剂及其前体已经 

清查，并且已议定将其置于国际监督之下，因为如果仅用于研究，它们都可用于和 

平目的。在这一必须涉及的方面已取得了重大进展。我们对消除化学武器和为 

非禁止的目的生产的化学物质之间明显的混淆表示欢迎，大家现在开始认识到避 

免不适当地妨碍化学工业和研究发展的必要性，我们对此表示赞赏。 

无论在我刚才提到的核査这一领域里已经取得或者可能要取得什么样的进展， 

但是在对质疑性视査这个关键问题找到满意的解决办法之前，这些进展将是不足的。 

核査公约中所规定的设施的真正价值，归根结底取决于是否遵守宣布这些设施的义 

务，无论它是化学武器]1；^存设施还是生产双重目的物质的工厂，因此系统的核査 

制度必须用有效和有约束力的质疑性视査制度来完善和加强，以形成一套完整的措 

施，使任何违反公约的现象，无论在任何地方发生，都能被査出，从而被制止. 

拟议建立的国际组织M核査化学武器销毁情况的先锋.它应能在生效后尽 

快开始活动。从联合王国去年7月14日在此提出的出色的工作文件中可以看到关 

于这个问题的许多具体设想，我们对此表示欢迎。在这方面，我很高兴能够宣布, 

如果本会议提出将这个国际组织设在我国，我们将对此给予有利的考虑。 

裁军谈判会议进行的谈判旨在保证继续遵守1925年日内瓦议定书所确立的禁 

止使用化学武器的规定。但必须强调的是，这些努力的成功取决于能否得到国际 

社会尽可能多的II家以加入和批准的方式给予的支持.这意味着要有广泛的国家 
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参与谈判过程。所有参加者都应能就公约草案的各方面，提出各自的建议并阐明 

各自的立场， 

如果我们设法把某些令人关切的问题考虑在内，就将会便使未来的公灼，得到 

普遍接受.当然，对安全的要求不能降低可能是最重要的，这一问题应该结合销 

毀现存化学武器的情况来解决。在这方面，显然必须要考虑到各国拥有的化学武 

晷，在数量和质量方面都存在着明显的差异这一点， 

如果未来的公约在法律上不一致，则其普遍性就可能受到损窨。未来的公约 

要根据第一条中表述的基本原则，制订得富有逻辑这将是非常重要的，以便所用措 

词尽可能不产生含沲不清和模棱两可的解释。 

最后，关于化学武器的实际定义不应有任何含混之处也是至关重要的，m 

主张给武器本身定义，并且希望不是仅开列一张这种武器可能包含的物质要 

素清单。比利时代表已向其它代表非正式地提出过建议，以期对此进行讨论， 

比利时没有军事化学能力,,而且也没有取得这种能力的意图.在部分比利 

领土上可能找到一些废旧化学弹药，这些弹药自第一次世界大战起就造成了许多具 

体问题.我国持认为，未来的公约不应该无益地使这些废旧化学弹药给继承了 

它们的s家带来的问题复杂化， 

停止核试验是裁军谈判会议的另一个需要：先讨论的m,在这个领域里需 

要的同样是现实主义和循序渐进，从全面龟核武器的观点看，全面停止核试验 

是s;;f当然的，就我们而言，我曾说过，我们认为全面销毁在短期或中期内是 

不大可能的。然而，比利时仍然赞成当条件成熟，并且取得两个超级大国裁减百 

分之五十以上战略武器储备的重大进展时，再实现停止核试验的目标. 

同时我们必须以渐进的方式处理停止核试验问题，比利时欢迎超级大国间就 

此问题进行的接jsfcfij讨论，看来在核査方面已取得重大进展。我、于指出， 

看来将出现更加开诚布公和更加富于建设性的态度，停止核试验只有在具备足以 

心的核査制度的基础上才能实现，级限禁试条约和和平利用核爆炸条约 

的生效无疑是朝正确方向迈出的重大一步，制订交换有关试验计划的信息和事先 

通报及邀请专家监测爆炸当量也都便进实现我们的目标。按照这个思路，规定试 

验次数的最大限度，或者拫据军备控制取得的进展来减少试验次数和裁减核能力， 
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4 ^有用的措施。它有可能形成一个导致全面停止试验的过程，尽管为 ] I L所需要 

的时间还不能事先确定.依我看来，这是裁军谈判会议应该采取的工作方向。我 

相信，如果我们不是将我们的行动局限于毫无裨益的宣言，现卖主义将迫使我们以 

这种方式看待事物。 

我下面简要地谈谈裁军谈判会议讨论的另外两个方面，即外层空间的放射性武 

器问题。 

比利时欢迎裁军谈判会议对与外层空间军备竟赛有关的一些事项进行检查。保 

护卫星问题，制订适当的多边制度，拟订国际行为守则，都是裁军谈判会议可以在 

多边一级进行有益辩论的一些问题。这些问题与反弹道导弹条约及战略防御计划 

无关，我们认为，后两个问题仍然属于两个超级大国直接权限之内的问题。 

关于放射性武器问题，裁军谈判会议中目前出现的新态度，使人们希望有可能 

就一项关于废除这类武器的公约进行谈判，而不必人为地把此同禁 止攻击核电站 

公约的谈判联系起来。假使如此，在这个领域里出现一个有利的结果也是可能的， 

作为结尾，我想说的是，目睹我们工作取得的鼓舞人心的进展，实在感到振奋, 

请允许我重复重要的一点，比利时认为塱决销毁化学武器是当务之急，它力 

地争取实现这一目的。为此，它高兴‧同已经作出的关于可能延长裁军谈判会议 

正式会议之外的工作的建议‧ 

我要强烈地呼吁，彼此都应表现出政治意志，消除可能影响締结化学武器公约 

的障碍.裁军谈判会议的信用，或者进一步说，裁军领域的所有努力的信用，正 

处在关鍵时刻. 
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主席： 

我对比利时外交大臣阁下刚才所作的重要发言，以及他在讲话中对我本人所作 

的赞誉之词，表示感谢。现在，我请新西兰代表福琼大使先生发言。 

福琼先生（新西兰）： 

主席先生，这是我第一次在裁军谈判会议上作为新西兰的代錄言。这的确 

是一件很荣幸的事情，尤其是能够在比利时外交大臣廷德旻澌先生这样一位杰出的 

重要的发言人&,而且是在你抠任会议主席期间进行发言，；Ot;;f周知，新西兰一 

向文持裁军谈判会仏我们非常重视我们的观察员身分，因为这使我们能够密切 

关注会议的工作。一旦时机成熟，新西兰便打算提出要求成为正式成员国。 

我们认为，小囯同样能够在裁军进程中发挥特殊作艮裁军谈判会议作为致 

力于议订军备控制协定的唯一多边机抅，提供了一个使无核小蔔借以能够作出贡献 

的手艮 

重要的问题是，裁军谈判会议肩负着国际社会的期望，议订有效的军备控制措 

施，并对核武器国家，特别是超级大国为达此目的而采取的各种步骤予以补充和支 

# . 今天再没有其他领域比在化学武器领J^."I明显地需要采取急切而有效的行动 

T. 我国代表团慼到宽慰的是，今年以来在.：:締结禁止发展、生产、储存和使用 

化学武器公约达成一致意见方面取得了进Jlo 但是.仍有许多工作要作。 

对于締结这样一项公约的必要性大家并无争iXo 仅仅两个月以前，秘书长印 

发了他指派的专家代表团提交的报告，报告证实在伊朗和伊拉克的冲突中仍在使用 

化学武器a 正如秘书长所指出的那样，专家们的调è结果一致表明，伊拉克部队 

在攻击伊朗部队时曾反复使用化学武器,伊朗的平民百姓也受到化学武器的伤害，而‧1 

伊拉克的军事人员也遭到化学战剤的伤害，所有这些情况更加迫切地要求SI际社会 

必须予以严重关切。 

我们无论怎样谴责这种继续使用化学武器和不断违反1925年日内瓦议定书的 

行径都不为过分。日内瓦议定书明文规定，毒性化学品残无人道，决不应该在战 

争中使艮而最近报道的伊朗平民，包括妇女和儿童，遭受化学武器攻击一事更 
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令人毛骨 ^ I 使我们深为关切的是，有些国家对秘书长的吁置若罔闻，对安 

理会提出的关于严格尊重并遵守日内瓦议定书的条款的要求也置若罔闻，不予理|f;^ 

所有这些都更加表明有必要筌署一项新的公约，借以加强并扩大现有的反对进 

行化学战的禁令。新西兰代表团期待裁军谈判会议进一步促进谈判工作，以便早 

日通过一项全面的化学武器公约。 

正如我们有理由为化学武器谈判不久便能议定一项公约而a到乐观一样，我们 

如果悬而未决的问题能够得到解决，就完全可以指望今年晚些时侯举行最高级会谈， 

并由里根总统和戈尔巴乔夫总书记筌署一项中程核力量条约。毫无疑问这将受到 

新西兰的热烈欢I 

这祥一项条约的重要意义无论怎样强调是都不会过分的，即使中程核力量仅仅 

只是核武库中一个很小的部分。但是消除这些核力量的协议远不仅仅是一项建立 

信任的措;ÎËo 作为迄今为止首次达成的削减核武器协议，它将标志着核军备竟赛 

的一个重大转变。它将证明，安全保证未必取决于核武器数量的不断增加，反而 

能通过削减核武器，甚或在这种情况下通过消除全部武器得到加So 新西兰认为， 

早就应该在对安全 m 的看法上实^样一个重大的转变。 

象其他军备竟赛一样，核军备竟赛的根源也在于谋求安全和有必要通过诉诸武 

力来威慑侵8^者。这种威慑手段并不是什么新东西一几千年来它为人类提供了 

安全的基础。虽然核时代的到来赋予威慑以新的重要意义，虽然这种事态发展大 

大増加了所有国家与保持威慑均势的利害关系，但这是一种永远也不可能被证实为 

成功的理^î^ 它有着自相矛盾的地方，E卩虽然人们在为时已晚的时侯，可以肯定 

威慑失败了，但人们永远不能有确凿的证据说明威慑成功了。 

另一个自相矛盾的现象是，为了制止战争你必须能够使潜在的敌手相信你能够 

羸得你正在设法制止的战争。但是核武器的威力如此之大，至这种对自身优势 

的估计变得毫无意;^ 即使是有限的核战争，不仅对交战双方而且也许对世界其 

‧方也会是毁灭性的灾难。正如里根总统和戈尔巴乔夫总书记于1985年11 

月最高级会谈中一致认为的那样："核战争打不瀛，因而决不能打"。在*时代, 
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"我们 "威慑 "他们 "的想法显得更加荒诞可 t 现在的情况是核武库正威J|^着 

我们大家的安全* 许多人认为，以此来谋求安全，结果使盡个i:界比以往任何时 

侯都更不安全 a 

尽管如此，人们仍然把希望寄托于核威1 «在欧洲，北约组织和华沙条约组 

织各11相互对抗，大量集结核武器、化学武器和常规武器。人们用威慑理论来证 

明这样做都是有道理的。11 是欧洲布署的核武器的数量显然大多。而且其解 

备的数量也太多。威慑的手段在比今天现有武器水平低得多的情况和没有核武器 

的条件下，才有"^能生& 我们只能感到欣慰，E为这一点终于被承认，人们已 

开始认真地采取行动来保卫安全，而不是靠核武器来维护安么消除欧洲中程导 

弹协议对M界将预示着是军备竟赛的转折;^W 我们大家都翘首以待，用杰弗里. 

荣爵士的话来说，"盼望着一个核武器更少的世界、 

在这样一个世界上，对新西兰来说，不可避免地要更加菡调区域性常规安全合 

作。在欧氣我们了解到，人们正在活动K酿一种办法，即通过重新振兴西!^联 

盟建立一种共同防御态势或是一支欧洲防御力量。全球范围内，也正在对区域性 

的承诺和义务进行类似的重新评价。目标必然是实现一个免除核毁灭威胁的世界。 

由于北约组织和华沙条约组织各国拥有大i的核武器和化学及常规武器，对欧 

洲安全的忧虑也许必然会导致对全球安全概念f S曲。作为南太平洋地区的一+ 

西方国隶，新西兰很难接受这样一种现点，即为我们这一地区的安全离不开欧洲 

的安全。这种说法忽视了当前的现实。 

实际情况是，南太平洋地区与欧洲不同，那里没有布署核武器。我们非常幸 

运，生活在这样一个没有大国对抗更没有核武器对抗的地区。令人Mt的是，低 

水平的常规力量一直维持着本地区的安全。1986年12月11日开始生效的南 

大干洋 无核区条约，旨在确保现有平均不要因引入核武器而被打& 上个月新西 

兰国内通过的反核立法也是为了同样的目的* 

新西兰无核区，裁军和军备控制法案規定，禁止载有核武器的船只或飞机进入新 

西兰境内，作为一m严格制止部署核武器的措施，这项法案正是构成真正军备限 

制内容的实质。长期以来，各国一再表示核裁军非常重要，然而核武器的扩散却 
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在有增无 

新西兰已开始真正采取行动冲出这一图子。无核区法案、我们对南太平洋无 

核区条约的支持以及我们继续以常规手段履行区域安全义务的决心，这三者是相^ 

相承的。它们是在对维护新西兰安全的当务之急进行严肃分析后得出的.结论。 

我们在评估了对我们`安全构成的各种威胁之后，制订了与这些威胁的程度和性质相 

应 的 政 ^ 这齡析与其他任何国家所作的分析别无二 It 建立南太平洋无核 

区的结果反映了我们这个地区当前所处的战略环:^ 

我们承iUt洲安全面临的当务之急有所不同。这;^我们并不希萆欧洲各S 

照搬我们政策的原因所& 不过，新西兰同样也不认为西方的安全必须依赖核武 

器。我们相信除核威慑之外的确存在着其他可供选择的办法。作为国际社会中 

"^可信赖的西方国家，我们有必要帮助传播这种观点。我们认为，我们这么傲 

并没有损害西方的安全利I 其实，如果我们推行不仅削弱西方国家的安全而且 

也削弱依靠一个既稳定又安全的世界而生存的中立国家和不结盟国家的安全的政策, 

那便是目光短浅而且最终会自取失败的。我们的政策表明，除了核武器之外还有 

其他选择，而这是应该予以认真探讨的问!^ 

对目前双边会谈的积极看法是核武s之外的选择终将会出现，我们因此而感到 

欢欣鼓舞。所有国家，特别是裁军谈判会议的成员国均有责任支持美国与苏联的 

谈判。如果它们失败，我们大家也都失 I t ! S ; | :如果它们成功了，那么整# 

界将信心倍增地去努力争取一+更加安全可靠的未^ 

主席： 

我感谢新西兰代表的发言，并感谢他对我本人所说的那些友好言词。现在， 

我请匈牙利代表梅斯泰 大 使 先 生 讲 ^ 

梅斯泰先生（匈牙利)： 

主席先生，我谨趁此机会，为你抠任主席向你表示祝贺，并致以最良好的祝i。 

在你即将结束主席职务的时侯，我们对你在主持会议讨论期间所表现的沉着稳健表 
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示漭意，并对你为会议工作取得实质性进展而作出的贡献表示高度的黉赏，这决不 

是一种客*和恭氣你的前任，尊敖的阿法拉尔吉大使，以极大的热诚成功地主 

持了会议的工作，同样值得我们称《 

请允许我也利用这个机会向诸位表示，刚才看到比利时外交大臣茱奥‧廷德 

旻新阁下出席了会议，并龄听了他饶有兴味的发言，我国代表S感到非常高兴。 

同时我还想向斯里兰卡大使尼哈尔•罗德里戈先生表示热烈的欢迎，并请他相信， 

我国代表团将与之合作。我还想说凡句表示礼貌的话，让我向我们的同事，已经 

离任或即将离任的通韦大使、达纳帕拉大使和克罗马蒂耶大使道别，祝愿他fl^今 

后的工作中一切顺利。我还特别想请联合王国代表a转达我们对克罗马蒂耶大使 

的祝愿，希望他早日康复。 

随着裁军谈判会议对列入议程的各种裁军问题展开更加深入的实质性审议，围 

绕着一个严格说来也许并不是裁军问题的主题，大家坦率地交换了意见，但这个主 

重地关系剷旨在取得裁军成果的种种努力的成！It 我不无兴趣地注意到，针 

对核威慑理论及其对有关裁军重点任务的谈判所产生的直接或间接影响，代表们发 

表的一些观点。在此我仅举其中某些代表的发言为例，比如苏联的外交部到部长 

井拉基米尔 ‧彼得罗夫 m 6 月 9 日 的 发 言 ， 阿 的 保 , ‧ 阿 方 辛 总 统 6 月 U 

日 的 讲 话 以 之 前 新 西 兰 的 福 琼 大 使 . 言 。 

今天人们普遍认为，皆在寻求真正的裁军 î t施的努力尚未取得成艮于是自 

然地就提出了这样一个问题，即在声称赞同和实际奉行威慑理论与各种裁军努力均 

无结果两者之间有无直接的相互关系？ 

威慑论的拥护者们一贯声称，核武器，或广而言之，可靠的军亊力量，是维护 

他们国家安全的保I 他们认为，过去四十年来正是威慑理论防止了东西方之间 

的战争。同样，人们也可以说，不管实行威慑主义与否，欧洲反正一直没有战争。 

没有发生战争原因的看法而言，这种意见也许同样是符合实际的。但如入 

们进一说，威摄手段并没有制止欧洲以外其他地方的战争，那么有关威慑的威力 

的神话就变得不那么可箧了 ‧ 

威慑论的拥护者们宣称，武器的力量是和平的倮障。根据这样一种想法，可以 
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认为，因为国家之间互不信任才有了武器，而不是相然而，建议采取的补& 

办法，不是消除互不信任的根源，而是维持和加强威慑的可靠& 实际上，这就 

意咮着发展新的武!^武器系统并使之现代化以及增强它们的破坏力和准确性，也 

就是增强武器的可靠和实际作战能力《 

反对这种理论的人一我就是其中一员一认为，威慑的神话是自欺欺人，是 

企 图 逃 避 当 界 的 现 良 维 持 威 慑 的 作 用 ; ^ 行 军 备 竟 赛 的 代 名 在 各 s 

安全依赖建筑在缺少信任基础上的威慑手段的世界上.军备竟赛必然成为一个自动 

加剧的过艮它造成互不信任，因为它使人们半信半疑而不是儈任，随之而来的 

是更尖端的武器。这种思维方式的主要不足之处―即使为了从理论±^析我承 

认它的出发点是正确的一在于它完全是静止地看问题。它根本不考虑这一过程 

的最终结果，即更尖端的武器本身，就带有使包括这些武器的拥有者在内的所有人 

不安全的种子，无论有关各国政府的意愿如何.武器越是高级就越成为造成不安全 

的内在根氣要摆脱由于缺乏信任逐导致军备竟赛而军备竟赛反过来又 I T大不信 

任这样一种悉性循环;IÈ必^—方面找出并消除互不信任的原因.另一方面,还应当《^ 

取切实可行的步骤,逐步消灭战争手段,这样就能加莛信任感。这也可能跟军备竟赛一 

样，但却是在相反的方向上变成自发而自行维持的过 ^ 这一过程，必定给 

所有国家带来真正的全面安全。要实现这样一个安全制度，就要求国际关系中的 

所有各方在有关裁军的相互关连的关键领域共同作出努力。在这方面所取得的任 

何成果-论大小，无让是全面的还是部分的、象征性的或实质性的，都是至关重要的。 

在这一过程中首先取得的成果，将在心理上产生特别的意义，因为它具有开创'lÉo 

这就是为什么我们欢迎苏联和美利坚合众国就核裁军的关键问题和制止军备竟 

赛扩展到外层空间的问题进行双:ié会谈并认为它们的会谈极端重要的原因之所& 

ilt^为什么我们认为裁军谈判会议的任何议程项目所取得的确实成效也同样非常 

重要的原因之所& it!存在着各种可IL 虽 然 我 们 承 认 为 止 尚 未 解 决 的 

问题确有髟响，但是只要有关各方具有坚定的政治意志，筌署一项全面禁止和销毁 

化学武器的公约还是能够做到的。争取全面禁试的一个步骤对抑制核军备竟赛也 

将起着至关重要的作氣最后，在防止外层空间的军备竟赛方面还存在着各种具 
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体的可能性，我愿就这个主题详细阐述我们的观点。但是在论述实质问题以前， 

我想利用这个机会向加拿大代表团，并通过它向加拿大政府表示感谢和赞赏，感谢 

他们今年五月在蒙特利尔主办了与外层空间有关问题的研讨会。 

防止外层空间的军备竟赛问题在我发言的前一部分所论述的思想观点中占有特 

2^仏各种军事技太手段至今还未作为一种可靠威慑手段部署到外层空间，虽 

然众所周知，存在着这种企图。因此-在防止外层空间的军备竟赛方面取得的任 

何确实成效，那怕仅仅是关于它的某一个具体方面的成效，都将受到极大的欢 

以能千而富有献心精神的帕格利斯大使为主席的外层空间特设委员会的会议进 

展情况表明，有必要开展更加合理的工作，以便制订各种具体措;fefc强有关各国在 

外层空间活动的国际法律制i 情况表明，就整个外层空间问题而言，存在着很 

大的意见分但是，无论在全体会议上还是在该委员会的议事过程中，代表们 

所作的发言，往往都集中强调了为围绕地球运行的人造卫星提供保护的必要性，即 

为了不妨碍它们的运行，需要保证它们不受攻击。就这个问题所作的发言一般都 

表达了这一愿望，但是各代表团还未制订出为人造卫星提供保护的具体办法和措生 

我们认为，这个问题可以成为外层空间委员会在今后工作中应予明确重视的一 

个方面。即使在该委员会这届会期结束前的这段时间内，它也可以考虑是否可以 

将工作集中于研究甚至提出旨在确保人造卫星的运行不受妨碍的具体措施的问氣 

在这方面，我以极大的兴趣听取了茱奥‧廷德曼斯阁下的发言，他在讲话中提到了 

有可能在外层空间方面采取的步m» 关于这个问题，可能会出现一些重要问题. 

也许值得该委员会加以认真而狄的考虑、 

其中有一些问题比较容易回答，比如，是否有关各方都对为人造卫星提供安全 

感 兴 t 依我看来，回答是肯定的，没有半点含m>所有国家，不管其是否拥 

有 人 造 卫 星 ， 都 关 心 人 造 卫 星 正 常 而 安 全 地 运 行 的 问 氣 餘 好 象 人 们 已 普 

遍认识到，如果没有这些卫星世"^陷于混IL 

其他一些问题就不这么简单容易回答了，虽然情况表明，各种意见在相当程度 

上已趋于一It 这些问题如下：目前的国际法律制度是否亳无疑问地足以确保人 

造卫星在轨道上安全运行，或者是否还需要制订一些进一步适当的多边法律措施以 
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提供必要的保证？是否所有人造卫星,无论军用还是民用，都应该受到适当保护？鉴 

鉴于不管是军用还是民用的人造卫星没有一个一至少是目前没有一装备了武器. 

是否有必要并且有可能对它们加以区别？带有军亊任务、对国际安全起着极其重要 

作用的人造卫星应该受到保护吗？在这种情况下，是否禁止反卫星武器问题应得ii 

适当的考虑？能够认为目前的反卫星武器与确保人造卫星正常运行的目标是一致的 

吗？有待制订的措施是否应该具有法律约束力的性质？有待制订的措施应该是多边 

性质的，并得到适当的参加遵守，这样傲是否可取？ 

上述问题只是参加防止外层空间军备竟赛特设委员会会议工作的代应予 

解决的根本问题中的几个问我国代表团中的有关专家将在该委员会的论坛上 

更详尽地!^述这些问氣我确信，对这些问题的详细审议，将为该委员会的工作 

指出一个具体而正确的方向。 

主席： 

我对匈牙利代表的发言以及他向会议主席讲的那些热情的话，表示慼谢。 

按照今天的发言人名单进行的发言到此结:^ 此刻还有其他成员愿意发言吗? 

好，没有了。 

现在请让我来谈谈裁军谈判会议及其附属机构下周将要举行的会议的曰程安排。 

秘书处分发的那张日程表只是原则性的安排，必要时将作调整。昨天我和附属机 

构的主席会晤，日程安排是同他协商拟订的.我们交换意见之后认为，也许有必旻对 

会议日程作出进一步安排。如果重新作出安排，秘书处会把修订的日程表分发给 

± ^ 如果没有人反对，我将认为本会议同意我的安排。 

就这样决之 

拫据本周的日程安排，我想提请大家注意，在这次全体会议结束之后，裁军谈 

判会议将紧接着举行非正式会议，专门讨ifci^程项目2题为"停止核军备竟赛和核 

m"的实质问氣 

在宣布这次全体会议休会之前，我想告知裁军谈判会议，21国集团已请求将 

就载于文件CD/5 ISz<Eî ev. 3的议程项目3的特设委员会的任务草稿分发给与会 
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代表，以便在7月28日星期二举行的下一次全体会议上作出决t 对此我将 

作出相应安排。根据目前的惯例，我将在发言名单上的人发言完毕之后，首先是 

在非正式会议上，然后是在全体会议续会上.提&这个问氣还有一个通"^。。 放 

射性武器特设委员会联络小组B的协调员，邀请与会代表团于1987年7月23日 

星期23下午4时在1号房间，就联络小组B目前正在讨论的问题进行非i式磋良 

筌于今天没有其他事情要傚，我想宣布会议休会。裁军谈判会议的下一次全体 

会议将于7月28日星期二上午10时举行。这次全体会议到此休会。 

中午12时25分散会。 
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